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В эпоху быстрой смены технологий, в том числе и в образовании, мы говорим о формировании принципиально новой системы изменения содержания образования, предполагающей постоянное обновление, индивидуализацию спроса на образовательные услуги и возможностей его удовлетворения. Причем ключевой характеристикой такого образования становится не только, и не столько передача знаний и технологий, но, главное, формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению, умению выбирать и обновлять свой профессиональный путь.[1]
При появлении стандарта второго поколения, на основе его концепции, были разработаны примерные программы дисциплин, с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса. В каждой примерной программе требования к результатам освоения основных образовательных программ понятия (предметные, метапредметные и др.) получают конкретизацию. 

Метапредметные образовательные результаты предполагают, что у учеников будут развиты: уверенная ориентация в различных предметных областях за счет осознанного использования при изучении школьных дисциплин; владение основными общеучебными умениями информационно-логического характера, умениями организации собственной учебной деятельности, основными универсальными умениями информационного характера, информационным моделированием как основным методом приобретения знаний, широким спектром умений и навыков использования средств информационных и коммуникационных технологий для сбора, хранения, преобразования и передачи различных видов информации, базовыми навыками исследовательской деятельности, проведением виртуальных экспериментов, способами и методами освоения новых инструментальных средств, основами продуктивного взаимодействия и сотрудничества со сверстниками и взрослыми. В основу нового стандарта положен мыследеятельностный или метапредметный подход к обучению. 
Одна из задач метапредметного подхода помочь понять кто я в этом мире и развитие системы природа-человек-общество. Для осуществления работы  в этих направлениях и реализации метапредметных результатов, необходимо перед собой ставить задачу использования в учебном процессе определенных технологий обучения:
- технология развивающего обучения;

- технология критического обучения;

- технологии обучения, реализующие метапредметные результаты:

a) технологический компонент личностно- ориентированного обучения;
б)теория решения изобретательских задач;

в)общеучебные умения и навыки.
В основу нового стандарта положен мыследеятельностный или метапредметный подход к обучению, что определяет актуальность данного вопроса. 
По мнению специалистов (М.Е. Бершадского, М.В. Кларина, П.И. Третьякова, и др.), общей основой разнообразных инновационных моделей обучения, имеющей поисковую направленность, является исследовательская, эвристическая, проектная, коммуникативно-диалоговая, дискуссионная, игровая. Суть деятельности заключается в том, что усвоение любого материала (понятия, способа действия и т.п.) происходит в процессе решения практической или исследовательской задачи, познавательной проблемной ситуации. При этом, чем сложнее ситуация, тем выше будет личностный развивающий потенциал занятия. Фундаментальным для курсов информатики основной школы является понятие «задача». Именно в процессе решения задач происходит реализация фундаментальности и метапредметности. При этом речь идет об освоении полного цикла решения задачи, а именно:

– постановка задачи;

– построение, анализ и оценка модели;

– разработка и исполнение алгоритма в рамках данной модели;

– анализ и использование результатов.

Именно умение самостоятельно поставить задачу, найти метод ее решения, построить алгоритм, то есть описать последовательность шагов, приводящих к необходимому результату (или применять уже готовые программные продукты), правильно оценить и использовать полученный результат, делают человека по-настоящему готовым к жизни в современном, быстроменяющемся мире. В процессе решения задач формируется язык, общий для многих научных областей.
В последние годы в дидактике появилось новое направление: метапроектное обучение (К.Ю. Колесина), источниками которого могут являться: метод проектов; крупноблочная организация учебного процесса; проблемное обучение; исследовательское обучение; задачный (а не заданиевый) подход; межпредметная интеграция, включая ее транс- и кроссинтеграционные варианты. [4] Механизмом развития метадеятельности может стать система инновационных, творческих проектов. При их создании у учеников формируются понятия, факты, идеи, законы, общие для всех наук; развиваются  способы, действия, которые они приобретают в процессе обучения; появляется привычка мыслить и действовать в соответствии с принципами метапредметности, то есть происходит интеграция знаний, приобретается  опыт творческой деятельности. Принцип «метапредметности» состоит также в обучении школьников общим приемам, техникам, схемам, образцам мыслительной работы, которые лежат над предметами, поверх предметов, но которые воспроизводятся при работе с любым предметным материалом (Н.В. Громыко). 
[2]При реализации задач метапредметного подхода можно рассмотреть ситуации различных глобальных катастроф или как развитие информатики повлияло на ход истории. Одним из направлений, где метапредметность может быть реализована достаточно эффективно, являются элективные курсы, семинарские занятия, а так же выполнение творческих работ, исследовательских проектов. Создание системы исследовательской деятельности в классах общеобразовательной школы также способствует формированию метапредметных знаний.

Кроме этого реализация метапредметности происходит на уроках, когда при обсуждении некоторых вопросов учащиеся вовлекаются в спор или диспут. Например, при обсуждении понятия пространства учащиеся задаются вопросом, почему в одном разделе физики такое, а другом такое и как оно связано с понятием, которое используется в геометрии, химии или информатике.
Сама информатика, рассматривая информацию, информационные процессы, отношения во всей их полноте и взаимосвязи, опирается на знание их частных проявлений в конкретных природных и социальных системах, на то, что изучается в других предметах школьной программы. 

Информатика изучает закономерности информационной среды, протекающих в ней процессов и отношений, имеющие междисциплинарный характер и призванные выполнять сегодня интегративные функции. Она развивает единый подход к изучению этих процессов, который вносит существенный вклад в формирование современного научного представления о мире и человеке. 
Информатика все более прочно занимает ключевые позиции в формировании мировоззрения ученика и его компетентности, способного к самообразованию и эффективного выполнения своих функций в избранной им профессиональной деятельности.

Понимая общие категории информатики и информационной среды, ученик лучше и полнее сможет воспринять их частные, специфичные выражения в других учебных предметах. Это, в частности, проявляется в обществознании, филологии (языкознании, литературе), биологии.
Значение изучения в старших классах вопросов социальной информатики трудно переоценить. Она помогает осознать информационную сущность явлений в социальной сфере, в экологии, в безопасном состоянии общества. 

Приведу несколько примеров творческих заданий, используемых мною на уроках «Информатика и ИКТ».
Основная школа (5-9 класс)
Раздел «Текст как форма представления информации» (10 часов). Творческое задание: Написать реферат по учебному предмету и оформить в соответствии с нормами. Конечный продукт: Реферат по учебному предмету в MS Word. Выполняя такое творческое задание обучающийся совершенствует приобретённые навыки работы с информацией и пополняет их, он работает с текстами, преобразует и интепретирует содержащуюся в них информацию, формулирует собственное мнение и позицию, аргументирует её, осуществляет расширенный поиск информации с использованием ресурсов электронных библиотек и Интернета. Фиксирует результаты в текстовом редакторе в соответствии с установленными требованиями к оформлению реферата.
Тема задания «Классификация информации»

[6,7] Разбей на группы. 

Волга, Днепр, Черное море, Тихий океан,  Байкал, Иссык-Куль, Нил, Индийский океан,  Азовское море,  Мичиган, Ангара, Карибское море, Средиземное море, Гусь.
Тема задания «Признаки объектов»

Назови существенные признаки, которые отличают 

· собак от других млекопитающих;

· апельсин от других фруктов;

· корабли от другого транспорта;

· «Букварь» от других книг;

· «Мерседес» от других автомобилей;

· комету от других небесных тел;

· колокольчик от других цветов и др.

Тема задания «Поиск информации»

· Самое соленое море –

· Самое большое море по площади – 
· Самое море теплое –

· С самым большим содержанием золота в воде – 

· Самая длинная пещера –

· Самая глубокая пещера –

· Самое протяженное подземелье –

· Самый первый автомобиль –

· Самый первый телевизор –

· Самое высокое дерево –

Самое старое дерево  –
Раздел «База данных как информационная система» (10 часов). Творческое задание: Разработать и создать базу данных («Политическая карта мира», «Школьная библиотека», «Видеотека» и т.д.). Конечный продукт: База данных в MS Access. Выполняя такое творческое задание ученики строят схемы информационного взаимодействия в системах; выявляют системообразующие и системоразрушающие факторы; создают взаимосвязные базы данных.

Раздел «Интернет как информационная система» (10 часов). Творческое задание: Разработать Web-сайт «Подготовка к ГИА, ЕГЭ по учебному предмету». Конечный продукт: Web-сайт (локальная версия) на языке HTML или Web-сайт с использованием конструктора сайтов, опубликованные в сети Интернет. 
[3]В ходе работы над собственным проектом обучающиеся анализируют особенности коммуникативной деятельности в виртуальном пространстве, работаю с почтовыми программами; учатся соблюдать нормы этикета, российских и международных законов при передаче информации по телекоммуникационным каналам; преобретаю умение выбирать источники информации для решения поставленной задачи.

Примеров можно привести намного больше, на каждый раздел предмета «Информатика и ИКТ» можно предложить творческое задание, имеющее социально-практическое значение.

Еще на заре становления европейской науки Г. В. Лейбницем была сформулирована мысль, что познание сути вещей равносильно раскрытию их внутренней формы. Информатика, по сути, и есть дисциплина, занимающаяся построением и изучением этих «форм». Поэтому, универсальность, «метапредметность» информатики не является чем-то насильственным или внешним, а вытекает из самого существа науки.

Использование метапредметного подхода на уроках приводит к следующим метапредметным образовательным результатам [5,8]: 

· уверенная ориентация учащихся в различных предметных областях за счет осознанного использования при изучении школьных дисциплин таких общепредметных понятий как «объект», «система», «модель», «алгоритм», «исполнитель» и др.; 

· владение основными общеучебными умениями информационно-логического характера: анализ объектов и ситуаций; обобщение и сравнение данных; установление причинно-следственных связей; построение логических цепочек рассуждений и т.д., 

· владение умениями организации собственной учебной деятельности, включающими: целеполагание как постановку учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно, и того, что требуется установить; планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата, разбиение задачи на подзадачи, прогнозирование – предвосхищение результата; контроль – интерпретация полученного результата, его соотнесение с имеющимися данными с целью установления соответствия или несоответствия (обнаружения ошибки); коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план действий в случае обнаружения ошибки; оценка – осознание учащимся того, насколько качественно им решена учебно-познавательная задача; 

· владение основными универсальными умениями информационного характера: постановка и формулирование проблемы; поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска; структурирование и визуализация информации; выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера; 

· широкий спектр умений и навыков использования средств информационных и коммуникационных технологий для сбора, хранения, преобразования и передачи различных видов информации (работа с текстом, гипретекстом, звуком и графикой в среде соответствующих редакторов; создание и редактирование расчетных таблиц для автоматизации расчетов и визуализации числовой информации в среде табличных процессоров; хранение и обработка информации в базах данных; поиск, передача и размещение информации в компьютерных сетях), навыки создания личного информационного пространства; 

· владение базовыми навыками исследовательской деятельности, проведения виртуальных экспериментов; владение способами и методами освоения новых инструментальных средств; 

· владение основами продуктивного взаимодействия и сотрудничества со сверстниками и взрослыми: умение правильно, четко и однозначно сформулировать мысль в понятной собеседнику форме; умение осуществлять в коллективе совместную информационную деятельность, в частности при выполнении проекта; умение выступать перед аудиторией, представляя ей результаты своей работы с помощью средств ИКТ. 

Представленный выше комплекс метапредметных образовательных результатов, которые могут быть достигнуты в рамках подготовки школьников в области информатики и ИКТ, подчеркивает ее неуклонно возрастающую значимость в условиях становления инновационной системы образования.
В заключении хотелось бы отметить, что социальное и педагогическое значение метапредметности видится во владении детьми совокупными знаниями, которые избавят ребят от однородности развития. У ребят появляется возможность создать не только собственные модели процессов и явлений, но и определить пути взаимодействия с ними. 
Отсутствие интегральных знаний порождает узких специалистов, способных лишь к однобоким решениям проблемы. 
Систематизация знаний, всестороннее развитие, творческий подход, высокая мотивация к познанию – это возможность, которую предоставляет метапредметное обучение, и в этом его огромная польза. 
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