«От самообразования   к   самосовершенствованию. Каким быть учителю?»
"Человечество   всего успешнее развивалось   путам самообразования.
Спенсер .

Какого учителя можно считать истинным профессионалом? Того, кто глубоко владеет знанием преподаваемой науки? Да! Но почему так часто не могут состояться в качества школьного учителя люди, наделенные самыми высокими степенями и званиями?

Может быть ,учитель -профессионал - это тот, кто умеет методично и строго добиваться от учеников немедленного и точного исполнения всех предписанных правил и требований? Если так, тогда почему именно таких учителей чаще всего не любят ученики?
Какими же качествами, знаниями, умениями, навыками должен обла​дать школьный учитель, чтобы быть мастером педагогического труда?
В одной из своих статей Л.Н.Толстой писал, что совершенным делает учителя сочетание любви к детям с профессиональными знаниями и увлеченностью педагогической деятельностью. Такому учителю свойственно стремление к постоянному профессиональному росту, личностному самосовершенствованию, подъему общего культурного уровня.

Уровень культуры лежит   в основе формирования Я- концепции педагога, свидетельствует о богатстве его личности, воздействует на восприятие им личности ученика, на отбор средств, методов и приемов обучения и воспитания. Для учителя высокого уровня общей и профессиональное культуры характерно стремление к постоянному учету индивидуальных особенностей своих учащихся и к установлению дружеских, естественных отношение с ними. Именно такие отношения только и могут рассматриваться как гуманные .

Формирование гуманных отношений между учителем и учащимися во многом определяется свободой самовыражения предоставляемой школьникам. Ёе граница, по точному наблюдению Л.Н.Толстого, определяется учителем, его знанием, его способностью руководить детским коллективом. Свобода эта не может быть предписываема. «Мера этой свободы есть только результат большего или меньшего знания и таланта учителя» - замечал он.

Однако талант человека имеет свойство совершенствоваться Его знания, культурный   уровень изменяются. Но все эти изменения во многом завидят от особенностей конкретной личности. Для развития общей и профессиональной культуры учителя велика роль осознания своих педагогических ценностей; взаимосвязи в них человеческого и профессионального; направленности на совершение активных действий, которые побуждают к преодолению себя и обстоятельств, к поиску и реализации наилучших способов самовыражения и необходимых средств самосовершенствования.

Но для учителя педагогический коллектив, в котором ценятся высококультурные и профессионально квалифицированные, неординарные личности может выступать стимулятором его культурного развития, помощником в осуществлении непрерывного педагогического образования. Такое образование представляет собой активное восхождение учителя к педагогическому мастерству, включающему филигранное владение классическими педагогическими приемами, методами и формами обучения и воспитания и предполагающему развитие   педагогического творчества, создание учителем «авторской   педагогики», своего подхода к детям.
Современная школа остро нуждается в учителе взаимодействующим со своими учениками в формате педагогики сотрудничества, поэтому проблема его профессионализма рассматривается на уровне методических объединений в качестве необходимого условия «очеловечивания» учебно-воспитательного процесса.

Единая система методической работы, сложившаяся сегодня в нашей школе позволяет повысить заинтересованность учителя, способствует развитию смысловых ориентиров, которые определяют выработку определенного стиля деятельности. Образованию этих ориентиров служит, прежде всего, обновление и обогащение общекультурных, специально - научных и психолого-педагогических знаний, умений и навыков, происходящее в процессе целенаправленного изучения соответствующей литературы, наблюдения работы лучших учителей школы, обмена опытом, обсуждения открытых уроков и различных педагогических проблем, возникающих в практике обучения. Наиболее интересны всегда вопросы диагностики и оценивания знаний учащихся, о способах развития их способностей и пробуждения к предмету и процессу познавания в целом»
Подобная работа содействует развитию у учителя потребности в сознательном личностно- профессиональном совершенствовании, а также выявлению и раскрытию творческой индивидуальности педагога.

В последнее время профессионализм учителя чаще всего оцениваю в численном или процентном выражении. Это успеваемость, качество знаний, результаты ЕГЭ. Но профессионализм учителя проявляется не только в результатах, выраженных в численном, лил процентном отношении. Пожалуй, самыми строгими его судьями, являются учащиеся и выпускники школы. Социологи провели опрос выпускников школ, сегодня это студенты 1 курса педагогических вузов страны. Их попросили ответить на вопросы: К уроку, какого учителя можно – не подготовиться; неудобно не подготовиться; страшно не подготовиться; можно не готовиться. Когда возникает чувство отчуждения. Результаты оказались следующими:
· неудобно не подготовиться к уроку такого учителя, который хорошо знает свой предмет, корректен и интеллигентен в обращении с детьми, тактичен, энергичен, деятелен, проявляет свойства сильной натуры, яркой индивидуальности;

· страшно   не подготовиться к урокам такого учителя, который может унизить, оскорбить, если ученик не знает учебный материал или отвлекается, оказывает психологическое давление на ребенка, за​ставляет его подчиниться   своей воле, часто повышает голос, с ядо​витом сарказмом высмеивает учащегося, если тот допускает какие - либо оплошности;

· можно не подготовиться к урокам учителя, который заискивает перед учениками и идет у них на поводу, соглашается с их небрежностью, неаккуратностью, неточностью, недисциплинированностью;

· чувство отчуждения вызывает учитель, который не заинтересован в успехах, своих учащихся, часто несправедлив к ним, замкнут в кругу личных интересов, лишен творческой инициативы и формально отно​сится к своим функциональным обязанностям.

Указанные характеристики в той или   иной степени обобщенно отражают требовательное и уважительное   отношение к учащимся и влияют на особенности педагогического взаимодействия с детьми, а там где есть отношения взаимопонимания, взаимоподдержка, там всегда и высокие результаты.
Зайцева Г.В. учитель высшей квалификационной категории МОУ «Васильевская средняя общеобразовательная школа №1» 
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