ДИДАСКОЛОГИЯ – НАУКА ОБ  УЧИТЕЛЕ.

« Если Вы заботитесь о своей профессиональной

компетенции, вам не обойтись без науки об учителе-
   дидаскологии».

(В. Погребенский,

Ю.Турчанинова)

     


(дидаскл от греческого «учитель»)


Каким сегодня должно быть образование? Кто сегодня дает социальный заказ –«образованный человек »? Государство? Нация? Общество? Личность? – ставящая для себя задачу на получение образования. Если рассматривать образование сегодня только с позиции одной плоскости, то образование будет односторонним. Сегодня образование будет реальным только при условии, если все четыре плоскости, или социальных института пересекутся и будут работать на одну цель – формирование гармонически развитой личности.


Каким бы сегодня не был социальный строй, экономическая формация – цели образования остаются постоянными. Человек получает образование в течение всей жизни, но первыми социальными институтами являются семья и школа. Школа включает целую систему образовательного, формирующего личность, воздействия, основной формой которого является урок. Все попытки найти эквивалент уроку, заменить его новыми формами организации учебных занятий ни в нашей стране, ни за рубежом пока реального успеха не имели. Однако, это не значит, что урок - нечто нерушимое, застывшее. Нет предела его совершенствованию и модернизации. Только творческий подход к уроку с учетом новых достижений в области педагогики и психологии, передового опыта, обеспечат высокий уровень преподавания.


Современный урок – это сложный психологический процесс, который складывается из:

- психологии учителя и  психологии его деятельности на уроке;

- психологии ученика и психологии его деятельности на уроке;

-психологии общения в системе «учитель- ученик», из которого складывается психологический климат на уроке. Поэтому ставить сегодня на уроке задачи только дидактические и педагогические недостаточно, нужны еще цели психологического характера.

 Например: 

-  формирование логического мышления;

- используя методические приемы (указать какие), создать условия для формирования устойчивого внимания;

- используя нетрадиционные формы работы на уроке (игра, ярмарка, аукцион), способствовать формированию положительных эмоций учащихся и психологического климата.

И весь, и отдельные его мотивы в значительной степени зависят от личности учителя: его темперамента, склада характера, своеобразие стиля, так называемого педагогического почерка в общении с учащимися. Соответственно, из стиля, из общения на уроке (авторитарного, демократического, либерально- попустительского) складывается и психологический климат урока.

Если посмотреть на процесс формирования психологии учителя с точки зрения науки об учителе – дидаскологии, то они будут выглядеть в форме ступеней.

1 ступень – (3-5 лет) - Знания  «Кто я? Чему учить? Как учить? Способности? Что учить?»

2 ступень – (более 5 лет до 10 лет) - Умения и навыки - «Переход количества в качество»

3 ступень – (более 10 лет) – Убеждения и опыт – «Ради кого я здесь? Кого учить?»  период становления психологии учителя.
Учитель формируется на основе своих психологических возможностей только после 10-15 лет работы. Когда пройдены все ступени психологического формирования, учитель приобретает свой оригинальный почерк, который можно назвать творчеством, мастерством.


За что же учащиеся любят, ценят учителя сегодня:

1 место – хорошее объяснение, знание материала

2 место – чуткий подход к ученикам, справедливость

3 место – за правильную оценку ответов

4 место - за умение владеть дисциплиной

5 место – за личные качества (остроумие, аккуратность, такт, терпение, хорошие манеры).

В их оценке подмечается все: искренность учителя, его забота и безразличие, манеры, опрятность, одежда, культура речи (знание материала), сообразительность, ограниченность, подозрительность, недоверие, чванливость. Учащиеся прощают многое: ошибку,  вспышку гнева, забывчивость, суровое наказание, человеческую слабость, но никогда не забывают злобы, мстительности, несправедливости, унижения человеческого достоинства, безразличия к детской судьбе, невежества и лицемерия. Все это обязательно сказывается на психологическом климате урока, на системе отношений «учитель- ученик».


Сегодняшний ученик – это личность со своими индивидуальными способностями, возможностями, характером, темпераментом, эмоциями и чувствами, со своим отношением ко всему, что его окружает. В основе интеллектуального развития учащихся лежат способности. Сами по себе они развиваться не будут, поэтому необходимо формировать это развитие, то есть развивать психологические процессы постоянно, на каждом этапе урока.


Психологические процессы:

- память (зрительная, слуховая, механическая, кратковременная, долговременная)

- внимание (устойчивость, концентрация, объем, произвольное, непроизвольное)

- воображение;

- мышление (логическое и т.д.)


У каждого учителя на любом уроке обязательно присутствуют этапы работы над этими процессами, только не все уделяют этому должного внимания, так как нет цели, установка на это не дается! В 1-5 классах у детей преобладает образно – эмоциональное восприятие, поэтому у всех учителей начальных классов на уроке много наглядности, музыки, стихов, то есть эмоционального воздействия на ученика, на его воображение. Но мы не рассматриваем это как психологический климат урока. Бывая на уроках, наглядно видишь, как учитель работает над развитием психических процессов, но не разделяет их видов, формирует психологический климат на уроке, но не акцентирует на этом внимания, поэтому урок принимает одностороннюю направленность – дидактическо- педагогическую.

Главное на уроке – усвоение знаний. Знания – это отражение действительности в сознании человека, то есть это воспринятая, осознанная и зафиксированная в памяти информация об объектах действительности. Но не только это. Подлинные знания – это способность пользоваться ими. А способность учителя научить ребенка  добывать эти знания – это деятельностный метод обучения,о котором мы много говорим в преддверии стандартов второго поколения.

Существует три уровня усвоения: 

 1-ый -  запоминание и воспроизведение

2-ой -  применение знаний на практике

-3-ий - применение знаний в оригинальной, нестандартной обстановке.

Это творчество. Не следует думать, что третий уровень – удел только одаренных. Если учащихся непрерывно тренировать, приучать к постоянному осмыслению своей деятельности, самостоятельным поискам и действиям, они в конце концов научатся творчески работать, а это необходимо каждому человеку. Ведь справедливы слова: «Гений- это 99% труда и 1% таланта».

Творческие способности развиваются при устойчивом, благоприятном  психологическом климате урока. Психологический климат складывается в общении учителя и учащихся, и немалую роль здесь играет культура.


Дидаскология рассматривает учителя как строителя детской культуры. Стандартные требования к учителю также включают культуру. Образование и культура неразделимы. Образованный человек в России считался всегда культурным человеком. Культура – это система отношений человека к обществу, природе, самому себе.

Роль школы сегодня – ввести в сознание каждого учащегося,  что «Человек – мера всех вещей в мире», а не « общественное выше личного». Общество сегодня развивается развитием личности.


Личность формирует в школе учитель, значит, он должен быть высоко
 культурный сам. Что это значит? Раз культура формируется в общении, во взаимоотношениях, значит, истинный учитель должен вобрать в себя все самое ценное в культуре человечества (я имею в виду этический аспект культуры), сделать ее своим внутренним содержанием, то есть культура должна стать состоянием души учителя. Только тогда мы можем говорить о высокой культуре учителя.

Именно такая психологическая атмосфера должна царить на уроке, тогда будет и эффективность и результат, а дидаскология  будет одной из самых сильных сторон учебно-воспитательного процесса.
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