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Мои родные были на войне.
 Мы узнаем о войне только по книгам, фильмам и по рассказам наших дедушек, бабушек, а так же прадедушек и прабабушек. Вот и моя бабушка, Новоселова Татьяна Николаевна, рассказала мне о своем дедушке моем прапрадедушке. 
 Мой прапрадедушка, Коротков Павел Иванович, участвовал в Великой отечественной войне. В 1941 году его призвали в армию. Он служил в Латвии в стрелковом батальоне. После одного сражения прапрадедушка попал в плен к немцам. Но его освободили наши войска. Часто вспоминая о войне, мой прапрадедушка рассказывал своей внучке – моей бабушке историю о том, как его выхаживала и спасла одна немка от дизентерии.
 У моей прапрабабушки Зубаревой Нины Алексеевны на фронте воевали три брата: Иван Алексеевич, Дмитрий Алексеевич, Александр Алексеевич Перминовы. Один  брат Александр служил на границе с Китаем с 1939 года. Он был бортмехаником, ремонтировал и проверял перед вылетом в бой самолеты и вертолеты. В 1946 году он один из троих братьев вернулся с войны. Два других брата не вернулись, их до сих пор считают без вести пропавшими.
 У моего прапрадедушки Короткова Павла Ивановича  было много боевых наград! Бабушка бережно хранит их, а еще все его фотографии. Мне  нравится рассматривать пожелтевшие снимки и медали. 
Я горжусь своими родными! Они внесли огромный вклад в освобождение нашей Родины от фашистской Германии. Я расскажу о них своим детям.
