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Вот ведь как бывает.
      Мой прадед Сергей, мой тезка, пошел служить еще в Финскую войну. Был ранен. Но после госпиталя, когда началась Вторая мировая война, он вновь пошел на фронт, воевал в Крыму.
Там шли страшные бои. Дед был контужен. Его подобрала местная женщина и долго прятала у себя в сарае, потому что селение было окружено немцами. Женщина рассказывала моему прадеду о своем сыне. Он у нее сбежал на фронт в семнадцать лет, прибавив себе один  год в военкомате. Очень уж женщина переживала за сына, плакала тихонько да молилась, чтоб живым вернулся. Один он у нее был.
Выходила та женщина моего прадеда Сергея, помогла добраться до партизан. А перед расставанием дала ему письмо для своего сыночка. Мол, если увидит где его, чтоб передал. И вот ведь как бывает, встретились они вскоре. Узнал дедушка молодого бойца по фотографии, висевшей на стене в доме женщины. Рассказал ему все, передал письмо.
           Присел солдат под деревом, развернул аккуратно сложенный листок. Руки дрожали, пальцы не слушались. Читал сын письмо матери медленно, словно не хотел, чтоб оно закончилось. Слезы катились из глаз, он их даже не вытирал. Дочитал, перечитал еще раз. Затем сложил аккуратно, приложил к губам и спрятал в карман гимнастерки.
Всю ночь проговорили два солдата. Прадедушка рассказывал сыну про мать, про село, про себя, а тот в свою очередь про свою молодую, но уже многое повидавшую и испытавшую жизнь.
 На утро расстались солдаты и не встречались после никогда. Но историю эту прадед мой запомнил, рассказал своим сыновьям, те своим. Так вот и я узнал об этом и поделился с вами. Теперь и вы знаете. Расскажите своим друзьям и знакомым. Пусть память о героях живет в сердцах людей. 
