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Рассказы моей бабушки
       Когда началась Великая отечественная война, моей бабушке, Зое Васильевне, было десять лет. Жила она со своей  мамой в деревне. В то время  прабабушка работала в местной школе учительницей. Они и жили прямо в школе. Школа стояла на холме, на открытом месте.  Окна заклеивали полосками газетной бумаги, чтобы они не бились при взрывах. И вот эти многочисленные полоски резала моя бабушка. Каждый вечер окна школы и комнаты, где жили бабушка со своей мамой, занавешивали одеялами, чтобы не было видно свет. Спать мою бабушку ее мама укладывала в красивом красном костюме и новых ботиночках. На стол ставили коричневую сумку с документами. Все это делалось для того, чтобы в случае бомбежки быстро собраться и бежать в бомбоубежище.
       Во время войны школа не закрывалась, продолжала работать. Ученики ходили из соседних деревень. Книг было мало, тетрадей вообще не было. А ведь первоклассников нужно было учить писать в три линеечки. И вот прабабушка по ночам при тусклом свете керосиновой лампы разлиновывала карандашом листы бумаги. А рядом то же самое делала ее дочка – моя бабушка.
       Трудно приходилось людям в деревне во время войны. Оставшись без отцов, мужей, сыновей и братьев, женщины взвалили на себя всю мужскую работу. Они впрягались в плуги и пахали землю, таскали огромные тяжести, косили и стоговали сено.
       Дети не оставались в стороне. Они помогали чистить дворы, кормили и пасли скотину, прибирали в доме, следили за младшими братьями и сестрами, вместе с учителями собирали колоски в поле, пилили дрова. Не любила бабушка 1 Мая. Этот день был в школе выходным, и они с мамой с утра начинали копать грядки. Перед скотным двором, откуда они с мамой носили навоз, была большая поляна, на которой ребята играли в «длинную лапту». И каково же было таскать тяжелые носилки с навозом мимо детей. Бабушка бала недовольна, а мама ей говорила: «Иди, играй. Только что мы будем есть на Казанскую, если картошка не успеет вырасти?» До сих пор самая любимая еда моей бабушки – картошка. А воду для полива огорода носили из речки в горку.
       Самыми счастливыми были летние походы по деревням. Прабабушка всегда брала с собой мою бабушку, боялась оставлять ее одну дома надолго. Прабабушка переписывала ребят, знакомилась с будущими первоклассниками, а в обеденный перерыв читала сводки Информбюро. Возвращение домой было настоящим праздником: кто выносил стакан молока, кто пирог с картошкой или свеклой, а чаще всего угощали жмыхом. Жмых был подсолнечный темный и соевый светлый. Ей особенно нравился соевый.
       Военная беда объединила и сплотила людей. Все стремились помочь друг другу пережить страшное бедствие, делились последним куском хлеба.
       А вот самым страшным в войну были приходившие в деревню похоронки. Их с великой болью в душе оплакивали не только родственники, но и  все односельчане. А приходили похоронки в деревню очень часто. Люди боялись почтальона. Недалеко от школы стоял дом, в котором жили дед и бабка. До войны у них было четыре сына. И все до одного они полегли на полях сражений. Одна за другой приходили похоронки в этот дом. Оплакивать стариковское горе шла вся деревня. В углу сидел окаменевший дед, вдоль стен стояли жители деревни с детьми и тихо плакали. А посреди комнаты выла бабка. Моя бабушка говорит, что при воспоминаниях о войне до сих пор в ушах стоит рев фашистских бомбардировщиков и вой этой бабки.
       Часто жалуется бабушка на свои болезни, на жизненные невзгоды. Но почти всегда заканчивает словами: «Ладно, все переживем, только б не было войны!»
