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Что получили в результате

?
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Уровни опасности лесных пожаров:

Что они означают и как на них реагировать
Количество дней и уровни пожарной опасности в пожароопасный сезон 2000 года приведены ниже:






Причины лесных пожаров

в Хабаровском крае
8 из 10 пожаров происходит по вине человека! Это закономерность!

Типы пожаров и проценты 1995 – 1999 года









Проблема лесных пожаров в Хабаровске

Лесные пожары, особенно опустошительные пожара 1998 года, нанесли серьезный урон окружающей среде, а так же негативно сказались на здоровье  и экономических возможностях жителей Хабаровского края. Действительно, в ходе недавних научных опросов жителей края 90 % опрошенных заявило, что лесные пожары составляют  «самую серьёзную проблему» в крае. Поскольку 8 из 10 таких пожаров происходит по вине человека, они могут быть предотвращены.
Число и пропорции пожаров по вине человека 

в Хабаровском крае за 1995 – 1999 года
Бикинский 100 %

Вяземский 100 %

Амурский 93 %

Николаевский 88 %

Советско-Гавонский  84 %

Нанайский 80 %

Комсомольский 78 %

Солнечный 83 %

Ванинский 78 %

Ульчский 76 %

Верхне-Буреинский 73 %

Аяно-Майский 72 %

Хабаровский 71 %

Лозовский 70 %

Охотский  62 %

Тугуро-Чумиканский 47 %

Полины Осипенко 40 %

ИТОГО 78 %
Выводы:

· Поскольку пожары по вине человека составляют столь значительный процент от числа всех пожаров, необходимы обращения к людям, указывающие на то, что необходимо быть более осторожными, особенно в период с мая по октябрь, когда большее число людей посещает лес.

· Деятельность человека не распространяется по всей территории Хабаровского края равномерно, таким образом, усиление   контроля за возникновением    пожаров  по вине человека должно быть сфокусировано на районах с их наибольшим охватом и пропорциями.

· Поскольку люди стремятся, не взирая ни на что, в период высокой пожарной опасности выйти в лес требуется прилагать особые усилия по образованию    населения и проведению профилактической работы.

Муниципальное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 1

сельского поселения «Село Троицкое»
ЛЕСНЫЕ ПОЖАРЫ
И здоровье человека

(информационный бюллетень)

Дмитрий Зо

Ученик 10 класса В
с. Троицкое

2007 год
«В огне пожаров горит здоровье!»


Ежегодно на нашей планете площадь лесов сокращается на 11 миллионов га. Леса России составляю пятую часть всех лесов Земли. Это самые мощные «лёгкие» из оставшихся лесов Земного шара. Среди многочисленных факторов, приводящих лесных государственных ресурсов, в последние годы особую опасность стали представлять пожары. В России ежегодно происходит до 19 тысяч (!!!) лесных пожаров. 


Основными видами горючих материалов в крае являются злаково-разнотравная растительность и её опад,  опад листвы с деревьев и кустарников, зелёные мхи, сфагнум и его очес (Торф), кустарнички и кустистые лишайники, лесные подстилки и хвоя в кронах.


По данным  зарубежных ученых, продукты сгорания различных биомасс содержат опасные для окружающей среды и здоровья человека вредные вещества, химический состав которых зависит от вида биомассы, содержания влаги, температуры огня и вида эмиссии. В результате сгорания 1 тонны биомассы лесных насаждений средний удельный выброс загрязняющих веществ составляет;


Оксид углерода – 125 кг


Оксид азота – 2 кг


Углеводороды – 12 кг


Взвешенные частицы – 22 кг





Дым при горении лесов представляет собой аэрозоль, состоящий из мельчайших твердых частиц (пыли, пепла, сажи  и друг.)











- результат неполного сгорания органических веществ и водных испарений. На поверхности дымовых частиц адсорбируются молекулы газообразных химических веществ. Точный состав газов в выбросах лесных покровов в атмосферу ещё слабо изучен, однако установлено, что кроме оксидов углерода, азота, сернистого газа и  присутствует около 50 полициклических ароматических углеводородов. Общепринятым индикатором опасности соединений данного класса является бенз-а-бензпирен (БП), обладающий канцерогенной опасностью  и имеющий один из наиболее потенциалов в возникновении онкологических заболеваний населения. Не менее значимую угрозу представляют диоксины и галогенированные углеводороды. Диоксины входит в число стойких органических соединений. Для них характерно комплексное воздействие на человека, включающее       помимо        общетоксического    


(Продолжение на второй странице)





 


мутагенное, канцерогенное,  тератогенное действие, влияние на эндокринную систему и на репродуктивную систему, иммунную систему, а так же повышение чувствительности к другим ксенобиотикам.


Сравнительный анализ показателей здоровья населения Хабаровского края в период с 1997 по 2002 года выявил следующие закономерности:


смертность населения 2003 году выросла на 29,8 %


прирост общей заболеваемости к 2002 году составил 18,4 % - 23,3 %


прирост заболеваемости по классам болезней составил:   а) Болезни крови и кроветворных органов 88 %


б) Болезни системы кровообращения 83,6 %


в) Инфаркт миокарда 15 % 


г) Болезни органов дыхания 36,1 %


д) Болезни эндокринной системы 100,3 %


е) Злокачественные новообразования, в сравнении с 1998 годом прирост у населения составил 15,8 % 
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Влияние пожаров на экономику Хабаровского края
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Сохраним лес живым!





Значение леса как неповторимого создания природы Приамурские леса изо всех лесов России выделяются разнообразием породного состава. В дальневосточной тайге произрастает более 200 видов деревьев и кустарников, свыше 2000 видов растений. Среди них 200 эндемичных. Некоторые из них встречаются только на Дальнем Востоке. К таким «аборигенным» видам деревьев и растений относятся кедр корейский, орех, аралия, ясень маньчжурский, бархат амурский, дуб монгольский, элеутерококк, актинидия и др. 








Наиболее богатыми по составу входящих в него пород являются кедрово-широколиственные леса.  Есть в Приамурье елово-пихтовые леса и лиственничники («светлая тайга»), сосновые леса и «северные джунгли» (кедровый стланик), приамурские дубравы и ильмовый лес, березняки, липняки, осинники, - разнообразие огромное! Всё это великолепие человек обязан сохранить для бедующих поколений. Не повторить пирогенной катастрофы 1998 года. 


До середины XIX века дальневосточная тайга была естественной: в лесах было зверя неумеренно, в долинах рек и озёр птиц было насчитано. С конца XIX века началось хищное истребление тайги и её обитателей. Тогда же начались пожары, обретшие губительную силу с середины XX века.





     В 1998 году на территории Хабаровского края сложилась чрезвычайная экологическая ситуация в результате воздействия многочисленных лесных пожаров,  действовавших в течение пяти месяцев. По оценкам специалистов 1350 лесными пожарами в крае было пройдено 2,1 миллион гектаров лесной площади, огнём было повреждено более 125 миллионов кубометров леса.


    Общий ущерб от потери только лесов разных категорий защитности и назначения составил 4,4 миллиарда рублей, затраты на тушение пожаров – около 100 миллионов рублей. Лесными пожарами причинен ущерб 95 особо охраняемым природным территориям и заповедникам. Частично выгорели лесные площади в пяти государственных природных заповедниках и десяти заказниках. Пожары прошли по местам традиционного проживания коренных народов – нанайцев, ульчей, орочей, нивхов.


В воздушную среду было выброшено около 9 миллионов тонн загрязняющих веществ. Ущерб от этих выбросов составил 825 миллионов рублей. 


         Нанесён колоссальный ущерб биоразнообразию экосистем края.  По различным оценка, от огня погибло до 50 % птиц, гнездящихся на земле, включая промысловых, уничтожено 10 – 30 % видов млекопитающих, включая три вида животных, занесённых в красную книгу.


В результате пожаров на значительных площадях леса потеряли свои водорегулирующие свойства. Обезлесивание обширных территория приводит к заболеванию обширных участков и иссушению склонов, обмелению водоемов и водотоков с изменением в них качеств воды и температурного режима, что крайне ухудшает состояние рыбных  ресурсов и мест их нереста.





Общий экологический ущерб, принесённый Хабаровскому краю, от лесных пожаров 1998 года составил 6 миллиардов рублей.





Финансовые затраты на тушение огня в лесу.





   2001 год в Хабаровском крае можно отнести к категории «ниже средней».  Тем не менее, в крае было зафиксировано 514 лесных пожаров охвативших территорию в 76,5, тысяч гектаров.  Общий ущерб, причиненный лесными пожарами в 2000 году, составил свыше 150 000 000  миллионов рублей, включая расходы на их тушение в сумме 8,2 миллиона рублей. Средняя площадь одного лесного пожара в 2000 году составила 150 гектаров, а затраты на его тушения около 16 000 рублей. Для сравнения, в засушливом 1998 году средняя площадь одного лесного пожара составила 1600 гектаров а затраты на его тушение свыше 74 000 рублей. 
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 Почему возникают лесные пожары?


Причины следующие: тайгу поджигают при  лесозаготовках и сельскохозяйственных палах, огонь не редко возникает вблизи лесных посёлков и деревень. Причины пожаров в 80 % случаях  - люди, приходящие в лес отдохнуть или работающие в тайге. Не редко тайга начинает гореть вдоль железной дороги. 





Какова главная причина возникновения лесных пожаров?


В большинстве случаев (80 %) тайга загорается по вине человека. В период с 1995 по 2000 года по этой причине в дальневосточной тайге возникло 2720 лесных пожаров. Охотники, грибники, рыбаки и туристы идут в лес, после их посещения горит тайга. 





Сколько пожаров случилось по вине лесозаготовителей?


Процент таких пожаров невелик. С 1995 по 2000 года по их вене произошло 26 пожаров.





Каков объём древесины по коню повреждён лесными пожарами по вине человека в Хабаровском крае? 





За последние пять лет объем такой древесины составил свыше 143 миллионов кубических метров леса. Её таксовая стоимость в современной оценке составляет один миллиард. …………р.ублей. 





На пройденных пожаром площадях накапливается огромная масса усыхающей древесины (порядка 50 – 80 тонн на гектар). Если не принять повышенные меры противопожарной безопасности этих территорий, в ближайшие годы катастрофа неизбежна





Природа нас предупредила





         А мы её голос услышали?





Летом 1998 года жители Хабаровского края стали невольными участниками жестокого эксперимента. В течение более шести месяцев мы дышали воздухом, отравленным дымом от лесных пожаров, которыми было охвачено более 2,5 миллионов га. Нигде в мире наука не может дать ответа на вопрос, как много и какой концентрацией может дышать человек без видимых нарушений собственного здоровья, и каковыми могут быть отдалённые последствия такого опыта. Сознательно проводить подобные эксперименты бесчеловечно, и вся общественность в случае их планирования запротестовала бы так же, как и против строительства атомных электростанций, потому что они несут потенциальную угрозу нашему здоровью и жизни. Горели леса и в дымные месяца нам деваться было просто некуда. 





         Чем мы дышали?





Известно, что дым лесных пожаров состоит из смеси ядовитых газов, сажи, золы и очень мелких капель смолы, которые легко проникают в органы дыхания и там оседают.  Самый опасный из этих газов – оксид углерода. Это активное вещество, которое легко соединяется с гемоглобином, образуя карбоксигемоглобин. В зависимости от степени концентрации в крови, он вызывает ухудшение зрения, нарушение некоторых психомоторных функций центральной нервной системы, деятельности сердца и легких, органов дыхания, головную боль, сонливость. Эти симптомы были у всех больных, обратившихся в тот период в медицинские учреждения. При концентрации его в воздухе более 0,08 % наступает смерть. Содержание оксида углерода в течение 4,5 месяца в окрестностях Хабаровска превышало предельно допустимые нормы в три – четыре раза. Диоксид серы затрудняет дыхания и приводит к заболеваниям легких. В Комсомольске-на-амуре его было в три раза больше допустимой нормы, в Хабаровске в 2,4 раза. Оксид и диоксид азота в составе дыма в Хабаровске более чем в 3 – 4 раза превышало ПДК. Оксиды азота по воздействием солнечной ультрафиолетовой радиации с углеродом образуют фотохимические окислители, которые являются основным составляющим смога. Они вызывают воспаления глаз, а в комбинации с озоном вызывают раздражение носоглотки, приводят к спазмам грудной клетки, а при высокой концентрации вызывают сильный кашель. Сажа обладает канцерогенным и мутагенным действием, задерживает в организме вредные вещества, является инородным телом в дыхательных путях и токсична сама по себе. 
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Наблюдение за больницами в период максимальной задымленности показали, что: людям, страдающих хроническими заболеваниями легких, после 10 дней проведённых в отравленной атмосфере, становилось трудно дышать, а к концу месяца развивались симптомы сердечно-сосудистой недостаточности; резко увеличилось количество заболеваний в группе здоровых детей и беременных женщин; возросло число смертей среди онкологических больных и пожилых людей, страдающих респираторными и сердечно-сосудистыми заболеваниями.





         Что предприняли ученые?





В Хабаровске наблюдения за состоянием загрязнения атмосферного воздуха велись в павильонах Дальневосточного управления гидрометеослужбы, расположенных  в нескольких местах города. Данные получал и анализировал коллектив ученых из института водных и экологических проблем Дальневосточного отделения академии наук, Дальневосточного государственного медицинского университета, Дальневосточного центра по мониторингу загрязнения окружающей среды, Дальневосточного медицинского 





центра:   А.   Ф. Махинова,   А.    М. Хилимский, Т.   А. Захарычева, Е.   Г. Иванова,  В. Ф. Лукьянчикова и Г.  А. Приняшникова. Эта работа продолжается, и по сей день.





         Как реагировала медицина?





С начал сильных лесных пожаров нарастал поток  жалоб в поликлиниках края на ухудшение зрения, воспаления глаз, психомоторные расстройства, головные боли, сонливость, затруднение дыхания, сердцебиения. Большая часть пострадавших людей была госпитализирована, значительное количество взято на диспансерный учет – при том что затраты на стационарное лечение в 17 раз превышают расходы на амбулаторном этапе. Из Амурска и Комсомольска-на-амуре беременные женщины и дети до трёх лет были эвакуированы в санатории и профилактории Хабаровска. Все дети, родившиеся в экстремальный период, состоят на учете у педиатров и детских неврологов и тщательно обследуются. 





         Каковы отдаленные последствия?





За последние два года в крае возросла смертность и резко уменьшилась рождаемость, сокращается продолжительности жизни. Увеличивается число эколого-зависимых заболеваний, возрастает наследственная патология. 





         Что предлагает наука?





Организация познавательных семинаров по внедрению здорового образа жизни, формированию навыков управление состояния своего здоровья – и, прежде всего в экологически неблагополучных районах края. Проведение диспансеризации районов, находившихся в кризисной экологической зоне, определение глобального суммарного иска. Формирования групп населения в зависимости от состояния здоровья, степени риска с особым выделение детей и беременных женщин. Создание четкой программы профилактики, лечения, реабилитации для каждой группы наблюдения. 





                      Что мы должны запомнить:





Здоровье человека обусловлено: на 50 % образом жизни (в том числе поведенческими реакциями) на 20 – 25 % генетическим риском, на 20 % экологией; и только на 10 % состоянием медицинской помощи. Следовательно, каждый из нас может быть здоровым, взяв на себя ответственность за образ жизни и состояние окружающей среды
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Экстремальный





Высокий





Средний





Нулевой или низкий





13 дней





21 день





45 дней





93 дня





Или   54 % от общего число дней





Или 26 % от общего числа дней 





Или 12 % от общего числа дней





Или 8 % от общего числа дней





Причина пожара





Общее число пожаров





Процент всех пожаров




















0,01%





0,4 %





1,5 %





52 %





61 %





22 %





2412 





2042





70





17





1








862





Естественные причины





Молнии 





Все человеческие факторы





Местное население





Сельскохозяйственные палы





Места лесозаготовок





экспедиции











