Учительские таланты

Как известно 2010 год был объявлен «Годом Учителя». Для Лофицкой школы Богучарского района он, как и для многих других российских школ, оказался нелёгким. Пришло время ухода на пенсию учителей старой закалки, проработавших в стенах школы 30, а то и 40 лет. Молодые специалисты, окончившие педагогические ВУЗы, идти работать в школу, к сожалению, не спешат. Низкие зарплаты, сложные условия труда, всё возрастающие требования к квалификации учителя не привлекают юное поколение. Близость к районному центру и наличие маршрутного такси привели к тому, что численность учащихся со 140 учеников за последние три года упала до 75 человек, школа потеряла 10-11 классы. Но, несмотря на столь нелёгкое положение, коллектив школы не только продолжает свою работу, но и проявляет свои творческие таланты.


В январе месяце в Богучарском районе проходил районный смотр-конкурс творческих коллективов педагогических работников, который так и назывался: «Фестиваль учительских талантов». Учительский коллектив нашей школы принял в этом конкурсе активное участие. Все вместе, дружно писали сценарий выступления, вечерами репетировали, продумывали оформление программы, составляли презентации о жизни родной школы. 

Программа выступления состояла из нескольких частей: ораторское искусство директора школы, литературное чтение, хореография и вокал. Жюри оценивало каждую часть выступления отдельно, а так же целостность программы.  По итогам  конкурса коллектив школы занял третье место в номинации вокального искусства. 


Мне, как директору школы, хотелось бы сказать огромное спасибо всем учителям МОУ Лофицкой СОШ, принявшим активное участие в данном  смотре-конкурсе. Творческий талант учителя проявляется ежедневно при работе с учениками, во время подготовки к будущему уроку, при участии в профессиональных конкурсах и дома в семье. Я верю, что сплочённость коллектива, творческая инициатива, доброта и взаимопонимание помогут школе выстоять  в нелёгкое время реформ.
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