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1. Актуальность. Цель. Задачи

«Если работать для настоящего… работа выйдет ничтожной; надо работать, имея в виду … будущее А.П. Чехов

Уже давно пришло понимание того, что школа призвана не только передавать научные знания, а прежде всего, создавать условия для личностного развития детей. Многие практики прилагают усилия по реформированию образовательных систем, модернизации воспитательных моделей школ. Но до сих пор эта тема является злободневной, в связи с ее сложностью, многомерностью.

Именно поэтому, наша школа в 2003 году поставила цель – создать «школу развития». Преобразования начались с реформирования воспитательной системы, так как она позволяет создать развивающую среду для всех категорий школьников на личностной для них основе. Серии педсоветов, встреч с родительской и ученической общественностью проходили под девизом «Ищем новый путь!». Путем совместной работы, посредством изучения инновационного педагогического опыта, научного эксперимента мы создали авторскую модель школы, позволяющую каждому ученику максимально раскрывать свой потенциал, самореализовываться, достигать собственные и социальные цели на нравственной основе.

Цель школы - создание развивающей среды школы стимулирующей личностную активность субъектов образования посредством системы «погружений» как средство становления успешной, конкурентоспособной, гуманной личности.
Задачи

1. Формирование демократической культуры на основе создания психологически положительной атмосферы взаимодействия педагогического, ученического коллективов и родительской общественности;

2. Организация личностно-значимого образовательного процесса школы;

3. Создание условий для развития ключевых компетенций школьников на основе использования системы «погружений», инновационных технологий, основанных на внутренней мотивации, субъектном опыте учащихся, направленные на личностное развитие;

4. Максимальное включение учащихся в познавательную деятельность на уроке и в воспитательную внеурочную работу на мотивационной основе;
5. Формирование активной гражданской позиции школьников, потребности в расширении собственного духовного потенциала, основанного на общечеловеческих ценностях;

6. Развитие у учащихся потребности в здоровом образе жизни; 

7. Развитие исследовательских навыков педагогов и учащихся в результате внедрения проектной деятельности в учебный  воспитательный процессы;

8. Создание условий для развития качеств личности, способствующих творчеству всех субъектов образовательного процесса

9. Активизация родительской общественности;

10. Отслеживание результативности учебного и воспитательного  процесса школы через мониторинг:  академической успеваемости учащихся,  развития интеллектуально-познавательной сферы школьников, становления нравственных качеств, ключевых компетентностей учащихся, творческой активности детей, общего личностного развития, в том числе становление гражданского самосознания, удовлетворенности всех субъектов образовательного процесса.
Школа 25 живет и работает под девизом: «Моя судьба – в моих руках!». Это означает, что каждый человек в ответе за свой выбор, свои поступки, в ответе за свой завтрашний день, за завтрашний день своих близких, своей Родины. Именно поэтому вся воспитательная деятельность школы направлена на достижение поставленной цели – воспитания Человека Культуры - человека здорового: физически, психически и социально. Ключевой линией деятельности школы мы определили – «создание условий для развития гражданского самосознания школьников» через внедрение в образовательный процесс авторской системы «погружений».
Уже шестой год МОУСОШ № 25 реализует различные направления ее развития, которые созвучны государственной стратегии «Наша новая школа».
	Базовые параметры модернизации школы
	Акценты  в стратегии развитии школы № 25

	1) обновление содержания образования
	Разработка и внедрение инновационной компетентностной модели школы на основе авторской системы «погружений»

	2) поиск и поддержка талантливых детей
	Система индивидуальных ученических погружений (исследований, проектов) (работа Клуба Юных исследователей. См. Приложение 7)
Реализация программы «Социальный менеджмент» (см. Приложение 6)

Создание городской математической школы для одаренных детей на базе МОУСОШ № 25, 

	3) сохранение в школах лучших педагогов и постоянное повышение их квалификации
	Система повышения квалификации педагогов на основе интеграции курсов, мастер-классов с приглашенными специалистами и выездных семинаров в школы.

Развитие исследовательской культуры, профессионального самоопределения через реализацию проектов по стратегическим направлениям.
Публикация педагогического опыта работы школы в системе «погружений» в практических, методических сборниках в СМИ

	4) изменения облика школы, как по форме, так и по содержанию (центр занятий творчеством)
	Становление воспитательной системы направленной на максимальное включение учащихся в продуктивную деятельность по всем направлениям личностного становления (авторская система «погружений»)

	5) приоритет здорового образа жизни
	Концепция работы школы основывается на трех составляющих здоровья: физического, психического и социального.


2. Концептуальная гуманно-личностная платформа организации воспитательных процессов 
Традиционная школа, сосредоточенная преимущественно на передаче и усвоении готовой суммы знаний, уходит в прошлое, главной целью становится личностное развитие учащегося как субъекта образования, собственной жизни, истории, культуры.

Учитывая это, ученые, педагоги-новаторы предлагают строить образовательный процесс на принципах альтернативной гуманистической педагогики, которая создаёт условия для становления Человека Культуры, который по определению Е.В. Бондаревской является свободной, гуманной, творческой, самостоятельной, активной личностью, ответственной за свои действия. Именно такие личности могут быть успешными в современном обществе.

Проблемам гуманизации образования посвящены труды Ш.А. Амонашвили, Е.В. Бондаревской, В.В. Краевского, А. Маслоу, М. Монтессори, А. Нилла, К. Роджерса, В.В. Серикова, А.Н. Тубельского, С. Френе, Е.Н. Шиянова, В.А. Ямбурга, И.С. Якиманской. Большое место в их работах уделено субъектной позиции ребёнка в образовательном процессе. Исследователи считают, что организовывать процесс обучения, познания необходимо так, чтобы учащиеся находили в нем личностные смыслы.

На основании теоретических исследований и изучения практической реальности были определены основные направления деятельности педагога по реализации гуманно-личностного подхода:

· создание демократического, гуманистического стиля взаимоотношений с учениками;

· организация личностно-значимого образовательного процесса, посредством развития внутренней мотивации  учащихся, приданию личностного смысла образованию и становлению их субъектной позиции.

Таким образом, мы понимаем под «гуманно-личностным подходом в образовании - принцип обучения и воспитания, предписывающий гуманное отношение к ребенку, развитие его субъектности, становления личностных смыслов, моральных способностей и других личностных структур сознания, обеспечивающих творческую самореализацию и саморазвитие ребенка». Это является концептуальной платформой организационно-целевой деятельности МОУСОШ № 25 г.Таганрога.

Результативно-целевая часть концепции воспитательной работы школы базируется на понятии «здоровье» школьников (в широком смысле), как основного параметра развития детей, охватывающее все составляющие их личностного развития. Так как по определению ВОЗ в него входит физический, психический и социальный аспект. Исходя из этих составляющих, были спроектированы направления работы школы: Здоровье, Познание, Нравственное, Гражданско-патриотическое, Профориентационное, Лидерское.
Таким образом, данная концептуальная основа является научно-обоснованной и актуальной как для личности ребенка, так и для общества в целом. Следовательно, лежит в поле государственных стратегий и современных тенденций.


 На протяжении 5 лет воспитательный процесс в школе основывался на стратегии реализации основных шести направлений (см.выше). Но опыт показал, что необходимо подойти к процессу формирования «Здоровой личности», конкретизируя и выделяя следующие воспитательные направления: 
· Физическое здоровье

· Интеллектуальное развитие

· Нравственное становление

· Гражданско-патриотическая позиция

· Самоопределение личности

· Жизненная активность
3. Компетентностный подход как содержательный ориентир воспитательной модели школы
«…большинство людей хочет работать в окружении, ориентированном на развитие и позволяющем приобретать новые знания, разнообразить деятельность, отвечать за себя и пользоваться поддержкой коллег» 

Джон Равен

В современный период в области образования наиболее актуальной является  проблема низкого уровня сформированности ключевых компетенций школьников. Данный аспект не проходит бесследно, и зачастую не позволяет школьнику в полной мере стать активной успешной личностью, что отражается во всех сферах человеческой деятельности, оказывая, тем самым, отрицательное влияние на общественное развитие, культуру и цивилизацию в целом. 

Образовательный процесс должен подготовить школьников к модернизированному обществу, а для этого необходимо создавать условия, для формирования ключевых компетенций школьников необходимых для становления Человека Культуры (по Е.В. Бондаревской - свободной, гуманной, духовной, творческой и конкурентноспособной личности).
Понятие «компетенция» определят по-разному, но при этом его связывают с выполнением какой-либо деятельности. Одни исследователи делают акцент на компетенции как интегральном личностном качестве человека (характеристика человека), другие - на описание составляющих его деятельности, ее различных аспектов, которые и позволяют ему успешно решать проблемы. 

В своей педагогической деятельности мы, используя понятия «компетенция» и «компетентность», понимаем, что компетенция в переводе с латинского competentia означает круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлен, обладает познаниями и опытом. 

Опираясь на труды А.В.Хуторского мы принимаем данные определения за основу деятельности педагогов школы. Итак «компетенция – включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним», а «компетентность – владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности».
На наш взгляд, данные определения характеризуют основную идею реализации компетентностного подхода - создание таких педагогических ситуаций, которые моделируют реальные жизненные ситуации, требующие проявления соответствующей компетенции.
Классификация ключевых компетенций МОУ СОШ № 25

Сам термин «ключевые компетенции» указывает на то, что они являются основанием для других, более конкретных и предметно ориентированных. Предполагается, что ключевые компетенции носят надпредметный характер и необходимы в любой области деятельности. Изучив различные подходы к составлению структуры ключевых компетенций, опираясь на опыт работы, особое внимание нами было обращено на следующие ключевые компетенции, на наш взгляд, затрагивающие все сферы деятельности школьника.

1. Социально-коммуникативная компетенция - умение эффективно действовать в сфере взаимоотношений. Выстраивание взаимодействия с самим собой (развитие самооценки),  со сверстниками,  с близкими взрослыми (учителя, родители), с окружающим миром.

2. Информационная компетенция - умение эффективно действовать в сфере поиска и обработки информации.

3. Организационная компетенция – умение эффективно действовать в сфере решения реальных проблем (задач):
- умение понять проблему (поставить вопрос), составить план деятельности (организация работы), оценить результат работы (самоанализ, самоконтроль, самооценка);

- умение приспосабливаться к постоянно изменяющимся условиям;

- умение находить выход из трудных ситуаций.

4. Нравственная компетенция - умение эффективно действовать на основе ценностных ориентаций: проявлять моральные способности (оказывать помощь, взаимоподдержку и т.д.), осуществлять выбор на нравственной основе.

5. Компетенция личностного самоопределения - умение понять свою сущность, определить свое «Я» (место, роль) в данных условиях, временном промежутке, месте, окружении для эффективной реализации своих потенциальных возможностей.
Реализация компетентностного подхода предполагает организацию такого образовательного процесса, который требует проявление у школьников ключевых компетенций. 
Таким образом, сформированность ключевых компетенций позволит ребенку находиться в субъектной позиции и, следовательно, даст возможность достижения своих целей при эффективном взаимодействии с  окружающим миром на нравственной основе.
4. Авторская технология «погружения» как основа эффективной воспитательной системы школы 

«Для того чтобы… породить ряд процессов внутреннего развития, нужны правильно построенные процессы школьного обучения».

Л. С. Выготский.

Одним из способов реализации компетентностного подхода называют «технологию погружения». Так М.П. Щетинин, А.Н. Тубельский понимают «погружение» как «систему обучения, при которой всю неделю или несколько дней подряд изучается только один предмет».  Модель М.П. Щетинина имеет следующие компоненты:

· чередование «контрастных уроков»;

· многообразие форм уроков;

· наличие «разности потенциалов»;

· систематизация знаний (структурно-логические схемы);

· совместное планирование и анализ деятельности учителя и ученика.

И.Г. Агапов под технологией погружения понимает «совокупность методов и приемов, применяемых при работе в малых группах и способствующих выработке личностных позиций учащихся по отношению к изучаемому материалу, а также процедуры рефлексии собственных качеств и свойств, необходимых для успешной деятельности, в которой этот материал и реализуется». А.В.Хуторской в эвристическом (проектном) погружении преследует цель создания ситуации, в которой ученики продуцируют идеи, гипотезы, проекты и т.д. С.Ю. Курганов во внеурочной деятельности использует «погружение в культуру» - вживание в эпоху.

Таким образом, можно выделить общие принципы методики «погружения»:

-концентрация внимания на определенной теме (предмете);

-использование различных форм деятельности;

-обобщение результатов погружения.

Но, если в данных моделях акцент делается на «временной» концентрации учебного материала, то на наш взгляд приоритет необходимо делать на создание условий для включения внутренней мотивации учащихся к деятельности во время «погружения».

Основываясь на вышеизложенном, осмысливая собственный опыт, было определено несколько иное понимание погружения. Погружение - это специальная организация концентрации внимания и усилий (исследовательской направленности) группы людей на проблеме, решение которой достигается посредством интеграции индивидуальной и коллективной форм работы на основе внутренних мотивационных состояниях.
Для организации «погружения» выделим необходимые условия взаимодействия учителя и ученика, технологические основы его реализации. Смысл данной авторской технологии лежит в организации поэтапного характера личностно-значимого процесса обучения и воспитания: 

Схема организации деятельности во время «погружения»

	Стадия  «Настрой»
	Концентрация внимания

	Стадия «Мотивация»
	Подготовка к деятельности (интерес к теме проблеме)

	Стадия «Деятельность»
	Включение всех в активную деятельность, интеграция индивидуальных и коллективных форм работы

	Стадия «Диагностика»
	Оценка результатов

	Стадия «Рефлексия»
	Анализ деятельности (осмысление результатов и путей их достижения)


Критерии эффективности «погружения»

1. Соответствие содержания этапов погружения их смысловой нагрузке

2. Включенность каждого участника в деятельность.

3. Содержание погружения: 
А) глубина; 
Б) научность; 
В) логичность изложения; 
Г) доступность для каждой категории; 
Д) новизна; 
Е) завершённость (наличие значимого продукта и анализ результатов);

4. Эмоциональность проведения.

5. Адекватность сочетаний индивидуальных и групповых форм работы.

6. Результативность и практическая ценность (в чём она проявляется):

А) развитие познавательной сферы (актуальные знания)

Б) становление ключевых компетенций.

В) увеличение продуктивности мышления (умение анализировать, синтезировать, оценивать и т.д.)

Г) личностное развитие;

7. Использование информационно-компьютерных технологий.
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Авторская технология «Погружения» основывается на интеграции развивающих образовательных технологий: модульная технология обучения; проектная деятельность; технология критического мышления; активные методы обучения; технология по реализации системы Монтессори; технология групповой работы и т.д. За счет этого обеспечивается технологическая гибкость образовательного процесса.

Структура авторской системы «погружений» в учебно-воспитательном процессе

С 2005 года учебно-воспитательный процесс строится на основе модульной системы. Каждый модуль длится 5-6 недель и, таким образом, годовая учебная нагрузка распределяется равномерно, у учащихся нет перегрузок. 

Каждый модуль имеет свою тематическую направленность (модульные погружения) в контексте шести направлений работы школы (рассматривались в концептуальной основе). Внутри каждого модуля есть учебные погружения (связанные с предметным материалом) и внеурочные воспитательные  погружения (см. схему) по общей тематики погружения.
Проект воспитательной системы модульных погружений разрабатывается на трех уровнях. 

1) Магистрат (орган самоуправления школьников) на основе анкетирование учеников и родителей выбирает приоритетные линии, виды ключевых погружений. 
2) В апреле месяце на педсовете учителя на этой основе проектирую структуру всего года. 
3) И в мае на Совете школы идет экспертиза и утверждение годового проекта. 

Детальная проработка каждого модуля идет с августа месяца до начала нового модуля методическими объединениями и экспертными Советами.
На центральном стенде все проекты вывешиваются (годовой, модульный, детальный), а затем на стадии диагностики и рефлексии освящаются обобщенные результаты.

Содержание модульного «погружения»

	Этапы 
	Основные задачи этапа
	Формы, методы, средства, способствующие эффективной реализации этапа «погружения»

	Настрой
	-создание психологически-благоприятного фона «погружения»;

- концентрация внимания учащихся
	- эмоциональный всплеск, элементы неожиданности в начале модуля;

- игровой момент;

- подготовка какого-либо задания по теме;

- радиопередача, стенгазеты, ИКТ

	Мотивация
	-включение механизмов внутренней мотивации к деятельности по теме «погружения»;

-постановка проблемы «погружения»

	- проблемное  (нестандартное) задание, подводящий диалог, яркое «пятно» выводящее на тему, ИКТ;

- актуализация предыдущего опыта для постановки проблемы (привлечение личного опыта учащегося);

- перевод проблемы в личностно-значимую (подчеркнуть значимость, важность, практическое применение материала)

	Деятельность
	-получение новых знаний, опыта, компетенций, ценностных ориентаций  в процессе активной деятельности;

- создание условий для максимальной включённости в деятельность каждого ученика;

- научить самостоятельно, творчески решать проблемы
	- работа индивидуальная, в группах, парах;

- исследовательская, экспериментальная, проектная работа;

- активные формы организации деятельности; 

- поиск информации, работа с литературой;

- ключевое «погружение» модуля (день работы мастерских)



Таким образом, авторская система «погружений» создает связь учебной работы на уроке и внеурочной деятельности на основе взаимопроникновения и взаимодополнения в вопросах воспитания и развития школьников.  Следовательно, является эффективным способом реализации гуманно-личностной концептуальной платформы школы и компетентностного подхода, что в совокупности приводит к личностной активности всех субъектов образования (цель школы). 
5. Приоритетные направления (программные проекты) воспитательной работы учреждения
Вся воспитательная система состоит из серии программных проектов, которые с одной стороны охватывают шесть постоянных направлений деятельности школы (здоровье, нравственность, лидер, познание, профессия, гражданственность и патриотизм). С другой стороны, каждый год реализация этих направлений проектируется согласно новым акцентам в данной тематике. Таким образом, сохраняя целостность концепции школы, мы получаем программные воспитательные проекты с различной спецификой (см. ниже). 

Модульные «погружения» 2005-2009гг
	год
	2005-2006 уч.год
	2006-2007 уч.год
	2007-2008 уч.год
	2008-2009 уч.год

	1 модуль
	"Зажги свою звезду!" (лидер)
	"Я и МЫ вместе!"

(лидер)
	"Если здоров я, значит, счастлива семья!" (Здоровье человека)
	«Когда мы едины…!»

(Лидер)

	2 модуль
	"Возьмемся за руки, друзья!" (профессия)
	"Имеем право?" (гражданско-патриотическое)
	"Все сокровища мира!" (Нравственность)
	«Здоровым быть модно!»

(Здоровье)

	3 модуль
	"Через сказку в жизнь!" (нравственность)
	"В мире человеческих ценностей"

(нравственность)
	"Загляни в свое будущее!" (Профессия)
	«Красота спасет мир!»

(Нравственность)

	4  модуль
	"Шаг за шагом, год за годом…" (патриотизм)
	"По дороге наших открытий" (интеллект)
	"Листая страницы" (Гражданско-патриотическое)
	«У меня идут года…»

(Профессия)

	5 модуль
	"Навстречу мечте!" (здоровье, интеллект)
	"Дороги, которые мы выбираем"

(профессия)
	"В мире много неизвестного, в мире много интересного!" (Интеллект)
	«Хочу все знать!»

(Интеллект)

	6 модуль
	"Оглянись назад!"
	"Мир вокруг нас, и я в этом мире" (здоровье)
	"Мир нашими глазами" (Экология. Лидер)
	«Поклонимся великим тем годам!» (Гражданско-патриотическое)



В течение только 2007-2008 учебного года школа реализовала: 6 модульных погружений, 2 выездных, тематическое, 5 предметных погружений: 

1. Модульные погружения: «Если здоров я, значит, счастлива семья!» (здоровье), «Все сокровища мира!» (нравственность), «Загляни в свое будущее!» (профессия), «Листая страницы…» (гражданско-патриотическое), «В мире много неизвестного, в мире много интересного!» (интеллект), «Мир нашими глазами» (лидер).

2. Воспитательные погружения:
· тематические воспитательные погружения - общешкольные для всех учащихся или по параллелям – «Все сокровища мира!»;

· выездные погружения (одно–двудневные тематические погружения за пределами школы) – «Я и МЫ – вместе!», «Я, ты, он, она – вместе!».

3. Учебные погружения:

· общие предметные погружения (тематическое погружение по предмету): «Чехов и Таганрог», «Не даром помнит вся Россия…», «В мире искусства», «Новогодние мастерские Деда Мороза»; 

· межпредметные погружения (в рамках интеграции учебных дисциплин): «Народные промыслы России»

Школьные погружения 2008-2009уч.г.

	Выездные 
	· Выездное погружение «Когда мы едины…» (2-10 классы)

	Модульные 
	· «Когда мы едины…»

· «Здоровым быть модно!»

· «Хочу все знать!»

· «Красота спасет мир!»

· «У меня идут года…»

· «Поклонимся великим тем годам!»

	Тематические
	· «Здоровым быть модно!»

	Предметные 
	· «К юбилею Чехова»

· Начальных классов «Красота спасет мир!»

· Английского языка 

· «От 5 до 10» (математическое погружение)

	Межпредметные 
	· «С днем рождения, любимый Таганрог!» (1-10 классы)

· «Новогодние мастерские»

· «С днем Валентина!»

	Внутриклассные 
	· «В память о Холокосте»

· «У меня идут года…»


В случае крупной знаменательной даты, воспитательная работа школы пронизывается этой тематикой. 2009-2010 учебный год посвящен юбилейным датам 2010 года – 150-летия со дня рождения А.П.Чехова и 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. Отсюда названия модульных погружений и тематика и специфика общешкольных и внутриклассных мероприятий. (подробнее о различных видах погружений см. в Приложении 1, 2, 3, 4)
Весь учебный год школа живет под девизом: «Я верю, что ничто не проходит бесследно, и что каждый малейший шаг имеет значение для настоящей и будущей жизни» (А.П.Чехов)
	Модуль


	Направление работы
	Модульное погружение

	1 модуль
	Здоровье
	«Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически»  (А.П.Чехов)

	
	
	

	2 модуль.
	Нравственность 
	«Пока молоды, бодры, не уставайте делать добро!» (А.П.Чехов)

	3 модуль
	Лидер 
	«Человек - это то, во что он верит»  (А.П.Чехов)

	4 модуль
	Познание
	«В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли!» (А.П.Чехов)

	
	
	

	5 модуль.
	Профессия
	«Без труда не может быть чистой и радостной жизни» (А.П.Чехов)

	6 модуль
	Гражданско-патриотическое
	«Ничто не проходит бесследно, и каждый шаг имеет значение для настоящей и будущей жизни» (А.П.Чехов)


Реализация системы «погружений» позволяет эффективно внедрять в управление школой как ученическое, так и родительское самоуправление. Учащиеся и родители на своих заседаниях и встречах разрабатывают стратегию развития школы, планируют модульные и тематические погружения, анализируют проведенные мероприятия. Включение в совместное соуправление школой начинается с начальных классов, так как все классы МОУСОШ № 25 входят в состав детского школьного объединения «Мы - вместе!». Составляющие этого объединения разработаны согласно возрастным особенностям учеников.
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Младшие классы (1-2 класс) входят в группу «Непосед», учащиеся 3-8 классов являются членами городской общественной организации «СКИФ», старшеклассники – «Романтики». Основываясь на таком делении классов, строится и работа ученического магистрата, проводятся школьные праздники и конкурсы. 

В орган ученического самоуправления Школьный Магистрат входят лидеры 5-11 классов.  Два раза в модуль собираются магистры для обсуждения различных вопросов (анализ и планирование): организация досуга, помощь младшим классам, участие в каких-либо мастерских погружения, организация ученического погружения, анализа поведения и успеваемости учащихся, создания школьной газеты «Сорока.RU» (на протяжении 5 лет, 1 и 2 места в городском конкурсе 2006,2007 г.), планировании модуля или всего учебного года, подведении итогов модуля, полугодия. 
Совет Школы, созданный в 2004 г. включился в процесс управлением школы не только на уровне благоустройства школы, но и на уровне учебно-воспитательного процесса. Улучшилось качество работы Совета Школы, расширился спектр деятельности, ежегодно проводится совместное планирование, анализ проблем школы, обсуждение и принятие планов учебно-воспитательной работы школы на год и модуль. С 2006 года Совет школы работает также в направлении профилактики правонарушений как среди детей, так и среди их родителей. 

Различные формы работы Совета школы позволяют разнообразить не только работу, но и общение с родителями, выйти на новый, более высокий уровень взаимодействия родителей и школы - сотрудничества и заинтересованности.
Огромная работа проделана Советом Школы по внедрению «Здорового питания» в школу и дома. На осеннем заседании под названием «Правильное питание в детстве – основа крепкого здоровья в будущем!» Участники заседания Совета школы приняли решение не только улучшать условия питания, но и проводить работу по влиянию на ценностные ориентиры: 
· Проведение серии педагогических совещаний, родительских собраний, классных часов с просветительской информацией по данному вопросу;

· Анкетирование учащихся, родителей;

· Проведение школьных погружений.
Различные формы работы с родителями позволяет разнообразить работу и общение, выйти на новый, более высокий уровень взаимодействия родителей и школы - сотрудничества и заинтересованности.
Максимальная включенность учащихся в различную внеурочную деятельность позволило добиться положительных результатов – на апрель 2010 года нет учащихся, состоящих на учете в ПДН и КДН.
За последние четыре года в школу не поступало замечаний из правоохранительных органов за счет хорошо организованной деятельности по предупреждению правонарушений среди подростков. Работает Совет Профилактики, активно сотрудничает педагогический коллектив с родителями, Советом Школы. Школьная Конституция, разработанная в 2006 году на Погружении "Имеем право?!" и утвержденная на Совете Школы, дала возможность четко определить права и обязанности учащихся, педагогического и родительского коллектива. Снизилось количество учащихся, стоящих на Школьном учете. Если в 2005 году на учете школьных правонарушений было 19 человек, в 2006 году - 12 учащихся, в 2007 - 10 человек,  в 2008 – 6 человек, то в  2009, 2010гг – 2 человека. 

Таким образом, при организации «погружений»:

· происходит высокая включенность учащихся в деятельность, как не в одной другой технологии,

· предоставлен реальный выбор для учащихся той деятельности, которая им интересна, близка, следовательно, «познание нового» производится на основе внутренней мотивации,
· создаются условия для максимального самоопределения и личностного развития школьников,

· создаются условия для становления демократической культуры учащихся и развития ученического самоуправления,

· благодаря максимальной включенности в деятельность уменьшилось количество правонарушений учащихся и увеличилось число победителей различного уровня конкурсов и олимпиад.
6. Критерии эффективности воспитательной работы ОУ
Образовательные результаты деятельности школы в контексте обновленных целей образования мы видим в следующих показателях.

1. Педагоги

1) Психологический климат в коллективе

2) Организационная культура. Оценка своей организации.

3) Участие и результативность педагогов в конкурсах (городской, региональный, всероссийский и международный уровень)

4) Участие и публикации в научно-практических конференциях, семинарах и т.д. (городской, региональный, всероссийский и международный уровень)

5) Участие в работе экспериментальных групп (индивидуальной экспериментальной работы, в том числе диссертационные исследования)

2. Учащиеся

1) Личностное становление (становление гражданской позиции, нравственных качеств)
2) Сформированность ключевых компетенций

3) Удовлетворенность психологическим климатом в классе, воспитательным внеурочным процессом, школой в целом, взаимодействием с учителями-предметниками, классным руководителем
4) Победы в конкурсах, олимпиадах

5) Статистика правонарушений

6) Охват кружковой работой, причем с учетом кратности (один ученик занимается в нескольких кружках) 
7) Формула активности AR = 4B + 3C +2D + Е, где B – кол-во 1 мест, C – кол-во 2 мест, D – кол-во 3 мест, Е – кол-во участия

3. Родительская общественность

1) Удовлетворенность школой в целом, психологическим климатом в классе
2) Удовлетворенность учебным процессом на уроках

3) Удовлетворенность воспитательным внеурочным процессом 

4) Удовлетворенность взаимодействием с учителями-предметниками, классным руководителем

За шесть лет в школе прошли такие преобразования в воспитательном процессе, которые привели к работающей системе погружений, разработке различных видов погружений, стадий реализации, критериев эффективности различных погружений. 

Технология модульного образования, структура образовательного процесса, система воспитательной деятельности школы, система погружений, социально-значимая деятельность учащихся – все это является личностно-ориентированным, позволяет одновременно оптимизировать учебно-воспитательный процесс, обеспечить его целостность в реализации целей образования, развития познавательной и личностной сферы учащихся; совместить управление познавательной деятельностью ученика с широкими возможностями для самоуправления, воспитания, формирования гражданской позиции и здорового образа жизни подрастающего поколения. 

Эффективность данной модели подтверждается высокой результативностью по всем направлениям деятельности школы (улучшение всех показателей развития школьников). За последние годы набор первоклассников увеличился в два раза. Мы стали победителями национального конкурса «Образование» в номинации «Общеобразовательное  учреждение, активно внедряющее инновационные образовательные программы». На базе школы действуют три экспериментальные площадки муниципального, регионального и федерального уровня. Особо ценна для нас оценка нашей работы Федеральным Институтом Российского Образования, который объявил нам благодарность за нашу инновационную воспитательную систему, в 2009 году – победа в областном конкурсе «Успехи в воспитании»
Наверно, это редкий случай, когда из модернизации воспитательной системы школы родилась ее авторская инновационная модель организации образовательного процесса в целом.

По данным методики «изучение оргкултуры», если в 2003-04 уч.год  только 10% коллектива были «полностью удовлетворены» стратегией развития школы, то в 2009-м году эта цифра выросла до 56%. За этот же период, как показывают исследования организационной культуры школы, «полная удовлетворенность организацией» поднялась с 0% до 75%; согласие с «системой управления организации»  увеличилось на 49%. Установилась положительная динамика в отношениях педагогов к инновационным изменениям в школе. 

Психологический климат в коллективе в настоящее время «выше среднего» - 3,1 балла (по тесту: 1- очень хороший, 8- очень плохой).

Все эти показатели указывают на правильно выбранную стратегию развития и доказывают ее эффективность. 

По итогам независимого исследования по теме «Удовлетворенность школьников  средой школы» Центром диагностики и консультирования г.Ростова-на-Дону в 2008-09 гг. было выявлено следующее (внешняя оценка):

· МОУСОШ № 25 занимает 4 место (из 25 обследованных школ области, в том числе 4 гимназии) в общем рейтинге школ по комфортности школьной среды;

· общий итог оценки психологической безопасности школьной среды составил 45%, что является высоким показателем - на уровне школ с высоким местом в рейтинге;
· показатель «творческой активности школьников» самый высокий среди обследованных школ – 80% (средний 56%).
Используя формулу «Активности и результативности», нам удалось сравнить участие и достижения учащихся в городских конкурсах за последние три года. На графике заметен ежегодный рост коэффициента «Активности и результативности». Это говорит о том, что учащиеся и педагоги школы стали активнее участвовать в городских конкурсах и соревнованиях, добиваться больше побед. Благодаря этой формуле и сводной таблице, можно наглядно увидеть и проследить работу педагогов – предметников, курирующих учащихся, проанализировать включенность всех субъектов образовательного процесса в жизнедеятельность школы, города, области, страны.
Происходит нравственное и личностное развитие школьников. На основе психологических исследований 2006 года было выявлено, что наибольшее развитие в нашей школе получало такое качество личности, как ответственность и самостоятельность, в 2008 году 71% учащихся ставят на первое место такие качества как патриот, интернационалист, чувство собственного достоинства. Школа формирует у своих учеников коммуникативные компетентности (94% школьников стремится к установлению контактов, связей в детском коллективе. 64% девятиклассников стремится занять более статусное положение). То есть, проповедуя педагогику сотрудничества, наши учителя тем самым способствуют развитию именно характера, нравственных качеств. Кроме того, такие качества как «коллективист» и «интернационалист» занимают в рейтинге старшеклассников более высокие места. «Коллективист» в данном случае отражает развитие сотрудничества, умения работать в группе, принимать совместные решения. Этому способствует групповая работа, «погружения» и участие в общешкольных выборах и референдумах, в выездном «лагере Лидера». «Интернационалист» - актуальное для нашей школы качество, поскольку отражает ее многонациональный состав. Следовательно, то, что это качество в рейтинге ставится на более высокие места в старших классах, указывает на умение учащихся общаться с представителями различных национальностей, уважение ими культурных различий и формированию такого качества как толерантность. Методика самооценки определила, что школа реализует в полной мере гуманно-личностный подход в обучении, поскольку у  70% (2006г.) и 72% (2008г.) учащихся сформирована адекватная самооценка , а такое качество как «чувство  собственного достоинства» в рейтинге предложенных качеств, ученики традиционно (данные 2005 и 2009 г.) ставят на первые места. Следовательно, их внутреннюю позицию отличает осознанное стремление иметь и отстаивать свои права, а учителя эти права не ущемляют, 65%  (2009) учащихся имеет конструктивные отношения с учителями.

Так как основная идея школы – реализация компетентностного подхода, то по всем выделенным ключевым компетенциям мы получаем положительную динамику.

(Подробнее о результативности и эффективности воспитательной работы школы см.в Приложении 8, 9)
7. Экспертиза модели 
На данном этапе авторская инновационная «система погружений» школы является сформированной моделью организации гуманного личностно-ориентированного образовательного процесса на компетентностной основе. «Система погружений» создает условия для максимального включения школьников, педагогов и родителей в продуктивную деятельность, что способствует самоопределению и саморазвитию учащихся, становлению их ключевых компетенций и нравственной основы. 

Научная новизна и теоретическая значимость разработанной модели школы заключается в том, что:

· впервые предложена такая модель системы организации образовательного процесса (соединенная единой логикой), которая дает возможность системных преобразований школы в учебном так и в воспитательном аспекте;

· разработаны показатели результативности образовательного процесса.

Практическая значимость состоит в том, что:

· она нацелена на создание условий для становления личности, способной эффективно действовать в современных быстроменяющихся условиях развития общества на основе имеющихся ресурсов школы;

· экспериментально апробированы основные виды «погружений» и доказана их эффективность для достижения высокого уровня образовательных результатов;

· система погружений позволяет интегрировать воспитательную и учебную работу, создавая тем самым целостную развивающую среду, которая обеспечивает рост не только учебных достижений, но и становление личностных структур учащихся;

· данная модель школы позволяет повысить качество образования и воспитания, что подтверждается высокой результативностью МОУСОШ № 25;

· «система погружений» может быть использована в любых ОУ как в полном объеме, так и частично.
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