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Введение
       Каким образом связан космос и сельское хозяйство? Проявить героизм в космосе ни у кого не вызывает сомнения весь мир страна знает имена  первых героев – космонавтов, которые были первооткрывателями космической эры. 
       В настоящее время понятие «герой», образ героя для молодого поколения ассоциируется с прошлым, ограничивается представлением о великой державе Советском Союзе. 
       В настоящее время не только молодые люди, но старшее поколение не может назвать, имена космонавтов  советского периода. А в сельском хозяйстве были герои? Конечно, были. Что же объединяет тружеников сельского хозяйства и героев, которые осваивали космос?
        В этой работе мы постараемся найти взаимосвязь между героями космонавтами и героями сельского хозяйства на примере когда то знаменитого на всю страну Ордена Ленина совхоза «Зилаирский».























Основная часть

Краткий исторический очерк

       Сельское хозяйство – одна из системообразующих отраслей экономики любой страны. Вне зависимости от почвенно-климатических условий, даже самые развитые промышленные страны вкладывают очень большие средства в развитие отечественного сельского хозяйства.  Имеющиеся в стране земельные угодья представляют собой бесплатно данную природой огромную производственную силу.
       Ордена Ленина совхоз «Зилаирский» не просто крупнейшее в Российской Федерации сельскохозяйственное предприятие. Он является родоначальником переустройства крестьянского уклада в Башкирском Зауралье, первый  опорный пункт новой жизни  в степном краю.
       В октябре 1928 года для изучения возможности организации зерносовхоза в Зилаирский кантон (в настоящее время территория Баймакского района) была направлена комиссия в составе  представителей зернотреста (Москва) и наркомзама БАССР (Уфа). После тщательных обсуждений комиссия  пришла к выводу, что по почвенно-климатическим, экономическим условиям можно в степной части кантона создать зерновое хозяйство, с первоначальной площадью земель не менее 35 тысяч гектаров. 
        Над степью лютовали вьюги, а новый совхоз уже начинал жить самостоятельной жизнью. В полудикий степной край из Москвы, Ленинграда из городов Урала, ехали рабочие люди, ехали будущие герои переустройства башкирского края.
       19 февраля 1929 года прибыл директор будущего совхоза Никифор Иванович Сироткин – бывший железнодорожник, матрос, фронтовик. В хлопотах и заботах подошла весна. Совхоз развивался на глазах: в отделе кадров постоянно толпились новички с котомками на плечах со станции Сара (Оренбургская область) подходила техника – тракторы американского производства «Катерпиллер», «Фордзон», «Ойль – пуль». На этот период в хозяйстве было 600 рабочих, на территории совхоза  начал свою работу кооператив, в котором можно было  приобрести необходимые товары, был открыт и фельдшерский пункт. Но люди жили еще в палатках и вагончиках, а контора, ремонтная, мастерская, гараж с обслуживающим персоналом, до окончания строительства Центральной усадьбы располагалась на хуторе Ново-Курском Оренбургского округа, в пяти верстах от границ совхоза.
       К концу 1930 года на Центральной усадьбе было многое построено – два двухквартирных и два трехквартирных дома, общежитие на 24 места, контора, столовая, мастерская, хлебопекарня, кооператив. В отделениях так же велось строительство жилья. 
       Лето 1930 года отличалось скудными осадками, в результате хлеба выросли с низким стеблем, щуплым колосом, но совхоз поставил государству 49850 центнера хлеба. И это был первый хлеб, выращенный, убранный первоцелинниками. 
       В следующие годы степная земля одарила небывало богато: в 1934 году урожайность составила 15 центнеров зерна, в 1935 году 16 центнеров (100 пудовый урожай!). И государству было продано соответственно 118 тыс. и 152 тысяч центнеров хлеба.
       Зилаирская земля помнит героев первоцелинников лучших механизаторов,  которые показывали поистине  ударную работу, перекрывая все достижения, которыми хвалилась заграница в использовании американских тракторов это: А.П. Курдановский. А.С. Гурентьев, П.Ф. Пугачев, В.В. Карачков, А.Н. Иващенко. А.С. Вахнин, С.С. Сулеманов, И.Л Абдрахманов, Г.И. Ибрагимов, Е.Ф. Филькин, Ш.Т. Кадыров, З.Ф. Волченко, Л.П. Заслонов, Х.Г. Якупов и многие другие.
       Уже в 1935 году лучшие из лучших за свой самоотверженный труд были отмечены высокими правительственными наградами. Ордена Ленина были удостоены  директор совхоза Я.М. Фирсов, управляющие отделениями 
Г.З. Сулейманов и П.К. Дуранин, передовым рабочим, стахановцам воздавались   другие почести.
       Делегатами на III всебашкирский  съезд ударников были избраны трактористы Галлям Байгильдин, комбайнер Яков Варламов и бригадир Зайнулла  Гайсин.
       Особую страницу в истории совхоза, занимает вклад коллектива хозяйства в победу над фашистскими  захватчиками. Впервые месяцы войны десятки механизаторов и рабочих ушли на фронт. Но техника не стояла – на тракторы, комбайны садились женщины, девушки. Обучение их механизаторскому мастерству вели трактористы, имевшие бронь от призыва в армию. Героическим трудом преодолевал коллектив совхоза все военные невзгоды и недостатки, делал все возможное для бесперебойного снабжения фронта продовольствием. Лучшие работники уходили в армию, а среди оставшихся  ширилось движение за создание фронтовых бригад. Чтобы увеличить выработку многие комбайнеры работали сразу на двух машинах.
       В 1943 году начало этому движению положил комбайнер В.С.Солонин. Новым способом работы Василию Степановичу удалось в то лето убрать хлеба с 1397 гектаров, а в 1944 году вместе с женой и сестрой сцепом из двух комбайнов за 25 дней жатвы он убрал урожай с 1200 гектаров и намолотил более 100 тысяч пудов хлеба. За такой трудовой подвиг В.С. Солонин был награжден Орденом Ленина. 
       Из совхозных рабочих, ушедших на войну, многие погибли. Но они пали за святое дело – защищая свою Родину. За смелость и отвагу, проявленную с врагами Отечества, двои зилаирцев – Иван Пименов и Василий Копылов были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.
       После войны, мобилизуя все имеющиеся резервы и используя мощь государства, с энтузиазмом взялись зилаирцы за восстановление хозяйства. 
И отрадно было то, что в 1947 году многие передовики производства за достигнутые успехи в труде были отмечены государственными наградами, а 
лучшему механизатору – звеньевому Василию Степановичу Солонину было присвоено звание Героя Социалистического Труда.
       На новый уровень поднялось хозяйство в связи началом освоения целинных и залежных земель. За короткий срок посевные площади увеличились на 15 тысяч гектар.
       В 1956 году зилаирцы собрали со своих полей 50000 тысяч центнеров зерна. Десятки лучших рабочих, самоотверженным трудом обеспечивших этот успех, были награждены орденами и медалями, а директору А.Р. Накиеву было присвоено  звание Героя Социалистического Труда.
       В совхозное производство внедрялась новая технология, новые интенсивные сорта сельскохозяйственных культур, породы животных, укреплялась материально-техническая база, улучшались культурно-бытовые условия тружеников. Земельная площадь хозяйства составила  и возросла до 84112 гектаров, из них – 49 тыс. гектар пашня.
       В послевоенные годы совхоз развивался ускоренными темпами. Росли урожаи зерновых, кормовых культур, надои молока, привеса скота. За достигнутые высокие показатели Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 мая 1967 года совхоз был награжден Орденом Ленина.
       Вплоть  до перестроечных времен славу совхоза держало в своих руках новое поколение мастеров хлебного поля. 
       В истории совхоза запомнился 1976 год, когда механизаторы Миннигали Гайсин и Риза Яхин выступили с обязательствами на период уборки урожая, что на каждый комбайн (комбайн СК-5 «Нива») намолотили по 20 тысяч центнеров зерна. А это четыре сезонных комбайновых нормы! Уборку вели по новой технологии – уборочно-транспортными отрядами.
       В уборочную семьдесят шестого работало 35 крупных уборочно-транспортных отрядов, а это значит, 120 комбайнов почти круглые сутки косили, обмолачивали хлеба, сотни грузовиков возили хлеб с поля на ток, с тока - на элеватор. Тем летом Риза Яхин и Миннигали Гайсин перевыполнили свои обязательства. Двумя «Нивами» они намолотили – 53 тысячи центнеров зерна, вместо 40 тысяч по обязательству. Их пример, самоотверженная  работа оказала благоприятное влияние на всех комбайнеров совхоза, проявивших на поле массовый трудовой героизм, 35 механизаторов – каждый третий комбайнер имел на своем счету  от 10-20 тысяч центнеров намолоченного зерна. Это У. Идрисов, В. Хренов, М. Антипин, Н. Канчурин, Н. Исхаков, Н. Сергеев, В. Инчин и многие  другие.
       Родина, государство высоко оценил труд зилаирских хлеборобов, 35 механизаторов были удостоены орденов и медалей Советского Союза, а комбайнеру Р.Х. Яхину было присвоено звание Героя Социалистического Труда, механизаторам М.З. Гайсину, Б.Я. Фролову были вручены Ордена Ленина, У.С. Идрисову – орден Октябрьской революции. М.В. Калимуллин, Р.В. Калимуллин, Д.С. Каримов, Ю.П. Моряков, Ш.А. Язаров – получили орден Трудового Красного Знамени.
       Многие труженики получили ордена «Знак почета» и ордена «Трудовой славы III степени» и медали.
       Здесь мы подошли к тому вопросу, как же связаны наши герои- механизаторы с героями-космонавтами?
       В 1978 году хлеба на полях совхоза наливались добрые, ждали богатый урожай, рассчитывали в канун 50-летия совхоза продать государству не менее 50 тысяч тонн хлеба. Звенья Р.Х. Яхина и М.З. Гайсина (теперь они уже работали самостоятельно) у Р.Х. Яхина были «Нивы», у М.З.Гайсина «Колоса», добивались рекордных намолотов. За битвой за урожай и соревнованием Р.Х Яхина и М.З. Гайсина следила не только Республика, но и вся страна.
       В ходе трудового состязания 29 августа запомнилась по следующему замечательному событию: весть о трудовых достижениях лучших совхозных звеньев дошла до космонавтов СССР. И вот М. З. Гайсин с товарищами в тот день получили телеграмму от дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР П.И. Климука.
       Петр Ильич сердечно поздравил с высокими  достижениями в уборке урожая, пожелал им дальнейших трудовых успехов. Окрыленные такой честью, в ответ на поздравление звено М.З. Гайсина решило повысить свои обязательства и намолотить в этом сезоне 105 тыс. центнеров зерна. Звено же Р.Х. Яхина всего за сезон намолотило 100703 центнеров зерна. Члены звена Яхина, а также все труженики Зилаирского совхоза с большим воодушевлением встретили телеграмму заместителя начальника Центра подготовки космонавтов имени Гагарина, генерал – майора, летчика космонавта СССР дважды Героя СССР А.Г. Николаева.
       «Уважаемый Риза Хажиахметович! – писал космонавт - восхищен замечательным трудовым достижением Вашего звена, намолотившего четырьмя комбайнами «Нива» с начала уборки 100763 центнера зерна, в которых более 23 тысяч центнеров – ваш личный вклад. Сердечно поздравляю Вас и ваших товарищей Ильяса Гайнетдинова с успешным выполнением взятых обязательств. Высоты, достигнутые вашим звеном на хлебной ниве, вполне сравнима с космическими. Желаю Вам всем крепкого здоровья, счастья!»
       За успехи,  достигнутые на жатве -78, звену Р.Х. Яхину был вручен специальный  вымпел отряда космонавтов - вымпел имени Юрия Гагарина. Комбайнеры потом побывали в Звездном городке, где у них состоялась теплая встреча с космонавтами.  





Заключение

       Более 80 лет функционировал совхоз «Зилаирский». В настоящее время на его базе созданы и формируются различные коммерческие структуры. Канули в историю земные подвиги земледельцев и животноводов, но жизнь продолжается.
       Молодежь,  жители Зилаирского  совхоза верят, что трудовой энтузиазм, которым жили их отцы, и деды не будет  забыт, и героические события из жизни совхоза будут вдохновлять молодое поколение на возрождение страны и его оплота – сельского хозяйства!
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Приложение 1
За годы существования совхоза в его трудовом коллективе выросли
и стали знатными людьми:

Герои Советского Союза:

1. Пименов Иван Трофимович
2. Копылов Василий Данилович

Герои Социалистического Труда:

1. Солонин Василий Степанович – комбайнер, затем главный инженер;
2. Накиев Аглям Рахманович – директор совхоза;
3. Яхин Риза Хажиахметович – механизатор.

Награждены орденом Ленина:
1. Фирсов Яков Михайлович- директор;
2. Султанов Газиз Ситдикович – управляющий отделением;
3. Пугачев Петр Федорович- механизатор;
4. Смолянин Макар Андреевич – механизатор;
5. Коновалов Михаил Алексеевич – механизатор;
6. Родионов Василий Семенович – механизатор;
7. Ульябаев Хакимьян Адигамович - механизатор;
8. Седова Анфиса Ивановна - механизатор;
9. Гаврилова Зинаида Дмитриевна - механизатор;
10. Яхин Рахимьян Хайретдинович – директор;
11. Лаушкин Иван Григорьевич - механик;
12. Хамитов Ишбулды Кутлугужевич - механизатор;
13. Салимов Фазыльян Янузакович - механизатор;
14. Комаров Кузьма Гаврилович - механизатор;
15. Тувальбаев Зиннур Шаяхметович – овцевод;
16. Гайсин Миннигала Зайнуллович – комбайнер;
17. Фролов Борис Яковлевич – комбайнер;
18. Арсланова Магира Тагировна – телятница;
19. Хребков Иван Васильевич - механизатор;
20. Иванов Петр Иванович - механизатор;
21. Дуранин Петр Киррилович – управляющий отделением.

       Более ста механизаторов, животноводов и специалистов хозяйства были удостоены других правительственных наград.
