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Разработка классного часа на тему: 



Разработал: 

мастер п/о  А.П. Есина
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Специальность Оператор ЭВМ в вычислительной технике является одной из самых массовых. От содержания программы обучения во многом зависят знания и умения  учащихся по профессии. Цель классного часа «Моя интересная профессия» – развить познавательный интерес к профессии в неформальной обстановке. На протяжении часа рассматриваются понятия информации и информационных процессов:  обработка,  хранение  и  передача информации, учащиеся рассказывают о людях – программистах и системотехниках, которые разрабатывают и создают программное и аппаратное обеспечение.  С целью выявления имеющихся у детей знаний и накопления новых проводится развивающая игра. На заключительном этапе показывается видеоролик об анатомии компьютера, где средствами мультимедиа демонстрируются возможности компьютеров разных поколений. В результате должно сформироваться умение видеть информационную сущность мира, распознавать и анализировать информационные процессы. Формируется любовь к профессии,  ее возможностям и перспективам.

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ

1. Вступительное слово мастера о профессии
2. Просмотр презентации об истории ПК
3. Переведи на русский язык:

GHJUHFVVBHETVSQ WBAHJDQ J.HF.JNXBR DCTDJPVJ;YS[ LFYYS[

4. Кто быстрее установит соответствие:
Вариант карточек:            
алгоритм                                                  линейный

язык                                                          электронное

система                                                    память

периферийные                                        текстовый

загрузочный                                            информатики

технология                                              модуль

каталог                                                     счисления

оперативная                                            устройства 

тождество                                                программирования

сообщение                                               корневой

тактовая                                                   логическое

редактор                                                  информационные

неделя                                                      частота
5. Знаете ли вы основоположников своей профессии?
 Доклад 1.
Чарльз Бэббидж 1792—1871
В школе Чарльз Бэббидж проявлял большой интерес к математике. В 22 года он получав степень бакалавра, а через три года — степень магистра. Более 10 лет заведовал кафедрой физики и математики Кембриджского университета. Бэббидж был удивительно разносторонним исследователем, его интересовало все: он занимался расчетами смертности населения, реформой почтовой службы, опускался на дно озера, обследуя горячие источники, поднимался на Везувий, участвовал в археологических раскопках, спускался в шахты. 
Основные составляющие вклада Чарльза Бэббиджа в «вычислительную науку»:
· создание разностной машины;
· создание аналитической машины.

Чарльз Бэббидж вошел в историю компьютерной техники как создатель первого программируемого компьютера.
Доклад 2.
Августа Ада Байрон, графиня Лавлейс 1815—1852
Ада Лавлейс была дочерью великого английского поэта Джорджа Байрона. Наряду с со​вершенно мужской способностью к пониманию, проявляющейся в умении решительно и быстро схватывать суть дела в целом, леди Лавлейс обладала всеми прелестями утонченного женского характера. Ее манеры, ее вкус, ее образование, особенно музыкальное (а в музыке она достигла совершенства), были женственными в наиболее прекрасном смысле этого слова. В той же степени, в которой она не терпела легкомыслие и банальности, она получала удовольствие от истинно интеллектуального общества и поэтом, энергично искала знакомства со всеми, кто был известен в науке, искусстве и литературе
Ада Лавлейс — ученица и помощница Чарльза Бэббиджа.
Основные составляющие ее вклада в «вычислительную науку»:
· введение понятий цикла и рабочей ячейки;
· идея программного управления процессом вычисления;

· изобретение системы для ускорения расчетов;
· использование перфокарт для ввода и вывода информации.

Ада Лавлейс вошла в историю компьютерной техники как первый программист, ее именем назван язык программирования Ада.
Доклад 3.
Джон фон Нейман 1903—1957
Своими необычайными способностями Джон фон Нейман стал выделяться очень paно в шесть лет он разговаривал на древнегреческом языке, а в восемь освоил основы  математики.
Фон Нейман разработал основные принципы построения компьютеров, и в течение 50 лет все компьютеры создавались на основе принципов Неймана.
Доклад 4.
Блез  ПАСКАЛЬ 1623-1662
Французский математик, физик, религиозный философ и писатель. Сформулировал одну из основных теорем проективной геометрии. Работы по арифметике, теории чисел, алгебре, теории вероятностей. Сконструировал (1641, по другим сведениям — 1642) суммирующую машину. Один из основоположников гидростатики, установил ее основной закон (закон Паскаля). 
Сыграл значительную роль в формировании французской классической прозы. Путь постижения тайн бытия и спасения человека от отчаяния видел в христианстве. 
Доклад 5.

ЛЕБЕДЕВ Сергей Алексеевич  1902 — 1974
Российский ученый, действительный член АН СССР (1953) и АН Украины (1945). Основные труды Лебедева посвящены устойчивости энергосистем, вычислительной технике. 

Под его руководством в Институте электротехники АН УССР была создана первая в стране лаборатория по разработке ЭВМ. Здесь была построена первая советская ЭВМ — МЭСМ, или Малая электронная счетная машина.

Под руководством Лебедева с начала 1960-х годов в институте было создано несколько поколений больших счетных машин — БЭСМ, в которых применялись оригинальные разработки. БЭСМ-1 была для своего времени самой быстродействующей машиной в Европе (8-10 тысяч операций в секунду). Долгое время БЭСМ-6 считалась одной из лучших ЭВМ в мире.

Лебедев разработал также основы создания многопроцессорных комплексов, вычислительных сетей, структурно-программных операционных систем, алгоритмических языков программирования. 
5. Подведение итогов классного часа. Обмен мнениями, впечатлениями.
