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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА УЧАЩИХСЯ ГРУППЫ
В копилке современного воспитателя, классного руководителя, психолога содержится множество различных методик научного исследования – педагогические, психологические, социологические, этические и другие. Мы остановимся подробнее на одной из более распространённых – педагогических методиках, т. е. на педагогической диагностике.

Термин «диагностика»- это оценочная процедура, направленная на прояснение ситуации,

выявление истинного уровня воспитанности. В педагогике диагностика направлена на результаты формирования личности учащегося, поиск причин этих результатов и характеристику целостного педагогического процесса.
Для того, чтобы понять сущность педагогической диагностики, можно сравнить работу врача и учителя. Первый начинает с выявления причины болезни, затем прогнозирует её течение и только после этого выписывает лекарство. Педагог также прежде всего «заглядывает» в прошлое своего ученика. После этого он пытается определить его будущее, связывая различные цели воспитания с возможностями их достижения учащимися. И только на основе анализа прошлого и предвидения будущего диагностируется настоящее. 
Некоторые учителя считают, что им нет необходимости заниматься специально «научной» диагностикой. Ведь давно известны такие методы изучения личности, как проверка знаний и умений, непосредственное общение со школьниками, наблюдения во время уроков и вне урока, посещение семей учащихся или обмен мнениями о них с другими учителями. В самом деле, зачем диагностировать то, что высокопрофессиональный учитель чувствует интуитивно, опираясь на свой опыт? Однако в этих рассуждениях нельзя не заметить их односторонность.
Педагогическая диагностика позволяет определить уровень сформированности личности учащегося и проявления её индивидуальности (ход развития). Это даёт возможность постоянно корректировать воспитательный процесс, совершенствовать способы работы с детьми.
Психологическая диагностика констатирует характеристику изучаемой личности (тесты). Задачи психологической диагностики состоят в том, чтобы выдать информацию о разных сторонах человеческой психики.

Педагогические диагностические методики выявляют ценностные отношения учащихся к окружающей действительности, причём это отношение выявляется при условии «свободного выбора», в котором выявляется предпочтение добра или зла, истины или лжи и т. п.
Педагогическая диагностика решает следующие проблемы:

1) Что изучать?

2) Какими методами?

3) Как измерить состояние педагогического процесса?

4) Как измерить степень подготовки учащихся?

5) Как фиксировать и использовать результаты?

Педагогическая диагностика выполняет следующие функции:

а) позволяет учителю объективно оценивать характер и особенности воспитательного процесса как процесса взаимодействия и взаимоизменения воспитателей и воспитанников;
б) даёт возможность определить зону ближайшего развития личности учащегося;
в) помогает определить пути достижения воспитательных целей;

г) развёрнутая во времени диагностика прослеживает воспитательный процесс как переход из одной воспитательной ситуации в другую, выполняя при этом циклы реализации воспитательных задач.

Выявлено 4 группы методов и методик педагогической диагностики:

1. Обычное наблюдение в условиях организации отдельных дел.

2. Через оценку того или иного мероприятия.

3. Выявление эмоционального отношения непосредственно в поступках, поведении детей. Происходит выбор поступка или поведения. Сделанный выбор является показателем эмоционально-нравственной сформированности личности учащегося или классного коллектива.
4. Выявление эмоционального отношения посредством опросов, интервью, ранжирования, анкетирования и другие.

 Существует 3 типа диагностики: начальная, текущая, обобщающая.

1. Начальная – связана с планированием и управлением классным коллективом. Перед определением воспитательных задач, которые будут реализованы в учебной четверти, полугодии и в учебном году, классный руководитель изучает уровень воспитанности учащегося.

2. Текущая – даёт экспресс-информацию и помогает принять быстрое решение по оптимизации педагогической деятельности.

3. Обобщающая - проводится в конце каждого учебного года. Она приводит основные данные для коррекции педагогического воздействия в течение следующего учебного года.

Рассмотрим некоторые методы диагностики.

Наблюдение рекомендуется вести по следующим вопросам:

1) характер отношений между членами коллектива в процессе совместной деятельности: доброжелательны и отзывчивы; стремятся помочь друг другу; переживают за товарищей, за успех общего дела, или наоборот, оставляют товарища без поддержки, выбирают для себя наиболее интересное или лёгкое поручение, задание, вредничают, насмехаются, дразнят, работает каждый за себя.
2) нравственные правила и нормы, действующие в данном коллективе, что составляет нравственное суждение, оценку действий и поступ​ков товарищей по коллективу, что привлекает в друге, почему хочет дружить именно с этим учеником;  
3) действия детей при решении ситуации, когда необходимы явления заботы организаторской, практической, моральной и т.д.
Наблюдение может быть прямым, когда учитель изучает взаимодействия и взаимоотношения, учащихся непосредственно по ходу действия, и косвенным, когда учитель получает информацию через других лиц.
БЕСЕДА, как метод, используется для получения дополнительной информации об отношениях детей друг к другу, об участии в делах клас​са, самостоятельности и активности в коллективных мероприятиях. Беседы с учащимися (индивидуальные и групповые), с родителями, учителями и другими лицами носят гибкий и оперативный характер. Ни один другой способ получения информации не может сравниться с индивидуальной беседой по эмоциональной насыщенности, эффективности и полноте усвоения информации. Успех беседы определяется наличием контакта и взаимопонимания с собеседником. Беседа может углубить и расширить фактический материал, полученный в ходе наблюдения, изучения личных дел, анкетирования, социометрии.
МЕТОД АНАЛИЗА ДОКУМЕНТОВ предполагает использование фактических данных, зафиксированных в них. Можно выявить группи​ровки в классе по разным параметрам или же отнести какого-либо ученика к одной или нескольким из уже выявленных группировок. В качестве анализируемых документов могут быть классные журналы, характеристики, ведомости, дневники наблюдения учителей, рабочие тетради и дневники школьников, а также различные анкетные данные.
МЕТОД НЕЗАВИСИМЫХ ХАРАКТЕРИСТИК характеризуется тем, что обобщаются сведения об учащихся, полученных через товарищей по классу, учителей, родителей и других лиц. Сведения собираются целенаправленно, по разработанной программе с соблюдением педагогического такта и доброжелательного тона.
Изучение личности при помощи метода обобщения независимых характеристик предусматривает получение сведений от всех, кто с ней общается, кто имеет возможность наблюдать ее в разных видах деятельности. Обобщение этих сведений позволяет полнее и обстоятельнее вы​явить особенности того или иного ученика. Использовать этот метод можно с помощью:
а) характеристик, данных всеми учителями, работающими в данном классе;
б) характеристик из учреждений, в которых школьник посещает занятия кружка, секции и т.п.; 
в) характеристик от школьных объединений и организаций; 
г) характеристики от родителей или членов семьи, товарищей по дому и улице и т. д.
Наличие этой информации способствует более глубокому познанию учениками друг друга и самих себя.
РАНЖИРОВАНИЕ — это расположение по значимости (по рангу) каких-либо объектов для учащегося или расстановка в порядке очередности по степени личностной значимости. Этими объектами могут быть слова, отражающие социальные ценности, черты личности, цели учения, цели жизни и т.п. Учащемуся предлагают карточки с написанными на них понятиями так, чтобы он сначала раскладывал их перед собой в определенной последовательности и лишь потом обозначил цифрами эту последовательность. Здесь важно учесть «дно важное условие: слова должны иметь единую морфологическую характеристику: глаголы, местоимения, прилагательные, причастия, существительные — иначе ранжирование невозможно.
Интересным для учителя является то, какие слова учащиеся ставят на первое место и какое — на последнее место. Можно описать содержание их выбора по первым трем предпочтениям.
ШКАЛИРОВАНИЕ — это диагностический метод измерения, с помощью которых реальные качественные психологические явления получают свое числовое выражение в форме количественных оценок. Этот метод может быть широко использован для оценки качеств личности, при составлении характеристики учащихся, выявления их отношения к различным видам деятельности. Выявляют три типа шкал: оценочные шкалы, шкалы ранжирования, социометрические шкалы.
ТЕСТИРОВАНИЕ—это проба, испытание, опыт. Называются стандартизированные задания, с помощью которых проводится психологическое исследование. С помощью тестов распознают умственное развитие, степень одаренности, устанавливают состояние ученика и его особенности и т. д.
АНКЕТИРОВАНИЕ — это целенаправленная подборка вопросов в письменном виде. Вопросы тщательно продумываются с учетом возрас​тных особенностей учащихся. Вопросы делятся на две группы:
1. О фактах, действиях в прошлом и настоящем, а также о продуктах деятельности (что знает, помнит, чем интересуется).
2. Вопросы о мотивах, оценках, мнениях.
Таким образом, овладение простыми методиками диагностики отдельных сторон развития учащихся — важный компонент профессиональной деятельности учителя. Предлагаю изучить эти методики и творчески использовать их в педагогической деятельности.
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