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Пояснительная записка

Замысел проведения  этого   занятия возник после прочтения   статьи М.Эпштейна «Добро и зло в зеркале русского языка» в журнале «Континент» за 2007 г В статье рассказывается о том, что в русском языке с течением времени, за последние 150 лет,  резко сокращается количество слов с корнем «добро», но слова с корнем «зло» не уходят из языка. Исчезает «добрословие», но остается «злословие» и т.п. Почему это происходит? О чем сигнализирует язык?

Считаю, что эти  вопросы  вполне могут  быть взяты для обсуждения старшеклассниками.  После изучения методической литературы  пришла к выводу, что  подходящей формой для обсуждения темы, а также для организации системной работы по духовно-нравственному воспитанию старших школьников,  может стать дискуссионный клуб.

Дискуссионный клуб предполагает создание речевой ситуации, предоставляет ученикам возможность  свободно высказать свое мнение,  также развивается умение слушать других участников дискуссии.  Считаю, что предложенная форма  в полной мере отвечает  современным требованиям, так как  актуальным сейчас становится  не  владение набором  знаний, а логическое мышление, навык в организации мыслей, навыки устной речи, публичного выступления, терпимость к различным взглядам, уверенность в себе и способность работать в команде. 

Тема представляется актуальной, так как «к числу основных компонентов воспитания относится ценностно-ориентационный. Нравственно-культурные ориентации: Красота, Добро, Творчество, Культура, Духовность, Искусство»

В связи с тем, что заявленная тема очень широка и многогранна, рассуждение о добре и зле планируется рассмотреть в  следующих аспектах:

- Отражение категорий добра и зла в языке

-  Существование добра и зла как подтверждение биполярности мира

 -   Познание добра и зла с точки зрения православия 

Считаю, что  эти достаточно сложные философские вопросы нужно обсуждать с учениками, побуждать их к  размышлению, к работе над собой.  Предложенное занятие  предполагает серьезный разговор,  обдумывание  новой информации,  расширение представления о  языке, как сложном  многогранном  явлении.   Проведение  занятий, побуждающих мыслить, работать над собой считаю актуальным, так как в последнее время для школьников и для молодежи проводится гораздо больше развлекательных мероприятий, чем  воспитательных.

          Проведение дискуссионного клуба включает в себя следующие  блоки: 

Мотивационный

Информационный

Дискуссия

Рефлексия

Для  обеспечения наглядно-образного представления прилагается презентация

Тема: «Добро и зло в зеркале языка».
Цель:  Воспитание нравственных основ личности.

Задачи: 
· Рассмотрение категорий добра и зла через  языковые явления

· Развитие представлений о мире и его биполярности на основе категорий добра и зла, осознание проблемы нравственного выбора

· Развитие коммуникативных умений

Занятие проводится в рамках внеклассной работы по русскому языку.

Тип занятия: дискуссионный клуб

Оборудование: ПК, экран, проектор.

Ход заседания

Ведущий:

Приглашаем вас  участвовать в работе дискуссионного клуба. Вы можете высказывать свое мнение по обсуждаемой проблеме, слушать собеседников, дополнять их  выступления,  корректно опровергать.

Не думаю, что в ходе дискуссии мы найдем однозначные ответы на поставленные вопросы, так как сегодня будут обсуждаться «вечные темы и проблемы», на которые человечество не может дать однозначных ответов за всю  историю, но каждое поколение  вновь и вновь задумывается об этом.

Хотя ответы мы не найдем, я надеюсь, что разговор затронет ваши чувства, побудит вас к размышлению, вызовет интерес. Чтобы  проследить обратную связь, отклик в вашей душе вы заполните «График эмоционального воздействия»Участникам дискуссии раздаются листы


Отметьте стрелочками разной высоты  ваш  эмоц. отклик на разных этапах нашей дискуссии.  (чем выше стрелочка, тем больше отклик) Можно будет это сделать в конце заседания.

I. этап. Разминка. 

Как известно, на земном шаре есть два полюса: северный и южный.

Попробуйте доказать что весь  окружающий мир полярен, Приведите примеры.

(участники дискуссии приводят примеры: день – ночь; плюс – минус; лето – зима и т.д. Желательно, чтобы пример привел каждый участник)

В теме нашей дискуссии  также обозначены противоположные по значению слова (добро – зло)

Как такое явление называется с точки зрения языка? (антонимы)

Таким образом, можно сделать вывод, что явления жизни находят свое воплощение в языке

II. Информационный этап

Язык – живая  изменяющаяся система, чутко реагирующая на все изменения в обществе.  Исследования языка могут неожиданно пролить свет на насущную проблему в обществе.

Михаил ЭПШТЕЙН —   современный известный филолог, философ, культуролог  проследил  лексическое развитие языка и на примере  слов, родственных словам  «добро» и «зло» 

Ученый произвел подсчеты, и оказалось, что  в языке происходят стремительные изменения.  (Слайды, показ презентации) 


Михаил Эпштейн приводит очень интересные примеры: 

Оказывается, были  в русском языке слова 

«Доброрадство» и «добрословие» -  их не стало, зато живут слова «злорадство» и «злословие»

III. этап. Дискуссия

Вопросы для обсуждения в клубе

- Почему  в языке происходят такие процессы? О чем нам говорит язык? 

ученики высказывают мнения, дополняют друг друга, развивают мысль

Обдумайте информацию, задайтесь вопросом: 

-«Почему в языке происходят такие изменения?»

- Почему исчезло  слово «добрословие» и «доброрадство» ведь сказки нас учат, что добро победит зло! 

( выслушав разные мнения, ведущий напоминает, что язык называет только то, что существует – вероятно, не стало вокруг «добрословия» и «доброрадства»)

-  Может ли добро само по себе взять да и победить? Или это все-таки результат совместных усилий?

 ( Добро требует от нас нравственных усилий, духовного роста.  Для победы добра надо развиваться, а   зло -  это путь деградации. Язык, как отражение духовной жизни народа,  сигнализирует о  тревожной ситуации)

- Обратите внимание, как  уменьшается запас слов! Это отлично видно на примере слов с первоосновами –добро, - благо, - зло. Что  с нами происходит? Как по-вашему, какие процессы в обществе отражает язык?

 ( Снижение  активного словарного запаса говорит о снижении начитанности, общей культуры. В языке все меньше попыток познать добро и зло! На лицо упрощение, оскудение. Мы привыкли говорить о том, что русский язык богат, но богатство нужно беречь, а не проматывать) 

Упражнение в «добрословии»

Пусть каждый желающий расскажет о своем товарище из класса "только хорошие новости" - чем замечателен это человек, что он сделал, кому помог, каковы его интересы, его  благородные поступки, привычки, пристрастия. Необходимо только соблюсти одно условие. При рассказе нельзя называть имя и фамилию этого человека. 
вопросы:

- легко или трудно было  заниматься «добрословием»?

- приятно ли было слышать добрые слова в свой адрес?

Человеку очень трудно понять самому, где добро, а где зло. Культура, религия, воспитание  и литература   помогают постигать «науку добра»

Очень много афоризмов посвящено  добру

Вопрос: Какой афоризм вам  представляется  более точным и почему? (слайд)

IY. Рефлексия
вывод:

Возможно, что  в ходе разговора у вас возникло больше вопросов, чем ответов.  Это хорошо, если вопросы возникают!

Ведь с т.з Библии «Смысл жизни - в познании добра и зла. В том, чтобы пройти путь от человека святого, но неискусного (Адам), к человеку искушённому. На этом пути есть наилучший вариант - с сохранением личной свободы (знать зло, различать добро и зло, но быть в состоянии не творить зло, и, соответственно, не страдать от его последствий - т.е. быть независимым от зла). Именно этот вариант предлагается Богом человеку в Библии.»

Как видите, в языке, в религии, в литературе отражены эти попытки познания добра и зла.

Остался нерешенным вопрос: «Кто же все-таки побеждает в вечной борьбе добра и зла?»

Послушайте  мудрую и поучительную притчу 

«Притча о двух волках»

Когда-то давно один старый индеец открыл своему внуку одну жизненную истину.

- В каждом человеке идет борьба очень похожая на борьбу двух волков. Один волк представляет зло – зависть, амбиции, ложь,.. Другой волк представляет добро – мир, любовь, надежду, истину, верность.

Маленький индеец, тронутый до глубины души словами деда, на несколько мгновений задумался, а потом спросил:

-А какой волк в конце побеждает?

Старый индеец едва заметно улыбнулся  и ответил:

- Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь

(!!!!)
Вопросы к аудитории:

-Вернитесь к вашим «графикам эмоционального воздействия», вспомните этапы нашего занятия отметьте на листе стрелки разной величины. Желающие пусть  озвучат свои впечатления, размышления, возникшие вопросы.
- как вы считаете, стоит ли обсуждать серьезные философские вопросы школьникам, или это  должны делать только взрослые?
- какие  еще «вечные темы» стоит обсудить в дискуссионном клубе.
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Приложение

	Добро и зло в зеркале русского языка




Михаил ЭПШТЕЙН — родился в 1951 г. в Москве. Окончил филологический факультет МГУ. Филолог, философ, культуролог, лауреат премии Андрея Белого и «Либерти», член ПЕН-центра и Академии российской современной словесности. Автор четырех сотен статей и эссе, переведенных на тринадцать иностранных языков, а также почти двух десятков книг, в том числе: «Парадоксы новизны. О литературном развитии XIX–XX веков», «“Природа, мир, тайник вселенной…” Система пейзажных образов в русской поэзии», «Релятивистские модели в тоталитарном мышлении: исследование советского идеологи​ческого языка», «Отцовство. Роман-эссе», «Знак пробела. О будущем гуманитарных наук», «Новое сектантство: типы ре​лигиозно-философских умонастроений в России», «Великая Совь: философско-мифологический очерк», «Вера и образ. Религиозное бессознательное в русской культуре ХХ века», «Постмодерн в России: литература и теория» и др. С 1990 года живет в США, преподает в университете Эмори (Атланта). 

 Когда обсуждаются этические вопросы, обычно цитируются политики, ученые, мыслители, писатели. И не цитируется... язык. Между тем система нравственных оценок заложена в самом языке, от которого мы получаем самые ранние и памятные уроки добра и зла. И если мы слышим слово «добросердечный», то уже само его наличие показывает нам, что сердце может быть добрым. Язык не выдвигает теорем, он состоит из аксиом, которые усваиваются почти безотчетно. Что ни слово, то маленькoe поучение. 

Выдающийся современный лингвист Ю. Д. Апресян указывает на глубокую содержательность языковой картины мира: «Каждый естественный язык отражает определенный способ восприятия и организации (= концептуализации) мира. Выражаемые в нем значения складываются в некую единую систему взглядов, своего рода коллективную философию, которая навязывается в качестве обязательной всем носителям языка». В частности, из анализа лексической системы «можно извлечь представление об основополагающих заповедях русской наивно-языковой этики» [1]. 

Вот об этой «наивной», но тем более убедительной этике самого языка и пойдет дальше речь. Как представлены корни -добр(о)- и -зл(о)- в лексике русского языка? Как взращиваются они в художественном словотворчестве? Возможно ли дальнейшее словообразование с этими корнями, расширение нравственного-творческого потенциала русского языка? Таковы три взаимосвязанных вопроса этой статьи. 

1. Лексическое развитие языка и судьба «добра» и «зла» 

В русском языке почти вдвое больше слов с первоосновой зло-, чем с первоосновой добро-. Самый обширный по числу слов «Большой толковый словарь русского языка» (СПб, Норинт, 2003, 130 тыс. слов) приводит 37 слов с первоосновой добро- и  63 — с первоосновой зло-. Впрочем, нехватка «добра» в языке возмещается избытком «блага» — 86 слов с такой первоосновой. (Как известно, «благо» и «добро» во многих случаях выступают как синонимы, например, «доброжелательный» и «благожелательный».) 

Примерно таково же было соотношение этих основ и в русском языке середины XIX в., — но на совершенно другом количественном уровне. Четырехтомный Словарь церковно-славянского и русского языка, выпущенный Императорской Академией Наук в С.-Петербурге в 1847 г., содержал 114 749 слов, то есть меньше, чем самый большой современный словарь. Но нравственная лексика, — а понятия блага, добра и зла составляют основу нравственного сознания, — представлена в нем гораздо обширнее. В нем 146 слов с первоосновой добро-,  254 — с первоосновой зло- и 644 — с первоосновой благо-. Иначе говоря, за сто пятьдесят лет нравственная чуткость языка, его способность различать и артикулировать основные этические понятия сократилась почти в шесть раз (точнее, 5,6), с 1044 до 186 слов. Если же учесть разный объем этих словарей, то соотносительное место в них данных понятий окажется еще очевиднее: в Словаре 1847 г. этими тремя основами начинается каждое 110-е слово, в Словаре 2003 г. — каждое 699-е (в 6,4 раза меньше). 

http://magazines.russ.ru/continent/2007/132/ep21.html 
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Тому, кто не постиг науки добра, всякая наука приносит лишь вред.


Мишель Монтень


Добро – не наука, оно действие.


Ромен Ролан
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