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ВВЕДЕНИЕ

Производственное обучение – учебный предмет, представляющий собой научно-обоснованную систему технических и профессиональных знаний, умений, навыков, формируемых на основе умственной и физической деятельности. 
Личностно-ориентированная педагогика выдвигает на передний план нетрадиционные подходы к организации процесса обучения в современной школе. Содержание образования составляет систему знаний, умений, навыков, черт творческой деятельности, мировоззренческих и поведенческих  качеств личности, которые обусловлены требованиями общества и  к достижению которых должны быть направлены усилия преподавателя  и учащихся. 
Актуальной целью становится создание личностного потенциала человека, воспитание его способностей к адекватной деятельности в предстоящих предметных и социальных ситуациях, а содержанием – все  то, что обеспечивает достижение этой цели. Один из способов формирования познавательного интереса, творческой самостоятельности учащихся – это совершенствование форм и методов обучения, применение активных методов, которые предполагают не сообщение учащимся готовых знаний, а организацию процесса самостоятельного добывания знаний. 
Наиболее эффективная форма обучения – учебная игра. Развивающий, обучающий и воспитывающий эффект игровых форм организации учебно - воспитательного процесса обеспечивается главным образом за счет создания условий для реализации свободного выражения учащимися своих интеллектуальных, нравственных и эмоциональных качеств. Правильно организованная игра обеспечивает преобладание проблемных методов обучения, поскольку делает возможным более полный учет индивидуальных особенностей учащихся, повышает управляемость учебного процесса и оперативность контроля над качеством усвоения.
ИГРА - НЕТРАДИЦИОННАЯ ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ УРОКА.

Урок является основной организационной формой учебного процесса, он должен быть обучающим, воспитывающим, развивающим. 
Уроки-игры нашли широкое применение в процессе обучения, им присущи элементы состязательности, умение правильно развивать и поддерживать дух соревнования, они помогают формировать дружный трудовой коллектив.
Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые позволяют активизировать познавательную деятельность учащихся. При планировании игры дидактическая цель превращается в игровую задачу, производственное обучение подчиняется правилам игры, учебный материал используется как средство для игры.

Большинству игр присущи четыре главные черты:

1. Свободная развивающая деятельность;
2. Творческий, очень активный характер этой деятельности; 

3. Эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция;  

4. Наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития. 

Значение игры невозможно исчерпать и оценить. Игра, являясь развлечением, отдыхом, способна перерасти в обучение, в творчество, в модель типа человеческих отношений и проявлений в труде. Пробуждение интереса к профессии под влиянием производственного обучения составляет одну из важнейших предпосылок развития творческого потенциала учащихся, их профессиональной направленности.
 В деловых играх модернизируются жизненные ситуации и отношения, в рамках которых выбирается оптимальный вариант решения рассматриваемой проблемы и имитируется его реализация на практике. Деловые игры делят на производственные, организационно-деятельностные, проблемные, учебные и комплексные. В рамках уроков чаще всего ограничиваются применением деловых учебных игр. Их отличительными свойствами являются:
- моделирование приближенных к реальной жизни ситуаций;
- поэтапное развитие игры, в результате чего выполнение предшествующего этапа 
влияет на ход следующего;
 - обязательная совместная деятельность участников игры, выполняющих предусмотренные сценарием роли;
- использование описания объекта, игрового имитационного моделирования; 
- контроль игрового времени; 
- элементы состязательности; 
- правила, системы оценок хода и результатов игр
Профессиональное обучение готовит специалиста к труду в заранее избранной им сфере деятельности и потому, в первую очередь, должно отвечать ее специфике. Главное в профессиональном образовании не объем усваиваемой информации, а умение творчески ее использовать, находить, усваивать и применять в практической деятельности. Недаром говорят: «Творчество доступно любому человеку, каким бы делом он ни занимался»
 (Л. Графова).
На уроках я применяю игровые технологии, которые позволяют формировать творческую активность учащихся, умение работать в группах, способствуют развитию технологического мышления. Для достижения наилучшего результата используется технология деловой игры, во время которой учащиеся не только воспринимают новый материал, но и успешно закрепляют полученные знания. Включение игры в производственное обучение создаёт объективные предпосылки для концентрации внимания, стимулирования познавательной активности, совершенствования творческих способностей. Правильно организованная игра обеспечивает преобладание проблемных методов, поскольку делает возможным более полный учет индивидуальных особенностей учащихся, повышает управляемость учебного процесса. Проведение таких уроков дает возможность  не только проверить знания и умения учащихся по пройденной теме, но и развивать самостоятельность учащихся, а также развивать глубокий интерес к познанию своей профессии. Считаю, что это наиболее приемлемая форма проведения уроков по подведению итогов изучаемой темы, т.е. повторительно-обобщающих уроков. Так по завершению основных тем я провожу урок – конкурс.  Проведение такого урока позволяет: 

· воспитывать у учащихся  чувство товарищества, умение работы в коллективе, ответственности и самостоятельности
· развивать познавательный интерес к предмету

· проверить прочность усвоения теоретических знаний, практических умений и навыков за    весь курс обучения
· систематизировать знания учащихся
· формировать у учащихся добросовестное отношение к труду, сознательное отношение к выполнению трудовых заданий
· воспитывать волю к победе
· прививать  учащимся интерес к выбранной профессии
· развивать у учащихся самостоятельность мышления, творческую инициативу и активность.

Урок заключается в том, что группу учащихся необходимо разделить на команды, в каждой из которой выбирается капитан. Победителем будет считаться тот, у кого будет больше правильных ответов на предложенные задания. Правильность и полноту ответов определяет специальная счетная комиссия, состоящая из преподавателей,  учащихся или старших товарищей.

Задания для такого урока могут быть различными. Это может быть решение задач, фронтальный опрос членов команд по очереди, отгадывание ребусов, кроссвордов, выявление закономерностей, поиск лишних слов и их исправление, демонстрация домашнего задания, предварительно данного преподавателем по выбранной теме, разыгрывание сценок и т.п.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Оператор  связи должен обладать хорошей профессиональной подготовкой, компетентностью, мастерством, профессиональной этикой. Учащиеся должны уметь ориентироваться в сложных нравственных ситуациях, знать нормы и правила поведения, меры нравственной требовательности к себе и другим, проявлять чувство собственного достоинства, совести, скромности.

Производственная игра на уроках профессионального цикла направлена на переплетение  межпредметных  связей, на раскрытие умения использовать приобретенные знания в различных производственных задачах.
Я считаю, что такие уроки целесообразно проводить в конце изучения темы, раздела,  как урок проверки знаний учащихся.

Учащиеся на таких уроках чувствуют себя свободнее, больше проявляют инициативы, творчества, взаимовыручки, 
Такие уроки более эффективны, чем обычные.
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