Художественная гостиная «Художники о войне»
Вступительное слово учителя
(слайды1-2)
Мы рады вас приветствовать в нашей художественной гостиной, которая проходит в рамках Фестиваля отечественной науки и культуры, посвященного 65-летию Победы над фашистской Германией. Тема сегодняшней нашей встречи «Художники о войне».
Сегодня вы узнаете, какую роль играли работы художников, написанные в военное время. Как вдохновляли агитационные плакаты, как радовали и поднимали дух картины, отражающие ратные подвиги бойцов.
Вы узнаете, что некоторые художники во время войны брали оружие в свои руки вместо кисти. А таких было немало, более 900 художников-бойцов. Их лучшие работы о войне были написаны уже после её окончания.
Есть разные работы о войне: одни призывают, кричат - это плакаты, листовки, другие - вызывают чувство гордости, третьи- слезы и горечь потерь. Но особую ценность имеют картины оптимистичные, шутливые, такие как, например, полотно Непринцева «Отдых после боя».
Сегодня вы узнаете о скромном подвиге наших художников, которые, так же как и весь русский народ, используя своё оружие - кисть и карандаш, сражались с врагом.
Заключительное слово учителя
(после слайда 27)
Неоценима роль графической серии Пророкова «Это не должно повториться». Но, видимо, кто-то забыл или не хочет помнить, о чём предупреждал художник - боец.
В наши дни опять идет война. Но она приобрела новые формы. И эта новая форма носит название международный терроризм. Опять гибнут люди, сотни, тысячи людей. Это новое проявление войны - чудовищно и бесчеловечно. И опять тревога, голод, в руинах, изуверство...
Мы отдаляемся от искусства, мы забыли о его силе. А художники, меж тем, всё чаще обращаются к теме войны, они хотят предупредить нас об опасности.
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                                             Выступление№1
                                     Кукрыниксы (слайды3-4)
Кукрыниксы - это творческий псевдоним сразу 3-х художников, который образовался из первых слогов их фамилий: Куприянов Михаил Васильевич, Крылов Порфирий Никитич и Соколов Николай Александрович.
В годы Великой Отечественной войны Кукрыниксы создали огромное количество сатирических плакатов, карикатур, а также листовок, которые забрасывались в тыл врага и служили пропуском для сдачи в плен. В творчестве художников нашлось место и дружеской улыбке. Они рисовали крохотные плакатики для пакетов с пищевыми концентратами, махоркой. Берет, скажем, боец пачку махорки, а на ней весёлая изошутка и под стать ей стихи: «Бойцу махорка дорога, кури и выкури врага!»
Именно Кукрыниксы создали самый первый плакат Великой Отечественной войны. Он был закончен к вечеру 22 июня 1941 года. Художники-сатирики спешили выразить переполнявшие их чувства - гнев, презрение и ненависть к коварному врагу. На плакате четко и уверенно звучит каждое слово лаконичного призыва: «Беспощадно разгромим и уничтожим врага!» На плакате боец Красной Армии вонзил штык в голову Гитлера, напоминающего злобного хорька. И хотя в руке зверь держал оружие, было видно - он обречен. Такой плакат поднимал моральный дух советского народа, развенчивал миф о непобедимости гитлеровской армии, вдохновлял советских воинов на подвиг.
Сатира Кукрыниксов была злой, колкой, иногда даже соркатичной. Но их меткое сатирическое оружие всегда било в цель - прямой наводкой и наповал. Художники говорили своим особым и понятным народу языком. И народ их любил.
Свою Государственную премию, полученную в 1942 году, Кукрыниксы передали на изготовление танка «Беспощадный», который был отправлен на фронт.
Со всей страны Кукрыниксы получали письма со словами благодарности, просьбами,, советами, подсказками сюжетов - порою остроумными и интересными.
Творческий подвиг Кукрыниксов вошёл в историю советского искусства, в историю Великой Отечественной войны. Началом этого подвига было рождение плаката «Беспощадно разгромим и уничтожим врага!», звавшего на бой с врагом и вселявшего веру в Победу с первых дней войны.
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Выступление №2

Ираклий Моисеевич Тоидзе  «Родина-мать зовет!» (слайды 5-6)
Спустя     неделю     после     начала     Великой     Отечественной     войны, люди,   проходившие  по  улице    Горького,    мимо Центрального телеграфа, останавливались, потрясённые. Во весь фасад соседнего с телеграфом здания был    размещен    огромный    плакат.    Поражали    не   его    размеры,    поражал удивительный образ на плакате.
Седая женщина строго и требовательно смотрит прямо в глаза, стоящему перед плакатом. Одна её рука вскинута вверх, другая держит текст военной присяги.
Таким увидели москвичи плакат художника Ираклия Моисеевича Тоидзе «Родина-мать зовет!» Плакат вскоре появился на других улицах и площадях Москвы, во многих городах страны. Он стал известен всему миру.
Солнечным утром 22 июня 1941 года И.М. Тоидзе, как обычно работал в своей мастерской. И вдруг его словно обожгло, радио принесло страшную весть - «Война!». Художник быстро и нервно зашагал по комнате. Лихорадочно работала мысль: да, он сейчас же, немедленно должен написать женщину-мать, образ которой для каждого дороже всего на свете. И не просто мать, а Родину-Мать. И этот образ должен вобрать в себя черты всех матерей, убеленных сединой, вырастивших для Родины любимых сыновей, которых теперь предстоит благословить на ратный подвиг.
Так родилась идея едва ли не самого знаменитого плаката в мире.
Плакат вызывал неукротимое желание немедленно действовать, остановить врага, дать ему отпор. Ведь звала на правый бой мать, Родина-Мать!
И.М. Тоидзе вспоминал, что, когда плакат увидела вся наша многонациональная страна, каждый считал изображенную на нем женщину своей матерью: русские- русской, украинцы- украинкой, грузины- грузинкой...
Много лет спустя после войны художник рассказал об одном случае, произошедшем на фронте с его плакатом. Дело было в одном из наших городов, где советские войска вели упорный оборонительный бой с превосходящими силами противника. Один из солдат - защитников города, на стене полуразрушенного дома увидел плакат «Родина-Мать зовет!» и воскликнул: «Моя мама!» А враг всё напирал, сжимая кольцо окружения. Тогда боец решил, что он не оставит свою маму гитлеровцам. Бережно снял он со стены плакат, отряхнул с него пыль и копоть, сложил осьмушкой и сунул за пазуху, чтобы вынести из огня и сохранить на память. Только выскочил из горящего здания, догоняя отходящих товарищей, и тут же упал, сраженный пулей. Она прошла сквозь плакат и попала в сердце солдата...
У плаката «Родина-Мать зовёт!» действительно завидная судьба. Он вышел миллионами тиражей. Его видели даже на колонне поверженного рейхстага. Ныне плакат напоминает нам не только о войне, но и заставляет думать о дне сегодняшнем.
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Выступление №3

Леонид Фёдорович Голованов (слайды 7-8)
Политической графикой Леонид Фёдорович Голованов стал заниматься с первых дней Великой Отечественной войны, когда в ряды плакатистов влились многие художники, ранее работавшие в других областях изобразительного искусства.

Когда Голованова призвали в армию и зачислили в студию военных художников имени Грекова, он стал чаще выезжать на фронт, где получал огромное творческое вдохновение, делал зарисовки непосредственно в боевой обстановке.

Во время одной из таких поездок Голованов познакомился с известным снайпером Голосовым. Уж очень понравился ему этот молодцеватый, весёлый воин родом из Рязани, Герой Советского Союза. Художник сделал несколько зарисовок отважного воина. Герой Советского Союза лейтенант Голосов пал смертью храбрых, не дожив до счастливых дней Победы.
В один из дней 1944 года, когда Советская Армия развернула победоносные наступательные операции, Голованову позвонили и попросили сделать плакат на тему: «Дойдём до Берлина!» Тема захватила художника, он сразу же приступил к созданию эскизов. Конкретным героем, прообразом солдата на плакате «Дойдём до Берлина!», стал улыбающийся русский богатырь, советский воин – снайпер Голосов.

Вскоре плакат с фигурой солдата, переобувающего сапоги, и словами: «Дойдём до Берлина!» увидели на всех фронтах, он облетел всю страну.

Близился день Победы над фашистской Германией. Художник продолжал упорно трудиться, ему хотелось выдающимся произведением отметить это всемирно-историческое событие.

Голованов чувствовал, что должен создать образ воина- героя, воина-победителя. В памяти невольно оживал всё тот же образ лихого и весёлого воина, каким запомнился лейтенант Голосов, но уже возмужавшего, с боевыми наградами на выгоревшей от солнца гимнастёрке, с лихо сдвинутой пилоткой, с сознанием выполненного долга.

Так родился известный и ныне плакат Голованова «Красной Армии – слава!».
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Выступление №4

Александр Александрович Дейнека (слайды 9-13)
Александр Александрович Дейнека. В 1941 году ему было уже 42 года. Он был опытным талантливым художником, видным деятелем искусств.

Во время войны он оставался в  Москве, ему дали бронь. Страна берегла свои таланты.
В ноябрьские дни 41-го Москва стала ему особенно близка и дорога. Дейнека жил тем, чем жила она. Тревога, любовь, мужество, вера – всё это было воплощено им в небольшом, но удивительной художественной силы полотне «Окраина Москвы. Ноябрь 1941 года».  «Я считаю искренность в искусстве основой», - говорил он. В «Окраине Москвы» искренность, жизненная убедительность особенно ощутимы.
Скромный зимний пейзаж московской окраины, в который тревожным диссонансом врываются стальные противотанковые заграждения. Дома смотрят тёмными глазницами окон. По пустынной улице мчится крытый брезентом грузовик. Как будто ничего особенно примечательного. Но картина передаёт страшную угрозу, нависшую над городом. При этом напряжённость, разлитая в утренней тишине, заставляет остро почувствовать, что Москва борется, Москва не пропустит врага. Благодаря мастерству художника получилось произведение необычайной эмоциональной глубины и выразительности.
Александр Александрович часто выезжал на фронт, где делал зарисовки  и начал графическую серию «По дорогам войны».

Однажды ему показали снимок Севастополя с самолёта, напечатанный в немецкой газете. Снимок потряс его. Он знал совсем другой, довоенный Севастополь. Придя домой, он начал работать. Картина создавалась с конца зимы до осени 1942 года. Она была закончена к выставке «Великая Отечественная война». Перед зрителями предстала картина «Оборона Севастополя».
На узкой полоске городской набережной идёт ожесточённый бой. Советские моряки преграждают путь врагу. Битва достигла кульминационной точки. Светлые фигуры моряков и тёмные – гитлеровцев даны в смертельной схватке друг с другом. Художник как бы показывает нам, что справедливость непременно восторжествует, тёмные силы будут повержены.

Правое дело, за которое сражаются севастопольцы, особенно явно символизируем фигура матроса, ближайшего к зрителю. Это центральный образ всего полотна. От него по диагонали вглубь перспективы развёртывается шеренга моряков. Матрос выделен крупным планом.  Во всём его облике ощущается наивысшее напряжение сил, самоотверженность, готовность ценой собственной жизни остановить врага. Это собирательный образ советского воина-героя. «Оборона Севастополя» - это гимн героизму, мужеству, стойкости советских людей, отстаивавших свою землю.
В своих воспоминаниях уже после войны Дейнека писал: «Тяжёлым и в то же время славным периодом в моей жизни, как вероятно, и у большинства, был период Великой Отечественной войны. В эти годы я сделал, может быть, самые любимые мои вещи, такие как «Оборона Севастополя», «Окраина Москвы» и ряд рисунков… Война помогла мне заговорить во весь голос».
Александр Александрович Дейнека умер в Москве 12 июня 1969 года, похоронен на московском Новодевичьем кладбище.
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Выступление №5

             Юрий Михайлович Непринцев (слайды 14-15)
Творческие планы и замыслы замечательного советского художника Юрия Михайловича Непринцева, так же как и многих других художников, были нарушены начавшейся войной. В первые дни войны он вступает добровольцем в армию и командует взводом морской пехоты под Ленинградом. С ноября 1942 года и до конца войны он работает в Политуправлении Краснознамённого Балтийского флота, где ему пригодились знания и способности художника.

Демобилизовавшись в 1946 году, Непринцев полностью отдаётся творческой работе.

В 1951 году экспонируется его полотно «Отдых после боя», над которым он работал три года.

Зрители сразу же узнали в картине своего любимого героя Василия Тёркина и его боевых друзей.

Вот как характеризует своего героя А. Твардовский:

Тёркин — кто же он такой?
Скажем откровенно:
Просто парень сам собой
 Он обыкновенный.
 Впрочем,  парень хоть куда.

Парень в этом роде
В каждой роте есть всегда.
Да и в каждом взводе.
                  Большой  заслугой  Непринцева  явилось  то, что  он  одним  из  первых  в

советском   искусстве   послевоенного    периода     главными      героями          картины
сделал    простых,   рядовых   людей. Не    всемогущие   полководцы,   не    сказочные

богатыри, а   обыкновенные    советские   солдаты  в   будничной  обстановке    стали

героями его подлинно народной картины.

В картине ярко передан русский характер, она «населена» жизнелюбивыми, неунывающими людьми, сильными своей солдатской дружбой и любовью к родной земле.

Тёркин сидит в кругу боевых друзей и, не спеша, свёртывая самокрутку, что-то рассказывает собравшимся вокруг него солдатам. Сам он почти серьёзен, зато окружающие не могут удержаться от смеха.

Сидящий справа от Тёркина паренёк боится пропустить слово из рассказа своего кумира и даже рот раскрыл от напряжения. Рядом хохочет боец с вещевым мешком за плечами. Вглядевшись в его лицо, мы узнаём самого Непринцева. Улыбаются все без исключения. А сам бывалый солдат Тёркин и в весёлую минуту не забыл по-хозяйски поставить винтовку не на снег, а на носок сапога - маленькая, но характерная деталь!

Интересно отметить, что сейчас существуют три картины «Отдых после боя». Одна находится в Государственной Третьяковской картинной галерее, другая - в одном из парадных залов Кремля, а третья подарена Советским Союзом Китайской Народной Республике. Картина «Отдых после боя» стала одной из любимых за рубежом.
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Выступление №6

                        Борис Иванович Пророков

Графическая серия «Это не должно повториться»              (слайды 16-19)
Сегодня мы расскажем вам ещё об одном художнике, художнике-борце, о Борисе Ивановиче Пророкове. Это ему принадлежат слова: «Искусство должно быть как Знамя – всегда впереди!»  
Эти слова он напишет незадолго перед смертью. Но прежде, чем их написать, он будет всей своей жизнью, каждым штрихом своих рисунков отвоёвывать у жизни право сказать эти, подытоживающие его жизнь, его подвиг слова.
Как и каждый солдат, оставшийся живым после войны, он вправе был считать эту войну последней. Но ему не переставали по ночам сниться гонки рикш, устроенные американцами в освобождённом китайском городе, и он понял, что его война с войной не скоро кончиться, что на эту войну уйдёт вся жизнь.
Война мстила ему двумя контузиями и, в конце концов, приковала к постели. Но он вёл свою войну, вёл, не отступая, в одиночку, в те счастливые минуты и часы просветления, когда боль отпускала его и переставала давить железным обручем голову.

Где бы ни был Борис Иванович, он всю жизнь вёл дневниковые записи. С некоторыми из них мы сегодня и познакомим вас. Они будут сопровождать графическую серию Бориса Пророкова «Это не должно повториться». Серия создавалась в течение двух лет, в 1958-1959 годах. Она состоит из 10-ти рисунков, в основе которых лежат зарисовки и дневниковые записи, сделанные художником на дорогах войны. Рисунки этой серии появились на выставке «Советская Россия» в 1960 году. Ни кричащих красок, ни композиционных трюков.  Все листы выполнены в едином стиле, «одним дыханием», в сдержанном тёмном колорите, темпера и тушь, слегка оживленные цветными карандашами. 
«Тревога»
«Серия начинается «Тревогой» - первым впечатлением войны и завершается листом «Мать», символизирующим освобождение Родины от фашистских захватчиков. Первая тревога в Москве, ночное моё дежурство. Заслышав вой сирен, из дома выбегают полуодетые люди. Женщина с ребёнком на руках не бежит – летит, прикрывая его своим телом,… Лицо её описать, не берусь – она печётся не за себя – ведь она – мать!»
«Налёт»
«Лицо одной девочки поразило меня при налёте на Северном Кавказе, в Геленджике. Наверное, я никогда не сумею передать это выражение её глаз, словно вобравших в себя  вселенную, объятую грохотом и огнём…»

Взмах недетских истончённых рук, словно перечёркивающих небо, - жест человеческой беззащитности…

Художественная гостиная «Художники о войне»
Выступление №7

                        Борис Иванович Пророков

Графическая серия «Это не должно повториться»

                                  (слайды 20-22)
«Голод»

В 1942 году Пророков всю зиму проработал в блокадном Ленинграде. В своём дневнике он писал: «Меня восхищает мужество. Мне хочется написать картину о ленинградцах, которые не теряют уверенности и надежды ни от бомбёжки или артиллерийского обстрела, ни от холода или голода». Эти неизгладимые впечатления героизма ленинградцев в блокадную зиму 1942 года, он носил в сердце долгие годы, пока не приступил к обобщающему рисунку «Голод».
Шестнадцать раз он начинал новый вариант рисунка. И все шестнадцать вариантов были им отвергнуты. «И однажды, когда я, разбитый вконец, лежал около этих рисунков, вдруг с невероятной отчётливостью в памяти всплыла одна деталь – решётка на площади Урицкого, возле которой пошатнулась и опустилась на снег смертельно бледная женщина…»
Да, «Голод» - это и реквием, и гимн.

«В руинах»

«Много, очень много видел я осиротевших, лишенных крова  детей -  на всех фронтовых дорогах,  от Балтийского моря до Чёрного, от Сталинграда до Берлина. Они казались мне не по летам повзрослевшими, столько пришлось им испить из горькой чаши войны…. В их глазах я читал боль и осуждение этому миру, лишившему их детства».
«Изуверство»

«Это только одно из неизгладимых впечатлений… Сюжет, может быть, малоподходящий для искусства. Тогда, на фронте, я сделал лишь беглый натурный набросок – у меня просто не хватило душевных сил рисовать такое…. Но теперь как найти виденному эстетически приемлемое решение?»

Много лет это, виденное, не давало покоя, как и то, о чём узнал ещё осенью 1943-го в только, что освобождённом Новороссийске.  «Немецкие офицеры поволокли девушку на кладбище. Девушка плюнула в морду немцу. Её привязали к кресту и, после надругательств, убили».  Пророков видел как матросы, уже в освобождённом городе, рыли на том же кладбище могилу для умершей от горя матери этой девушки, пытался найти то место, где она была распята на кладбищенском кресте… 
Художественная гостиная «Художники о войне»
Выступление №8

                        Борис Иванович Пророков

Графическая серия «Это не должно повториться»

                                     (слайды 23-24)
«У Бабьего Яра»

«Да, именно «народная, священная война»…. Было ли за всю историю человечества что-либо подобное?! Долго я думал, как воплотить образ судьбы народной – трагедии Бабьего Яра.  Вспомнилось, как стояли у рвов, уже закопанных, матери, вдовы, невесты – группами, поодиночке…»

Образ «Бабьего Яра» глубоко драматичен. Бабий Яр – место в окрестностях Киева, где гитлеровцы расстреляли 170 тысяч советских граждан.

Как олицетворение великой народной эпопеи эти, словно слитые воедино, три женские фигуры. В зрачках древней старухи дрожит пламя свечи, как отблеск ещё теплящейся жизни; девичье лицо – словно ослеплённое всем виденным, - на нём отпечаталась вся бесслёзная боль и выжигающая душу ненависть. А рядом  с суровой сосредоточенностью её облика как беззвучный горестный вопль – вознесённые к лицу руки. Руки, поражающие силой экспрессии….
«Проклятие палачам!»

«Я эту женщину видел…. Она кричала нечеловеческой силы голосом, казалось на весь мир: «Проклятье палачам!» Кричала по-русски…. Это был интернациональный лагерь. Сюда нацисты согнали антифашистов из стран Европы, из Литвы, Латвии, советских военнопленных. Всего здесь погибло около двух тысяч людей. Трупами была устлана вся дорога, по которой мы ворвались в лагерь. Я стоял перед кострами, ещё дымящимися…». « 13 сентября узников выводили из лагеря  на лесную поляну, которая находилась между железной дорогой и озером. На этой поляне были заложены четыре огромных костра, где люди лежали вперемешку с брёвнами – их облили бензином и подожгли. Больше ста человек осталось в живых, а недогоревшие костры я видел сам…. В последний день сюда привезли из таллиннских тюрем эстонцев и русских. Они были сожжены в бараке». «Поляки, французы, белорусы…. Мы тушили эти костры и вытаскивали из них обугленных детей и обезумевших женщин. Я был потрясён этим страшным зрелищем, которого забыть нельзя…»
Художественная гостиная «Художники о войне»
Выступление №9

                        Борис Иванович Пророков

Графическая серия «Это не должно повториться»

                                    (слайды 25-27)
«За колючей проволокой»

« Когда мы шли по пятам отступающих фашистов в Эстонии, я видел, как женщины срывали с забора  концлагеря колючую проволоку. Это показалось мне символичным».
«Мать»

«Партизанка с грудным ребёнком на руках – это не было чем-то необычным. Таких женщин я встречал на всех дорогах войны – и на Северном Кавказе, и на Украине, и в Прибалтике. Весь народ понимал, что Родина может погибнуть, если не встать на её защиту. 

«Мать» - это общенародный образ нашей великой Победы. Она получилась, может быть, самая русская, хотя специально я к этому не стремился…»
«Помнить Хиросиму!»
«Все образы серии – это только то, что я видел сам. Нагасаки я не видел. Заключительный лист о Хиросиме, последний  и по хронологии, - это вывод и предостережение.  Поэтому я поставил его заглавием, как бы шапкой всей сюиты.

Он словно глядит в душу, неотпускающий взгляд японского ребёнка с перебинтованной головой – жертвы атомной бомбы, сброшенной  с американского самолёта 6 августа 1945 года. 

Я срываю с памяти бинт:

Взрыв! – и солнце ослепло…
Нет, не верю, что сын убит

Ядом зловещего пепла!»
За серию «Это не должно повториться!» Пророков был удостоен в 1961 году высокой награды – Ленинской премии.
