Психолого-педагогическая характеристика 10 класса МОУ сош п. Алексеевка

В 10 классе обучается 14 человек: 4 юноши и 10 девушек. В этом году прибыло двое юношей: Пираев Дмитрий и Борисов Виктор. Около 50% ребят учится на «4» и «5», в классе 2 отличницы, неудовлетворительную оценку  не имеет никто.  
Большинство ребят объединяет стремление к учебе и участие во внеклассных мероприятиях, каждый имеет поручение по классу, но не все относятся к нему ответственно. Командиром  класса является Пронина Елена, которая является лидером класса, отличается уверенной жизненной позицией и сформированным мировоззрением. Организующее звено – Самышкина Ю., Егорова В., Курноскина А., Пронина Е., Левченко А. Девочки способны организовать различные мероприятия и активно участвовать в любом конкурсе.
Так как количество девочек в классе больше, то им удается дружно помогать слабым, привлечь их к работе и учебе 
В классе имеются стабильные группы ребят, которые дружат по месту жительства, по возрастным особенностям и личным интересам. Некоторые не имеют постоянных друзей, Нарышкин Дмитрий необщителен, но на характер взаимоотношений с классом это не влияет. Одноклассники уважительно к нему относятся. Классный коллектив активен, чувствуется динамика стремления к учебе, участию в  конкурсах и мероприятиях. Ребята посещают краеведческий, театральный, музыкальный кружки, спортивные  секции.  Четверо  девушек получают дополнительное образование в школе искусств города Хвалынска.
Дисциплина в классе удовлетворительная, на уроках класс шумный, на замечания реагируют быстро.
Коллектив10 класса энергичный, деятельный, работоспособный, увлеченный, инициативный и отзывчивый, ребята проявляют взаимную требовательность, способны оказать поддержку и помощь одноклассникам. С уважением относятся к общественно-полезному труду: оказывают помощь в уборке территории поселка, усадьбы – памятника культуры, проходят летнюю трудовую практику на пришкольном участке. Дежурство, организованное в кабинетах, выполняется стабильно и добросовестно всеми учащимися. 
Энергичными и настойчивыми являются: Самышкина Ю., Курноскина А., Левченко А ,; самостоятельностью и инициативностью отличаются – Пронина Е., Кирсанова М., Елина М., Егорова В.; активностью – Захарова Е., Ухова О., Нарышкин Д.; Борисов В.скромностью –   Викулова М., Мячин Е., Пираев Д.
Все семьи ребят благополучные, родители способны создать благоприятные условия для развития и самореализации детей, поэтому они активно участвуют в жизни ребят: ходят в походы, организовывают огоньки, поддерживают  участие ребят в конкурсах.
Характер коллектива 10 класса бодрый и инертный, поэтому ребята привлекаются в различные мероприятия и конкурсы, что сплачивает коллектив, учит самостоятельности, делает их чуткими, способными к самореализации и самоопределению.

Классный руководитель                                   Кирсанова М.А. 
