   Тема: «Роман биржевого маклера» О.Генри

   В  мире финансов  «не было места  ни для мира человека, ни для мира природы».

   Вопрос-завязка: Как вы думаете , может ли быть полноценной жизнь человека в мире бизнеса?

- Узнаёте ли вы героя? Назовите произведение и автора.

1. «Он шёл твёрдо, бодро , жил по бюджету».

2. «Мечте, загадочному, таинственному не было места в его душе…»

3. «Так же тонко и осторожно, как за воображением, следил он за сердцем».

4. «Выше всего он ставил настойчивость в достижении целей…»

5. «Труд – образ, содержание, стихия и цель жизни, по крайней мере моей».

Ответ:

-Да, это Андрей Иванович Штольц из романа Гончарова  «Обломов», образ,  в котором автор старался  совместить русскую душу и немецкий практицизм.

Вопрос? 

-Удалось ли Штольцу создать семью?

Ответ:

-Женой Штольца стала Ольга Ильинская, во всём  разделявшая его  взгляды на жизнь.

Вопрос:

-Обрели ли счастье герои?

-Как это им удалось?

-Насколько это реально в деловом мире? 

Вопрос:

Узнайте героя по его жизненной позиции:

   «Золото – вот духовная ценность нынешнего общества»

   «Вы всему верите, а я ничему не верю. Ну что ж, сберегите свои иллюзии, если можете. Я вам сейчас подведу итог человеческой жизни. То, что в Европе вызывает восторг, в Азии карается. То, что в Париже считается пороком, за Азарскими островами признаётся необходимостью. Нет на земле ничего прочного, есть только условности, и в каждом климате они различны… всяческие наши нравственные правила и убеждения – пустые слова… Вот поживите с моё, узнаете, что из всех земных благ есть только одно, достаточно надёжное, чтобы стоило человеку гнаться за ним. Это …золото».

   В золоте сосредоточены все силы человечества… А что касается нравов человек везде одинаков: везде идёт борьба между бедными и богатыми, везде. И она неизбежна. Так лучше уж  самому давить, чем позволять, чтобы другие тебя давили».

Ответ:

 Это Гобсек из повести  О.Бальзака  «Гобсек»  (1830), гротескная, уродливая фигура истинного хозяина жизни, образ огромной обобщающей силы : ростовщик, делатель денег из денег.


 Вопрос:

-Почему Гобсек предпочёл стать ростовщиком?

Ответ:

  Гобсек выбрал профессию ростовщика сознательно. Он считает деньги товаром, который можно выгодно продать и купить. Поэтому он не видит ничего безнравственного в том, чтобы давать деньги в долг под большие проценты и получать от этого прибыль. Таковы правила любой торговли.

 Вопрос:

-Можно ли сказать, что всё человеческое умерло в Гобсеке?

Ответ:

    Искренность, душевная чистота, доверчивость, трудолюбие, религиозная вера в добро Фанни Мальво  вызвали  умиление даже у  Гобсека,  Возможно, он даже сожалеет, что не может верить ни во что, кроме золота, когда «с  умилением» отмечает, что белошвейка Фанни…во что-то верила». 

    Он предпочитает дружить с достойным человеком Дервилем.

   Прочитаем сцену смерти Гобсека:

   «Он приподнялся на постели; его лицо чётко, как бронзовое, вырисовывалось на белой подушке. Протянув  иссохшие руки, он вцепился  костлявыми руками в одеяло, будто хотел за него удержаться, взглянул на камин, такой же холодный, как его металлический взгляд, и умер в полном сознании, явив своей привратнице, инвалиду и мне образ настороженного внимания, подобно тем старцам древнего Рима, которых Летьер изобразил позади консулов на своей картине  «Смерть детей Брута».

   - Молодцом  рассчитался, старый сквалыга! – по-солдатски отчеканил инвалид».
Вопрос:
-Почему всё-таки  нельзя не пожалеть  Гобсека?

Ответ:

 Вслед за Дервилем  нужно  пожалеть старика, который, поставив на карту своей алчности все ценности мира: дружбу, любовь близких, благополучное существование, так и не создал семью. Возможно,  виной тому отчасти была та женщина, которую он «пощадил» и которой  «доверился », а она здорово его «общипала» 

В чём вы видите достоинство Дервиля?

Ответ:

-Дервиль – стряпчий. Это молодой человек, который сделал карьеру исключительно своим трудолюбием и профессиональной честностью.

- Дервиль – «человек высокой честности» (так отзываются о нём герои произведения) Дервиль – порядочный человек. В  мире,  где золото объявляется «духовной ценностью» общества, он сохранил   свою  душу , истинные человеческие ценности?

Учитель:

    Конечно,  там, где  «из всех земных благ есть только одно…золото», оно же – «духовная сущность всего…общества» и жизнь -  «машина, которую приводят в движение деньги»,  до такой степени нетипична и неинтересна никому в  «свете»  «простодушное создание» Фанни-белошвейка и  нелюбопытна окружающим пасторальная история идиллического союза Дервиля и Фанни Мальво А между тем именно такие люди и есть по-настоящему счастливые, потому что не утратили способность  любить в мире погони за материальным благополучием.

Предлагаю  краткое содержание  рассказа О Генри  «Роман биржевого маклера».

Краткое содержание:

    Питчер, доверенный клерк в конторе биржевого маклера Гарви Максуэла, был очень удивлён, когда в половине десятого утра Максуэл  быстрыми шагами  вошёл в контору в сопровождении молодой стенографистки Лесли.

   Она служила у Максуэла уже год. Но в это утро  вся светилась, а её глаза мечтательно поблёскивали.

    Питчер заметил, что Лесли достаточно близко подошла к столу Максуэла, чтобы он мог её заметить, но тот уже с головой ушёл в дела. 

   Потом она спросила у клерка, говорил ли Максуэл о приглашении новой стенографистки и, пока никого не прислали, продолжила работу.

    У маклера  особенно» в часы биржевой лихорадки»  не бывает  не только минуты, но и секунды свободного времени.

    Сегодня у Гарви Максуэла был горячий день. И вот среди  «этого нарастающего напряжения»   перед ним   предстают мистер Питчер и молодая особа, присланная  на место  стенографистки из бюро.  Максуэл возмущён: он вполне доволен  мисс Лесли. Питчер заметил, что маклер становится  рассеяннее и забывчивее.

   Рабочий день проходил в машинном ритме и « с чёткостью часового механизма». В мире финансов  «не было места  ни для мира человека, ни для мира природы».

    Когда же  в час завтрака наступило небольшое затишье и  «через окно  забрёл …сладкий аромат сирени»,  мир «финансов мгновенно съёжился в крошечное пятнышко». И  Максуэл предложил Лесли стать его женой. Он признавался ей в любви, а из глаз её  «хлынули слёзы», но потом она «солнечно улыбнулась» и нежно обняла его, потому что  поняла, что биржа вытеснила из его головы « всё  остальное». Лесли  и Гарви уже обвенчались вчера  « в маленькой церкви». 

Вопрос:

- Зачитайте цитаты, которые раскроют  нам мир, в котором проходит жизнь  Гарви Максуэла:

1.« море … писем и телеграмм»

2..«Почта…как сугроб бутафорского снега».

3. «Телеграфный аппарат стал рывками разматывать свою ленту, телефон на столе страдал хроническим жужжанием».

4..«Клерки носились  и прыгали, как матросы во время шторма».

5. «На бирже …были ураганы, обвалы и метели, землетрясения и извержения вулканов, и все эти неурядицы отражались в миниатюре в конторе маклера»

6. «Рабочий день бушевал всё яростнее».

7. «…это был мир финансов, и в нём не было места ни для мира человека, ни для мира природы»

Покажите, как выглядит человек «в мире финансов»:

 1. «Человек, сидевший за столом, уже перестал быть человеком» .

2.«немедленно окунулся в море его писем и телеграмм»

3.«…машина, приводимая  в движение колёсиками и пружинами».

4..«Его острые серые глаза, безличные и грубые, сверкнули …раздраженно».

5. «У биржевого  маклера час  не только  полон, но минуты и секунды в нём держатся за ремни и висят на буферах и подножках».

6.  «Он прыгал от телеграфа к телефону и от стола к двери с профессиональной ловкостью арлекина».

7. «…он работал полным ходом, как некая сложная, тонкая и сильная машина; слова, решения, поступки следовали друг за дружкой с быстротой и чёткостью часового механизма»

Вопрос:

- Почему маклер Максуэл    не помнит, что  обвенчался со своей стенографисткой?

Ответ:

-Биржа вытеснила у человека все естественные, нормальные чувства. Обычная практика дельца не имеем в себе ничего человеческого.

Вопрос:

-Когда просыпается в нём человек?

Ответ:

- Только вне этой практики , когда просыпается в нём душа.

 «Этот аромат (сирени) принёс её и поставил перед  ним – видимую, почти осязаемую. Мир финансов мгновенно съёжился в крошечное пятнышко».

Так природа, её «тонкий, сладкий аромат сирени», что  «забрёл» через окно,  пробудил  его сердце, наполнил  любовью.

Вопрос: 

-О чём вас заставил задуматься образ «маленькой церкви за углом»?

Ответ:

Как мало человек уделяет внимание своей душе!

Вопрос:

-Одинок ли в этом беспощадном мире герой рассказа О.Генри  «Роман биржевого маклера»? 

Ответ:

-Конечно, нет. Ведь есть она, Лесли, которая  «солнечно улыбнулась сквозь слёзы и…обняла маклера за шею»: она всё понимает.

Учитель: О.Генри верил в жизнь, в людей, и его рассказы озарены огоньком подлинной человечности. 

Писатель не мирился с миром капитала, но и не восставал против него. Надо стремиться быть человеком, несмотря на всю бесчеловечность окружающего общества, – такова позиция  О.Генри. 

Предлагается вспомнить рассказ О Генри, где она тоже понимала его и умела  мириться  с теми условиями жизни, которые казалось   были невыносимыми.

Краткое содержание рассказа о.Генри  «Дары волхвов»:

   Завтра рождество, а у Деллы только один доллар восемьдесят семь центов . Она рыдала. 

Если раньше Джейм Диллингем Юнг  получал  тридцать долларов в неделю, то теперь доход понизился до двадцати. 

   И всё же она никогда не огорчала его упрёками.

   А сейчас ей  очень хотелось подарить ему  что-то «особенное, редкостное, драгоценное», но при всей  экономии  у неё  был только один доллар восемьдесят центов  

   Надо сказать, что у четы Джеймс Диллинг Юнг было два сокровища. Одно – золотые часы Джима, другое – волосы Деллы.

   Ей нелегко далось это решение, но она  продала   «свои чудесные волосы, чтобы купить Джиму  платиновую цепочку для его золотых часов, в которые он всегда  смотрел  с украдкой, потому что « они висели  на дрянном  кожаном ремешке».

     И вот дверь отворилась. Джим неподвижно замер на пороге. 

Он  продал часы, чтобы купить ей гребень  «с вделанными в края блестящими камешками, и как раз под цвет её каштановых волос». 

   Джим и Дела «самым немудрым образом пожертвовали друг для друга своими величайшими сокровищами». 

   Нельзя не  согласиться с автором, что из «всех, кто подносит и принимает дары, истинно мудры лишь подобные им».

Вопрос:

-Можно ли «в мире финансов» сохранить свою душу?

Ответ:

-Безусловно, можно и нужно, потому что истинное человеческое счастье заключается лишь в любви, которая дарована человеку от природы.

Домашнее задание:

Написать сочинение на тему «Спасительная сила любви»

