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Введение

Любой разумный человек, задумываясь о своем будущем, в конце концов, приходит к выводу, что надеяться на государство у нас нельзя. Поэтому единственный выход из ситуации - это стать независимым. Для этого нужно открыть свое дело. 
Начиная с конца 1980-х годов сначала в СССР, затем и в России происходило бурный развитие предпринимательства. Предпринимательство - это такой тип деятельности, который имеет следующие признаки:

· основной мотив этой деятельности - получение прибыли;

· самостоятельность, выражающаяся в личном риске и ответственности предпринимателя
.
  Как известно, спрос рождает предложение - и в последнее время во множестве стали появляться различные виды именно мелкого, общедоступного бизнеса, в т.ч. и семейный.
Семейный бизнес - наиболее распространенный путь к богатству. Семейный бизнес, занимающий свою нишу на конкурентном рынке, всегда был привлекателен, так как давал возможность существовать без реструктуризации и расширения, а его финансовая политика согласовывалась с рисковой стратегией. Большинство отечественных компаний начинались как семейный бизнес. Ведь на Руси испокон веков считалось доброй традицией продолжать дело отцов. С гордостью говорилось: «В нашем роду до пятого колена – все гончары», или «Мастер – золотые руки. Это у них – семейное!». 
Примером семейного бизнеса в районе является магазин «Флэш», принадлежавший семейной паре Луциус Евгении Николаевне и Игорю Петровичу.  

Изучение предпринимательства c точки зрения организации семейного бизнеса в России  только начато. Одной из самых  известных пособий для людей, ведущих семейный бизнес,   стали книги Питера Лича и  Тони Богода
; Ларри Колин и Лора Колин
. Из этих книг можно узнать: 

· как управлять семейным предприятием и при этом сохранить семью; 

· как строить деловые отношения с родственниками и при этом не испортить личные отношения с ними; 

· как разделять работу и личную жизнь, и не давать личным отношениям влиять на работу; 

· как вовлечь в свой бизнес детей и как заинтересовать их заняться семейным делом.
Из книг российских авторов, можно отметить книгу Резника и Боброва «Управление семейной экономикой»
, в которой особое внимание уделено управлению семейным бюджетом, семейному бизнесу, правовым проблемам семейной экономики. 
Цель работы: На примере семьи Луциус показать перспективы развития семейного бизнеса.
Задачи работы:

1. Определить особенности семейного бизнеса;

2. Познакомить с семьей Луциус;

3. Раскрыть основные направления и первые итоги деятельности семейной фирмы ИП Луциус Е. Н. Магазин  «Флэш»

Гипотеза работы: Семейный бизнес обладает уникальными выгодами. Прежде всего – это доступ к человеческому потенциалу каждого члена семьи. Это может стать ключом к выживанию в столь непростое время. 
Хронологические рамки работы: 2008-2011 гг. Нижняя дата обусловлена созданием семейного предприятия. Верхняя – тем, что предприятие динамично развивается и в наши дни.
Территориальные рамки работы – Ключевский район Алтайского края, место, где создана и работает фирма.

Объект исследования – становление и развитие семейного бизнеса в современной России

Предмет исследования   - деятельность семейной фирмы ИП Луциус Е. Н. Магазин «Флэш».
Новизна работы: среди исследовательских работ школьников в последние годы не было работ, посвященных семейному бизнесу. Появление данной работы позволит обратить внимание на такую экономическую нишу и привлечет интерес к деятельности фирмы. Работу можно использовать на уроках экономики и обществознания.
Перспективы работы: Данная работа только обозначила проблему существования семейного бизнеса в районе. В перспективе можно проанализировать деятельности и других семейных фирм и выделить особенности данного бизнеса, определить «ключ к успеху» в семейном бизнесе.

При написании работы автор использовала материалы, опубликованные в глобальной сети Интернет
, семейные документы, устную историю – воспоминания и размышления Луциус Е. Н., Луциус И. П., отзывы покупателей и клиентов фирмы.

Работа состоит из введения, где определены цель и задачи, предмет и объект работы, хронологические рамки, выдвинута гипотеза; трех глав, раскрывающих поставленные задачи, заключения, списка источников и литературы и приложений. 
Глава 1. С чего начать  семейный бизнес
Сегодня развивается именно сектор малого и среднего бизнеса – основа благосостояния любого государства, как свидетельствует опыт Америки, Азии и европейских стран. Новую фирму могут создать люди, состоящие в дружественных отношениях, хорошо знакомые друг с другом, и тогда возникает предприятие, созданное компаньонами на паях. Но чаще новое дело организовывают родственники, близкие или дальние, но относящиеся к одной «семье». Такие фирмы получили в мировой терминологии название «семейных фирм», или «семейного бизнеса»
 Особенность российского семейного бизнеса заключается в его молодости, неопытности и зачастую неумелости вести дела, недостатке управленческих навыков и капитала для развития. Второй особенностью нашего семейного бизнеса является его сосредоточенность на торговле и сфере оказания услуг. Немного семей осмеливается организовывать свое собственное производство. Сказываются, в первую очередь, недостаток стартового капитала и отсутствие какой-либо серьезной финансовой поддержки со стороны государства или частных банков, недостаток развития общественных фондов поддержки малого и среднего бизнеса. Чаще всего, семейный бизнес начинается с получения статуса «индивидуальный предприниматель».
Индивидуальным предпринимателем может быть любое дееспособное физическое лицо РФ, которому законодательными актами не запрещено заниматься предпринимательской деятельностью. Право физических лиц заниматься предпринимательской деятельностью отражено в Конституции. В соответствии со ст. 34 Конституции каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности
. Таким образом, любой дееспособный гражданин РФ может быть индивидуальным предпринимателем.

Будучи индивидуальным предпринимателем, физическое лицо может заниматься предпринимательством как в качестве основной, так и дополнительной деятельности (в соответствии с законодательством). Сейчас права индивидуального предпринимателя в соответствии с гражданским законодательством значительно расширены, так как к предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, применяются правила Гражданского Кодекса (далее – ГК, прим. автора), которые регулируют деятельность юридических лиц - коммерческих организаций, если иное не вытекает из закона, иных правовых актов или существа правоотношения. Это означает, что все права и обязанности, которые имеют и несут коммерческие организации, приобретает и индивидуальный предприниматель. Например, он может осуществлять наем работников на основе договора подряда, комиссии, поручения и др., заниматься всеми видами деятельности, не запрещенными законом.
А при получении соответствующей лицензии в соответствии с Федеральным законом от 14.06.1995 № 88-ФЗ «О государственной поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации» может получать все виды поддержки и льгот, установленные законодательством для субъектов малого предпринимательства
. 
Для того чтобы физическое лицо стало по закону индивидуальным предпринимателем, ему необходимо зарегистрироваться и получить соответствующее свидетельство. Согласно ГК РФ физическое лицо приобретает статус индивидуального предпринимателя с момента его государственной регистрации
. Закон предусматривает, что к предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, применяются правила, регулирующие деятельность коммерческих юридических лиц. Предприниматель может совершать любые, не запрещенные законом сделки, заключать контракты, в том числе трудовые и подрядные договоры с наемными работниками и исполнителями, открывать счета в кредитных учреждениях и распоряжаться находящимися на них денежными средствами, производить иные действия.
Согласно принятому в мировом менеджменте определению, предпринимательство – самостоятельный вид деятельности, осуществляемой человеком на свой страх и риск с целью получения систематической прибыли. При этом прибыль может получаться как от пользования имуществом, так и от продажи товаров, предоставления услуг или выполнения любого вида работ
. Предприниматель должен обязательно пройти регистрацию согласно действующему законодательству страны и соблюдать в своей предпринимательской деятельности действующие гражданский и налоговый кодексы. Эти общие правила касаются и открытия семейного бизнеса.
Глава 2. Знакомство с членами семьи

Семья Луциус  была образована в 1990 году. Сегодня в семье 5 человек: мама, Евгения Николаевна, папа – Игорь Петрович и трое детей.
Луциус Евгения Николаевна родилась в 1972 году п. Целинный Ключевского района. В 1979 году  пошла в школу.  В 1988 году, после окончания 8 класса,   Евгения Николаевна поступает в  ГПТУ № 18 города Алма-Аты (Городское Профессиональное Техническое Училище) на специальность кондитер-корамельщик. Во время учебы, в свободное время Евгения Николаевна работала на кондитерской фабрике «Рахат»  в городе Алма-Аты.  Еще Евгения Николаевна подрабатывала техничкой
. Закончила учиться в 1990 году.  

Евгения Николаевна имеет большой опыт в торговле. Она  мама троих детей.  Еще Евгения Николаевна хорошая домохозяйка. У неё  две дочки  Юлия и Виталина и  сын  Александр. 
    Младшей дочери, Виталине 5 лет и она ходит в детский садик. Виталина любит рисовать, танцевать, играть. Виталина очень  любознательная.  
     Луциус Александр в данный момент служит в   ВДВ разведроте. В армию он ушел с первого курса АлтГТУ им. И. И. Ползунова, факультет Информационных технологий, специальность КЗОИ (Комплексная Защита Объектов Информатизации).    После армии Александр будет дальше учиться в институте.  Саша  увлекается спортом (футболом, баскетболом, рукопашным боем).  По некоторым видам спорта имеет  награды.  Александр веселый, общительный парень.

    Его сестра, автор данной  работы,  Юлия  в данный момент учится в МОУ «Целинная СОШ» в 9 классе. Кроме того,  посещает, Детскую  школу искусств по классу гитары.  В ней она учится уже 7 лет. Юля участвует в  различных конкурсах, и занимает призовые  места. Друзья считают, что Юля   очень веселый  и коммуникабельный человек. Она  увлекается спортом  (баскетболом, футболом, хоккеем, теннисом). Мэр 9 класса.
   Отец большого семейства,  Луциус Игорь Петрович,  родился в 1967 году.  Вскоре в 1974 году пошел в школу города Алма-Аты.  После окончания 8 класса в 1982 году поступает в Алма-атинский  кинотехникум по специальности «Электронно-вычислительные машины, приборы и устройства». Окончил учиться в 1986 году с красным дипломом. Вскоре уходит в армию, где отслужил 2 года во Внутренних войсках. В 1988 году пришел с армии и поступил  в Алма-атинский Государственный   Политехнический Институт  им. В. И. Ленина  на факультет вычислительные комплексы и сети по специальности инженер-системотехник.  

Приехали в Целинный в 1994 г., работал, Игорь Петрович,   в Агрохим-лаборатории, а Евгения Николаевна на тот момент была в декретном отпуске.
Глава 3. ИП Луциус  Е. Н. Магазин  «Флэш»

Не дожидаясь  помощи от государства и не надеясь на неё (хотя семья многодетная) решили сами организовать своё дело, и заниматься любимым делом.
     Но решение пришло не сразу, не в один момент. Несколько факторов сошлись в «одной точке»
Во-первых,  Луциус Евгения Николаевна осталась без работы,  и опыт её работы в торговле: работала экспедитором на торговой базе ЧП Кошмак АА.  остался как бы  невостребованным.
Во-вторых,  Игорь Петрович к этому моменту  стал настоящим мастером   по ремонту, настройке компьютеров, интернета, ремонту принтеров и копировальной техники, заправке картриджей лазерных принтеров и копировальных аппаратов. Этот опыт он приобрел,  работая инженером- программистом в Государственной Налоговой Инспекции, ООО Ключевском Элеваторе, ФГУ ГСАС «Кулундинская», Агропромбанке, Сбербанке. 
Да и после основной работы немало жителей с. Ключи и п. Целинный привозили к нему домой свою компьютерную технику, требующую ремонта и были очень довольны оказанной услугой. Ведь в районе никто официальных услуг  по ремонту и обслуживанию копировальной технике, ремонту компьютеров, заправке картриджей лазерных принтеров не оказывал. 

  Таким образом, мысль об открытии своего дела, оформилась в конкретную форму, и  22 декабря 2008 года семьей  было получено свидетельство о государственной регистрации межрайонной ИФНС России №8 по Алтайскому краю в качестве индивидуального предпринимателя Луциус Евгении Николаевны – директора магазина «Флэш»
. 
 Сразу мы  не знали, как назвать магазин, и созвонились с родственниками из Алма-Аты,  они нам предложили много названий, но мы выбрали название «Флэш». Потому что это коротко и ясно, а еще «Флэш» означает устройство для хранения информации
. Флэш – это одно из самых оптимальных устройств  для хранения и переноса данных. Одно из преимуществ USB – флэш – это защита данных, хорошая скорость передачи данных, большой объем, и многое другое. Но самими лучшими качествами USB – флэш- это компактность, надежность
.
 В этом мы видим смысл нашей фирмы, нашего магазина -  магазин компактный, универсальный, надежный
.
Торговый опыт Евгении Николаевны и умение отремонтировать любую поломку компьютера Игоря Петровича привели к тому, что в Ключевском районе появилось уникальное предприятие, объединяющие эти два начала: 
    ИП Луциус Е.Н.  занимается реализацией таких  товаров, как компьютеры, принтеры, ноутбуки, оргтехника и расходные, комплектующие материалы к ним.

     ИП Луциус Е.Н. занимается оказанием таких услуг, как заправка картриджей для лазерных и струйных принтеров, ремонтом компьютерной и офисной техники. 
Поэтому говорить о семейном бизнесе только как об очередном торговом предприятии района наверное не приходится. 
     До марта 2010 года  заправкой картриджей для лазерных и струйных принтеров больше не занимался никто в нашем Ключевском районе. Продажей аналогичных товаров:  компьютеры, принтеры, ноутбуки, оргтехникой и расходными, комплектующими материалами к ним занимаются в нашем районном центре еще два предпринимателя. «Считаю, что конкурентоспособность предпринимательства в данном направлении будет зависеть от качества обслуживания жителей нашего района, более качественного оказания услуг, расширения спектра услуг»
.
        Потребителем услуг и товаров, предоставляемых   ИП Луциус Е.Н, является,  несомненно, большая часть  населения  Ключевского района: в частности,  все юридические предприятия, предприниматели заправляют  картриджи для лазерных и струйных принтеров. Фирма постоянно заботится о расширении ассортимента товаров и списка предлагаемых услуг.
С начала открытия магазина в  2008 году до июня 2009 года продажа  товаров, и оказание услуг осуществлялась в арендованном помещении, торговая площадь которого составляла 8 кв.м.     Аренда помещения мешает укреплять имидж владельца. А вот  покупка собственной площади  для своего  магазина говорит о стабильности бизнеса и его перспективности, об узнаваемости марки, о желании расширить услуги и товары.  Поэтому было принято решение о покупке собственного помещения. Был разработан бизнес -  план для получения субсидированного кредита в Ключевском отделении Сбербанка России. Данный кредит Банком был одобрен,  отдельное  помещение под магазин было приобретено: теперь площадь торгового помещения составляет 18 м2  и еще 8 м2 – подсобного помещения. Это позволило           выделить наш магазин: оформить узнаваемую и понятную вывеску, определяющее его направление, увеличить ассортимент продаваемых товаров
. 
В перспективе планируется расширении ассортимента за счет продажи 
· аудиотехники
· аксессуаров к сотовой связи

· мобильных телефонов.

Все изменения не проходят мимо покупателя: постоянный клиент магазина О. В. Захарова отмечает, что в магазин приятно заходить: все товары выложены, имеют доступ к просмотру, обслуживание покупателей идет по «высшему классу» - предлагается линия товаров, объясняются особенности каждой модели
.  К тому же, покупатели отмечают хорошую ценовую политику: Бисык Г. И. «Раньше не знала об этом магазине, в основном, покупала в ЦУМе или «Вавилоне». Случайно зашла в магазин «Флэш – и поразилась: насколько здесь хороший выбор и, что немаловажно, вполне приемлемые цены. Сейчас всем советую – брать все для компьютера в магазине «Флэш»»

Главный бухгалтер МОУ «Целинная СОШ» Т. В. Черная тоже довольна обслуживанием: заправка и картриджа, ремонт принтера происходят быстро и качественно
.
В настоящее время стоимость услуги по заправке картриджей для лазерных и струйных принтеров составляет 250-400 рублей, и уже несколько лет остается в цене неизменной. Стоимость компьютера в сборе составляет 15-25 тысяч рублей, его цена зависит в большей степени от курса доллара.
Фирма рекламирует свою деятельность в районной газете «Степной Маяк». Широко использует  распространение визиток с указанием товаров и услуг  реализуемых ИП Луциус Е.Н.  Реализация товаров и услуг  проводится через магазин. В магазине можно сделать заказ на необходимый товар, и вам его обязательно привезут. 
Заключение
Семейный бизнес — это ведение совместной предпринимательской (и не только) деятельности при общем взаимопонимании. Зачастую на нашу семейную жизнь влияют рабочие проблемы, и, наоборот, на бизнес благотворно влияет семейное благополучие. Если люди делают что-то вместе, они лучше понимают друг друга, у них общие проблемы, которые они совместно решают. 
В современной России семейные предприятия - дело перспективное и многогранное. Энергия и инициатива, предприимчивость и трудолюбие, терпение и решимость идти на риск и, несомненно, благоприятный климат в семье для решения производственных задач - вот те «киты», на которых держится семейный бизнес, по мнению самих его участников.

Настоящая семья с крепкими родственными связями чаще всего является кланом единомышленников, и если все приходят к мнению о начале нового общего дела, то и работать каждый будет «не за страх, а за совесть». Второе неоспоримое преимущество семейной фирмы - все родственники могут на первых порах, что очень важно для мелкого бизнеса, работать бесплатно или за символическое вознаграждение. При этом все знают, что капитал и прибыль пойдут в семейный общий бюджет и составят семейный капитал, который перейдет их общим наследникам. 

Семейная фирма Луциус, безусловно, не единственная в районе. Ей     чуть более двух лет. За это время удалось пройти путь от «становления на ноги», до районной известности. Появился собственный магазин, выросла его площадь, определился круг покупателей и клиентов. 
Встав на ноги, фирма начала оказывать помощь, прежде всего, родному поселку Целинному, переживающему трудные времена. Так семья Луциус И. П. и Е. Н. выступили спонсорами праздника «День защиты детей» 01 июня 2010 года.

  Занятие предпринимательской деятельностью  позволило изучать новые информационные технологии, знакомиться с новыми видами  продукции,  организовать дополнительные рабочие  места. А главное,   заниматься своим любимым делом – внедрением и обслуживанием компьютерной техники и не надеяться на кого-либо. Судьба человека – в его руках. 
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Приложение 1

Анкета организации

Индивидуальный предприниматель Луциус Евгения Николаевна.

Организационно-правовая форма  - Индивидуальный предприниматель.

Форма собственности – частная.

Адрес: 658995, Алтайский край, Ключевской район, п. Целинный, улица Советская 26.

Тел. (385-78) 26-5-49

Специалисты для контактов:
	Луциус Евгения Николаевна
	Директор, ответственный за проект
	Тел. 8(38578) 26-5-49




ИП Луциус Е.Н. зарегистрировано 22 декабря 2008 г.

Дата, номер и место регистрации:  22 декабря 2008 г.серия 22 № 002859231., ОГРН 308223535700049, МРИ ФНС России №8 по Алтайскому краю;



   Электронная почта: lucius_igor@mail.ru
Банковские реквизиты: 

Алтайский банк Сбербанка г. Барнаул, Ключевское ОСБ 2269

БИК 040173604

Приложение 2
Ассортимент продукции магазина «Флэш»

В нашем магазине имеются следующие виды товаров: 
· продукты фирмы Лаборатории Касперского, 
· аксессуары: 
· коврики для мыши,
· микрофоны и наушники, 
· сетевые фильтры, 
· чистящие средства по уходу за компьютерной техникой и оргтехникой;

· блоки бесперебойного питания, 
· комплектующие для копировальных аппаратов, 
· элементы питания и зарядные устройства,
· кабели, 
· комплектующие к компьютерам:

· блоки питания, 
· корпуса, модемы, 
· сетевые  платы,
· материнские платы,
· процессоры, 
· кулеры,  
· модули памяти, 
· вентиляторы охлаждения, 
· жесткие диски, 
· оптические приводы, 
· видеокарты, 
· устройства беспроводной связи, 
· тюнеры, 
· звуковые карты, 
· клавиатуры, 
· колонки,  
· оптические и лазерные мыши,
· мониторы, 
· флэш – накопители,  
· стойки, 
· боксы, 
· сумки для СD - дисков, ноутбуков,
· ноутбуки и аксессуары, 
· принтеры лазерные и струйные, черно-белые и цветные, 
· сканеры, 
· факсы, 
· расходные материалы к принтерам ( бумага, чернила, картриджи  лазерных принтеров и многое другое), 
· системные блоки,
· WEB – камеры.
· Канцелярия: 
· ручки,
· карандаши, 
· тетради, 
· фломастеры, 
· краски,  
· альбомы, 
· блокноты,
· ластики, 
· стиплеры, 
· корректоры, 
· клей, 
· рамки для фотографий  
многое другое
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� Луциус Е. Н. Воспоминания. – личный архив автора
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� Бисык Г. И., покупатель, отзыв на работу магазина «Флэш – личный архив автора
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