Организация урока с учётом индивидуально-типологических особенностей обучающихся.
Работа со словарными словами с учётом модальности каналов восприятия.

Шалва Амонашвили подчёркивает, что обучение должно быть «вариативным к индивидуальным особенностям» школьников, оно должно эти особенности признавать и «защищать».

Действительно, каждый человек – явление уникальное, практически неповторимое. Это подтверждают расчёты английского учёного Х.Дженингса, который утверждает, что поскольку мужской организм за свою жизнь производит более 300 биллионов половых клеток, а женский – более 17 тысяч, то шанс появления одинаковой генетической комбинации составляет 1 на 5 миллионов биллионов.

Сегодня уже никого не нужно убеждать в том, что все учащиеся разные. Существует ряд индивидуальных особенностей, которые довольно ригидны и консервативны. Некоторые природные особенности учащихся могут определять темп их работоспособности, быструю утомляемость, невысокую работоспособность, специфику эмоционального реагирования и многое другое. Изменить эти особенности нет возможности, но и не обращать на них внимания тоже нельзя. Так как их влияние на функциональное состояние школьников и успешность обучения огромно. К таким индивидуально-типологическим особенностям можно отнести:

- особенности функционирования нервной системы (сила-слабость, подвижность-инертность);

- минимальные мозговые дисфункции, это различного рода отклонения в созревании и развитии клеток ЦНС, которые в результате многочисленных неблагоприятных факторов проявляются у 40 -60% городских школьников, обучающихся в основном в обычных школах;
- особенности темперамента;

- функциональная межполушарная асимметрия мозга;

- ведущая система восприятия информации;

- закономерности роста и развития (возрастные психофизиологические особенности).

Нам хотелось остановиться на вопросе об индивидуальных особенностях восприятия учеником информации.

Ведущая система восприятия.

Важное значение в обучении имеет способность учащихся наиболее адекватно и полно воспринимать на уроке поступающую учебную информацию. Выделяют три основных канала восприятия информации человеком:

- зрительный, преобладание которого характерно для визуала;

- слуховой у аудиалов;

- канал телесных ощущений (вкус, запах, тактильные ощущения, прикосновения) преобладает у кинестетиков.

Есть также люди, у которых восприятие информации происходит путём логического осмысления, с помощью цифр, знаков, логических  доказательств, - они называются дискретами. Однако, такая категория людей встречается крайне редко.  Тем более среди детей школьного возраста.
Учителю очень важно определить, кем является ребёнок: аудиалом, визуалом или кинестетиком , и в соответствии с этим выстраивать процесс обучения и воспитания. Важно использовать методы и приёмы обучения, близкие ребёнку. Умелое использование преобладающего сенсорного канала позволяет учителю с большим коэффициентом полезной деятельности передавать ученикам сложную информацию.

Для того, чтобы распознать какой канал восприятия и обработки информации является ведущим иногда достаточно понаблюдать за ребёнком (см. приложение №1).

Так, маленький визуал прежде всего запомнит цвет, форму, размер предмета. Эти дети любят рисовать, вырезать из цветной бумаги, лепить, составлять пазлы. У визуалов бурная и живая фантазия. Для таких детей важно, во что они одеты. Чаще всего такой ребёнок аккуратен и имеет свой собственный вкус. Прежде, чем начать игру с другими ребятами, визуал вначале постоит и внимательно понаблюдает, а только потом включится в игру. Визуалы хорошо помнят то, что видели. С трудом запоминают словесные инструкции, они переспрашивают, но при этом хорошие рассказчики. У таких детей необходимо развивать коммуникабельность и речь (обычно визуал мало говорит).
Кинестетик  воспринимает окружающий мир через прикосновения, движения, вкусы, запахи, эмоции. Он рано начинает ходить и физически развивается быстрее сверстников. Ему чрезвычайно трудно усидеть на одном месте. В школе у кинестетиков возникают проблемы с поведением, поскольку им трудно заниматься одним и темже делом, им хочется бегать, прыгать, ко всему прикасаться. В начальной школе кинестетик долго не может избавиться от привычки водить при чтении пальцем по строчке. Хорошо помнит общее впечатление о событии. Отвечает на физическое поощрение. При общении предпочитает стоять близко, касаться людей. Отличается обилием движений, много жестикулирует. В школе учатся лучше, если обучение сопровождается практической работой. 
Аудиал воспринимает мир сквозь призму звуков. Такие дети раньше своих сверстников начинают говорить и обладают большим словарным запасом. Легко повторяет услышанное. Чувствителен к интонации. В учебной деятельности предпочитает счёт и письмо. Задумавшись, разговаривает сам с собой. Шевелит губами при чтении, проговаривая слова. Говорит ритмически. Легко отвлекается в группе, часто бывает самым разговорчивым, любит дискуссии. В школе обычно учатся хорошо и чрезвычайно восприимчивы к иностранным языкам и музыке. Не любят играть в подвижные игры, поскольку немного отстают от сверстников в моторных и зрительных навыках, которые и необходимо у них развивать.
Кроме наблюдений за поведенческими признаками, существует ещё один простой способ определения ведущего сенсорного канала, когда учитель даёт задание учащимся описать предмет, используя глаголы и прилагательные. Если эти глаголы и прилагательные будут соответствовать слуховому каналу восприятия предмета или явления (например, лес шумит, гудит, тихий), то этот ребёнок, скорее всего, аудиал. 

Ребёнок визуал использует в своём описании слова, соответствующие зрительному восприятию  предмета (лес зелёный, солнечный, тёмный, хвойный).
Кинестетик использует в своей речи слова, соответствующие чувственному или тактильному восприятию (например, лес колючий, пушистый, удивительный, страшный, душистый, дремучий и пр.).

Ярко выраженные типы, особенно кинестетики, как показывает практика, встречаются довольно нечасто, поэтому для учителя обычно, вполне достаточно задействовать зрительный и слуховой каналы учеников, чтобы доходчиво объяснить учебный материал.

Например, если ребёнок – визуал, то во время представления новой информации следует использовать слова, описывающие форму, цвет, структуру, место расположения предмета.  Разрешайте, по возможности, работать ребёнку с цветными карандашами, например, подчёркивать важные пункты в книге. Используйте наглядные пособия: таблицы, схемы, рисунки, слайды. Если ребёнок – визуал готовит домашнее задание или выполняет контрольную работу в классе, ему необходимо иметь черновик, лист, на котором можно чертить, рисовать, записывать. Если школьник-визуал начинает нарушать дисциплину в классе, ему достаточно сделать предупредительный жест рукой или покачать головой.
Но для ребёнка-кинестетика их может быть недостаточно: помимо вербального объяснения и наглядного материала для полноценного восприятия и усвоения информации необходимо задействовать канал телесных ощущений, т.е. использовать методы обучения и материалы, которые можно «прочувствовать на себе», например, при обучении написанию букв, иногда стоит уделить индивидуальное внимание: подойти к ребёнку-кинестетику, взять его за руку и, направляя её, показать, как правильно пишется буква.
Обучая кинестетика, следует объяснять материал медленно, использовать действия, жесты, прикосновения. Кинестетику  необходимо «обыгрывать» информацию. Кинестетик больше практик, нежели теоретик. Чтобы успокоить  сорванца – кинестетика на уроке, учителю будет достаточно подойти к нему и положить руку на плечо.

Кроме того, при объяснении темы учителю следует использовать в своей речи вербальные предикаты, относящиеся к различным каналам восприятия, например, «как мы можем видеть», «послушайте», «ощутите разницу» и т.д. Если на каком-то этапе учитель работает индивидуально, то эти предикаты должны соответствовать модальности ведущего канала данного ученика, особенно при наличии трудностей в восприятии материала. Вместе с этим отметим, что не следует считать подобный метод панацеей. Во-первых, помимо сенсорного канала «вход» информации существует и канал «выход», которые не всегда совпадают. Во-вторых, учителю желательно задействовать все каналы восприятия, а не только тот, который преобладает.
Такие упражнения, как «Кулак – ребро – ладонь», «Правая рука – левая нога» и мн.др. гармонизируют работу полушарий и каналов восприятия. Их можно использовать на уроке в качестве физминутки.
Приложение №1.

Психологические типы относительно модальности каналов восприятия.
	Преобладающий канал восприятия


	Психологический тип

	Зрительный 


	Визуал 



	Слуховой 


	Аудиал



	Телесные ощущения


	Кинестетик

	Логическое осмысление

	Дискрет 




Приложение №2.
Особенности восприятия учащимися информации

(поведенческие признаки)

	Визуал 


	Аудиал
	Кинестетик 
	Дискрет

	Хорошо помнит то, что видел. С трудом запоминает словесные инструкции, переспрашивает, но при этом хороший рассказчик. Организован, наблюдателен, как правило, спокоен. Имеет живую образную фантазию. При разговоре подбородок поднят вверх, голос может быть высоким. Жесты горизонтальны, направлены от себя. При общении визуал смотрит в глаза и требует этого же от собеседника. Его принцип: «он меня не слушает, потому что не смотрит на меня». Хорошо чувствует окружающее его пространство, и, если вы вдруг вторгаетесь в него, сразу «закрывается», скрещивает руки или ноги.

Не терпит прикосновений, тем более объятий.


	Легко повторяет услышанное. Имеет хорошую слуховую память. Обладает острым слухом. Чувствителен к интонации. В учебной деятельности предпочитает чтение и письмо.

Задумавшись, разговаривает сам с собой. Шевелит губами при чтении, проговаривая слова. Говорит ритмически. Легко отвлекается. В группе бывает самым разговорчивым, любит дискуссии. При общении ему необязательно смотреть на собеседника или прикасаться к нему, главное – слышать его.
	Лучше обучается в практической деятельности. В начальной школе долго не может избавиться от привычки водить при чтении пальцем по строчке. Хорошо помнит общее впечатление о событии. Отвечает на физическое поощрение. При общении предпочитает стоять близко, касаться людей. Отличается обилием движений, много жестикулирует. Характерно раннее физическое развитие. Подбородок опущен вниз, голос может быть довольно низким и не очень хорошее зрение.

При общении порой не смотрит на собеседника, но постоянно касается его. Его принцип: «он меня не слушает, потому что не чувствует и не сопереживает». Все его жесты направлены к себе, обычная поза – руки обнимают себя, ноги поджаты.

	Избегает общения, старается не вступать в контакт первым. Закрытый, как правило, закомплексованный тип людей. При ответе нельзя его прерывать, иначе это может послужить причиной конца беседы. 


Приложение №3.
Работа со словарными словами с учётом модальности каналов восприятия.
I этап –ознакомительный.

Цель – знакомство со словами или группой слов – предъявление слова (лексической единицы).

На данном этапе привлекаются  слуховая память, зрительная и моторная.  Работа на данном этапе даёт возможность понять слово, узнать его лексическое значение, правильно его произнести и правильно его писать, употреблять в устной речи.

Работа по предъявлению слова проводится с учётом модальности сенсорных каналов учащихся. То есть учитель должен задействовать три основных, характерных для визуалов, аудиалов и кинестетиков.
Виды работы по предъявлению слова.
	Визуалы
	1) Рассматривание карточки изучаемого предмета.

2) Сравнение орфографической записи слова и его транскрипции, установление разницы в произношении и написании.

3) Подбор и запись ознакомительных слов (единообразие написания в корнях).

4) Запись слов, словосочетаний, предложений.

	Аудиалы
	1)Предъявление слова через загадки, пословицы, поговорки, стихотворения, текст.

2) Проговаривание слова (хором, или индивидуально), определение места ударения, количества слогов, произнесение по порядку всех слогов.

3) Чтение напечатанного слова с карточки орфографически и орфоэпически, установление разницы в написании и произношении.

4) Запись слов, словосочетаний, предложений с комментированием.

	Кинестетики


	1)Предъявление слова через яркий ассоциативный образ.

2)Установление значения слова, его происхождения (работа со словарями).
3)Работа над многозначностью слова (где это возможно).

4)Подбор словосочетаний и выражений.

5)Подбор синонимов и антонимов.


II этап – тренировочно-закрепительный.
Цель – правильное и осознанное написание слов.

На него уходят 3 – 4 дня и более. Большое значение имеют зрительные, моторные, слухоартикуляционные ощущения. Упражнения опираются на различные восприятия слов, способствуют активному запоминанию в слове орфограмм.

Виды работы на тренировочно-закрепительном этапе.
	Визуалы
	1)Списывание с доски (карточки) слов с пропущенными орфограммами.

2)Чтение слов по словарю.

3)Проведение диктантов (зрительных, выборочных).

4)Проведение творческих работ (письмо по памяти, после зрительного восприятия, разгадывание кроссвордов, ребусов).

	Аудиалы
	1)Многократное проговаривание слова с чёткой артикуляцией (использование скороговорок, чистоговорок).
2)Запись слова по словарю.

3)Проведение диктантов (с комментированием, предупредительных, объяснительных, выборочных).

4)Проведение творческих работ (изложения).

	Кинестетики 
	1)выразительное чтение стихотворений, загадок, текстов со словарными словами.
2)Объединение и запись слов в группы по различным признакам.

3)Письмо через кальку, по трафарету.

4)проведение диктантов (картинных).

5)проведение творческих работ (сочинение, рисунки к текстам).


III этап – учётно-контрольный.
Цель – проверка умения учащихся правильно писать изученные слова. Развитие скорочтения, памяти, логического мышления, пополнение словарного запаса учащихся.

Виды работы на учётно-контрольном этапе.

	Визуалы
	Списывание текста с пропущенными орфограммами.

	Аудиалы 
	Слуховые диктанты.

	Кинестетики 
	Творческие диктанты.


IV этап – итогово-аналитический.
Цель – определение динамики навыков написания словарных слов. Ведение индивидуального и группового мониторинга.

