Уроки  с использованием видеофрагментов (DVD)  по поэме А.Т.Твардовского «Василий Тёркин» (8, 11кл.)
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Урок  третий
Язык поэмы. Мастерство Твардовского

Цели: развивать навыки анализа поэтического текста и навыки выразительного чтения.

Приёмы и техники выбирает преподаватель в зависимости от уровня подготовки класса.

Оборудование: портрет А.Т.Твардовского; стенд с материалами по биографии, истории создания поэмы, фото военных лет; компьютер с проектором и экраном для демонстрации презентаций, звуковые колонки,  DVD плеер и телевизор (при отсутствии компьютера, проектора и колонок).

Словарь урока: ударник (акцентный стих), хорей, строфика

ХОД УРОКА

1.  Продолжаем знакомство с героем поэмы. Работая над содержанием глав, напечатанных в хрестоматии, ответим на вопрос: какие стороны характера Василия Тёркина открываются читателю в каждой из этих глав?

1. Работа с DVD-диском. 

Примечание: во время ответов на вопросы учащиеся пользуются текстом поэмы.

2-1  Просмотр эпизода «О награде» (3.02 мин) , ответы на вопросы

· Сообщение ученика по индивидуальному заданию «О наградах Великой Отечественной».

Вопросы на DVD:

1. О чём мечтает Василий Тёркин?

2. Какие детали из рассказа о "вечёрке" помогают понять солдата, вернувшегося  с войны? Каким он хочет предстать перед  земляками?

3. Почему герой "согласен на медаль"? На какой особенный случай она ему нужна?

4. Какое место в поэме занимает рассказ  "О награде"?  Насколько важна была эта глава для фронтовиков?

   Дополнительные материалы:

Работа с текстом главы «О награде».

Глава «О награде» начинается монологом Тёркина. Он вспо​минает о доме, о детстве. Это придаёт главе лирический настрой. Мы узнаём, что Тёркин из тех же мест, что и автор: «...не носит писем почта / В край родной смоленский твой». Он думает о кон​це войны и мечтает о том, что его наградят медалью («...зачем мне орден? / Я согласен на медаль»), он даже объясняет, для чего она ему нужна: он мечтает о любви, о женском внимании. И эти мечты героя прерывает автор уже известными нам словами, ко​торые становятся рефреном в поэме: «Страшный бой идет, кро​вавый». Да и сам герой понимает: «Буду ль жив ещё? — Едва ли».

2-2.  Просмотр эпизода «Гармонь» (8.42), ответы на вопросы. 

Примечание: в учебнике-хрестоматии этого эпизода нет.  Он рекомендован для самостоятельного прочтения. Однако именно этот эпизод с наибольшей полнотой позволяет показать особенности языка и ритма поэмы, использовать элементы стиховедческого анализа.

Вопросы на DVD:

1. Опишите показанные в главе картины  фронтового быта.

2. Как реагирует Тёркин на слова  танкистов: 

        Командир наш был любитель…

        Схоронили мы его.

3. Что играет гармонист бойцам? Почему он  выбирает именно эти мелодии?

4. Почему глава называется "Гармонь"?   Каким эпизодом  она заканчивается?

5. Какова поэтическая символика главы?

   Какие ритмические и языковые приёмы  использует автор в этой главе?

Дополнительные материалы:

   С какой новой стороны предстаёт Тёркин в главе «Гармонь»? 

   Одна из самых интересных глав — глава «Гармонь». В центре её один из военных эпизодов: случайная встреча Тёркина, который возвращается из госпиталя, с танкистами на фронтовой дороге. В истории осиротевшей гармони проявились природная тонкость, деликатность, тактичность героя. Вместе с тем мы осознаем его как яркую талантливую личность.

  - Выберите из текста наиболее подходящие строчки, кото​рые могли бы быть эпиграфом к этой главе. Ответ прокомменти​руйте. (1. «Я не так ещё сыграл бы, / Жаль, что лучше не могу». 2. «А гармонь зовёт куда-то, / Далеко, легко ведёт...» 3. «В этом деле ты мастак». Наиболее удачным будет последний эпиграф.)

 - Почему о Тёркине говорят, что он «мастак»? Как понять это слово? Подберите синонимы к нему. (Мастер, умелец, виртуоз, ар​тист, искусник, специалист; в этой главе герой раскрывается как человек талантливый.)

Возможно индивидуальное задание:

 - Каким стихотворным размером написана поэма? Как и по​чему поэт изменил ритм в главе «Гармонь» (в сцене пляски)? (Вся поэма написана четырёхстопным хореем, однако в главе «Гар​монь» (сцена пляски) поэт использует ударник, или акцентный стих, структура которого опирается на равное количество логи​чески сильных ударных слогов. Ударник распространён в народ​ной поэзии. Используя его, Твардовский подчеркнул народный смысл происходящих событий.

(Эх, друг, Кабы стук; Кабы вдруг — Мощёный круг!)

2-3. Просмотр эпизода «От автора» (5.53), ответы на вопросы.

Примечание: эпизод сложен для восприятия учащимися 8 класса, поэтому в слабом классе его можно либо не давать, либо использовать отдельные вопросы.

Вопросы на DVD:

1. Какими словами начинается последняя глава поэмы? Как вы думаете, откуда

   взяты эти строчки и в чём их смысл?

2. Мы наблюдаем в этой главе, как исчезает дистанция между автором и героем.

   Какие слова подтверждают это?

3. Каково соотношение образов главного героя, народа, автора и читателя?

4. Как создавалась книга? Каково отношение  автора к своему труду?

     (Подтвердите свой ответ текстом)

5. О каком «чуде» мечтал Твардовский,  работая над поэмой? Сбылась ли 

   его мечта?

Дополнительные материалы:

Текстуальное изучение главы «От автора», напечатанной в учебнике.

1. Чем начало этой главы отличается от начала других глав? (Началом являются слова народной песни, подчёркивающие на​родный характер эпопеи.)

2. Как характеризует автор своего героя в этой главе?

3. Как автор объясняет причину, по которой Тёркин не может погибнуть? (Ещё не закончилась война.)

4. Какой смысл  вкладывает герой в слова: «перетерпим, пе​ретрём»? (Возможна аналогия с пословицей «Перетрётся — мука будет», то есть звучит надежда на лучшее, оптимистический взгляд. Кстати, эти слова объясняют и смысл фамилии героя, его жизнестойкость.)

5. Какие слова подтверждают эту мысль? (От слов «то серь​ёзный, то потешный...» до конца.)

Примерные ответы на вопросы:

Последняя глава «От автора» тоже начинается словами народной песни.

1. В чём их смысл? (Прощание с героем, 3 строфа.)

2. Мы наблюдаем в этой главе, как исчезает дистанция между автором и героем. Какие слова подтверждают это? 

                       Не шутя, Василий Тёркин,

                       Подружились мы с тобой.

В этой главе поэт рас​сказывает о том, как он создавал поэму, какие задачи ставил перед собой ( «Никогда не лгал для лжи»)

   Мастерство Твардовского проявилось в «непринужденной форме изложения», в «вольной» композиции книги «без начала, без конца, без особого сюжета».

 - Почему используется столь разнообразная строфика? (Ва​рьируется размер строф от 1 до 16- \ 7 стихов, при этом часто ис​пользуются переносы, что придает стиху разговорную интонацию.)

   Глава «От ав​тора» — это разговор с другом-читателем о том, что ему, этому читателю-солдату, понятнее всего. 

 - Как вы поняли объяснение автора о том, почему в книге нет сюжета?

 - Какой образ в этом лирическом отступлении неотступно преследует поэта? (Образ «земли родной».) Этот образ появля​ется и в главе «О себе».

 - Прочитайте строчки, которые рефреном проходят через эту главу. («Мать-земля моя родная, / Сторона моя лесная...» — это образ малой родины поэта.)

 - Что вспоминает поэт о своих родных краях, о своём детстве? (От слов «Детства день...» до «У Ивана Ильича...».)

   Учитель зачитывает слова поэта, который пришел в родные края по дорогам войны, чтобы «найти место, где был наш двор и сад, где росли деревья, посаженные отцом и мною самим. Не на​шёл вообще ни одной приметы того клочка земли, который, зак​рыв глаза, могу представить себе — всё до пятнышка — и с кото​рым связано всё лучшее, что есть во мне».

   Можно показать ребятам фотографию Твардовского в родной деревне Загорье в октябре 1943 года. А к уроку подготовить фото​выставку и выставку иллюстраций к произведению «Василий Тёр​кин».

 - Прочитайте строчки, в которых отражена неразрывная связь автора с судьбой героя. (От слов «Я ограблен и унижен...» до конца главы.)

3. Обобщающее слово учителя.

   В описании сцен военной жизни автор намеренно избегает ограничения пространственными пределами, лишь изредка упо​миная конкретные географические названия: Борки, Днепр, Бер​лин. В его задачу не входило рассказывать о крупных истори​ческих битвах Великой Отечественной войны. Не собирался он вести повествование и о военных полководцах.

   Читатель не знает, через какую реку переплывал Тёркин (гла​ва «Переправа»), не знает, где был он ранен, а только слышит по​зывные: «Тула, Тула...», границы пространства расширены до пре​делов всей страны, всей земли: «Аж подвинулась земля!», «Тула... Родина моя!..» (глава «Тёркин ранен»). Читатель не знает, на ка​ком фронте воюет Тёркин.

   В главе «Поединок» расширяются не только пространствен​ные границы, но и временные: «Как на древнем поле боя...», а ге​рой превращается в былинного богатыря:

                           Бьётся насмерть парень бравый,

                           Так что дым стоит сырой,

                           Словно вся страна-держава

                           Видит Тёркина 

                             — Герой! 

Тем самым поэтом подчёркивается мысль о том, что Тёркин является своеобразным воплощением богатырства русского, на​рода. Тёркин — «герой-народ».

Домашнее задание

Сочинение на тему: «Тёркин - кто же он такой?»
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