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Актуальность Пирамиды- это самое удивительное чудо из семи античных   чудес, единственное дошедшее почти в первозданном виде до наших дней. Просвещенная Европа "открыла" их в начале 19 века после египетской экспедиции Наполеона взявшего в поход большую группу ученых, в том числе историков и археологов. Ценные коллекции, рисунки памятников и надписей, подробные описания находок, вышедшие вскоре, явились настоящим открытием древнейшей цивилизации.

Гипотеза: Таинственность физических свойств пирамид

Цель Доказать  насколько таинственна энергетика  пирамид

Задачи 

· Выявить влияние пирамиды на сохранность продуктов питания
· Определить влияние на  проклевывание зерен  гороха
· Установить влияние  пирамиды на  напряжение гальванических  элементов
· Проследить влияние пирамиды  на  испарение воды
Методы исследования  изучение литературы, анализ,     моделирование,     наблюдение,     прогнозирование.
Исследование

-влияние пирамиды на сохранность продуктов питания;
-влияние пирамиды  на  проклевывание зерен гороха;
-установить влияние  пирамиды на  напряжение гальванических  элементов;
-проследить влияние пирамиды  на  испарение воды

Оборудование:  картонная коробка, картонная пирамида, приборы для опытов
Ход  работы: В каждую  пиалу на трое суток положили  по десять зерен гороха, и одну пиалу поставили под  пирамиду. Температурные условия были практически одинаковы. В пиале под пирамидой зерна , причем ростки достигали 2-3 мм    В другой они лишь набухли.

Вывод 1: Этот эксперимент еще раз доказывает удивительную энергетику пирамиды, способную даже влиять на сохранение скоропортящихся продуктов.

Вывод 2: Особое энергетическое поле пирамиды способно влиять на прорастание зерен гороха

Вывод 3 Напряжение на клеммах (ЭДС) батареек пусть незначительно, но все же повысилось. Значит, особое энергетическое поле пирамиды, способное влиять на ЭДС гальванических элементов, все таки существует.

Вывод 4: Пирамида ускоряет процесс испарения воды

Исследовательская деятельность настолько заинтересовала и учеников, что, пожалуй, трудно найти хоть одну школу, где дети не изучали бы ту или иную проблему, причём достаточно глубоко. Им интересны многие загадки и неразрешённые вопросы, им хочется уже в школе докопаться до истины. Иногда получается, а иногда вопрос остаётся открытым, но желание отыскать истину всегда должно приветствоваться.

 http://duat.egyptclub.ru/pr_3.htm

 Б. Бурдыкина "Вечное чудо пирамид".

На своём личном опыте, проанализировав информацию, изложенную в книге и проведя  практические исследования, авторы рекомендует использовать пирамиду в своих целях.
