ПОЛОЖЕНИЕ О ВСЕРОССИЙСКОМ ТВОРЧЕСОМ КОНКУРСЕ «Klein, aber fein!» ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ НЕМЕЦКОГО ЯЗЫКА, работающих в начальной школе 
Конкурс проводит администрация и методический совет группы  «ИКТ в обучении немецкому языку» профессионального педагогического сообщества «Методисты.ру» при поддержке администрации  сообщества.

I. Цели и задачи Конкурса

· развитие творческого потенциала учителей немецкого языка и повышение их профессионального мастерства;

· внедрение в процесс обучения новейших методов обучения, в т.ч. информационно-коммуникационных технологий;

· выявление, обмен и распространение педагогического опыта для повышения качества обучения немецкому языку в российских школах; 

· привлечение внимания широкой общественности к изучению немецкого языка;
· создание «методической копилки» для учителей немецкого языка.
II. оргкомитет и жюри Конкурса

Организатором конкурса является администрация группы «ИКТ в обучении немецкому языку» профессионального педагогического сообщества «Методисты.ру». Жюри конкурса является методический совет группы «ИКТ в обучении немецкому языку» профессионального педагогического сообщества «Методисты.ру».

III. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

В конкурсе могут принять участие учителя немецкого языка, имеющие опыт преподавания учебного предмета в начальных классах. Все участники конкурса должны быть зарегистрированы на сайте «Методисты.ру» в группе «ИКТ в обучении немецкому языку». 

Работы на конкурс могут представлять как отдельные учителя, так и коллективы учителей школы. Каждому участнику разрешено опубликовать в рамках конкурса не более одной работы в каждой из номинаций. Участие в конкурсе бесплатное.

IV. СОДЕРЖАНИЕ КОНКУРСА

На конкурс принимаются разработки уроков и внеклассных мероприятий по немецкому языку для начальной школы по определенной теме с обязательным включением в их структуру и содержание медиа- или мультимедиа-приложения, обеспечивающего наглядность учебного материала, его интерактивность и лёгкость для понимания обучающимися.
Разработки учителей, представленные на конкурс, должны быть авторскими и не должны нарушать Закон об авторском праве. Работа, которая нарушает авторское право, снимается с конкурса. За достоверность авторства работы ответственность несет лицо, приславшее работу на конкурс. Прямые ссылки на использованные источники информации ОБЯЗАТЕЛЬНЫ!
Конкурс проводится по следующим номинациям:

· Урок немецкого языка в начальной школе
· Разработка отдельной темы (может быть рассчитана на ряд уроков)

· Внеклассное мероприятие по немецкому языку в начальной школе

· Творческая лаборатория (здесь могут быть представлены различные творческие задания для обучающихся, например, кроссворды, ребусы, головоломки, викторины, конкурсы и т.п.)
Компоненты конкурсной работы:

1. подробный методически грамотно оформленный план-конспект урока / внеклассного мероприятия в виде текстового файла в формате *.doc или *.docx
2. медиа- или мультимедиа-приложение к плану урока / внеклассного мероприятия (+ все необходимые компоненты и раздаточный материал для проведения урока / внеклассного мероприятия) в форматах *.doc, *.docx, *.ppt, *.pptx, *.xls, *.pdf, *.jpg, *.png, *.gif, *.html, *.swf, *avi, *mp3, *mp4. 
Все файлы должны быть сохранены в одну папку и упакованы в архив.  Общий объем архива не должен превышать  15 Мб (не забываем об оптимизации графики).  

Размещая материалы, участники конкурса дают согласие администрации группы «ИКТ в обучении немецкому языку» профессионального педагогического сообщества «Методисты.ру» на публикацию их в библиотеке группы и предоставление к ним доступа неограниченного круга лиц.

Оргкомитет конкурса оставляет за собой право в случае необходимости изменить сроки и правила конкурса, о чем информирует пользователей на странице конкурса.

V. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ КОНКУРСНОЙ РАБОТЫ
Содержание и оформление конкурсной работы оценивается в баллах по следующим критериям (баллы за каждый критерий указаны в скобках):

1. Методическая ценность и дидактическая грамотность (0-5)
2. Связь с программой и учебным планом (0-5)
3. Разнообразие видов работы на уроке (или методических приёмов учителя) (0-5)

4. Логичность построения урока (0-5)

5. Оправданность использования ИКТ (0-5)
6. Соблюдение требований СанПиН (0-3)

7. Дизайн и оформление (0-5)

8. Отсутствие грамматических ошибок в тексте (0-3)

9. Наличие ссылок на использованные источники информации (в том числе, прямых ссылок на интернет-источники) (0-5)
10. Грамотное (целесообразное) использование возможностей мультимедийных программ: анимации смены слайдов и анимации элементов на слайде, звукового сопровождения, видео, гиперссылок, ссылок-переходов по слайдам – и их работоспособность (0-5) 

11. Перспектива использования данной разработки в преподавании немецкого языка (0-5)

VI. сроки проведения конкурса 
1. Прием заявок на участие в конкурсе и загрузка работ: с 10 ноября по 10 декабря 2011 года. Заявка на конкурс подаётся на соответствующей ветке форума. Работа загружается самостоятельно с пометкой «На конкурс» и с указанием номинации.

2. Работа жюри: с 10 по 20 декабря 2011 года. Жюри выставляет оценки за конкурсные работы и на их основе составляет рейтинг участников конкурса. 
3. Результаты  конкурса будут объявлены на странице группы c 20 по 25 декабря 2011 года.

VII.  подведение итогов конкурса  и награждение победителей
Итоги конкурса определяются на основе критериев оценки и по результатам 
общего рейтинга оценок. Оценки жюри участникам конкурса не предъявляются.  Результаты конкурса апелляции и пересмотру не подлежат.

Три участника в каждой номинации, занявшие в рейтинге места с 1 по 3, получают Дипломы I, II и III степени.

Все участники, приславшие качественные, соответствующие всем требованиям  работы, получают Сертификат. Коллективные работы оцениваются и награждаются  так же, как работы индивидуальных участников (один диплом, один сертификат).

Дипломы и сертификаты высылаются в электронном виде.

Администрация и методический совет тематической группы

«ИКТ в обучении немецкому языку»

Администрация профессионального педагогического

сообщества «Методисты.ру»
