О создании динамических страниц на школьном сайте
Система Ucoz, которая управляет работой большинства сайтов школ района, предназначена для построения сайтов разнообразной тематики и любого уровня сложности. На выбор пользователя предлагаются следующие страницы (и пункты меню соответственно):

1. главная страница – новостная динамическая страница;

2. информация о сайте – статическая страница;

3. каталог файлов – динамическая страница, есть возможность файлы распределять по категориям;

4. каталог статей – динамические страницы, с возможностью создавать разделы, которые делить на категории;

5. блог – динамические страницы, с возможностью создавать категории.

Кроме перечисленных есть другие пункты: форум, фотоальбому, гостевая книга и т.д. Любой раздел сайта может быть активным (видимым) и неактивным (недоступным для просмотра, в меню не отображается).
Для школьного сайта достаточно использовать (минимально) п.п. 1, 2 и 4 из перечисленных выше. Можно добавить фотоальбомы, если планируется вести фотолетопись школы.
На странице «Информация о сайте» дается общая информация о школе (с реквизитами, фото и проч.), новости школы содержатся на «Главной странице»,  основное содержание сайта – в разделе «Каталог статей». Само название раздела желательно переименовать, например, «Школьная жизнь». Примерная структура сайта (в скобках указано название разделов по умолчанию, которые затем нужно изменить):
1. Новости (главная)

2. Информация о школе (информация о сайте)

3. Школьная жизнь (каталог статей)

a. Учебная (создается как раздел в каталоге статей)

i. достижения (создается как категория в разделе «Учебная» каталога статей)
ii. …..

b. Спортивная

i. …

ii. …

c. Внеурочная

i. …

ii. …

4. Фотолетопись (фотоальбомы)

Переименование разделов сайта

Войдите на свой сайт как администратор. В горизонтальном меню выберите последовательно Общее – Вход в панель управления. Введите пароль от панели управления. На этой странице вы можете активировать/дезактивировать нужные разделы.

Перейдите в горизонтальном меню Настройки – Замена стандартных надписей. На открывшейся странице щелкните по Название модулей, далее Изменить рядом с модулем, имя которого вы меняете. Измените название для нужных моделей, после чего сохраните изменения кнопкой Сохранить (внизу страницы).
Переходим на страницу Редактор страниц, выбираем Управление страницами сайта, на которой перечислены страницы сайта: Главная, Информация о сайте, обратная связь. Справа имеются по три иконки (изображение глаза – изменить информацию, гаечный ключ – настройка и крести – удалить). Для изменения названия выбираем иконку Настройка, переходим на страницу, в верхней части которой меняем название, например, Главная на Новости. Ни в коем случае не меняйте содержание страницы. Сохраняем изменения. Аналогично меняем название Информация о сайте на Информация о школе. 

Затем переходим на страницу «Каталог статей» (отображается уже в соответствии с названием, которое вы изменили при переименовании модуля, например «Школьная жизнь»). Выбираем Добавить раздел, даем ему название. В созданном разделе создаем категории, даем названия. Все сохраняем. Теперь в меню навигации вашего сайта при переходе на пункт «Каталог статей» появляется подменю «Категории раздела», в которых перечисленные все созданные вами категории. При переходе на категорию, появляется подменю этой категории.

Пример: Вам нужно создать страницу «Школьный музей». Для этого в созданном разделе «Школьная жизнь» каталога статей создайте категорию «Школьный музей». Для добавления материала в категорию Музей, достаточно зайти на сайт, выбрать пункт «Каталог статей», выбрать «Добавить материал», на странице добавления материала выбрать категорию (Школьный музей), дать название материала. Структура материала содержит краткое содержание и основной материал. Есть возможность добавлять материал в режиме визуального редактора или в режиме HTML. Рекомендуется материал создавать на локальном компьютере, после чего простым копированием и вставкой добавлять его на страницы сайта.
После добавления материала щелкаем по «Добавить» и все.

Если вам нужно разместить на сайте фотографии, то лучше всего воспользоваться файловым менеджером сайта. Закачайте нужные фотографии на сайт (название латинскими буквами! Желательно размеры фотографии брать в длину 400 пикселей. После размещения материала на сайт выберите на панели инструментов (визуальный режим редактирования) Изображение, укажите путь к нужному файлу с фото.

Остается изменить названия пунктов навигации. Для этого, находясь под учетной записью администратора, выберите пункт Дизайн – Конструктор меню. Измените названия пунктов (например, Главная страница на Новости), сохраните изменения.
Таким образом вы можете построить сайт любой степени сложности. 

Вы можете потренироваться в создании разделов, категорий и проч. на сайте http://uch.ucoz.ru, который создан именно для таких целей. E-mail администратора сайта: venpol07@rambler.ru, пароль: Abrakadabra, пароль для панели управления: abrakadabra.

Можете менять на этом сайте все, что угодно!
