Съемка пейзажей
Цель занятия –

· показать многообразные природные богатства нашей Родины.

· практическое освоение приемов фотосъемки пейзажа.

Задачи: 

· развить эстетическую потребность воссоздавать природу во всей полноте и конкретности форм.
· больше знать — и о природе, и о ее судьбах, и о многом, что не имеет прямого отношения к жанру, но оказывает существенное воздействие на творчество. 

· воспитывать у детей бережное отношение к окружающей среде.
Оборудование, ТСО: журналы, фотографии, фотоаппарат, тросик, фотопленка, флешка
Ход занятия

1. Организационный момент (сообщение темы, проверка готовности к занятию)

2. Основная часть (рассказ, показ фотографий, просмотр журналов и.др.)

Фотографирование пейзажа привлекает богатством и разнообразием темы, многим оно кажется простым и легким занятием. Поэтому понятно стремление фотолюбителей запечатлеть на своих снимках красоту природы нашей Родины. 

Однако объектив и фотоматериалы "видят" несколько иначе, чем человек, да и фотографирование — это не только механический процесс. 

Чтобы сделать снимок пейзажа выразительным, необходимо, прежде всего, любить природу, понимать и чувствовать ее совершенную красоту, иметь художественный вкус, хорошо владеть фотографической техникой. 

Снимок пейзажа — это рассказ о природе, о местности, чем-то замечательной в прошлом либо в настоящем или в будущем. Пейзажный снимок может показать природу простой, трогательной и подкупающе красивой или грозной могучей силой. Выразительные образы ее вызывают у зрителя глубокие чувства преданности, безграничной любви к своей Родине. 
Выбор темы и ее творческое решение 

В нашей стране повсюду можно найти выразительные пейзажи, типичные для местности, где живет фотолюбитель. 

Разнообразны пейзажи Урала, Кавказа, Крыма, Средней Азии, Дальнего Востока. В одних местах нашей Родины преобладают равнины, леса, в других - горы, реки, озера и моря. Если к этому добавить, что съемка пейзажей возможна в различное время года и суток и при любом состоянии погоды — солнце, дождь, ветер, гроза, туман, мороз, — то станет понятно, насколько разнообразен и интересен материал пейзажных композиций, насколько увлекательна работа фотолюбителя над этой темой. 

Пейзаж может быть также фоном, на котором развертывается действие. Присутствие человека оживляет пейзаж, наполняет его новым содержанием, в ряде случаев значительно усиливает выразительность фотоснимка. 

Пейзаж может показывать не только вид и характер определенной местности, типичной для ее географического положения (географический пейзаж), но и архитектуру городов  с планировкой их площадей и улиц (городской пейзаж, или пейзаж с архитектурой). Существует также индустриальный пейзаж, показывающий промышленную мощь нашей страны.  

Большое место в фотографии занимает так называемый лирический пейзаж, передающий через изображение окружающей природы мысли, чувства и переживания человека. 

Таким образом, при фотографировании пейзажа перед фотолюбителем открываются большие возможности для творческой разработки темы. Он должен уметь находить поэтический образ природы и отображать его в художественной форме техническими средствами фотографии.

Съемка пейзажей - один из самых распространенных видов съемки в фотографии. Каждый конкретный пейзаж требует индивидуального подхода, тщательного выбора условий съемки. Часто пейзаж, привлекающий всеобщие внимание, на отпечатке получается совсем невыразительным, исчезают детали, придающие пейзажу особую эффектность. Фотограф должен не только видеть детали, составляющие главное в красоте пейзажа, но и уметь подчеркнуть, выделить это главное средствами фотографии. 

Оптические свойства пейзажей зависят от составляющих их объектов и условий освещения. В пейзажах большую часть кадра занимает небо, растительность, снег, вода и, в некоторых случаях, голая поверхность земли или скал. Условия освещения очень сильно меняются от высоты солнца, облачности и других факторов, что и составляет основную палитру фотографа пейзажиста. 

Иногда приходится снимать против солнца, когда прямые лучи или отражения от бликующих поверхностей могут попасть в объектив. 

Для съемки пейзажей можно использовать любые фотоаппараты, однако в изображении ландшафтов очень важна передача мелких деталей, высокая разрешающая способность изображения. 

Хорошие снимки облачного неба получаются почти против солнца, когда солнечный диск закрыт облаком. В этих случаях края облаков высечены солнцем и на снимке иногда изображаются даже расходящиеся лучи солнца. 

Зимние пейзажи отличаются повышенным контрастом. Особенно заметен контраст зимнего пейзажа в пасмурную погоду, когда на ярком белом фоне снега стволы деревьев, фигуры и другие предметы выглядят очень контрастно. В этом пейзаже почти нет переходных промежуточных тонов, видны только темные предметы на фоне снега. Контраст уменьшается при солнечном освещении, появляются мягкие тени на снегу, голубые тени предметов скрывают однородную контрастность пейзажа. Снимать, безусловно, лучше в солнечную погоду, так как без солнца структура снегового покрова, его рельефность не выражается на снимках. 

Наиболее выразительные объекты в зимнем пейзаже - снежные сугробы, снег на деревьях, крышах строений и иней на ветках. Все эти объекты контрастируют друг с другом и хорошо изображаются на снимках только при прямом солнечном освещении. Самое лучшее время для съемки зимних пейзажей - утренние и вечерние часы, когда косыми лучами солнца обрисовываются округлые поверхности сугробов и длинные тени деревьев оживляют однотонность снежного покрова.
Скромный, не всех способный увлечь жанр пейзажа является на редкость трудоемким: он требует от фотографа высочайшей культуры и величайшей творческой дерзости. Культуры — потому, что в своей работе он прикасается к необъятной и могучей силе — Природе. Дерзости — потому, что ему необходимо, рассказывая о природе, суметь сообщить и о себе, о своем понимании ее, о своих идеалах. Ведь только в единстве этих двух начал — природы и художника, взволнованного ею, может родиться произведение пейзажного жанра.
Успех пейзажной съемки зависит от правильного композиционного строения снимка. Большие изменения в характер пейзажа вносит освещение. 

даются рекомендации по съемке, выбору фотопленки и светофильтров. 

ФОТОСЪЁМКА ПЕЙЗАЖА – рекомендации.
- Одним из основных требований к пейзажной фотографии является четкость изображения, поэтому необходимо пользоваться штативом, даже в условиях хорошей освещенности. Желательно также пользоваться тросиком спуска. 

- Хороший результат дает применение поляризационных фильтров, которые устраняют блики от отражающих поверхностей и делают цвета более насыщенными.

- Пробуйте изменять угол съемки, так как положение линии горизонта очень сильно влияет на конечный результат.

- Старайтесь снимать при боковом или заднебоковом освещении, когда тени хорошо подчеркивают структуру ландшафта. В полдень, при высоко стоящем солнце, ландшафт выглядит плоским. Хорошие снимки получаются незадолго перед заходом или после восхода солнца.

- Съемку предпочтительнее производить объективами с фокусным расстоянием 35мм и меньше. Фокусироваться на задней трети кадра. Для более насыщенной цветопередачи, при съемке на цветную негативную пленку возможна переэкспозиция. 
- Если Вы хотите снять какое-то определенное место, попробуйте сделать это в различное время дня и при разной погоде. Часто эффектные снимки получаются незадолго до или незадолго после резкой смены погоды.

- В течение дня сильно изменяется цветовая температура света от красноватого после восхода и до захода солнца до голубоватой в середине дня. Чтобы привести цветовую температуру к необходимой для нормальной экспозиции пленки следует использовать светофильтры.

- При использовании черно-белой фотопленки цветные фотофильтры помогают получить желаемый тональный эффект высветляя или затемняя определенные цвета на снимке.

- При использовании черно-белой фотопленки очень важное значение приобретает передача тонального диапазона, то есть необходимо подобрать экспозицию так, чтобы детали прорабатывались, как в тенях так и в светах.
3. Практическая работа. Фотосъемка пейзажа. 

4. Подведение итогов.
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