РЕЦЕНЗИЯ
на проект «Использование ИКТ в преподавании экономики»

Проект расположен: econhot.narod.ru  

На основе программы «Экономика и предпринимательство» под редакцией СКИПКРО учителем экономики Лямзиным Д.В. разработаны цикл электронных уроков, которые представляют собой 2 раздела:
I. Домашняя экономика
II. Предпринимательство.
Актуальность данной разработки состоит в том, что Россия интегрирует в мировую экономическую систему, набирает темп информатизации всех областей науки, в том числе среднего образования. Сегодня от современного школьника требуется высокий уровень профессиональной подготовки развития деловых качеств, предприимчивости.
Данная система уроков поможет:
-сформировать навыки ведения домашней финансовой документации;
- воспитать уважение к собственности;
Сформировать экономическое мышление (бюджет семьи, расходы семьи и т.п.);
- освоить некоторые методики и приемы выбора своего дела.
Электронные уроки представляют собой презентации, которые в доступной форме, наглядно знакомят школьников с правилами ведения домашнего хозяйства, помогает осуществлять несложные экономические расчеты.
ИТ дают возможность моделировать на уроках различные этапы предпринимательской деятельности и производственные ситуации, дополняют рассказ, объяснения учителя, формируют экономическое мышление, позволяя творчески применять знания как во время уроков, так и во внеурочное время (деловые игры, конкурсы, викторины).
Представленный проект поможет организовать самостоятельную работу учащихся.
