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Базовий курс 7 клас

ПРИСТРОЇ КОМП'ЮТЕРА.

Цілі уроку:

Формувати початкові уявлення про основні пристроях комп'ютера; освоєння клавіатури - найважливішого пристрої введення інформації в пам'ять комп'ютера.

Завдання уроку:

- Учні систематизують і розширять знання про пристрої комп'ютера та їх призначення;

- Учні будуть розвивати навичок самостійної роботи;

- Учні будуть розвивати соціально-комунікативну компетентність;

- Виховання прагнення до подолання можливих негативних наслідків для здоров'я при роботі на комп'ютері за рахунок дотримання техніки безпеки.

Форма роботи: фронтальна, командна, індивідуальна.

Освітній продукт: плакати «Правила техніки безпеки в кабінеті», «Вимоги до організації робочого місця», «Правила роботи на клавіатурі», презентація до уроку.

План уроку.

1. Організаційний момент.

2. Контроль рівня знань, умінь і навичок з теми «Пристрої комп'ютера»:

а) робота в групах - 10 хв;

б) тест - 10 хв.

3. Вивчення нового матеріалу.

4. Рефлексія уроку.

5. Заключна частина.

Хід уроку

Доброго дня, хлопці! Я дуже рада вас всіх бачити. Подивимося один одному в очі, посміхнемося, побажаємо удачі і почнемо наш урок.

Епіграфом нашого уроку я взяла слова відомого французького письменника - лінгвіста Гюстава Гійома «Дорогу здолає той, хто йде, а інформатику-мислячий».

Ми з вами вивчили види і носії інформації, інформаційні процеси, основні пристрої комп'ютера. Демонструється слайд 1.

а) Підіб'ємо перші підсумки нашої роботи. Для цього я пропоную розбитися на групи по 4 особи (3 групи) і виконати наступне завдання: продовжити усно розповідь: «Жили-були клавіатура, монітор; пам'ять і процесор. Жили вони дружно, поки не виник у них суперечка, хто з них головніший ...».

У цей час на екрані демонструється слайд 2.

На завдання відводиться 10 хвилин. Далі кожна група продовжує розповідь. З усіх оповідань вибирається найбільш цікавий, показує знання хлопцями пристроїв комп'ютера. Ця розповідь буде опубліковано в шкільній електронній газеті.

б) Далі вашій увазі пропонується тест по основних пристрої комп'ютера. Він демонструється на екрані (2 слайда з номерами 3,4).

Далі пропонується хлопцям обмінятися зошитами з тим, щоб перевірити правильність виконання тесту. За кожну правильну відповідь нараховується по 1 балу. А в цей час вірні відповіді (вони відзначені зеленим кольором) хлопці можуть побачити на екрані (слайди 5,6).

Так як в тесті було 10 завдань, то максимальна позначка за тест - 10 балів. 4. Вивчення нового матеріалу на тему «Групи клавіш і їх призначення». Демонструється слайд 7.

Клавіша Enter (іноді зображується зі стрілкою) завершує введення команди і викликає її виконання. При наборі тексту служить для завершення введення абзацу.

Клавіша Esc розташована у верхньому куті клавіатури. Зазвичай служить для відмови від щойно виконаної дії.

Клавіші Shift, Ctrl, Alt коректують дії інших клавіш.

Цифрові клавіші - при включеному індикаторі Num Lock зручна клавішна панель з цифрами і знаками арифметичних операцій. Розташованими, як на калькуляторі. Якщо індикатор Num Lock вимкнено, то працює режим управління курсором.

Клавіатура - це електронний пристрій, що містить усередині мікросхеми та інші деталі, Тому поводитися з нею слід дбайливо і акуратно. Не можна допускати забруднення клавіатури пилом, дрібним сміттям, металевими скріпками пр. Немає потреби сильно стукати по клавішах. Рухи пальців повинні бути легкими, короткими і уривчастими.

На кожен комп'ютер завантажується клавіатурний тренажер.

Учитель. Яка була задача уроку? Як ви вважаєте, ми з нею впоралися?

А тепер, перш ніж ви себе оцініть, ми проведемо інформаційну хвилинку. Коли ми говоримо з кимось по телефону або особисто, наші емоції проявляються через сміх, вираз обличчя, інтонації голосу, позу ... При розмові ми зраджуємо співрозмовнику не тільки слова, а й емоційну інформацію, яка не виражається словами. Коли ми спілкуємося з людиною за допомогою електронної пошти, то наше єдиний засіб - це текст, набраний на екрані. Співрозмовник не бачить обличчя і не чує голосу. Тому йому часом важко буває зрозуміти весь сенс послання. Для того щоб передати емоційний настрій, при роботі на комп'ютері використовують, так звані, смайлики (від англ. Smil - «посміхатися»). Смайлик - це картинка, складена з літер і спеціальних знаків, що виражає якесь почуття або настрій. Смайли ви можете вживати і в записках, які пишіть своїм друзям. Більшість з смайликів - це зображення очей або маленьких пики. Щоб розглянути ці пики, потрібно повернути голову набік.

А тепер оцініть свою роботу на уроці, використовуючи смайлики. Якщо ви вважає, що добре попрацювали, впоралися з усіма завданнями, то намалюйте усміхнений смайлик. Якщо попрацювали недостатньо добре і вважаєте, що вам ще потрібно попрацювати над цією темою, то намалюйте наполовину веселий смайлик. Якщо розібралися з темою уроку, але вважаєте, що могли попрацювати краще, покажіть сумний смайлик. Демонструється слайд 8.

Домашнє завдання (хлопцям лунають картки з завданнями).

1. Заповніть таблицю.

Операція Клавіша або комбінація клавіш

Перемикання клавіатури з режиму введення латинських букв на режим введення російських букв та Зворотно.

Перемикання клавіатури з режиму введення малих літер на режим введення великих літер і назад.

Функція режиму введення великих букв / відмова від фіксації цього режиму

Сучасні комп'ютери можу обробляти числову, текстову, графічну, звукову і відеоінформацію.

Для введення в комп'ютер звукової інформації застосовуються мікрофони; сканери, цифрові фотоапарати і відеокамери використовуються для введення складних графічних зображень, фотографій та відеофільмів; числова та текстова інформація також може бути введена в пам'ять комп'ютера за допомогою сканера. Але для того щоб успішно працювати на комп'ютері, необхідно знати клавіатуру - найважливіше пристрій введення в пам'ять комп'ютера.

Учитель. Скажіть мені, що спільного у клавіатури, сканера, миші, мікрофона? (Відповіді хлопців) Так, всі ці пристрої призначені для введення інформації.

Цікаво, а яке ж між ними різниця?

Сканер призначений для введення графічної інформації, миша - для вибору і переміщення об'єктів, мікрофон - для введення звукової інформації, а клавіатура - для введення символьної інформації

Уважно розгляньте клавіатуру комп'ютера.

Всі клавіші можна умовно розділити на кілька груп:

1) Алфавітно-цифрові клавіші;

2) функціональні клавіші;

3) керуючі клавіші;

4) клавіші управління курсором;

5) цифрові клавіші.

Функціональні клавіші Fl-F12, розміщені у верхній частині клавіатури, запрограмовані на виконання певних дій (функцій). Так, дуже часто клавіша F1 служить для виклику довідки.

У центрі розташовані алфавітно-цифрові клавіші, дуже схожі на клавіші звичайної друкарської машинки. На них нанесені цифри, спеціальні символи («!», «:», «*» і т.д.), літери російського алфавіту, латинські букви. За допомогою цих клавіш ви будете набирати всілякі тексти, арифметичні вирази, записувати свої програми. У нижній частині клавіатури знаходиться велика клавіша без символів на ній - «Пробіл». «Пропуск» використовується для відділення слів і виразів один від одного.

Місце введення чергового символу на екрані монітора відзначається миготливої рискою-курсором. Для переміщення курсора клавішами управління курсором, на них зображені стрілки, спрямовані вгору, вниз, вліво і вправо. Ці клавіші переміщують курсор на одну позицію у відповідному напрямку. Клавіші PageUp і PageDown дозволяють «перегортати» документ вгору і вниз, а клавіші Ноті і End переводять курсор в початок і кінець рядка.

Дуже часто використовуються управляючі клавіші. Вони не зібрані в одну групу, а розміщені так, щоб їх було зручно натискати.

Отримання символів, розташованих разом з цифровими у верхньому ряду клавіатури.

Видалення символу, що стоїть праворуч від курсора

Видалення символу, що стоїть ліворуч від курсора

Включення на додатковій клавіатурі режиму роботи з цифрами і знаками арифметичних операцій.
