ТЕМЫ МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ

· Реализация возможностей образовательного процесса, способствующих адаптивной динамике формирования младшего школьника как субъекта воспитания (обучения) и самовоспитания(самообучения), готового к гражданской и творческой самореализации.
· Педагогическое обеспечение целостности и эффективности начального образования как фундаментальной основы формирования личности ребенка.
· Повышение формирующей эффективности учебно-воспитательного процесса, строящейся   на взаимодействии педагогических элементов, способствующей развитию познавательной активности и учебной мотивации ребенка, основанных  на его индивидуальных потребностях и интересах.
· Совершенствование содержания образовательной траектории учащихся на основе взаимодействия развивающих и инновационных технологий деятельности педагогического коллектива начальной школы.
· Инновационные подходы к реализации  совокупности средств и методов, обеспечивающих возможность целенаправленного использования формирующего потенциала образования в органическом единстве с требованиями педагогических принципов как основа эффективности учебно-воспитательного процесса и успешности развития ребенка.
· Формирование образовательного пространства начальной школы, способствующей гармоничному развитию индивидуальных интеллектуальных и психологических  возможностей учащихся, эффективной целенаправленной социализации каждого школьника.
· Совершенствование взаимодействия образовательной среды, инновационной деятельности учителя и социокультурного пространства, направленного на индивидуальное гармоничное развитие учащихся.
· Формирование личности младшего школьника на основе взаимодействия межличностного сотрудничества участников образовательного процесса.
· Использование развивающего и здоровьесберегающего характера образовательного пространства в совместной деятельности участников педагогического процесса, направленного на формирование гармоничной личности младшего школьника и его успешную социализацию.
