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Описание:  Представленный материал будет полезен заместителям руководителей по методической работе. Программа творческой мастерской для педагогов, детей и родителей «История семьи как эпоха» предназначена для образовательной работы с семьями воспитанников дошкольных учреждений и учащихся школ по популяризации успешности российских семей, благополучия, сохранения преемственности поколений в семьях, по привлечению внимания к историческому родословию, как семейному увлечению. 
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Пояснительная записка
        Программа творческой мастерской для детей и родителей «История семьи как эпоха» предназначена для образовательной работы с семьями по популяризации успешности российских семей, благополучия, сохранения преемственности поколений в семьях, по привлечению внимания к историческому родословию, как семейному увлечению. 

      В последние годы возрождение семейных традиций, поднятие престижа семьи и воспитание патриотизма становится задачей государственной важности. Поэтому актуальность данного исследования определяется необходимостью приобщения современных российских семей к изучению родословных, как источника развития чувства рода и чувства Родины.  

     Материалы в газетах и журналах отмечают роль героических традиций и обычаев семьи в воспитании детей. Учёные считают, что государство сильно не только мощью своей армии, твёрдостью своих законов и богатством своей земли, но и крепостью входящих в него семей, а семейная летопись – это не просто рассказ о нескольких человеческих судьбах или о целом роде, это повествование об истории всего государства. Значит, летопись семьи будет нашим вкладом в историю России. [3]  

     Ряд исследователей последних лет констатируют проблему недостаточной преемственности поколений семьи, отдаление бабушек и дедушек от молодого поколения семьи. В то же время, подчёркивается роль старшего поколения в воспитании детей согласно народным традициям. Поэтому вовлечение всех членов семьи в общую значимую деятельность по изучению истории своего рода, составлению и творческому оформлению летописи семьи, генеалогического Дерева должно способствовать возрождению лучших традиций семейного воспитания.

     Программа рассчитана на детей от 5-6 лет, их родителей, бабушек и дедушек. Возрастной диапазон определяется значительным ростом умственных и нравственных возможностей детей при взаимодействии с другими членами семьи, желанием быть полезным на благо общего дела и проявить свою индивидуальность и творческие способности. Реализация программы рассчитана на учебный год в дошкольном образовательном учреждении или школе при еженедельных занятиях. 
      Главная цель данного цикла занятий – популяризация исторического родословия как семейного увлечения, возрождение родовых традиций.

Задачи программы:

1. Освоить способы поиска и сбора  сведений о семье и стране, методики генеалогического исследования с применением специализированных компьютерных программ и использованием различных источников генеалогической информацию

2. Познакомиться с историческим прошлым семьи при составлении рословной, овладев  традиционной технологией составления генеалогического досье, работой со специализированным программным обеспечением, с информационными генеалогическими ресурсами глобальной сети Интернет.

3. Заинтересовать членов семьи и окружающих изучением истории своего рода, обеспечивая сохранение семейных традиций.
4. Воспитывать у детей  и взрослых чувство причастности к своей семье, роду, малой родине, стране, своему народу.
Новизна программы состоит в следующем:
1. В рамках работы творческой мастерской решается проблема организации досуга пожилых людей, детей и работающего населения, когда все поколения семьи будет чувствовать свою причастность к общему делу.

2.  Проблема возрождения семейных традиций и изучения истории семьи решается в рамках семейного проекта среди детей и членов их семей, не только воспитывающихся в образовательном учреждении, но и с привлечением неорганизованных детей микрорайона.

3. Поиск заинтересованных сверстников для составления летописей своих семей        проводится через детский интернет - сайт.  

4. Новым является способ оформления родословной в виде настенного семейного Дерева и Архива семьи и использование новых компьютерных программ для составления родословия семьи.
Актуальность и практическая значимость работы определяется и тем, что в процессе изучения своего родословия у детей развиваются аналитические, творческие способности и положительно-эмоциональное восприятие окружающего мира. Формирование умений и навыков происходит в едином процессе ознакомления детей с историей и культурой своего народа. Досуговая деятельность всех членов семей предоставляет свободу выбора, возможность выработки индивидуального стиля деятельности. 

Практическая значимость заключается и в возможности использования собранных материалов для проведения мероприятий с детьми и родительской общественностью в школе, в учреждениях социальной направленности.
Этапы реализации программы:
I. Информационно-накопительный: 

- сбор данных о членах семьи, условиях их жизни, традициях;

- поиск родственников и установление контактов с ними.

II. Практический: изучение представлений детей и взрослых об историческом прошлом, традициях семьи, организация занятий в творческой мастерской; размещение на Интернет-сайте www.сlassnet.ru информации о поиске единомышленников, создание семейного Древа семьями на Интернет-сайте www.MyHeritage.ru, поиск единомышленников среди членов Союза возрождения родословных традиций, оформление альбомов «Древо жизни семьи», «История семьи в документах» и семейных музеев по результатам изучения родословных, презентация результатов деятельности; участие в поселковых, районных, окружных и Всероссийских мероприятиях по популяризации возрождения семейных традиций и исторического родословия.

IV. Контрольный этап

- проведение опроса участников мастерской, анализ результатов и подведение итогов.

Ожидаемые результаты:
- привлечение внимания детей и взрослых, общественности к истории семьи и страны, возрождению семейных традиций;

- появление у всех участников творческой мастерской и окружающих чувства любви и уважения к родителям, близким и дальним родственникам, чувства гордости за свою семью и свою Родину.
     Глава I. Теоретическое обоснование значимости программы
1. История возникновения родословных и современность
     Знакомство с историей необходимо каждому человеку. А история страны – это множество историй семей. Человеку интересно узнать, откуда он происходит, кем были

его предки, где его настоящая малая Родина, ответить на эти вопросы, правильно собрать материал помогает генеалогия - вспомогательная историческая дисциплина, изучающая происхождение и родственные связи лиц, родов, фамилий. Сегодня оформлением генеалогической информации и генеалогическим поиском может заниматься каждый, кому интересна история семьи. Это занятие не только очень увлекательное, но и познавательное. Большинство людей начинает писать родословные, чтобы сохранить для потомков сведения о себе и своих родственниках. Часто составление родословной становится оригинальным хобби, способом проведения досуга и сплочения всех членов семьи.

    Иными словами, в обществе начинают составлять родословные в ответ на ту или иную историческую потребность. Раньше это была потребность в определении наследственных имущественных прав, сегодня это потребность в единении нации, сохранении русского народа и его страны. Если число россиян, занимающихся составлением своих родословных, будет значительным, то это приведет к качественным изменениями в нашей жизни: мы узнаем, где и как живут и жили наши родственники, ближе познакомимся с историей и географией нашей страны, научимся любить свою Родину. Наконец, ощутим себя важным звеном в истории рода и постараемся передать потомкам все самое важное из нашего настоящего.
     Заинтересовавшись вопросом, откуда пошли родословные семей, была изучена литература по истории и генеалогии. Удалось узнать о первых родословиях -  ещё первобытные люди создавали предания об истории своей семьи, потом появились частные родословцы или родословники, получившие название родословных росписей или родословных книг и включающие списки членов одной фамилии, рода, по порядку. На Руси родословные росписи служили подтверждением высокого происхождения, богатства и службы  князьям. Интересно, что в первые русские родословные не заносились имена женщин. Древнейшим родословцем является «Государев родословец» 1555 года. Согласно историческим данным, через сто лет московское правительство решилось на память потомкам составить общую родословную книгу для всех фамилий – это была  «Бархатная книга», в которую вошли только самые знатные роды. [3]

     Родословцы, родословники и родословные росписи были главными источниками для последующих родословных книг, другими источниками служили разрядные книги, боярские списки,  временники и летописцы, церковные книги.    

      Как стало известно, в последние годы повысился интерес к неизвестным сторонам истории страны, семьи, фамилии, рода. Интерес людей к изучению родословных способствовал возрождению науки генеалогии. Её истоки уходят своими корнями в первобытный строй, где особое значение имело кровное родство, и рассказы о предках передавались из поколения в поколение.  [10]    
      В настоящее время существуют историко-родословные, генеалогические общества, которые объединяют людей и целые семьи, желающие изучать родословные, продолжать династию своих предков.  [7]    

      Некоторые семьи пытаются найти родственников по Интернету, рассылая однофамильцам письма, в которых вкратце описывается история семьи с указанием названий городов и районов, фактов из жизни, редких фамилий, прозвищ, и с просьбой ответить в случае совпадения сведений.  [10]    

     Исследовав страницы Интернета, удалось узнать, что создается множество сайтов, которые позволяют найти своих родственников, встречаются страницы, содержащие список ветеранов войны, имена священников, тысячи русских фамилий. Данные тексты оказываются ценными для историков и обычных людей, потому что содержат редкие факты, как о больших событиях, так и о простом народе. В то же время родословные на сайтах историков содержат лишь наиболее важные факты из жизни предков, они не всегда интересны для нас, школьников. Кроме родословных в книгах, журналах и на Интернет-сайтах есть родословные семей, которые сами решили сохранить память о своих предках со всеми подробностями, и даже семейными легендами, обычаями и приметами. 

     Таким образом, интерес людей к изучению родословных уходит своими корнями в первобытный строй и сохраняется в настоящее время. Приобщение российских семей к изучению истории своего рода и способов составления родословных поможет и детям, и взрослым в поисках своих корней. Семейная летопись – это не просто рассказ о нескольких человеческих судьбах или даже о целом роде, это повествование об истории всего государства. Судьба России – это во многом история семей в череде сменяющих друг друга поколений. 

2. Истоки  возрождения семейных традиций
     Исследуя историческое прошлое семей, изучая литературу и продукты творчсекой деятельности семей, к сожалению, приходилось часто встречать утверждения о том, что среди современных детей и подростков нет патриотов, любящих свою Родину.  
     Так Д.Д. Данилов, Г.Э. Белицкая в своих работах пишут, что главным для становления патриотизма у детей должно быть  воспитание любви к родному дому, природе, культуре и к малой Родине, то есть к тому краю, где человек родился. [4]    

     Е.В. Бибикова поддерживает их мнение и говорит, что знакомство с историей семьи, рода, с родным краем, народными обычаями формирует у детей такие черты характера, которые помогут им стать  гражданином своей Родины. [1]    

      Прочитав в газете «Память рода», что трудности, которые встречают дети и их родители в жизни привели к появлению неуважения к своей стране, её прошлому, культуре, истории, всем членам творческой мастерской пришлось задуматься о будущем. Ведь мы живём среди людей, в своём посёлке, районе и округе. А если люди вокруг нас не уважают традиции семьи и страны, то  как в одиночку спасти память о своих родных?

      Для поиска решения проблемы был найден ответ:  найти единомышленников, которые понимают, что без прошлого нет будущего. А будущее – это мы, наши дети, которых надо будет воспитывать достойными примерами. 
     Поэтому было решено через изучение своей родословной заинтересовать как можно больше детей и взрослых историей семьи, ведь жизнь каждой семьи – это часть жизни страны, а главное условие воспитания будущего гражданина – дела и поступки близких людей. 

    Итак, можно сделать вывод, что разработанная программа «История семьи как эпоха» будет способствовать возрождению лучших семейных традиций и популяризации исторического родословия.
3.      Исследование материала об истории семьи и страны
     Первоначальной задачей было изучение истории своего рода и создание семейного музея. Конечно, это потребовало много времени и огромной поисковой работы. Наши родословные – последовательный перечень поколений семьи, её традиций, условий жизни. Среди наших предков были разные люди, они имели разные профессии, судьбы, но неизменным оставалось одно: все они честные, трудолюбивые, любящие свою малую Родину. У каждого члена семьи – своя история, а все вместе взятые они составляют историю края, области и страны. 

     Вместе с ближайшими родственниками многим участникам творческой мастерской удалось изучить уклад жизни своих семей в далеком прошлом. 

      Исследуя историю семей, удалось восстановить связи с членами рода, поучаствовать в туристических походах и поездках по историческим местам, где жили наши предки, съездить в музеи. Беседы и переписка с близкими людьми наших бабушек и дедушек дали возможность узнать об интересных моментах жизни, о традициях, обычаях и семейных праздниках. Все полученные сведения удалось соединить в родословные книги – Архив семьи, оформленные по усмотрению каждой семьи.

     Успешное участие  в выставках старинных семейных фотографий, реликвий, документов и Летописей семьи в г.Сургуте, участие в выставке сочинений-рассказов «Непридуманные герои», посвящённой 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, победа одной из наших семей в номинации «Древо жизни» конкурса «Семья года-2009», участие в выставке «Моя семья в истории Победы» в г.Ханты-Мансийске и победа в номинации «Древо жизни» конкурса «Семья года Югры», создание Клуба юных историков в МОУ «Фёдоровская начальная общеобразовательная школа №4», победа одной из семей-участниц творческой мастерской в школьном конкурсе «Традиции нашей семьи» - всё это доказало важность проводимой работы и активный интерес всех окружающих к историческому родословию и возрождению семейных традиций.
     В процессе работы по программе мы пришли к выводу, что знакомство семей  с историей своего рода, народными обычаями, с родным краем формирует у детей такие черты характера, которые помогут им возродить лучшие традиции семейного воспитания. 
      Итоговым результатом стало активное участие наших единомышленников в изучении истории своей семьи, в выставках семейного творчества, конкурсах для семей, проявление ими внимания и уважения к ветеранам, пожилым людям, оказание посильной помощи. 
Учебно-тематический план
	№
занятия
	Рассматриваемая тематика

	Октябрь 

	1. Семья и традиции
	1. Цели и задачи творческой мастерской «История семьи как эпоха».

2.Консультация для родителей «Духовные корни семьи»
3. Презентация школьного проекта «Историческое родословие-основа патриотизма»

4. Изготовление Дерева семейного счастья – символа клуба единомышленников.


	2. История генеалогии и современная семья
	1. Основные понятия науки генеалогии. 

2. Обзор литературы по генеалогии.

3. Презентация семьи – победителя городского конкурса «Семья года Сургута» в номинации «Древо жизни»


	3. Родня – дело святое
	1. Система родственных связей. Степени родства. 
2. Термины родства и неродственных отношений.
3. Презентация для детей «Моим друзьям и потомкам»

4. Демонстрация старинных фотографий членов семьи.


	4. Архив семьи
	1. Цели и задачи составления генеалогического досье. 

2. Состав традиционного генеалогического досье.

3. Демонстрация семейного архива Кондрашовых.

4. Презентация «История моей семьи»


	Ноябрь

	5. Технические средства и  приспособления для создания семейного архива
	1. Виды документов в генеалогическом досье. 

2. Возможности оцифровки информации (текст, изображение, видео-, аудиоинформация). 

3. Технические приспособления для оцифровки информации (сканер, цифровой диктофон, фото- и видеокамера).

4. Практическая работа семей с информационно-коммуникационными средствами.


	6. Виды родословия
	1. Виды родословия (мужское и смешанное, восходящее и нисходящее).

2. Выходные формы в генеалогическом досье

3. Презентация «Семейное родословие» 

4. Практическая работа семей по составлению простейших схем родословных.


	7. Родословное древо.
	1. Наглядное представление родословного древа

2. Родословные таблицы (вертикальные) 

3. Родословные таблицы (горизонтальные, круговые) 

4. Практическая деятельность семей по составлению родословной таблицы


	8. Родословная роспись
	1. Особенности составления поколенной росписи.

2. Возможности оформления росписи своего рода.

3. Презентация для детей и родителей «Мой род»

4. Практическая работа членов семей.


	Декабрь

	9, 10. Дерево моей семьи
	1. Изготовление генеалогического древа и родословных таблиц  на глубину 3-4 поколений, подготовка к выставке работ. 

2. Индивидуальные консультации

3. Игра для детей «Наше Древо»


	11,12. Мы и родословие
	1. Подготовка тематической стенгазеты «Что такое генеалогия» и информационного буклета для детей и их родителей о работе творческой мастерской.

2. Подготовка к выставке работ и конкурсу на лучшую работу.

3. Индивидуальные консультации.


	Январь

	13. Выставка для всех
	1.Выставка работ семей: генеалогические древа в различной технике, родословные таблицы, стенгазета «Что такое генеалогия».

2. Распространение информационного буклета. 
3. Подведение итогов конкурса на лучшую работу.


	14, 15. Наш помощник - компьютер
	1. Обзор специализированных компьютерных программ

2. Знакомство с возможностями программ по составлению родословных семей.

3. Презентация «Компьютер и родословие»


	16. Программа «Древо жизни»
	1. Основные этапы работы в программе «Древо жизни»

 2. Создание базы данных каждой семьи
3. Формирование выходных форм


	Февраль

	17. Обмен генеалогической информацией
	1. GEDCOM как  стандарт обмена генеалогической информацией. 

2. Заполнение базы данных каждой семьи  в программе «Древо жизни»

3. Обмен информацией в программах  «Древо жизни», «Семейная летопись», «GenoPro»


	18, 19. Информация о родственниках в Интернет-ресурсах
	1. Генеалогические информационные ресурсы Интернета. 

2. Электронные справочники  фамилий и классификаторы 

3. Электронные рассылки  Subscribe.ru как информационный ресурс. 

4. Заполнение баз данных семей в программе сайта «MyHeritage»



	20. Возможности семьи в создании фамильного сайта
	1. Знакомство с возможностями создания фамильного Интернет-сайта своей семьи.

2. Практическая деятельность детей и членов их семей по созданию своего сайта на www.MyHeritage.ru


	Март

	21, 22. Архивы и поиск информации о родственниках
	1. Система архивных фондов в России. 

2. Генеалогическая информация в государственных архивах России.

3. Архивные информационные ресурсы Интернета. 

4. Услуги по архивному (генеалогическому) поиску. Правила информационной безопасности при размещении собственной

генеалогической информации на интернет-площадках. 


	23, 24. Род и фамилия
	1. Род и фамилия. Понятие ономастики и этимологии. 

2. Роль исследований фамилии  в поиске корней семьи

3. Исследование имен и фамилий членов семей


	Апрель

	25.  Возрождение родословных  традиций
	1. Знакомство с Союзом возрождения родословных традиций.
2. Презентация фотографий и видеоматериалов с Всероссийского форума «Дом семьи – Россия»

3. Посещение сайта www.svrt.ru детьми и родителями.

4. Обсуждение материалов по возрождению родословных традиций семей, представление детям брошюр «Генеалогия для детей»


	26. Родословная книга современной семьи
	1. Проект Ю.Ф. Миронова «Родословная книга»

2. Просмотр видео-приложения к «Родословной книге»

3. Традиции семей российских – коллективное рассматривание образца Родословной книги.


	27. История семьи как эпоха
	1. Подготовка итоговой презентации о работе творческой мастерской

2. Организация выставки «Традиции моей семьи» совместно с участниками Клуба юных историков МОУ «Фёдоровской начальной общеобразовательной школы №4»


	28. Семейный концерт «Наши корни»
	1. Участие семей в концертных номерах, повествующих о традициях, народных обычаях, историческом родословии.


Содержание бесед для детей
Кроме занятий, ориентированных на взрослых членов семьи, Программа творческой мастерской «История семьи как эпоха» включает в себя и несколько направлений работы с детьми:

1. Связь поколений.

Цель: Осознание детьми как нравственной ценности причастности к судьбе своей семьи, Отечества, его прошлому, настоящему, будущему.

Задачи:
1. Воспитывать гордость за членов семьи, за свою Родину, народных героев.
2. Сохранять историческую память поколений.
3. Способствовать формированию у детей чувства сопричастности к истории и ответственности за будущее страны.

Формы: тематические беседы с просмотром мультимедиа презентаций, устный журнал, предметные недели, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами–интернационалистами, конкурсы, посещение музея, праздники, посвященные памятным датам.

2. Растём патриотами.
Цель: формирование гражданской направленности личности, активной жизненной позиции.

Задачи:
1. Воспитывать способность к осознанию своих прав в семье и стране,  прав других членов семьи.
2. Формировать культуру проявления гражданской позиции.
4. Формировать  систему знаний, уважения и интереса к фамильному гербу, государственным символам России.

Формы: тематические беседы, коллективные творческие дела, конкурсы, викторины по правовой тематике, устный журнал, встречи с интересными людьми, акции.

3. Моя малая Родина.
Цель: Воспитание у детей любви к родному краю как к своей малой Родине.

Задачи:
1. Изучать историю родного края.
2. Воспитывать у позицию «Я – гражданин Югры».


Формы:  выпуск стенгазет, озеленение, игры, марафоны, викторины, тематические классные часы, предметные недели, устный журнал.

4. Я и семья.
Цель: осознание семьи как важнейшей жизненной ценности.

Задачи:
1. Воспитывать культуру семейных отношений, позитивных семейных ценностей.
2. Повышать педагогическую и психологическую компетенцию родителей.
3. Создавать условия для участия родителей в воспитательном процессе.

Формы: беседы, родительские собрания, родительский лекторий, индивидуальное консультирование, совместные мероприятия, игры, анкетирование, семейные праздники часы общения. 

Все эти направления взаимосвязаны и дополняют друг друга. Комплекс программных мероприятий предусматривает их воплощение в жизнь через: 

1. Региональный компонент с рассмотрением гражданской тематики.

2. Систему тематических, творческих бесед и воспитательных мероприятий.

3. Участие в тематических конкурсах, выставках.

4. Активное сотрудничество социумом и общественными организациями.

Формы организации работы
    Формы проведения занятий в творческой мастерской различны. Предусмотрены как теоретические, так и практические виды деятельности детей и взрослых в рамках одного занятия: рассказ педагога, беседа с детьми, рассказы детей и взрослых членов семьи, показ педагогом способа действия, игра, экскурсия, конкурс, изготовление наглядных форм, совместных семейных поделок, просмотр компьютерных презентаций, видеофрагментов, семейные выставки и даже семейный концерт. 

     Занятия творческой мастерской проводятся 1 раз в неделю, с учетом интенсивности учебной нагрузки на детей в соответствии с расписанием основных занятий. 
     Гибкая форма организации деятельности детей и членов их семей в досуговой деятельности позволяет учитывать индивидуальные особенности детей, желания, состояние здоровья, уровень овладения навыками и умениями, нахождение на определенном этапе реализации замысла и другие возможные факторы. 

     После проведения каждого занятия мастерской предполагается овладение определенными знаниями, умениями, навыками, выявление и осознание каждым ребенком и взрослым  своих способностей, формирование общих и специальных умений, способов самоконтроля.

     По итогам работы мастерской за год  дети и взрослые

-смогут овладеть основными понятиями вспомогательной исторической дисциплины – генеалогии;

- получат навыки составления генеалогического досье; представление о системе актов гражданского состояния, документах, фиксирующих основные биографические события гражданина;

- получат представление о системе архивного хранения документов;

- будут иметь представление об ономастических и этимологических лингвистических исследованиях;

- получат навыки работы со специализированным компьютерным программным обеспечением;

- познакомятся с информационными генеалогическими ресурсами глобальной сети Интернет;
- смогут использовать полученные умения в повседневной жизни, проявляя при этом творчество;
- овладеют умениями наглядного представления основных выходных генеалогических форм (родословная таблица, родословная роспись, генеалогическое древо и др.).

    Овладение  вышеуказанными умениями, навыками педагог фиксирует по результатам анкетирования, наблюдения, анализу творческих работ, бесед с целью внесения корректив в дальнейшую работу, планирования индивидуальной поддержки детей.

Формы подведения итогов реализации программы
     В течение года возможна организация следующих форм работы, позволяющих провести анализ и подведение итогов реализации содержания программы «История семьи как эпоха»

· выставки исследовательских и наглядно-практических работ семей и

конкурсы таких работ; 

· выпуск тематических стенгазет;

· проведение конференции для родителей;

· выпуск буклетов с выдержками из творческих работ семей;

· размещение промежуточной и окончательной итоговой информации о деятельности семей – участниц творческой мастерской на Интернет-сайте;

· творческий отчет педагога – руководителя мастерской на педсовете и общем родительском собрании, родительском лектории;

· разработка методического сопровождения данной образовательной программы.
Методическое обеспечение программы:
     В работе творческой мастерской широко используются различные методы обучения:

· словесные: рассказ, беседа, учебная лекция;

· наглядные: наблюдение, рассматривание, показ способа действия, экскурсия, просмотр мультимедиа презентаций;

· практические: упражнение, моделирование, учебная конференция, игра.

     В качестве методов стимулирования интереса к занятиям  применяются методы познавательной и учебно-деятельностной игры, учебной дискуссии, анализа жизненной ситуации.

     В целях развития самостоятельности мышления используются как репродуктивный, так и проблемно-поисковый методы. В целях контроля за усвоением знаний используются методы устного, машинного и письменного контроля.

     По критерию управления учебной работой используются как метод работы под руководством преподавателя, так и самостоятельная работа детей, членов их семей и творческих групп.

     Все методы и приемы используются в комплексе, чередуются и дополняют друг друга, позволяя руководителю мастерской донести детям и взрослым знания, помочь освоить специальные умения и навыки, развить внимание, мышление, творческое воображение. 
Дидактический материал и оснащение
     Для более эффективной работы детей и взрослых на занятиях творческой мастерской целесообразно использовать следующий дидактический материал:

· образцы генеалогических выходных форм: родословные древа, генеалогические таблицы, родословная роспись (в традиционной технике);

· электронные презентации "Оформление родословной информации", "Основные этапы работы в программе "Древо жизни" (© Смирнов Илья, Магадан, 2008);

· электронные презентации "Что такое генеалогия", "Система родственных связей", "Состав генеалогического досье", "Документы в нашей жизни", "Родословные древа", "Родословные таблицы", "Генеалогия в Интернете", "Проект Ю.Ф. Миронова "Родословная книга";

· Занимательная генеалогия для детей всех возрастов /Сост. Е.В. Бибикова. – М.: Союз возрождения родословных традиций, 2006.
· Занимательная генеалогия для детей всех возрастов /Сост. Е.В. Бибикова. – М.: Союз возрождения родословных традиций, 2007. – Вып. 2. – 14 с.
· Миронов Ю.Ф. Пишем родословную книгу. – СПб.: Всемирное Слово, 2007. – 112с.

· Никонов, В.А. Словарь русских фамилий. – М.: Школа-пресс, 1993. –222 с.

· Русские фамилии: популярный этимологический словарь / Ю. А. Федосюк. -  http://slovari.yandex.ru/dict/fedosjuk
Специальное программное обеспечение:

· GenoPro 2007: Программа для работы с генеалогической информацией.-[Электронный ресурс]. –  http://www.genopro.com
· My Heritage: Бесплатное генеалогическое древо: Генеалогия [Электронный ресурс]. –  www.myheritage.com/index.php?lang=RU
· Древо жизни: Программа для построения генеалогических деревьев. - www.genery.com/ru
· Программа построения генеалогических деревьев.- http://www.genealogia.ru/rgf.html
· Семейная летопись: Программа, которая поможет Вам создать свое генеалогическое дерево. - http://thefamily-chronicle.com
· Конструктор сайтов 
Техническое оснащение занятий:

· мультимедийное презентационное оборудование;

· оборудование и материалы для брошюрования, выпуска буклетов;

· персональный компьютер;

· доступ к сети Интернет;

· сканер; принтер; копировально-множительная техника;

· цифровые средства фиксирования информации (диктофон, фото- и видеокамера). 
Кадровое обеспечение программы:
	Группа
	Функции
	Состав

	Административно-координационная 
	Осуществление общего контроля и руководства.
Руководство деятельностью коллектива.
Анализ ситуации и внесение корректив.
	Заведующий детским садом,  директор школы

	Консультативная, научно-методическая 
	Координация реализации программы.
Проведение семинаров, консультаций.
Подготовка и издание методических рекомендаций.
	Заместители заведующего

	Педагоги 
	Реализация программы в системе воспитательной работы.
Использование современных образовательных технологий.
	Педагоги дополнительного образования
Воспитатели



	Специалисты, сотрудничающие с образовательным учреждением 
	Организация профессиональной помощи педагогам.

Проведение тренингов, круглых столов, встреч.

Диагностика. 

Участие в мероприятиях. 
	Специалисты Департамента образования
Преподаватели учебных заведений дополнительного образования 




Большинство мероприятий программы не требуют дополнительного финансирования,  проведение мероприятий презентационного характера (проведение выставок и конкурсов) может быть предусмотрено за счет бюджетных средств, спонсорской помощи.

Этапы реализации программы:
I этап: проектный 
Цель: подготовка условий создания творческой мастерской.

Задачи: 

1. Изучить нормативную базу.

2. Разработать, обсудить и утвердить программу занятий.

3. Проанализировать материально-технические, педагогические условия реализации программы.

4. Подобрать диагностические методики по основным направлениям программы.

II этап: практический.
Цель: реализация программы  «История семьи как эпоха».

Задачи:

1. Отработать содержание деятельности, наиболее эффективные формы и методы воспитательного воздействия.
2. Обогащать содержание семейного и  гражданско-патриотического воспитания.
3. Разработать методические рекомендации по изучению семейного родословия.
4. Расширять и укреплять связи и отношения образовательного учреждения с учреждениями дополнительного образования, культуры.
5.  Вовлекать в систему занятий творческой мастерской и гражданско-патриотического воспитания представителей всех субъектов образовательной деятельности.
6. Проводить мониторинг реализации программы.
7. Принимать участие в конкурсах и выставках по генеалогии, гражданско-патриотическому воспитанию.

III этап: аналитический 
Цель: анализ итогов реализации программы.

Задачи: 

1. Обобщить результаты работы творческой мастерской.

2. Провести коррекцию затруднений в реализации программы.

3. Спланировать работу на следующий период.

Механизм реализации Программы

Для решения поставленных задач используется сложившееся социально-педагогическое пространство образовательного учреждения, а также тесное сотрудничество  с музеем, библиотеками, домами культуры,  общественными организациями.

     Воспитательная работа строится с учетом возрастного критерия. При планировании работы учитываются традиционные городские, областные, всероссийские мероприятия, положения о городских, областных, всероссийских конкурсах.

Оценка эффективности реализации Программы.
Оценка результативности реализации Программы осуществляется на основе использования системы объективных критериев, представленных нравственно-духовными и количественными параметрами.

Нравственно-духовные параметры:
1. Сформированность гражданских навыков: 

- умение жить в мире с самим собой и членами своей семьи, работать и действовать индивидуально и в коллективе;
- знание своих прав и обязанностей и умение их использовать;
- умение принимать и защищать свои решения;
- готовность к участию в коллективных семейных и общественных делах;
- готовность к образованию;

2. Сформированность осознанного отношения к базовым ценностям:

- основы патриотизма и любви к Родине;
- права и свободы человека и гражданина;
- символика семьи и Российской Федерации;
- национальное самосознание;
- уважение чести и достоинства других членов семьи, старшего поколения;
- основы  гражданственности.

Количественные параметры: 

1. включенность каждого ребенка в воспитательные ситуации, в коллективное семейное дело;

2. качество отношения детей к реалиям жизни, к семье, к образовательному учреждению (детскому саду, школе, к учителю, классу, совместным делам);

3. участие в конкурсах, выставках, концертах;

4. проведение мероприятий.

Ожидаемые результаты, их социальная и воспитательная значимость

В результате реализации Программы ожидается:

1. В образовательном учреждении (детском саду) как в воспитательной системе:
- популяризация исторического родословия как семейного увлечения, возрождение родовых традиций;
- обогащение содержания воспитательной деятельности;
- вовлечение в систему воспитания детей представителей всех субъектов образовательной деятельности.

2. В образе выпускника детского сада:
- в познавательной сфере: развитие творческих способностей;
- в личностной: осознание ответственности за судьбу страны, формирование гордости за свою семью, сопричастность к деяниям предыдущих поколений; 
- в социальной: способность к дальнейшей самореализации в пространстве российского государства, формирование активной жизненной позиции; знание и соблюдение основных норм общства;
- в духовно-нравственной сфере: осознание детьми и членами их семей ценностей, идеалов, ориентиров, способность руководствоваться ими в практической деятельности.

Программа отражает необходимый обществу и государству социальный заказ на воспитание гражданина своей Родины, патриота с активной жизненной позицией Конечным результатом реализации Программы должны стать активная гражданская позиция и патриотическое сознание, как основа личности будущего гражданина России.
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