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Эссе: Почему нужно знать историю своей страны?

       Почему нужно знать историю своей страны? Раньше мы  не интересовались историей, но после беседы нашей учительницы Гульсины Зулфаровны Гариповой поняли, что это очень увлекательно и что надо знать прошлое нашей Родины. Она рассказала нам, что история России – это самое богатое событиями и выдающимися людьми государство,  что на протяжении долгих лет наша Родина сохранила свою территорию. 
       Возьмём историю Отечественной войны 1812 года. Мы узнали, что на  этой войне весь народ поднялся против французских захватчиков и совершили героические поступки. Прадедушка нашей подружки Тучков Иван тоже  был участником  Бородинского сражения под командованием генерала Н.А. Тучкова. После возвращения домой, жители деревни дали ему прозвище «Тучков».  До сих пор их семья носит эту фамилию. Узнав эту историю с фамилией, мы заинтересовались  ещё больше о войне 1812 года. Для нас это война интересна, так как участие в ней принимали и наши односельчане. 
         Война – это горе, слезы. Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, дети остались без отцов. Тысячи людей прошли через войну, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Судьбы наших предков никогда не забудутся. Мы не хотим, чтобы повторились ужасы войны. 
        Изучая историю нашей Родины, мы еще раз убедились в том, насколько её важно знать. Знания о патриотах нашей Родины учат нас добру, миролюбию, человечности. Мы не должны забыть, кто и как боролся за нашу свободу и счастье. Мы не должны отказываться от своего прошлого, потому что без прошлого нет будущего. Знать и любить историю, на наш взгляд, необходимо, иначе не будешь понимать свой народ, да и себя самого. А история у нашей страны богатейшая, ей надо гордиться.
   Любите свою Родину и берегите её, она так прекрасна!


