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Зачем надо знать историю своей страны?
У всех народов мира есть свое настоящее и прошлое, своя история. У нашей страны тоже есть своя многовековая  история  со  знаменательными событиями, выдающимися людьми, культурой  народов.    Зачем надо знать историю своей страны? 

Считаем, что прошлое своей страны надо знать для того, чтобы избежать ошибок, которые  были допущены нашими предками.  История  преподносит нам уроки. Одним из уроков истории  русского государства является  феодальная раздробленность  княжеств, разногласия  между русскими  князьями, которые  привели  к  двухсотлетнему  покорению Руси монголо-татарами. Думаем, в настоящее время людям важно  помнить об этом и уметь договариваться    между собой.
Знание истории помогает понять  причину возникновения государственных  праздников, многие из которых отмечены  красными  датами. В  истории русского народа  много  героических  поступков, которые достойны уважения, которыми можно гордиться. Это  победа в   Ледовом побоище в 1242 году во главе с Александром Невским.  Победа  на Куликовом поле в 1380 году во  главе  с  Дмитрием Донским. Победа  в борьбе с польскими захватчиками  в 1612 году во главе с Мининым и Пожарским. Победоносное  сражение  под Полтавой в 1709 году под командованием Петра I.   Изгнание   Наполеона  в Отечественной войне 1812 года и  победа над  фашистскими захватчиками   в  Великой Отечественной войне  в  1945 году. Все эти  сражения служат примером  объединения  народа  в желании защитить Отчизну.

Мы  считаем, что  знание истории  – это дорога  к   культуре человека. На многие исторические события откликались поэты, писатели, музыканты, художники. Тому, кто знает  историю,  легче  понять   произведения  А.С.Пушкина,  А.Н.Некрасова, М.Ю.Лермонтова, музыкальные произведения С.С.Прокофьева, М.П.Мусоргского, картины художников Ф.А.Рубо, В.В.Верещагина. 
История учит нас мудрости, рассудительности. Воспитывает патриотизм, любовь к Родине.  Познание истории своего государства  помогает по-новому взглянуть на мир,  повлиять на будущее  страны.
