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И перед глазами сорок первый,

Внезапно прерванный войной,

Врагу навстречу шли резервы,

                                                                                  На Запад, часто сразу в бой!

Тема Великой Отечественной Войны – необычная тема… Необычная, потому что написано о войне так много, что не хватит целой книги, если вспоминать

одни только названия произведений. Необычная, потому что никогда не перестает волновать  людей, бередя старые раны. Необычная, потому что память и история в ней слились воедино. Современные молодые люди не знают и не хотят войны. Но ведь её не хотели и те, кто погибал, не думая о смерти, о том, что не увидят больше ни солнца, ни травы, ни листьев, ни своих детей. Чем дальше от нас война, тем больше осознаем мы величие народного подвига. И тем больше – цену Победы. Вспоминается первое сообщение об итогах войны: семь миллионов погибших. Потом надолго войдет в оборот другая цифра: двадцать миллионов погибших. Совсем недавно названо уже двадцать семь миллионов. А сколько искалеченных, изломанных жизней! Сколько несостоявшихся счастий, сколько нерожденных детей, сколько слёз материнских, отцовских, вдовьих, сиротских было пролито! Особо следует сказать о жизни  на войне.
В июне 1941 году многое указывало на то, что Германия развернула подготовку к войне против Советского Союза. К границе подтягивались немецкие дивизии. В этих тяжелых условиях советское руководство стремилось не дать ни малейшего повода для начала войны.

13 июня 1941 года опровергались «слухи о близости войны между СССР и Германией». На рассвете, 22 июня, в один из самых длинных дней в году, Германия начала войну против Советского Союза. В 3 часа 30 минут части Красной армии были атакованы немецкими войсками на всём протяжении границы. В ранний предрассветный час 22 июня 1941 года ночные наряды и дозоры пограничников, которые охраняли западный государственный рубеж Советской страны, заметили странное небесное явление. Там, впереди, за пограничной чертой, над захваченной гитлеровцами землёй Польши, далеко, на западном крае чуть светлеющего предутреннего неба, среди уже потускневших звезд самой короткой летней ночи вдруг появились какие-то новые, невиданные звёзды. Непривычно яркие и разноцветные, как огни фейерверка -  то красные, то зелёные, - они не стояли неподвижно, но медленно и безостановочно плыли сюда, к востоку, прокладывая свой путь  среди гаснувших ночных звёзд. Они усеяли собой весь горизонт, сколько видел глаз, и вместе с их появлением оттуда, с запада, донесся рокот множества моторов.
Июнь. Рассвет. Река изломом.

Туман над лесом. Тишина.

Снаряд. Разрыв. И с неба громом:

«Сегодня началась война…»

Нельзя сказать: «Её не ждали…»

«В неё не верили…» - точней.
С Москвы на дачи выезжали,
В реке ловили окуней…

Толпа растерянно стояла,

Галдели громко пацаны,

Будил всех голос Левитана:

«Без объявления войны…»

Мне скажет кто-то – всё не ново,

Давно не та уже страна…

Но в памяти живут три слова:

«Сегодня началась война…»

Враг стремился уничтожить штабы, узлы связи, железнодорожные коммуникации, мосты. В войну против СССР также вступили Италия, Румыния, Венгрия и Финляндия.

Вторжение врага осуществлялось тремя группами армией: «Север», «Центр» и «Юг», которым осуществляли наступление соответственно на Ленинград, Москву и Киев.

Советские войска в первые же недели боев были разрезаны на части немецкими танковыми клиньями, лишены без снабжения и потеряли связь друг с другом. Так как было уничтожено около девятисот самолётов, нападающие обеспечили себе абсолютное превосходство в воздухе. Тяжелое положение Красной Армии усугублялось непродуманными приказами из Москвы. Утром, 22 июня, был отдан приказ разгромить немецко-фашистские войска, но границу не пересекать. Вечером того же дня была отдана ещё более нелепая директива с требованием перейти в решительное контрнаступление с целью перенести военные действия на территорию противника и разгромить его там.

А в это время германские войска достигли успеха на центральном направлении. В результате их стремительного наступления значительная часть наших войск была окружена сначала в районе Белостока, а затем и под Минском.

Не менее стремительно развивалось вражеское наступление в Прибалтике.

На второй день войны немцы захватили Каунас и Вильнюс. В начале июля пала Рига, таким образом, был расчищен путь на Ленинград. Уже 28 июня был захвачен Минск. Немцам удалось форсировать Березину и развернуть наступление к Днепру.

Отступление  Красной Армии проходило в полном беспорядке. В войсках началась паника, которая переросла в бегство. Это была военная катастрофа.

Многие части оказались в окружении. Всего в плену через семь месяцев после начала войны оказалось около 4 млн. советских военнослужащих.

Но только под Смоленском немцы натолкнулись на организованное сопротивление. Здесь в июле 1941 года развернулось сражение, в котором Красная Армия потерпела поражение, но оно продемонстрировало, что, казалось бы, несокрушимая машина вермахта может пробуксовывать.

Между тем, обстановка на фронте с каждым днём ухудшалась.

На севере части вермахта подошли к Ленинграду, на юге немцы захватили всю левобережную Украину, осадили Одессу, оккупировали Крым (кроме Севастополя) и продвинулись  до Ростова-на-Дону.

Под Москвой для немцев впервые начались дни величайших испытаний, боевой дух германских солдат заметно падал. Оказалось утраченным боевое и тактическое преимущество немецких войск.

В конце октября 1941 года немецкое наступление стало выдыхаться. В середине ноября немцы возобновили наступление, пытаясь взять Москву в клещи с севера и юга. В конце ноября 1941 г. немецкое наступление окончательно выдохлось.

После победы под Москвой положение Красной Армии ухудшилось. Так как советская военная экономика ещё не оправилась от катастрофы начального периода войны, она не могла обеспечить Вооруженные Силы всем  необходимым. Силы Германии были очень велики.

Опытные немецкие военачальники воспользовались поражениями Красной армии. Фашистские войска получили приказ двигаться к Кавказу и Волге. Германское наступление началось 28 июля 1942 года атакой на Воронеж. Вскоре определилось направление главного удара немецких войск – Сталинград.

Бои на подступах к Сталинграду начались крайне неудачно для Красной армии. Советские части, обескровленные и измотанные, долго не получавшие подкреплений, вынуждены были отступать к Волге. Личный состав часто охватывала паника.

Начало Сталинградской битвы датируется 17 июля 1942 года, когда части  армии вступили в бой с войсками противника в излучине Дона. Красной армии не удалось удержать гитлеровцев западнее Сталинграда, и они в середине сентября ворвались в город.

С этого момента кровопролитные бои велись непосредственно в Сталинграде.

Каждый дом становился крепостью, в который противоборствующие силы упорно боролись за каждый этаж. Немцам казалось, что город вот-вот будет взят. Но этого не происходило.
Немцы смогли овладеть большей частью города и выйти к Волге. Но подавить отчаянное сопротивление сталинградцев они не сумели. К началу ноября немецкое наступление потеряло силу. Германские войска были предельно измотаны, тогда как советское командование в период ожесточенных боев сосредоточило восточнее Сталинграда крупные резервы.

Почему же гитлеровские войска не смогли взять Сталинград ни с ходу, ни в результате неоднократных попыток штурмовать город?

Ведь в аналогичных ситуациях они оказывались под Ленинградом, под Москвой, когда, казалось бы, до цели было несколько шагов. Можно говорить о просчетах и роковых ошибках самого Гитлера, критиковать действия его генералов, но нельзя не видеть, что в решающие моменты город устоял благодаря воле и самопожертвованию советских воинов.

Вело к победе страстное стремленье,

Была большая отдана цена,

В небытие уходит поколенье,

Их опалила страшная война.

Не все домой вернулись с поля боя,

Год сорок пятый. Май. Цвела весна.

Но каждый доблесть проявил героя,

Была солдатом спасена страна.
Солдат прошёл с боями пол-Европы,

С тех пор минуло шесть десятков лет,

Давно травою заросли окопы.

Весомей этой не было побед!

Погибшим и живым героям слава!

Европу от фашизма спас солдат,

Хотя живых героев очень мало,

Как в сорок пятом, выйдут на парад.

Сыны полков теперь седые деды,

Далёк от нас уже победный год,

Незабываем славный День Победы,

И память сохранит о нём народ.

