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Почему нужно знать историю своей страны
История нашей страны очень разнообразна и богата событиями. Она включает в себя и войны и реформы и развитие науки и искусства и строительство флота, и развитие промышленности. 
        История нашей страны России начиналась с древней Руси, затем была Великая Российская Империя. В 1917г. в России произошла Великая Октябрьская социалистическая революция, и образовался Союз Советских Социалистических республик. В конце 20 века наша страна – Российская Федерация. История нашей страны это путь от сохи до космических кораблей и атомных станций. За свою долгую историю наша страна пережила множество войн, как завоевательных, так и освободительных, например война 1812г. и Великая Отечественная война 1941-1945гг. 
В истории России также были и великие ученые: Михаил Васильевич Ломоносов и Дмитрий Иванович Менделеев. Их труды и открытия используются и в наши дни. В истории нашей страны были великие деятели искусства, например А.С.Пушкин,  М.Ю. Лермонтов, Л.Н.Толстой.
Наша страна Россия прошла длинный путь становлений и преобразований. Для того, чтобы наша страна была сильной и крепкой необходимо изучать историю и не повторять ошибок предыдущих поколений. А опираясь на их опыт вписывать новые славные страницы в историю своей страны.
Я считаю что историю своей страны необходимо изучать и знать для того чтобы быть культурным человеком и гражданином.


