Инновационная деятельность РМО педагогов дополнительного образования.
Методическая работа – это целостная система взаимосвязанных мер, 
действий и мероприятий, направленных на 
всестороннее повышение квалификации и 
профессионального мастерства каждого учителя.  

                                      М.М. Поташник   
Инновация – это «введение нового в цели, содержание, методы и формы 
обучения и воспитания,
 в организацию совместной деятельности 
учителя и учащегося». 
(В. А. Сластенин )
   
Уважаемые коллеги! Как действительно хочется быть грамотным, компетентным педагогом, но как труден к вершинам мастерства путь. Поэтому учитель должен почувствовать поддержку и внимание. Именно к этому стремится и наше РМО.
               Районное методическое объединение педагогов дополнительного образования Дома детского творчества р.п. Духовницкое объединяет более 50 учителей- руководителей детских объединений следующих направлений: художественно-эстетическое, культурологическое, эколого-биологическое, краеведческое, физкультурно-спортивное и декоративно-прикладное , работающих на базе образовательных учреждений района.  Все педагоги имеют профессиональное образование.
Основной целью деятельности методического объединения педагогов дополнительного образования является повышение эффективности и качества педагогического процесса.

Ведущие направления работы методического объединения:

- методическая работа как средство управления учебно-воспитательным процессом, средство его совершенствования;

- методическая работа как средство изучения и распространения передового педагогического опыта;

- методическая работа как составная часть непрерывного, профессионального образования педагогов.

Функции методической службы:

- организационно - методическая;

- инструктивная или консультативная;

- проектировочная;

- практическая;

- информационно – аналитическая; 
- экспертная.
Районное методическое объединение строит свою работу на основе диагностики образовательно-воспитательного процесса и  методической деятельности в  ДДТ. 
Разрабатывая систему работы методического объединения я применила новую модель методической службы через интеграцию профессиональных объединений по направлениям  и стала инициатором создания методического совета, в которых вошли представители всех творческих групп. Было разработано положение о методсовете, которое было принято на педсовете коллектива. Теперь некоторые мероприятия проводятся исключительно для той или иной направленности или  после совместных тем мы  разделяемся  на предметные группы для обсуждения своих вопросов.  Это способствует более глубокому изучению проблем различного характера, существующих в том или ином направлении работы и скорейшему их решению. 
Так как детские объединения функционируют на базе школ района или по месту жительства детей, то методические заседания (открытые мероприятия, мастер-классы, творческие мастерские и т.д.) по моей инициативе стали проводить в том или ином образовательном учреждении, а не только  в Доме детского творчества района. Это позволило более объективно познакомиться с работой педагогов, проанализировать ее, внести коррективы.

Кроме того, выделила 3 группы педагогов по уровню профессионального мастерства:

1.Начинающие педагоги,  для которых организуются и проводятся консультации, семинары-практикумы, ведется индивидуальная работа и посещение на занятиях.
Цель: знакомство педагогов  с нормативно-правовой базой, формами и содержанием учебно-воспитательной работы в коллективе, методиками обучения и воспитания.

2.Педагоги-профессионалы, которые привлекаются к разработке авторских программ, конкурсам методических материалов и профессионального мастерства, а также консультируются в рамках аттестации
Цель: повышение квалификации и профессиональный рост педагогов посредством их участия в семинарах, курсах повышения квалификации.

3.Педагоги-новаторы, те, кто готов к внедрению в свою деятельность новых идей, педагогических технологий и являются наставниками для начинающих педагогов. При проведении методических семинаров, мастер-классов данные педагоги привлекаются в качестве экспертов или организаторов данных мероприятий.
Цель: поиск эффективных путей по улучшению образовательного процесса, внедрение инновационных технологий.

 Свои заседания мы проводим с использованием различных интерактивных форм: круглый стол, семинары – практикумы, мастер-класс, панорама открытых уроков, педагоги​ческие чтения, практикумы, деловые игры, творческие отчеты, «открытый микрофон» и т.д. На таких встречах учителя стараются продемонстри​ровать весь свой передовой опыт, с применением современных информационно-коммуникационных технологий. И это прекрасно, что в нашем глубинном сельском районе живут учителя, которые прилагают все свое творчество, мастерство, чтобы по-настоящему заинтересовать учеников своим предметом. Кроме того, в рамках РМО используются следующие формы обучения педагогических кадров: тематические семинары, лекции, смотры – конкурсы, конкурсы профессионального мастерства, консультации, посещение и анализ открытых занятий, проведение конференций. 
Материалы, представляемые на мастер-классах и  на конкурсы детского и педагогического творчества, записываются на электронные носители и тиражируются в образовательные учреждения района.
Для диагностики познавательных способностей воспитанников, анализа их социально-нравственных качеств РМО в основном использует  методы опроса, беседы, наблюдения, анкетирования, а также  наблюдения во время выставок, концертов, тестирование и анализ «продуктов» деятельности.
Знакомясь с инновационными направлениями деятельности методических служб поняла, что мне наиболее приемлема и близка  позиция модератора, т.е. быть: 
· Инноватором 
· Катализатором
· Организатором
· Коммуникатором (медиатор)
· Администратором командной работы
· Неформальным лидером
· Психологом
· Посредником между педагогами и содержанием современной, актуальной информации, между экспертом и дилетантами, между людьми различных взглядов и убеждений. 
Другими словами,  быть модератором значит - инициировать инновационные процессы,  служить самообразованию педагогов в группе и управлять ими на основе равноправного партнерства при наличии высокой степени предметной и организаторской компетентности, т.е. создавать условия  для коллективного развития (личности, педагога), а также внедрения и реализации инноваций. 
Цель модератора– 
развитие у сопровождаемого способности к профессиональному саморазвитию.
В связи с новыми подходами к работе методической службы планирую  провести  заседание методического совета  «Инновационные технологии в системе дополнительного образования»; 
организовать смотр-конкурс учебных кабинетов и выставку  дидактического материала; осуществлять апробирование новых технологий, учебных пособий и обновление содержания, методов и форм обучения и воспитания;  наладить обмен информацией с Домами детского творчества области через интернет-почту; создать интернет-сайта; заняться издательской деятельностью для распространения методических материалов и внедрения инновационных методик и технологий.

Дел впереди много!

Хохлова Нина Борисовна, 

руководитель РМО педагогов дополнительного образования 

Духовницкого района Саратовской области.
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