Ессе Гольневой Натальи Васильевны 

учителя биологии МОУ «Любинская» СОШ № 3
«Моя педагогическая философия»
«Детей должны воспитывать люди, которые по природе своей тяготеют к этому делу, требующему великой любви к ребятишкам, великого терпения и чуткой осторожности в обращении с будущими строителями нового мира».
М. Горький
По-разному приходят в школу учителя, и по-разному складываются их судьбы. Диплом педагогического вуза — всего только документ на право приобщения к большому и необыкновенно сложному труду. А сложность учительского труда в том, чтобы найти путь к каждому ученику, создать условия для развития способностей.
Я с детства мечтала стать учителем, наверное, как и все девочки. Каждый раз собирала своих подруг, и мы играли в школу. Первое сочинение, написанное мною, была на тему «Кем я буду, когда вырасту?» Я написала, что стану учителем. 1987 год, мне 8 лет. Я рассаживаю всех своих подруг,  подражая своей первой любимой учительнице Соловьевой Лидии Аркадьевны, провожу урок. Мне хочется рассказать и о своей первой учительнице . 
Лидия Аркадьевна  вошла в мою жизнь прочно  заняла в ней одно из главных мест.  Я, как и мои  одноклассники, спешили на занятия, как на праздник. Приходили за полчаса до начала занятий. Встречали её, нашу любимую учительницу. Начинался  урок. Мы затихали в ожидании чуда. И  оно случалось! Теперь я понимаю, что «чудо» было тщательно и грамотно подготовлено. Ведь сколько надо вложить труда и знаний, чтобы держать в постоянном, заинтересованном напряжении целый класс!

 Каждый педагог знает, если детям не будет интересно учиться, то трудно добиться хороших результатов. Лидия Аркадьевна , казалось бы, играя, учила нас читать и писать, рисовать, петь и даже танцевать. 
Учась в начальной  школе, я точно знала, что хочу связать свое будущее со школой, с профессией учителя. Но иногда складывается  не всегда,  так как мы мечтаем в детстве.  Свой путь в профессию я нашла не сразу.

 У меня есть лучшая подруга с которой мы дружим с детского сада, и еще в детстве мы поклялись, что будем всегда вместе: учится , работать, жить рядом.  В 1996 году я закончила Любинскую среднюю школу №2 , и  за компанию с подругой   поступила   в Аграрный университет, на аграрный факультет. Потому что  в школе любимым уроком была биология. Почему то не кто мне на тот момент не объяснил , что нельзя выбирать свой жизненный путь на пару с подругой. Уже на втором курсе я поняла, что я все таки сделала не правильный выбор своей профессии . Но видно судьба - явление упрямое и по окончанию Аграрного университета, на бирже труда мне предложили попробовать работать учителем биологии в Любинской школе № 3.  Стечение обстоятельств вернуло меня к моей детской мечте. 
Так я начала осваивать свою будущую профессию. 
Здесь я впервые увидела и почувствовала, что значит «любимый учитель». Сегодня на  дворе XXI век, 2011 год. Мне —  32 года. Вот я и стала учителем. Работаю в школе  уже 8 лет. Да, я учитель. Хотя путь  в эту профессию у меня  не прямой. Хорошо, если в жизни каждого человека произойдет встреча с Мастером, который любит и  знает свое дело, поможет познать себя и найти верную дорогу для успешного продвижения вперед. Моим наставником в первые три  года работы была  Боганова Людмила Ивановна учитель географии нашей школы, она  помогла мне разобраться во всех тонкостях  профессии – учитель, я понимала, что стать настоящим учителем можно только при определённых условиях. Во-первых, надо достаточно хорошо знать науку, ее методологию и ее историю, во-вторых, иметь достаточный педагогический такт и опыт и, наконец, в-третьих, обладать в достаточной мере всеми теми качествами, которые собираюсь воспитывать в своих учениках.   С первого месяца работы определила для себя правила педагогической деятельности: никогда не жаловаться;  не отказываться от помощи и советов коллег; уважать учащихся, коллег; уметь принимать критику; не останавливаться на достигнутом, а всегда идти вперёд.
Люди, по -разному понимают роль учителя. Одни видят в нем просто преподавателя учебного предмета. Я же вижу педагога, воспитателя и наставника человека, способствующего становлению личности ученика. На своих уроках я стараюсь быть с учениками на равных, помня, что каждый мой неправильный шаг, случайно сказанное слово впитываются неокрепшими душами моих воспитанников и, как учитель, не мыслю себя без постоянного совершенствования, так как должна быть образцом для своих учеников. 

Я полностью согласна с заповедью: учитель учит детей до тех пор, пока сам учится.  И я нахожусь в постоянном профессиональном поиске, ещё многому предстоит научиться, многое понять. А лучшие эксперты моего профессионального роста, конечно, сами  ученики.  И после того как  дети с которыми ты работал,  вложил в них души и знания , поступают в престижные учебные заведения благодаря тем знаниям которые ты им дала, обнимают тебя  и говорят тебе  «Спасибо!» . Эту детскую самую честную и искреннюю оценку заслужить нелегко! Но если её поставили тебе, помнить это будешь всегда и стремиться, не потерять!  И горда и счастлива : «Я МОГУ!!! У меня получилось!». 
Педагогический стаж мой не так уж велик и мне еще многому    предстоит научиться, и я к этому готова, потому что моя работа доставляет мне удовольствие.

