В субботу,25 февраля 2012г., в МКОУ «СОШ им.Х.Х.Абазова»  с.п.Псынадаха, в рамках проведения «Дня молодого избирателя» прошли выборы президента школы .Мероприятие было организовано центризбиркомом Зольского муниципального района  и проведено заместителем директора по воспитательной работе Пшуковой Мариной Сафарбиевной и  учителем истории и обществознания Толовой Анжеликой Мухамедовной .На мероприятие был приглашен председатель центризбиркома Зольского муниципального района района Тхашоков Владимир Гисович.

 Выборы  включали в себя следующие элементы:

-сообщения учащихся на тему об истории выборов;

-выступление кандидатов в президенты школы и их доверенных лиц;

-выступление агитбригад;

-голосование;

-подсчет голосов избирательной комиссией. 

В игре участвовали три команды:

· МИР (молодые избиратели России)- лидер Машуков Мухамед,ученик 9 класса;

· Молодежь  будущего- лидер Пшукова Алина,ученица 9 класса;

· Новое поколение- лидер Шетова Диана,ученица 9 класса

Красочное оформление школы подтверждало серьезное  отношение  к проведению выборов. Каждая команда подготовила свои слоганы,лозунги,плакаты. В участниках  чувствовался дух соперничества. Каждый кандидат подготовил свою предвыборную речь,сопровождаемая показом видеороликов (самопрезентация).

После подсчета голосов стало ясно, что президентом школы был избран Машуков Мухамед,ученик 9 класса.

Тхашоков Владимир Гисович  поздравил  всех с этим торжественным событием – выбором достойного президента школы! Президенту пожелал  успешной деятельности во благо школы.

«Участвуя в сегодняшнем выборе многие из вас поняли, что такое выборы. 4  марта ваши родители примут участие на выборах  президента нашей страны и депутатов нашего районного совета. Участие в выборах - показатель гражданской зрелости и самостоятельной  позиции, от которого зависит будущее  нашей страны,  республики,района, села. Кандидатами в депутаты выдвинуты уважаемые люди нашего района. Пусть победит достойный»
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