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                                                         ВВЕДЕНИЕ.

Над этой темой я работаю второй год. Игрушки из бумаги  и игры с бумагой всегда интересовали меня, поэтому,  когда в нашей школе проходила  детская исследовательская конференция  по теме «Игры и игрушки», я решила представить эту работу. После конференции я продолжила изучение выбранной темы, дополнила свой доклад.

ЦЕЛЬ МОЕЙ РАБОТЫ: Выяснить, в какое время  и по каким причинам игрушки  из бумаги  и игры с бумагой были наиболее популярны.

Задачи:

1. Изучить имеющуюся литературу по этой теме, найти информацию в интернете.

2. Опросить взрослых и детей, узнать,  какими игрушками из бумаги они пользовались или пользуются в наше время, в какие игры  с бумагой играют.

3. Определить, в чём преимущества  игрушек и игр с бумагой.

4. Распространить наиболее интересные игры.
                                            ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

Благодаря информации, найденной  на сайтах Интернет, я узнала, что бумагу изобрели в Китае в начале первого тысячелетия. Китайцы изготавливали бумагу из бамбуковых стеблей, она была очень дорогой. Секрет изготовления бумаги вскоре стал известен в Японии. Японцы улучшили качества бумаги, она стала обладать необходимыми свойствами для складывания из неё фигурок. Так появилось оригами как  искусство складывания различных фигурок из бумаги.  Позднее, когда бумага перестала быть дорогой,  оригами вошло в каждый дом. Но предметом моего исследования стало не оригами, а игрушки из бумаги и игры на ней. 

В словаре Брокгауза и Эфрона, изданного в начале двадцатого века, говорится, что игрушки в России делали из папье-маше. Из этого материала делали новогодние маски. Большинство новогодних игрушек делалось вручную из бумаги. 
Со слов Ершовой Тамары Михайловны (69 лет), мы узнали, что в 1950 году  с бумагой было трудно, это были послевоенные тяжёлые годы.  В то время дети делали из бумаги игрушки только на Новый год: это были шарики, фонарики, гармошки, флажки, голубки.  Серпантин, ленточки для которого вырезали из старой бумаги, склеивали и   накручивали на палочку, чтобы он был похожим на спираль. Основой для игрушек служили старые конторские книги, одна сторона которых была чистой. Игрушки из бумаги красили свекольным соком, отваром луковой шелухи. Цветные карандаши были большой редкостью.  
Со слов Шуриновой Тамары Григорьевны (73 года), коренной жительницы Чунского района, мы узнали, что в послевоенные годы из  папиросной бумаги делали цветы и украшали ими ветки пихты на Пасху. Дети из старой бумаги делали вертушки, прикрепляли на палочки и бегали  с ними по улице. В некоторых дворах такие вертушки были закреплены  на шестах как флюгеры.
В  шестидесятых-семидесятых  годах мальчики  делали из тетрадных листов хлопушки, скатывали из промокашек шарики и стреляли ими из самодельных рогаток или  пластмассовых трубочек, оставшихся от механических карандашей или шариковых ручек. Делали бумажные бомбочки - емкости, которые наполняли водой или  придорожной пылью, кидались ими друг в друга. Проводили соревнования с бумажными лягушками: чья лягушка дальше прыгнет. Среди детей в то время  были очень популярны кораблики и самолетики, сделанные из тетрадных листов или газет. 

Мальчики и мужчины  мастерили  самодельных воздушных змеев.  По воспоминаниям Василия Ефимовича Семеняка (82 года) в его детство  в деревне Ганькино Чунского района дети запускали воздушного змея, сделанного из старой бумаги, скорее всего из бывших конторских книг. 
Оказывается, воздушные змеи  тоже возникли   в Китае как «сигнальные ракеты» во время военных действий. Примерно в 1200  году до н.э. их раскраска содержала секретную информацию для лагерей союзников. Для детей это и сейчас одно из самых красивых и сложных занятий — мастерить и запускать воздушного змея. 
Есть  игра с бумажными  полосками и простым карандашом.  Берутся две полоски бумаги одинаковых по ширине и длине (длина примерно 10 см, ширина -3 см). В нижней части первой  и второй полоски рисуется  человечек, абсолютно одинаковый, за исключением одного нового движения руки или ноги на второй полоске. 

Левой рукой игроку нужно  держать обе верхние части  полосок, наложенные друг на друга.  Низ верхней  полоски накручивается на ручку или карандаш, чтобы получился завиток. Затем,  быстрым движением ручки или карандаша край  нижней  полоски открывается  и закрывается. Получается эффект мультфильма: кажется, что человечек двигается! Такую игрушку сделала Широбокова Катя, ученица 2 класса школы № 28, с помощью своей мамы Людмилы Михайловны.
Среди детей  70-80 годов была хорошо известна игра с  бумажным конвертиком. 

Изготавливался  специальный конвертик, на сторонах которого,  написано: «север» «юг», «запад», «восток», нарисованы кораблик, черепаха, самолёт, машина. В углы конвертика вставляются с одной стороны указательный палец и большой левой руки и с другой стороны такие же пальцы правой руки. Загадывается число, конвертик столько раз открывается и закрывается  либо по вертикали, либо по горизонтали, выясняется, на чём и в какую сторону поедет тот, кто загадал желание.

Девочки  из бумаги складывали веера, разукрашивали их цветными карандашами, прикрепляли прочную нитку и носили с собой как украшение.

Со слов  Людмилы Васильевны Кононенко, библиотекаря нашей школы, мы записали игру, в основе которой лежит бумага, сложенная гармошкой, подобно вееру. На бумаге, сложенной таким образом,  игроки писали по очереди различные слова или предложения, чтобы получился рассказ. 

Каждый игрок  что-то писал внутри складки сложенной бумаги, закрывал её, раскрывал следующую чистую складку  и передавал  другому игроку. Так как каждый следующий игрок не видел, что написал предыдущий, то в  итоге рассказ получался  нелепым и смешным. 

Девочки  вырезали из бумаги кукол и различную одежду для них.  Именно такую куклу нам сделала Шевченко Светлана Викторовна, учитель нашей школы.  Позже готовые нарисованные  куклы  и вещи для них стали появляться в детских  печатных журналах.

Девочки и тогда, и в наше  время  делают бумажные сумочки или кошельки, хранят там фантики (бумажные обертки, из которых тоже делали разные поделки) или  билетики.
Больше всего игры на бумаге были распространены в поколении наших родителей, в семидесятые годы прошлого столетия,  так как в то время бумага стоила очень дёшево: тетрадь в клеточку из 12 листов стоила одну-две копейки, для одного ученика покупали на весь учебный год сразу по 50 - 100 тетрадей.
 В эти игры можно было играть и вдвоём, и кампанией. Самые известные и распространенные игры того времени:  в крестики-нолики, морской бой, танчики, самолётики. В них обычно играли вдвоём. Эти игры записаны со слов Бакалова Игоря Геннадьевича (40 лет).
Танчики. В эту игру чаще всего играют мальчики. Два игрока подготавливают каждый для себя для  двойной лист бумаги, лучше в клеточку  и шариковую ручку лучше с темной и жирной пастой. На одной из сторон рисуются в произвольном порядке маленькие (величиной с одну клетку) танки – «танчики». Чем меньше танк, тем труднее в него попасть. Второй игрок  на листе первого игрока ручкой рисует на противоположной стороне листа  кругляшок – «снаряд», который должен подбить танчик. Чтобы проверить попал ли «снаряд», надо закрыть двойной лист и с обратной стороны ещё раз заштриховать этот же  «снаряд»,  на листе с танчиками должен получиться отпечаток. Если отпечаток  задел танчик, то этот танчик считается подбитым, его зачёркивают. Стреляют по очереди. Выигрывает тот, у кого останется один неподбитый танчик. Эта игра также как и морской бой развивает глазомер и наблюдательность.
«В самолётики»
Это тоже игра вдвоём. Берется,  так же  как и в игру «танчики»,  двойной  тетрадный лист (разворот) и шариковая ручка.  За полями рисуются самолётики, сколько конкретно – договариваются сами игроки, обычно от пяти до десяти,  одинаковое количество у обоих игроков. Размер самолётиков – одна-две клеточки. К одному из самолетиков  вертикально ставится стрежнем вниз ручка, прижимается большим и средним пальцами, сверху ставится указательный палец, чуть-чуть  наклоняется  от себя  и  отталкивается, на конце линии, которая осталась от стержня, ставится  стрелка, от стрелки  движение повторяется: на стрелку   ставится ручка и делается следующий выстрел. Задача - подбить чужие самолеты. Если стрелка одного игрока пересекает стрелку другого, то самолет  противника считается подбитым. Лист бумаги можно разворачивать  так, как удобно игроку. Можно от разных самолетов стрелки двигать, можно от одного. Чтобы быстрее «долететь»,  надо стараться  двигаться прямо.
Игры коллективные:
Другой разновидностью игр на бумаге являлись игры интеллектуальные: на знание, скорость и сообразительность. Количество игроков от двух до пяти или более.
1. Игра «В города».
Играть лучше за большим столом, чтобы было удобно писать. Желательно, чтобы было не видно  записей  друг друга.

На листе бумаги чертится таблица из нескольких граф, это решается игроками. Графы озаглавливаются:
имя, город, река, страна, предмет домашнего обихода, животное, растение и т.д.
Игра начинается с того, что кто-то из игроков (по желанию) про себя начинает проговаривать алфавит, другой игрок говорит: «Стоп», и тот, кто проговаривал алфавит,  называет букву, на которой он остановился. Названная буква - сигнал к  продолжению игры. Задача - на заданную букву как можно быстрее написать в каждой графе название предмета. Кто первым заполнит все графы, тот и победил. Каждый из игроков зачитывает записанные слова. Далее подсчитываются набранные очки и проставляются в последней графе. Иногда вместо слова «Очки» в последней графе рисовали сами очки.
Если какого-то слова игрок не записал, то он теряет очки и проигрывает в итоге. 

В  старшем возрасте играли «В слово». 
На листе бумаги в клетку рисовали квадрат или прямоугольник, в центре которого писали любое слово, чем больше в нём было букв, тем интереснее и дольше можно было играть в эту игру. 

Задача  каждого игрока: составить другое слово, добавляя к тому, что написано в центре по одной букве. Проигрывает тот, кто не сможет придумать слово или  этому игроку не хватит места в отведённом квадрате или прямоугольнике.


Например, при помощи букв слова «перемена» можно образовать слова «перец», «ремень», «цемент» и так далее. 

            Была распространенной игра «Виселица», где с каждой неотгаданной буквой изображался элемент виселицы.

Эти игры записаны со слов моего руководителя и моей мамы Зуевой Ольги Васильевны (42 года).
Существует  такая разновидность игр на бумаге как рисованные загадки-шутки: 
Обычно сразу после рисунка спрашивается: «Что  это?».

 Чаще всего, если не знаешь ответа, то и не угадаешь.    

Эти рисованные загадки-шутки были записаны  нашим руководителем ещё в 2000 году от  четвероклассников Титова Вовы, Камаловой Алёны и Рыбкиной Даши. Эти загадки были опубликованы в газете «Чунский вестник» в том же году.
Пояснения бывают более подробные.
Была записана такая   загадка от Рыбкиной Даши:

 Стоят два замка, между ними – ручей. Принц увидел на другом замке принцессу и спросил: «Как тебя зовут?», но принцесса сказала: «Нет!».
Принц выпустил стрелу и узнал, как её зовут. Как?
Или такая загадка-шутка:

Что потерял король, когда шёл на озеро? 
Всего таких загадок записано  12 штук.
Есть записанные нами юмористические ребусы, которые тоже  в семидесятые годы прошлого столетия рисовали на листках бумаги.
Как в трёх клетках написать слово «галстук»?

Как в четырёх клеточках написать слово «ласточка»?
Есть похожее задание сложнее. 
-Как в трёх клетках изобразить фразу «Кукла виновата»?

-Как в семи  клетках изобразить фразу  «У старика лопнули порточки»?
Есть задания, которые требуют при изображении на бумаге не только сообразительности, но и чувства ритма.
Например,

Одновременно с произнесением текста нужно писать вертикальные палочки. Текст такой:
«Я пишу, пишу, пишу, шестнадцать палок напишу, если вы не верите, возьмите и проверите!» 
При пересчитывании должно получиться ровно 16 палочек.

Есть задания, рассчитанные на внимание и наблюдательность:
Не отрывая ручки от листа бумаги, нарисовать именно такие домик или звезду:
Существуют игры, в которые можно играть и одному человеку. Есть специальные гадалки на бумаге, например,  РОГЛИНС, ДУРИЛО.
                                                       ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Таким образом,  мы выяснили, что игр на бумаге и игрушек из бумаги великое множество, отличаются они:
-количеством игроков 
-назначением игры;
-продолжительностью по времени;
-возрастом и полом игроков.
Выводы:
-игры на бумаге не требуют особых затрат;

-для них не требуется много места;

-они всегда интересны и абсолютно безопасны;
-наибольшую популярность такие игры имели в 70-ые годы двадцатого века.

 В  результате проведённой работы я выяснила, что среди моих ровесников  мало популярны  игры на бумаге.
Но поскольку бумага самый простой и доступный  для детей и взрослых материал, то
пока будет бумага, будут и игрушки из неё, и игры на ней.
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                                                                 ИНФОРМАТОРЫ:                                         
1. Бакалов Игорь Геннадьевич, 1968 г.р., уроженец д.Таргиз Чунского района, проживает п.Чунский, ул. 50 лет Октября, д.102.
2. Веретенников Илья Алексеевич, 1997 г.р., уроженец п.Чунский, проживает п.Чунский, ул. Свердлова, 14-5.  
3. Зуева Ольга Васильевна, 1965г.р., уроженка Иркутской области, проживает п.Чунский.
4. Ершова Тамара Михайловна, 1938г.р., уроженка Ленинградской области. проживает п.Чунский, ул. 50 лет Октября, д.102, кв.8.

5. Кононенко Людмила Васильевна,  1953  г.р., уроженка п.Чунский, проживает  ул.Щорса. д.3, кв.54.
6. Куликова Виктория Игоревна, 1997 г.р., уроженка п.Чунский, п. Чунский, ул. Свердлова, 14-15.
7. Семеняк Василий Ефимович, 1926 г.р. ,  уроженец д. Ганькино Чунского района, проживает ул.Щорса. д.3, кв.54.
8. Фетисова Валентина Николаевна,1978 г.р. уроженка  п. Забитуй, Иркутской области, Аларского района, проживает п.Забитуй, ул Советская 32-1.
9. Харламова Людмила Михайловна, 1958 г.р., уроженка Семипалатинской области, проживает п.Чунский, ул. Учительская, д.6.
10. Шевченко Светлана Викторовна,    1959  г.р., уроженка г.Иркутска, проживает п.Чунский, ул. Депутатская, д.19.
11. Шуринова Тамара Григорьевна, 1935, уроженка д. Берёзово Чунского района, проживает п.Чунский, ул. Автодорожная, д.7.
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