Муниципальное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа № 2 ГП Терек»

МО классных руководителей
Тема: « Трудновоспитуемые учащиеся»

Цели: Ознакомить классных руководителей:
1. С правилами постановки на внутришкольный учет
2. С признаками проблемных детей
3. С основными видами работы с «трудными» детьми. Методы: Лекции, тренинги
Ответственный: 
Педагог-психолог МОУ «СОШ № 2 ГП Терек» Бузыкина Н.Н.

План проведения
1. Теоретическая часть:
· Психология трудного подростка

· Признаки проблемных детей

· Основные виды работы с «трудными» детьми
· Коррекция агрессивного поведения.
· Диагностические методы изучения личности «трудного» подростка.
2. Практическая часть: Коррекционные игры.
Психология трудного подростка.
У трудных подростков повышена сопротивляемость к воспитательным воздействиям и в то же время чувствительность к различным раздражителям окружающей среды. В руках неопытных педагогов сопротивляемость подростка усиливается по мере того, как задевается «больное место». У подростка появляется ожесточенность, упадок духа, неверие в своих силы, и в людей. Действуя негативно, «назло», подросток прогуливает уроки, грубит педагогам и родителям, хулиганит, убегает из дома. В его поведении можно обнаружить своеобразную логику поступков: первые нарушения дисциплины - обычные шалости детей. Лишь постепенно, выходя из-под контроля педагогов и родителей, подросток становится на путь серьезных поступков. К сожалению, родители и педагоги нередко слабо реагируют на изменения, происходящие в поведении детей, на формирование у них неразумных потребностей. И когда появляются первые срывы в поведении, то часто не придают им значения.

Трудные подростки, как правило, активны, но их активность обычно носит отрицательный характер - это противодействие устремлениям воспитателей и коллектива. У таких ребят нарушена система мотивации поведения: их поступки часто совершаются без определенных побуждений и целей или на основе нездоровых интересов.

Условия жизни формируют у этих подростков такие потребности, удовлетворение которых толкаем к нарушению общепринятых правил и норм.

Поведение, которое не соответствует моральным нормам и требованиям общества, принято называть асоциальным. В отличии от аномального поведения детей, характеристика которого связана с мозговой патологией, асоциальное поведение социально, обусловлено влиянием отрицательной микросреды, ненормальными взаимоотношениями в семье, недостатками, ошибками семейного и школьного воспитания и т.д. В отечественной психологической науке на основе глубокого изучения особенностей формирования нравственной сферы личности убедительно показано, что так называемые трудные подростки - это педагогически запущенные дети; нравственная деформация их личности является следствие педагогических просчетов.

Педагогически запущенных подростков характеризуется преимущественно импульсивное поведение, четко выраженные общественно отрицательные потребности, гипертрофия примитивных желаний, извращенная направленность потребности в общении, что приводит к искаженным представлениям о дружбе, товариществе, долге, чести. У этих подростков зачастую деформированы духовные, познавательные, эстетические потребности. Утрачен в частности интерес к учебе. Однако эти подростки обладают ненормальными интеллектуальными возможностями.

Изучение поступков, совершаемых трудными подростками, показывает, что у значительной части детей они являются следствием
притязаний на взрослость, превратного осознания своих прав, стремления добиться признания со стороны взрослых.

Подавляющее большинство трудных подростков живут в неблагополучных семьях. Решающее значение в этих семьях играет не положение и не состав семьи, а те взаимоотношения, которые складываются между членами семьи, взрослыми и окружающими, взрослыми и детьми. Характерно, что для подавляющего большинства семей трудных подростков типичны неуважения к людям, лицемерие, грубость, тунеядство, алкоголизм, создающие неблагоприятную микросреду. Именно неблагоприятные взаимоотношения в семьях делают положение подростков исключительно тяжелым. Личность ребенка здесь постоянно ущемляется. И хулиганство, грубость подростков возникает зачастую как своеобразная форма самозащиты от посягательств на их личность.

Недостатки семейного воспитания создают лишь определенные тенденции, направлять, выправлять, нивелировать которые должна школа. К сожалению, эти недостатки иногда усугубляются педагогическим формализмом ряда учителей, прибегающих к педагогике запретов - нельзя бегать, нельзя шуметь и т.д. Упрощенно понимаемый порядок лишает подростков свободной ориентации, возможность непринужденной и активной деятельности. Отношение некоторых педагогов с трудными подростками характеризуется стремлением пресечь поведение детей, а не устранить порождающие его причины. Неумение, а подчас и нежелание увидеть сложные душевные переживания подростка вызывают своеволие, грубость ребят. Конфликтные отношения с педагогами усугубляют тем, что трудные подростки, как правило, не дружат и с товарищами по классу, особенно в тех случаях, когда из-за второгодничества попадают в новые коллективы, где к ним , как чужим, относятся учащиеся, отрицательно смотрят на них педагоги. Несмотря на характерные для подросткового возраста стремления к общению с товарищами, к самостоятельности, уважению со стороны взрослых, трудные подростки фактически оказываются вне коллектива сверстников и часто испытывают откровенно отрицательное отношение учителей. Стремясь занять соответствующее место, эти дети прибегают к грубости, к ложному авторитету силы.

Выпадение из нормальных отношений в которых осознаются возможности, значимость, необходимость обществу, приводит подростка к оппозиции по отношению к коллективу, обществу, к деятельности его членов. Бездарно праздный образ жизни в значительной степени является причиной слабоволия трудных подростков, преждевременного появления усталости, связанной с умственным или физическим напряжением.

Усложнение всей многоплановой системы отношений подростков, их стремление примерить себя ко всем сферам жизни в обществе акцентируют роль видов деятельности, в которых наиболее оптимально строятся развернутые отношения подростков.

Работа с девиантными (трудными) детьми и подростками должна основываться как на работе с конкретными симптомами отклонений, так и на профилактическом подходе (снятие причин, факторов и условий, их провоцирующих).

Особое значение в силу негативной возрастной динамики девиантного поведения приобретает ранняя профилактика отклонений в поведении детей и подростков.

Основными направлениями профилактики отклоняющегося поведения являются следующие:

1.
Ранняя диагностика «трудных» детей. Вот некоторые группы детей с
повышенным риском развития дезадоптивных форм нарушения
поведения чаще всего встречаются в общеобразовательной школах:

· Дети, воспитывающиеся в семьях с разными уровнями социальной дезадоптации;

· Дети с высокой наследственной отягощенностью психическими и психосоматическими заболеваниями;

· Гиперактивные дети (очень активные)

· Дети, находящиеся под гиперопёкой со стороны родителей, близких, воспитателей.

2. Консультативно - разъяснительная работа с родителями.
3. Активизация.
Диагностические методы изучения личности «трудного»
подростка.
1. Карта наблюдения за «трудным» ребенком.
2. Недописанные тезисы.
3. Лестница
4. Несуществующее животное
5. Фотография класса
6. Круги на воде.
Недописанные тезисы.
Учащимся предлагают закончить предложения. При желании каждый тезис можно развить, приводя в подтверждения различные доказательства.
1. Я считаю, что я...
2. Главное в моей жизни...
3. Мне хорошо когда...
4. Мне плохо когда...
5. Мне нравится когда взрослые...
6. Мне не нравится когда взрослые...
7. В свободное время я...
8. Самая большая радость в моей жизни...
9. Самая моя большая ошибка...
10. Иногда мне хочется...
Лестница.
Учащимся предлагается лестница на которой они должны крестиком показать ту ступеньку на которой они себя видят.
Фотография класса.
Учащимся класса предлагается выступить в роли «фотографов» и сделать снимок своего класса. Для этого каждый ученик класса получает лист бумаги, на котором он должен разместить всех уч-ся, как на групповой фотографии. Каждое фото ученик должен подписать именами своих одноклассников.
Анализируя полученные фотографии нужно обратить внимание но то, в каком месте на фотографии ученик располагает себя, своих одноклассников Методика «Несуществующее животное»
Инструкция: «Придумай и нарисуй несуществующее животное и назови его несуществующим именем».
При анализе результатов рекомендуется опираться на следующие критерии оценки рисунков.
Показатели состояния тревожности
Расположение рисунка в левой нижней части листа; маленькие рисунки, расположение в левом верхнем углу; колеблющиеся, прерывистые линии, несоединенные углы; резко продавленные линии, видимые с обратной стороны листа; наличие штриховки внутри контура фигуры и ее деталей.
Показатели психологической защиты
Агрессивные формы защиты: шипы, иглы, острые углы.
Опасения и подозрительность: «щиты», заслоны, удвоенные линии.
Тревожные формы защиты: затемнение, «запачкивание» линий контура.
Направленность защиты определяется соответственно ее пространственному расположению. Верхний контур - против старших по возрасту, имеющих реальную возможность совершить принуждение. Нижний контур - защита против насмешек нижестоящих, младших, сверстников. Боковые контуры - недифференцированная опасливость, готовность к постоянной замозащите.
Показатели астенизированности, низкой энергетики, депрессивности.
Слабая нитеобразная линия, преимущественное направление линий сверху вниз, мелкие рисунки, малый объем деталей фигуры, заполнения контура.
Показатели агрессивности.
Степень агрессивности выражается количеством, расположением и характером острых углов. Прямые символы агрессии: когти, клювы, зубы.
Показатели низкой самооценки.
Положение  рисунка  ближе  к  нижней  части  листа  (чем  ближе  к нижнему краю, тем больше выражено).

Коррекция агрессивного поведения.
Как нужно вести себя в случае проявления
подростком агрессивного поведения или чтобы подобное нежелательное поведение предотвратить.
1. Нельзя оскорблять ребенка, обзывать его. Проявлять недовольство надо именно действием, поступкам, принимая личность ребенка в целом.
2. Ни в коем случае нельзя подавлять проявления агрессии ребенком, иначе подавленные агрессивные импульсы могут нанести серьёзный вред его здоровью. Научите его выражать свои чувства социально приемлемыми способами: словом или в рисунке, в спорте.
3. Уважайте личность в ребенке, считайтесь с его мнением, воспринимайте серьезность его чувства
4. Покажите ребенку конечную неэффективность агрессивного поведения.
5. Необходимо устанавливать социальные правила поведения в доступной для подростка форме.
6. Не забывайте хвалить ребенка за старательность.
7. Беседовать с ребенком о его поступке надо без свидетелей.
8. Надо предоставить возможность ребенку получить эмоциональную разрядку в игре, спорте и т.д.
Признаки проблемных детей
1.Уклонение от учебы вследствие:
· неуспеваемости по большинству предметов;
· отставания в интеллектуальном развитии;

· ориентации на другие виды деятельности;

· отсутствия познавательных интересов.

2.0бщественно-трудовая активность:
· отказ от общественных поручений;
· пренебрежительное отношение к делам класса;

· демонстративный отказ от участия в трудовых делах;

· пренебрежение к общественной собственности, её порча.
З.Негативные проявления:
· употребление спиртных напитков;
· употребление психотропных и токсических веществ;

· курение;
· тяга к азартным играм;

· нездоровые сексуальные проявления.

4.Негативизм в оценке явлений действительности:
· грубость;
· драки;
· прогулы;
· пропуски занятий;

· недисциплинированность на уроках;

· избиение слабых, младших;

· вымогательство;

· воровство;
· нарушение общественного порядка;

· немотивированные поступки.

5.0тношение к воспитательным мероприятиям:
· равнодушное;
· скептическое;
· негативное;
· ожесточенное.
Основные виды работы с «трудными» детьми.
В работе с трудными детьми важно реализовать следующие направления:
· Перевод социальной ситуации в педагогическую (организация нравственной , воспитывающей среды в микросоциуме; объединение усилий всех субъектов социального воспитания с целью создания условий для личностного развития ребенка, при которых он сможет осознать взаимосвязь и взаимозависимость своих потребностей, стремлений, конкретной работы над собой и ожидаемых достижений, а также поставленных перед собой целей);

· Воспитание нравственно - правовой убежденности;

· Формирование адекватной самооценки, способности критически относится к самому себе;

· Развитие эмоциональной сферы личности, формирование воли, умения управлять собой, адекватно реагировать на педагогические воздействия;

· Включение в социально - значимые виды деятельности, создание ситуации успеха в избранном ребенком виде деятельности;

· Организация педагогического влияния на мнения окружающих (семья, сверстники, педагоги, другие взрослые);

· Предупреждение невротических расстройств патологических влечений (акцентуации характера, неврозы, суициды, клептомания и т.д.);

· Обеспечение благоприятного социально - психологического климата;

· Способствование пробелов в знаниях.
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