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                                                          ВВЕДЕНИЕ.
В прошлом учебном году я представлял работу по пальчиковым играм. Меня заинтересовали детские игры, и я решил продолжить их изучение. В этой работе речь пойдет об играх с растениями. 
Гипотеза:

 Игры с растениями одни из самых древних на земле, потому что растения сопровождали человека  с самых давних времен.
Цель данной работы: 

Изучить детские  игры с  растениями, игрушки из растений.
Задачи:

1. Опросить знакомых детей и взрослых об играх с растениями;
2. Описать игры с растениями;
3. Изучить литературу по данной теме, обратиться к Интернет-ресурсам;
4. Выяснить, чем привлекают детей игры с растениями;
5. Научиться играть в эти игры;
Место выполнения работы: п. Чунский, п.Таргиз Чунского района.
Сроки  выполнения работы: 2009-2011 гг.
Методика сбора материалов: беседы с информантами, наблюдение, анализ литературы, работа с Интернет-ресурсами, запись игр, фотосъёмка,  личное воспроизведение игр, изготовление игрушек.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.
Одуванчик – одно из самых ранних весенних растений.


От Ершовой Тамары Михайловны, моей бабушки,  мы узнали, как играли с одуванчиками. Нужно было взять в руки распустившийся  одуванчик и  быстро повторять такие слова:
Поп, поп, поп, поп,

Выпусти собачку,

Барин едет,

Озимь топчет…

Так говорили до тех пор, пока  не выползали крошечные букашки. На  одном из сайтов мы нашли  полный  вариант этой приговорки:
      Поп, поп, 
      Выпусти собак, 
      Баре едут, 
      Озимь топчут! 
      Поп, поп, 
      Выпусти собак, 
      Кони во ржи, 
      Жеребята в овсе.
Одуванчик с созревшими семенами использовали и для такой игры. Перед тем, как изо всех сил дунуть на  корзинку одуванчика, нужно было спросить у подружки или друга: «Дед или бабка?». Если корзинка одуванчика становилась пустой, то получался «дед», если оставались семена, то получалась «бабка». Ответ не был важен.  Интерес заключался в том, что получится в результате сдувания  семян с  одуванчика. 
Мама рассказала, что во времена их детства при помощи созревшего одуванчика  дети  подшучивали друг над другом. Один из детей говорил другому: «Рот открой, глаза закрой!» и «угощал» доверчивого товарища пушистым шариком.  Парашютики созревшего одуванчика приходилось долго выплёвывать, и второй раз на эту шутку уже никто не поддавался. 
В рассказе Михаила Пришвина «Золотой луг»  говорится, как два мальчика тоже подшучивали друг над другом: «Он оглянется, а я  фукну ему одуванчиком прямо в лицо»

От мамы же я узнал, что девочки  крепили  цветочные бутоны  одуванчика вместо пуговиц для одежды, делали из  них «перстни»  и «часы». Для этого нужно было расщепить   цветочную стрелку одуванчика повдоль  и обвязать вокруг пальца или запястья. 
Часики делали и из цветков василька.
 Его можно было крутить  как часы. Для  этого василёк брали  двумя пальцами снизу под цветочной корзинкой. Немного сдавливали и покручивали в разные стороны. При этом  его   лепестки  двигались как стрелки. 
 
Из одуванчиков плели веночки на голову. Из  сборника «Раз, два, три. Четыре, пять мы идём с тобой играть» под редакцией М.Ю. Новицкой и Г.М. Науменко мы узнали, что существует много  игр с венками. 
Одна из них называется «Прятать венок». Дети становятся в круг и передают друг другу венок, каждый  надевает его себе на голову. Все поют:

Реки Быстрые,

Донца серебристые, 
Разливы широкие,

Потопы глубокие.

Разливались широко, 

Потоплялись глубоко.

Оставался бережок-

В саду зелен лужок.

В саду девочки гуляли,

Красавицы цветы рвали,

Цветы рвали, сорывали,

Венки вили, совивали,

На головушку сажали,

Сами себя украшали,

Украшали, уряжали,

В хороводе постояли.

«В хороводе на поляну выходи, Татьяна!»-восклицают дети. Девочка, чьё имя было названо, выходит в центр круга и говорит: «Веночек, венок, спрячься в теремок!». У кого в этот момент венок окажется на голове, убегает и прячет его. Все идут искать венок.
 Тот, кто спрятал, говорит «горячо» или «холодно». Если близко к венку – «горячо», если далеко от венка - «холодно». Нашедший венок становится водящим.

Иногда цветущий  одуванчик брали для секретика. Так называлась  небольшая ямка, выкопанная в песке. В неё клали травинки, палочки, листочки, - все это накрывалось стёклышком и присыпалось песком.
Много игр было связано с  ромашкой. С давних  времён  гадали на этом растении.  Загадывали  юношу или  девушку. Отрывали  по одному лепестку 
от ромашки и  говорили  по слову или фразе под каждый лепесток,  пока они не заканчивались.  Слова были такими: «Любит, не любит, плюнет, поцелует, к сердцу прижмёт, к чёрту пошлёт…».
 Какое  слово   приходились на последний оторванный лепесток, таким было и отношение того, на кого гадали. Из ромашек плели венки на голову,  прикрепляли  к платью как брошки, играли с ними. 
Из  бесед с бабушкой и мамой я понял, что девочки чаще использовали цветы для  игрушечных украшений и  гаданий.  Например, считалось, что если  на кисти сирени найдёшь цветок с  пятью лепестками и больше и съешь  его, то исполнится загаданное желание.
Из книги Михаила Забылина  мы узнали, что гадание при помощи растений  - самое древнее занятие русского народа. Оно осталось  со времен язычества. Например, гадание у омета соломы. Подходят к омету соломы, закинув голову назад. Берут ртом соломинку. Если соломинка попадается с колосом, то девушка выйдет замуж за богатого. Без колоса-жизнь будет бедная и тяжелая.
 
В книге А.Н.Афанасьева «Живая вода и вещее слово» тоже описано гадание с соломинками, но о будущем урожае. Чтобы узнать, каков будет урожай, из-под скатерти вытягивают несколько былинок сена. По их длине узнают, каков уродится лен. Или выдергивают из снопа соломинку. Если она окажется с полным колосом, то наступающий год будет изобильный. Наоборот – пустой колос сулит неурожай.

Мальчики использовали растения с цветами по-другому. В наших местах есть такое растение, цветками которого играли в смешную игру. О ней рассказал мне мой папа, Бакалов Игорь Геннадьевич. Небольшие белые цветки брали за лепестки.  Получался маленький воздушный шарик. Им  стукали  друг друга по лбу, раздавался  хлопок. Дети называли это растение хлопушкой. 
В интернете мы нашли научное название этого растения. Это «смолевка широколистная, хлопушка», сорное растение, которое цветёт с июня до сентября.  Я пробовал играть с цветками хлопушки. Когда ты хлопаешь кого-то по лбу, то интересно, когда  тебя  - не очень.
Такая игра описана в рассказе И.С. Тургенева 1860 года «Первая любовь». Вот отрывок из этого рассказа: «…она поочередно хлопала их по лбу теми небольшими серыми цветками, …которые хорошо знакомы детям; эти цветки образуют небольшие мешочки и разрываются с треском, когда хлопнешь ими по чему-нибудь твёрдому…»
  

    Хлопали листьями  берёзы, тополя, лопуха. Для этого  клали листок на слабо сжатый кулак  и хлопали другой ладошкой. Если все было правильно сделано, в момент хлопка лист громко лопался. При помощи молодых  листьев ольхи делали на руках отпечатки. Клейкой стороной лист прикладывался к руке и прижимался. Затем лист убирали,  и это место присыпали мелким песком или придорожной пылью. На месте, где был приложен лист, оставался  заметный отпечаток со всеми жилками.
Девочки делали ожерелья   из  опавших берёзовых листьев по осени. Бусы, браслеты и серьги делали из плодов рябины. Нанизывали их  на длинную нитку, носили такие бусы до тех пор, пока они не подсыхали. В 60-70 годы прошлого столетия  очень модными были бусы из семян яблока. Они  нанизывались на длинную нитку, высушивались и покрывались лаком. Мама рассказывала, как к ним в гости приезжала модная молодая девушка, у которой были бусы из семян дыни. Бусы выглядели на зависть необычно и нарядно. Прошлым  летом мама сделала похожие бусы из семян одной дыни.

Мальчики  плоды растений тоже использовали  для своих игр. Папа  рассказал, что в детстве он с мальчиками  стрелял  ягодами черёмухи из трубочек. Трубочки делали  сами из растения, которое называли пучкой. По – научному - «борщевик»
 Отрезали от стебля часть, длиной 10-15 сантиметров, набирали  ягод черёмухи и устраивали  друг другу обстрел. Чаще всего такие сражения проходили прямо  на ветвях черёмухи, чтобы «пули» были всегда под рукой. 
От моего дяди, Ершова Сергея Михайловича (1961 года рождения) я  узнал, что из веток черёмухи мальчики делали луки, соревновались в стрельбе при помощи   стрел, которые делали  из тальника. Из тальника, ивы, вербы или ольхи  делали отличные свистки. Папа  объяснил мне как его изготовить. Сначала от прутика диметром примерно в один сантиметр отрезается часть длиной  около десяти  сантиметров. Затем один край срезается наискосок (под углом в 45 градусов) – эта часть называется загубник.
В неё и нужно будет дуть, чтобы свисток свистел.  Посередине заготовки делается круговой надрез. Со стороны загубника часть заготовки простукивается ручкой ножа или плашмя лезвием ножа. От верхнего края, где находится загубник,  отступают 3-4 сантиметра и делают небольшую прорезь в виде овала. Затем с простуканной  части заготовки  аккуратно снимают кору, она должна остаться целой, похожей на стаканчик. Срезают вдоль этой части 1-2 миллиметра древесины, так чтобы надрез заканчивался у овального отверстия. Подготовленная часть свистка вставляется обратно в стаканчик из коры. Свисток  готов.  Я пробовал так свистеть, получается очень громко. Жаль, что такие свистки  быстро засыхают, долго пользоваться ими не получается. 
 Из  стручков  акации делать  свистульки  гораздо быстрее. Для этого нужно  взять чуть недозревший стручок акации, аккуратно разделить его повдоль и убрать семена. Затем нужно оторвать небольшой кусочек от начала стручка и в это отверстие дуть сильно сжатыми губами. Звук получается  резким и громким. Свистеть можно и при помощи травы пырея. Для этого нужно сорвать длинную травинку, крепко прижать её между большими и указательными пальцами в натянутом состоянии и резко дунуть через траву. 

В книге С.А.  Лавровой «Русские игрушки, игры, забавы» говорится об игрушках из трубок дягиля. Из пустых стеблей растения дягиль делали трубки и стреляли из них ягодами рябины. Делали из этих же трубок брызгалки. Брали толстую трубку с глухим концом, протыкали в ней иглой дырочки. Вторую трубку (тоже с глухим концом), чуть потоньше и подлиннее, вставляли внутрь. Набирали воды, нажимали на внутреннюю трубку – вода брызгала в разные стороны.
 Из этой же книги мы узнали, что игрушки из растений сопровождали ребёнка с самого раннего детства. Из  мочевых пузырей животных делали погремушки. Чтобы она звенела, внутрь клали горошины.  Пузырь надували через соломину, туго завязывали и сушили на печи. Оказывается,  самые первые погремушки и свистульки делали для того, чтобы они отгоняли от ребёнка злых духов. На Русском Севере делали сложную игрушку-шаркунок. Её плетут из бересты или мастерят из тоненьких сосновых палочек или лучинок. Получается много-много маленьких кубиков, соединенных в один большой куб на ручке. В каждом маленьком кубике – горошина. Крестьянские дети на Руси играли с мячами из бересты, куклами из соломы.
В наши дни мальчишки кидаются  цветками репейника, которые хорошо цепляются за одежду. Лепят  из них  «погоны»  и  «медали»  с  «орденами», делая подобие военной формы. Девочки  раньше крепили цветки репейника к одежде как брошки.


Из травы тимофеевки девочки делали высокие пушистые шапки. Об этом рассказала бабушка.  
Для шапок собирали пучок самой высокой травы, плели из неё венок, связывали верёвочкой или тряпочкой концы венка и верхушку травяной шапки. Ходили иногда так целый день, потому что шапка хорошо защищала голову от жаркого солнца. Играли с растениями, у которых есть колосья. Срывали  колосок, спрашивали: «Петух или курица?». Потом  резко снизу вверх срывали указательным и большим пальцем  семена, собирая их в пучок.  Если  в пучке  был  хохолок, то считалось, что это петух, если хохолка не было - курица.


До сих пор дети любят пускать мыльные пузыри. Раньше для этого использовали перья лука. Нужно было сорвать перо лука, немного расщепить его на конце, обмакнуть в мыльный раствор и плавно дуть в перо, чтобы из него  вылетали пузыри. Если на конце перышка образовывались завитки, то пузыри получались лучше. Прошлым летом я  пускал мыльные пузыри с моим другом Максимом.  А ещё мы придумали, что можно пугать друг друга луковыми перьями, надетыми на все пальцы. 
Есть игра со стеблями подорожника, она называется «солдатики». Играть  можно  вдвоём. Взять в руку один стебель  с соцветием подорожника и с силой ударить по другому стеблю, который держит в руке второй игрок. Чей  «солдатик» останется целым, тот и выиграл. 
Соком растения  «чистотел» рисовали на коже  узоры. Для этого срывали  стебель чистотела. На месте отрыва выступал жёлтый сок, им и рисовали. Из энциклопедии «Чудеса живой природы» мы узнали, что в старину краски делали из разных растений. Ими  красили одежду. Например, красную краску получали из цветков  зверобоя. Коричневую - из отвара коры ольхи.   Синюю – из травы птичья гречишка. Жёлтую – из корней конского щавеля. Крестьяне собирали траву манжетку, растущую у дорог. Их её листьев и корней делали краску нежного серо-зеленого цвета.

Если находили гриб «дождевик», наступали, чтобы дымил, называли его «дедушкин табак». 

Бабушка рассказывала, что из листков ольхи  делали маленькие «пирожки», в которые как начинка закладывались 5-7 ягодок малины или черники, листок заворачивали, перевязывали тонкой травинкой и съедали всё целиком.

Из бабушкиных рассказов я понял, что во времена её   детства, заводских игрушек не было. Всё делалось из подручных средств. С  растениями играли между делом. Все съедобные игрушки из растений  они съедали. Их детство было голодным, потому что пришлось на годы войны. 
Мама говорила, что  её ровесники тоже ели разные растения, хотя голодными они не были. Ели заячью капусту, хвою лиственницы, кислицу, все съедобные ягоды. Обсасывали  соцветия акации, медуницы, клевера. Облизывали очищенные от коры веточки сосны.   Жевали  лиственничную серу и  даже смолу. 
От съедобных растений нужно отличать ядовитые. В наших лесах есть и такие, которыми можно отравиться. Это вороний глаз, волчьи ягоды, белладонна. Запомните, как они выглядят,  и никогда их не трогайте! 

Существует много игр, в которых  упоминаются названия растений. Например, «Я садовником родился», что  я узнал от мамы.  В этой игре есть слова, которые говорит ведущий: «Я садовником родился, не на шутку рассердился. Все цветы мне надоели, кроме…». Дальше называется один из цветков, загаданный другими игроками. Тот, кто загадал названный цветок,  говорит: «Ой!». Садовник спрашивает его: «Что с тобой?».  Игрок отвечает: «Влюблён!» и после вопроса «В кого?» называет другой цветок. Если игрок забывает откликнуться, то выбывает из игры. 

Или такая игра. Играющие собираются у поваленного ствола дерева. Залезают на него и передвигаются взад и вперёд от одного края до другого. Постепенно дети увеличивают скорость и с шага переходят на бег. При этом нараспев произносят слова: «Белая берёза, чёрная роза, ландыш душистый, одуванчик пушистый, колокольчик голубой. Поворачивай! Не стой!». Кто из игроков теряет равновесие и соскакивает со ствола, тот из игры выбывает. Кто дольше всех продержался, тот и победил.

                                                           ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
В моей работе упоминается  около пятидесяти  растений. Наверняка,  растений, которые использовали дети в своих играх, было ещё больше. Мне предстоит это узнать.

В результате работы над этой темой я подтвердил свою гипотезу. Игры с растениями действительно одни из самых древних на земле, потому что растения сопровождали человека  с самых давних времен. Растения давали человеку всё: и еду, и жилище, и лекарства, и защиту.  Наши предки  считали растения живыми, равными себе.
Выводы:
1. Игры с растениями не только передавались из поколения в поколение, но и придумывались детьми самостоятельно;

2. Дети, независимо от уровня жизни, одинаково любят играть с растениями, пробовать их на вкус;
3. Играли только с полезными: лекарственными, съедобными  растениями;
4. Игры с растениями были характерны и для мальчиков, и для девочек;

5. Игры с растениями бытовали только в тёплое время года, чаще  всего летом;
6. Играли чаще всего с надземной частью растений;

Можно сказать, что игры с растениями и игрушки из них – одни из самых любимых в народе!
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