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ВВЕДЕНИЕ.

Летом позапрошлого года я отдыхала на оздоровительной площадке в  школе №28. Там я познакомилась с Викой Вохмяниной, двенадцатилетней девочкой, которая научила меня игре  с верёвочкой. Меня очень заинтересовала игра в верёвочку, и я решила не только научиться  играть в неё, но и узнать как можно больше об этой игре и похожих  на неё.
Цель работы:

Выяснить, что представляют собой игры с верёвочкой.
Задачи:

1. Изучить имеющуюся литературу по этой теме.

2. Выяснить историю происхождения игр  с  верёвочкой
3.   Опросить детей и взрослых  п.Чунский на знание этих игр.
4.   Выяснить, насколько распространены такие игры в наше время.

5.   Описать приемы этих игр.
6.   Определить их  общие особенности.

7.   Научиться играть самой в эти игры и научить  других.

8.   Рассказать об этих играх ровесникам.
                                           ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.


Вика Вохмянина показала мне три способа игры с верёвочкой: игра вдвоём, игра   в одиночку, игра-фокус с верёвочкой. Чаще всего с верёвочкой  играют  девочки. Берётся обыкновенный шнурок длиной чуть больше метра, лучше эластичный. Концы его завязываются так, чтобы получилось сплошное кольцо. Первый играющий надевает шнурок на тыльную сторону кистей  рук таким образом, чтобы получилась простая петля, проходящая между большими и указательными пальцами обеих рук. Затем, верёвочка оборачивается вокруг каждого запястья, чтобы получилась петля вокруг всей кисти.

Потом средними пальцами обеих рук нужно поддеть верёвочку на противоположных кистях  и «вытянуть»  первую комбинацию.

В зависимости от того, как  играющие снимают друг у друга  верёвочку, получаются различные  комбинации.

 В Интернете есть  их описание. Первая называется «Колыбелька», вторая-«Коврик», третья - «Поле», четвёртая - «Перевёрнутая колыбелька»  и так далее.

Запомнить и повторить  эти комбинации  по описанию очень сложно, гораздо проще они запоминаются, когда  их кто-то показывает. 


Я поняла, что надо искать места, где верёвочка идет крест-накрест, обычно такие перекрёстки находятся на  сторонах верёвочки, параллельных друг другу. 

Чаще всего, для того, чтобы снять очередную комбинацию из верёвочки, используются большие и указательные пальцы обеих рук. Пальцы смыкают внутри верёвочного перекрестка, не трогая самой верёвочки, затем по направлению кверху или книзу снимают комбинацию между параллельными сторонами. При этом нужно постараться, чтобы верёвочка не соскользнула с пальцев. Для этого её  держат  на  широко расставленных пальцах в натянутом состоянии. Верёвочные комбинации   из плоских  могут  превращаться в объёмные. Это происходит тогда,  когда кроме указательных и больших пальцев рук,   задействованы мизинцы и средние пальцы. Зачастую,  играющие помимо известных  им комбинаций  придумывают свои.  Игра в верёвочку требует внимательности, наблюдательности и терпения играющих. Она  тренирует и укрепляет  пальцы рук, развивает фантазию, наблюдательность, воображение, пространственное мышление.  Когда играешь в игру с верёвочкой, испытываешь разные чувства: и удивление, и радость, и интерес. Неудивительно, что в верёвочку  с увлечением играли дети самых разных поколений. 

Об этой игре рассказала нам Ершова Тамара Михайловна (70 лет).  Но в первой комбинации в отличие от той, что показала мне Вика, Тамара Михайловна поддевала верёвочку не средним, а указательным пальцем. Остальные комбинации шли в том же порядке, что и известные мне от Вики. Первую фигуру  называли «Крестики», третью - «Речка». Со слов Тамары Михайловны мы узнали,  что  с верёвочкой  играли и мальчики, и девочки  от семи до десяти лет. Для игры брали суровую нитку или  чистую дратву длиной чуть больше метра, концы которой крепко связывали. Играли, пока не надоест,  или пока не уставали руки. Игру знали абсолютно все, играли чаще всего дома. Веревочку берегли, вешали на гвоздик, чтобы она не потерялась.

Об этой же игре рассказала нам и Алексеева Альбина Петровна, учитель нашей школы (41 год). С её слов  мы узнали, что  дети младшего школьного возраста играли в верёвочку и  летом на улице, и зимой дома, и на школьных переменках. Использовали для игры  шнурки,  прочные нитки,  тесёмки - все, что попадалось под руку. Знает эту игру и Носкова  Галина Александровна (49 лет), психолог нашей школы.

Из книги Красильникова Валерия Павловича «Игры и состязания в традиционном физическом воспитании Хантов»,  мы узнали, что  одна из них  называлась “Игра с веревочкой”. Играли в нее в любое время года мальчики и девочки. Играли обычно вдвоем. Для игры требовалась веревочка или толстая нитка длиной один метр. Концы ее связывались,  и образовывалась петля.  Игра заключалась в том, чтобы совместными действиями сплести из веревочки различные фигуры: пилу, кисточки, журавлиные ноги и другие. По мнению автора,  эта игра способствовала развитию сноровки, сообразительности,  воспитанию терпения и находчивости детей хантов.

Из статьи  этнографа прошлого столетия  Глафиры Макарьевны Василевич мы узнали, что дети эвенков  играли в разные игры, и,  чаще всего,  их игры были подготовкой к основным промыслам: охоте и рыбалке. Возможно, что верёвочные игры подготавливали  и детей хантов, и детей эвенков к плетению рыболовной сети, изготовлению силков для ловли зверей, изготовлению аркана.

Другая игра, описанная в книге В.П. Красильникова,  называлась “Игра с нитками” (“Сухум юнт”). Играли в нее обычно в плохую погоду в помещении мальчики и девочки. Количество игроков доходило до пяти – шести человек. Для игры были необходимы нитки из оленьих жил длиной 80–100 см или относительно тонкая тесьма. Концы нитки связывались.  Один из игроков надевал ниточную петлю между большим и указательным пальцами, между мизинцем и безымянным пальцем обеих рук и натягивал нить. Затем он большим пальцем правой руки захватывал участок нити между указательным пальцем и мизинцем левой руки и подтягивал нитку на себя. Потом эту же операцию он проделывал большим пальцем левой руки. Второй игрок должен был снять нитку с руки первого игрока так, чтобы сохранить комбинацию, которую сделал первый игрок.
Вообще, и  нитка,  и верёвочка  часто детьми воспринимаются как одно и то же.


В середине прошлого столетия была повсеместно распространена игра с пуговицей и ниткой. О ней рассказала нам Корыткина Галина Алексеевна (50 лет), Берётся  прочная длинная нитка (60-80 см), которая  складывается пополам, концы её  вдеваются в два отверстия пуговицы и  завязываются  на узелок. 

Играющий берёт нитку за противоположные концы (можно продеть указательные пальцы обеих рук внутрь нитки, чтобы она не соскальзывала) и натягивает её. Пуговица должна находиться  в центре, стороны нитки должна проходить через верхнее и нижнее отверстие параллельно друг другу. Вращательными движениями играющий  раскручивает нитку. Когда нитка закрутится до предела, играющий приближает и отодвигает друг от друга  свои ладони. Получается эффект резинки, пуговица при этом издаёт характерный звук, как говорит Галина Алексеевна «фыркает».  Это игра для одного ребёнка в возрасте от 7 до 10 лет. Галина Алексеевна рассказала, что на нитке могло быть две пуговицы, тогда игру называли «поцелуйчики», три пуговицы –«третий лишний». Сейчас в такую игру никто не играет.


На сайте Л.В. Занкова есть информация о том, что в Англии  игру  «В верёвочку» называют «Кошкина кроватка», на Гавайских островах – «Сеточка», на Целебесе – «Лесенка-лесенка».  В нее играют дети эскимосов и индейцев, австралийцев и японцев, яванцев и шведов, французов и арабов, и у каждого народа свои варианты этой игры. В разных странах и в разное время игры с тесемками, веревками, шнурками, заплетенными между пальцами, считались любимыми не только у детей, но и у взрослых. Они немного похожи на своеобразные головоломки, превратившиеся постепенно в настоящее искусство плетения.


В книге Мартина Гарднера «Математические досуги»  описывается  способ игры с верёвочкой для одного человека. В книге объясняется, как сделать один из простейших и наиболее известных ромбических узоров, который называется «Лестница Якова».  Для этого нужен  шнур, длиной около полутора метров, концы которого связываются. Автор утверждает, что после нескольких тренировок можно  строить «Лестницу Якова»  меньше, чем за 10 секунд.

Вика Вохмянина, девочка о которой я уже рассказывала, похожую комбинацию действительно делает за несколько секунд.
Если всё  сделать  правильно, то получится  дорожка из ромбов. Как пишет М. Гарднер:
«Внезапное появление красивых узоров … принадлежит к числу наиболее приятных особенностей большинства манипуляций с верёвочкой.… Такой трюк требует огромного мастерства и точной координации движений». 


Вика учится в иркутской  школе  для слабослышащих детей, для неё виртуозное плетение  на пальцах - легкое и привычное занятие. Она знает  различные комбинации для игры вдвоем,  умеет выполнять различные узоры с верёвочкой  одна, на  обеих или на одной руке и показывать разные фокусы с верёвочкой. Общаясь с Викой, мы узнали, что в её группе из 7 человек 4 девочки постоянно играют в эту игру.


Оказывается, умение  одним человеком делать  верёвочные узоры было известно  с давних времён. На одном из сайтов Интернета мы прочитали такую историю:  «Однажды на каких-то посиделках один хороший человек рассказывал историю своей молодости…Он жил тогда в Нижневартовске. И как-то разговорился с тамошним стариком-аборигеном, не городским, а очень даже таежным. И вот этот старик показывал, как на пальцах из какой-то невзрачной лески можно сделать силок для ловли птиц. Рассказчика впечатлила та ловкость, с которой абориген обращался с этой веревочкой…»

Различные племена, до сих пор живущие в естественных условиях,  очень серьезно относятся к вязанию  веревочных фигур, а сам процесс вязания у них сопровождается древними магическими формулами. Верёвочные комбинации связаны с культом духов или мифическими преданиями. 

Эскимосы испытывают страх перед духом фигур из веревки, так как он, по их мнению,  способен угрожать их жизням. Если кто-либо чересчур долго играет в веревочки или делает это в запрещенное время, то перед палаткой или чумом можно слышать характерное шуршание. Считалось, что это приближается дух плетеных фигур. Для составления  верёвочных узоров брались жилы животных, связанные или сплетенные растительные волокна, а иногда длинные пряди человеческих волос. 

Некоторые самобытные народы вяжут такие фигуры в качестве подношения богам. Индейцы североамериканского племени Навахо считают, что плести фигуры их научило племя людей-пауков. Островное государство Науру даже печатает почтовые марки с изображениями веревочных фигур.  Этнологам на сегодняшний день известны приблизительно три с половиной тысячи  фигур  из  простой бечевки.

Из статьи Э.Л. Нитобурга, найденной нами в Интернете,  мы узнали, что  этнограф Юлия Павловна Аверкиева одна из первых изучила, освоила и описала  верёвочные игры индейцев квакиютль.  Она жила среди них  на северо-востоке канадского острова Ванкувер  до  1931 г. Результатом этой работы стала  объёмная  рукопись, коллекция из верёвочных фигур, описание способов  их составления с фотографиями и рисунками.  Рукопись  после нескольких лет поисков обнаружил и подготовил к изданию молодой американский исследователь Марк Шерман. В 1992 г. рукопись была опубликована. Выяснилось, что работа Юлии Аверкиевой – самое  подробное  исследование  коллекции веревочных фигур  коренных американцев. На русском языке эта книга не издавалась. В 1994 году Марк Шерман стал редактором «Бюллетеня Международной ассоциации любителей верёвочных игр». По мнению редактора, верёвочные игры, по​добно сети Интернет, помогают людям разных куль​тур, языков и стран наладить связи друг с другом. 

В наши дни в продаже есть фабричные игрушки с шнурками.  Психологи установили, что они развивают интеллектуальные, творческие, художественные способности ребёнка. Учёными давно доказано, что шнуровка - идеальная игра для развития устной речи детей, что уровень развития речи растёт с развитием пальцев рук. По их мнению, игры с шнурками - способ развития мелкой моторики и координации движений ребёнка, выработки у него трудолюбия, усидчивости и внимательности.  Поэтому  детям так нужны игры и игрушки с веревочками. 

Игра с веревочкой иногда представляет собой  хитроумный фокус. Этот способ мне показывала и Вика Вохмянина, и моя мама - Зуева Ольга Васильевна.  Суть фокуса заключается в том, что тщательно запутанная  в пальцах одной руки верёвочка  легко снимается, если потянуть её за  кончик другой рукой. 

На игру с нитками и с верёвочкой похожа и игра с резинкой. В принципе, резинка – это та же верёвочка, только  более эластичная. При помощи резинки, которая надевается на ноги двух играющих девочек, так же создаются различные комбинации и образуются  различные фигуры с параллельными сторонами. Эту игру показала нам учитель нашей школы  Шуринова Оксана Михайловна (33 года).
С её слов мы узнали, что так играли девочки во времена её детства. Обычно в эту игру играли девочки младшего школьного возраста: на улице или  в школе на перемене. Игра в резиночку была распространена в семидесятые-восьмидесятые годы прошлого столетия.

В сборнике «Раз, два, три, четыре, пять мы идём с тобой играть », 1995 года, составителями которой являются М.Ю.Новицкая и Г.М. Науменко,  упоминается такая игра, но её  подробного описания  нет. Описать игру достаточно сложно, как и в случае игры в верёвочку, её гораздо проще запомнить через показ, личное участие в игре. 

Для игры нужна обычная бельевая резинка длиной 2- 3 метра, связанная в кольцо. Резинка натягивается между ногами двух играющих, третий выполняет прыжки. Играют, как правило, втроем или вчетвером. Если  игроков меньше, то используют любые средства, натягивая резинку между ними. 

Цель игры - выполнить определенную комбинацию прыжков. Игрок, безошибочно выполнивший комбинацию на одной высоте, переходит к другой. Игра начинается с самых простых прыжков и постепенно усложняется. Самое простое – перепрыгивать обеими ногами сначала через первую сторону резинки, потом - через вторую.  Затем следуют более сложные  комбинации, когда требуется  одним  прыжком выбраться из сложных переплетений и остановиться  между резинками. После того, как выполнены все упражнения, резинка поднимается на уровень коленок, затем – на бёдра, на талию. Каждый раз все упражнения повторяются. Пока игрок не выполнит всё без ошибок на одном уровне, нельзя переходить на следующий. В случае ошибки игрок меняется местами с тем, на чьих ногах держится резинка.  В интернете мы нашли описание  шести высот-уровней сложности: по щиколотку, по колено, по бедра, до талии, до груди, до шеи.

Об этой же игре рассказала нам  учитель нашей школы Алексеева Альбина Петровна.  
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                                        ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
В результате проведённой работы можно сделать такие выводы:
1. Игра в веревочку, с ниткой, в резинку  представляет собой  такую деятельность, которая  развивает координацию, фантазию, мышление, помогает  общаться, знакомиться, и дружить.В наше время,  когда большинство детей играет  один на один с компьютером, такие игры очень важны. Даже если ты играешь с веревочкой один, то эта игра  рассчитана на то,  что кого-то  можно удивить, заинтересовать. Кроме этого, такие игры учат правильно вести себя в детском коллективе, учат терпению, выдержке, уважению друг к другу. 
2. История возникновения игр с верёвочкой, ниткой уходит своими корнями в  далёкое прошлое. Некоторые учёные говорят, что фигуры на шнурках стары как   мир.
3. Особенностью таких  игр является их доступность, оригинальность, разнообразие.
4. Общими свойствами игр являются:
      - и верёвочка, и нитка, и резинка завязываются в сплошное кольцо;
      - из  верёвочек получаются различные фигуры с параллельными сторонами;
      - эти игры рассчитаны на участие других детей  в игре.
5.    Среди моих ровесников эти игры практически неизвестны.
6.     Я научилась играть в некоторые из этих игр и  могу научить других.
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4. Интернет-ресурсы.
                                                                ИНФОРМАТОРЫ:
· Алексеева Альбина Петровна, 1968 г.р., проживает: п.Чунский, ул. Кирова,35.
· Вохмянина Виктория, 1996 г.р., проживает: п. Чунский, ул. Учительская, д.4.
· Ершова Тамара Михайловна, 1938 г.р., проживает: п.Чунский, ул. 50 лет Октября, д.102, кв.8.

· Зуева Ольга Васильевна, 1965 г.р., проживает: п.Чунский, ул.Фрунзе, 6-59.
· Корыткина Галина Алексеевна, 1958 г.р., проживает: п.Чунский, ул. 40 лет Победы, 22.
· Носкова Галина Александровна, 1960 г.р., проживает: п.Чунский, пер. Дорожный,2-1.
· Шуринова Оксана Михайловна, 1976 г.р., проживает: п.Чунский, ул. Ленина, 75-19.
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