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Введение.

Подростковым считается возраст от 12 до 19 лет. Это время быстрых перемен и трудных исканий. Физические изменения - лишь часть процесса взросления. Одновременно подростки сталкивается с многочисленными психологическими проблемами: они становятся независимыми от родителей, учатся правильно строить свои отношения со сверстниками, вырабатывают для себя комплекс этических принципов, развиваются интеллектуально, приобретают чувство индивидуальной и коллективной ответственности. И это далеко неполный перечень перемен в их жизни. Вживаясь в ту новую для него сложную обстановку, подросток должен в то же время решать вопросы, связанные с формирующейся сексуальностью, а именно: приспосабливаться к новым половым ощущениям, включаться в разные формы сексуальной активности, распознавать возникающее чувство любви, предотвращать нежелательную беременность. Неудивительно, что многие подростки испытывают в этот период дискомфорт и неуверенность в себе. 

С другой стороны, подростковый возраст - это время открытий и откровений, время, когда физическое развитие в сочетании с большей интеллектуальной и эмоциональной зрелостью создает ощущение приподнятости и свободы. Подростковый возраст - это не только период страхов и опасений, как думали раньше, это одновременно приятное и счастливое время бурного, беспокойного перехода из детства в зрелое. 

В процессе формирования подросток задумывается над множеством вопросов и решает вполне конкретные проблемы: 

1. он хочет знать, как меняется его внешность по мере взросления, как он выглядит в глазах окружающих и каков он на самом деле; 

2. он познает собственное тело, его половые потребности и реакции; 

3. у него формируется представление о самом себе как о существе определенного пола, он начинает играть свою половую роль, приобретает уверенность в правильности собственной половой ориентации; 

При обсуждении всех этих проблем следует помнить, что нет одинаковых подростков.

Поэтому педагогам, родителям, воспитателям подростков следует знать очень многое об этом периоде.

Рекомендации для родителей, воспитателей, педагогов.

В этот период подросток может часто выказывать свою недоброжелательность и агрессию по отношению к окружающим его людям, исходя из этого я советую взрослым прислушаться к следующим советам:

· Помните, повышение голоса, строгое наказание после агрессивного поступка – это самые неэффективные методы преодоления агрессии;

· Постарайтесь прежде всего выяснить причины агрессии и при возможности спокойно, тактично их устранить;

· Дайте возможность ребенку снять агрессию, выплеснуть эмоции через релаксационный тренинг;

· Не допускайте при ребенке вспышек гнева или нелестные высказывания о друзьях с планом мести;

· Следует научить его правилам самоконтроля;

· Знайте, что наиболее адекватное поведение взрослых – это осуждение агрессии ребенка, но без строгих наказаний;

· Старайтесь лишний раз показать ребенку, что вы его любите, и он вам нужен;

· Проявите такт и терпение в общении с ним.

Игра «Высвобождение гнева».

Цель: отреагирование негативных эмоций.

Форма проведения: индивидуальный и групповой.

Материал: мягкий стул или куча подушек.

Ход игры: Подушки, на которые будет вымещаться агрессия, складывают перед ребенком, и он должен сильно ударять по ним - пластмассовой выбивалкой, бадминтоном ракеткой, просто расслабленной рукой. При ударе можно выкрикивать любые слова, выражающие чувство гнева.

При ударе из подушки обычно летит пыль, поэтому лучше делать это на улице, а ребенку объяснить, что, выместив свой гнев на подушке, он еще и взрослым помог очистить помещение от пыли.

Игру полезно проводить систематически, так как негативные эмоции постоянно требуют выхода, и лучше, если ребенок выплеснет свой гнев на подушках, чем на окружающих.

Игра полезна взрослым не менее (а иногда и более), чем детям.

В случае если ваш ребенок очень застенчивый, следует прислушаться к следующему: как известно родители в жизни ребенка занимают основное место. Кто как не они, должны помочь своим детям в преодолении застенчивости? В подростковом возрасте, следует говорить уже о последствиях, которые наступают в следствии неправильного воспитания, поэтому первое, что следует сделать – это изменить стиль семейного воспитания.

Известный американский психолог и психотерапевт Луиза Хей написала немало книг, в которых говорит о том, что ребенок относится к себе так же, как относятся к нему родители. Он точно так же себя ругает, как это позволяют себе родители. Он начинает себя не любить, а от нелюбви к себе рождаются все проблемы человека, в частности болезни. Луиза Хей рекомендует: «Никогда ни при каких обстоятельствах нельзя критиковать себя. Себя нужно любить».
Если мы обратимся к пословицам разных стран и народов, классикам-философам, то всюду найдем мудрые мысли типа «Сам себя не уважаешь - и другие не будут тебя уважать» (японская пословица), «От недостатка уважения к себе происходит столько же пороков, сколько и от излишнего к себе уважения» (М. Монтень).

Человеку дана одна жизнь, во всяком случае, на земле. Если верить Эрику Берну, жизненный сценарий ребенку задают его родители. И он должен жить именно по своему собственному сценарию, а не ориентироваться на чужие стандарты, которые могут измениться.
Также к этим советам следует прислушаться и педагогам и воспитателям детских домов и школ-интернатов.

Исходя из этого можно выделить несколько задач, которые взрослые должны решить:

1. Развить у детей позитивное самовосприятие.

2. Сформировать уверенность в себе и адекватную самооценку. 

3. Воспитать у ребенка чувство собственного достоинства.

Все это в комплексе даст возможность состояться продуктивному общению подростка с окружающими людьми.
Игра «Фанты».

Эта игра, особенно популярная до революции, неизменно вызывает у детей восторг. Фанты можно придумывать всем вместе. Главное, постараться, чтобы в заданиях было, как можно больше юмора и чтобы они были детям по силам. Стеснительному ребенку при малейшем затруднении надо помогать, ни в коем случае не укоряя его за робость, а то веселая игра станет для него еще одним источником переживаний.

Кроме обычных просьб прочитать стихотворение, спеть песенку, прокукарекать, похрюкать и рассказать анекдот, в записках, которые играющие выуживают из шапки, могут содержаться просьбы изобразить:

· обезьяну, 
· льва, 
· страуса, 
· лягушку, 
· змею, 
· слона, 
· медведя,...
Если у вас одаренный подросток:

· поддерживайте стремление ребенка к творчеству и проявляйте сочувствие к ранним неудачам;

· уважайте любопытство ребенка, старайтесь отвечать на вопросы;

· помните - избыток опеки мешает творчеству;

· объясните ребенку, что на многие вопросы не всегда можно ответить однозначно;

· старайтесь уменьшить социальные трения и негативные реакции со стороны сверстников, а для этого найдите своему ребенку «компаньона» такого же возраста и способностей; создайте возможность дополнительной работы со специалистами в специальных учреждениях: Домах детского творчества, Школах юного исследователя, Центре для одаренных; 
· помогайте ребенку ценить в себе творческую личность, но при этом уделяйте больше внимания формированию его нравственного сознания, моральных ценностей.
Памятка учителю для работы с одаренными детьми:

· Меньше давать информации для учеников, реже решать за учеников задачи, а больше давать заданий для самостоятельной работы учащимся.

· Больше спрашивать учеников и меньше объяснять самому. 

· Гораздо больше задавать открытых вопросов (например: «Что бы случилось, если бы...?» или «Что ты имеешь в виду?»). 

· Чаще пытаться понять, как учащиеся пришли к выводу, решению какого-либо задания.

· Внимательно и с интересом выслушивать учеников, но не оценивать их ответы (рассуждения).

· Чаще обсуждать темы, не связанные с учебными занятиями (чтобы преодолеть разрыв между классной комнатой и окружающим миром; обсуждать не учебные предметы, а «реальную» жизнь).

· Уважать мнение своих учеников.

· Свободно обмениваться мнениями с одаренными детьми. 

· Помогать устанавливать длительные дружеские отношения со сверстниками.

· Поощрять общение одаренного ребенка со сверстниками. 

· Проводить беседы с родителями (предлагать родителям позитивно и внимательно воспринимать эксцентричные поступки и идеи своих талантливых детей).

· Приучать ребенка «нормально» реагировать на неудачи.

· Самое главное: «подобрать к каждому свой ключик» (в одних случаях важны щадящий режим и подбадривающая установка, в других - неуклонная требовательность).

· Необходимо отличать мотивацию к успеху от престижно мотивации, если ребенок будет ориентирован на победу, т его интеллектуальная активность будет снижена.

· Вселять в ребенка уверенность, но не самоуверенность. 
· Привлечь психолога с целью диагностики способностей.

· Следить за здоровьем и психологическим состоянием одаренного ребенка.

· Важно поверить в то, что этому ребенку порой дано понять и совершить то, что вам покажется непостижимым.

Общие рекомендации по подростковому возрасту:

· Психологам своевременно проводить анкетирование и диагностирование детей. По результатам выдавать практические рекомендации по коррекции личности ребенка.

· Воспитателям детских домов выполнять рекомендации данные психологом, использовать  такие  методики,  игры  и  занятия,  которые   направленны  на  становление  адекватной  самооценки.

· Учителям и родителям, проводит работу по обучению детей реально оценивать свои возможности и способности.

· Должна  проводиться  индивидуальная  работа  направленная  на  коррекцию  личностных  особенностей:  самооценки, нарушения  эмоционально - волевой  и  познавательной  сфер и  проведение  профориентационной  работы, направленной  на  повышение  уровня  готовности  к  самостоятельной  жизни. 

Для этого необходимо тесное сотрудничество воспитателей, учителей и родителей с психологической службой учреждений.

Воспитание есть образование души.

1. Воспитательные системы должны строиться на:

· профилактике, то есть ориентации на изменение и обогащение условий развития ребенка;

· индивидуализации, то есть снятии психической напряженности у ребенка, трансформирующейся в осложненные формы поведения, снижающие или завышающие самооценку;

· создании психолого – коррекционной службы, позволяющей потенциальное воздействие на позитивное развитие личности ребенка.
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