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Мой прадед Семен Колесов

План: 

1. Война – как это страшно
2. Мои детские воспоминания о прадедушке
3. Военные фотографии моего прадедушки
4. Семья моего прадеда
5. Прадедушка в годы войны
6. В далекой Сибири
7. Возвращение домой

8. Награды моего прадеда
9. Буду рассказывать своим детям
Я родился в мирное счастливое время, но слово «война» в нашем доме я слышал часто, потому, что мой прадедушка Семён Денисович Колесов был участником Великой Отечественной войны. В раннем детстве я еще не понимал значения слова «война». Теперь я школьник, много читаю книг, смотрю фильмов о войне и уже знаю, как это страшно воевать, быть на передовой под пулями и снарядами.

Прадедушку своего я помню плохо: когда он умер, мне было всего три года. Но в моей памяти осталась одна ясная картинка: дед Семен лежит на белоснежной кровати (он уже был тяжело болен и не мог вставать), а я захожу к нему каждое утро и мы здороваемся, пожимая друг другу руки. Моя маленькая ручонка просто терялась в широкой натруженной ладони деда, и он тихонько сжимал ее, пытаясь улыбнуться. 

В нашем семейном архиве есть много старых фотографий, на которых мой прадедушка изображен в военной форме с наградами. Мы с бабушкой Розой Семеновной часто беседуем по вечерам. Бабушка много рассказывает мне о своем отце и говорит о том, что я очень похож на него. 

Из ее рассказов я узнал, что когда началась война, прадедушке было 27 лет. Он работал комбайнером в далеком сибирском колхозе. У него была семья: жена и трое маленьких детей, старшему исполнилось 4 года, моей бабушке - 2 года, а саму младшему было всего 10 дней от роду.

Война началась 22 июня 1941 года, а уже 25 июня мой прадедушка был призван на фронт. Начал он войну пулеметчиком, был первым номером. После войны фронтовик часто рассказывал близким о том, что во время боя, можно было оглохнуть от пулеметной и автоматной стрельбы, грохота снарядов, взрывов мин. Вокруг все застилал едкий дым и гарь, ничего не было видно. Но каждый боец понимал, что перед ним враг, и нужно, не щадя жизни, бороться с ним, защищать свою землю, свою семью.

Редко случались минуты тишины, особенно в самом начале войны, когда фашисты все время наступали, а наши войска с тяжелыми боями отступали. В одном из таких боев прадедушка был тяжело ранен, его отправили на лечение в военный госпиталь в город Калинин (ныне Тверь). Прадедушке было тяжело вспоминать госпиталь. Там хозяйничала смерть, каждый день умирали раненые бойцы, не хватало лекарств, бинтов. Но даже в такие тяжелые минуты солдаты верили, что обязательно победят, просто не может быть иначе.

После излечения прадедушка опять был отправлен на фронт. В одном из боев его контузило. И вновь госпиталь, теперь уже в городе Мичуринске. По выздоровлении Семен Колесов вернулся в армию, стал военным водителем. Работал на больших машинах «Студебеккер», которые обслуживали самолеты на аэродроме. 

Прадедушка прошел всю войну, освобождал Польшу, Чехословакию. Он рассказывал о том, что наступать было тоже очень тяжело. Повсюду изрытая взрывами, израненная земля. От большинства городов, где хозяйничали фашисты, остались лишь груды развалин. Особенно тяжело Семену Колесову было смотреть на босоногих голодных детей, потому что дома его ждали трое своих маленьких ребятишек. 

Им тоже было трудно, хотя до Сибири фашисты не дошли. Жена солдата Анастасия Яковлевна сама заготавливала на зиму дрова, оставляя детей одних дома, ежедневно ходила на работу в колхоз. По вечерам тоже работала: брала на слюдяной фабрике куски слюды, при тусклом свете керосиновой лампы расщепляла ее, потом сдавала и за это получала такую необходимую для семьи муку. А еще она вязала шерстяные рукавицы, носки и отправляла их солдатам на фронт. По ночам читала газеты, чтобы утром рассказать о положении на фронте. И ждала своего любимого мужа.

Когда закончилась война, прадедушка не сразу вернулся домой, нужно было еще подготовить смену, сдать машины. Возвращаться пришлось через Западную Украину, что было опасно, потому что там хозяйничали националисты-бендеровцы, которые убивали наших солдат. Семену Колесову повезло: он выжил, вернулся на родину, к любимой семье и вновь стал работать в колхозе на машине.

За личное мужество мой прадедушка был награжден орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», Жукова, юбилейными медалями, в том числе «60 лет освобождения Республики Беларусь», именными часами.

Семен Денисович Колесов умер в 2005 году. В нашей семье всегда с любовью и гордостью вспоминают старого солдата, который прошел всю войну. Когда я вырасту, я тоже обязательно буду рассказывать своим детям, о том каким был мой прадедушка, герой войны, фронтовик. 

Сочинение написано по воспоминаниям  дочери Семена Денисовича Колесова, Розы Семеновны.
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