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                                                       ВВЕДЕНИЕ


На уроках краеведения мы узнали, что многие современные традиции и обычаи пришли к нам от эвенков, коренных жителей нашего района. Меня заинтересовала обувь эвенков – унты, которые жители нашего посёлка до сих пор шьют и носят.


Цель моей работы:  изучить особенности  унтов, процесс их изготовления.
Задачи:

1. Исследовать  унты  эвенков, коренного населения нашего района и унты современного населения;

2. Определить достоинства и недостатки унтов;

3. Выявить особенности  процесса изготовления  унтов современными мастерами;

4. Ознакомиться с литературой по данной теме,  интернет – ресурсами;
5. Расспросить мастеров этого дела.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.
Само слово «унты»  эвенкийского происхождения. Так эвенки называли   короткую обувь,   украшенную кусочками меха, бисером, кожей. Унты делали  из камуса - наиболее прочной части оленьей шкуры, которую брали с ног животных, от колен до копыт.  В условиях суровой тайги эвенки веками использовали  эту обувь. Она была  разного назначения: кулпикэ – весенне-осенние унты до колен, купури – зимние меховые унты, бакари – зимние высокие меховые унты с орнаментом из меха и бисера, локомил – короткие  летние унты из замши, олочи – короткие рабочие  унты на меховой подошве с разрезом спереди. Унты шили женщины. Раскраивали шкуру ножом на доске без выкроек. Сшивали унты сухожильными нитками. Для этого каждая  хозяйка имела в запасе пучки высушенных сухожилий, снятых с ног или со спины оленя или лося. Нитки были недлинными, до пятидесяти  сантиметров. Такая нитка, если и оборвется в одном месте, то остальной шов все равно остается целым.  Чаще всего нитка  скручивалась  из двух волокон сухожилий. Она обладала  высокой прочностью: скорее могла износиться шкура,  чем порваться  жильная нить.  Сшивали шкуру через край. Чтобы не проникала влага, под швы подкладывали волоски подшейной шерсти оленя. Этот шов напоминал  бисер, не менял цвета и был очень прочным. Для красоты  делали несколько таких  швов, промежутки закрашивали черной, бурой или коричневой краской из природных материалов. Унты, изготовленные по традиционным эвенкийским технологиям, хранятся в музее столетиями,  и ни один волосок с них не падает. Шкура оленя уникальна. Каждый волосок внутри пустой, похож на маленькую трубочку. Там сохраняется нагретый телом воздух. Поэтому оленьи унты  самые теплые. Для  большего тепла  в унты эвенки клали  высушенную  мягкую траву. О таком приёме нам рассказывала и Шуринова Тамара Григорьевна, старожил Чунского района.
Унты – не только самая тёплая, но и очень  красивая обувь. Недаром этой зимой в унтах щеголяли  даже московские модницы. На сайтах сети Интернет есть большое количество объявлений по пошиву унтов, их продаже в фирменных магазинах.  Красотой одежды и обуви эвенков восхищались путешественники XVIII—XIX веков. Известный финский  учёный  Матиас Александер Кастрен путешествовал в 40-х годах  XIX века по Енисею. Он  писал, что тунгусы — изящный, нарядный и щеголеватый народ, называл их аристократами Сибири.   Учёный отмечал  желание эвенков украсить свою одежду и обувь  ярким бисером, разноцветными  полосками  ткани, опушить мехом. Академик А. Ф. Миддендорф называл   тунгусское шитье   великолепным и  блистательным. 
В энциклопедии «Народы России» тысяча девятьсот девяносто четвёртого года говорится, что из традиционного костюма эвенков сохранились только унты. Искусная эвенкийка   умела придать своим унтам  изящную форму. С боков вшивались две симметричные вертикальные бисерные вставки, на которых плотные ряды разноцветного бисера располагались уголками, острием вниз. Ниже колен эти две боковые вставки соединялись поперечной бисерной перемычкой. Для украшения  унтов  использовался  красный, желтый  и зелёный бисер. Вверху унты украшал широкий узорный край, состоящий из темных и светлых квадратиков меховой мозаики. Позже его заменил борт из сукна или бархата с вышивкой бисером.  Не смотря на то, что обувь  быстро снашивалась, её всё равно богато украшали. Когда унты изнашивались, а вышивка сохранялась, её перешивали на другие унты. Шитый старинным  бисером узор можно встретить на современных вещах. 
Известны два типа унтов: с подошвами, которые загибались кверху с борами на носке и пятке, и с подошвами, выкроенными по ноге и пришитыми внутренним швом.  В статье  В.А. Аврорина «,…» говорится, что  эвенками « на ноги надевается обувь из кожи тайменя унта  с невысокими разрезанными спереди голенищами и пришитыми у щиколоток двумя завязками, которые обматываются вокруг ноги и завязываются. Носки  унтов немного загнуты вверх, чтобы удерживать в нужном положении носовые ремни крепления лыж».  Кроме тепла, удобства и красоты унты имели ещё  одно уникальное назначение, о котором  мы прочитали в  детской энциклопедии «Народы России». Эвенки особым способом вели переговоры о мире. Сначала отряд подходил к лагерю противника и предупреждал громким криком о своём приближении. Противник  высылал парламентёров - сначала двух пожилых женщин, потом двух мужчин. Ремешки их унтов должны быть развязаны. Это знак, что парламентёры готовы вести переговоры. Этот обряд показывал, как  нелегко заключить мир и как важно его беречь.  

В наши  дни унты –  тёплая  экзотическая   обувь. 

Мы встречались с мастером по пошиву унтов: Алабердином Фанилом Галимуловичем. Он родился и вырос в нашем районе. Научился шить унты у своего старшего брата. Занимается этим ремеслом уже около десяти лет. Выделанные камусы лося он приобретает у местных охотников. Начинает работу с замеров. Обводит ступню человека, для этого  есть специальная большая тетрадь в клеточку, измеряет сантиметровой лентой  окружность щиколотки, взъёма, толщину икры, отмеряет нужную высоту унта, записывает все замеры. По  длине ступни подбирает нужную колодку. Колодка разборная, регулируется по величине взъёма. Камусы мехом внутрь крепит к деревянному лекалу при помощи молотка и  обувных гвоздей. Если шкуры слишком жёсткие и неподатливые, их заранее смачивает водой. С учётом  снятых замеров делается  голенище унта. Обычно на один унт требуется два-три   целых камуса. При помощи самодельного ножа, изготовленного из металлического полотна, Фёдор Галимулович обрезает лишние части камуса.  Оставшиеся на лекале сшивает вручную при помощи крючка особым швом, напоминающим ромбики. Для шитья используются  прочные чёрные нитки, полученные из  пожарного рукава. Когда шов  готов, обрезает  излишки камуса, гвозди вытаскивает. Вручную пришивает  поднаряд (внутреннюю часть унта), который выкраивается из сукна, а сшивается на швейной машинке. Иногда для поднаряда Фёдор Галимулович использует искусственный мех. Из войлока вырезает нужного размера подошву и приколачивает её к колодке. Потом камусы мехом наружу крепит на колодке к войлочной детали  при помощи обувных гвоздей, используя при этом натяжной инструмент. Эта часть работы называется затяжка.  К войлоку  вручную пришивает полоску рантовой  кожи шириной 3 сантиметра толщиной 5 миллиметров. Гвозди убирает. Поверх ранта пришивает ещё одну войлочную  подошву. Потом Фёдор Галимулович готовит подошву из микропоры. Микропора-  легкая черная резина толщиной  от пяти миллиметров до двух сантиметров. Она бывает подошвенная, каблучная, бывает гладкая и рифленая.  Вначале вырезается подошва из гладкой подошвенной микропоры. Она пришивается к  ранту вместе с войлоком белыми нитками. Шов дополнительно украшает унты. При помощи клея крепится второй слой  рифленой микропоры, чтобы унты не скользили. Затем вырезается и приклеивается каблук из каблучной микропоры. После сложной ручной работы, на которую уходит от трёх дней до недели.  Фёдор Галимулович, не вынимая из унтов колодок, ставит их на просушку. Когда унты готовы, наступает черёд для их украшения. Украшается обычно верхняя часть голенища. При помощи специальных фигурных ножниц из хромовой кожи вырезается полоска шириной семь-восемь сантиметров. Для украшения используется орнамент из замши, кожзаменителя, ткани, который пришивается к полоске кожи. Затем она приклеивается к голенищу унтов, а потом и пришивается. Орнамент Фёдор Галимулович делает при помощи трафарета. Узор получается аккуратным и красивым. 

Пошив унтов – сложная кропотливая ручная работа. Она требует терпения, усидчивости, хорошего глазомера, сильных рук и чувства вкуса. Тогда унты получаются красивыми, теплыми и надёжными.  Чтобы они сохранялись такими дольше, в них  нельзя ходить в слякоть, при температуре выше  минус пятнадцати  градусов и сушить у открытого огня. Фёдор Галимулович рассказывал, как некоторые его клиенты небрежно обращаясь с унтами, напрочь портили эту  замечательную обувь. В голосе мастера в этот момент слышалась такая горечь, как будто речь шла о живых существах.

Люди, которым сшил унты Фёдор Галимулович,  благодарят его не только за то тепло, которые дают его унты, но и за то тепло, которое даёт его душа.
Выводы:

1. Унты – теплая меховая обувь, доставшаяся нам в наследство от эвенков.

2. Основные достоинства унтов: тепло и красота. При правильном уходе недостатков нет.
3. В бытность эвенков унты шили женщины, в наше время-мужчины.
4. Эвенки обильно украшали унты, в наше время украшения гораздо скромнее.
5. У эвенков унты имели разновидности в зависимости от времени года, способа деятельности.
6. Унты в последние два года стали  очень модной  обувью, по внешнему виду сильно отличающейся от унтов эвенков.
7. Пошив унтов-традиционное ремесло, о его «живучести» говорит то, что мастера этого дела с неохотой делятся своими секретами, опасаются конкуренции.
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5. Интернет-ресурсы.
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