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План работы:
1. Введение:

- обоснование темы;

-обзор литературы по данной теме;

- определение целей и задач работы.

     2. Основная часть:

         - писатели и поэты о языке  произведений А.С.Пушкина;

         - причины  несоответствия значений слов, употребляемых Пушкиным, и нашего современного языка;
         -  примеры таких несоответствий.

     3.  Заключение.
 «Пушкин — всегда открытие и всегда тайна» ( С. Гейченко  )           

Обоснование темы

В этом учебном году мы изучали  роман А.С.Пушкина «Дубровский». На первый взгляд,  роман очень простой, с  несложным сюжетом: один помещик обманом забирает у соседа, своего друга, имение; сын обманутого соседа хочет отомстить, но влюбляется в дочь обидчика и отказывается от мести. Но исследователь творчества Пушкина, Б. В. Томашевский, отмечая сложность романа,  писал, что «Дубровский» «явился для Пушкина экспериментальным романом», и определил природу этой экспериментальности: «Развитие западной прозы в начале 30-х годов, великие дебюты крупных французских романистов, новые тенденции романа, новые темы, новые интересы, новые формы изображения социальной среды — все это ставило перед Пушкиным задачи создания романа на уровне современности». Для нас, современных читателей,  роман представляет особую сложность и тем, что язык Пушкина не всегда оказывается понятным.
Например,  еще в 5 классе в поэме «Руслан и Людмила»  мы  читаем: « Но между тем какой позор\ Являет Киев осажденный?»   Слово «позор» в современном языке означает  « бесчестье, постыдное, унизительное положение». В голове возникает вопрос: почему Киев  стал  позорным- может, потому что защитники Киева оказались предателями? Но ответ оказывается очень простой: во времена Пушкина слово «позор» имело значение «вид», «зрелище». Теперь и фраза становится понятной – какое зрелище, какой печальный вид  представлял собой  осажденный Киев.
Так и в романе «Дубровский» встречаются слова, не совсем понянтые людям, живущим в 21 веке.

Цель данной работы: объяснить слова из романа «Дубровский», которые  не соответствуют современному значению, использовать их на уроке русской литературы  при изучении романа.

Обзор литературы:

Несмотря на то, что творчество  Пушкина изучается, ему посвящено много книг, статей, воспоминаний, много сайтов в Интернете, где  активно обсуждается вопрос: «Понятен ли нам  Пушкин»,  нам встретилась одна работа –Воложина  Соломона  Исааковича  « Понимаете ли вы Пушкина?» - Одесса: Студия "Негоциант", 1998. - 87 с., которая посвящена изучению «загадок» «Повестей Белкина». Работы, посвященные изучению языка романа «Дубровский», нам не встретились, кроме одной  статьи в журнале «Русский язык».
 «Понимаем ли мы Пушкина?  Большинство ответит, что Пушкин всем понятен... но  несомненно "средний" читатель... в 4 случаях из 5,  не понимает  подлинного смысла в стихах великого поэта...»,- писал поэт Валерий Яковлевич  Брюсов. Когда читаешь это высказывание, не хочется соглашаться с автором. Ведь произведения Пушкина,  хотя  он жил в 19 веке,  написаны языком, близким нашему, современному языку, именно поэтому его называют основоположником современного русского языка. «Из русского языка Пушкин сделал чудо»,- писал В.Г.Белинский и приводил высказывание Гоголя: «…в Пушкине, как будто в лексиконе, заключалось все богатство, гибкость и сила нашего языка».

Но когда начинаешь читать произведения А.С.Пушкина, понимаешь, что поэт Брюсов был прав: почему – то фразы, хотя все они состоят из знакомых слов, при вдумчивом чтении  оказываются неправильными.
Русский язык живет, развивается, появляются новые слова, старые уходят или получают новые значения.  В романе  А.С.Пушкина «Дубровский», который мы изучали в этом году, также встретилось  достаточно много слов, которые нам, современным  читателям,  не совсем  понятны; например: замечательные грабительства, замысловатый чиновник, с видом тронутым, неприятно развлекать и другие. Пользуясь «Словарем языка Пушкина», Словарем В.И.Даля ,  можно  объяснить значения некоторых пушкинских выражений.

  «Грабительства, одно за другим замечательнее, следовали одно за другим», - пишет А.С.Пушкин.
  Сейчас  слово «замечательный» означает «исключительный по своим достоинствам, выдающийся» ( здесь и далее «Толковый словарь русского языка» Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. М., 2003) . Однако у Пушкина  это слово в сочетании со словом грабительства  теряет свое положительное значение. Писатель использовал  данное слово   в значении «выделяющийся среди других», в современном языке это значение выражается словом «заметный». В таком же значении это слово есть и в других случаях:

 « Прошло несколько времени без всякого замечательного случая (т.е. без заметных происшествий); Несмотря на то наружность его была приятна, замечательна, а привычка быть всегда в обществе придавала ему некоторую любезность, особенно с женщинами». Сочетание замечательная наружность  у Пушкина  не « прекрасная, необычайно привлекательная внешность», а  значит «внешность заметная, запоминающаяся, приметная».

Так же, не зная особенностей употребления во времена Пушкина  слова рассеянный, трудно понять характер и образ жизни одного из героев романа – князя Верейского.

 « Но в конце мая месяца князь возвратился из-за границы и приехал в свою деревню, которой отроду не видал. Привыкнув к рассеянности, он не мог вынести уединения и на третий день по своем приезде отправился обедать к Троекурову, с которым был некогда знаком…; Он имел непрестанную нужду в рассеянии и непрестанно скучал».  
  Слово рассеянный – в современном значении «не умеющий сосредоточиться, невнимательный и несобранный». Значения однокоренных с ним слов: рассеяние – «устар. Приятное времяпровождение, развлечение»; рассеянность – «устар. Наполненный развлечениями, праздный образ жизни ». Сочетание  имел нужду в рассеянии значит «нуждался в развлечениях».  Интересно, что слово рассеянность  Пушкин употребляет в повести и в современном значении:

  «Марья Кириловна сидела в своей комнате, вышивая в пяльцах перед открытым окошком. Она не путалась шелками, подобно любовнице Конрада, которая в любовной рассеянности  вышила розу зеленым шелком».
  В следующем предложении тоже есть непонятные для нас, современных читателей,  слова:

  «Старинный сад с его стриженными липами, четвероугольным прудом и правильными аллеями ему не понравился; он любил английские сады и так называемую природу, но хвалил и восхищался».

  В современном русском языке слово природа означает «1. Окружающий нас материальный мир, все существующее, не созданное деятельностью человека; 2. Совокупность естественных условий или какая-либо часть их на земле; 3. Совокупность естественных свойств, склонностей, потребностей человека, человеческого организма; 4. Сущность, основное чувство чего-либо; 5. Происхождение, порода».  Оказывается, князю  Верейскому  не понравилось в саду Троекурова то,  что  липы были стриженые, пруд – не естественной формы, а четвероугольным, а аллеи – слишком правильными.

 « Князь был оживлен ее присутствием, был весел и успел несколько раз привлечь ее внимание любопытными своими рассказами. После обеда… он предпочел прогулку в линейке, с тем чтоб не разлучаться с милою своей соседкой… Разговор не прерывался. Марья Кириловна с удовольствием слушала льстивые и веселые приветствия светского человека».

В этом отрывке для нас не совсем понятно слово приветствие.  Сейчас слово приветствие  имеет всего одно значение - и означает «принятое обращение при встрече». В словаре В.И. Даля слово приветствие (приветливость) означает «ласка, ласковость, радушие, сердечная вежливость, задушевность». Вместо слова «приветствия» мы бы употребили слово   «комплименты».
«  - С богом, - отвечал Кирила  Петрович, взяв со стола образ, - подойди ко мне, Маша, - сказал он ей тронутым голосом, - благославляю тебя…Князь к ней подошел, взял руку и с видом тронутым спросил, согласна ли она сделать его счастие».

  В современном русском языке тронутый значит «со странностями, психически не совсем нормальный». В повести же Пушкин употребляет   его устаревшее значение: «выражающий растроганность»
  «Отец любил ее до безумия, но обходился с нею со свойственным ему своенравием, то стараясь угождать малейшим ее прихотям, то пугая ее суровым, а иногда и жестоким обращением. Уверенный в ее привязанности, никогда не мог он добиться ее доверенности».
  Современное значение слова доверенности – «документ, дающий кому-либо праву действовать от имени лица, его выдавшего».  В словаре отмечается устаревшее значение слова – «то же, что доверие». В данном предложении это слово употреблено автором как раз в этом значении «доверие, откровенность». И мы понимаем, что при всей любви Троекурова к своей дочери Маше,  он не мог добиться от нее откровенности
  «Но прежде просил  Кирила  Петровича приехать к нему в гости с Марьей Кириловной – и гордый Троекуров обещался, ибо взяв в уважение княжеское достоинство, две звезды и 3000 душ родового имения, он до некоторой степени почитал князя Верейского себе равным».  В этом предложении слово достоинство использовано в устаревшем значении «титул», когда как в современном языке это слово означает «совокупность высоких моральных качеств, а также уважение этих качеств в самом себе»
  «Владимир Дубровский воспитывался в кадетском корпусе и выпущен был корнетом в гвардию; отец не щадил ничего для приличного его содержания, и молодой человек получал из дому более нежели должен был ожидать».
  Глагол щадить означает «1. Проявлять милосердие, сострадание не губить, давать пощаду кому-нибудь; 2. Относиться к кому-либо, к чему-либо бережно, с осторожностью». А в данном контексте не щадил значит «не жалел».
  Голоса подьячих доходили до него – они хозяйничали, требовали то одного, то другого и неприятно развлекали его среди печальных его размышлений.

  Сейчас слово развлекать значит «занимая, забавляя чем-нибудь приятным, доставить кому-нибудь удовольствие, рассеяться».  В данном контексте слово развлекали  значит «мешать сосредоточиться, отвлекать».
   Таким образом, мы видим, что знакомые нам слова в произведениях Пушкина и других писателей 19 века становятся совершенно незнакомыми, непонятными. Непонимание таких  слов или словосочетаний может снизить интерес к изучению произведений  этих писателей.  Чтобы этого не случилось, нужно работать  с толковыми  словарями, а при чтении произведений Пушкина еще и со  «Словарем  языка Пушкина».
«Пушкин — всегда открытие и всегда тайна» ,- написал С. Гейченко, который был хранителем Музея – заповедника Пушкина в Михайловском. Наше поколение- счастливое поколение, потому что имеет возможность прикасаться к этой тайне и открывать ее, каждый для себя, каждый  по- своему.
