КРАСИВО, БЕРЕЖНО, СТРЕМИТЕЛЬНО…

Друшлякова В. В., учитель театрального искусства

Начальная школа представляет собой базу, на основе которой осуществляется всестороннее формирование и развитие личности младшего школьника, формирование его готовности к последующему освоению всех достижений культуры своего народа и межкультурной коммуникации.

Наблюдения учителей, социальных педагогов, школьных психологов и медицинских работников позволяют заключить, что общий уровень культуры населения микрорайона, где расположена школа, недостаточно высок, совершенствование же его следует осуществлять, прежде всего, на уровне начального образования.

Обследование детей, поступающих в 1 класс, показывает, что большинство из них, примерно 80%, испытывают затруднения в языковой коммуникации, не готовы к общению в социуме. Речь детей невыразительна, интонационно бедна, отрывочна, немелодична. Дети страдают скованностью движений или их движения нескоординированны, неэстетичны, плохо связаны с речевой реакцией. Дети по природе своей артистичны, подвижны, но не могут руководить своими движениями, не видят их коммуникативного значения и функции.

Медицинские работники школы отмечают, что многие дети физически ослаблены, склонны к заболеваниям, отсюда – быстрая утомляемость, потеря интереса к учебному процессу.

Учитывая все изложенное, коллектив школы пришел к выводу о необходимости ввести и использовать в учебном процессе 1) здоровье сберегающие технологии; 2) построить обучение и воспитание школьников на краеведческом материале, включая в занятия этнокомпонент, позволяющий изучить особенности культуры собственного народа; 3) ввести курсы, способствующие формированию коммуникативной культуры; 4) найти учебные дисциплины, которые носили бы синтетический характер, позволили бы, формируя личность ребенка, развивая его коммуникативные способности, развивать его фантазию, интерес к творчеству и в то же время оздоравливать ребенка. 
Одним из курсов дополнительного образования, введенных в план работы школы за счет школьного компонента, был курс «Театральное искусство» в объеме 1 часа в неделю.

Этот курс позволяет осуществить первоначальное формирование личности младшего школьника по нескольким параметрам, предусмотренным Государственным образовательным стандартом начального образования (Государственные образовательные стандарты в системе общего образования (теория и практика) / Под ред. B.C. Леднева, Н.Д. Никандрова, М.В. Рыжакова. – М: НПО «Модэк», 2002. – С. 147), позволяет формировать познавательную, коммуникативную, нравственную, эстетическую и физическую культуру личности.

Курс «Театральное искусство» органично включается в образовательное пространство начальной школы, прослеживаются его связи с курсом русского языка в части формирования коммуникативной компетенции, а также с курсом «Окружающий мир», поскольку построен на краеведческом материале, на ознакомлении с природой родного края, с курсом «Искусство» в части познания роли искусства в жизни и обществе, в частности – искусства театрального, что, безусловно, удачно дополняет основной курс, с курсом «Физическая культура», поскольку способствует совершенствованию двигательных действий и ознакомлению с некоторыми телесными функциями организма.

Цель курса «Театральное искусство» – формировать личность младшего школьника средствами театральной деятельности.

Специфическая цель его – стимулировать, поощрять творческую фантазию ребенка, пробудить в нем интерес к одному из самых прекрасных видов искусства – театру, научить ребенка искусству быть грамотным зрителем. Курс призван развивать наблюдательность, воображение, эмоциональную отзывчивость, формировать чувство ритма, умение сочетать образное мышление с умением анализировать и обобщать.

Курс позволяет выявить связи искусства театра с другими видами искусства, способствует обучению элементам актерского мастерства, которые помогут подвести ученика к созданию сценического образа через перевоплощение, потребуют внесения в творческую работу жизненных наблюдений, помогут выработать свой метод работы над ролью, близкий его индивидуальности.

Одной из задач предмета является выработка общих двигательных навыков (сценическое движение): конкретности и точности в движениях, их ритмичности, правильности распределения мышечных усилий.

Темы, затрагивающие сценическую речь, направлены на воспитание навыков правильного владения дыханием, голосом, дикцией, выразительными средствами устной речи.

Способность ребенка испытывать удовлетворение, удовольствие от сценического искусства и оценивать свое отношение к нему дает основание говорить о младшем школьном возрасте как о сензитивном к активному формированию интереса к театру и театральному искусству. Задача курса «Театральное искусство» – не упустить благоприятные возможности, включив этот предмет в систему комплексного воспитания и обучения детей.

К. Д. Ушинский отмечал, что развитие ума у детей должно идти рядом с развитием фантазии и чувства: необходимо, чтобы в душе ребенка рядом с логической мыслью вырастал бы прекрасный поэтический образ; логическая мысль должна отыскать себе поэтическое выражение. 
Мною написана программа, которая является авторским предложением одного из путей построения курса «Театральное искусство». Она представляет собой, с одной стороны, адаптированную к конкретным условиям начальной школы модификацию программы «Театр» (Программы общеобразовательных учреждений. I-XI классы. – М.: Просвещение, 1995), а с другой – авторскую конкретизацию этой программы, ее направленностью на потребности школы.

Основным отличием этой программы можно считать ее построение на основе этюдных зарисовок «Времена года».

Этюд – это упражнение импровизационного характера, имеющее небольшой сюжет, эпизоды которого отличаются целостностью, образностью, ассоциативностью (богатство ассоциативных связей с окружающим миром и жизненным опытом ребенка). Этюд многогранен, требует использования всего опыта ребенка и позволяет проследить связи театрального искусства с другими видами искусства. Этюд строится в виде диалога, имеет многовариантную импровизационную основу, хорошо развивает эмоционально-образное видение мира.

Формула К.С. Станиславского «научить играть нельзя – можно только научиться» призывает к огромной самостоятельной работе по изучению, осмыслению и освоению элементов актерской техники. Помощь педагога заключается в подготовке ряда этюдов-упражнений, подводящих учащихся к самостоятельному овладению теми элементами, из которых складывается сценический образ.

Для Программы характерен системно-комплексный подход. Цель Программы – предложить учителю содержание курса «Театральное искусство», определить его цель и задачи, основные приемы работы, дать тематическое планирование с определением темы и задач каждого урока.

В центре тематической организации занятий – сведения о родном крае, его природе. Природа окружала человека в далеком историческом прошлом. По мере формирования своих возможностей человек все больше выделял себя из природы. Однако она составляла и составляет фон и необходимое условие всей его социальной деятельности. Этот процесс повторяется в индивидуальном развитии каждого человека. Явления природы проще и доступнее для эстетического восприятия, чем другие стороны действительности. В растительном и животном мире все приспособлено для наилучшего выполнения жизненных функций. Создавая прекрасное, природа экономно и эффективно использует материалы. В природе неповторимое многообразие красок, тонов, оттенков, звуков, запахов, линий, очертаний, контуров, создающих «секрет» красоты. Во всем видна гармония. Выразительны величие, мощь, масштабность природы.

В раннем школьном возрасте красота природы остается могущественным фактором воспитательного воздействия на человека.

Этюдные задания, предложенные в этой программе, дают возможность ребенку превратиться во что-то или в кого-то. Но этюд является событийным эпизодом, который возник, развился, исчерпался. Происшествия в этюдах хоть и маленькие, но для ребенка имеют грандиозное значение.

Тонкости переплетения средств в практическом процессе этюдного тренинга разнообразны и позволяют влиять на все сферы развития личности школьника. В работе над этюдным заданием принимает участие вся его личность: мысль, чувство, воображение. Эти задания будят детскую индивидуальность.

Тематика этюдов строится в соответствии с речевой направленностью урока: «Грибы в осеннем лесу», «Ворчливый дворник», «Деревья в осеннем платье» и т.д., а также на основе сказочных сюжетов: «Маша и три медведя», «По щучьему веленью» и т.д.

Особенностью каждого этюда является то театральное действие, на формирование которого он направлен:

1. На превращение в предмет (ГШ).

2. На память физических действий (ПФД).

3. На домысливание обстоятельств (ДО).

4. С элементами импровизации (Имп.).

5. На органичность и оригинальность поведения (ОП).

6. На придумывание событий (ПС).

7. Образно-игровые (О-И).

8. На размещение тела на сцене (РТ).

9. На использование словесных действий (СД).

Основной особенностью этюдной зарисовки как приема обучения театральному мастерству является ее импровизационный характер. Я не навязываю детям моделей действий и поведения, учащиеся выбирают их сами по своему усмотрению, исходя из возможностей физической подготовки, пластичности и понимания образа. Я ограничиваюсь общей оценкой и советами, как совершеннее передать особенности создаваемого образа, то есть объясняет, как «научиться» и. д.

На занятиях предусматривается как индивидуальный, так и коллективный характер выполнения заданий.

Одной из задач предмета является выработка общих двигательных навыков: конкретности и точности движения, правильности распределения мышечных усилий, ритмичности.

Предложенная система работы позволяет создать благоприятный психологический фон на занятиях, использовать приемы, сохраняющие интерес детей к учебному материалу; создает условия для самовыражения, включает разнообразные виды деятельности, предупреждает гиподинамию, предотвращает усталость и утомляемость, усиливает интерес к учебной деятельности.

Многие темы данной программы содержат в себе краеведческие материалы, которые позволяют узнать о природе Белгородской области, народных промыслах, культурных традициях, достопримечательностях. Это дает возможность расширить рамки урока и изучить многочисленные материалы о родном крае. На один урок может быть вынесено несколько тем. Одна для предварительного ознакомления, другая для детального изучения, третья для закрепления умений и навыков.

Подчеркну, что именно в младшем возрасте, используя естественную тягу ребенка к театру, можно пробудить интерес к сценическому искусству. Пусть поначалу некоторых детей привлекает лишь яркая, праздничная зрелищность, с течением времени у многих детей появляется осознанный интерес к театральному искусству.
PAGE  
3

