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Бланк  «Треугольная  матрица»
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Определение  приоритетов  методом  треугольной  матрицы











	Метод  треугольной  матрицы  является  мощным  оперативным  инструментальным  средством  для  точного  измерения  уровней значимости  для  человека  (группы  людей)  однородных  объектов: аргументов, проблем, факторов, критериев, материальных  и  информационных ресурсов, потребностей, убеждений  и  ценностей, планируемых  дел и затрат  времени  на  их  выполнение. 


	Точно  сформулированные  цели  помогут  определиться  с  приоритетами. Все  объекты, которые  помогают  вам  достичь  поставленных  целей, необходимо  рассматривать  как  приоритеты  более  высокого  порядка. Они – то  и  должны  составлять содержание  ваших  наиболее  продуктивных  20 %  работы. Приложите  к  их  выполнению  максимум  усилий. Остальные  80 % дел  можно  или  выполнить  позже, или  делегировать  другим  людям, или  попросту  проигнорировать.


	Идея  метода  треугольной  матрицы  заключается  в  том, что  последовательно,  шаг  за  шагом, производится  попарное  сравнение (взвешивание)  всех  объектов  из  списка. 


Для  реализации  этого  алгоритма  предлагается  специальный  бланк, на  основе  применения  которого  процедура  определения  значимостей  объектов  производится  достаточно  быстро.
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Алгоритм  определения  приоритетов  с  помощью  бланка
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Выявите  ключевые  аспекты  вашей  жизни











Пример  заполнения  бланка  «Треугольная  матрица»
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	Для  примера  использования  бланка  треугольной  матрицы  выполните  следующее  упражнение: решите, какие  жизненные  аспекты  являются  важнейшими, ключевыми  для  вас. Кто  вы:  работник, родитель, верующий, спортсмен, член  общественной  организации, партии . . . ? Сверившись  с  этими  и  подобными  ролями, определите, в  рамки  каких  общих  категорий  вписывается  ваша  жизнь. Задайте  себе  вопрос: «Что  является  для  меня  важным?». Вполне  возможно, что  у  вас  получится  следующий  перечень  жизненных  интересов:


Здоровье


Имидж


Деньги


Власть


Самоактуализация, саморазвитие


Семья


Работа


Бизнес


Религия


Досуг  (хобби)


Спорт


Общественная  деятельность
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Количество баллов (вес) для  каждого  объекта  (из  матрицы)














Приоритеты  (ранги)  объектов














Список  (перечень)  объектов  для  определения  приоритетов














Результат  сравнения  в  этой  ячейке  матрицы  двух  объектов:  № 7  и  № 2.


Номер  объекта, более  значимого. записывается  в  эту  ячейку  (7  или  2)














2




















Заполнить  поле:  список (перечень)  объектов


Определить  приоритеты  (проранжировать  объекты)  без  использования  бланка  треугольной  матрицы  


Заполнить  все   ячейки  треугольной  матрицы  данными  по  результатам  попарного  сравнения (взвешивания)  всех  объектов  из  списка  (в  одной  ячейке  записывается  результат  сравнения  только  двух  объектов, результат – это  запись в  ячейке  номера  объекта, которому  на  данном  шаге  вы  отдаете  предпочтение  по  каким – либо  вашим  критериям  значимости  для  вас)


Подсчитать  количество  баллов  (вес)  для  каждого  объекта  и  записать  эти  данные  в  соответствующее  поле   ( одно  предпочтение – 1  балл )


Определить  приоритеты  для  каждого  объекта  из  списка  и  записать  эти  данные  в  соответствующее  поле  в  бланке  ( для  объектов, имеющих  большее  количество  баллов, указывается  более  высокий  приоритет )


Сравнить  данные  ранжирования  объектов  без  применения  бланка  треугольной  матрицы  с  данными, полученными  инструментальным  способом  (на  основе  применения  бланка  треугольной  матрицы)
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