Среди черт гениев есть одна которая совершен..о пок..ря..т нас и эта черта ребячливость. Однажды Гиляровский (не)утомимый тружён..ик и выдумщ..к пр..думал послать (со)своим обратным адресом письмо в Австралию к вымышлен..ому (не) существующ..му человеку что (бы) когда это письмо вернет..ся в Москву судить (по)вид..мому (по)множ..ству штемпелей о длин..ом пути соверше..н..м этим письмом.
Будучи выходц.. м (из) рус..кой сем..и отличавшейся узаконен..ым бытом он был конеч..но физически сильный человек. Гиляровский ле..ко ломал пальцами рубли и ра..гибал по..ковы. Как(то) он пр..ехал к отцу и желая показать свою (не)обыкновен..ую силу зав..зал узлом кочергу. Глубокий старик отец (н..)(на)(шутку) ра..сердился на сына за(то) что тот порт..т домашн..ю вещ.. и тут(же) (в)сер..цах ра..в..зал кочергу. Отец ты я вижу (по)прежнему силач., воскликнул сын.

Естествен..о что человек такого ра..маха как Гиляровский (не)мог ок.. зат. .ся вне лу. .ших людей своего врем..ни. Актеры и писатели и художники все люди ис..кус..тва дружили (с)ним. Однако он как известно мог гордит..ся больше чем дружбой с известными людьми тем что был любим среди бедноты. Он (в)течени.. всей жизни изучал московское "дно" Хитровку пр..ют нищ..х босяков отщ..пенц..в по большей части одарен..ых людей (не)нашедш..х однако себе (н..)места (н..)занятия.
Гиляровский будучи (не.)утомимым тружён..иком был знатоком Хитровки которая считалась пр..ютом нищ..х и босяков и отщ..пенц..в по большей части одарен..ых людей (не)нашедш..х себе (н..)места (н..)занятия в тогдашн..и жизн.. . Хитровка любя его как человека который пон..мал ее бе..радос..ную ж..знь пр..няла бытописца. Сколько нужно было бе..страшия что(бы) завоевать любовь озлоблен..ых людей! Один лиш.. Гиляровский мог пр..спокойно и бе..наказан..о пр..ходить в любое время в самые опас..ные пр..тоны и ночле..ки и находит..ся там (в)течени.. всей ночи. Его (ни)кто (не)посмел(бы) тронуть пальц..м. (По)вид..мому лу..шей охран..ой грамотой было его (велико)душ..е (так)(как) только оно см..ряло самые ожесточ..н..ые сер..ца.

Одарен..ый от пр. .роды он блестящ.. знал Москву. Я москвич.. говорил он. Однако было (не)пост..жимо как мож..т память человека сохр..нить столько историй (обо)всём и о людях и о площадях и к примеру почти о каждом трактире ра..положен..ом в старой Москве. (По)этому для нас так цен..ы работы такого писателя как Гиляровский ком..ентатора своего врем..ни. (К)сож..лению таких писателей у нас (не)было да и се..одня нет. Надо заметить что есть люди без которых (не)мож..т существовать (ни)какая литература хотя сами они однако пишут (н..)много.

