Конкурс

«Вечно в памяти живы!»

Номинация: «Эхо войны»
Тема: «Я горжусь!»

Выполнила: ученица 4 класса 
МОУ «Шераутской СОШ»

Комсомольского района

Чувашской Республики

Красильникова Марина

Научный руководитель:

библиотекарь

МОУ «Шераутской СОШ»

Алексеева Ираида Николаевна
Цель: Я хочу рассказать всем живым об участнице Великой Отечественной войны, о скромной труженице, проживавшей в с. Шерауты Комсомольского района Чувашской Республики о Коротниковой Валентине Петровне. Она  своими  поступками приблизила День Победы, свою веру в непобедимость своей страны передавала окружающим и вселяла в них уверенность.   

Связистка Валя
Война- жесточе нету слова.
Война – печальней нету слова.

Война- святее нету слова

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Еще не может быть и нет.

А Твардовский.

                                                                                                                                                                                          Корытникова Валентина Петровна родилась в 1920 году в с. Ачакасы   Канашского района ЧАССР в крестьянской семье.
          С 1928 года по 1935 года училась в родной школе колхозной молодежи. В 1935 году поступила в Канашское педучилище и окончила в 1938 году. И до 1942 года работала учительницей в разных школах Шихазанского района.

          Почти год шла Великая Отечественная война. И в конце мая 1942 года Валентина Петровна была призвана в ряды Красной Армии. С осени 1942 года по декабрь месяц 1944 года служила в 79 - ом полку связи, который  обслуживал связью штаб 54-ой Армии на Волховском фронте. Непосредственно работала телефонисткой на центральной телефонной станции. Она показывала образцы качественного выполнения воинского долга. В любых условиях выполняла задания командования по налаживанию и проведению связи, смелая, находчивая, хорошо знающая порученное дело. 
          С января 1945 года по 25 октября 1945 служила при Белорусском Военном округе в строительном батальоне старшим писарем. День Победы Валентина Петровна встретила в г. Брянске. 25октября 1945года демобилизовалась из рядов Советской Армии.
        Вернувшись домой, с 1945 года по 1948 год работала в своей родной школе. В 1948 году переехала к мужу, Зиновию Николаевичу, и до 1977 года работала учительницей начальных классов в Шераутской школе.
       Наряду с учительской работой вела общественную работу. До объединения колхозов была агитатором в колхозе д. Ш- Нурусово. Руководила самодеятельностью молодежи колхоза « Рассвет» и коллективом учителей Шераутской восьмилетней школы. Долгое время избиралась секретарем школьной парторганизации, депутатом Шераутского сельского Совета депутатов трудящихся, членом пленума Комсомолького РК КПСС. Вела работу женсовета, школой передового опыта. Руководила секцией начальных классов.

      С мужем вырастили  и воспитали пятерых детей.

       Родина высоко оценила заслуги воину, ветерану педагогического труда  Корытникову Валентину Петровну, наградив ее медалью « За боевые Заслуги»  летом в 1944 году.
      Она - заслуженный учитель ЧАСС (1962), Заслуженный учитель РСФСР (1970), отличник народного просвещения (1952).

      Награждена орденом Отечественной войны 11 ст., медалями, Почетными грамотами. Занесена в Книгу Почета района (1970)

Из воспоминания Валентины Петровны
           Дело было в конце мая 1942 года. Почти год шла Великая Отечественная война. К этому времени мною было отработано четыре года в нескольких средних школах Шихазанского района учительницей немецкого, русского языка и литературы. Меня призвали в ряды Красной Армии. Прошла кратковременные курсы связистов при Московском военном округе в восьмом западном полку связи, который находился в г. Чебоксары. Здесь готовили связистов девушек по разным специальностям. Тут я получила вторую специальность - телефонистка.
         На мою долю досталось почетная задача - служить связисткой. Я поклялась нашему народу и Родине, что этот возложенный на меня священный долг я выполню  с честью, не жалея ни крови, ни своей жизни.

         В августе нас повезли на фронт через Москву, а дальше по Октябрьской железной дороге. Тут встретили все те ужасы войны, которые проходили осенью и зимой в 1941 году. Побывали в Ржеве. Города как такого не было, кругом черная земля. Ни вокзала, ни домов. Одни рельсы. Дальше ехали по направлению к Волхову под обстрелами и бомбежками.
         Мы девушки из - за того были мирными, что за два месяца учебы не смогли отработать командирского голоса. Служила при штабе 54- ом армии в составе 89 - ого полка связи на центральной телефонной станции в должности телефонистки. 

       Штаб наш находился в глубоких волховских лесах и болотах. Армия находилась к тому времени на обороне. Жили мы в землянках. День и ночь раздавались взрывы бомб, снарядов, канонада артиллерии и минометов. Я сначала по вечерам боялась, но  привыкаешь ко всему. Не привычными стали смерть товарищей и подруг. Наша армия участвовала в обороне Ленинграда. В 1944 году зимой полностью освободили Ленинград от блокады. При наступлении мы, девушки, также сами устанавливали связь с отделами, которые подчинялись нашей Армии. Все это приходилось делать под обстрелом. 
       В Латвии нашу Армию расформировали, Большинство девушек вывезли в Россию. С зимы  1945 года до демобилизации служила в рабочем батальоне в г. Брянске. Оттуда в ноябре вернулась домой и сразу начала работать в своей родной школе.

Бабушке
Седая бабушка моя,
Хоть ты бодра и весела
И молода твоя душа,
Коснулась и тебя война.
Девчушкой маленькой была,
Когда нагрянула она.
Лишила деда и отца
Тебя проклятая война.
Со мной играешь ты во все,
Не принимая лишь игру,
Что боль до сей поры несет, -
Не хочешь ты играть в войну.
И только в День Победы я
Вдруг понимаю, почему,
Всегда веселая – грустна:
Ты вспоминаешь ту войну.
Прости, бабуля, что не мог
Понять я раньше грусть твою!
Я, видно, сердцем не дорос,
Прося тебя играть в войну.
И в День Победы каждый год
Теперь поздравить я спешу
Всех мне знакомых стариков,
Но прежде – бабушку свою.

    ...Прошли годы. Нет среди нас Валентины Петровны. Она умерла в 2003 году. Но ветеран войны и труда, отдавший все ради счастья людей, продолжает жить в доброй памяти поколений...
       Я очень горда тем, что являюсь землячкой ветерана войны. Что я могу учиться там, где она работала более сорока лет учительницей начальных классов.
         Подвиг  ветеранов входит сейчас в историю Великой Отечественной войны, как одна их тех страниц, что навсегда останутся особенно святыми и дорогими для сердца народа.
