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Раздел «Контроль знаний, умений и навыков обучающихся»


Об оценивании работ обучающихся
      Основные подходы к оценке знаний и умений обучающихся: 

· по ошибкам;

· по «производительности»;

· комбинированный.

       Оценивание знаний и умений обучающихся по ошибкам осуществляется в зависимости от количества и характера погрешностей, допущенных ими. 

Погрешности делятся на ошибки и недочеты.

       Ошибка  - это  погрешность, свидетельствующая о том, что ученик не овладел теми знаниями и умениями, которые определены программой: незнание формул, правил, основных свойств и неумение их применять, потеря корня или сохранение постороннего корня в ответе, неумение строить и читать графики функций, а также вычислительные ошибки, если они не являются опиской и т. д. 

       Недочет – это погрешность, указывающая на неполное, непрочное усвоение основных знаний и умений. Это может быть  недостаточность или отсутствие необходимых пояснений и обоснований, нерациональное решение во время изучения рационального способа и т. п.   К недочетам  также может быть отнесена неаккуратная запись, небрежное выполнение рисунка или оформления решения задачи, описка и т. д.

       Приведенное деление погрешностей на ошибки и недочеты является условным, и это нужно иметь ввиду в процессе оценивания. В зависимости от объекта контроля, от конкретных обстоятельств погрешность, допущенная учеником, может быть отнесена учителем к разряду ошибок или недочетов. Например, ученик допустил погрешность при выполнении умножения десятичных дробей. На этапе изучения данной темы эта погрешность считается ошибкой. Если же она допущена при решении достаточно сложной задачи (алгебраической, геометрической) и не привела к искажению смысла предложенного ученику задания, способа его выполнения, то ее можно отнести к недочетам.  

      Оценки  «по производительности» формируются с учетом объема верно выполненной работы. 

      При  комбинированном  подходе учитываются как ошибки, так и объем выполненной работы.
