Сценарий концерта
«О, что за чудо эта балалайка!»

посвященного творчеству В.В. Андреева

Добрый вечер уважаемые зрители!
Вот уже более ста лет мы слушаем музыку Андреева, но и сегодня восхищаемся её яркой мелодичностью, искренностью и задушевностью. Каждый, кто играл пьесы Андреева, знает, как приятно и легко их играть: инструменты звучат естественно, голосом, свойственным их природе; все удобоисполнимо, будь то виртуозные вариации народных песен или полные нежности и грации вальсы. Андреев любил вальсы и много писал в этом жанре. И каждому из своих вальсов он обязательно давал названия:  вальс «Грёзы», вальс «Экспромт», искрометный вальс «Фавн»…
А  сейчас вы услышите вальс с поэтичным  названием «Бабочка».
   
В.В.Андреев Вальс «Грезы»

 
В.В.Андреев родился в 1861 году в г. Бежецке Тверской губернии. Его отцом был богатый купец, мать – из дворянского рода – культурная, высокообразованная по тем временам женщина. Она в совершенстве владела несколькими иностранными языками и обладала неплохими музыкальными способностями (играла на фортепиано и имела красивый голос). 

Отец умер, когда мальчику было всего два года и его мать, Софья Михайловна, целиком посвятила себя заботам о сыне, стремясь дать ему хорошее воспитание и развить художественные наклонности.
Детские годы мальчик провёл в Бежецке, в тесном общении с простым народом. Его первые музыкальные впечатления были связаны с музицированием матери, которая любила в часы отдыха напевать под собственный аккомпанемент песни и романсы, а также слушанием старинных народных песен, которые исполняла на кухне прислуга.
 
Повзрослев, мальчик и сам стал принимать участие в деревенских забавах, хороводах и плясках. К 14 годам он уже умел играть на многих народных инструментах и знал все народные песни, которые пелись в округе.
Позже Андреев писал: «…Нет милее для меня песни русской, которую я воспринял непосредственно от народа. В ранней юности запечатлелась она в душе моей».

В. Андреев «Листок из альбома»
Чтобы дать сыну законченное образование, Софья Михайловна переезжает в Петербург. Учась в гимназии, юноша одновременно занимается у известного петербургского скрипача Галкина (окончившего Петербургскую консерваторию в классе профессора Ауэра с серебряной медалью и ставшего впоследствии профессором консерватории  и дирижером Александринского театра). 

     
Летом 1883 года Андреев услышал игру крестьянина Антипа на старинной балалайке. И хотя инструмент был крайне примитивный, звучал он удивительно колоритно и четко, вызывая желание пуститься в пляс. 

    
 Увлеченный балалайкой Антипа Андреев перенимает приемы игры, но скоро убеждается, что примитивная конструкция далеко не исчерпывает возможности, заложенные в природе этого инструмента. По чертежу Андреева один бежецкий столяр изготавливает балалайку, на которой он занимался два года. Но и этот инструмент Андреев решил усовершенствовать. И по его  чертежу известный петербургский мастер В.В.Иванов изготовил для него 5-ладовую балалайку.
   
Новый инструмент звучал хорошо, но имел большой недостаток: на нем можно было извлекать только семь звуков мажорного лада. И только в 1886 году мастером Ф.С. Пасербским была изготовлена первая 12-ти ладовая балалайка с хроматическим звукорядом. Именно она стала прототипом современной балалайки. И сейчас у вас будет возможность услышать звучание этого замечательного инструмента.
Р.н.п. «Светит месяц» обр. В Лобова

    
 Василий Васильевич Андреев был не только замечательным балалаечником, он также проявил себя и как композитор. Музыка его  достаточно колоритна и сочетает в себе классическую четкость формы и необыкновенную мелодичность, искренность и задушевность, присущую народной песне. Ярким примером тому может служить произведение, которое вы сейчас услышите. 
В. Андреев «Полька-мазурка»

Первое публичное выступление Андреева как солиста – балалаечника состоялось в конце 1886 года. Его появление на эстраде с балалайкой было встречено ироническими репликами. Но, постепенно, после каждой исполненной пьесы симпатии публики к Андрееву и к его балалайке возрастали, дойдя к окончанию выступления до степени восторга. Практически каждое произведение принималось на «бис». Однако с ростом популярности Андреева растут и ряды его недругов. В газетах писали, что своей балалайкой Андреев портит художественный вкус народа, что балалайке место не на столичной эстраде, а на цирковом манеже. Андреев продолжает пропагандировать любимый инструмент и это дает определенные результаты. 

     
Балалайкой Андреева заинтересовались любители русской народной музыки. И все это способствовало рождению «Кружка любителей балалайки», первый концерт, которого состоялся 20 марта 1888года. Концерт имел огромный успех, но это еще не значило, к сожалению и великому стыду русской знати и аристократии, признание балалайки.
         
В.В.Андреев Вальс «Бабочка»

Ты откуда русская

Зародилась музыка?

Толи в чистом поле?

Толи в лесе мглистом?

В радости ли, в боли?

Или в птичьем свисте?

Ты скажи откуда

Грусть в тебе и удаль?

          В.В. Андреев «Полонез № 1»
   
 В 1890 году Андреев встретил своего друга и наставника помещика Пасхина, который показал ему новую балалайку, изготовленную работавшим у него столяром-краснодеревщиком Налимовым. Восхищённый этой балалайкой, Андреев упрашивает Пасхина отпустить Налимова к нему в Марьино для работы над комплектом оркестровых инструментов.

   
В.В.Андреев не останавливается на достигнутом и решает создать оркестр из рожки, жалейки, всевозможные ударные инструменты, домбры и гусли. Постепенно на балалайку и оркестр русских народных инструментов обращают внимание великие русские деятели искусства и музыканты. Композитор А.К.Глозунов 1906 году написал специально для оркестра русских народных инструментов « Русскую фантазию».
  
В период 1908-1911 годов оркестр гастролировал в Германии, Англии, Франции, США и всюду имел колоссальный успех.

  
 И в тех странах, в которых побывал тогда оркестр Андреева, создавались Общества любителей игры на русской балалайке, оркестры по образу и подобию Андреевского (в Лондоне одним из таких оркестров долгие годы руководил ученик Андреева А.С.Чагадаев), в музыкальных учебных заведениях вводилось обучение игре на домбре и балалайке.

   
Заслуги Андреева перед нашей Родиной огромны. Он возродил несправедливо забытые древние русские народные музыкальные инструменты, усовершенствовал их (чтобы представить себе объём этих работ, достаточно сказать, что первые экспериментальные образцы инструментов переделывались заново до 40 раз!); разработал совместно со своими соратниками методику звукоизвлечения на них, отличающуюся своей естественностью и рациональностью, способствующую выявлению всех средств, которыми располагают эти инструменты; создал русский народный оркестр, заново разработав принципы его построения и использования средств музыкальной выразительности, свойственных этому типу оркестра; создал репертуар для солирующей балалайки и оркестра.


В. Андреев «Вальс-экспромт»
     
И завершить наш сегодняшний концерт я хочу замечательными стихами о  великом и волшебном русском народном инструменте – балалайке.
Три струны всего у балалайки,

Но широк размах её большой,

Взмах руки, и пролетают чайки

С набежавшей песенной волной.

Парень укорачивает струны,

Прижимает крепко их к ладам,

И плывет напев, простой и юный,

По окрестным паркам и садам.

Слушаю его – и молодею,

Прохожу по саду налегке,

Все-то видно знает и умеет

Парень с балалайкою в руке.  

До новых встреч!
