Приложение 1
Требования к представляемым на фестиваль материалам

Материалы, предоставляемые на фестиваль в секциях дошкольное/начальное обучение и средняя/старшая школа размещаются  на сайте http://metodisty.ru в творческой группе Panaboard&EasiTeach.  Название папки должно содержать  фамилию и инициалы участника, название работы, например «ИвановаНП-Обособленные члены предложения». При загрузке работы в творческую группу в разделе «Описание работы» делается пометка Ideas for Education Москва 2012, указывается ПО, в котором выполнена работа, дается краткое описание работы. 
В материалы, предоставляемые на фестиваль, должны быть включены
· Методическая разработка должны быть выполненная в формате PEB (elite Panaboard book) или ETNG (Easiteach Next Generation). Разработка должна содержать на первой странице название разработки, информацию об авторе и  месте его(ее) работы. Последняя страница разработки должна представлять список использованных при ее составлении источников с активными интернет ссылками.

· Описание разработки, со скриншотами страниц, кратким описанием действий и приемов, указанием использованных инструментов ИД по каждой странице (в Microsoft Word).

· Заявка в Microsoft Word (в соответствии с условиями бонусной программы)
Дополнительные материалы (фотографии с уроков, технологическая карта урока, раздаточные материалы и проч.) могут быть предоставлены по желанию учителя.

Общий объем  методической разработки не должен превышать 300 Mb.
