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Никому бы больше не увидеть войну...
Казалось, было холодно цветам, и от росы они слегка поблекли. 

Зарю, что шла по травам и кустам, обшарили немецкие бинокли. 

Цветок, в росинках весь, к цветку приник, и пограничник протянул к ним руки. 

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг влезали в танки, закрывали люки. 

Такою все дышало тишиной, что вся земля еще спала, казалось. 

Кто знал, что между миром и войной всего каких-то пять минут осталось! 

Я о другом не пел бы ни о чем, а славил бы всю жизнь свою дорогу, 

когда б армейским скромным трубачом я эти пять минут трубил тревогу.
    Май! Неужели только потому, что это весенний месяц, так сильно любят тебя люди? Нет! В этот год тебе украсило слово «Победа». От Великой Победы 1945 года нас отделяет 65 лет. Но тема Великой Отечественной войны не устарела, читая книги о той войне, мы из рассказов своих односельчан, бабушек и дедушек узнаем многое о прошлом.
    Много замечательных педагогов трудилось в нашей школе, в том числе и ветеранов Великой Отечественной войны.

   Я  хочу рассказать об учителе-ветеране Великой Отечественной войны, о моем соседе Белкове Георгии Михайловиче.  Родился Белков Георгий Михайлович в д. Ш. Нурусово Комсомольского района в 1923 году. С детства он мечтал стать учителем. В 1937 году окончил Шераутскую семилетнюю школу, а потом  год учился в Первомайской средней школе Батыревского района. В 1941 году стал студентом Батыревского педучилища. Георгий Михайлович в армию ушел восемнадцатилетним парнем в июне 1942 года, сразу после окончания педучилища. До ухода на фронт, с июня по ноябрь месяцы 1942 года,  учился на топовычислителя в сороковом гвардейском артиллерийском полку во Владимирском пехотном училище.
         Боевой путь  Георгия Михайловича начался на Украине. В составе 185 – го гвардейского стрелкового полка участвовал в боях за г. Изюм на Украине, где был ранен. Бой был тяжелый, но задание выполнили. Лечился  четыре месяца в г. Тамбове, потом  в г. Магнитогорске. Домой вернулся с  медалью солдатской доблести « За отвагу» в 1943 году, которым, как оказалось, он был награжден за тот последний бой. 
         Вспоминая военные годы, он в основном говорит о своих боевых товарищах, с которыми делил горечь неудач и радость побед, где ему довелось воевать. 

...Как будто вновь я вместе с ними

Стою на огненной черте-

У незнакомого поселка,

На безымянной высоте.

         Есть такие слова в популярной песне «На безымянной высоте», Георгий Михайлович не может без волнения слушать эту песню. Слова ее невольно воскрешают в памяти суровые сороковые годы, когда каждый день самому приходилось смотреть смерти в глаза, стоять на огненной черте. Он рассказывает долго и порой вытирает непрошенные слезы...
       ...С тех пор прошло много лет. Давно окончилась война. Ветеран войны Георгий Михайлович сменил автомат на профессию учителя. Он работал  учителем русского языка и литературы  в своей родной  Шераутской школе 41 год!
        Сейчас на заслуженном отдыхе. Живет с семьей сына. В курсе всех событий в школе и в мире.
        К медали «За отвагу» присоединился орден Отечественной войны 1 степени, медаль Жукова, юбилейные медали. Его мирный труд отмечен многочисленными грамотами и благодарностями.

