ДЕТСКАЯ ИЗБАЛОВАННОСТЬ - где искать её причины?
Прежде всего, в том, что взрослые не всегда умеют регулировать детские желания, и, следовательно, не формируют у ребенка разумные потребности, которые не уводили его действия за пределы возможного, допустимого, нравственного.
Избалованные дети растут в тех семьях, которые не предъявляют к ним должной требовательности, освобождают его от обязанностей, потакают прихотям, не могут строго спросить с них, когда это необходимо. Мягкость, уступчивость родителей открывают широкий простор для желаний ребенка, а подрастая, он начинает просто командовать ими.
Если к тому же отец и мать любят ребенка слепой любовью, то они только и думают о том, как бы ему угодить, «он это любит», «он хочет», «он это не ест», «он просит купить» - вот чем руководствуются родители. Они строят свои отношения с малышом на авторитете доброты. Его задаривают, ему уступают, боятся испортить настроение любимцу. А тем временем маленький человечек с присущей ему проницательностью уловил, как от каждого из взрослых добивается своего: от папы - лаской, от мамы - прикинувшись маленьким и несчастным, от бабушки - прямо потребовать. Близкие и не заметили, как бразды правления перешли к ребенку...


