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Использование интерактивной доски на уроке

Если мы будем учить сегодня так, как мы учили вчера, мы украдем у наших
 детей завтра…

Джон Дьюи

Интерактивная доска в образовательном учреждении

Интерактивное оборудование, такое как интерактивные доски, помогают учителю творчески решать учебные задачи. Интерактивная доска позволяет сделать урок более интересным и наглядным. С помощью интерактивной доски учитель может демонстрировать интерактивные материалы на ее поверхности, разрабатывать уроки самостоятельно и привлекать учеников к активной работе с доской, делая уроки более насыщенными и интересными. Использование электронной доски позволяет экономить учебное время, оптимизировать процесс обучения. Теперь нет необходимости вести конспекты. Все происходящее на доске может быть сохранено в файл и роздано учащимся в виде электронных материалов к уроку. Программное обеспечение интерактивных досок позволяет создавать уникальные методические материалы, с помощью которых ученики вовлекаются в учебный процесс более активно и быстрее усваивают новую информацию. За счет большой наглядности, использование интерактивной доски позволяет привлечь внимание детей к процессу обучения, повышает мотивацию и успеваемость. На уроках возможен выход в Интернет, где учащиеся могут самостоятельно получить новую информацию. Применение интерактивного оборудования качественно повышает уровень образования.

 Интерактивные доски делятся на два класса в зависимости от расположения проектора:

· с фронтальной проекцией;

· с обратной проекцией.
Доски с фронтальной проекцией имеют проектор, расположенный перед доской. Такое расположение может вызвать определенные проблемы при их использовании: учитель или ученик может загораживать собой часть изображения, свет проектора может попасть в глаза человеку, находящемуся у доски. Несмотря на эти недостатки доски с прямой проекцией наиболее широко распространены. Это связано с ценовыми характеристиками. Частично указанные недостатки можно компенсировать, подвесив проектор как можно ближе к доске.

Доски с обратной проекцией имеют проектор, который находится позади экрана. В связи с расположением, они не имеют недостатков, присущих доскам с фронтальной проекцией. Они дороже, кроме того, занимают в аудитории больше места. К недостаткам следует отнести проблемы с видимостью изображения под большими углами

Используемые в интерактивных досках технологии подразделяются на четыре основных типа:

1) Сенсорная аналого-резистивная технология

Самое важное преимущество досок этого типа – возможность использовать для работы с доской любой предмет (указку, палец, карандаш и др.), не обязательно специальные маркеры. Доски надежны и долговечны.

2) Электромагнитная технология

Доски имеют твердую поверхность. Время реакции системы ограничивается только производительностью компьютера. Доски не чувствительны к нажатию рукой или другими предметами, а маркеры для них имеют клавиши мыши.

3) Лазерная технология

Сама доска может быть сделана из любого материала. Для работы нужен специальный маркер. Наиболее дорогие в производстве. Недостаток доски - возможность перекрытия луча лазера докладчиком при работе с доской. 

4) Ультразвуковая, инфракрасная технология

Технология, применяемая в этих досках, использует различие в скорости распространения световых и звуковых волн. Главный недостаток таких досок - необходимость использования специального электронного маркера.

При работе с интерактивной доской нужно учитывать такие критерии, как наличие программного обеспечения к доске, поддержка пользователей, осуществляемая производителем, возможность обучения работе с оборудованием и программным обеспечением, доступ к разработкам коллег, готовым образовательным ресурсам.
При выборе доски может сыграть и такой критерий как возрастные особенности детей, например для учеников начальной школой (лучше управление не маркером, а рукой).
Функции, которыми обладает интерактивная доска:

-функция ведения записей поверх выводимого изображения, а также функция сохранения полученного изображения на жестком диске компьютера. В первом случае можно сделать записи поверх карт, графиков и схем совершенно «безболезненно» - сам график при этом остается не измененным, и его можно использовать на других уроках, но при необходимости результат вы можете сохранить. Сохраненный результат можно открывать на последующих уроках, чтобы продолжить работу с ним или же для повторения изученного материала. В идеале, такие файлы стоит записывать и передавать отсутствующим на уроках ученикам, чтобы у них не было проблемы «отставания».

-функция Drag and Drop (Тяни и бросай), когда мы «хватаем» мышкой какой-то объект и «бросаем» его в нужном месте экрана. Эта функция может использоваться на уроках для классификации объектов, сравнения пунктов, задания условий задачи из выбранных. На уроках математики в шаблон математического выражения можно подставлять различные значения, тем самым создавая новые задания для учеников. 
-функция скрывания каких-то объектов на экране, для того, чтобы в процессе работы показать их. Самый простой пример – кроссворд: ученик видит задание, видит клеточки для букв, но правильный ответ скрыт. После работы над заданием учитель открывает правильный ответ.

-функция обозначения соответствия между объектами или понятиями. На уроках геометрии на экране могут быть даны фигуры и их названия, а ученик с помощью линий может указать соответствие между ними. На уроках алгебры – функции и графики, уравнения и решения. 

Таким образом, интерактивная доска не просто отображает то, что происходит на компьютере, а позволяет управлять процессом презентации, вносить поправки и коррективы, делать цветом пометки и комментарии, сохранять материалы урока для дальнейшего использования и редактирования. К компьютеру, и, как следствие, к интерактивной доске может быть подключён микроскоп, документ-камера, цифровой фотоаппарат или видеокамера. И со всеми отображёнными материалами можно продуктивно работать прямо во время урока.

Преимущества работы с интерактивными досками для педагогов:

-Позволяет объяснять новый материал из центра класса, работать в большой аудитории;

-Поощряет импровизацию и гибкость, позволяя рисовать и делать записи поверх любых приложений;

-Позволяет сохранять и распечатывать изображения на доске, включая любые записи, сделанные во время занятия, не затрачивая при этом много времени и сил и упрощая проверку усвоенного материала;

-Позволяет учителям делиться материалами друг с другом и вновь использовать их;

-Повышает производительность труда, увеличивает плотность урока;

-Вдохновляет преподавателей на поиск новых современных технологий и подходов к обучению, стимулирует профессиональный рост. 

Преимущества для учащихся:
-Делает уроки и факультативы интересными и развивает мотивацию;

-Предоставляет больше возможностей для участия в коллективной работе; 

-Обеспечивает развитие личных и социальных навыков;

-Освобождает от необходимости записывать, благодаря возможности сохранять и печатать все, что появляется на доске;

-Учащиеся начинают понимать более сложные идеи в результате более ясной, эффективной и динамичной подачи материала;

-Позволяет обращаться к всевозможным ресурсам, 
-Им не нужна клавиатура, чтобы работать с этим оборудованием, таким образом повышается вовлеченность учащихся начальных классов или детей с ограниченными возможностями

Недостатки:

 При работе с интерактивной доской возникают некоторые трудности:

-Наличие чисто технических проблем. При скачках напряжения, или отказе доски по неизвестной причине не все учителя сумеют найти верное решение проблемы; 

-Возникают длинные паузы при вызове внешних программ;

-Случаются сбои в работе программ;

-Временные затраты на подготовку урока очень велики (хотя материалы могут быть применены на последующих уроках);

-Необходимость временного ограничения работы с интерактивной доской на уроке из-за необходимости соблюдать санитарные нормы; 

-Дороговизна доски при полном техническом и программном обеспечении, т. е. весь мультимедийный комплекс стоит очень дорого, а желательно иметь его во многих кабинетах;

-Проблемы с технической поддержкой, ликвидация возможных проблем.

ВЫВОД: 
Применение интерактивных досок в школе совершенно оправдан, так как улучшает восприятие учебного материала, позволяет наладить тесный контакт учителя и класса, а также способствует прочному закреплению материала, помогает улучшить организацию урока, разнообразить его формы, повысить качество контроля знаний учащихся. Интерактивная доска открывает новые возможности для совершенствования учебного процесса, активизирует познавательную деятельность учеников и позволяет организовать самостоятельную и совместную работу учащихся и учителей на более высоком творческом уровне. 

Применение интерактивного оборудования должно обязательно чередоваться с использованием традиционного наглядного материала. При работе с интерактивной доской зрение ученика испытывает дополнительную нагрузку, поэтому, при активном внедрении интерактивного оборудования в образовательный процесс нужно в расписании уроков предусмотреть чередование уроков с использованием интерактивных досок с общеразвивающими, такими как физкультура, ИЗО, музыка, технология и др. Планируя организацию учебного процесса с использованием современных технологий и помня о здоровье ученика, необходимо найти разумный баланс между традициями и инновациями.
