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 Патриотическое воспитание через краеведческую работу
 


Легко ли быть патриотом? Как привить человеку чувство любви к Родине? Каким должно быть патриотическое воспитание поколения, родившегося на изломе эпох, и не знающего, что такое пионерия и комсомол? Какую роль в этом процессе играют ветераны, представители вооруженных сил, общественных организаций, образовательных учреждений, музеев, государственной власти?

Во многом уже забыты и отброшены массовым сознанием военные, ультра государственные и «парадные», фасадные формы патриотизма. Современный патриотизм,   проявляется не столько в сфере политической борьбы и дискуссий, сколько в области повседневных межличностных взаимоотношений, практической деятельности людей.

 Патриотизм сегодня – в укреплении семьи и воспитании детей, уважении традиций, работе с полной отдачей по своей специальности. Патриотизм – в значимых публичных и политических формах – в голосовании на выборах, праздновании исторических событий и юбилеев, участие в работе патриотических организаций. 

Патриотизм и любовь к Родине занимают сегодня одну из ведущих позиций в списке жизненных ценностей россиян. Патриотами считают себя большинство представителей практически всех групп и слоев общества. Не быть патриотом сейчас – не престижно и немодно.

Однако в период с 1990 по 2002 год вопросами патриотизма и патриотического воспитания на государственном уровне практически не занимались, но сегодня государство обращает самое пристальное внимание на эти проблемы. На федеральном уровне принят ряд законодательных актов. Принята Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 гг.»

Коренная перестройка социально-экономических отношений, которая совершается в обществе, ставит педагогов перед жесткой необходимостью заново осмыслить общие педагогические позиции,   повысить роль нравственного, патриотического воспитания. Школа нуждается в новой теории воспитания, а воспитание учащихся всегда нелегкий процесс и сегодня тем более. 

Объяснить детям, почему они должны быть патриотами своей Родины — сложно. В современных экономических и политических условиях практически невозможно. Ведь в реальной жизни  их окружает непривлекательная действительность: фильмы, переполненные сценами насилия, где рассказывается о беспредельной власти криминальных структур, 

газеты, пестрящие материалами похожего содержания, 

 правосудие, способное наказать только слабых мира сего,

безработица, пьянство, наркомания,

бездомные и нищие, 
никому не нужное в мире денежных отношений подрастающее поколение,

компьютерные игры, в которых победитель тот, кто более жесток и изворотлив.

 И верно подмечено, что патриотизм — это ответ гражданина на заботу государства о нем. Именно поэтому столь трудно сегодня воспитывать патриота — человека, любящего свою страну и способного жертвовать ради неё самым дорогим. Первым шагом к воспитанию такого человека может стать  краеведение.

Краеведение -  это изучение своей «малой» Родины, её природы, этнографии, материальной и духовной культуры, быта.
«Цель краеведческого образования — способствовать духовно-ценностной и практической ориентации учащихся в их жизненном пространстве, а также социальной адаптации».

Таким образом, КРАЕВЕДЕНИЕ сегодня — ОСНОВА ВОСПИТАНИЯ ПАТРИОТИЗМА.

Школьное краеведение   является одним из важнейших средств, связывающих обучение и воспитание с жизнью. Знание своего края, его прошлого и настоящего нам необходимо для непосредственного участия в его преобразовании, поскольку родной край — живая, деятельная частица великого мира. Краеведение рождает чувство патриотизма — глубокой любви к Родине. Школьное краеведение, являясь одним из направлений общего краеведения, есть важнейший фактор нравственного, интеллектуального, эстетического, трудового, личностного развития. Знакомство с прошлым, настоящим и предполагаемым будущим своей малой родины, особенностями природы, экономических, политических, культурных и других условий способствует формированию у школьников мировоззрения, в которое включены осознание своей принадлежности к определенной нации и, как следствие — гордость за это.  

Воспитание патриотизма через краеведение — это многогранный и сложный процесс, который расширяет кругозор и развивает познавательные интересы учащихся, приобщает к творческой деятельности, формирует практические и интеллектуальные умения, помогает в выборе профессий. Изучение родного края дает возможность привлечь учащихся к поисково-исследовательской   работе. 

Краеведческая работа   должна проходить в несколько этапов:

*изучение местного материала на уроках ;

*изучение краеведческой литературы, в которой рассматривается история края, его география ; 

*изучение архивных документов, памятников истории культуры или природы; 

*проведение школьных экскурсий, экспедиций, походов и др.; 

*обработка, систематизация и оформление материалов, устройство выставок, пополнение фондов или организация школьного краеведческого музея (уголка); 

*использование краеведческих материалов в учебно-воспитательном процессе. 

Воспитание патриотизма через краеведение предполагает выстраивание педагогического процесса по цепочке: представления — знания — умения — деятельность. 

Педагогу в первую очередь необходимо сформировать у учащихся:

представления: Родина как место, где человек родился, природа родины; родной язык; традиции, нравы, обычаи Родины; история; понятие соотечественника; национальные особенности жизни людей; особенности жизни многонационального общества; интернационализм как нравственное качество человека; патриотизм как отношение к Отечеству; патриотические чувства; деяние на благо Родины как элемент жизни современного человека; 

знания: в ходе коллективной и индивидуальной работы учащему необходимо усвоить понятия «Родина», «Отчизна», «Отечество», необходимо настроить воспитанника на самостоятельное познание истории родного края, своей родословной, на самоанализ и определение своего отношения к Родине, труду, окружающим людям; 

умения:  школьник учится анализировать, вдумчиво читать, собирать по крупицам материал, работать в архивах, приобретать навыки экскурсовода, навыки работы в школьном музее; 

деятельность подразделяется на: массовую, групповую и индивидуальную. Формы ее различны — это: походы, поездки, экскурсии, экспедиции,   слеты, акции и др. 

  Использование многообразия форм краеведческой работы помогает в формировании ценностных ориентаций и убеждений учащихся, поддерживает интерес к исторической   тематике; формирует у школьников   склонности к исследовательской работе, которые в дальнейшем могут сыграть существенную роль в их профессиональной ориентации. 

  
Для организации работы по краеведению используются разнообразные методы. 

Самые распространенные из них — это лекция учителя, урок-экскурсия и самостоятельная работа учащихся,   а также  организация  групповых исследований, диспутов, дискуссий. Школьное краеведение ставит учителя и ребят в положение исследователей.

Так как материалы можно  найти   в Интернете, в письменных источниках в архивах, музеях  и в общении с очевидцами, то наиболее эффективными методами для сбора устной информации будут опросы, анкетирование, интервьюирование.

  
 Метод интервью  требует много времени для подготовки, т. к.   приходится составлять вопросы с учетом текущих событий, обстоятельств интервью, атмосферы беседы и возраста опрашиваемого.  
Следующий метод- урок- лекция. На уроках — лекциях учитель сам рассказывает ребятам об истории края, но  этот метод необходимо использовать крайне редко, т. к. краеведение дает возможность исследовать и  делать открытия учащимся самостоятельно.  

Урок - экскурсия. Музеи, архивы, выставки,   памятники природы, архитектуры, монументы — все это пробуждает  патриотические чувства. Воспитывает не нравоучениями и поучениями, а примером увлекательной совместной работы, результатом которой будут глубокие и прочные знания. Но для проведения экскурсии требуется специальная подготовка, как для ребят, так и для   учителя.   

Есть и ещё одна форма экскурсии — экскурсия, проведенная самими учащимися. Данная форма работы является важным средством привлечения школьников к краеведческой работе. Для ребят это очень ответственная и трудная  задача, ведь необходимо не только составить маршрут и план, но и прочитать большое количество материала по данной теме, исследовать источники, осмотреть выбранные экспонаты,  решить  организационные вопросы.  
Один из методов, который заинтересует ребят, - составление «Книги памяти», потому что нет ни одной семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. Многие родственники погибли, некоторые пропали без вести, поэтому каждому будет, что узнать у родителей и рассказать это в классе, а затем по всем правилам оформления исторических документов, записать новые сведения в книгу.   «Как дань глубокого уважения к светлой памяти воинов, ценою жизни отстоявших свободу и независимость нашей Родины», составляется учащимися «Книга памяти».   Составление «Книги памяти» очень большая и кропотливая работа. 

Краеведение может включать  углубленное изучение истории области в целом или отдельных местных объектов, или например,  «Историю моей семьи». Предлагаем рассмотреть семейные фотографии, ребята  внимательно всматриваются в лица своих бабушек и дедушек, узнают  о днях их жизни, пытаются понять, что   жизнь каждого человека важна, необходима, ценна. Надо стараться  прожить ее так, чтобы дело, которым ты занимаешься, было важным, интересным, приносило пользу не только тебе, но и окружающим тебя людям. 

   Действенным методом активизации  краеведческой работы  являются  исследовательские работы учащихся, организация вечеров - отчетов,  классных часов.   

Краеведение, как мы убеждаемся – это не только открытие нашего прошлого, но и прогноз будущего. Очень важной задачей является  сбор информации о настоящем времени, грамотно оформленной, яркой, как можно более полной и интересной, такой, которая станет нашей историей.

  Именно в процессе изучения местной истории, возможно, научить ребят быстро и правильно находить нужную информацию, связанную с нашим городом, областью, - в интернете, музеях, архивах, библиотеках; работать со статистикой и,  изучив её,  делать выводы о развитии нашего края в определённый период времени.

Краеведение, изучение родного края, области  воспитывает у учащихся чувство уважения к делам и трудам наших современников, гордость за успехи и достижения земляков. 

Дети должны твёрдо знать: то, что происходит сейчас, тоже станет когда-то историей, а значит, и в них пробуждается чувство ответственности за сегодняшний день. 

 Сегодняшние школьники — это будущие граждане страны. Школа не имеет права выпускать из своих стен «средних», недостаточно развитых и воспитанных учащихся. Поэтому краеведение должно помочь научить школьника осознавать проблемы окружающего его микромира.

Главным результатом краеведческой работы  … является интеллектуальная, творческая личность, с высокой степенью самостоятельности, высокой экологической культурой, способной организовывать свою деятельность и любящей свой родной край.  

В результате краеведческой работы собираются интересные материалы, которые могут послужить благородному делу – воспитанию патриотизма. Создание музейных экспозиций — не простое собирательство, а целенаправленное и обоснованное комплектование исторических материалов по заранее задуманному плану. Школьный музей — это база организации краеведческой работы, патриотического воспитания подрастающего поколения.
В Подмосковном городе Лобне чтят память воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны
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