МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №35 им. К.Д.Воробьева» 

                    Урок русского языка.   Учитель Иванова Татьяна Геннадьевна

Лабораторный практикум: Роль сложноподчиненных предложений в тексте
рассказа К.Д.Воробьева «Дорога в отчий дом» (Обобщение и систематизация изученного по теме «Виды придаточных предложений»)
9 класс
                                                                                        Писатель Константин Воробьев сказал 

                                                                                         новое слово о войне, слово честное, 

  выстраданное, высокохудожественное.

А. Твардовский.

Цели урока: 
Образовательные: 
обучить сотрудничеству в исследовательской группе; 
систематизировать знания обучающихся о видах придаточных; 

определить  роль и место  сложноподчиненных предложений с разными видами придаточных предложений в художественном тексте (рассказ К.Д.Воробьева «Дорога в отчий дом»); 
погрузиться в художественный мир писателя, его мастерскую художественного слова
развивающие:

 формировать у обучающихся умение определять вид придаточных в авторском тексте, давать оценку грамматическим и морфологическим явлениям речи;

развивать чувство родного языка

воспитательные:

 прививать любовь к родному краю, к творчеству писателя-земляка, воспитывать патриотизм
Ход урока
1.Оргмомент.

2.Вступительное слово учителя. 
– Объявление темы, чтение эпиграфа (объяснение орфограмм в словах «честное», «выстраданное»; лексическое значение слова «выстраданное»; способ образования слова «высокохудожественное»; объяснение пунктограмм).
-Что станет предметом нашего разговора на уроке исходя из темы и эпиграфа?

- Какие цели будут поставлены перед вами? Сформулируйте.

- Какие задачи мы поставим перед собой?

 Учитель: Книга «Рассказы» К.Д.Воробьева состоит из произведений, представляющих собой воспоминания, раздумья о жизни, о природе, о детстве, о любви, о войне. Один из них называется «Дорога в отчий дом». К сегодняшнему уроку вы прочитали рассказ, определите тему и основную мысль. Какие проблемы поднимает автор?
· Запишите ответы на вопросы в форме СПП

· Заслушиваются 2-3 ответа
-Вспомним: какие предложения называются сложноподчиненными?

- Перечислите основные  виды придаточных предложений?

3. Работа с текстом. 
Учитель: Какую роль играют СПП в художественном тексте-рассказе К.Д.Воробьева «Дорога в отчий дом», Какое место занимают? – эти вопросы станут сегодня нашими путеводителями по страницам рассказа писателя-земляка.

А) Задания 1-й группе.

- Встречаются ли в тексте СПП с придаточными определительными? Найдите  их, отметьте в тексте, составленные  схемы запишите в тетрадь. (Определительных придаточных в рассказе 5)

-При помощи чего присоединяются к главному предложению придаточные определительные? Обоснуйте их роль. (При помощи союзных слов каким – 4 раза, который – 1 раз. Союзное слово каким вносит в предложение оттенок сравнения, уподобления. Союзное слово который – имеет определительное значение. Данные придаточные к таким предложениям, в главной части которых выражена относительно законченная мысль, а придаточное содержит добавочные сведения, связь между главным и придаточным менее тесная.)
Б) Задания 2-й группе.

-Найдите в тексте СПП с придаточными изъяснительными. Запишите в тетрадь любые 3 предложения и составьте схемы. Какова роль этого вида придаточных? (Пояснить, обосновать, растолковать).
-Сколько в тексте придаточных изъяснительных предложений?(12)

- Объясните соотношение СПП с придаточными определительными и изъяснительными.

 ( Автору необходимо было не столько  описать события, сколько объяснить, истолковать свою позицию).
-А теперь произведите подсчет, с помощью каких языковых средств (союзов и союзных слов) присоединяются придаточные изъяснительные (как – 3 раза, что – 9 раз), а также 
укажите части речи изъясняемых слов, частоту их употребления.(Глагол – 11 раз)

-Что можно сказать о грамматической и морфологической  законченности изъяснительных придаточных?(Изъяснительное придаточное предложение, относясь к слову (словосочетанию) в главном, распространяется это слово. Главное предложение не закончено ни грамматически, ни лексически, оно требует своего восполнения. Изъяснимые слова в главном предложении обладают способностью к управлению. Это слова со значением речи, мысли, сообщения, восприятия, чувства, желания, побуждения, приказания.)

- Исходя из значения придаточных изъяснительных, дайте оценку авторскому замыслу. (Предать собственные чувства, , мысли, сообщения, восприятия, желания)
-Какое значение имеют придаточные предложения с союзом и союзным словом что?(Это наиболее распространенные придаточные. Их основное значение – сообщение о факте, в достоверности которого сообщающий не сомневается.)
- Как связать наши выводы с фактами из биографии автора? (достоверность событий, т.к. писатель  непосредственный участник)
В) Задания 3-й группе.

-Встречаются ли ещё какие- либо СПП?(Да, с придаточными обстоятельственными). Выпишите 3 с разными значениями обстоятельств Составьте схемы.

-Сколько в тексте обстоятельственных придаточных предложений?(25, в том числе обстоятельственных времени – 3, условия – 4, места – 1, причины – 17) 
-Что выражают СПП с придаточными обстоятельственными причины? Какое значение они имеют?(Причинные придаточные содержат указание на причину или обоснование действия, о котором говорится в главном предложении. Причинные придаточные в большинстве случаев относится ко всему главному.)
-Что можно сказать о соотношении обстоятельственных причины и других видов обстоятельственных придаточных?)  (Для писателя важно объяснить причины происходящих событий, убедить современников в искренности поступков бывших военнопленных, представить новый взгляд на этих людей).
- Какие причинные союзы встретились в тексте? (Союзы: потому что, так как. Эти союзы наиболее употребительны.)

-Какие трудные случаи орфографии и пунктуации связаны с этими составными союзами? (Слитно - раздельно, запятые перед и внутри)(Сообщение ученика).
-Какие обстоятельственные придаточные предложения не встретились в рассказе? ( Не встретились обстоятельственные придаточные предложения образа действия, меры, степени, уступки, следствия.) Почему?
-Общий вывод о роли и месте придаточных в этом тексте: Сложноподчиненные предложения занимают большое место, они дают представление о сложных связях явлений действительности. На примере рассказа мы пронаблюдали, как мастер слова широко использует СПП обосновывает, объясняет, выражает собственные чувства).
4. Рефлексия.

     - Сегодня я узнал…

     - Было интересно…

     - Было трудно…
5. Итог урока.
6. Понаблюдайте за использованием СПП в рассказе К.Д.Воробьева «Волчьи зубы», 

    определите вид придаточных.
