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                                                 «Всякий курящий должен знать и помнить, что 

                                                    он отравляет не только себя, но и других».

Н.А.Семашко

        Образ жизни – одна из важнейших проблем современности, а здоровый образ жизни – одна из главных задач сегодняшнего дня. Что мы подразумеваем под выражением «здоровый образ жизни»? Люди, которые ведут здоровый образ жизни, занимаются спортом, не пьют, не курят.

        О вреде курения сказано немало. Однако беспокойство ученых и врачей, вызванное распространением этой пагубной привычки, растет, так как пока еще значительное число людей не считает курение вредным для здоровья.
                 Курение является социальной проблемой общества, как для его курящей, так и для некурящей части. Для курящих — проблемой является бросить курить, для некурящих – избежать влияния курящего общества и не «заразиться» их привычкой, а также — сохранить своё здоровье от продуктов курения. Вещества, входящие в выдыхаемый курильщиками дым, не намного безопаснее того, если бы человек сам курил и принимал в себя никотин и многое другое, что входит в зажжённую сигарету. Проблема курения в наше время становится всё более актуальной. Количество курящих людей с каждым годом увеличивается. 

      Среди курильщиков мы можем увидеть не только взрослых мужчин, но и женщин, девушек, детей.  Eсли рассматривать эту проблему в свете отдельной социальной группы, то одной из самых актуальных будет эта проблема в среде учащихся средней школы. Поскольку влияние сверстников на не сформировав шееся сознание ученика очень велико, то причин для беспокойства достаточно много. Помимо влияния окружающих, есть личное стремление «поспешного взросления», которое свойственно многим современным детям. Влияние может исходить и от родителей, как дурной пример, и просто от взрослых, не находящих в этом ничего плохого
      Именно поэтому мы выбрали эту тему для исследовательской работы.  В своей работе мы хотим доказать, что курение – враг каждого человека и человечества в целом. Этот враг искусно притворяется другом, он якобы помогает лучше настроиться на работу, снять нервное напряжение, поддержать беседу, отвлечь, скрасить одиночество. Но что может быть хуже коварного друга? 
      И если хоть один человек, изучив нашу работу, бросит курить или никогда не начнет этого делать, мы будем считать свою цель достигнутой.
Цель исследования:

показать на наглядных примерах  вред курения для организма и  попытаться сформировать  отрицательное отношение  к курению.
Задачи:

- изучить теоретический материал по проблеме курения;

-установить причины курения в раннем возрасте с помощью анкетирования;
- с помощью химических реакций доказать наличие в составе сигаретного дыма   веществ, вредных для организма;

- провести опыт, доказывающий отрицательное влияние табачного дыма на рост и развитие живого организма (растения);

- провести опыт, доказывающий отрицательное влияние дыма сигарет на активность организма животного;

- представить результаты эксперимента в таблицах ,графиках, предоставить фотографии и видео, отражающие ход и результаты эксперимента;
-составить список рекомендательных мероприятий по профилактике курения.

Методы исследования:

- изучение литературы;

- метод химического анализа при изучении состава сигаретного дыма;

- визуальное наблюдение за  живыми объектами.

Объекты исследования:

- опарыши ( личинки мясных мух) ;

- семена фасоли.

Гипотеза: 

     Мы предполагаем, что информация об отрицательном влиянии курения на организм, представленная в нашей работе, позволит по-другому посмотреть на проблему курения.

      Курение табака распространялось постепенно. В Европе оно вошло в моду после открытия Америки. Табак родом из Америки. В Европу табак завёз Колумб 12 октября 1492 г. своё название растение получило от провинции Тобаго – где оно росло. В Россию табак был завезён английскими купцами в 1565 г. через Архангельск. В середине XVI века, табак распространяется во Франции. Этому способствовал Жан Нико, французский посланник. В Португа- лии в честь его имени и назвали наркотическое вещество листьев табака – никотином. 

 « Высадившись на берег, мы отправились в глубь острова. Нас встретило множество почти голых людей, очень стройных и сильных. Которые шли из своих деревень с горящими головешками в руках и травой, дым которой они пили. Иные несли одну большую сигарету и при каждой остановке зажигали ее. Затем каждый делал из нее 3-4 затяжки, выпуская дым через ноздри» (Х.Колумб)
     Туземцы угощали путешественников табаком, причем сначала курили сами, потом передавали трубку гостям. Отказ от «трубки мира» хозяева рассматривали как недружелюбные действия. Испанцы же не хотели портить отношения с туземцами. Вероятно, они и были первыми европейцами , пристрастившимися к курению.
      На вернувшихся в Испанию моряков смотрели с подозрением: человек выпускает изо рта и носа дым, значит, спутался с нечистой силой. Курильщики завезли семена табака и стали его культивировать.

     Первоначально табак считали лечебным средством. На Руси в 17-18  веках табак применяли от «грудной немочи» при простудах, малярии(трясовице). Однако вскоре стало известно вредное влияние курения на организм. Распространение табака встречало в странах сильное противодействие. В Турции курение табака рассматривалось как нарушение законов Корана и виноватых сажали на кол. Персидский шах Аббас приказал сжечь торговца, который привез табак в военный лагерь. Римский папа Урбан VII отлучал от церкви тех, кто курил или нюхал табак, а однажды за курение сигар монахов живыми замуровали в стену.

   В Россию табак, по-видимому, попал в конце XVI века и тоже был встречен не очень приветливо. В России торговля табаком и курение были разрешены в 1697 году в царствовании Петра I, который сам стал заядлым курильщиком после посещения Голландии. 

       Древнерусское выражение «пити табак» обозначало его действие, как вина или водки. В царских указах первой половины 17 века строго запрещался воз табака. За употребление  табака налагались жестокие наказания. Неисправимых курильщиков наказывали «сечением кнутом», отрезали нос и уши, ссылали в Сибирь. Тем не менее государство готовилось организовать казенную продажу табака. Притягательная сила табака, по рассказам первых русских курильщиков, выражалась в том, что он вводил в призрачный мир радости, «яко же забыти печали житейской», вызывал приятное возбуждение.
      Когда человек впервые прикасается к сигарете, он не задумывается о тех тяжелых последствиях, к которым может привести курение. Вредность табака изучали на животных. Кроликам надевали маски , через которые они «курили». Вместе с воздухом табачный дым попадал в легкие. В стенках кровеносных сосудов после продолжительного «курения» у кроликов  возникли болезненные  изменения, повысилось кровяное давление, так как сосуды приходят в состояние спазм.  А если ухо кролика несколько раз смазать табачным дегтем, то у животного образуется раковая опухоль. 

     Эти и многие другие эксперименты показывают, что животные под действием никотина гибнут.  Тогда и родилась фраза : « Капля никотина убивает лошадь». Если быть точным, каплей  чистого  никотина можно убить не одну, а три лошади. Но курильщики только посмеивались: видно, я крепче лошади, сколько никотина потребил, а жив! Утешали себя: табачный деготь остается на фильтре.   
      В момент затяжки дымом сигареты температура на ее конце достигает 60 градусов и выше. В таких термических условиях происходит возгонка табака и папиросной бумаги, при этом образуется около 200 вредных веществ, в том числе окись углерода, сажа, бензопирен, муравьиная, синильная кислоты, мышьяк, аммиак, сероводород, ацетилен, радиоактивные элементы. Выкуривание одной сигареты эквивалентно пребыванию на оживленной автомагистрали в течение 36 часов. 

     Никотин – маслянистая прозрачная жидкость с неприятным запахом и горьким вкусом, на воздухе окрашивается в коричневый цвет и хорошо раст- воряется в воде, алкоголе. Сила ядовитого действия табака зависит от содер- жания в нем никотина, плотности набивки сигареты или папиросы, частоты и глубины затяжек. Никотин- сильный яд.Никотин появляется в тканях мозга спустя 7 секунд после первой затяжки. Никотин как бы улучшает связь между клетками мозга, облегчая проведение нервных импульсов. Мозговые процессы благодаря никотину на время возбуждаются, но затем надолго тормозятся. Ведь мозгу нужен отдых. Сигарета содержит обычно несколько миллиграммов никотина. За 30 лет при употреблении в среднем по пачке в день человек выкуривает 1600 кг табака, в котором содержится около 800 г никотина. В дым, который вдыхает курильщик, попадает лишь четвертая часть этого заряда. Когда никотина в сигарете мало, частота и глубина затяжек оказывается большей, и наоборот. Курильщики вроде бы стремятся насытить организм определенной дозой никотина, при которой достигается желаемый психологический эффект: чувство прилива сил, некоторого успокоения. Никотин может привести к смерти. Известен случай , произошедший во Франции: двое юношей на спор выкурили каждый по60 папирос , и обо погибли от отравления.. Были даже зарегистрированы случаи смерти подростков от подряд выкуренных двух-трех сигарет из-за резкого отравления жизненно важных центров, в результате чего наступала остановка сердца и прекращалось дыхание.
        Оксид углерода (II) или угарный газ, обладает свойством связывать дыхательный пигмент крови - гемоглобин. Образующийся при этом карбоксигемоглобин неспособен переносить кислород; в результате нарушаются процессы тканевого дыхания. Установлено, что при выкуривании пачки сигарет человек вводит в организм свыше 400 миллилитров угарного газа, в результате концентрация карбоксигемоглобина в крови возрастает до 7-10 процентов. Таким образом, все органы и системы курильщика постоянно сидят на голодном кислородном пайке .
       Бензопирен. Это вещество усиливает склонность к заболеваниям, хотя последствия курения появляются спустя несколько лет. Оно стимулирует образование раковой опухоли. В табачном дыме бензопирен обнаружили  в1964 году , и вред его экспериментально подтвержден. На 100 тысяч населения заболеваемость раком  легких в 5 раз выше у курящих, чем у некурящих.
      Табачный деготь. Если курильщик наберет в рот дым , а затем выдохнет его через платок, то на белой ткани останется коричневое пятно. Это и есть табачный деготь., вызывающий раковые опухоли.

       Табачный дым – один из основных загрязнителей атмосферного воздуха, особенно в закрытых помещениях. Поэтому он считается одним из основных факторов, способствующих развитию заболевания легких, эмфиземы, бронхита, бронхиальной астмы, рака лёгких и др. Главной причиной возникновения и развития «табачного» кашля становятся капли дегтя, осевшие в лёгких. Содержащиеся в табачном дыму вещества вызывают воспаление эпителия, покрывающего дыхательные пути, что приводит к повышенному выделению секрета и слизи, связанному с отделением мокроты при кашле. Вместе с дру-гими растворимыми в воде веществами никотин вызывает спазмы гладкой мускулатуры бронхов и снижает пропускную способность лёгких. Вследствие этого возникает постоянный воспалительный процесс - хронический бронхит и постоянный спазм лёгких – эмфизема лёгких. Оба эти заболевания являются типичными для курильщиков и постепенно приводят к лёгочной недостаточности: одышке, бронхиальной астме,

       Органы дыхания первыми принимают на себя табачную атаку. И страдают они наиболее часто. Проходя через дыхательные пути, табачный дым вызывает раздражения, воспаления слизистых оболочек зева, носоглотки, трахеи бронхов, а также легочных альвеол. Постоянное раздражение слизистой оболочки бронхов может спровоцировать развитие бронхиальной астмы. А хроническое воспаление верхних дыхательных путей, хронический бронхит, сопровожда -ющийся изнуряющим кашлем, — удел всех курильщиков. Установлена также связь между курением и частотой заболеваний раком губ, языка, гортани, трахеи.

       Поражение сердца и сосудов у людей, много и систематически курящих является следствием нарушения регуляции деятельности сердечно-сосудистой системы. У любителей табака гораздо тяжелее, чем у некурящих, протекает гипертоническая болезнь: она более часто осложняется гипертоническими кризами, нарушением мозгового обращения - инсультом. Курение является одной из основных причин развития такого тяжелого заболевания, как обли- терирующий эндартериит. При этой болезни поражается сосудистая система ног, иногда вплоть до полной облитерации (закрытия просвета) сосудов и возникновения гангрены. 
        Никотин и другие компоненты табака поражают также органы пищеваре -ния. Научные исследования и клинические наблюдения неоспоримо свидетель- ствуют: многолетнее курение способствует возникновению язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. 
        Курение ухудшает слух человека в такой же степени, как и старение организма. Даже 20 выкуренных за день сигарет приводят к ослаблению нор- мального восприятия разговорной речи. 
       Пагубно влияет курение на беременную женщину. Во время беременности отрицательное влияние курения проявляется значительно быстрее, и особенно по отношению к развивающемуся ребенку. Показано, что, если мать курила во время беременности, вес новорожденного меньше нормы на 150-200 граммов.          Трисомия, то есть наличие в генетическом наборе человека «лишней» хромо- сомы, часто приводит к серьезным наследственным заболеваниям. Доказано, что риск возникновения этого явления у курящих женщин значительно выше, чем у некурящих. 
       В настоящее время к сигарете тянутся девушки, юноши и даже подрост ки. Установлено, что многие из них попробовали табачное зелье еще в 15 лет, и причиной тому нередко становились взрослые, в основном родители. А ведь пример некурящего отца лучше всех нравоучений или внушений убедит в ненужности и вреде курения. И наоборот, ребенок, привыкший видеть роди телей либо родственников с сигаретой в руках, воспринимает курение как нечто естественное. К тому же, по ошибочным представлениям подростка, курение - признак мужества, самостоятельности, к которым он стремится в силу возрастных особенностей. Далеко не всегда оно доставляет удоволь-ствие, и, разумеется, никакой потребности в табаке организм не испытывает - просто хочется казаться взрослее. Головокружение, тошноту, иногда рвоту - симптомы, сопровождающие первую сигарету, подросток тщательно скры вает от окружающих, особенно от товарищей, среди которых ему не хочется терять "авторитета". Организм подростка со временем приспосабливается к табачным ядам, привычка к курению становится все более прочной, и порвать с ней бывает значительно труднее, особенно слабовольному чело- веку. Следует знать: чем меньше возраст ребенка, тем чувствительнее его организм к табаку. Не только курение, но и просто вдыхание дыма в накурен ном помещении способствуют расстройству сна, ведет к раздражительности и, в конце концов, к нервозам.   В течение нескольких лет ученые проводили наблюдения за 200 курящими и 200 некурящими подростками . Результаты видны в таблице.

	            болезни
	        курящие
	не курящие

	нервные
	         14%
	        1%

	понижение слуха
	         13%
	        1%

	плохая память
	         12%
	        1%

	плохое физическое  состояние
	         12%
	        2%

	плохое умственное состояние
	         18%
	        1%

	нечистоплотны
	         12%
	        1%

	плохие отметки
	         18%
	        3%

	медленно соображают
	         19%
	        3%


       Курящий подросток заметно отстает от сверстников не только в психи ческом, но и в физическом развитии. Недостаточно насыщаемость крови -кислородом, нарушение обмена веществ, в частности усвоения витамина С, приводит к резкому снижению мышечной силы, нарушению работоспособ- ности. Именно поэтому среди курящей молодежи нет настоящих спортсме- нов. Курение и спорт несовместимы, а именно он необходим подростку для самоутверждения личности. Особенно грустно видеть с сигаретой девушек. Они не думают о тех неизбежных вреднейших последствиях, к которым рано или поздно приводит курение. А именно: вследствие недостаточного крово- снабжения кожа теряет свою эластичность, появляются преждевременные морщины.  Нарушение нормального функционирования некоторых органов и систем женского организма может сказаться впоследствии, когда женщина будет готовиться стать матерью. Но пока человек юн, полон сил, задора и энергии, он, как правило, не задумывается о будущих болезнях, ему кажется, что здоровье и молодость вечны.  
        Вред, вызванный никотином, затрагивает не только самих курильщиков.       Табачный дым отрицательно воздействует на работоспособность, как самих курильщиков, так и их окружение. Если у некурящей  женщины супруг - злостный курильщик, то она "выкуривает" за день не менее пяти сигарет. 'Но особо опасно пассивное курение для детского организма. Немецкие ученые Г. May и П. Нетте обследовали большую группу семей и пришли к выводу, что среди детей, отцы которых курят, наблюдается относительно более высо- кая смертность, даже если их матери к сигаретам и не притрагиваются. В США изучалось воздействие табачного дыма на функциональную деятель- ность детских легких. Вывод был однозначен: курение родителей способст -вует возникновению легочных заболеваний у их потомства. Объясняется это просто - постоянное загрязнение воздуха в жилых помещениях смолистыми веществами, никотином и т. д. крайне неблагоприятно сказывается на моло- дых, еще не сформировавшихся органах дыхания. Кроме того, замечено, что составные части табачного дыма нередко вызывают серьезные аллергически реакции. Пассивное курение, то есть вдыхание табачного дыма некурящим, может способствовать развитию атеросклероза. Австрийские ученые имити- ровали среду типичную для дискотек, ресторанов и других помещений, в которых разрешается курить. Участников эксперимента на 15 минут под-вергли воздействию табачного дыма и брали у них пробы крови до вдыхания дыма и через 20 и 60 минут после его воздействия. Эксперимент показал, что пассивное курение сильно понижает действие веществ, препятствующих сли- панию тромбоцитов, что может способствовать развитию атеросклероза. Женщина сама не курила, а умерла в 55 лет от рака легких. Причина заболева ния... курение ее товарищей по работе. Она работала в конструкторском бюро  , большую часть времени находилась в комнате вместе с десятью сослу живцами. Шестеро из них беспрестанно курили. Как подсчитали специалис- ты, женщина была вынуждена дышать табачным дымом в течение 20 тысяч часов. Вид рака легких, который убил женщину, возникает в основном у курильщиков. Пассивные курильщики подвергаются огромному риску такого заболевания.  
     Чтобы отвыкнуть от курения, человек, прежде всего, должен твердо решить раз и навсегда распрощаться с этой вредной привычкой. Иначе ника кие медикаменты не помогут. Сравнительно нетрудно отказаться от табака курильщику с небольшим стажем, ведь зависимость от никотина выражена не очень резко. Существуют средства, снижающие влечение к сигарете. Рекомендуется, в частности, полоскать рот раствором питьевой соды (чайная ложка на стакан воды), настоем дубовой коры, танина, чернильных орешков (4-5 раз в день). Полезно также жевать молодые побеги черемухи. Отвыка -нию от никотина способствует молочно-растительная диета, длительное пре-бывание на воздухе, занятие физкультурой, дыхательной гимнастикой. Как показывает практика, легче бросать курить в период отпуска. Тем, кто решил проститься с сигаретой после многих лет курения, особенно в пожилом возрасте, или страдающим болезнями сердечнососудистой системы, следует прибегнуть к помощи врача-нарколога. Медицинская статистика сделала вывод, что подавляющее большинство курильщиков - люди недостаточно волевые. Да, они понимают, что табак вреден, соглашаются, что необходимо бросить курить, но... 

Привычка курить, сильна, но человек еще сильнее, и он ее должен  победить.
                                      Практическая часть
     Обсуждение на форуме    vkontakte.ru   проблемы курения

Кто курит в вашей семье?                  
Мама             2              3,6%                             

Дедушка       1              1,8%

Бабушка        1              1,8%

Тетя               0                 0%

Дядя              0                  0%
Я (подросток) 11        19,6%

Никто           23            41,1%
Проголосовало: 34 человека

Вы курите?

	Да                             8        17,4%


Нет                           33      71,7%

Бросаю                    1         2, 2%

Бросил (а)               4          8,7%

	 Проголосовало:  46 человек
         Анкетирование  среди учащихся  школы (8-10 классы)
Было опрошено:  8кл- 9 учащихся, 9 кл- 7 учащихся,  10 кл-16 учащихся

1. Курят ли дома родители?
         да                                                         нет

8 кл-   5                                                    8 кл-   4

9 кл-   4                                                    9 кл-   3 

10 кл- 8                                                   10 кл- 8

                     2. Пробовал ли курить сам ?

       Нет                            Да                  не понравилось       

8 кл-   7                       8 кл-  2

9 кл-   5                       9 кл-  5                     14 

10 кл- 9                       10 кл- 9

                    3. Как ты думаешь, почему люди начинают курить?

       Не знаю              из-за компании, снять стресс,       любопытство

                                   хочется быть крутым

8 кл-   5                              8 кл-  3                                        8 кл-  1

9 кл-   2                              9 кл-  4                                        9 кл-  1

10 кл- 2                             10кл-  7                                       10 кл- 7     

                     4.Что ты знаешь о вреде курения?

       Не знаю                          курение вредит легким, ухудшается память, 

                                               приводит к раку легких-

8 кл -  3                               8 кл-  6

9 кл-   3                               9 кл-   4

10 кл- 2                               10 кл- 14    

                     5. Сигарета в руке – это показатель …

        Не знаю              вреда здоровью           невоспитанности

8 кл-  2                            8 кл-  6                          8 кл-  1    

9 кл-  1                            9 кл-  4                          9 кл-  2

10 кл- 1                          10 кл- 9                         10 кл- 6




      Чтобы доказать, что в состав табачного дыма и табака входят вредные для здоровья вещества, а также отрицательную роль табакокурения, мы провели следующие опыты .
     Получение растворов веществ, содержащихся в дыме  
Получение сигаретного дыма и его растворение. (Опыт проводили под тягой). Сигарету укрепили в лапке штатива и надели на нее резиновую грушу со стороны фильтра. Сжимая грушу, поджигали сигарету и, создавая грушей тягу, — осторожно ее разжимали. При этом табачный дым заполняет грушу. В небольшой стакан наливали 20-25 мл дистиллированной воды и выпускали из груши дым в воду. Чтобы груша доставала до дна стакана, надели на грушу стеклянную трубочку. Некоторые компоненты дыма растворяются в воде. Забор сигаретного дыма повторяли несколько раз. 

Полученные растворы оставляли для последующих опытов. 

Опыт 1.  Определение реакции среды полученных растворов. 
Исследовали реакцию среды полученного раствора, для чего вносили в него универсальную индикаторную бумагу. Она показывала кислую реакцию среды. Кислоты образуются при взаимодействии воды с СО2, SО2 и NО2, которые выделяются при тлении табака: 

CO2 + H2O = H2CO3;
 SO2 + H2O = H2SO3; 
4NO2 + 2H2O + O2 = 4HNO3.
Опыт 2. Обнаружение фенолов и восстановителей в табачном дыме  
Реакция с FeCl3. В   пробирку налил  1 мл раствора  и добавлял 2-3 капли 5%-ного раствора FeCl3.  Жидкость окрашивалась в коричнево-зеленый цвет из-за образования смеси комплексных соединений фенолов разного строения. 

Каждый фенол дает с FeCl3 свою окраску, например фенол — фиолетовую, пирокатехин — зеленую, а гидрохинон - зеленую, переходящую в желтую: 

Реакция с KMnO4. В табачном дыме содержатся восстановители, обладающие высокой токсичностью и раздражающим действием, например бензальдегид, формальдегид. Их   обнаруживали следующим образом: в  пробирку наливал   1 мл раствора табачного дыма. Добавлял  несколько капель 5%-ного раствора KMnO4. Раствор при этом обесцвечивается и выпадает бурый осадок MnO2 из-за восстановления KMnO4 веществами, содержащимися в табачном дыме: 

MnO4‾ + 2H2O + 3ē → MnO2↓ + 4OH–

Опыт 3.  Обнаружение непредельных соединений
В   пробирку наливал  1 мл раствора  и добавлял  1-2 капли йодной воды (несколько капель аптечной настойки иода растворяют в 10 мл воды). Наблюдаем обесцвечивание растворов.
      Очень часто можно наблюдать, как люди курят. В том числе и дети. Я хочу узнать, как курение влияет на растущий организм. Но я не могу экспе-риментально проверить это на детях. И поэтому я решил провести экспе -римент, показывающий вредное влияние на проростки фасоли и на активность опарышей. 
Изучение действия сигаретного дыма на живые организмы

Опыт 1.  Действие сигаретного дыма на личинок мух-опарышей
Распространенное утверждение, что несколько капель никотина убивают лошадь, не способствует отказу от курения. Кто видел курящую лошадь или лошадь, умершую от никотина?  Я решил поставить эксперимент на наиболее устойчивых к внешним воздействиям живых организмах – личинках мух, которых приобрел в магазине.
        В  два стакана одинаковой вместимости поместил одинаковую массу еды (черный хлеб), одинаковую массу воды (ват, смоченную водой). В каждый стакан поместил по 10 червячков. Первый стакан закрыл полиэти леновой пленкой, он — контрольный. Во второй нагнетали дым сигареты,   вытесняя  воздух.  Таким образом, создали личинкам мух одинаковое пространство обитания, одну и ту же питательную среду, но разные условия.  Результаты опыта представлены в таблице ….
Таблица 3.
 Продолжительность жизни личинок мух в зависимости от внешних условий  № стакана 
Условия обитания 
Продолжительность жизни личинок мух 

1 
Замкнутое пространство с объемом воздуха 500 мл 
Более 4 дней 

2 
Замкнутое пространство с объемом воздуха 500 мл + нагнетенный дым от сигареты без фильтра 
Через 24 часа — 11 погибших личинок (100%) 

Сравнивая степень подвижности личинок в чистом воздухе и в воздухе с никотином, можно отметить, что в воздухе с никотином первые 20 мин личинки ведут себя гораздо активнее. Затем их движения замедляются, а через некоторое время перестают двигаться совсем. Содержание никотина в среде обитания личинок мух значительно снижает продолжительность их жизни. 

 Опыт 2.    Действие никотина на семена фасоли.
   В  две чашки Петри на  ватку поместил по семь семян фасоли.  Но в  пер –вую  чашку налил водопроводной воды, а во вторую  – воды, в которой был растворен  табак.. Через два дня в первом стакане появились проростки, которые в последующие дни увеличились в размерах, во втором стакане проростки не появились совсем. 

Из проведенных опытов можно сделать выводы: 

Практически жизнь в среде дыма  и табака без воздуха не существует. Содержание никотина в среде обитания снижает продолжительность жизни личинок мух. Это свидетельствует о том, что пассивное курение опасно для организма. 

Под воздействием никотина семена гороха не развиваются. Никотин, содержащийся в воде для полива, убивает зародыши семян.  
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