Улицы поселка Новый городок названные в честь героев
Иванова Кристина, город Белово ДДТ

 руководитель Долгова И.С.  
История улиц, история судеб……
Что это значит? Это значит, что улицы называют в честь людей, которые сделали для нашей страны что-то о чем люди помнят всегда. Так в советский период   улицы или проспекты обязательно носили имена тех, кто находился у руля власти, имена революционеров. Например: проспект Ленина, ул. Дзержинского, Р.Люксембург А еще улицы называли в честь героев ВОВ или знаменательных событий: ул.Жукова, Тухачевского, победы. У нас небольшой поселок городского типа строительство началось в1949 году. Советское время, послевоенное, поэтому первые улицы именовались по такому же принципу как во всем государстве.      Но и сейчас в наше время появляются новые улицы и им тоже дают имена героев. И наш поселок не исключение. Это и будет является актуальностью нашей работы.
  Новизна  исследовательской работы заключается не только в том, что автор изучить жизненный путь героев России, погибших в локальных войнах, но и начнет писать летопись своего поселка.

  Цель работы: 

 Изучить историю возникновения поселка Новый Городок и  выявить, какие улицы названы в честь героев Вов и локальных войн;

  В соответствии с поставленной целью в работе решались следующие задачи:

1. Изучить историю поселка Новый Городок;

2. Выявить улицы поселка  названные в честь героев России

3. проследить героический  путь героев России Н.Ф.Гастелло, О.Ачимова и П. Багагева.

    Предметом. исследования улицы, названные в честь Н.Ф.Гастелло, О.Ачимова и П. Багагева.  

   Объектом данного исследования являются Герои России.

   Территориальные рамки охватывают территорию поселка Новый Городок. 

  Хронологические рамки исследования охватывают ХХ-XXI век. Нижняя граница данного периода связана с началом строительства  поселка Новый Городок. А верхняя граница это сегодняшний день.

   При написании работы автору пришлось столкнуться с такими источниками. Их можно разделить на 2 вида: 
1.устные  источники  (интервью, беседы с родителями п. багаева и о.очимова, Ляпуным . Корызновым супругами Зиновыми, Паламорчуком ), 

  2.письменные источники. газеты Труд, кузбасс, беловский вестник, автобиография Багаева, Очимова, Паламарчука, их почетные грамоты, фотографии, медали, письма. Также автор изучил литературу по данной теме. Особое место в ней заняла книга под названием ”Земли Кузнецкой малая частица – поселок Новый Городок ”, выпущенная библиотекой-филиалом поселка Новый Городок. А также книга «Белово», «Белово и беловчанин».
Теоретическое исследование включает в себя изучение, анализ и обобщение информации о поселке и улицах в рамках изучаемой проблемы.        
Автором в работе были использованы следующие методы исследования: , реконструкции, анализа, синтеза, дедукции, интервьюирование с родителями п. багаева и о.очимова, Ляпуным . Корызновым супругами Зиновыми и Ильей Евстифеевичем Паламорчуком.
Итак, долгое время Белово было захолустной деревенькой, и только в начале XX века жизнь ее изменилась. Связано это было с открытием в 1921 году железнодорожной ветки Кольчугино-Белово-Усяты(Прокопьевск). 

Город строился и развивался. Вместе с ним строились поселки, такие как Артышта, Бачатский, Грамотеино, Инской, Краснобродский, Новый Городок, Новый Каракан и село Заречное, и градообразующие предприятия:”Чертинская 2/3”,”Западная”,”Пионерка”,”Новая”.

  Так в 1949 году началось строительство одного из поселков города Белово, поселка Новый Городок. Поселок прошел длительный и трудный путь развития, и в этом году ему исполнилось 60 лет. Посёлок Новый Городок является самым крупным поселком в городе, его территория составляет 1235 га(см.приложение 6). На 1 января 2006 года численность населения составляла 16700 человек. В 1949году по проекту, разработанному институтом «Кемеровогражданпроект» начинается строительство нового рабочего поселка. Позднее, лишь в 1988 году поселок получает наименование Новый Городок. Выходит указ Президиума Верховного совета РСФСР о присвоении населенному пункту, исключенному из состава города Белово Кемеровской области и административно подчиненному Беловскому городскому Совету народных депутатов, наименование поселок Новый Городок. Этот документ вы можете просмотреть на стр. 17.
Это один из старых поселков, построенных в послевоенные годы. Среди тех, кто создавал промышленную базу, строил и облагораживал поселок, были Григорий Сергеевич Ляпунов – Герой Социалистического Труда, шахтостроитель, Василий Иванович Корызнов – бригадир строительной бригады, Александр Иванович Шейнгальц – шахтостроитель, кавалер ордена Трудовой Славы I,II и III степеней, супруги Зиновы. А так же бригадир строительной комплексной бригады, строившей дома первой улицы поселка Новый городок, Гастелло, Илья Евстифеевич Паламорчук у которого мы брали интервью. Его трудовую и орденскую книжку вы можете просмотреть в приложении №2 и 3.
   Сейчас, когда прошло уже 60 лет, в поселке 35 улиц. Но самая первая улица 

носит имя Гастелло(см. приложение 36-41). Так почему же первая улица названа Гастелло? Кто он?

ГАСТЕЛЛО Николай Францевич [23.4 (6.5).1908, Москва – 26.6.1941], советский во​енный лётчик(см. приложение стр.35). В 1941 году посмертно был награжден званием  “Герой Советского Союза”. Участвовал в Хал-хин-Гольском конфликте в 1939 году, в советско-финлянд​ской войне в 1939-40гг.  В мае 1941г  Гастелло был командиром 4-ой эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиаполка, в составе которого он и встретил Великую  Отечественную  войну. Первый бое​вой вылет совершил 22 июня в 5 ч утра. Во вре​мя боевого вылета в составе эскадри​льи 26 июня само​лёт Гастелло  был сбит. По докладу единствен​ного вернувшегося на аэродром экипа​жа командир  старший  лейтенант  Ф. Воробьёв, самолёт Гастелло таранил колонну германских  тан​ков и бензовозов. За этот подвиг Гастелло  был удостоен звания Героя Советского  Союза,   Несмотря на различные  ги​потезы, подвиг Гастелло, который повторили 503 советских  экипажа, вошёл в историю Великой  Отечественной войны. 
Как выяснилось у нас есть еще две улицы названные в честь героев России и они появились в нашем поселке относительно недавно поэтому встает вопрос :Так в честь кого были названы улицы Богаева и Ачимова? (см приложение на стр. 27-34)

Это были два друга……

Олег Ачимов погиб, когда нас ещё не было на свете 25 декабря 1981 года. Но до этого он прожил целую жизнь, пусть короткую, всего 21 год, но по-своему большую. 

   Из рассказа родителей Нины Фёдоровны и Евгения Викторовича: «Наш сын Олег родился в праздничный день 7 ноября. И хотя родился он в городе Ленеск-Кузнецком, вся его жизнь прошла в Г. Белово. Учился в школе №38, с отличием окончил БЭСТ.  Был  очень скромным, не по возрасту серьезным, надежным другом и товарищем, любил рыбалку, увлекался боксом, фотографией. Его уважали сверстники и люди старшего поколения. 12 мая забрали в армию, и уже в июле пришло письмо из Афганистана. Узнали, что он сапер. Вот и погиб при обезвреживании очередного фугаса. Так мы потеряли нашего сыночка. Пытались выяснить обстоятельства, но много ли почерпнешь из скупых слов замполита части, который привез тело  Олега в родительский дом: «Были на боевом задании. Подорвался на мине».             Медалью «За боевые заслуги» отметила Родина Олега Ачимова, за то «немногое», что совершил он, выполняя интернациональный долг.

Паша Богаев родился 24 июня 1961 года. Вырос в большой семье

С малых лет Павел увлекался спортом. Спорт составлял для него основу всей жизни. Учился в школе №38, после окончания поступил в СПТУ-22, пошел по стопам отца – шахтера. Учился  в группе электрослесарей. Окончив училище, устроился по профессии на шахту «Чертинская», на которой когда-то работал его отец. Но работать пришлось около двух месяцев. Весной 1981 года пришла повестка в армию. Когда погиб Олег Ачимов, мама Павла написала письмо - просила быть осторожнее, как чувствовала беду. Павел ответил матери так: «Мне нельзя быть осторожнее как я буду смотреть матери Олега в глаза?».

Всего на неполных три месяца, пережил он друга. При нем, простреленном автоматной очередью, нашли комсомольский билет и фотографию матери.

Павел Багаев посмертно награжден орденом Красной звезды. В память о нем  и  его друге Олеге бала установлена мемориальная доска на школе №38, где они оба оставили свое детство.

Позже  этим парням посмертно присвоено звание героев россии.
Именно имена  этих героев носят улицы нашего поселка. Многие говорят что по названиям улиц можно проследить историю государства, и они правы но автор хотел бы еще добавить что и историю судеб отдельных людей тоже можно проследить в названиях улиц 
Подводя итоги своей работы автор хочет отметить что поставленные задачи он выполнил:
1. автор изучил историю поселка Новый Городок;

2. выяснил какие улицы поселка  названные в честь героев России

3. проследить героический  путь героев России Н.Ф.Гастелло, О.Ачимова и П. Багагева.

