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Введение
В этом году исполнилось 200 лет такому военно-историческому, патриотическому событию как Отечественная война 1812 года. Великий подвиг героизма, мужества, стойкости и патриотизма проявил народ России в противостоянии врагу во имя достижения Великой Победы. Сибирь, как и вся страна в те годы, боролась с Наполеоном. Хотя это был глубокий тыл, население всех сибирских городов и сел жило едиными помыслами со всей Россией. 
В победу над армией  Бонапарта внесли свой вклад десятки национальностей и народностей Российской империи, практически все ее регионы, в том числе и отдаленная Сибирь. 
Именно, поэтому встал вопрос о том, как же война Отечественная война отразилась на жизни Сибирского пространства.
Гипотеза исследования: Сибирское пространство, несмотря на отдаленность от мест сражения «почувствовало» на себе отголоски  войны.
 Цель  работы:  изучение  участия Сибири в Отечественной войне, а также установление влияния войны на развитие  социально-экономической и политической обстановки на территории Сибирского пространства.
Для решения поставленной цели были выдвинуты такие задачи:
1. Изучить социально-экономическое положение Сибири в начале XIX века.
2. Проанализировать  степень участия сибирских войск в Отечественной войне.
3. Выявить последствия отечественной войны для дальнейшего развития Сибири.
4. Представить творческое видение культурной жизни Сибири во время Отечественной войны.
При проведении данного исследования использовались различные методы исследования: как теоретические методы (анализ, синтез, также историко-ретроспективный и историко-генетический), так и эмпирические (описание, сравнение). В процессе исследования также были использованы следующие методы работы:
· текстуальный анализ содержания архивных документов, содержащих сведения о Сибири в годы Отечественной войны;
· опрос учащихся (анкетирование)   на знание  уровня вклада Сибири в победу в Отечественной войне;
· систематизация собранного материала, его статистическая обработка.
    Данные методы способствовали широкому охвату достаточно редкой информации, содержащихся в архивах г.Сургута, Тобольска и Омска, о Сибири в этот период, но именно они способстовали глубокому, детальному анализу полученных результатов исследования.
    
1. Социально-экономическое развитие Сибири в Отечественной войне 1812 года

Наш край – это частица России, бывшая Тобольская губерния (образованная еще в конце 18 века) - территория современной Тюменской области – самой большой области в стране. Обширная территория Тобольской губернии долгое время не позволяла вести объективную статистику народонаселения. Этому препятствовали также частые миграции жителей городов и сельской местности. 
Перед войной города Тобольской губернии в экономическом отношении носили полусельскохозяйственный характер. На окраинах городов проживали городские крестьяне, которые занимались сельским хозяйством и промыслами. До 1812 г. крестьянам не разрешалось заниматься торговлей за пределами своего уезда, открывать фабрики и заводы[footnoteRef:2].  [2:  «Сибирский листок».№15.1811. С.32.] 

Во время войны тяжелые вести, шедшие с театра военных действий, проникли в самые глухие углы далекой окраины России. Экономика России в эти годы пошатнулась. Не прошла бесследно война и для Сибири. Повсеместно начались сборы средств на военные нужды. Мещане, крестьяне, даже «пропитанные», т. е. престарелые и больные из ссыльных, живущие подаяниями, люди, сами во всем нуждавшиеся, отрывали от себя самое необходимое, отдавая его на оборону Отечества[footnoteRef:3] (Приложение 1). [3:  Отечественная война 1812 года. Энциклопедия. М., 2004. С. 682–683.] 

Во время вторжения наполеоновских полчищ в Россию и в последующие годы массы людей бежали из центральных губерний в Сибирь. Согласно сургутским и тобольским метрическим книгам, к которым мы обратились  в процессе исследовании, было установлено, что с 1811 по 1815 г. население Сибири возросло почти на 30%.
Это доказывает, тот факт, что увеличивалась потребность населения в продовольствии. В особо катастрофическом положении оказались северные районы, зависевшие от доставки хлеба из степной полосы Сибири.
К тому же положение в Сибири обострялось и рекрутскими наборами, которые проводились регулярно. Они тяжелым бременем ложились на старожильческое население, которое главным образом и обеспечивало народ и казну хлебом (Приложение 3). «Я видел, — доносил царю И. Б. Пестель, — насколько разорительна была повинность для жителей», многие из которых «теряли последних своих работников». «В итоге всех жертв, — признавал генерал-губернатор Сибири, — многие жители доведены были до последней крайности изнурения».
В результате можно отметить, что Сибирь была далека от полей сражений, но жила одной мыслью – победить врага. Русские, татары и даже ханты без какого-либо принуждения отдавали свои сбережения на нужды армии. Они несли не только деньги, но и другие ценные вещи: серебро, сукно, одежду, оружие и даже овес.
Жители края собирали средства на защиту страны. В процессе исследования было установлено, что в первую неделю войны казаки Омской крепости собрали 1929 руб.39 коп., а жители Сургутского уезда 847 руб.53.коп. Так, тобольские крестьяне в конце 1812 г. "для военной, надобности... по собственной своей воле и с общего согласия на побеждение врага, стремящегося к разорению нашего отечества", пожертвовали по 25 копеек с каждой ревизской души[footnoteRef:4]. В результате работы с архивом города Омска было установлено, что вклад Тобольской губернии был значительным. Так, Ишимский округ собрал наличными 40730 рублей, Тюменский – 22750, Ялуторовский – 16373, Берёзовский – 1123. А сверх того – девять фунтов серебра в слитках и ковш серебряный с позолотой. Общий взнос губернии за весь период войны достиг 168611 рублей, что равнялось стоимости денежного содержания крупного военного соединения. (Приложение 4).  [4:  Энциклопедия Омской области: В 2 т. Т. 1. А-М / под. ред. В. Н. Русакова. Омск, 2010. – С. 388.] 

К концу 1812 г. по всей Сибири внесено было денег свыше 400 000 рублей. 
Сибирь такая далекая от полей сражения жила одной мыслью победить врага.
2. Сибирский полк в Отечественной войне 1812 года
В победу над армией  Бонапарта внесли свой вклад десятки национальностей и народностей Российской империи, практически все ее регионы, в том числе и отдаленная Сибирь. 
На данном этапе исследования задача стояла установить, как проявили сибиряки себя в годы Отечественной войны. Изучив дневники и мемуары военоначальников, а также указы и распоряжения сибирского начальства, удалось установить, что в войне 1812 г. впервые прославились своими невиданными мужеством и стойкостью сибирские полки. Перед войной была сформирована 12-я Сибирская дивизия численностью в 17 343 солдата, состоявшая в основном из рекрутов-сибиряков. Всего в составе русской сибирских гарнизонов насчитывалось около 27 000 человек[footnoteRef:5].  [5:   Военно-исторический журнал. 2009. №9. С.71] 

К тому же архив г.Тобольска предоставил нам материал в котором излагается, что накануне войны был издан указ, по которому в Сибири  рекрутский набор составлял 4 человека с 500 душ мужского пола. За время войны рекрутские наборы производились два раза, дополнительно к тем, кто добровольно вступал в армию (Приложение 3). 
24 июня 1808 г. сибирский генерал-губернатор И.Б. Пестель получает письмо военного министра А.А. Аракчеева, в котором содержалось повеление императора Александра I о выводе из Сибири полков (Приложение 2).А поскольку Сибирский драгунский и 19-й егерский полки находились ближе всех к западной границе Тобольской губернии, то, именно, они составляли первую колонну выводившихся сибирских войск. Таким образом, можно отметить, что когда началась война, из Сибири было выведено 7 регулярных полков и 2 артиллерийские роты.
В результате исследования было установлено, что в 1810 г. все сибирские регулярные полки, не считая гарнизонных и вспомогательных войск, были выведены в Европейскую Россию. Данное мероприятие имело исключительную важность для Российской империи в то время. Поскольку при вторжении войск Наполеона в 1812 г. подтягивание резервов из Сибири к театру военных действий могло занять большое количество времени. 
Сибирские полки в начале Отечественной войны 1812 г. сыграли свою значимую роль в отражении ударов неприятеля, как в малых боях, так и в крупных сражениях. Именно после Смоленского сражения 4 и 5 августа 1812 г. французы заговорили о сибиряках с уважением и страхом. Командовал сибиряками генерал-майор Антон Антонович Скалон (1767—1812), француз по крови, сибиряк по рождению, сражавшийся против французов и погибший в неравном бою за Смоленск. Потомственный генерал родился на Алтае, в Бийске. Его отец, А.Д. Скалон, участвовал в нескольких военных кампаниях, возглавил все войска Сибири, имел чин генерал-поручика[footnoteRef:6].  [6:  Герои 1812 года. М., 1987 . С.594.] 

В Бородинском сражении Сибирские полки стяжали неувядаемую славу. Доблестная 24-я пехотная дивизия сибиряков героически оборонявшая Смоленск, практически полностью пала смертью храбрых на Бородинском поле, защищая батарею генерала Раевского. 24-й дивизией сибиряков, командовал генерал-майор Пётр Гаврилович Лихачёв, кавалер ордена Св. Великомученика и Победоносца Георгия 4-й степени.
Воевали в Отечественной войне 1812 года и будущие губернаторы Западной Сибири. Это Николай Семёнович Сулима и Пётр Михайлович Капцевич. В 1805 году Московский полк, которым командовал Сулима, захватил французское знамя. За подвиг Николай Семёнович удостоен ордена Владимира 4-й степени. А за Бородино получил чин генерала. Но более яркую победу одержал он под селом Красным – отбил шесть орудий и пленил более шести тысяч французских солдат. Его мужество оценили двумя золотыми шпагами за храбрость – по одной в руку. Его назначили губернатором Западной Сибири в 1834 году[footnoteRef:7].  [7:  История Отечественной войны 1812 года, по достоверным источникам. Составлена по Высочайшему повелению. Сочинение генерал-майора М. Богдановича. СПб, 1859. Том II. С. 172.] 

За мужество и героизм, проявленные сибирскими полками в войне с Наполеоном, ряд из них был удостоен высоких наград: 1) За заслуги 1812 г.  Сибирский полки получили Георгиевские трубы и знаки на шапки за 1812-1814 гг.2) 38-й Тобольский пехотный полк – Георгиевское знамя за 1812 г. и серебряные трубы за взятие Монмартра.
И еще множество наград было принесено на территорию Сибири, именно нашими земляками (Приложение 5).
3.  Социально- политические и культурные последствия Отечественной  войны для Сибири. Декабристы в Тобольском крае
Во время заграничных походов русский народ увидел, как живет вся Европа. Страна взбунтовалась, люди хотели видеть свой образ жизни по-другому. В результате стали повсеместно возникать восстания и массовые протесты. Одним из таких протестов стало восстание декабристов, судьба, которых неразрывно связана с нашим краем.
Изучив большое  количество различных источников: архивных документов, воспоминаний, дневников и мемуаров самих декабристов, периодических изданий мы попытались установить роль декабристов в развития Сибирского пространства после Отечественной войны.
"Наша Сибирь" - так называли декабристы страну изгнания через 30 лет пересыльного труда[footnoteRef:8].Талантливые ученые и истинные патриоты, по справедливому признанию современников и потомков, декабристы сделали для Сибири столько, сколько она сама без их помощи не сделала бы за целое столетие и больше. Однако до сих пор расходятся мнения  историков о том, каково же значение пребывания декабристов нашем крае. [8:  Декабристы и Сибирь: Альбом / под ред. М.Д.Сергеева. М.,1988.С.172.] 

В Тобольской губернии – крае, протянувшемся от приполярной тундры до казахстанских степей, в разное время проживало около 40 декабристов.
 Всего в  Тобольске на поселении проживало в разные годы -  15 декабристов, в Сургуте  - 2, которые оказались удивительными людьми, достойные нашего восхищения (Приложение 6).
 Пребывание декабристов оставило заметный след в истории городов Сибири. Города Сибири никогда не видел сразу столько блестяще образованных людей. И это не удивительно, если учесть, что «цвет всего, что было образованного в России - отправлено в Сибирь», так писал Герцен, а Пушкин, говоря о пребывании декабристов за чертой Уральских гор, называл Сибирь «страной умных людей»[footnoteRef:9]. [9:  Герцен А. «Былое и думы».Лондон,1867.С.413.] 

 Сохранившиеся архивные материалы, воспоминания сибиряков, эпистолярное наследие декабристов с которым нам удостоилось поработать показывают, какую роль в общественной жизни Сибири и Тобольской губернии играли ссыльные.
 Так местная периодика отмечает, что существенный вклад в народное образование внес Иван Дмитриевич Якушкин и его товарищи по ссылке. В городе Ялуторовске (Тюменской области) 1 июня 1846 года именно при его содействии была открыта школа для девочек и мальчиков.
А в городе Тобольске, продолжая традицию, заложенную в Ялуторовске Якушкиным, Тобольское общество при участии декабристов А. М. Муравьева и П. Н. Свистунова открыло в 1852 году женскую школу, позднее преобразованную в Мариинскую гимназию. Александр Михайлович Муравьев на свои средства приобрел для школы помещение, где занимал должность «казначея и эконома». Открытие декабристами при поддержке местной общественности первой женской гимназии в Тобольске - являлось знаменательным событием в культурной жизни Западной Сибири.
 В письмах декабристов содержится информация о том, что большой любовью жителей Тобольской губернии пользовались декабристы-медики Ф. Б. Вольф и П. С. Бобрищев-Пушкин. Декабристы и жители Тобольска не раз благодарили судьбу за то, что среди них оказались эти замечательные врачи. Когда в 1848 году в Тобольске вспыхнула эпидемия холеры, унесшая за 40 дней 600 человеческих жизней, врачи-декабристы спасли 500 человек.
 В 40-50 годы некоторые декабристы получили разрешение на государственную службу. Это была официальная и единственная форма деятельности ссыльных. Поступив на службу, декабристы использовали все возможности для социальной защиты крестьян, боролись с казнокрадством и взяточничеством. Будучи сами людьми принципиальными, морально чистыми, они выгодно отличались от сибирских чиновников.
  Согласно воспоминаниям самих декабристов, к которым мы обращались не раз в процессе исследования, интеллектуальная жизнь сословных дворян  была чрезвычайно активна и это не удивительно. Так, например Александр Михайлович Муравьев создал театральную труппу и ставил в своем доме спектакли. У Михаила Александровича Фонвизина и его жены Натальи Дмитриевны в доме по вечерам гости обсуждали проблемы теологии и философии[footnoteRef:10].  [10:  В потомках ваше имя оживёт/под ред. С.Ф. Ковалем.Иркутск, 1986. С.413.] 

Жители Сургута также имели возможность познакомиться с декабристами. Сюда, в частности, был отправлен «на поселение вечно»  в 1826 г. поручик Черниговского полка Шахирев Андрей Иванович[footnoteRef:11] (Приложение 4). А.И. происходил из дворян Санкт – Петербургской  губернии и был членом Тайного Общества соединенных славян. Осужден  был по VIII разряду 10.7.1826 . В архиве г. Сургута содержится  информация: «…его рост 2 аршина 4 вершка (около 161 см.), «волосы темнорусые, брови те же, глаза серые, нос горбоват, рот прямой, подбородок обыкновенный, лицо смуглое, на котором на левой щеке два черные небольшие пятна»)[footnoteRef:12].  Шахирев одним из первых начал обучение детей грамоте в городе, однако его попытка не была достаточно удачной так как он скоропостижно скончался 17 мая 1828 г.  Во многих источниках высказывалось мнение историков, что сургутские власти ненавидели Шахирева и учинили над ним расправу. [11: Древний город на Оби: История Сургута/ под ред.В.И.Бугрова. Екатеринбург,1994.С.240.]  [12:  Декабристы и Сибирь…С.197.] 

Показательно, что  другой декабрист - Тизенгаузен Василий Карлович (Приложение 7), в прошлом полковник, командир Полтавского пехотного полка, происходивший из дворян, член Южного общества подозрений относительно смерти Шахирева не имел. Он до отправки в Сургут отбыл год каторги; на поселение в Сургут был оправлен  в 1828 г., а примерно через год его перевили в Ялутровск.  Местная хроника отмечает, что видимо суровый климат нашего города дали о себе знать, декабристам[footnoteRef:13]. Неудивительно, что Тизенгаузен  уехал отсюда больной и более месяца должен был лечиться в Тобольском госпитале[footnoteRef:14]. [13:  «Сибирский листок».№14,1826.С.315.]  [14:  Йосифова Бригита. Декабристы. М., 1989. С.202.
] 

В результате работы на данном этапе исследования мы пришли к выводам, что вся деятельность декабристов в Сибири была посвящена будущим социально – экономическим, политическим и культурным преобразованиям общества, независимо от того, касалось ли это врачебной помощи местному населению, или шла речь о пропаганде музыки, живописи. А поспособствовав, открытию женских школ на территории Сибири, они фактически первыми в России положили начало вовлечению женщин в сферу умственного труда.
  Живя в сотнях верст, друг от друга, декабристы одинаково чувствовали себя «призванными» поведать людям о неизвестном крае - Сибирь.
    По теме декабристы в Сибири был составлен кроссворд, который используется на уроках краеведения для беседы с учащимися Белоярской СОШ №1 на тему «Пребывание декабристов в Тобольском крае» (Приложение 8).
























Заключение
"Гроза 12 года" - это исключительно важное событие в героической истории российского народа, который явил свои лучшие качества - беззаветную отвагу в борьбе за независимость Отчизны, патриотизм, высокую духовность.
В результате проведенного исследования мы пришли к выводам:
1. Наш регион не принимал на своей территории боевых действий, но, несмотря на это прославился на всю страну доблестью и героизмом своих жителей-участников боевых действий самых крупных сражений – Смоленского и Бородинского.
2. Сибирь такая далекая от полей сражения жила одной мыслью победить врага.  Несмотря на тяжелое положение, осложненное повсеместными рекрутскими наборами, наша территория старалась помочь Отечеству, так к концу 1812 г. по всей Сибири внесено было денег свыше 400 000 рублей. 
3.  Сибирские полки проявили мужество и героизм,  в войне с Наполеоном. И прославились на всю страну.
4. Несмотря на тяжелые последствия Отечественной войны и массовые беспорядки Сибири после кровопролития стала повышать сой культурный уровень, благодаря ссыльным – декабристам.
 Также было установлено, что сокрушительное поражение, которое потерпел Наполеон в России, взбудоражило весь мир. Русские были потрясены грандиозностью своей победы. Где же источники победы? Это, конечно же, общенациональный подъем народа.  Война вызвала небывалый всплеск национального самосознания у русского народа, в том числе проживающего и на территории Сибири. Победой в этой войне, русский народ подтвердил своё мужество и героизм, показал пример самопожертвования во благо Родины.
В данном исследование остается еще множество «белых» пятен , которые будут открыты в дальнейших исследованиях.
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