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                                                                     Россия, родина моя!
                                                                     Родная  до седьмого пота.
                                                                     Мы – дочери и сыновья –
                                                                     Твоя надежда и забота.
                                                                                               И.А.Дудка
         Как  красиво и точно звучат слова  моего  земляка - поэта  Ивана Андреевича Дудки.  А как до боли они мне знакомы с детства…  Ведь Родина одна у человека, как  и одна  родная мать.
         Человек без Родины прожить не может. Слово «Родина» мы произносим с юных лет, слышим  его часто.  Когда говорим о Родине, мы думаем о месте, где мы родились, где прошло наше детство, где живут наши предки. Но Родина – это ещё  и наша огромная страна, которая зовется Россией.  
        Мы часто слышим слова «Россия», «Родина», «Отчизна». Что же для нас они значат? Это святые слова. Понятие «Родина» включает в себя не только необъятные просторы нашей страны. Это и язык, на котором мы говорим – наш «могучий и великий» русский язык. Родина – это культура, традиции, достижения народа, который называет себя таким красивым словом «россияне». 
        Родина начинается у твоего дома. Может, она начинается, как поется в песне, «с той самой березки, что во поле, под ветром склоняясь, растет». А может, с дороги, уходящей вдаль, или «с хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе».  
        А с чего начинается любовь к Родине? Прежде всего,  с любви к матери. Мать и Родина…  Наверное, нет на свете ближе и роднее слов. Человек любит свою мать. Любит место, где родился и впервые произнес слово «мама». Любит свою малую Родину, где впервые услышал шепот листьев и журчанье ручья, увидел мерцанье звезд и капли утренней росы. Любит  свой большой город  или  тихую  деревеньку  с речкой, подвесным мостом,  с маленькой церквушкой  на пригорке  и  Москву – сердце нашего государства. 
         Человек любит свои родные леса и поля, свою зиму и лето, осень и весну.  «Родина! Она всегда прекрасна. И в осеннем пламени лесов, и в снежном январском раздолье, и в первых весенних цветах, и в золотом разливе хлебных полей!» - так писал о Родине  с огромной любовью  В. Дворянсков .
       Человек и природа…  Эти два понятия тесно связаны друг с другом. Мы должны помнить, что леса, плодородные почвы и чистые воды нужны не только живущему поколению.  И наша задача –  сберечь природу,  сохранить ее огромные богатства для будущего. Мы должны всегда помнить слова А. Пушкина, которые обращены  к нам,  молодому поколению, живущему в XXI веке: «Велика и богата наша Россия. Необъятны ее леса, полноводны реки и озера, многочисленны полезные ископаемые. Но они не бесконечны. Эти богатства надо не только приумножать, но и беречь. А беречь природу – это значит беречь Родину!» 
       Любить свою Родину – это любить людей, которые живут рядом с тобой, которые готовы, если нужно, всегда прийти тебе на помощь. Человек любит своих родных и  близких.  Любит свой родной язык, песни, танцы, сказки, традиции своего народа…  Наверное, это и есть любовь к Родине, к России.  Любить свою Родину – это не значит только восхищаться, любоваться тем, что есть в твоей стране. Любить Россию – это не значит жить только настоящим. Ведь без прошлого нет будущего. Нужно помнить о прошлом страны, в котором были и героические, и трагические моменты. Любить Родину – это значит делать все, чтобы она становилась богаче, чтобы людям жилось лучше. Каждый из нас мечтает быть счастливым и полезным своему Отечеству.
      Как  не  любить  тебя,  Россия?!  Ты – Родина  моя.  Ты – моя  судьба.  Я  не  выбирала  тебя  так  же,  как  не  выбирала  мать,  родившую  меня.  И  судьбе  я  благодарна  за  то,  что  дано  мне  было  родиться  на  этой  славной  земле,  в  этой  прекрасной  и  великой  стране  с  таким  поэтичным  и  тёплым  названием – Россия.
       Как  не  любить  мне  эту  землю?!  Страну,  где  я  родилась,  где  выросли   мои  родители.  Страну,   где  до  нас  совершались  великие  деяния  человечества,  и  нет  сомнения,  что  будут  совершаться  ещё  более  великие  дела.  Страну,  которая  породила  величайших  гениев  всех  времён,  гениев,  которые   прославили  Россию,   приумножили  её  духовные  богатства  и  передали  потомкам  неисчерпаемый  кладезь  их.
     А  сколько  испытаний,  Россия,  выпало  на  долю  твоего  народа!  Сколько  раз  тебя  пытались  поставить  на  колени  враги  твои!  Но  всякий  раз  на  защиту  твою  вставал  народ-богатырь.  Мужественные  и  верные  сыны  твои  из  пепла  возрождали  свою  Россию-матушку. 
     Россия-это мировая держава. Для одних это пустой звук,  для других - огромная, необъятная страна, называемая Родиной, а для меня это даже нечто большее, чем место, где я родилась и выросла.  На мой взгляд, нигде в мире нет страны с такой богатой культурой, историей, полной кровавых войн, людьми, всегда готовыми помочь, понять и разделить твое горе, поддержать в трудный момент и дать полезный совет. Я поняла все это, посетив старинные русские города, расположенные на берегах Дона - батюшки. Для меня все было новым и удивительным.                 
         Я  люблю  тебя,  страна  моя,  за  то,  что  ты  такая  же  загадочная  и необъятная,  как  и душа  русская.  Широта  русской  души  и  несгибаемость  русского  характера  вызывают  удивление  и  восхищение  у  других  народов.   Душа  и  характер  русского  человека   воспитаны  самой  Россией,  сформированы  богатой  культурой  и  традициями,  оставленными  нам  предками.   
       А в заключение  хотелось бы вспомнить слова донского  писателя – классика  М. А. Шолохова:  «Милая, светлая Родина!  Вся наша безграничная любовь - тебе, все наши помыслы с тобой».  Такие слова признания   может сказать   только настоящий  патриот своей Родины.
 
     
 


