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Пояснительная записка

Данный проект был разработан в 2008-2009 учебном году. Проект был ранее опубликован

http://wiki.openclass.ru/index.php/Проект_"Я_помню!_Я_горжусь!"( Название изменено)
Данный проект может быть взят за основу при разработке собственных. 

Небольшие комментарии:

При создании венков и гирлянд мы работали совместно с кружками центра внешкольной работы «Умелые руки» и «Флористика».

При изготовлении георгиевских ленточек пробовали 2 варианта: 

1. Резали полоски на термоткани плоттером и с помощью утюга приклеивали к готовым черным лентам

2. Краской по ткани через трафарет наносили полоски

Сделали вывод: термоткань хоть и дороже, но ленточки, изготовленные с её использованием, более качественные.

Проект «65 лет великой победы»
1. Описание проекта «65 лет великой победы»

1.1. Постановка проблемы

Поколение современной молодежи не считает 9 мая своим праздником, не осознает всю важность и значимость этого события, так как имеет смутное представление о событиях тех лет. Многие из них даже не знакомы с ветеранами ВОВ, которые живут по соседству. Уходят из жизни ветераны, их родные и близкие переезжают на другое место жительства и могилы героев зарастают бурьяном. Венки, возле памятника погибшим тюхтетцам, уже через несколько дней бывают испорчены и имеют весьма неприглядный вид. 
Цели и задачи проекта

Цель: Сохранение и развитие чувства гордости за великие исторические события 1941 – 1945 гг. Задачи:

Проведение мероприятий, направленных на увековечение памяти об участниках Великой Отечественной Войны и мероприятий, связанных с 65-летием Победы в Великой Отечественной Войне:

 1. Изготовление 1000 георгиевских ленточек

 2. Изготовление венков и гирлянд 

3. Создание ролика для местного музея 

4. Приведение в порядок могил ветеранов

Ожидаемые результаты проекта
В ходе реализации данного проекта происходит практическое участие школьников в конкретных делах по сохранению памяти обо всех, кто сражался на фронтах войны. Ребята узнают об истории георгиевской ленты. В процессе создания видеоролика ребята познакомятся с ветеранами, узнают подробности их боевого прошлого. Примут участие в уходе за памятниками и могилами воинов. Школьный музей пополниться новыми цифровыми материалами.

Предложения по оценке эффективности проекта

 1. Изготовлены и розданы 1000 георгиевских ленточек

 2. Изготовлены и возложены к памятнику 5 венков и 2 гирлянды 

3. Убраны 15 могил одиноких ветеранов

 4. Создан и передан в школьный музей видеоролик «Солдаты победы»

 5. Изготовлены и переданы в школьный музей портреты ветеранов.

Цель нашего проекта - Сохранение и развитие у подрастающего поколения чувства гордости за великие исторические события 1941 – 1945 гг. Проблема состоит в том, что поколение современной молодежи не считает 9 мая своим праздником, не осознает всю важность и значимость этого события, так как имеет смутное представление о событиях тех лет. Многие из них даже не знакомы с ветеранами ВОВ, которые живут по соседству. Уходят из жизни ветераны, их родные и близкие переезжают на другое место жительства и могилы героев зарастают бурьяном. Венки, возле памятника погибшим тюхтетцам, уже через несколько дней бывают испорчены и имеют весьма неприглядный вид. 65 лет назад, в тяжелейшей борьбе наш народ одержал победу над фашистской Германией. И огромную роль в этой победе сыграли наши предки, причем не какие-то абстрактные, а наши родные бабушки и дедушки. Увы, с каждым годом число главных героев дня победы – ветеранов, сокращается. И 9 мая постепенно утрачивает свой священный смысл. С 2005 года символом этого праздника стала георгиевская лента. Это символ памяти и уважения к ветеранам, символ объединения разных поколений и мировоззрений. Традиция прикреплять к одежде в день праздника георгиевские ленты особенно полюбилась молодежи, но ленточек у нас нет. Зато есть возможность изготовить их самим и подарить себе и людям ощущение великого праздника. А еще своими руками, под руководством взрослых изготовить венки и гирлянды, чтобы потом возложить их к памятнику погибшим воинам-тюхтетцам. Мы не можем поставить памятник каждому ветерану, но привести в порядок его заброшенную могилу нам вполне по силам. В тюхтетской средней школе №1 есть замечательный музей, одна из экспозиций которого посвящена Великой Отечественной Войне. Собраны уникальные сведения и многочисленные экспонаты. Неплохо было бы пополнить эту коллекцию и цифровыми ресурсами, так как нынешнему поколению привычнее воспринимать информацию с экрана. Наша целевая аудитория: подростки в возрасте 14-17 лет, подростки, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, подростки из приемных семей. В ходе реализации проекта в его деятельность окажутся вовлечены около 100 подростков. Межшкольный методический центр ставит перед собой задачи, которые соотносятся с реализацией государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006 – 2010 годы» Проведение мероприятий, направленных на увековечение памяти об участниках Великой Отечественной Войны и мероприятий, связанных с 65-летием Победы в Великой Отечественной Войне:

 1. Изготовление 100 георгиевских ленточек 

2. Изготовление венков и гирлянд 

3. Создание ролика для местного музея 

4. Приведение в порядок могил ветеранов 

5. Изготовление портретов ветеранов для школьного музея

Уникальность проекта для нашей территории состоит в том, что впервые участникам торжественного митинга 9 мая будут вручены георгиевские ленты.

К реализации проекта будут привлечены подразделения и отделы администрации Тюхтетского района: отдел культуры, отдел молодежной политики, ОУ района и сельские администрации.

