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Устный журнал, посвященный памяти Михаила Евдокимова 

«Я ушел, я уехал…»

Цель: познакомить учащихся с жизнью и творчеством Михаила Сергеевича Евдокимова; показать учащимся значимость личности М.С. Евдокимова в истории края; способствовать расширению кругозора учащихся.

Форма: устный журнал с использованием ИКТ и музыкальным сопровождением.
Подготовительная работа: подобрать материал для проведения устного журнала, привлекая к подготовительной работе учащихся; подготовить презентацию по данной теме, используя музыкальное сопровождение.
Оформление аудитории: на доску вывесить фотографии с изображение М.С. Евдокимова; в печатном виде вывешиваются высказывания известных людей, родственников, друзей и знакомых о М.С. Евдокимове.
Ход мероприятия
I. Мероприятие начинается с песни «Алтай», в исполнении Михаила Евдокимова.

Горами, лугами, озёрами
Встаёт предо мною Алтай.
Лесами, степными просторами
Богат и красив этот край.

Пылай по забокам смородина,
Росистое утро пылай.
Мой край для меня — это родина,
А родина — это Алтай.
Мой край для меня — это родина,
А родина — это Алтай.

Бывает порой бездорожье
В распутье на талой земле,
Но встретят меня по-хорошему
И в городе, и на селе.

Пылай по забокам смородина,
Росистое утро пылай.
Мой край для меня — это родина,
А родина — это Алтай.
Мой край для меня — это родина,
А родина — это Алтай.

Я памятью полон вчерашнею,
И помню на каждом шагу,
Что вскормлен алтайскою пашнею,
И вечно пред нею в долгу.

Пылай по забокам смородина,
Росистое утро пылай.
Мой край для меня — это родина,
А родина — это Алтай.
Мой край для меня — это родина,
А родина — это Алтай.

II. Вступительное слово учителя.
              О нем уже написано несколько книг и посмертно снято несколько фильмов. И написано, и снято будет еще немало. Михаил Евдокимов на постсоветском пространстве — личность знаковая. Последний из могикан, который не вписывался и не вписался бы никогда ни в один формат, идет ли речь о культуре или политике. Все ипостаси, в которых он представал перед современниками — с большой буквы. Артист. Певец. Губернатор. Мужик. Он был человеком-праздником, какого бы невероятного труда это ему ни стоило. Замечательный юморист, никогда не бывший пошлым, все его юморески — о любви, нежной, трогательной. Актер и режиссер, снимавший, подобно земляку Шукшину, не сериальное мыло ради коммерческой выгоды, а настоящее кино. Надежный друг, на которого, как на самих себя, могли положиться и Александр Михайлов, и Александр Маршал, и Олег Митяев — и все, с кем он был дружен от школьной скамьи. Опора и помощник односельчанам: его стараниями в родном селе Верх-Обское не закрыли детсад, в школе всегда был спортинвентарь и канцелярские принадлежности, а сельский стадион каждое лето в начале августа был готов к приему гостей. Тринадцать лет Михаил Евдокимов организовывал в Верх-Обском уникальное культурно-спортивное мероприятие (соревнования по футболу и волейболу среди детских и юношеских команд близлежащих районов, а после был концерт — обязательно с участием московских звезд. Эту традицию продолжили его друзья. Последний избранный людьми губернатор. Именно избранный — не назначенный. Фигура губернатора Евдокимова стала последним оплотом демократии (не той суверенной, о которой говорит глава государства, а демократии в истинном смысле этого слова) в российских регионах. Жители Алтайского края, как и всей страны, убедились в том, что честные выборы возможны, что это не сказка, рассказываемая политологами с телеэкрана. 
Звучит отрывок из песни:  
                                                А я на место лобное
Себя сам приведу.
«Прости, страна голодная», —
Скажу я, как в бреду, —
«Прости, за что, не ведаю,
Но всё-таки, прости,
И грешному, и бедному,
Грехи мне отпусти».  ……..

                                                               А пеший конному, да не товарищ,
Сытый голодного, да не поймёт,
Ну, а повинную мою головушку
Топор-секирушка да не сечёт.
Ну, а повинную мою головушку
Топор-секирушка да не сечёт.

                                                               Прости, меня сердешного,
И грешного, прости,
Дай силы, Боже, пешим нам,
Дай веры, чтоб спасти
Россию нашу матушку,
Надёжу всей земли,
Братушки мои, братушки,
Сестрёнки вы мои.
III. Выступления учащихся.
Первый ученик рассказывает о юности Михаила Евдокимова:     Михаил Евдокимов родился 6 декабря 1957 года в городе Сталинске (ныне Новокузнецк) Кемеровской области. Отец, Сергей Васильевич — рабочий. Мать, Анна Петровна — родилась в 1924 году, работала на шахте. У Евдокимова шесть братьев и сестёр. В 1958 году семья переехала в село Верх-Обское Смоленского района Алтайского края. По окончании школы Михаил Евдокимов учился в Барнауле в культпросветучилище на отделении балалаечников, затем работал шлифовщиком на Алтайском моторном заводе, администратором в столовой. Служил в армии в Нижнем Тагиле. В 1978—1979 годах занимал должность художественного руководителя сельского дома культуры в селе Усть-КатуньСмоленского района Алтайского края. В 1979 году поступил в Новосибирский институт торговли, был капитаном команды КВН. В 1981 году бросил учебу и уехал в Москву, за что был отчислен из института. Впоследствии, в 2000-х годах, все же окончил институт торговли, к тому времени переименованный в Сибирский университет потребительской кооперации (специальность — «экономика и управление на предприятии»).
(После выступления первого ученика снова звучит песня «Верх – Обское» и просматриваются слайды, «Жизнь и творчество Михаила Евдокимова»).
Второй ученик: Михаил Евдокимов – артист театра и кино.

       В 1981 году неудачно поступал в Московское эстрадно-цирковое училище. В 1983 году приглашен в Московскую областную филармонию в качестве артиста разговорного жанра, а затем — в Москонцерт. 8 марта 1984 года дебютировал на телевидении в праздничной программе «Огонек». С 1989 года работал в концертно-театральной фирме «Музыка». Известность к артисту пришла в 1989 году после участия в телевизионной программе «Вокруг смеха». В этой и других передачах он выступал с пародиями на известных артистов и монологами. В 1992 окончил факультет режиссеров эстрады ГИТИСа в Москве. С 1992 по апрель 2004 года являлся директором ООО «Театр Евдокимова». Снялся в нескольких фильмах: «Воспоминание о „Коровьем марше“» (1991), «Не хочу жениться» (1993), «Про бизнесмена Фому» (1993), «Не валяй дурака» (1997), «Не послать ли нам гонца?» (1998), «Старые клячи» (2000). Принимал участие в озвучивании животных в дилогии Натальи Бондарчук «Бемби» («Детство Бемби», 1985, «Юность Бемби»,1986, Киностудия имени М. Горького). Делал авторские передачи «С легким паром!» («Первый канал»), «Михаил Евдокимов в кругу друзей», «Не скуЧАЙ!», «Надо жить». Выпустил несколько компакт-дисков с песнями в своём исполнении. В 1999 году вместе с другими известными артистами принял участие в проекте Виктора Мережко и композитора Евгения Бедненко «Поют звёзды театра и кино», где с успехом выступил как исполнитель песен. Итогом проекта стали концерты и музыкальный диск, выпущенный в США и продублированный «Радио МПС». Песня Михаила Евдокимова «Алтай» является неофициальным гимном Алтайского края и хоккейной команды Алтай и звучит почти перед каждой домашней игрой. 
Выступление третьего ученика: В марте 2001-го Михаил Сергеевич приехал на улицу Берзарина для участия в прямом эфире «Радиоцеркви» (ныне «Радио Теос»). Кстати, сделал он это бескорыстно. Так вот, когда Евдокимов вышел из машины, то тесный дворик на углу Берзарина и Народного Ополчения сразу же заполнился людьми. Люди выглядывали и из окон, улыбаясь, махали руками. Евдокимов несколько растерялся от такого всеобщего внимания, но, помедлив, крикнул, подняв голову: «Ну, привет, что ли, москвичи?!» И ему также по-свойски ответили: «Привет, привет!». Поначалу Михаил Сергеевич отвечал осторожно и в меру иронично. Но вдруг стал постепенно «раскрываться». За два часа слушатели не задали ему ни одного каверзного вопроса, и он решил отплатить им той же монетой. Евдокимов был удивлен тем, насколько люди знакомы с его вокальным репертуаром, который для него самого был серьезной жизненной вехой. Уже Евдокимов рассказал о семье, об истории песни «Остановите землю», ответил, что больше всего времени проводит в родном алтайском селе Верх-Обском, что дом его стоит на высоком берегу Катуни, что род их по отцу происходит из казаков. Многим нравились его мастерские пародии, скетчи и знаменитые авторские монологи. Он расширил границы жанра и без набора концертных костюмов и грима передавал образ и характер персонажа. А как он «делал» Никулина, Леонова, Утесова… Изящно и непринужденно Евдокимов представил публике Советского Союза свою большую программу 1989 года, изобиловавшую музыкальными номерами, с которой проехал от Москвы до Хабаровска.
          Но примечательно и то, что народ не только любил Евдокимова, но и уважал. Ему верили. А это редкость среди представителей артистической братии. Так уж он вел себя, что хотелось ему верить. Поэтому и обошел во втором туре баллотировавшегося на третий срок действующего губернатора Сурикова. И после избиратели не раз организовывали митинги в поддержку Евдокимова, в пику краевому Совету, большинство депутатов которого всячески мешало новому губернатору. 
           А за год до этого, в феврале 2003-го журналистам довелось узнать Михаила Сергеевича не только как актера на сцене, но и как собеседника. Загородный дом его находился в поселке Малое Сареево. И, чтобы добраться туда, нужно было проехать мимо резиденции Ельцина — Барвихи и мимо Усово, где жил Путин. Поэтому журналистов несколько раз останавливали сотрудники ГАИ. Последний раз — на повороте к Сареево. Уже надоело доставать права, и они сказали лейтенанту: 

— Да к Евдокимову едим! 

— Точно к Евдокимову? Тогда не задерживаю.
          Дорога, с которой они свернули, далее вела к Николиной горе, вожделенной для политического и артистического бомонда земле. Евдокимов же туда явно не стремился, а выбрал спокойное и незаметное место в стороне от трассы. Действительно, этот маленький поселок с самыми разнообразными домами, домиками и избушками как-то разом погружал тебя в мир тишины и гармонии. А тишину воспринимать и слышать могут не все. Вернее, не все хотят. Пугает нас иногда тишина. Потому как приходится человеку волей-неволей в такой ситуации задуматься о жизни своей и поступках. И только сильные люди не побоятся задать себе самые сложные вопросы и — что главное — ответить на эти вопросы честно. Таким и предстал перед ними Михаил Сергеевич Евдокимов — немногословным, честным и каким-то надежным. Будто он и не знаменитость вовсе: заслуженный артист России, музыкант, режиссер, телеведущий и даже экономист. Спорный вопрос: в чем же мужская суть состоит и проявляется? В росте, ширине плеч, удальстве «рубахи-парня», отчаянной браваде? Или в вольности взаимоотношений с женщинами? У Евдокимова был и рост примечательный и сила, но настоящим мужчиной, или, как часто говорим, «мужиком», его сделали именно настоящие мужские качества: доброта, мужественность и совестливость. Отзывы Регины Дубовицкой: «Во-первых, Миша был настоящий, то есть всегда одинаков в поступках, в оценках чего-либо. Без пафоса, без манерности. С таким можно в разведку идти. Верный товарищ. Не подводил никогда. Во-вторых, его было практически не свернуть с пути: если он что-то задумал, то обязательно воплощал это в жизнь. Но при этом он умел слушать и советоваться, хотя трудно было его переубедить. И в-третьих, не было никаких или–или. Либо он принимал человека, либо нет. Независимо от того, «нужный» ли это влиятельный человек. Мишино «да» всегда было «да». Во дворе его дома, стоящего рядом с домом актера Александра Михайлова, белели в сгущающихся сумерках березы и поблескивали в свете фар и фонарей гладкие местами стволы сосен. Видна была строящаяся баня. Водитель Михал Сергеича Рома провел на кухню. Хозяин в банном халате — недавно парился в сауне — встал навстречу. Сразу пригласил к столу, на котором дымился картофель в мундире, источала пряный, ароматный запах селедка, веером лежал нарезанный аккуратными кольцами лук. «Вот такая моя трапеза, присоединяйтесь. Если хотите чай или кофе, то достану ветчину и сыр». Журналисты ограничились чаем и невольно стали рассматривать столовую-гостиную, оригинально совмещенную с кухней, благо хозяин, нахмурившись, говорил по телефону. Большой резной стол, прямо как в Доме-музее художника Виктора Васнецова, и повсюду — на полках и стенах — большие и малые сувениры. Евдокимов, не поворачивая головы, сказал: «Подарки это разные. Есть и особо дорогие для меня, например от Юрия Владимировича Никулина, Николая Николаевича Озерова… Вот это мужики были!» Да он и рассуждал и поступал так, будто прожил тысячу лет: многое повидал, многому научился, много успел сделать за такие короткие 47 лет. Долгие годы мало кто знал, сколько своих трудов и финансов вложил он в возрождение родного села и окружающих деревень. Стадион построил, одевал-обувал детские футбольные команды, волейбольные, баскетбольные... Кто еще из столичных знаменитостей занимался подобным? Он вообще проводил на Алтае времени больше, чем на всех гастролях, съемках и выступлениях, вместе взятых. И не нужно было ему квартир в Ницце или в Нью-Йорке. Мог отменить зарубежные гастроли, если по срочному делу ждали земляки.
 В конце выступления звучит песня «Невзначай»:

Как-то раз невзначай попаду на Алтай,
Из протоки воды зачерпну,
Будет клевер цвести, и горчить молочай,
Я с дороги в траву упаду.

Пока черёмуха не отцвела,
Заброшу в омут все свои дела,
То ненароком, то невзначай,
Встречай меня, мой край, встречай.

Доберусь до села, вот какие дела,
Там и здесь узнаю я друзей,
Чтобы радость свою ощутить-то сполна,
Ты мне стопку «Почтенной» налей.

Пока черёмуха не отцвела,
Заброшу в омут все свои дела,
То ненароком, то невзначай,
Встречай меня, мой край, встречай.
То ненароком, то невзначай,
Встречай меня, мой край, встречай.

Хорошо в полутьме утомлённому мне
Долгожданную блажь обрести.
В старой баньке сушняк,
Ох, недаром в огне,
Подпусти, кум, парку подпусти.

Пока черёмуха не отцвела,
Заброшу в омут все свои дела,
То ненароком, то невзначай,
Встречай меня, мой край, встречай.

Пока черёмуха не отцвела,
Заброшу в омут все свои дела,
То ненароком, то невзначай,
Встречай меня, мой край, встречай.
То ненароком, то невзначай,
Встречай меня, мой край, встречай.
Встречай меня, мой край, встречай.
Встречай меня, мой край, Алтай.
Встречай меня, мой край, встречай.

IV. Заключительное слово учителя: 7 августа 2005 года в 9:20 по московскому времени Михаил Сергеевич Евдокимов погиб в результате автомобильной аварии на трассе М-52 «Чуйский тракт»

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA" \o "Бийск"Бийск—Барнаул, в 123 километрах от Барнаула и 29 км от Бийска. Теперь он навечно остался на родной алтайской земле. Рядом с родителями. Проститься с ним в Барнауле пришли около 100 тысяч человек… Плакали и женщины, и мужчины, и известные люди в том числе. Гроб несли на руках. Со всех сторон бросали цветы под ноги. Сегодня существует Фонд имени Михаила Евдокимова, проводятся культурно-спортивные мероприятия в Верх-Обском, музыкальные фестивали, на которые съезжаются люди со всей Сибири. Друзья артиста, которые при жизни Евдокимова приезжали бесплатно выступать перед его земляками, продолжают и сегодня поддерживать и развивать его начинания.
         Трудно вообще о человеке говорить слово «был». И, в частности, о Михаиле Сергеевиче Евдокимове. Потому что он — наш современник, живший среди нас, на своей многострадальной Родине, добившийся всего в жизни своим трудом. Был он и крестьянином, и рабочим на тракторном заводе, и музыкантом, и директором столовой. Муж, отец, хозяин. Сын земли русской.
В конце мероприятия звучит песня в исполнении Михаила Евдокимова «Я ушел, я уехал»:

Я ушёл, я уехал,
От родных милых мест.
От погоста, где вехой
Покосившийся крест,
От избы на пригорке,
Где в углу на стене
Божья матерь всё смотрит
Вслед ушедшему мне.
Божья матерь всё смотрит
Вслед ушедшему мне.

Ну, а я, забываясь на чужой стороне,
В угол свой забиваясь, вновь рыдаю во сне.
Вновь крылом журавлиным
Встрепенётся душа,
Всё мне снится «Калина красная» Шукшина.
Всё мне снится «Калина красная» Шукшина.

Тихо сядет вечерять,
Мать с отцом и родня.
Всем им хочется верить,
Всё лады у меня:
И хорошая жёнка,
И в квартирке уют.
На чужой, на сторонке
В душу мне не плюют.
На чужой, на сторонке
В душу мне не плюют.

Ну, а я, забываясь на чужой стороне,
В угол свой забиваясь, вновь рыдаю во сне.
Вновь крылом журавлиным
Встрепенётся душа,
Всё мне снится «Калина красная» Шукшина.
Всё мне снится «Калина красная» Шукшина.

Я ушёл, я уехал,
От родных милых мест.
От погоста, где вехой
Покосившийся крест,
Где не сжатой полоской
В поле стелется грусть.
Это край мой неброский,
Это Матушка-Русь.
Ах, ты край мой не броский,
Моя родина — Русь.
Приложения
1. Краткие воспоминания о Михаиле Евдокимове.
Регина Дубовицкая: «Во-первых, Миша был настоящий, то есть всегда одинаков в поступках, в оценках чего-либо. Без пафоса, без манерности. С таким можно в разведку идти. Верный товарищ. Не подводил никогда. Во-вторых, его было практически не свернуть с пути: если он что-то задумал, то обязательно воплощал это в жизнь. Но при этом он умел слушать и советоваться, хотя трудно было его переубедить. И в-третьих, не было никаких или–или. Либо он принимал человека, либо нет. Независимо от того, «нужный» ли это влиятельный человек. Мишино «да» всегда было «да».
Галина Евдокимова, супруга: «Об этом как-то нескромно говорить, но Миша умел дружить. В жизни бывают разные ситуации, иногда нужна деликатность и такт, и в отношениях с друзьями у него было и то, и другое. Он умел беречь тех, кем дорожил, и близкие платили ему тем же. Иногда мне казалось, что друзья у него есть по всей России. Знаю, что они есть и в Новосибирске — друзья по студенческой скамье. Я хочу сказать спасибо всем, кто приезжал из Новосибирска навестить меня, когда я после аварии лежала в Алтайской краевой клинической больнице».

2. Фотографии Михаила Сергеевича.
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1. http://ru.wikipedia.org/wiki/
2. История взлета и гибели Михаила Евдокимова
3. Сайт светлой памяти Михаила Евдокимова
4. «А душе моей тысяча лет» — статья о Евдокимове в журнале «Мужской характер»
5. Вести Московского университета. Сер. 10. Журналистика. 2005. № 2

