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«Уча других, мы учимся сами»

                                                     Л.А. Сенека
                      Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Требования к результатам обучения сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов. Основным вкладом географии в достижение целей основного общего образования становится формирование у учащихся умения применять географические знания в повседневной жизни для объяснения, оценки и прогнозирования разнообразных природных, социально-экономических и экологических процессов и явлений, приобретение опыта адаптации к условиям окружающей среды, экологически сообразного поведения в ней и обеспечения безопасности жизнедеятельности. В соответствие с обозначенным вкладом и будут происходить изменения в преподавании, которые должны коснуться не столько теоретической, содержательной стороны предметной области, сколько организации учебной и внеучебной деятельности. География – единственный в школьном образовании предмет, объединяющий в своём содержании триаду «Природа – человек – хозяйство». 
                       Внедрение нового стандарта невозможно без использования информационно-коммуникационных технологий. Но информационно-образовательная среда — это не то, что тебе дается в готовом виде, учитель должен формировать ее сам. Это очень широкий спектр, и учитель должен строить образовательную деятельность в зависимости от своих преференций, интереса в классе, сложности класса…Новый стандарт предполагает использование проектной деятельности на уроке и внеурочных мероприятиях. Для преподавателя- это дополнительная головная боль, так как это очень сложный вид работы. Это деятельность ученика, но преподаватель должен совершить множество шагов, готовя к ней ребенка. География — это такой предмет, который сам дает больше материала для проектной деятельности, нежели проектная деятельность для этого предмета. 
                      На сайте «Электронные образовательные ресурсы» проводятся интересные семинары с учителями, на которых формируются компетентности педагогов  в организации и проведении внеурочной сетевой проектной деятельности на основе метапредметности с использованием ЭОР и сервисов web2.0 в условиях перехода на ФГОС. Участие в работе семинара предоставляет возможность: -познакомиться с организацией и поддержкой сетевой проектной деятельности учащихся с использованием электронных образовательных интернет- ресурсов и сервисов культурно-познавательного характера; -определить основные направления и ценностные основы воспитания и социализации учащихся на основе организации сетевой внеурочной проектной деятельности;- освоить методы и формы организации сетевой внеурочной проектной деятельности с применением и созданием ЭОР и ЦОР; -научиться эффективно использовать ЭОР, ЦОР при организации внеурочной проектной деятельности. Кроме того, в процессе работы, участники семинара знакомятся с критериями оценки эффективности формирования личностных, метапредметных и предметных результатов в рамках внеурочной деятельности. Участие в этом семинаре дало мне очень много знаний по дистанционному обучению учащихся, через Интернет. Мы разрабатывали уроки и внеклассные мероприятия с применением Твиттера (TWTPOLL,TWITWALL, TwitLonger, Sledui.ru), скайпа, с ресурсами  сервиса Google; с использованием для проектной деятельности сервисов: Ehterpad, So.cl , Smore.com, безопасной  социальной  сетью EDMODO. Итогом работы стали блоги:  «А всё-таки она вертится!» http://zemlja-planeta.blogspot.com/ , «Дети в Интернете» http://detivinternete73.blogspot.com/ . В настоящее время мы с учащимися  6-10  классов начинаем осваивать Интернет для обучения. Первым этапом дети открывают свой  аккаунт в Google, присоединяются к блогу «Дети в Интернете» http://detivinternete73.blogspot.com/ и  делают первые шаги в  Твиттере. Предварительно вся работа с учащимися шла в социальной сети «Контакт» на странице «Виртуального клуба любителей географии» http://vk.com/id157697769.Здесь учащиеся представляли свои проекты по путешественникам- географам, сделанные в графических редакторах, получали задания по практическим работам, олимпиадам, конкурсам.
                Моя работа на сайте «ЭОР» http://eorhelp.ru/ продолжается. Участвовала в семинарах: "Модели организации самостоятельной деятельности учащихся на основе использования ЭОР" http://eorhelp.ru/node/48022  Разработала аннотированный каталог с использованием Коллекции ЦОР по теме «Как открывали мир» http://eorhelp.ru/node/60733 .Этот материал мы апробировали с учащимися на уроке После учёбы на семинарах: «Он-лайн обучение школьников: цели, способы, возможности» http://eorhelp.ru/node/61224 , «Организация и проведение сетевых проектов в соответствии с ФГОС с использованием ЭОР и сервисов web2.0» http://eorhelp.ru/node/42815 

появились  блоги: «Маршрутами географических открытий» http://geomarschruti.blogspot.com/ блог по подготовке учащихся к ГИА и  ЕГЭ «Без географии –ты нигде!» http://georafikaege.blogspot.com/ , блог виртуального путешествия по Интернету для создания ресурсов в образовательных целях  «VOYAG»  http://voyagegeo.blogspot.com/ .
На современном этапе образования, с переходом на стандарты второго поколения, проектная и исследовательская деятельность выходят на первое место. "Проект" от лат. «projectus», что означает "выброшенный вперед", "выступающий", "бросающийся в глаза". Проект как проблема "может обозначать подлинную ситуацию творчества, где человек перестает быть просто собственником идеи, отказывается от своего, личного, частного, чтобы получить шанс натолкнуться на что-то другое, наполниться им, проявить его в своем творчестве"

При подготовке статьи использован интернет:
http://prosvpress.livejournal.com/36387.html
http://www.lsgu.ru/cat/18/news/44
http://eorhelp.ru/node/42815
http://eorhelp.ru/node/61224
http://eorhelp.ru/node/48022
http://www.docme.ru/doc/49019/social._nye-servisy-pomogayut-v-realizacii-innovacionnoj-...
