Материалы к уроку
для учителя православной культуры по теме:
«Святыни Белогорья. Николо-Иосафовский храм. История святого Николая-чудотворца».
5 класс.
Эпиграф к уроку:
«Нет ни единого человека, который не относился бы с душевной теплотой к святому Николаю. Весь род людской призывает его на помощь, ему поклоняются, его особенно почитают. 
Ибо единственный, кто удостоился чести стать после Владычицы Всесущего перед Сыном и Богом, Богородицы Марии, это великий Николай».
(из греческих текстов)
Семнадцать веков назад в далёкой малоазиатской провинции Римской империи Ликии, в приморском городе Патара, в семье пожилых супругов родился мальчик Николай. Этот мальчик помогал любому, кто попал в трудное положение.
О взрослом Николае рассказывают множество историй. Он спас трёх дочерей обнищавшего старика от бесчестья. Он подкидывал кошельки с монетами. И старик сумел выдать всех дочерей замуж за достойных людей. Во время плавания он спас от шторма погибающий корабль, обратившись с молитвой к Господу, и тем успокоив море.
В городе Мира, центре провинции Ликии, его выбрали архиепископом. Он был ещё молод, но стал управлять многими церквями. Архиепископ Николай продолжал помогать людям и спасать их во время всей своей земной жизни. 
Святой Николай покинул земной мир в глубокой старости. Его похоронили в том самом соборном храме города Миры, а когда христианской провинции стало угрожать нашествие иноземцев, мощи святого перевезли в город Бар, на Апулийский полуостров Италии. Это случилось 22 мая 1087 года. С тех пор его мощи покоятся в мраморной раке, в глубоком подземелье под храмом. 
В России Николай Угодник стал одним их самых народных святых и по количеству посвященных ему храмов, и написанных икон. Простые крестьяне молили его о помощи, если заболела корова, долго не было дождя или ещё какое-нибудь происшествие.
В 1799 году на Новом русском кладбище белгородскими гражданами была построена каменная Николаевская церковь. По клировской ведомости церковь имела четыре престола: главный – во имя святителя Николая.
Тяжёлые времена переживала церковь. Это и расстрел протоиерея Василия Солодовникова Курским ГубЧК, и проведение несанкционированных крестных ходов в селе Устинка на месте явления чудотворной иконы Николая Ратного, и годы разрушения храма во время Великой Отечественной войны, и ограбление храма в 1975 году. Но всё выдержала Николаевская церковь.
После закрытия в 1962 году Преображенского собора кафедральным собором стала Николаевская церковь, пройдя освящение архиепископом Курским. Было утверждено новое название Николаевской церкви: Николо-Иосафовский собор.
До 1991 года в Николо-Иосафовском соборе хранилась, скрытая в простом латунном окладе, чудотворная икона Николая Ратного.
Николо-Иосафовский собор является памятником архитектуры, соединившем в себе черты раннего и позднего классицизма.
