ЛАУРЕАТОМ «РУССКОГО БУКЕРА»-2012 
СТАЛ АНДРЕЙ ДМИТРИЕВ


На торжественной церемонии в гостинице «Золотое кольцо» председатель жюри литературной премии «Русский Букер» критик и эссеист Самуил Лурье назвал имя лауреата премии 2012 года за лучший роман на русском языке. Им стал Андрей Дмитриев за роман «Крестьянин и тинейджер» (М.: Время, 2012).
В состав жюри 2012 года вошли также директор Российской государственной детской библиотеки, Председатель Правления Фонда «Пушкинская библиотека» Мария Веденяпина, поэт Владимир Салимон, прозаик, режиссер, сценарист Павел Санаев, прозаик и критик Роман Сенчин. 

В 2012 году старейшая в России независимая литературная премия была присуждена в 21-й раз. С 2012 года и на следующие пять лет новым попечителем премии «Русский Букер» стал Банк «ГЛОБЭКС» — один из крупнейших финансовых институтов России. Размер приза, получаемого победителем, в этом году значительно увеличился и составляет 1 500 000 руб.; финалисты премии получают по 150 000 руб. 
Мы понимаем, как важно поддерживать талантливых авторов, поэтому приняли решение стать попечителем литературной премии «Русский Букер», – подчеркнул на церемонии награждения президент банка «ГЛОБЭКС» Виталий Вавилин. – Я думаю, что литература – это именно то, в чем России не следует ровняться на Запад. У нас прекраснейшие писатели, которых знают и ценят во всем мире. Мне доводилось видеть переводы произведений русской классики во всех странах, где я бывал. И я надеюсь, что «Русский Букер» будет способствовать тому, что современные русские авторы станут классиками в будущем.
Своего лауреата выбрало и жюри «Студенческого Букера» — молодежного проекта, попечителем которого остается «Российская корпорация средств связи»  (РКСС). Студенческим лауреатом стал Юрий Буйда за роман «Синяя кровь» (М.: Эксмо, 2011, ж-л «Знамя», 2011, № 3).
Журнал «Литература» вновь провёл свой проект «Учительский Букер». В нём приняло участие 138 словесников, школьных учителей.

Следовало назвать свой предпочтительный роман из «длинного списка» и попытаться определить предпочтение жюри в «коротком списке». Свои ответы желательно было сопроводить пояснениями.

В итоге учительскими лауреатами в «длинном списке» стали Марина Ахмедова  за роман «Дневник смертницы. Хадижа» (М.: АСТ-Астрель, 2011) и в «коротком списке» Марина Степнова «Женщины Лазаря» (М.: Астрель, 2011). Такое несовпадение парадоксально, но таков уж простой арифметический итог подсчёта голосов. Обе писательницы получат соответствующие дипломы лауреатов «Учительского Букера».

Решением жюри диплом победительницы «Учительского Букера» и книгу Андрея Дмитриева «Крестьянин и тинейджер» (М.: Время, 2012) получит Лейсан Абузаровна Гаязова,  учитель английского языка МБОУ «СОШ села Тумутук», Татарстан.
Поздравляем всех с праздником чтения и ждём новых русских романов!
