    Добрый день, дорогие ребята и уважаемые учителя! Все мы знаем, что сегодня профессиональный праздник у всех учителей. Позвольте мне от имени всех присутствующих поздравить вас, дорогие наши наставники, и от всей души пожелать успехов в нелегком труде, терпения, счастья, здоровья.
    Наше время-время соревнований, игр, конкурсов. Вот и мы решили не отстать от времени и провести свою игру «Кто хочет стать миллионером»
Музыка! Ухожу за трибуну.
Итак, я приглашаю первую пару игроков:
Семёнову Татьяну  Анатольевну и Шикина Кирилла
Наша игра – это то самое место, где каждый, кто честен и смел, может заработать деньги своим собственным умом. Только, чур, - деньги у нас особенные! Это банкноты в “один ум”. Помните? Как говорится: один ум хорошо, а два лучше… А их у вас, дорогие игроки, “умов” - сегодня может быть миллион. 
Позвольте напомнить вам правила игры: игроки должны ответить на 6 вопросов, чтобы выиграть миллион. После третьего вопроса они получают несгораемую сумму, которую педагоги могут обменять на один отгул, а дублёры на одну оценку по любому предмету, ответив правильно на все шесть вопросов – педагоги могут обменять заработанную сумму на 2 отгула, а дублёры на две оценки по любым предметам. 
Так же игроки игры могут воспользоваться двумя подсказками:
·  «50/50» (убираются два заведомо неправильных ответа), 
· «помощь зала» (зал проголосует поднятием рук за каждый из вариантов, а игроки оценят, за какой из них голосов было больше, или же воспользуются своим вариантом ответа и примут решение, какой дать ответ) 
Запомнили правила игры? Тогда - первый вопрос:
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