Тренинг «Здоровье  - привилегия мудрых?». 
Цели: сформировать у подростков  позитивную оценку активного, здорового образа жизни, критического  отношения к вредным привычкам;
Побудить к самопознанию, саморазвитию, к искоренению вредных привычек
1.«Приветствие»
Цель упражнения: разминка, приветствие участников друг друга.
Участникам предлагается образовать круг и разделиться на три равные части: "европейцев", "японцев" и "африканцев". Потом каждый из участников идет по кругу и здоровается со всеми "своим способом": "европейцы" пожимают руку, "японцы" кланяются, "африканцы" трутся носами. 
Это упражнение обычно происходит весело и эмоционально. Его лучше всего ставить в начало занятия, для того чтобы поприветствовать друг друга и зарядить группу энергией. 

  2.  Основная часть.   

Здоровье  человека  –  одно из  самых важных и главных достояний. 

Не зря говорят: «Здоровье за деньги не купишь!» В настоящее время в России наблюдаются негативные тенденции в состоянии физического и духовного здоровья, нравственности. 

    Исследования, проводимые в нашей стране, свидетельствуют о том, что сегодня молодежь имеет большую свободу в выборе своего образа жизни. 

     Возникает необходимость формирования глубоких, прочных знаний о здоровом образе жизни. 

     Недостаточность и фрагментарность информации по этому вопросу приводят к росту числа заболеваний, расширению масштабов употребления молодыми людьми наркотиков и алкоголя. 

    Большое влияние на распространение и воспевание такого «нездорового» образа жизни оказывает реклама, кино, телевизионные шоу, где курение и алкоголь являются атрибутами красивой и взрослой жизни. 

Подросток, увидевший все это, начинает тянуться к сигаретам, бутылке пива, а дальше хуже…


Проблема здоровья актуальна в наш век, век высоких технологий, еще и потому, что экология нашей страны оставляет желать лучшего.


Выявление негативных факторов, влияющих на выбор образа жизни подростков и определение способов их устранения, является целью нашего занятия.

3. Показ презентации «Шестиглавый дракон»
 На Руси трёхглавый дракон был олицетворением кочевников, которые постоянно совершали набеги на русский люд. И все силы народа сосредотачивались на борьбе с этим противником. 
В наше время появился шестиглавый дракон, он олицетворяет пороки человеческого общества.

4. Обсуждение
Материалы: бумага и карандаш.
Инструкция

    Я хочу пригласить вас поразмышлять о  таких понятиях как мудрость, здоровье, здоровый образ жизни, что значит быть здоровым? Давайте разобьёмся на группы и поговорим об этих понятиях.
Вернитесь в общий круг, чтобы мы могли совместно подвести итоги.

5. Показ видеороликов  и подведение итогов (рефлексия)

Что в сегодняшнем разговоре показалось вам интересным и полезным? 

      С чем вы не согласны?
       Довольны ли вы  тем, как и на что,  тратите свою жизнь?

  
Хотели  бы вы, что-нибудь изменить в своей жизни после нашего занятия?

Что бы вы хотели ещё сказать?

   6.Завершение. «Аплодисменты по кругу».
       Цель: символическое окончание занятия, отреагирование накопившихся, но невыраженных чувств и эмоций, настрой на обычные дела.
Мы хорошо поработали сегодня, и мне хочется предложить вам игру, в ходе которой аплодисменты сначала звучат тихо, а затем становятся всё сильнее и сильнее».
Консультант начинает хлопать в ладоши, глядя на одного из участников группы и постепенно подходя к нему. Затем этот участник выбирает из группы следующего, кому они аплодируют вдвоём. Третий выбирает четвёртого и т.д. Последнему участнику аплодирует уже вся группа.


