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ВВЕДЕНИЕ.

Актуальность. Образовательные технологии стимулирования самоопределения лич​ности, образовательные модели поддержки самоосуществления индивиду​альности остаются еще для российского образования бескрайним простран​ством освоения. Даже в дополнительном образовании детей, где всегда были условия свободного, добровольного выбора занятия, проявления своей увле​ченности, желания заниматься каким-либо делом, где очевидна непринуж​денность, естественность саморазвития каждого (педагога и детей), домини​рует стихийность самореализации, а не системно организованный процесс становления сознательного определения своего «Я». 
Опыт практического освоения современных технологий в дополни​тельном образовании нельзя охарактеризовать полностью как опыт активно​го творчества. Скорее всего — это опыт обучения, трансформации эталонов в новые условия, это практика экспериментальной деятельности, порой ос​нованной только на интуиции, личном опыте и убеждениях.

Ознакомление с основными положениями педагогической технологии позволяет педагогу создать наиболее благоприятные условия взаимодействия с воспитанниками по организации их активной деятельности, которая, в свою очередь, определяет решительным образом их личностное развитие.

Овладение педагогической технологией способствует мягкому, нежному, невидимому воздействию на подрастающего ребенка, помогая ему войти в активное напряженное взаимодействие со сложнейшим миром.
Цель работы:  рассмотреть эффективные педагогические технологии дополнительного образования  и их применение  в учебном процессе подросткового клуба «Бригантина».

Рассматриваемый круг вопросов: общая характеристика педагогических технологий и их  практическое применение в рамках дополнительного образования.
Литература, на которую опиралась. В своей работе опиралась на следующие источники: 1) Буйлова Л.Н. Современные педагогические технологии в дополнительном образовании детей, где она исследует педагогические технологии, дает  характеристику и алгоритм их  реализации.  2) Буйлова Л.Н., Кочнева С.В.  Организация методической службы учреждений дополнительного образования в пособии даны рекомедации по организации методической службы в учреждении дополнительного образования, в том числе и педагогических технологий.    3) Воспитание детей
 в школе: новые подходы и новые технологии,  под редакцией Н Щурковой, в котором она рассматривает комплексный подход к воспитанию ребенка.  4) Лутошкин А.Н. Как вести за собой, в котором  рассказывается о методике и техниках организаторской работы и способах решения педагогических задач на основе технологии КТД.  5) Кан-Калик В. А. Учителю о педагогическом общении: Книга для учителя, в которой автор на основе личного педагогического опыта и опыта других педагогов рассматривает типичные затруднения, возникающие в общении учителя с классом, раскрывает секреты педагогического общения, вопросы воспитания и обучения, связанные с контактами учителя и детей.  6) Щуркова Н.Е. Педагогическая технология. В этом учебном пособии, адресованным педагогам, учителям, студентам,  представлена педагогическая технология как отдельная научная дисциплина и как наиважнейший элемент педагогического профессионализма. Определены связи с теорией и методикой воспитания, выделены содержательные разделы и представлен прикладной материал для обучения и совершенствования мастерства педагога в области воспитания детей. Описаны способы овладения педагогической технологией, предложен методический материал для самостоятельной работы будущего педагога по формированию профессиональных умений.

ГЛАВА 1.  Общая характеристика педагогических технологий дополнительного образования.

Пути повышения эффективности обучения и воспитания школьников ищут во всех странах мира. В России проблемы результативности обучения активно разрабатываются на основе использования последних достижений психологии, информатики и теории управления познавательной деятельностью.    Задачей современного образования является создание совокупности условий развития обучающегося, которая обеспечит в будущем его готовность жить и успешно действовать в мире гуманитарных ценностей. Одним из важных направлений решения задач образования является разработка и внедрение новых педагогических технологий. 
Массовое внедрение педагогических технологий исследователи относят к началу 1960-х гг. и связывают его с реформированием вначале американской, а затем и европейской школы. К наиболее известным авторам современных педагогических технологий за рубежом относятся Дж. Кэролл, Б. Блум, Д. Брунер, Г. Гейс, В.Коскарелли. Отечественная теория и практика осуществления технологических подходов к образованию отражена в научных трудах П.Я.Гальперина, Н.Ф.Талызиной, А. Г. Ривина,  Ю. К. Бабанского, П. М. Эрдниева,  Л.Я.Зориной, В.П.Беспалько, М.В.Кларина и других.

Педагогическая технология – это системный метод планирования, применения и оценивания всего процесса обучения и усвоения знаний путем учета челове​ческих и технических ресурсов и взаимодействия между ними для достижения более эффективной формы образования» (ЮНЕСКО, 1986).  
Педагогические технологии могут быть классифицированы как технологии обучения (дидактические технологии) и технологии воспитания. Существуют общие, частные и более частные  педагогические технологии.

       По уровню применения технологии бывают общепедагогические, частнопредметные, локальные (модульные).  

       По ориентации на личностные структуры педагогические технологии подразделяются на информационные, операционные, саморазвития, эвристические, прикладные. 

       По организационным формам технологии бывают классно-урочные, альтернативные, академические, клубные, индивидуальные, групповые, коллективных способов обучения, дифференцированного обучения. 

      По подходу к ребенку - авторитарные, сотрудничества, свободного воспитания, личностно-ориентированные,  гуманно-личностные.

      Технологии бывают массовыми, компенсирующими, продвинутого образования для работы с трудными или одаренными детьми.

Наиболее типичными для практики дополнительного образования де​тей стали технологии, ориентирующиеся на различные модели образователь​ных систем, которые квалифицируются в соответствии с педагогическими целями и задачами:

1. Социально-воспитательные технологии.

Педагогическая цель: личность, осознающая и принимающая ценно​сти человеческого общества, свободы, демократии; строящая свои отношения на принципах равноправия и ненасилия; социально активная и законопослушная; знающая и защищающая права и свободы человека; способная участвовать в творческом преобразовании действительности; ориентирующаяся на гуманистиче​ские ценности; постигающая свой собственный мир, имеющая потребность к самопо​знанию и самореализации.

2. Рационально-образовательные технологии.

Педагогическая цель: личность, владеющая жизненно необходимым запасом знаний, умений, навыков, обладающая развитым интеллектом, рациональным мышлением; желающая и умеющая постоянно получать знания, умения и использо​вать и на практике в специализированных областях. 

В основе данных моделей технологий лежит «технология успешного обучения», что составляет сущность обучения в системе дополнительного образования детей. Идея данной технологии – формирование технологии удачливого человека, которому все в жизни удается, со всем он может справиться, добиться поставленной цели.  
Рассмотрим некоторые социально-воспитательные технологии.

Технология организации коллективной творческой деятельности.  Поскольку основной формой функционирования педагогического процесса является коллектив, то технология воспитательного мероприятия может рассматриваться в контексте общей технологии организации коллективной творческой деятельности.

Технология коллективного творческого воспитания - это, по существу, продуманная система ключевых мероприятий, которые благодаря целенаправленной деятельности педагогов направлены на комплексное решение задач гармоничного развития личности. Цель любого мероприятия с позиций педагогов - формирование того или иного отношения личности (к труду, обществу, учению и т.п.).

В технологии коллективного творческого воспитания такие понятия, как общая забота, коллективная радость, доставляемая взаимными сюрпризами, разведка дел и друзей, совет дела, общие сборы и "огоньки", коллективное планирование, подготовка, осуществление, обсуждение и оценка сделанного, являются основными слагаемыми, определяющими последовательность совместных действий педагогов и воспитанников. 

Технология педагогического общения.
Общение - это не просто ряд последовательных отдельных действий (деятельностей) общающихся субъектов. Любой акт непосредственного общения - это воздействие человека на человека, а именно - их взаимодействие. Процесс общения строится как система сопряженных актов взаимодействия.

В процессе педагогического общения осуществляется обучение приемам и способам умственной деятельности, формирование мыслительных процессов, управление процессами учения, обучение приемам работы, постоянное поддержание заинтересованности учащихся на самом занятии, мотивационное обеспечение учебного процесса, нормативных взаимоотношений с коллективом и с педагогом, снятие эмоциональной напряженности.  Таким образом, педагогическое общение - это многоплановый процесс организации, установления и развития коммуникации, взаимопонимания и взаимодействия между педагогами и учащимися, порождаемый целями и содержанием их совместной деятельности.

Общепринятой классификацией стилей педагогического общения является их деление на авторитарный, демократический и попустительский.

При авторитарном стиле общения педагог единолично решает все вопросы, касающиеся жизнедеятельности как  коллектива, так и каждого учащегося. В наиболее ярко выраженной форме этот стиль проявляется при автократическом подходе к воспитанию, когда учащиеся не участвуют в обсуждении проблем, имеющих к ним прямое отношение, а их инициатива оценивается отрицательно и отвергается. Авторитарный стиль общения реализуется с помощью тактики диктата и опеки. Противодействие воспитанников властному давлению педагога чаще всего приводит к возникновению устойчивых конфликтных ситуаций.

Попустительский (анархический, игнорирующий) стиль общения характеризуется стремлением педагога минимально включаться в деятельность, что объясняется снятием с себя ответственности за ее результаты. Такие педагоги формально выполняют свои функциональные обязанности, ограничиваясь лишь преподаванием. Попустительский стиль общения реализует тактику невмешательства, основу которой составляют равнодушие и незаинтересованность проблемами как клуба, так и учащихся. Следствием подобной тактики является отсутствие контроля за деятельностью школьников и динамикой развития их личности. 
Альтернативой этим стилям общения является стиль сотрудничества участников педагогического взаимодействия, чаще называемый демократическим. При таком стиле общения педагог ориентирован на повышение субъектной роли учащегося во взаимодействии, на привлечение каждого к решению общих дел. Основная особенность этого стиля - взаимоприятие и взаимоориентация. В результате открытого и свободного обсуждения возникающих проблем учащиеся совместно с педагогом приходят к тому или иному решению. Демократический стиль общения педагога с учащимися - единственный реальный способ организации их сотрудничества.

Характеристика приведенных выше стилей педагогического общения дана в "чистом" виде, вместе с тем в реальной педагогической практике чаще всего имеют место смешанные стили общения. 

В. А. Кан-Калик установил и охарактеризовал такие стили педагогического общения, как общение, основанное на увлеченности совместной творческой деятельностью педагогов и учащихся; общение, в основе которого лежит дружеское расположение; общение-дистанция; общение-устрашение; общение-заигрывание.

Наиболее продуктивным является общение на основе увлеченности совместной творческой деятельностью. В основе этого стиля лежит единство высокого профессионализма педагога и его отношения к педагогической деятельности в целом. 

  Игра - одно из замечательных явлений жизни, деятельность, как будто бесполезная и вместе с тем необходимая. Игра оказалась весьма серьезной и трудной проблемой. В современной педагогике игра используется в качестве самостоятельной технологии для освоения  понятия темы и даже раздела учебного предмета, а также как элемент более общей технологии.

Игровые технологии – достаточно обширная группа методов и приемов организации педагогического процесса. Игра — это вид деятельности в условиях ситуаций, направлен​ных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

   Понятие педагогические игровые технологии включают достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. Это сильнейшее средство социализации ребенка, она дает возможность моделировать разнее ситуации жизни, искать выход. Игра важна как сфера реализации себя как личности, это деятельность коммуникативная, психологическая коррекция в игре происходит естественно. 

Технологии личностно ориентированного обучения – это максимальное развитие индивидуальных познавательных способностей ребенка на основе использования имеющегося у него опыта жизнедеятельности.

В рамках личностно-ориентированного обучения как самостоятельной педагогической технологии можно выделить разноуровневое обучение, коллективное взаимообучение, сотрудничество, модульное обучение. Эти  технологии помогают педагогу приспособить учебный процесс к индивидуальным особенностям школьников, содержанию обучения различной сложности, специфическим особенностям каждого учебного заведения.

Технология разноуровневого обучения основана на времени, необходимому ученику для освоения учебного материала. Так как в нашем учебном заведении комплектования коллективов происходит неоднородно, то эта технология применяется эпизодически. 

На занятиях педагог предлагает учащимся задания по выбору, давая возможность самим определить свои личностные способности. Это дифференцированное обучение, где сложность упражнения дети выбирают себе сами.
Технология сотрудничества предполагает обучение в малых группах. Главная идея - учиться вместе, а не просто помогать друг другу, осознавать свои успех и успехи товарищей. Наиболее интересные на наш  взгляд  варианты организации обучения в сотрудничестве это: обучение в команде, работа в малых группах, работа в парах. 

Инновационной технологией является технология работы над проектом. Проектная деятельность обучающихся - это совместная, учебно-познавательная или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о ее конечном продукте, представление об этапах проектирования и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности. Проектная деятельность оказывает влияние на исследовательские умения учащихся, на умения социального взаимодействия, на оценочные, информационные умения, на умения презентационные, рефлексивные и менеджерские. Все эти умения нужны современному человеку. 

ГЛАВА 2. Применение педагогических технологий  в образовательном процессе  подросткового клуба «Бригантина»

  Внедрение современных педагогических технологий  воспитания в систему дополнительного образования клуба позволяет повысить эффективность образовательного процесса.  

Использование интерактивных форм работы - педагогика сотрудничества  – это обучение, погруженное в общение, оно сохраняет конечную цель и основное содержание предмета, но видоизменяет формы и приемы ведения занятий. Это занятия в кругу, упражнения проводятся в парах, в малых группах, в больших командах, что решает одновременно три основные задачи: познавательную;  2. коммуникативно-развивающую;  3. социально-ориентационную.

В учебном процессе клуба «Бригантина» широко применяются игровые технологии:  ролевые игры - «Мафия», ситуационно-ролевые игры: «Катастрофа»,  сюжетно-ролевые - «Происшествие в НИИЧАВО»,  тренинговые игры: «А мы пойдем на север»,  «Свалить льва или Чикен», «Привет, барсук!»;  игровые упражнения: «Траектории», «Муха», «Великаны – карлики», «Пойми меня», «Дирижер»; игры-разминки: «Меняются местами те…», «Принцесса-замок-землетрясение», «Вороны - воробьи»;  создание игровых ситуаций на занятиях. 
Социально-психологический   видеотренинг  наряду    с    творческими    мастерскими,    дискуссионными    клубами, семинарскими занятиями - одна из активных форм работы. Это - психологическое воздействие, основанное на активных методах групповой работы с применением видеоаппаратуры – для  отслеживания реакций и обсуждения тактики поведения всех участников видеотренинга. 
Использование информационных компьютерных технологий. При взаимодействии педагогов и воспитанников действует проект по освоению информационно компьютерного пространства Интернет. Совместно с воспитанником младшего коллектива был создан сайт клуба. Ребята присылают фотографии, пишут статьи для размещения их на сайте клуба. Старшими воспитанниками была открыта группа клуба «Бригантина» ВКонтакте.ру, где мы размещаем объявления, открываем темы для дискуссии, обмениваемся информационными сообщениями, что позволяет получить обратную связь не только ребятам, но и  педагогам. 

Технология коллективной творческой деятельности. По принципам технологии КТД в клубе подготавливаются следующие массовые мероприятия:

Новогоднее представление вокруг ёлки: спектакль готовят воспитанники ДТК «Клуб Общения»; сценические номера и миниатюры – воспитанники ДТК «КДИ», танцевальные номера – воспитанники и воспитанницы ДТК «Конопушки», «Танцклуб» и «Брейк-данс». Традиционные вечера подготавливают актив ДТК «Танцклуб»: одни пишут сценарий, другие готовят конкурсы, третьи занимаются подготовкой дискотеки, четвертые подготовкой призов и реквизита к конкурсам. Спектакль младшего театрального коллектива готовят воспитанники ДТК «КДИ» и «Танцклуб».  Фестиваль детского творчества среди подростковых клубов Фрунзенского р-на готовят все коллективы. 

Участие воспитанников и педагогов в летних проектах «Лето «Конопушек», «В отрыв!», «Танцевальное лето», «Мы - вожатые!» на базе МОУДОД ДООЦ «Восход» дало возможность проявить и реализовать себя в качестве творчески отдыхающих и вожатых вдали от родителей. 
Результатом применения вышеперечисленных технологий является формирование социально - активной личности, которое  характеризуется следующими факторами: 

1. Активность участия  воспитанников в массовых мероприятиях клуба:  в полугодовых отчетных мероприятиях участвует более 85 % воспитанников. После чего ребята получают сертификаты участия, которые пополняют их портфолио в школах.

2. Результатом является сохранность коллективов в течение 3-5 лет.  
3. Востребованность творчества коллектива в районе и в городе, а также положительные отзывы родителей воспитанников и администрации о профессионализме педагогов клуба.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Итак, из всего вышеизложенного делаем вывод: педагогическая технология  в рамках дополнительного образовании - это такое построение деятельности педагога, в которой все входящие в него действия представлены в определенной последовательности и целостности, а выполнение предполагает достижение необходимого результата.
Установлено, что применение  педагогических технологий в дополнительном образовании позволяет наиболее полно реализовать задачи современного образования - создание совокупности условий развития обучающихся, которая обеспечивает в будущем их готовность жить и успешно действовать в мире гуманитарных ценностей.

Для педагога, научившегося работать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром познавательный процесс в его развивающемся состоянии. Поэтому изучение, а затем внедрение передовых педагогических технологий в дополнительное образование помогает создать наиболее благоприятные условия взаимодействия с воспитанниками по организации их активной деятельности, которая, в свою очередь, определяет решительным образом их личностное развитие.
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