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I. ОСНОВЫ РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ.

«Лично я всегда готов учиться, хотя не всегда люблю, когда меня учат».

                                              Уинстон Черчилль.

«Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением. Извне он может получить только возбуждение».

                                                           А. Дистервег.

В условиях реформируемой России утверждаются качественно иные принципы организации жизни и деятельности людей, меняется иерархия норм  и ценностей. Изменение социальных условий, требования последовательного развития общества предполагают расширение индивидуальной свободы,  увеличение ответственности человека в определении собственной судьбы, а значит и растущую нагрузку на человеческую личность.

«В общественном сознании оформляется совершенно новая концепция отношения к человеку – управление человеческим ресурсом, в отличие от прежней концепции учёта человеческого фактора». И если сегодня ведётся серьёзная работа по определению путей устойчивого развития общества, то не менее  важной является забота о ресурсах, которые могут обеспечить это развитие. Общество, которое в первую очередь заботиться о человеке, гарантирует себе развитие и процветание, ибо творцом прогресса, в конечном счете, является личность.

В настоящее время всё чётче проявляется необходимость разработки научно обоснованной концепции управления и самоуправления развитием человека как гражданина и профессионала, а также определения путей реализации его богатейших возможностей на всех этапах развития, начиная с дошкольного возраста. Именно поэтому всё настойчивее повторяется тезис о переходе к развивающему обучению как одному из условий действительной перестройки общеобразовательной школы. 

На основе теоретических изысканий в области развивающего обучения возникла принципиально новая технология, предназначенная  для развития самой важной характеристики человека – интеллекта.

«Технология развивающего обучения» - это система качественно новых знаний, предлагающих принципиально иное построение учебной деятельности, ничего общего не имеющей с репродуктивным, основанием на натаскивании и зазубривании, обучении и консервативном педагогическом сознании. Сегодня доказано, что эта методика способна обеспечить все потребности массовой педагогической практики и с успехом может быть применена в учебных заведениях разных типов – от дошкольных до учреждений последипломного образования.

Технологическое же обеспечение развивающего обучения для учащихся различных возрастных групп при обучении гуманитарным и политехническим дисциплинам становится одной из приоритетных задач науки и школьной практики.

Суть технологии развивающего обучения заключается в создании условий, когда развитие школьника превращается в главную задачу, как для учителя, так и для самого ученика. Эта сложная педагогическая проблема решается последовательно: на первом этапе (начальная школа – первые 6 лет) – путём формирования у ребёнка потребности и способности к саморазвитию, а в последующие годы – за счёт усиления этой способности и создания условий для её максимальной реализации.

Сравним ещё раз две основные стратегии организации учебного процесса: традиционную, направленную на функциональную подготовку учащихся, и систему развивающего обучения, основной целью которой является развитие ребёнка  в процессе освоения новых знаний.

Первая решает прагматические, строго определённые задачи – получение знаний, формирование умений, навыков. Это и есть цель, а развитие учащихся может быть «побочным» продуктом, «внеплановым» результатом при достижении этой цели. Вторая же стратегия обучения способствует именно развитию. Она обеспечивает такое построение системы обучения, при которой усвоение содержания учебного материала, воспитание культуры и развитие интеллекта являются единым процессом. Естественно, при этом не снимается вопрос усвоения знаний, но в данном случае – это средство достижения основной цели.

Под развивающим обучением мы будем понимать способ организации обучения, содержание, методы и формы организации которого прямо ориентированы на всестороннее развитие ребёнка.

Это положение можно расшифровать, поставив перед собой достаточно конкретный вопрос: «Что ещё, кроме знаний, умений, навыков, должна обеспечить развивающая система? Чему нужно и можно научить детей на уроке биологии, химии, географии и других предметов?»

Прежде всего – способам самостоятельного постижения знаний  по учебным предметам. Только тогда эти знания будут способствовать развитию способностей в процессе осуществления самостоятельной познавательной деятельности, а также обеспечению эмоционально-ценностного отношения к содержанию и процессу образования, формированию гуманистической направленности личности, её потребностно-мотивационной сферы.

Такой подход культивирует творческое отношение к деятельности, формирует общеучебные умения, способствует овладению средствами и способами мышления, развивает воображение, внимание, память, волю, формирует эмоциональную культуру и культуру общения.

В данном случае сомнения учителей можно разделить, поскольку в отношении того, как понимать соотношение психического развития человека с обучением и воспитанием, существуют две основные теории.

Сторонники первой (теории имманентного развития) придерживаются точки зрения, что развитие человека происходит по его собственным законам вне зависимости от обучения. Если взять ранее написанные учебники по возрастной психологии, то в них можно прочесть, каковы закономерности развития человека в дошкольном, младшем школьном возрасте, во взрослом состоянии. Но почти нигде не рассматривается вопрос о том, как влияет обучение человека на его психическое развитие. Я предполагаю, что процесс обучения ребёнка на ход его развития не влияет.

Учителям известно, что в дидактике одним из основных принципов обучения является принцип доступности, согласно которому школьника можно обучать только тому, к чему он уже подготовлен предыдущим психическим развитием. Долгие годы ни в психологии, ни в педагогике не существовало сколько-нибудь экспериментально обоснованной теории о влиянии обучения и воспитания на развитие личности.

Наши отечественные психологи внесли в понятие «развитие» новый смысл, касающийся процессов изменения психики, индивидуальных особенностей личности, интеллекта, поставив во главу угла такой вопрос: «Способно ли образование обеспечить развитие, то есть достижение высших образцов проявления интеллекта. или это зависит только от природных, врождённых способностей обучаемого?»
В конце 20-х — начале 30-х годов нашего века появилась гипотеза о том, что обучение существенно влияет и определяет развитие человека, является необходимым моментом личностного развития. Эту гипотезу сформулировал известный психолог Л.С. Выготский (1896— 1934). Он восстал против теории имманентности психического развития человека, утверждая, что существует возможность направленного формирования психических свойств и процессов.
Л.С. Выготский и его последователи создали новую теорию, объясняющую суть феномена психического развития, а также определили возможности и пути её прикладного использования, выработав концепцию «развивающего обучения» — концепцию усиления целенаправленных, преобразующих влияний на личность обучаемого в процессе учебной деятельности. Основу этой концепции составляет идея о том, что психическое развитие личности осуществляется при реальном и неизбежном влиянии обучения и воспитания.
Если обратиться к технологиям развивающего обучения, то следует отметить, что стержневой идеей, которая используется в процессе их применения, является идея об опережающем развитии мышления, которое становится как бы локомотивом, способным повести за собой умственное развитие ребёнка в целом, обеспечить его готовностью самостоятельно использовать свой творческий потенциал.
Как я отмечала выше, информационные технологии решают проблему формирования знаний, умений, навыков. Между тем всем хорошо известно, что иметь знания и уметь ими пользоваться — это далеко не одно и то же. В школьной практике это неумение ярко проявляется даже в тех случаях, когда, например, учащимся вдруг приходится сдавать экзамен учителю, который их не учил, или при поступлении в высшие и средние учебные заведения, когда базовые школьные знания надо применить в нетиповой ситуации, когда нужно раскрыть свои творческие возможности в решении несложных, но нестандартных задач.
Становится понятным, что главная социальная функция усвоения общественного опыта состоит не в накоплении, а в преобразовании уже имеющихся знаний, в их активной творческой переработке и получении на этой основе новых знаний. Каждое поколение, входящее в самостоятельную трудовую жизнь, должно подниматься на более высокий уровень образованности и культуры (как говорят американские педагоги, стоять на плечах предшествующего поколения). Только при этих условиях можно достичь социального прогресса.
Школа при этом, бесспорно, должна формировать у учащихся прочную основу знаний. Знания являются важным источником развития мышления. «Пустая голова не рассуждает; чем больше опыта и знаний имеет эта голова, тем более способна она рассуждать», — подчёркивал П. П. Блонский.
Знания преобразуются мышлением, и в этом смыс​ле они являются средством развития мышления.
Поэтому не менее важной задачей школьного образования является организация в процессе обучения целенаправленной работы по максимальному развитию мышления школьников, обучение их продуктивным способам мышления, способам самостоятельного пополнения и обновления знаний, сознательного использования их в решении теоретических и практических задач.
По меткому выражению И.М. Сеченова, усваивать — это значит «сливать продукты чужого опыта с показаниями собственного». То есть развитие мышления происходит в процессе усвоения знаний. Однако не всякое усвоение способствует прогрессу интеллекта. Необходима особая организация процесса усвоения, при которой учащиеся должны сами стремиться добывать новые знания, развивая своё мышление, интересы, склонности, реализуя потребность в общении, а не получать готовую информацию для заучивания и воспроизведения без достаточного осмысления. Уровень развития школьника, организации его мыслительной деятельности будут определять возможности его познания. Чем выше уровень этой организации, тем глубже и содержательнее познание. В реальном процессе обучения следует различать две стороны: 1) что человек знает (содержание учебного материала) и 2) как это фактически усваивается (имеются в виду мыслительные средства).
Развитие умственной активности при усвоении знаний становится важным источником формирования личности ученика, его самостоятельности на основе прогностичности и ответственности за результат своих действий. Развитие мышления обеспечивается целенаправленно организуемой деятельностью, когда в центре внимания учителя оказывается проблема не столько получения знаний, сколько процесс включённости ученического интеллекта в решение учебной задачи. В трудах Л.С. Выготского неоднократно подчёркивается мысль о том, что любое обучение должно осознаваться обучающимися людьми.
В практике часты случаи, когда школьники не усваивают заданное предметное содержание из-за несформированности у них умственных действий, обеспечивающих овладение этим содержанием. Но благодаря технологиям развивающего обучения школьники получают знания о законах функционирования мышления человека, направленного на познание действительности, об организации мыслительной деятельности, в том числе их собственной.
Владение приемами усвоения знаний закладывает основу для активности человека и осознания им самого себя как познающего субъекта, умеющего самостоятельно строить процесс познания.
Обучающие должны всячески заботиться об активном включении сознания в познавательную деятельность. Упор должен делаться на обеспечении перехода от неосознаваемой деятельности к осознаваемой. При этом осознанное означает «не степень сознательности, а иное направление деятельности сознания». Пример, объясняющий эту установку, приводит Д.Б. Эльконин: «Я завязываю узелок. Я делаю это сознательно. Я не могу, однако, рассказать, как именно я это сделал. Но предметом сознания может стать именно это — тогда это будет осознание».
Чтобы ученик сам направлял своё мышление, важно научить его осознавать происходящие в его сознании процессы и умственные операции. Мышление, таким образом, как бы начинает формировать само себя.
Просьба учителя рассказать о том, как именно ученик достиг учебного результата, какие мыслительные операции и в какой последовательности для этого производил, вызывает на первых порах у школьников много трудностей. Однако необходимо добиваться словесного воспроизведения ими проделанных шагов, у детей должна воспитываться своеобразная рефлексия процесса учебной деятельности.
Учить этому надо детей последовательно, начиная с первого года обучения. Ведь нередко ученики, принимая требования учителя, приступают к решению задачи, но начинают не с продумывания плана и путей решения, а с попытки выполнить конкретные действия. Они не анализируют возможные способы решения, а стараются скорее получить правильный ответ. Недаром говорят: «Можно заставить себя решать задачу, но нельзя заставить себя её решить». Чтобы решить задачу, надо не только принять её, но и умело организовать умственную деятельность, осознать процесс решения, контролировать себя по ходу выполнения задания. Именно технологии «думанья» обучают в системе развивающего обучения. Без этого многие учащиеся считают себя безнадёжно неспособными по многим учебным дисциплинам, так как их усилия, направленные на систематическое «задалбливание» типового хода решения задач, не приводили к успеху.
Подлинно животворящей сферой, корнем психического развития, по Л.С. Выготскому, является общение человека друг с другом, которое привносит огромное количество новых сведений, стимулирует возникновение массы вопросов, при поиске ответов на которые человек и вынужден развиваться. А обучение и воспитание потому являются важнейшей развивающей средой, поскольку они всегда реализуются в различных формах общения.
Л.С. Выготский предполагал, что у столь значительного феномена, каким является развитие, не может не быть закономерных оснований. И он нашёл их в историческом сопряжении общественного и индивидуального сознания. Развитие происходит «внутри» взаимоотношений ребёнка и общества, в процессе усвоения обобщённого опыта, зафиксированного в системе научных понятий и способах действий.  Массовая педагогическая практика долго шла к постижению этой идеи. Сегодня я могу утверждать, что в педагогической среде укоренилась мысль о том, что нельзя механически перенести в собственную практику опыт педагогов-новаторов. Уже многие начинающие учителя прошли путём проб и ошибок, когда пытались перенести отдельные методические приёмы или готовые рекомендации в свою работу. Ожидаемого результата они не получали, поэтому пришли к мысли о возможности использования только основных идей новаторов — и то при условии, если они представлены в теоретически выверенных обобщениях, позволяющих творчески применить эти идеи в новой ситуации или на новом витке общественного развития.
В основе системы развивающего обучения используется механизм, позволяющий подвести обучаемых к теоретическим обобщениям, используемым в дальнейшей работе, как для решения частных практических задач, так и для «взращивания» более объёмных обобщений. Осмысление социального опыта, его строгое и общедоступное обобщение возможны только при условии сформированного теоретического мышления. Этот тезис является основным в системе развивающего обучения Д.Б. Эльконина — В.В. Давыдова.
Следовательно, если вы понимаете роль общения в развитии человека, его влияние на обучающихся, если правильно организуете это общение, постоянно наращиваете имеющиеся у детей теоретические сведения, работаете над осознанием ими своих мыслительных операций, тогда ваше обучение носит развивающий характер. 

II. ЭЛЕМЕНТЫ РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ В РАЗДЕЛЕ "ОБЩАЯ БИОЛОГИЯ"".

"Страшная это опасность - безделье за партой, безделье месяцы, годы. Это развращает морально, калечит человека и ... ничего не может возместить того, что упущено  в самой главной сфере, где человек должен быть тружеником в сфере мысли." (В.А. Сухомлинский)

Поговорим о том, что надо научить ученика мыслить. На современном этапе, когда мы перешли от унитарной школы к многообразию образовательных систем. Когда мы стоим перед выбором: какую программу использовать для обучения учащихся в условиях многообразия программ, какой учебник лучше и оптимальнее. 

Актуальной проблемой всё ещё остаётся повышение эффективности учебного процесса. На одно из первых мест следует поставить проблему оптимального соотношения деятельности учителя и учащегося, повышения познавательной активности последних. Широкое внедрение деятельного подхода в обучении будет способствовать укреплению самостоятельности учащихся в приобретение знаний. В связи с этим большое значение приобретает их работа с различными источниками знаний. Следует восстановить престиж экспериментальных методов: наблюдений в природе, опытов с биологическими объектами, самонаблюдений, практических работ, экскурсий, ролевых игр.

Какой бы вариант программ и учебников мы не использовали, опираясь на обязательный минимум содержания основного образования, базисный учебный план. Закон об образовании - мы должны научить ученика учиться, научить его думать, самостоятельно добывать знания.

Школьный курс биологии перенасыщен терминами, кроме того, объём информации в современном мире возрос настолько, что даже способные ученики испытывают серьёзные затруднения в его усвоении. Известно, что в массовой школе преобладает информативно - репродуктивный метод обучения, несмотря на все последние реформы и декларации, провозглашающие необходимость формирования творческих способностей и личностного развития. Школьный предмет перестал быть суммой знаний, которые ученик должен запомнить. Всем учителям известно, что знания фактологии предметных школьных курсов не всегда гарантируют умение оперировать этими знаниями. Главная функция мыслительной деятельности человека - умение делать выбор - требует не только и не столько энциклопедических знаний (это  можно компенсировать умением работать со справочником), сколько сознательного владения мыслительными операциями высокого уровня - логическим мышлением, умением сопоставлять, обобщать, анализировать и делать выводы. Перед учителем стоит задача - научить ребёнка самостоятельно  добывать знания, уметь находить источники информации и грамотно с ними работать, научить применять полученные знания на практике. Стало очевидным, что учитель предметник должен настойчиво формировать интеллектуальные умения школьников (приёмы мыслительной деятельности: сравнение, анализ, синтез, абстрагирование, обобщение, необходимые для формирования биологических понятий, терминов, научных определений, классификаций) и познавательные умения бегло и осмысленно читать текст, что в значительной мере способствует развитию учебных умений и творческой активности учащихся.

Трудно сейчас встретить учителя, который не  согласился бы с мнением, что развитию мышления и других познавательных психических процессов надо уделять особое внимание.

Необходимость больше уделять внимания формированию общеучебных умений особенно актуальна в связи с вступлением области в эксперимент по ведению единого государственного экзамена, при сдаче которого ученику будет явно недостаточно знания школьного курса биологии.

Но эти идеи редко планомерно и регулярно реализуются на практике. Причина: время обучения ограничено - объём знаний достаточно велик. В результате перед учителем проблема: как за ограниченное время, не переутомляя ребят, не только дать им знания, но и уделить внимание формированию познавательных психических функций. И порой, кажется, что одно отнимает время у другого. А если так, то выбирается, что важнее, учитель выбирает знания

Отследить ход психического развития и проконтролировать достаточно сложно. А уровень знаний учащихся - величина контролируемая, и система контроля отработана.

Но я считаю, что дилемма " обучения или развитие" во многом надуманная. Существует много возможностей совмещать одно с другим. Это ведёт к развитию мышления и способствует более быстрому и прочному усвоению материала. Знания становятся не просто более осмысленными, дети начинают учиться с большей охотой.

Любое общение должно быть воспитывающим и развивающим. Эта закономерность давно установлена педагогической наукой. Однако говорить об этом уместно только в том случае, когда при обучении делается акцент на его развивающую функцию.

Я приведу некоторые примеры специальных знаний, направленные на формирование интеллектуальных умений при обучении общей биологии.

Крайне важно для развития интеллектуальных умений учащихся организовать их работу по самостоятельному добыванию новых знаний в процессе творческого поиска, логических размышлений, сопоставления имеющихся знаний и т.д. Большие возможности в этом плане заложены в организации работы с учебной, научной, научно-популярной литературой или с текстами, составленными учителем. Рассмотрим ряд примеров.

1) При изучении основных положений эволюционного учения Ж.Б.Ламарка предлагаю ученикам выполнить задание.

Внимательно прочитайте предлагаемые вам отрывки из основного труда Ламарка "Философия зоологии", отражающие его основные взгляды на эволюцию.

Проанализируйте каждый отрывок и попытайтесь сформулировать вытекающие из него законы или ведущие идеи.

1."Природа произвела все существующие виды последовательно, начиная с самых несовершенных или простых и кончая наиболее совершенными, постепенно усложняя организацию. Когда эти животные распространились по всем обитаемым местам земного шара, каждый вид приобрел под влиянием обстоятельств, в которых он оказался, те привычки и те изменения частей, какие мы у него наблюдаем".

2. "Теперешнее состояние животных есть, с одной стороны, результат нарастающей сложности организации-сложности, стремящейся к правильной градации, а с другой-след влияния весьма многочисленных и крайне разнообразных внешних обстоятельств, постоянно стремившихся нарушить правильный ход градации в развитии организации".

3." Значительное изменение обстоятельств (условий жизни) приводит к существенным изменениям в потребностях, а изменения в потребностях ведут за собой изменения в действиях. И вот, если новые потребности становятся постоянными или весьма длительными, животные приобретают новые привычки, которые оказываются столь же длительными, как и обусловившие их потребности. Всё это приведёт к тому, что животные будут пользоваться какой-нибудь одной частью своего тела больше, чем другой, и в некоторых случаях вовсе перестанут пользоваться той или иной частью, ставшей бесполезной".

4. "Всякое же изменение, приобретённое органом благодаря привычному употреблению, достаточному для того, чтобы произвести данное изменение, сохраняется в дальнейшем путём размножения при условии, если оно присуще обоим индивидуумам, совместно участвующим в оплодотворении, при воспроизведении своего вида. Это изменение передаётся дальше и переходит, таким образом, ко всем индивидуумам последующих поколений."

В целях правильного понимания сущности понятия "критерий вида" предлагаю ученикам выполнить такое задание.

В природе существует огромное количество видов, многие из них резко отличаются по внешним признакам. А некоторые настолько похожи, что различить их сложно.

Какие критерии существуют для определения видовой принадлежности. Для ответа на этот вопрос выполним следующие задания, при выполнении запишем критерии вида в тетрадь, сравним их с критериями, перечисленными в тексте учебника.

1. Многие виды легко отличаются по окраске (бурый медведь и белый медведь), по размерам (горностай и ласка) и другими внешними признаками.

Как бы вы назвали такой критерий для определения вида? Для этого вспомните, как называется наука о внешнем строении организма.

2. некогда считалось, что в Европе малярию разносит вид комара, малярийный комар. В действительности оказалось этот вид состоит из шести самостоятельных видов, отличающихся по биологическим признакам их яиц. Какой критерий имеет место в данном случае?

3. Установлено, что под названием "чёрная крыса" скрываются два вида двойника: с 38 и 42 хромосомами, они не скрещиваются между собой.

Как  можно назвать такой критерий?

4. Зубр и бизон - два вида, относящихся к одному роду. Они очень схожи между собой внешне и в неволе дают плодовитое потомство - зубробизона.

В природе же они не скрещиваются, так как обитают на разных материках, зубр в Европе, а бизон в Северной Америке.

Как можно назвать этот критерий вида?

5. Между близкородственными видами наблюдается чёткое разграничение экологических ниш. Например, некоторые виды малиновки в хвойных лесах на первый взгляд занимают одну нишу, но один из них кормятся на внешних, другие на внутренних ветвях деревьев.

Какой критерий в данном случае является основополагающим?

Самостоятельное добывание знаний учащимися возможно и при работе с натуральными объектами.

Так, например, после выполнения лабораторной работы "Строение растительной и животной клетки" предлагаю школьникам такое задание.

Задание 1.

Создатели клеточной теории ботаник Матис Шлейден и зоолог Тоодор Шванн смогли в 1838 - 1839 годах сформулировать её основные положения лишь благодаря огромной работе по сравнению множества клеток различных организмов.

Повторите открытие Шлейдена и Шванна, сравнив микроскопическое строение различных организмов, и попытайтесь сформулировать основные положения клеточной теории.

Вопросы - подсказки:

1. Увидели ли вы организмы, не состоящие из клеток?

   Какой вывод можно сделать на этом основании?

2. Найти общие черты во всех рассматриваемых вами клетках. О чём говорит это сходство?

3. Найдите отличия в рассматриваемых клетках? С чем они связаны?

4. Как зависят функции и свойства организмов от функций и свойств составляющих его клеток?

Задание 2.

Большой вклад в развитие клеточной теории внёс немецкий учёный Рудольф Вихров, который в 1859 году писал о том, что всякая клетка происходит от клетки..., там, где возникает клетка, ей должна предшествовать клетка, подобно тому, как животное происходит только от животного, растение только от растения.

Как бы вы сформулировали такое положение клеточной теории современным языком?

Запишите сформулированные вами положения клеточной теории в тетрадь. Рядом запишите положение клеточной теории из учебника. Сравните ваши выводы с положениями клеточной теории.

Для самостоятельного поиска знаний учащиеся могут использовать задания по теоретическому моделированию и прогнозированию биологических процессов и явлений. Например, при изучении деления клетки можно рекомендовать учащимся выполнить следующее задание.

Попытайтесь изобразить схематически, заполнив кружочки, какие процессы происходят в клетке при делении, в результате чего из одной клетки с четырьмя хромосомами образовывались две дочерние клетки, идентичные друг другу и материнской клетке.
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Создание на уроках проблемных ситуаций вызывающих умственное напряжение и стимулирующих познавательный интерес учащихся, важное средство развития мотивов интеллектуальной деятельности.

Так, например, при изучении вопроса о роли воды в клетке предлагаю такое задание.

Без воды невозможна жизнь клетки.  Даже в мертвых клетках (эпителий, клетки древесины) содержится некоторое количество воды, а в живых клетках оно достигает 70-95%. Чем же обусловлено такое высокое содержание воды в клетке? Для ответа на вопрос выполните задание:

1. Вспомните из предыдущих курсов биологии, каковы функции воды в клетке? запишите их в тетрадь.

2. Объясните особенности строения молекулы воды. Какие свойства воды обусловлены её строением.

3. Сравните перечисленные вами свойства воды, её биологические функции с теми, которые перечислены в учебнике. Дополните недостающие или вычеркните ошибочные ответы.

4. Установите связь между химическим строением воды и её физическими, химическими свойствами и биологическими функциями.

Решение сложных биологических задач требует синтеза знаний и  умений, поэтому важно познакомить учеников с приёмами умственной деятельности:

 - сравнения

 - определения понятий

 - объяснения причинно-следственных связей

 - классификации

 - описание с позиции системно-структурного подхода, обобщения.

Использование такого приёма умственной деятельности, как сравнение, требует от ученика умения устанавливать цель сравнения, применять имеющиеся знания о сравниваемых объектах, выделять главные признаки объектов, по которым проводится сравнение, находить различие и сходство. На основе сравнения делать выводы. Для развития этого приёма использую задания по сравнению строения растительной и животной клеток, естественного и искусственного отборов, форм естественного отбора и т. д..

Прочитайте приведённые ниже примеры:

1. Ланцетник - маленькое прозрачное животное, представитель подтипа Бесчерепных типа Хордовых. Обитает в теплых морях, часто зарываясь в песок, питается пассивно (фильтрацией). Это примитивное животное существует уже несколько миллионов лет, не претерпев существенных изменений.

2. В Англии, в районах, не подвергшихся индустриализации, у бабочки берёзовой пяденицы белая окраска соответствует светлой берёзовой коре. Среди светлых бабочек на стволах берёз встречались и тёмные особи, но они были хорошо заметны и склёвывались птицами. Развитие промышленности привело к загрязнению воздуха, и белые берёзы покрылись слоем копоти. Теперь на тёмных стволах берёз птицы гораздо легче замечали не тёмных, а типичных светлых бабочек. Постепенно в загрязнённых районах частота встречаемости тёмных особей возросла, и они стали преобладающими.

Ответьте на вопросы:

1. Чем отличается действие естественного отбора в том и другом случаях?

2. Как вы бы назвали эти формы естественного отбора?

Составьте логические цепочки, отображающие действие естественного отбора в этих примерах. 

Для осознанного усвоения учащимися знаний и развития их интеллектуальных умений важное значение имеет использование приёма определения понятий состоящего из таких операций как:

 - осознание определяемого понятия

 - определение ключевого слова

 - выделение общих и отличительных существенных признаков.

Работа над определением осуществляется по алгоритму: понятие - это... ключевое слово... общие признаки... существенные признаки. С целью обучения умению формировать определения понятий использую такие задания.

Дарвин указывал, что исходя из способности к неограниченному размножению и ограниченности природных ресурсов между организмами возникает "борьба за существование". Прочитайте приведённые ниже примеры и попытайтесь определить, к какому виду борьбы за существование они относятся (для этого выясните, кто с кем борется).

1. В загущённых посевах кок-сагыза семена,  проросшие первыми, получают больше питательных веществ и воды. Уже через 20-30 суток гибнут те растения, которые попадают под розетки листьев ранее взошедших растений.

2. Зерновые хлеба чаще страдают от жёлто-зелёного клопа черепашки. Теленомус откладывает свои яйца в яйцо черепашки, и личинка теленомуса съедает его содержимое.

3. В тундре после сильных снегопадов оленям трудно добывать ягель из-под снега, при этом многие животные гибнут от голода.

Перечислите виды борьбы за существование, которые вы определили, и сверьте свои записи с тестом учебника. Попытайтесь дать определение понятию "борьба за существование".

Ответьте на вопросы:

1. Какой из видов борьбы за существование протекает наиболее остро? Почему?

2. Можно ли борьбу за существование назвать борьбой в прямом смысле слова? Почему?

3. Какова роль борьбы за существование в процессе эволюции?

4. Можно ли борьбу за существование назвать движущей силой эволюции? Почему?

Приёмы выявления причино-следственных связей использую не только в целях развития логического мышления, но и для формирования у учащихся целостной научной картины мира, что особенно важно в условиях нарастающих темпов изменений в материальной и духовной жизни общества, усиливающейся социальной роли личности.

Приведу пример задания, направленного развития вышеназванного умения.

На нескашиваемых лугах в природе растение погремок большой цветёт всё лето. Но вот из года в год на лугах стали косить траву в середине лета. Все погремки, которые цветут в это время, не смогли дать семян.

Естественным отбором сохранились и оставили семена только те растения, которые цветут до покоса или после него. И те и другие растут на одном лугу, но не имеют возможности скрещиваться. Так возникали подвиды большого погремка, различающиеся по срокам цветения.

Чем отличается описанный способ видообразования от географического? Как бы вы его назвали?

Составьте логическую цепочку, отражающую этот способ видообразования. Назовите причины и следствия данного процесса.

Три важнейших полисахарида; целлюлоза, крахмал и гликолен-полимеры глюкозы, они имеют одинаковый состав (СНО). Однако крахмал и гликолен растворимые в воде вещества с рыхлой структурой, а целлюлоза образована прочными нерастворимыми волокнами.

Чем обусловлено такое различие этих веществ?

Рассмотрите на рисунке особенности строения крахмала, гликогена и целлюлозы (каждая точка обозначает молекулу глюкозы).

Назовите функции, которые выполняют эти вещества в клетке и в организме. Объясните связь меду строением, свойствами и функциями каждого из этих веществ.
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К приёмам умственной деятельности относится так же и классификация биологических объектов, включающая: определение цели классификации и выявление признаков объектов, распределяемых по таксонам, сравнение этих объектов по общим, существенным и особенным признакам.

Определение основания классификации и распределение объектов по группам, наименование каждой группы в соответствии с её содержанием.

В этом случае использую задания по составлению и заполнению классификационных таблиц и схем по классификации биологических понятий и изучаемых объектов.

Решение задач по описанию строения и функций клетки, организма, по характеристике структуры и функций популяций, экосистем возможно с применением системно-структурного подхода, включающего в себя определение описываемого объекта и выделение его элементов и свойств, а так же выявление связей между элементами, выявление свойств системы.

Значительную роль в усвоении знаний играет приём обобщения, который включает в себя выделение главного понятия и отбора основных факторов и характеристик изучаемого материала. А сравнение их между собой и выделение общего и существенного позволяет сформировать вывод, ведущую идею или закономерность.
Наиболее полно развивающая функция обучения проявляется при его индивидуализации, предполагающей индивидуальную количественную дозировку заданий, постепенное их усложнение, различную степень помощи  в виде вопросов-подсказок, незаполненных схем и т.д..

Развивающее обучение - процесс поэтапной, специально разработанные методики должны быть нацелены на интеллектуальное развитие учащихся, а положительные результаты такого обучения требуют дальнейшего совершенствования вариативных методик.
III. МЕТОДЫ ПРОБЛЕМНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАДАЧ.

Работать кувалдой можно заставить силой, заставить думать силой нельзя.
 Учебные предметы имеют два главных компонента: программу, которая фиксирует их содержание, и методы организации его усвоения детьми (методы обучения). Основным методом моей работы в режиме развивающего обучения на первом этапе является метод учебных задач.
Под методом проблемных учебных задач понимается способ обучения школьника самостоятельному решению учебных задач,  методы решения которых ему ещё не известны.
Цель использования этого метода заключается в творческом, большей частью интеллектуально-познавательном усвоении учениками заданного предметного материала.
Сущность метода учебных задач заключается в том, что он переставил образовательные акценты с выслушивания учениками предметного материала на их учебную деятельность и развитие мышления.
Метод учебных задач необходимо отличать от традиционно существующих подходов обучения по готовым образцам, правилам, формулам, алгоритмам, когда ученик получает в готовом виде полную систему действий, последовательность их осуществления, усваивает её, а затем неоднократно воспроизводит. Недостаток традиционного подхода в том, что скрытым остаётся процесс поиска результата. Если он и «обнаруживается» в объяснении преподавателя, то выступает для учащихся как система правильных действий учителя, как продукт не своего, а чужого опыта. В этом случае образцы чужого опыта усваиваются, а свой опыт поисков и находок не приобретается.
Запоминание и воспроизведение готовых решений характеризует скорее память, чем мышление, поскольку на готовых, пусть даже правильных, образцах нельзя сформировать подлинное мышление. Нужно показать ученику, как функционирует мышление в живой, индивидуальной практике. Поэтому то, что мы имеем в массовой школе, можно назвать (с позиции школьника) тренировочными упражнениями по заданному образцу. Многократное их повторение в педагогической процедуре является «натаскиванием»,  «дрессурой»,  в ученических действиях их можно определить как заучивание, «задалбливание» без должного осмысления.
Знания при таком подходе к обучению получить можно, но они приобретают в этом случае формальный характер, так как личностное отношение к ним не выражено, они не прошли через сложную умственную деятельность самого ученика, не стали его внутренним достоянием. Дальше в ходе обучения от ученика требуется неоднократно воспроизвести те или иные фрагменты усвоенного по просьбе учителя, что, естественно, удаётся далеко не всем учащимся и, соответственно, вызывает вполне определённое отношение учителя к ученику.
При решении проблемных учебных задач результатом усвоения считается не воспроизведение образцов, заданных учителем, а их самостоятельное добывание. На практике это проявляется в том, что я демонстрирую классу сложную и противоречивую картину поисков решения, всю трудность этой работы, показываю не только продуктивные, но и «тупиковые» ходы мысли, соответственно анализируя и оценивая их.
Ученики становятся активными участниками процесса поиска решения, начинают понимать источники его возникновения, а не просто заучивают этапы получения результата. В этом процессе они легче осознают причины своих ошибок, затруднений, оценивают найденный способ, сравнивают его с теми, которые предлагаются другими учащимися.
Проблемная учебная задач, в отличие от тренировочных упражнений, является собственно мыслительной, поскольку требует существенного преобразования или дополнения имеющихся у учащихся знаний. Мышление развивается при необходимости выполнить ту или иную задачу, путь решения которой обучаемому не известен.
Основной ситуацией, порождающей процесс творческого мышления, является проблемная ситуация, возникающая там, где наличных знаний недостаточно и надо их либо переосмыслить, либо включить в другую систему знаний, которая требует их нахождения, а затем применения в нестандартных условиях.
Решая проблемную ситуацию, человек либо находит новое, перекомбинируя хорошо ему известное, либо пытается отыскать неизвестное в известном, то есть свести неизвестное к уже усвоенному ранее и тем самым разрешить проблему. Поэтому создание проблемной ситуации и её решение непосредственно связывается с функцией творческого мышления.
В научной лаборатории Д.Б. Эльконина — В.В. Давыдова разработана интересная и несложная методика, демонстрирующая специфику метода учебных задач, которая применяется к детям дошкольного, школьного возраста и даже взрослым людям. Приступающим к освоению данной технологии обучения она поможет глубже понять её сущность и специфику.
Представим себе прибор, у которого есть небольшое плато размером метр на метр и пульт управления с четырьмя кнопками. Прибор устроен так, что, если мы нажимаем на кнопку, то по плато движется фигурка. Разные кнопки определяют разное направление её движения. Перед экспериментируемым ставится задача: провести эту фигурку по сложному лабиринту, ко​торый находится на этом плато.
Что часто наблюдают экспериментаторы? Многие начинают с беспорядочного нажимания на кнопки, запутываются в лабиринте и лишь через значительное время после многочисленных попыток человек учится проводить фигурку по этому лабиринту. Есть ли здесь обучение? Да — путём проб и ошибок. Есть ли у наблюдаемого опыт организации учебной деятельности, решения учебных задач? Нет.
Если же школьник проучился некоторое время в экспериментальном классе, получив подобное задание, он говорит: «Уберите пока лабиринт, он мне пока не нужен». Затем отгоняет фигурку на свободное место и занимается следующей очень сложной работой: ищет принцип связи расположения кнопок с направлением движения фигурки. Когда он это понял, ему не страшен никакой лабиринт: он в основном безошибочно проводит фигурку, поскольку он «ухватил» главное.
В процессе его поиска были пробы, а ошибок не было, шёл процесс установления логических связей. Когда ученик просит убрать лабиринт и начинает искать принцип движения фигурки, можно констатировать, что в его сознании произошло отслоение поиска способов решения задачи и самого способа её решения. Школьник понимает, что сначала надо обнаружить в учебном плане принципиальную связь, и только потом приступать к решению практической задачи.
Подобная методика позволяет обнаружить и уровень сформированности учебной деятельности у учащихся начальных классов. На этом же примере можно ощутить и своеобразие учебной задачи, учебной потребности. Учебная задача всегда сначала решается на теоретическом уровне и только потом на практическом. Усвоив принцип выполнения того или иного действия, школьник способен переносить его на любую практическую ситуацию.
Проблемная учебная задача — это задача, позволяющая освоить общий принцип решения практических задач.
Учебная потребность связана со стремлением человека в освоении того или другого теоретического знания, лишь потом применяемого в практической деятельности.
При использовании этого метода существенно меняется роль учителя в учебном процессе. Он осмысленно идёт на творческое сотрудничество со школьниками при выполнении учебных задач, что предполагает совместное обсуждение различных подходов к решению, борьбу мнений, столкновение точек зрения.
Часто, приступая к осмыслению учащимися процедуры умственной деятельности, я вслух анализирую собственную мыслительную деятельность, рассказываю школьникам, как осуществлялся поиск решения, строился ход рассуждений, какие пробы производились, почему отказалась от одних и предпочла другие, как находила выходы из тупиковых ситуаций. Это имеет большое обучающее значение. Учащиеся постепенно приобщаются к методу поиска и нахождения неизвестного, учатся ориентироваться не столько на результат, сколько на анализ процесса его достижения.
В ходе такой работы у школьников возникает потребность аргументированно, обоснованно изложить своё мнение, без чего знания не могут перейти в убеждения, стать подлинно своими. Ученики начинают сами охотно проводить подобную процедуру вслух. Задача учителя состоит вовсе не в том, чтобы сформировать безошибочное мышление, поскольку такое вообще не существует, а в том, чтобы научить учащихся идти путём самостоятельных находок и открытий.
При этом и учитель, и учащиеся становятся относительно равноправными участниками совместной учебной деятельности.
По своему характеру задачи могут быть разными. Есть задачи, которые требуют использования имеющихся знаний. Это типовые задачи, они всегда имеют место на исходной стадии обучения. Учащиеся, знающие определённое количество типовых задач, комбинируя их, приобретают способность решать более сложные задачи.
Большинство учебных задач требуют переосмысления известных алгоритмов решения в соответствии с анализом конкретных условий. Такие задачи принято называть аналитическими.
Существуют такие задачи, где само применение знаний выступает как результат решения. Эти задачи творческие, поисковые, требующие отвлечения от ранее усвоенных способов решения, нахождения новых, умения вести поиск в разных направлениях. При решении творческой задачи учащиеся совершают для себя открытие, разрабатывают принципиально новый способ решения. После того, как ученик осознаёт алгоритм решения данной творческой задачи, фиксирует его в виде схемы, готовой к применению, задача становится типовой.
Представленные выше виды задач являются средством обучения. Кроме того, выделяется особый тип задач, который может быть использован в качестве самообучения, так как он снабжён алгоритмом поиска верного решения. При соответствующей готовности школьников к самообучению задача, снабжённая необ​ходимой инструкцией решения, вариантами для проверки полученного результата, может с успехом использоваться школьниками без соответствующей помощи и содействия учителя. Особенно продуктивно использование самообучающих задач в процессе закрепления нового материала, подготовки к контрольным вариантам оценивания достигнутого уровня обученности.
Объектами задачи могут быть разные предметы и их заменители в виде теоретических моделей. Способы их решения определяются во многом спецификой объекта задачи, однако механизм их составления и решения может быть общим, включающим:
· анализ искомых данных;
· постановку проблемы, формулирование гипотезы;
· планирование своих действий,
· выбор ориентиров поиска, нахождение способа решения;
· отбор и привлечение необходимых знаний;
•
оформление полученного результата.
Использование метода учебных задач условно можно представить тремя этапами:
1 — этап постановки учебной задачи;
2 — этап решения учебной задачи;
3 — этап решения частных задач.
Таким образом, функции задач на разных этапах обучения могут быть разными. При переходе к развивающему обучению наибольшую значимость, как и наивысшую трудность в работе, вызывает постановка задачи с целью проблематизации учащихся перед изучением новой темы, усиления мотивации учебной деятельности.
Методика внутреннего принятия учебной задачи, разработанная для школы, чаще всего строится на основе конфликта, в разрешение которого и включается ученик, пропуская его через собственное восприятие.
Когда этап постановки учебной задачи учащимися завершён, начинается изучение нового материала, в основе которого — решение учебных задач. На этом этапе работы функции учебных задач связаны с овладением школьниками ориентировочной основы действия, необходимой для самоорганизации в процессе получения новых сведений, а также решения учебных задач с целью закрепления знаний и их творческого применения в нетиповых ситуациях.
В.В. Давыдов пишет: «Процесс усвоения знаний может проходить в результате самостоятельного поиска путём решения познавательной задачи. А решать несложные познавательные задачи способен даже ученик первого класса... Решение задач служит одним из средств овладения системой знаний по тому или иному учебному предмету и в то же время способствует развитию самостоятельного творческого мышления».
Система учебных задач, предполагающая нахождение общего способа решения целого класса более частных задач, строится вокруг нескольких ключевых позиций изучаемого курса. Приступая к овладению каким-либо курсом  биологии, школьники с моей помощью производят следующие действия:
• анализируют содержание учебного материала, выделяют в нем исходное общее отношение, имеющееся в данном материале, 

•   строят содержательную абстракцию изучаемого предмета;
· продолжая анализ учебного материала, раскрывают закономерную связь этого исходного отношения с его различными проявлениями и добиваются содержательного обобщения изучаемого предмета;

· используют содержательную абстракцию и обобщение для последовательного выведения других, более частных абстракций и для объединения их в целостную систему.

Завершается решение каждой учебной задачи фазой самоконтроля, самооценки и коррекции деятельности.

 К сожалению, для многих выпускников школ характерна дисгармония между относительно высоким уровнем теоретической подготовки и неспособностью использовать полученные знания для решения задач творческого уровня. Причиной этого часто является то, что в практике работы школ многие уроки биологии не носят развивающего, проблемного характера и в основном приводят лишь к накоплению школьниками фактологических знаний и формированию способности выполнять учебные действия по известному алгоритму. В итоге учащиеся даже старших классов оказываются не готовы к решению нестандартных творческих задач по биологии, требующих проявления нешаблонности мышления.
Идея творческого развития личности учащегося "в реальной педагогической практике очень часто не находит конкретных методических решений, а лишь декларируется. Положение усугубляется тем, что в учебной литературе для школьников преимущественно приводятся вопросы и задания, ориентирующие их на осу​ществление репродуктивной и частично поисковой деятельности. Задания творческого уровня встречаются относительно редко. Многие учителя биологии испытывают затруднения при организации познавательной работы школьников, нацеленной на развитие творческого мышления. Актуальность проблемы творческого развития личности школьника определяется современными требованиями к содержанию образования. Учащийся в процессе обучения должен не только приобрести необходимые знания и умения, но и выработать опыт эмоционально-ценностного отношения к процессу познания и опыт самостоятельной творческой деятельности.
От выпускника школы требуется умение аналитически подходить к изучению явлений природы и общественной жизни, проявляя при этом способность к творческому поиску, определению принципиально новых подходов к решению разнообразных теоретических и практических проблем во всех областях человеческой жизни. Этим объясняется необходимость обучения школьников путям творческого исследовательского поиска, столь важного в настоящее время не только в области биологии.
Способность к поиску может целенаправленно формироваться и развиваться у учащихся под руководством учителя на уроках при решении проблемных биологических задач исследовательского характера.
Каждая задача представляет собой описание конкретной ситуации, возникшей в процессе биологического исследования и требующей своего разрешения путем логического анализа с привлечением уже известных ранее знаний в области биологии. После текста, в котором описывается ситуация, следуют вопросы, требующие от учащихся определенных интеллектуальных действий. В итоге этой работы школьники должны освоить (на самом, конечно, примитивном уровне) действия ученого, сталкивающегося с конкретной научной проблемой из области общей биологии.
Поставленная на уроке проблема решается в процессе эвристической (поисковой) беседы. Вести такую беседу, нередко перерастающую в дискуссию, достаточно трудно. От учителя при этом требуется правильная последовательность постановки вопросов, точность их формулировок, умение выдержать необходимую паузу в диалоге с учащимся, способность вовремя и ненавязчиво направить мыслительную деятельность школьников в нужное русло, осуществить гибкий переход от коллективного обсуждения проблемной ситуации к достаточно Длительному индивидуальному выступлению конкретного учащегося. Важно помнить, что главное — не получение от школьников быстрого и правильного ответа (тем более что многие из вопросов однозначного ответа не имеют), а организация самого процесса творческого, исследовательского мышления школьников, поиск путей научного решения вопроса, логический анализ ситуации.
Приведу некоторые примеры проблемных биологических задач исследовательского характера, которые я использую при изучения школьниками темы «Основы экологии» в 10-м классе.
1. Известно, что неядовитые змеи полозы питаются в природе мышевидными грызунами. Но выпущенная в террариум со змеей белая мышь через сутки не была съедена. Выскажите наибольшее число гипотез, объясняющих этот факт.
2. Ученому-биологу необходимо изучить изменение активности травяных лягушек в зависимости от времени суток. Опишите возможный план проведения работы и укажите порядок действий при ее выполнении. Разработайте возможную методику исследования.
3. Ученый проводил длительные наблюдения за канарейкой в неволе. Выяснилось, что при температуре +10 °С птица поедает на 8 г корма больше, чем при температуре воздуха +25 °С за то же самое время. Как можно объяснить полученные результаты?
4. Ученый долгое время в одни и те же часы утром, днем и вечером проводил подсчет числа чаек в небольшой колонии этих птиц. Какие цели могли стоять перед исследователем? Какие вопросы биологии птиц могут быть изучены таким образом?
5. Аквариумные рыбы, купленные в зоомагазине, были привезены покупателем домой и выпущены в аквариум. Через несколько часов их нашли мертвыми. Предложите возможно большее число гипотез, объясняющих причины гибели рыб.
6. Ученому-биологу нужно изучить сезонные изменения численности мелких грызунов лемингов в тундре. Что должен сделать ученый, чтобы получить представление о численности леммингов в каждый момент исследования? Опишите план работы, укажите порядок действий при ее выполнении.
7. Какие причины могли исказить результаты, полученные при изучении численности лемингов? Как можно уменьшить влияние каждой из этих причин на результаты исследования?
8. Ученый установил, что безногая ящерица веретеница делает за одну минуту при температуре +25 °С двадцать девять вдохов, при температуре +20 °С — двадцать один вдох, при температуре +15 °С — двенадцать вдохов. Какой вывод можно сделать на основании полученных результатов? Как можно оформить эти результаты для олимпиадной работы? (Приведите примеры оформления).
Последовательное сочетание подобных заданий при изучении темы «Основы экологии» позволяет школьникам постепенно осознать сущность, логику и методику научного исследования, что необходимо для осмысленного проведения ими наблюдений и опытов.
Процесс развития исследовательских умений у школьников будет более эффективным, если в школе имеется зоологический уголок живой природы. В этом случае учитель имеет возможность укрепить связь между работой на уроке и внеклассной работой. Использование проблемных заданий исследовательского характера на уроке биологии позволяет теоретически подготовить учащихся к практическому проведению наблюдений и опытов над животными в уголке живой природы. В то же время результаты экспериментов, выполненных там, могут служить материалом для составления проблемных заданий исследовательского характера, используемых на уроке общей биологии.
Подавляющее большинство  задач исследовательского характера может успешно решаться учащимися с совершенно различными уровнями биологической подготовки и развития мышления. Одна и та же задача может быть решена как учащимся 7-8-го, так и учащимся 10-11-го классов, хотя уровень раскрытия вопросов данной задачи во втором случае будет объективно более высоким, так как старшеклассник опирается при поиске ответа на свое более развитое мышление и более обширные знания в области биологии.
Решение конкретной биологической задачи исследовательского характера школьниками, имеющими относительно малый багаж биологических знаний, протекает иногда даже более интересно и оживленно, нежели учащимися, хорошо знающими биологию. Объясняется такой парадокс тем, что хорошее знание предмета нередко достаточно четко указывает на наиболее оптимальный способ решения данной задачи в ущерб другим возможным способам, которые в данном случае не предлагаются и не обсуждаются учащимися. Это в известной мере ограничивает процесс исследовательского мышления школьника, а сама задача перестает быть проблемной.
Недостаток знаний по биологии, как правило, не дает возможности школьникам изначально видеть наиболее оптимальный или единственно правильный способ решения, что позволяет мне организовать активное и оживленное обсуждение различных предложений учащихся, поиск логических или фактических ошибок и неточностей, допущенных школьниками, критическое осмысление высказываний, т. е. организовать истинный процесс исследовательского мышления. Для этого иногда достаточно даже предварительных знаний учащихся по биологии.
Постоянно подчеркивая гипотетичность выдвигаемых школьниками положений, неоднозначность проблемы, потенциальную возможность решения ее иным путем. При этом акцентирую внимание учащихся на динамике научного поиска, на необходимости отказа от незыблемости однажды провозглашенных истин, на важности научной аргументации каждого выдвигаемого предположения. Только в этом случае биологическая дисциплина выступает в форме научного исследования, а само изучение предмета биологии уподобляется процессу научного поиска, что в наибольшей степени способствует развитию исследовательских умений и исследовательского мышления учащихся.
В процессе беседы я подчеркиваю, что полученные в биологическом эксперименте результаты, как правило, не ставят точку в процессе исследования, а лишь выдвигают в нем новые, очередные вопросы, нуждающиеся в дальнейшем изучении. Исходя из этого, познание характеризуется как процесс незавершенный и принципиально безграничный в своем развитии.
Решение проблемных биологических задач может быть лишь одним из элементов учебного процесса и должно занимать небольшое и строго определенное место на уроке биологии. Их использование не заменяет другие виды учебной деятельности школьников.
Как уже отмечалось ранее, условия конкретных биологических задач исследовательского характера нередко формулировались на основе количественных результатов, полученных школьниками в процессе проведения наблюдений и опытов над животными в уголке живой природы.
Так, например, в реально проведенном учащимися 10-го класса исследовании выяснилось, что водная  черепаха после кормления гораздо больше времени проводит на суше, чем голодная. Этот факт позволил мне сформулировать условие проблемной биологической задачи, которая была решена другими учащимися 10-го класса на уроке общей биологии при изучении основ экологии. Условие задачи было таково:
В результате проведенного исследования выяснилось, что сытая  черепаха находится на суше гораздо дольше, чем голодная. Подумайте и ответьте на вопросы:
1. Каким образом могли быть получены эти результаты? Предложите возможную методику проведения работы и регистрации результатов.
2. Как можно объяснить факт, приведенный в условии задачи? Предложите наибольшее число возможных гипотез.
3. Какие из предложенных гипотез кажутся вам наиболее вероятными и почему?
4. Какие причины могли исказить полученные результаты?
Учащимся сначала зачитывалось условие задачи, а затем — первый вопрос. Далее давалось время для обдумывания ответов, после чего школьникам предоставлялась возможность поочередно выступить со своими предложениями по поводу возможной методики проведения данного эксперимента, указывалось на недостатки каждого из подходов. Была, например, высказана следующая идея: через определенный интервал времени в специальной таблице фиксировать местоположение наблюдаемого животного. Исследование провести до и после кормления черепахи, результаты сравнить.
Обсуждая второй вопрос, школьники нередко приходили к правильному объяснению:  черепаха добывает корм преимущественно в воде. Будучи голодной, она много времени проводит в поисках корма в водной среде. Насытившись, черепаха выбирается на сушу и греется под лучами солнца (или его заменителя — электрической лампы), что повышает температуру тела этого холоднокровного животного и ускоряет процессы пищеварения. Данное объяснение поведения животного оценивалось школьниками как наиболее вероятное по сравнению с другими гипотезами, высказанными в процессе дискуссии.
Осуществляя поиск ответа на четвертый вопрос, школьники нередко называли следующие причины, которые могли привести к искажению полученных результатов: наблюдение проводилось только над одним животным или очень непродолжительное время, поэтому результаты могли быть случайными; в процессе работы не фиксировались проявления тех или иных факторов среды; избранная методика регистрации результатов исследования была недостаточно совершенна и т. д. По существу, шло обсуждение научной достоверности полученных результатов.
Рассмотрим еще один пример решения школьниками биологических задач исследовательского характера при изучении темы «Основы экологии».
Условие задачи было следующим:
В одном из аквариумов содержались 10 экземпляров брюхоногих моллюсков прудовиков. В другом аквариуме того же объема и при аналогичных температурных условиях содержались 10 экземпляров двустворчатых моллюсков беззубок. Все животные были одного возраста. Оказалось, что прудовики прожили в аквариуме гораздо дольше, чем беззубки.

1. Изложите свои гипотезы, объясняющие этот факт.
2. Какие из высказанных гипотез кажутся вам наиболее вероятными и почему?
3. Как провести экспериментальную проверку наиболее вероятных из гипотез?
В данном случае могли быть сформулированы, например, следующие гипотезы:
1. Прудовик питается растениями, а двустворчатые моллюски — мелкими рачками и одноклеточными организмами. В аквариуме, засаженном растениями, прудовик надолго обеспечен пищей. Вероятно, одноклеточных организмов в аквариуме недостаточно, а рачков не было совсем, поэтому кормовая база двустворчатых моллюсков могла оказаться быстро подорванной, и они погибли от голода.
2. Прудовик дышит с помощью легкого, а двустворчатые моллюски поглощают кислород из воды, используя жабры. Поэтому двустворчатые моллюски более чувствительны к недостатку кислорода, который возникает в небольших водоемах типа аквариума, что и может привести к их гибели.
3. Вероятно, общая продолжительность жизни прудовиков превышает срок жизни беззубок, и условия содержания животных в данном случае никак не повлияли на полученные результаты исследования.
Проверяя первую гипотезу, можно, например, пойти по следующему пути:
Взять пробы воды из природного водоема, где обитают двустворчатые моллюски, и из аквариума, где они погибли, определить видовую принадлежность мелких организмов, встреченных в этих пробах, подсчитать под микроскопом их относительную встречаемость в единице объема воды. Если число этих организмов окажется гораздо меньше в капле воды из аквариума (по сравне​нию с каплей воды из природного водоема), есть основание полагать, что двустворчатые моллюски в аквари​уме погибают от голода.
Вторую гипотезу можно было бы проверить следующим образом: в два одинаковых аквариума помещается одинаковое число беззубок или перловиц. В одном из аквариумов осуществляется продувание воды воздухом с помощью микрокомпрессора, в другом аквариуме искусственная аэрация не производится. Если в аквариуме с аэрированной водой моллюски будут жить дольше, чем в другом аквариуме (при всех прочих равных условиях), можно заключить, что причиной гибели моллюсков прежде всего являлся недостаток в воде растворенного кислорода, т. е. вторая гипотеза верна.
Постановка данного опыта позволила бы исследователю совершенно определенно ответить на поставленный вопрос. Однако подобное исследование по своей сути противоречит идее экологического воспитания учащихся. Ведь при проведении такого эксперимента ученый хладнокровно рискует жизнью испытуемых животных. Об этом, безусловно, нужно сказать учащимся. Возникает вопрос: «Можно ли вторую гипотезу проверить каким-либо другим, пусть даже менее надежным, но более гуманным способом?» Вероятно, с этой целью можно провести химический анализ воды и определить концентрацию растворенного кислорода в аквариуме и природном водоеме, где обычно живут беззубки. Результаты такого анализа, видимо, хорошо прогнозируемы и не являются загадкой для учащихся.
Легче всего проверить правильность третьей гипотезы. Для этого необходимо обратиться к серьезным литературным источникам и выяснить, каковы обычные сроки жизни беззубки и прудовика.
Необходимо максимально активизировать деятельность учащихся при решении ими проблемных биологических задач исследовательского характера. С этой целью использую следующий прием.
По каждому ряду назначаю ассистента, у которого имеется список учащихся, сидящих в этом ряду. В процессе беседы или дискуссии каждое удачное высказывание данного школьника по моей просьбе ассистент фиксирует в своем списке значком «плюс». За пять плюсов учащийся получал отличную оценку в журнал.
Данный прием позволяет решить следующие задачи:
1. Повысить психологическую значимость для учащегося каждого конкретного ответа, даже если его продолжительность очень невелика.

2. Учесть и объективно оценить небольшие (кратковременные) выступления учащегося на разных уроках, выставив общую оценку за эти выступления.
3. Освободить учителя от необходимости запоминать каждый ответ данного учащегося.
4. Значительно увеличить количество оценок, выставляемых учителем на конкретном уроке.
5. Повысить надежду у слабых учащихся на получение положительной (хорошей) оценки по сумме своих коротких выступлений.
Использование этого приема позволяет вовлечь в процесс решения биологических задач исследовательского характера максимально возможное число учащихся.
Таковы некоторые методические возможности организации творческой деятельности учащихся на уроках общей биологии.
IV.   Функции учителя в режиме развивающего обучения
Новая школа — это по-новому работающий учитель
С тех пор как возникла научная педагогика, вопрос о том, каким должен быть учитель, каковы его функции в учебном и воспитательном процессе, стал одним из самых сложных и всегда актуальных. Объясняется это не только тем, что педагог является созидателем педагогического процесса, но и высочайшей ответственностью учителя перед обществом, поскольку он имеет дело с развивающейся личностью — самой сложной системой из всех известных до сих пор систем.
Педагогическая наука долго пыталась открыть тайну эффективного обучения. Продолжительное время считалось, что ключ к успеху в обучении следует искать в характеристиках учителей, поэтому исследования 60—70-х годов были в основном сфокусированы на уровне оценок общих способностей педагогов и на измерении среднестатистических успехов школьников. Позднее было доказано, что направление поисков было не совсем верным.
Детальнее стал рассматриваться вопрос об управлении учением со стороны учителя как важном факторе эффективного обучения. Было доказано, что поведенческий стиль педагога во многом влияет на эффективность учения школьников, которые отнюдь не пустые сосуды, дожидающиеся, пока их заполнят, а представляют собой активные элементы в сложной динамичной ситуации.
При определении эффективных путей обучения в центре внимания оказывалась педагогическая деятельность и принципы её организации. Педагогическая деятельность определяется как специфическая деятельность, осуществляемая учителем, которая способом своей организации определяет позицию ученика, его действия в учебном процессе.
Основанием педагогической деятельности является система педагогических функций.
Проблема обоснования функций педагога достаточно остро обозначилась в связи с переходом на новые, более прогрессивные технологии обучения, которые предопределяют совершенно иной способ преподавания. Достаточно зримо образы двух альтернативных педагогов можно представить в художественной форме. Учитель авторитарной школы — это водопад, рядом с которым идут бесконечные тропические ливни, сокрушительный град и наводнения. Педагог, работающий в режиме развивающего обучения, — это подземный родник, присутствие которого угадывается лишь по прекрасной зелени вокруг.
В режиме развивающего обучения становится принципиально иным содержание педагогической деятельности, включающей в себя не только добывание учеником знаний, но и способы его самоорганизации, самоизменения. Если действия учителя в учебном процессе традиционной школы напоминают проводника по незнакомой местности, протаскивающего путника сквозь заросли и рассчитывающего на благодарность, то развивающей школе нужны «проводники» другого типа, обучающие не только тому, как пользоваться картой местности, но и как самому составлять их в новых ситуациях. Акцент смещается на собственно учебную деятельность обучающихся, а главной задачей учителя нового типа становится своеобразное «сервисное обслуживание» учения школьников.
Естественно возникает необходимость рассмотреть функции учителя нового типа с позиции управления учебной деятельностью школьника, а не управления самим школьником, как это осуществляется в массовой практике. Как только мы начинаем руководить обучающимися, контролировать каждый их шаг, деятельность разрушается, так как перестаёт быть для ученика собственной. Руководство учителя должно быть не ограничивающим ученика в его деятельности, а стимулирующим его собственную активность.
Новые функции педагога главным образом определяются необходимостью чётко представлять структуру учебной деятельности и свои действия на каждом этапе от возникновения замысла до полного его осуществления. В связи с этим выделяют три основные задачи педагога:
1)
Включение учащихся в самостоятельную познавательную деятельность (организация учебной деятельности школьников);
2)
Обеспечение эмоциональной поддержки обучающихся, создание каждому ученику ситуации успеха на основе применения индивидуальных эталонов оценивания;
3)
Проведение экспертизы полученного результата как педагогом, так и учениками.
В процессе решения этих трёх основных задач у педагога возникает множество функций, их можно представить в более обобщённом или дробном виде. 
 важнейшей задачей для меня является включение каждого ученика в деятельность, обеспечивающую формирование и развитие познавательных потребностей (желания познать), переходящих на уровень познавательных мотивов.
• Включение личности в ту или иную деятельность происходит не иначе, как через её внутреннюю предрасположенность к предстоящим учебным действиям. Возникает такая предрасположенность не спонтанно, её нужно целенаправленно формировать как педагогу, так и самому ученику.
Знание этой зависимости и привело к такому выводу: одной из основных составных частей деятельности педагога является функция обеспечения индивидуального целеполагания. что и определяет отношение к предстоящей деятельности, желание и готовность её выполнить.
Вспомним, что доминирующий существенный признак педагогической деятельности — это интегративное взаимодействие педагога и учащихся. Если попытаться осмыслить любой процесс совместной деятельности, то мы увидим, что он возможен только при условии принятия всеми её участниками цели, то есть обеспечения понимания того, зачем надо это делать, на какой предполагаемый результат ориентироваться. Если же учащиеся не подготовлены к решению учебной задачи, они не могут полноценно включаться в учебную деятельность.
Цель деятельности педагога должна согласовываться с целью деятельности учащихся, содержание деятельности педагога — служить основой для деятельности учащихся, формы и методы действий педагогов — обусловливать значимые формы и методы действий учащихся. Все эти компоненты по своему содержанию будут разными у учителя и ученика, но мера их целесообразности всегда зависит от интегративного взаимодействия. реальной практике этой стороне дела пока не уделялось должного внимания. Лишь опытные педагоги, ориентируясь на сотрудничество, совершали необходимые действия для обеспечения психологической готовности школьников как субъектов совместной деятельности. Эта важная тенденция развития педагогической практики пока ещё медленно торит себе дорогу.
• Если учителю удаётся включить учащихся в познавательную деятельность, это уже большой успех. Но дальше возникает проблема удержания школьников в этом процессе, трудном, но интересном. Это возможно при реализации учителем функции сопровождающего обучения.
Сопровождать можно то, что уже происходит. Поэтому первичным шагом учителя является организация или «подхватывание» уже происходящей мотивированной деятельности обучающихся. Для того, чтобы изнутри направлять учение школьников, учитель должен стать непосредственным участником общего учебного действия — сомневающимся, ищущим решения так же, как и любой другой участник учебного процесса.
Ш.А. Амонашвили подчёркивает, что «развиваться ребёнку педагог помогает лишь в том случае, если он объясняет, показывает, напоминает, подводит, объективирует, советует, совещается, предотвращает, сопереживает, поощряет, стимулирует, вселяет уверенность, заинтересовывает — это взаимосвязанные и целенаправленные действия».
Любое положительное проявление творчества ученика должно находить поддержку и сопровождение учителя. 
С детскими версиями и суждениями я работаю как с особым личностным содержанием образования, помогая ученикам оформить и выразить свою мысль. Особое внимание должно уделяться неординарным суждениям и работам. Ученики с моей помощью  внимательно анализируют продукцию своих одноклассников, относятся к ней доброжелательно, но критически. Лишь после рождения и обсуждения образовательной продукции учеников я вместе с ними оформляет её в виде выводов, правил, обобщений, схем, таблиц.
Таким образом,  моя функция  после включения учащихся в познавательную деятельность на всех этапах их собственной работы может быть определена как организационно-сопровождающая.
• Включение школьника в познавательную деятельность, её организация в разных ситуациях влечёт за собой неизбежное возникновение затруднений, пути выхода из которых должны быть известны не только учителю, но и учащимся. В связи с этим очень значимой становится функция обеспечения рефлексивных действий учеников по выявлению собственных изменений.
Как мы уже отмечали выше, рефлексивное мышление — это «отражённое» мышление. В центре внимания учителя должна стать ученическая рефлексия индивидуальной мыследеятельности или чувственно переживаемого процесса. Цели рефлексии — вспомнить, выявить и осознать основные компоненты деятельности, её смысл, способы, проблемы, пути решения, полученные результаты и т.п. Рефлексия, осуществляемая в ходе творческой деятельности и в конце её, не только помогает ученикам осознать способы решения задачи, зафиксировать достигнутый образовательный результат, но и часто переопределить цели дальнейшей работы, самому корректировать свой образовательный путь, создавая при этом реальные условия для осознания своей индивидуальности и уникальности.
Рефлексия является не только основным звеном механизма саморазвития личности, но и мерой культуры мышления. Без рефлексии человек становится «массовым существом»,  отличаясь заторможенностью рефлексивных механизмов сознания: самоуспокоенностью, самодовольством, отсутствием сомнений в правильности собственного образа мыслей, некритичным усвоением штампов мышления.
Реализация подчёркнутой выше функции приводит к изменению характера и содержания подготовки к учебным занятиям. В центре внимания педагога оказывается не объяснение нового материала, а поиск приёмов эффективной организации учебно-познавательной деятельности школьников по его добыванию. Это обязательно приводит к тому, что учитель анализирует предыдущий этап обучения, продумывает содержание деятельности учащихся на предстоящий период работы, определяет программы их действий, предвидит возможные затруднения и пути выхода из них, выбирает формы и методы учения с учётом индивидуальных особенностей обучающихся.
Возникает ситуация, когда для меня большую ценность представляет не сам результат (знает или не знает ученик? на какую отметку?), а его отношение к материалу, желание не только изучить его, узнать новое, но и способность реализовать себя в познавательной деятельности, достичь желаемого.
Я в процессе обучения опираюсь на веру во всеобщую талантливость детей, на известный с времён античности 
девиз: «Учись обучая» 
и на психологическую парадигму: «Успех рождает успех».
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