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Я родилась и выросла на Алтае, и горжусь этим. Мой край – это необыкновенный уголок Земли. Начнёшь о нём рассказывать и невозможно  остановиться! Всё здесь великолепно, привлекает внимание: природа, земные богатства, люди! Сейчас туристы со всего света приезжают сюда, чтобы полюбоваться красотой Алтая. Здесь необыкновенные реки и озёра, горы и степи. А сколько знаменитых людей родилось и выросло на Алтае! Это Василий Шукшин, Михаил Евдокимов, Нина Усатова, Валерий Золотухин, Панкратов - Черный, Герман Титов, Роберт Рождественский, Михаил Калашников и др. 
         Алтай… на территории нашего края могут разместиться такие государства, как Австрия, Бельгия, Дания, Португалия вместе взятые. Алтай – в переводе с тюркского языка означает «Золотые горы». Алтай – жемчужина Сибири. Еще Ломоносов сказал, что «могущество России будет прирастать Сибирью», а Менделеев говорил, что «богатство России будет прирастать Сибирью». А Алтай – это часть Сибири, живое воплощение её красоты.        
 Кто хоть однажды побывал в нашем крае, никогда не забудет природы и красоты Алтая. Зима у нас настоящая, сибирская, а летом солнечных дней больше, чем в Крыму. Леса богаты растениями, многие из которых внесены в Красную книгу. Много в алтайской тайге и пушного зверя, здесь водятся редкие животные: снежный барс (ирбис), маралы. Алтай богат природными ископаемыми. У нас добывают мрамор, золото, серебро, уголь и многое другое.

Как-то во время летних каникул я с родителями ездила в гости в Забайкалье. Ехали долго поездом, за окном мелькали города и сёла, реки и озёра и тайга, тайга, тайга… Красиво, конечно, всё в диковинку! Ведь я впервые покинула отчий дом и видела другие места. Погостив, мы отправились в обратный путь. И снова за окном поезда тайга, сопки.…  Но как мы обрадовались, проснувшись утром  и увидев в окно родную землю. На душе сразу стало легко. Мы любовались пшеничными полями, берёзовыми рощами, маленькими, спокойно текущими речушками. Как же хорошо-то у нас в Алтайском крае. И нет краше места на земле, чем родной Алтай! 
Каждое лето мы классом путешествуем по замечательным местам нашего края. Бывали в Полковниково, в Сростках, в Бийске и в Белокурихе, ездили на озеро Ая, были на Телецком, в Чемале. Каждая поездка запомнилась чем-то особенным. 
Полковниково – родина второго космонавта Германа Титова, и здесь есть, что посмотреть. Побывав в музее космонавтики, испытываешь невольную гордость за нашего земляка. 
 Поездка на родину В. М. Шукшина становится незабываемой для каждого,  побывавшего в Сростках. Простая русская красота этих мест поражает любого человека. Село раскинулось на берегу прекрасной Катуни. С  Пикета видишь окрестности, и захватывает дух от  простора и чего-то необъяснимого. И не хочется уходить отсюда, а хочется остаться здесь, любоваться, размышлять о жизни и думать, о том, как прекрасна наша земля! Каких великих людей она рождает! Вспоминаются слова великого Михайлы Ломоносова:

Что может собственных Плутонов,
И быстрых разумом Невтонов
Российская земля рождать!
На Алтае много озёр, из них самое интересное для туристов и самое большое озеро Телецкое. Это озеро иногда сравнивают с могучим Байкалом. Оно второе по объему воды в мире – после Байкала. В озеро впадает около семидесяти рек, а вытекает всего лишь одна Бия. В этом оно тоже схоже с Байкалом. Телецкое озеро считается одним из самых красивых в мире. К тому же оно включено в список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.
Красивейшее озеро Горного Алтая - озеро Ая. Это озеро расположено на горе. Об озере рассказывают много легенд, одна из них гласит, что оно обязано названием влюбленному парню, который кричал вслед спрыгнувшей в озеро и утонувшей, не дождавшись любимого девушке, которая думала, что тот ее бросил. Парень кричал вслед любимой: « А я! А я!» (т. е. на кого же ты меня оставляешь?!) И с тех пор вечерами у озера слышно, как кто-то отчаянно кричит: «А я! А я!» Интересно озеро тем, что оно теплое. Теплое озеро – редкость для Алтая. В озере Ая летом можно купаться, чего не скажешь про большинство остальных озер. 
На Алтае самые высокие и величественные горы Сибири. Но самая знаменитая из них и самая высокая в Сибири – гора Белуха. Она – сердце Алтая и одновременно его душа. К ней тянутся путешественники, художники, поэты, исследователи и туристы. 

Побывав в горах Алтая, глядя на снежные вершины гор, полюбовавшись шумными водопадами, попадаешь в алтайские луга, и хочется полежать на изумрудной траве, глядя в бескрайнее небо…Сказка, да и только!

Алтай – это музыка жизни. Созвучие сотен голосов ручейков и рек. Переливчатые трели птиц. Ласковый шепот ветра и разноголосые песни диких животных.  Мягкий напев растений, ароматы пестрых и неброских цветов. Благоухание трав. Величественный вид остроконечных гор и милая красота бескрайних равнин. Золотые поля пшеницы и многовековые леса. Чистое высокое небо и кристальная мудрая вода, и дух свободы, витающий везде. Спокойствием и умиротворением пропитана наша Земля.     

Когда мы ездили в Белокуриху, то убедились в том, что люди со всей России приезжают сюда поправить своё здоровье. Ведь здесь целебная вода, которая исцеляет от многих болезней, здесь необыкновенная красота. А какой чистый воздух! Когда мы катались на подвесной дороге, перед нами был открыт весь мир. Свысока мы увидели множество полей, гор и рек. Это была настоящая красота!
Привлекает туристов и река Чемал. Здесь можно полюбоваться не только шумными реками, Чемальской ГЭС, но и погулять по «козьим тропам», посетить  Храм во имя Иоанна Богослова на острове Патмос. Это место паломничества туристов. 
А совсем недалеко от Чемала находится Бирюзовая Катунь. Это  пока единственная на Алтае особая экономическая зона туристско-рекреационного типа. Здесь бурная река Катунь и сочетание различных типов первозданного природного ландшафта — гор, высотой до тысячи метров, равнинных участков, пастбищ и смешанных лесов. И всё это просто великолепно и незабываемо!
Село, в котором я живу, находится недалеко от старинного сибирского города Бийска, который  называют «воротами» в Горный Алтай. И многие туристы начинают своё путешествие по Горному Алтаю именно с Бийска. Проходя по улицам старого центра, чувствуешь себя в девятнадцатом веке. Старинные здания поражают своей неповторимой красотой. Здесь можно любоваться зданием Бийского драматического театра, парками и скверами, которые названы именем Великого Петра. И не случайно, ведь город основан в 1709 году по именному Указу императора Петра Великого на слиянии рек Бии и Катуни как форпост российского государства. 
В настоящее время Бийск является самым крупным наукоградом Российской Федерации по численности населения. Город называют вторым по значимости городом края, крупным промышленным, научно-образовательным и культурным центром. Здесь сконцентрирован значительный научно-технический потенциал: высококвалифицированные кадры, современная технологическая и экспериментальная база, обеспечивающая проведение научных исследований и разработок и получение значимых на мировом уровне научно-технических результатов.
На Алтае самый чистый воздух, и не случайно именно здесь произрастает столько лечебных растений и кустарников! А из всего этого Бийское предприятие «Эвалар» производит экологически чистые растительные препараты, которые славятся во всей стране.

В нашем крае много заповедников и заказников. Хотя, мне кажется, что Алтай настолько уникален и ценен, что его впору полностью объявлять одним большим заповедником. На сегодняшний день под специально охраняемые места отведено около более двадцати процентов всей территории края. Но и это немало. На Алтае имеется два заповедника – Катунский и Алтайский, пять заказников. Есть зона покоя «Укок» и природный парк «Белуха». В Алтайском крае есть множество памятников природы, которые охраняются. Алтай называют  маленькой планетой.  И действительно, создается впечатление, что, если бы вдруг весь остальной мир куда-то испарился, Алтай и дальше процветал бы. Не зря Николай Рерих предсказывал большое будущее нашему краю. 
А моё село насчитывает всего восемьсот пятьдесят жителей, маленькое, компактное, любимое. Речка, белоствольные красавицы берёзы, обилие трав и цветов. «Жарки» (европейская купальница, огоньки) полыхают такой красотой, что невозможно отвлечься от созерцания этой красоты! Холмы покрыты травой летом и белоснежны зимой. Тишина, красота, удовлетворённость.
МОУ «Дружбинская средняя (полная) общеобразовательная школа»


























Сочинение 





«Сибирь – страна великого будущего, а


Алтай – живое воплощение её красоты»


                                                                                  Н. Рерих




















Автор: Жукова Татьяна,


 ученица 11 класса


Руководитель: Л.В. Максимова,


 учитель русского языка и литературы
































Дружба, 2012











PAGE  
3

