Как время беспощадно скоротечно 

        И, кажется, страна идет ко дну…

           Но лишь учитель  зажигает свечи,    

                Когда клянут другие темноту
                И пусть не утихают речи,

                Пусть светятся глаза учеников,

                Тогда мы только зажигаем свечи,

                Когда не прекращается любовь
                И лишь учитель честен, добр, сердечен,

                И лишь учитель искренен и смел,

                Он потому  и зажигает свечи,

                Чтобы не дать пробиться темноте.

  Вот уже девять лет, как я учусь в Дружбинской средней школе. За эти годы школа для меня стала вторым домом, а преподаватели в ней моими наставниками. Предметы, которые мы изучаем, мне очень нравятся. Но больше всего мне нравится алгебра, которую преподаёт Харченко Надежда Васильевна. 

Надежда Васильевна – это человек, который на все сто знает свой предмет, ведь она работает в школе уже двадцать шесть лет. С этим учителем интересно заниматься. Она даёт не только материал по учебнику, но и дополнительно. Иногда задачи кажутся тяжёлыми и не решаемыми. Но Надежда Васильевна объяснит так, что кажется, никакой сложности нет. 


По характеру Надежда Васильевна мягкий и добрый человек. Иногда, конечно, бывает, поругает  нас, но ведь это не со зла. Мы такие дети, на которых нужно и покричать, у нас ведь тоже свои нравы. Однако Надежда Васильевна находит к нам подход, и за это мы ей благодарны. 


Предмет Надежды Васильевны в школе знают хорошо, ведь рассказывает она очень интересно и понятно. Если кто-то что-то недопонял, учительница всегда поможет и даже останется после уроков, чтобы объяснить и дать дополнительную информацию.
Надежда Васильевна не только хороший учитель, но и добрый  отзывчивый человек. Она всегда может посоветовать, как сделать лучше. 


Надежда Васильевна не один год принимает экзамены. Но и здесь о ней только хорошие отзывы. 


А ещё моя любимая учительница – замечательная мама. У неё двое прекрасных сыновей. Один из них работает в нашей школе. Не так давно Надежда Васильевна стала бабушкой и ей это к лицу. Когда видишь её с внуками, у неё так светятся глаза, что, кажется, она самая счастливая на свете. 


Так пусть же этому учителю Бог даст здоровья и счастья на долгие годы. И самое главное для учителя – хороших и умных учеников. Пусть с ними у неё всё получается и дальше.

