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Добро есть должное
 (Владимир  Соловьёв)

«Из всех добродетелей и достоинств души  
 величайшее достоинство – доброта».
Ф. Бекон

Что такое добро? В словаре Ожегова слово «доброта» - это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добрые дела. 

Слово «добро» - исконно-русское. Буква «Д» в кириллице называется - «добро». Добро всегда ценилось русским народом. Это можно понять по пословицам. « Жизнь дана на добрые дела», «Добрый человек в добре живёт век», «Доброта лучше красоты», «Худо тому, кто добра не делает никому» и другие. 
Мне кажется, если люди будут делать только добрые дела, то жизнь станет ярче, наполнится красками. Вспоминается притча о блудном сыне. Отец учил сына жить правильно, но даже когда тот оступился, он его простил. Этот человек поступил не просто правильно, а мудро.
В одной из песен есть такие слова: «Не остуди свое сердце, сынок...» Человек всю жизнь должен беречь в своем сердце доброту, терпение к окружающим. Доброта- это забота о своих близких, о животных, растениях. Ведь все, что нас окружает -  живое. И если к деревцу подойдешь с добрым словом и в сердце твоем любовь, то это растение отблагодарит тебя вкусными плодами или красотой своей кроны.

Добрый человек - это тот, кто любит людей и готов прийти на помощь в трудную минуту. Не зря в сказках добро всегда побеждает зло. Добро – это счастье, это хорошие поступки, любовь к друзьям. Доброту надо хранить в своём сердце. Если ты будешь всем помогать, хорошо относиться к окружающим, то и к тебе будут хорошо относиться. Ведь доброта согревает людей. Даёт им надежду на лучшее.
 Программа «Жди меня» тоже совершает добро. Когда человек потерял близкого человека и по каким-то причинам не может его найти, он обращается на телевидение, и эта программа помогает многим людям. И люди благодарны этой программе. Есть ещё одна  замечательная программа «Пока все дома». В этой программе есть рублика « У вас будет ребёнок», которая мне особенно нравится. Каждую неделю из детского дома забирают ребёнка. И он попадает в хорошую и заботливую семью. Дети, попавшие из семьи, становятся нужными своим родителям. 
Однажды моя бабушка сильно заболела и попала в больницу. Ей сделали операцию, и она не могла себя обслуживать. Но на помощь пришли добрые люди. В одной палате с бабушкой лежали женщины, у которых было очень доброе сердце. Они помогали бабе ходить. Приносили пить и кушать.   Бабушка и сейчас с огромной благодарностью вспоминает этих добрых людей, помощь которых помогла ей встать на ноги. 
      Моя мама и мой папа делают добро, потому что они добрые люди. Мама всем помогает. Я люблю свою маму, а она любит меня. Мы стараемся заботиться друг о друге. Забота эта заключается в том, что мы делимся с ней всем. Иногда меня кто-то обижает, и моя мама мне говорит, что нельзя выращивать обиду и злость, а надо выращивать в своем сердце доброту и любовь. Надо забывать плохое, а помнить только хорошее и светлое. «Час в добре пробудешь - все горе забудешь», - гласит русская пословица.
А папа строит людям всякие постройки. Мои родители – добрые люди. Я их очень люблю. 
Однажды мой папа пошёл на работу. На дороге он увидел ёжика, на которого напали собаки. Папа отпугнул собак, и они убежали. Тогда папа взял ёжика и отпустил его. А некоторые люди прошли бы равнодушно мимо.


Ещё я хочу рассказать про свою бабушку. Моя бабушка очень добрая.

Когда маме трудно, бабушка всегда ей поможет. Баба совершает добрые дела, значит она очень добрый человек. По поступкам своей бабы я поняла, что не только слова должны быть добрыми. Но и дела. Добрый человек никогда не обидит, не украдёт, не оставит без помощи. 

В моей жизни было много случаев, когда я кому-то помогала. Как-то раз я случайно спасла маленьких котят от холода и голода. Сейчас эти котята уже выросли. Я думаю, что если бы кошки умели говорить, они бы мне сказали: «Спасибо! Ты добрая»

Доброта – это душевное тепло, сочувствие, забота. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих поступках. Ведь «добро есть должное». А еще доброе слово лечит. Как-то показывали по телевизору, что если говорить воде хорошие слова, то она становится живой и исцеляет людей от всяких тяжелых болезней.
Так что давайте говорить добрые слова, делать только добрые дела. И тогда жить мы будем долго и счастливо.
Добрые слова - корни,

Добрые мысли – цветы,
Добрые дела – плоды,

Добрые сердца – сады.

Люди, берегите добро. Ведь оно нам так нужно!!! Разбои, грабежи, убийства никогда не приведут к добру. Ведь на Земле добра становится с каждым днём все меньше.
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