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В детстве всегда хочется попасть в сказку. Там чудеса происходят на каждом шагу. Там столько волшебных предметов. Махнул палочкой – и вот тебе новое платье.. Поймал золотую рыбку – дом построил. Крикнул: «По щучьему веленью..» - и ведра сами домой пошли.
 Золушка в новом платье стала счастливой, она заслужила это счастье. Старуха осталась у разбитого корыта – слишком многого  желала.   
Но Емеля-то счастлив.  Ничего не делая, сидя на печи, приобрел и дворец, и царскую дочь в придачу.  Что получается, никаких усилий для счастья и прикладывать не надо?  Хочу такую щуку!
Загадаю щуке много денег, и жизнь потечет  рекой. Куплю сразу много обновок, красивую машину хочется. Но денег на все не хватает. Опять попрошу у щуки. Чем больше денег, тем больше хочется. В конце концов, стану злой, скупой.  Разве это счастье? 
Пожелаю стать знаменитостью. Жить стану в большом доме. Буду всем автографы раздавать, меня будут по телевизору показывать. За мной будут бегать продюсеры и репортеры.   И так всю жизнь на виду у всей страны?  По-моему тоже на счастье мало походит.
Ну, тогда хочу, чтобы …. У меня выросли крылья! Я хочу летать! Как птица парить в небе!  Я увижу мир с высоты…  А смысл?  Какое-то странное желание.  Просто и загадать-то больше нечего. 
Наверное, мне ничего и не нужно. У меня есть все для счастья: любящие мама и папа, лучшие друзья, желание жить, ставить перед собой цели и достигать их. Я живу, учусь, стремлюсь. Моя жизнь в моих руках.
 А Емеля – лентяй. Я бы эту сказку закончила по-другому. Не может быть счастливым человек, добившийся счастья чужими руками (ну, или плавниками). 

