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Что нужно человеку, чтобы стать счастливым? Вопрос всего один. На первый взгляд, такой короткий и простой. Но каждый человек  видит счастье  по-своему.  И в каждом возрасте  мы загадываем свои «три желания», которые могут помочь нам стать счастливыми. 
Помню себя маленькой девочкой. Я очень сильно хочу куклу. Такую большую, говорящую. Чтобы её можно было водить за руку. У подружки есть. Если будет у меня, я стану самой-самой счастливой. Пишу письмо деду Морозу.  И желание исполнено. Сколько радости! Да, я счастлива!  Проходит время. Заболела моя любимая  бабушка. Мы идем с мамой в больницу. Мне жалко бабушку. Я плачу, но ничем не могу помочь.  Ну, зачем я попросила у Деда Мороза куклу?   
Наши желания меняются в зависимости от возраста. Главное,  во время понять их ценность. 
В начальной школе я была отличницей. Но математика мне  давалась с трудом. «Не могу, не понимаю,» - говорила я маме. «А отличницей быть хочешь?»  «Хочу!» «Одного желания мало. Нужны старания. Легко сказать – хочу, а ты попробуй добиться».   
Исполнение желаний зависит от того, сколько усилий прикладывает человек. И прикладывает ли он их вообще.
В прошлом году на уроке литературы разгорелся спор:  почему несчастлив Печорин? Что может сделать человека счастливым?  Мой одноклассник не понимает, как может быть несчастным человек, имеющий деньги. По его мнению, будь у него новая машина, загородная дача, возможность отдыхать  за границей - и все, жизнь  имеет смысл. Переубедить его не смогли. Жизнь рассудит. Эгоист Печорин его тоже не убедил.
Если хочешь быть нужным, востребованным, счастливым,  живи не только для себя, но и для других. 
Сейчас мне 16 лет. Не буду врать – и мне хочется хорошо одеться, иметь в жизни хорошую денежную работу, отдыхать на море. Но я все равно понимаю, что счастливой в полном смысле этого слова меня эти желания не сделают. Я буду счастлива, если мои желания помогут людям, и добиваться своих целей я буду сама. 
   


 
