Современные требования  к профессиональным и личностным качествам  учителя 
 в свете ФГОС НОО.

	
	Учительство - не труд, а отреченье,
Умение всего себя отдать,
Уйти на долгий подвиг и мученье,
И в этом видеть свет и благодать


Меняется время, меняются люди.  И вот уже сегодня  каждое образовательное учреждение стремится жить и работать по-новому. Этого требует современное общество, которому необходимы высокообразованные, целеустремленные, конкурентоспособные, инициативные, духовно и физически здоровые личности, способные занять достойное место в обществе. Этого требуют современные  задачи образования.

С введением ФГОС НОО, к условиям  образования предъявляются иные требования, т.к. реализовать в полной мере  заявляемый системно-деятельностный, тем более -   компетентностный подход,  не меняя  сложившуюся  систему традиционной школы, просто   невозможно. Так  же,  как,  невозможно сформировать у учащихся  ключевые компетенции, работая только в  классно-урочной системе обучения. А потому, совершенно  очевидно, что  реализовать ФГОС в прежних условиях не представляется возможным. 
      В  условиях реализации ФГОС,  педагог  выступает не только в роли учителя, но и в роли 
- инструктора: человека, который систематически ведут со школьниками индивидуально-групповую работу по разработке, согласованию, оценке хода и результатов выполнения  учебной работы;
-наставника: человека, умеющего оказывать адресную помощь ребенку, не избавляя его от проблемной ситуации, а, помогая ее преодолеть;

-консультанта: специалиста, способного  обсудить учебную задачу, дать консультацию по различным вопросам;

-занимает позицию куратора: участника образовательного процесса, главной целью которого является создание условий для приобретения детьми жизненного опыта (обобщения, выбора, ответственного поведения) и  жизненных ценностей;

-управленца: человека, владеющего такими управленческими технологиями, как педагогический анализ ресурсов, умение проектировать цели, планировать, организовывать, корректировать и анализировать результаты;

-помощника.
     В соответствии с  ФГОС НОО,  учитель  является мудрым воспитателем, союзником психолога, социального педагога,   в совершенстве владеющий командной, совместной, коллективной и парной  формой работы.

            Ученик же становится  активным участником образовательного процесса, который умеет думать, мыслить, рассуждать, свободно высказывать, а если необходимо и доказывать свое мнение. 
            Таким образом,   с введением ФГОС   ответственность  учителя, возрастет вдвойне,
и требует  новых   компетенций. 

      По новым образовательным стандартам,  выпускники начальной ступени должны быть деятельными и активными, любознательными, инициативными, открытыми внешнему миру, доброжелательными и отзывчивыми. У  них должно быть положительное отношение к себе, уверенность в своих силах, чувство собственного достоинства, исследовательский интерес, уважительное отношение к окружающей среде и навыки самоорганизации и здорового образа жизни.              

     В новом стандарте впервые зафиксированы требования к результатам освоения основной образовательной программы нескольких  уровней и  трех типов. 
Кроме предметных результатов в ФГОС предъявлены требования к метапредметным и  личностным результатам. Метапредметные результаты - наиболее существенное новшество стандартов. Личностный результат, согласно Федеральным государственным стандартам, не измеряется, то есть дети не будут оцениваться по степени достижения ими личностных результатов,  для свободного личностного развития.
        Если обобщить требования к метапредметным умениям, то можно выделить следующие их группы:

· умение планировать собственную деятельность. Т.е. есть, ребенок сам должен сопоставлять задачу с теми условиями, в которых задача предъявлена, уметь соотносить содержание этой задачи с собственными умениями, оценивать свои собственные действия и вносить, если это необходимо, коррективы;

·  универсальные учебные действия, связанные с работой в группе, способностью школьника  соотносить свои действия с действиями других,  выполнять различные функции в группе. Т.е., способность к эффективному взаимодействию при решении  различных задач.  

Групповая работа по ФГОС НОО - это не  просто случайное собрание детей или их совместное времяпрепровождение, - это особая учебная ситуация, в которой происходит коллективно-распределенная деятельность. Идея организации групповой работы   заключается в том, что любое действие, любое умение, в процессе обучения становится достоянием каждого ребенка.

Формируя у детей универсальные учебные действия, учитель должен владеть технологией, способствующей  развитию детской рефлексии – способности планировать и оценивать свои собственные действия. 
Деятельностный подход, составляющий основу современного образования предполагает, что ученик научится планировать ( задавать сам  себе вопрос: "Чему мне нужно научиться?") и проектировать ( "Как мне этому научиться?"). Современному учителю необходимо научиться выстраивать учебную и внеурочную деятельность  в рамках этой технологии.

 
Новый ФГОС возвращает в школу принципы  государственного воспитания. Базисный образовательный план включает в себя  программу воспитания и социализации, которые пронизывают всю учебную, внеурочную, внешкольную деятельность образовательного учреждения. Теперь учителю необходимо выстраивать процесс обучения не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей.
Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся это не только воспитание детей, но и нравственность самого учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам. Это требование не является новым и особенным, но выступает оно  как составляющая характеристика  современного педагога, как требование к его  личностным качествам.  Никакие воспитательные программы и действия не будут эффективны, если педагог не являет собой  пример нравственного и гражданского личностного поведения.  

Следует признать, что  обеспечить полноценное духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся  педагогу  без социально-педагогического партнерства, просто  невозможно. Для решения этой  задачи необходимо выстраивать педагогически целесообразные партнерские отношения с другими субъектами социализации: семьей, общественными организациями и традиционными  религиозными объединениями, учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта.
             Организация социально-педагогического партнерства может осуществляться путем согласования социально-воспитательных программ  социализации на основе национального воспитательного идеала и базовых национальных ценностей,  прописанных в Концепции духовно-нравственного воспитания и развития личности гражданина России. Главное, чтобы субъекты воспитания и социализации были заинтересованы в разработке и реализации таких программ.
          В этих условиях самостоятельность, а вместе с тем и ответственность педагога заключается  в:
· разработке программы развития и воспитания для своего класса;
· внедрении новой формы накопительной оценки (портфолио);
· умении  выбирать подходящие, конкретно к данному классу, УМК;
· разработке (корректировке) рабочих программ по учебным предметам;
· отборе способов и средств формирования УУД у обучающихся (анализ учебников, отбор системы заданий);
· разработке (отборе) контрольных материалов, обработке результатов диагностических и комплексных работ.

На мой взгляд,  главной для каждого учителя, в целом,  является,  сегодня:

· принятие основных идей ФГОС;  
· адаптация к меняющимся условиям деятельности;

·  определение  способов наиболее конструктивного профессионального и личностного развития;
· осмысление различных аспектов своей деятельности в плане представлений о себе, своей миссии, своей позиции между ребёнком и обществом. 
                Известно, что воспитать «крылатого» ребенка может только «крылатый» педагог, воспитать    счастливого может только счастливый, а современного – только современный. 
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