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1. ВВЕДЕНИЕ
Объект исследовательской работы - лирика  поэта-земляка Михаила Михайловича Мокшина. При исследовании использовались  сборники его стихотворений  «Душа и память», «Святой источник». 
Предмет исследования – односоставные предложения, используемые Михаилом Мокшиным в своих стихотворениях.
Гипотеза: односоставные предложения по своей структуре необычны. Они, как никакие другие, показывают богатство языковых средств русского языка, его способность  выражать самые тонкие смысловые оттенки не только с помощью лексического  состава языка, но и путём использования арсенала синтаксических конструкций; способны привлечь внимание к наиболее важному в стихотворении. Поэтому данный вид  предложений широко используется в лирике Михаила  Мокшина.
Цель исследовательской работ:   выявление влияния  односоставных предложений на поэтику стихотворений Михаила Мокшина, на  выражение авторской мысли.
Основные задачи  деятельности:

· познакомиться с творчеством поэта — земляка М. Мокшина, определить темы и идейные направления его лирики;
· исследовать стихотворения М. Мокшина на наличие односоставных предложений;

· определить позиции поэта через синтаксические языковые средства, а именно, односоставные предложения.

· определить роли данного вида предложений в стихотворном тексте, уместность их употребления.

Методы исследования.
1. Мини - социологическое исследование (анкетирование, опрос).

2. Анализ работ ученых-филологов.

3. Анализ стихотворений М.Мокшина.
Актуальность.

К сожалению, для молодого поколения произведения  Михаила Мокшина остаются малоизвестными, о чем говорят результаты опроса подростков 12- 16 лет, проживающих в нашем районе.

На вопрос «Известно ли вам имя нашего поэта - земляка Михаила Мокшина?»  
 84 % опрошенных ответили «Да».

 «Знакомы ли вы с его творчеством?» 
только 23 % ответили положительно, 

Учителя-филологи отмечают  трудности, возникающие при изучении темы «Односоставные предложения». 
Таким образом, данная работа может найти своё практическое применение при изучении односоставных предложений на уроках русского зыка в 8 классе. На уроках внеклассного чтения при знакомстве с творчеством поэта-земляка. А также во внеклассной воспитательной работе. 
2. ГЛАВА 1

ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ ПО ТЕМЕ
Односоставные предложения — это простые предложения, состоящие из одного главного члена подлежащего или сказуемого, которого вполне достаточно, чтобы выполнить роль основы предложения. 

Но ещё в 17 веке  М.В. Ломоносов писал об определенно-личных предложениях, что «умолчание» личных местоимений перед спрягаемыми формами глаголов «украшению служит».

Идея так называемой «грамматической оппозиции»  «двусоставное/односоставное предложение» в русском синтаксисе  принадлежит  академику Алексею Александровичу Шахматову.

Большую работу по исследованию данного вида предложений провел А.М Пешковский, известный  языковед, специалист по грамматике и стилистике русского языка, автор книги «Русский синтаксис в научном освещении».
 А. М Пешковский рассматриваемые предложения характеризовал как специфический тип русского предложения, разделив  их, вероятно, впервые на глагольные безличные, глагольные неопределенно-личные, глагольные обобщенно-личные, номинативные и инфинитивные. 
      
На уровне современного русского языка над изучением грамматической формы односоставных предложений  работают многие ученые - филологи. К их числу принадлежит Вера Васильевна Бабайцева, автор учебных пособий и научных статей по современному русскому языку, которая проанализировала связи односоставных предложений с другими типами простого предложения — двусоставными, описала их структурные свойства, уделила значительное внимание переходным (промежуточным) конструкциям, стоящим на грани между односоставными и двусоставными предложениями.

Односоставные предложения лаконичны и динамичны, они придают художественному тексу живую разговорную интонацию, именно поэтому этот тип предложений широко используется в поэзии А.Блока, А.Фета, А.Ахматовой, А.Пушкина.   Соответственно,  во многих исследовательских работах, посвященных творчеству данных поэтов, отмечается, что односоставные  предложения являются одним из  ярких средств речевой выразительности при создании поэтического образа.
 
Творчество же Михаила Мокшина остается малоизученным. Данная работа способна привлечь внимание к творчеству поэта-земляка, показать глубину и разнообразие его мыслей,  нравственную красоту его личности. 
3. ГЛАВА 2

3.1. ПОЭТ - ЗЕМЛЯК МИХАИЛ МОКШИН

           С помощью односоставных предложений лаконично и ярко можно представить и биографию поэта-земляка.

           1934 год. Село Буланиха. Здесь в большой крестьянской семье родился Михаил Михайлович Мокшин - человек, известный сейчас не только в нашем районе, но и за его пределами. Не смотря на трудности, Михаил Михайлович окончил школу — семилетку, поступил в Бийское педучилище. Учился охотно, много читал. Ухитрялся на скудную стипендию и жить, и приобретать книги для будущей работы.

Работа в школе. Служба в армии. Первые пробы пера. Трудовой стаж Михаила Михайловича - 45 лет. Учитель начальных классов. Секретарь райкома партии. Директор школы. И при всём этом журналист, поэт, публицист и политик.

         В его литературном творчестве главное место принадлежит поэзии. Тысячи стихотворений отражают любовь к своей Малой Родине, и являются своеобразной реакцией на происходящие вокруг события. Поэзия писателя – земляка является родной и близкой для нас, наполненной жизненной правдой, нравственной чистотой, гражданственностью, и при всём этом глубоким лиризмом.
3.2. ОПРЕДЕЛЕННО-ЛИЧНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Это односоставные предложения со сказуемым — глаголом в форме 1-ого или 2ого лица. Действующее лицо в таких предложениях мыслится определенно.

Стихотворения М. Мокшина богаты определенно-личными предложениями, так как именно они помогают автору приблизиться к читателю, несут на себе доверительную интонацию.

На прошлое смотрю издалека,

С вершины лет, что как ступени в небо.

И вспомню вкус парного молока,

И запах остывающего хлеба.

                             («Памяти матери»)
Учу детей любить свою страну,

Беречь с рожденья честь и совесть строго.

Остерегаться в жизни сатану

И верить в человеческого бога.

                              ( «Учу детей»)
Иду тропой заброшенной 

В заречной стороне,

И снова грусть непрошено 

Печалит сердце мне.

                              ( «Памятная тропа»)

Во всех данных примерах, сказуемые смотрю, иду, учу выраженные глаголами, стоящими в форме 1-ого лица ед. ч. Эта форма удобна для передачи собственных наблюдений, воспоминаний. В таких предложениях не обязательно подлежащее, так как оно уже подсказано окончанием сказуемого (живет в этом окончании).

 Михаил Мокшин оправданно употребляет в данных и подобных этим стихотворениях определенно-личные предложения. Употребление местоимения Я сделало бы предложения громоздкими, неповоротливыми, перетянуло бы внимание на себя. В этом случае главной в стихотворениях стала бы фигура автора, а это противоречит авторскому замыслу и идее стихотворений. 

 А.М. Пешковский на этот счет писал: «...предложения с местоимениями являют собой речь более вялую, разжиженную, спокойную, но ничем не более ясную».

Отдай другому деньги, хлеб и воду,

Отдай больному плоть свою и кровь.

Но всем пророкам и друзьям в угоду

Не отдавай отчизну и любовь.

                                    (Без названия…)

Не завидуй модницам нарядным,

За свои одежды не стыдись.

Блеском показушным и парадным

От людей не спрячешь свою жизнь.

                                          («Не завидуй»)

Михаил Мокшин широко использует в своих стихотворениях определенно-личные предложения с глаголами повелительного наклонения, стоящими  в форме 2 ого лица ед. ч.  В данных стихотворениях это глаголы отдай, не завидуй, не стыдись. Грамматическая форма этих предложений помогает автору обратить внимание именно на действия, тем самым заинтересовать читателя проблемой, поднимаемой в стихотворениях.
Определенно-личные  предложения помогают Михаилу Мокшину создать особый эмоциональный настрой стихотворений. С их помощью автор выражает свои просьбы и  пожелания, открывает читателям душу, прививает моральные и нравственные ценности.
3.3. БЕЗЛИЧНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ.

Это односоставные предложения со сказуемым — глаголом в форме З-его лица единственного числа в настоящем и будущем времени или в форме среднего рода в прошедшем времени. Отсутствие подлежащего не ведет к их структурной неполноте. «Наиболее употребительная и самая пестрая по структуре разновидность» (так эти предложения характеризуются В.Бабайцевой) широко представлена и в исследуемых стихотворениях..

Когда нужно обратить внимание на действие, усилить его или изобразить действие, существующее независимо от деятеля  Михаил Мокшин использует безличные предложения.

К нам на крылечко листьев намело,

Они блестят, как золотые свитки.

Солнечно, приветливо, тепло.
А на рассвете ветер рвал калитки.

                                           («Осень»)

Сказуемое намело выражено  личным глаголом, стоящим в безличной форме, а так же словами категории состояния солнечно, приветливо, тепло. Такие формы широко используются для изображения явлений природы, указывают на её особое состояние. 

Больше нет сердитой стужи,

Вьюга не метёт.

Март, разбрызгивая лужи,

По селу идет.

                  («Весна»)
Еще одно четверостишие, описывающее приход весны. Безличное предложение входит в состав сложного бессоюзного. Сказуемое выражено словом нет, при котором нет и не может быть подлежащего.  Безличные предложения придают этим стихотворениям оттенок легкости действия. Они помогает автору показать, что действие протекает как бы само собой, без особых усилий человека

В некоторых стихотворениях безличные предложения помогают выразить желания поэта:

Мне с Шукшиным необходимо

Побыть в его родном селе…

 («Поеду в Сростки к Шукшину»)

Состояние его души:

Когда от чувств и мыслей больно,
И жизнь вся как ненастья тень…

                          («Счастье»).

В стихотворении «Что с нами делается, люди?» при помощи безличного предложения М.Мокшин как бы подчеркивает стихийность происходящего вокруг. Люди теряю чистоту своих душ независимо от своей воли.
Что с нами делается, люди?

Теряем мы былую стать,

 И душу грешную на блюде

Готовы дьяволу отдать.

            Безличные предложения сами по себе и в составе сложных взаимосвязанно выражают внутреннее состояние человека и состояние природы, помогают автору передать неразрывную слитность природы, жизни...

3.4. НАЗЫВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

            Это такие односоставные предложения, которые имеют один главный член — подлежащее. Сразу вводят читателя в обстановку действия.
Грады и веси. В них храмы венчальные.
Горы. Леса. Бесконечность равнин…

Милая Родина! Русь изначальная!

Ты - моя матерь. Я – кровный твой сын.

                               («Милая Родина»)

Перед нами пример одной из особенностей синтаксиса Михаила Мокшина: употребление цепочки односоставных назывных предложений, выделяющих признаки, которые определяют облик близкой автору сельской России. Отдельные детали, как на фотографии,  позволяют запечатлеть образ «милой» Родины.  

Октябрь. Советы. Труд. Война.

Вся наша жизнь – в отцах и дедах.

Россия! Отчая страна!

Ты не виновна в наших бедах.

                               («Россия»)

Яркие штрихи в виде назывных предложений  представляют общую картину жизни советской России. М.Мокшин дает читателю возможность самостоятельно додумать, довоображать, представить всю картину в целом. 

Назывные предложения у Мокшина – это средство лаконичного и выразительного изображения явлений реального мира.

Небо солнечное, чистое.

Ширь степей без берегов.

Здравствуй, поле колосистое,

Гордость праведных трудов!

Перед нами возникает образная, зримая картина русского поля.

3.5. НЕОПРЕДЕЛЕННО - ЛИЧНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Изучив и исследовав лирику Михаила Мокшина, я сделал вывод, что в его стихотворениях практически не присутствуют неопределенно-личные предложения. Это односоставные предложения со сказуемым — глаголом в форме З его лица множественного числа в прошедшем времени. Данный тип предложений может употребляться, если не имеет значение кто совершает действие, если автор не хочет назвать действующее лицо или не знает его. О свойствах неопределенно-личных предложений пишет А.М. Пешковский: «Все сосредоточено на действии, действующее лицо намеренно устранено из речи, намеренно представлено как неизвестное, неопределенное».  Может быть, именно поэтому   Мокшин в своих стихах данные предложения  не использует. Поэт  каждому событию пытается дать оценку, он не хочет неопределенности и загадки. 
8. СИНТАКСИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СТИХОТВОРЕНИЯ «ЗАБУДЬ ОБИДЫ…».

Односоставные предложения широко используются в стихотворениях М. Мокшина. Стихотворение  «Забудь обиды на людские души…» может служить примером использования всех типов односоставных предложений.

Забудь обиды на людские души,

Что в глухоте и слепоте черствы,

А лучше птичье пение послушай

И разговор березовой листвы.

И смех реки, что льется серебристо,

И шелест трав, что плещут тут и там.

И солнце улыбается лучисто

По — матерински и земле, и нам.

От доброты и прелести природной

И нам с тобой отрадно и светло.

И человек с душою благородной

Творить не может ненависть и зло.

А жить в обидах – тяжкое мученье.

Они вокруг, как темные кресты.

И ты прости всем людям огорченья,

Чтоб были память и душа чисты.
Стихотворение  состоит из восьми предложений, три  из которых являются сложными. В состав первого сложного входит два определенно — личных предложения со сказуемыми забудь и послушай, которые выражены глаголами повелительного наклонения. С помощью данного вида предложения Мокшин призывает читателя не обращать внимания на обиды и обратиться душой к природе,  которая чиста и невинна, она поможет зажить душевным ранам и научит прощать.

 Далее в стихотворениях  Мокшин использует назывные предложения: смех реки, шелест трав, при помощи которых показывает нам ту природу, которую мы не замечаем в повседневной жизни.  Безличное   предложение 

От доброты и прелести природной

И нам с тобой отрадно и светло.

изображает  душевное состояние человека, прикоснувшегося к природе, понявшего её тайны. Сказуемым в этом предложении являются слова  категории состояния отрадно и светло.
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