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Литературный перевод статьи из “Guardian”  
“Why spring in Moscow is Utter hell”
«Почему весна в Москве – это полный ад»
Одно русское слово, которое следует знать гостю, посещая Россию в весеннее время, это – слякоть. Это слово является  великолепным звукоподражательным  термином,  переводимым одновременно, как «талый лёд» и «грязь».
На какое-то время в конце марта и начале апреля российские улицы и дороги исчезают  только для того, чтобы их заменили  громадные стремительные потоки густой, бурой грязи, осыпанной редкими дрейфующими кусками льда. И это не только в сельской местности, которая всё ещё остаётся чрезвычайно неразвитой с точки зрения инфраструктуры, но и в самом центре Москвы тоже. Прогулка становится затруднительной из-за необходимости  избегать лужи грязи. Пешеходное движение  становится очень медленным, т.к. пешеходы пытаются штурмовать тротуары, которые ужасно неровные, и испещрены выбоинами, появившимися  в период долгой зимы. Когда зима заканчивается, снег начинает таять и  собираться в невероятно громадных трещинах на асфальте,  после чего они  превращаются в многочисленные бассейны грязи. Возвышающиеся кипы снега, затвердевшего и покрытого толстым слоем чёрной копоти от выхлопных газов машин, поглощаемых месяцами, тянутся вдоль этих улиц с грязными лужами, дополняя общую картину.
В этом году зима в России, как и в Европе, была длинной и тяжелой – так русские говорят.

Проблема, однако, не в погоде. Всё дело в  инфраструктуре. Москва – огромный мегаполис, в котором  проживают официально11.5 миллионов человек и до 17 миллионов неофициально. Но на дорогах  столицы почти нет сточных ям, и именно поэтому тающему снегу и лужам некуда деваться. Дороги, разбитые за зиму, напоминают ломтики швейцарского сыра, ведь они тоже неравномерные и пронизаны множеством отверстий. Не случайно в России есть такая поговорка: «В России две беды – дураки и дороги».
Несмотря на мрачную картину, некоторые россияне пытаются извлечь пользу даже из этого. В городе Тверь, за пределами Москвы, существуют соревнования 4х4, чтобы выяснить, кто сможет использовать  грязь на высшем уровне. Сайт YouTube наполнен видео о русских, которые прикрепляют лыжи к  задней части  машин, чтобы максимально использовать городские лужи.       
Но этим временами можно также гордиться. Иногда в России  используется специальный термин, характерный для этого сезона – «распутица». Это явление можно наблюдать два раза в год: весной из-за таяния  снега и осенью из-за дождя. Данное слово не имеет английского эквивалента, но лучший его перевод – «когда дороги перестают существовать». Безусловно, это время омрачено плохими дорогами. Однако, не стоит забывать, что именно это явление сыграло большую роль в истории страны. Оно помогло остановить наступающие на Россию войска: сначала Наполеона, а потом и нацистов. Но, несмотря, ни на что, жители России не должны страдать от плохих дорог.
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I have read the article “Why spring in Moscow is utter hell” and have decided to write about roads, streets, yards in the springtime in my native town – Murmansk, which is situated in the North-West of Russia. 
In fact every season has its fine days and is pleasant in its own way. A lot of tourists come to Murmansk to see the beauties of our nature, especially in early autumn. Unfortunately, in spring, when the snow begins melting, roads, streets, yards look ugly. With the coming of spring, residents of Murmansk have a lot of problems because roads are ruined with mud and some of them periodically become impassable due to watery conditions. Driving upon these roads, when the snow has melted, seems like a very stupid idea. Drivers are usually lucky when their cars are not stuck. But such problems with roads are not only in the Murmansk region, it is common knowledge that roads are bad in Russia. 
The road of mud is not the only problem in my native town. Each year in April and May streets, yards are full of ugly garbage, dirty piles of snow, mud puddles. This year, winter in Murmansk has been long and severe. There is much snow in the streets which has started to melt. It is difficult for people, especially for kids and women, to navigate pavements which are very uneven, potholed and full of dirty water. 
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In order to help people, the authorities of Murmansk usually organize some “subbotniks” or voluntary labour days in spring. “Subbotniks” are held on Saturday right after the snow has melted. A lot of people come together to clear garbage of streets, yards and parks.
As for me, I also take part in “subbotniks”. In our school we have a special plan of cleaning and sweeping the yard and the park near our school. There is a tradition to improve our school territory before summer holidays. 
In spring there are not many visitors in Murmansk because of bad roads. But if somebody wants to come to Murmansk in spring, the best advice will be to take warm clothes and rubber boots. If a visitor does not want to break his/her legs or arms, it will be more sensible to spend much time in a hotel or to call a taxi in order to go to the museum, to the theatre.
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I wish our roads, streets, yards were clean and beautiful in all seasons. If people did not drop litter, the pavements, streets, yards would be cleaner. If they stopped using their cars a lot, the roads would be better and the snow would be whiter. If we changed the way we shop, we could easily reduce the amount of waste. For example, street markets and small shops often use less packaging than supermarkets. And of course, if we grew our own fruit and vegetables, there would not packaging at all.

I and my friends try to do our best to beautify our favourite town. We want our homeland to be clean and comfortable. And let all future generations live in a wonderful and highly developed town.
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