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   Spring in our place
     Living in such cities as Moscow, it is necessary to be adapted for severe weather conditions. The industrial enterprises, household boiler rooms, and also the motor transport release daily into the atmosphere a huge number of poisonous exhausts, pollute environment, destroy an ozone layer and causing warming. In consequence we see around us a heap of dirt and slush. 
    It can be seen not only in the large cities, but also average, such, as my town of Yelets. As it was spoken in the text " Some time in late March/early April, Russia's streets and roads disappear, only to be replaced by vast torrents of thick, brown mud, peppered with the occasional ice drift". Of course, I live in not so large city like Moscow, and roads here are broken much more. Therefore in these crevices even gathers more moisture, creating pools. As weather changes in the spring constantly, the part of snowdrifts has already thawed, and the rest still lies on roads. It disturbs transport and pedestrians. Snow is cleaned seldom that besides interferes with departure of cars and buses. Conditions which are characteristic for Yelets, cause such problems as flooding, dirt, air pollution that negatively influences health. A little advice to foreigners who have decided to visit our town in the spring - shoes rubber boots and carefully watch your step!
      But not everything is so awful. Despite bad weather, it is worth noticing that inhabitants managed to adapt to such life. For example, in slush we can put on rubber boots that we didn't wet out our feet. Besides, when there comes warming, snow and dirt disappear from streets. Then we can see the picturesque landscapes, blossoming plants, green trees. Everything looks very nice, and I like to look at it.

     I think that the spring in any city besides negative sides, has also positive sides. Therefore we have to pay attention to all good and be able to enjoy it.
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(фото из личного архива)

Почему весна в Москве – ад кромешный.

     Есть одно русское слово, которое должен знать каждый, кто посетит нас в весеннюю пору – «slyakot», переводящееся одновременно как «слякоть» и «грязь».

      Некоторое время в конце марта/ начале апреля, улицы и дороги в России исчезают, их заменяют обширные куски густой коричневой грязи, усыпанной случайными кусками льда.  Так не только в сельской местности, которая остаётся неухоженной, но и в самом центре Москвы. Ходьба превращается в избегание грязевых луж. Пешеходный поток замедляется, поскольку они пытаются пройти по тротуарам города – те ужасно неровные, в лучшем случае в рытвинах. Затем снег превращается в воду и накапливается в  невероятно больших трещинах, они превращаются в настоящие бассейны грязи. Возвышающиеся груды снега под черной коркой сажи, месяцами поглощающие выхлопные газы автомобилей, обрамляют улицы с лужами и грязью, что придает подобному пейзажу дополнительный штрих красоты.
      В этом году зима в России, как и в Европе, была особенно длинной и жестокой - или так говорят русские.
  ... Проблема, однако, заключается не в погоде. Эта инфраструктура - Москва, мегаполис, в котором проживает 11,5 млн. человек официально, и до 17 млн. неофициально, почти не имеет стоков на дорогах, заставляя стаявший снег и лужи грязи застаиваться, без возможности куда-либо стечь. Дороги, потрепанные ежегодно зимой, больше похожи на ломтики швейцарского сыра, пронизанные отверстиями, неравномерно покрытые. Не просто так все знают любимую русскую пословицу: у страны есть две вечные проблемы - дороги и дураки.
...   Несмотря на мрачную картину, некоторые россияне пытаются отнестись к этому оптимистично. В городе Твери, за пределами Москвы, есть соревнования 4 на 4, чтобы увидеть, кто может бросить грязь выше всех. YouTube заполнен видеороликами россиян, которые привязывают лыжи сзади к машине и объезжают как можно больше луж в городе.
     И в некоторых уголках есть определенная гордость за сезон. Там даже мало используется термин для этого - rasputitsa – явление, происходящее два раза в год, которое проявляется весной из-за таяния снега и осенью из-за дождей. Слово не имеет английского эквивалента, но лучше всего его можно перевести как "когда дороги перестанут существовать". Да, сезон определяется плохими дорогами. Это, однако, не всегда плохо - некоторые историки приписывают остановку наступающих армий от Наполеона до нацистов именно данному времени года. Только бы сами жители России не страдали бы от этого!
