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Почему весна в Москве — полный ад
                     Если и есть русское слово, которое должен знать тот, кто приезжает весной в страну, то это "слякоть", удивительно звукоподражательное определение,  которое переводится одновременно как "талый снег" и "грязь".
                   В России иногда в конце марта или в начале апреля улицы и дороги исчезают, и на их месте появляются огромные потоки густой, коричневой, припорошенные льдинками, грязи. Это случается не только в сельской местности, которая по большому счету остаётся отсталой, но также и в самом центре Москвы. Движение пешеходов превращается в упражнение под названием «как не угодить в грязевые лужи». Передвижение пешком замедляется до ползания, так как пешеходы пытаются идти в лучшем случае по ужасно неровным, с выбоинами тротуарам города. Когда зимний снег переходит в дождь и собирается в невероятно больших расщелинах, улицы превращаются в настоящие разливы грязи. Покрытые чёрным слоем сажи после месяцев впитывания выхлопов машин возвышающиеся сугробы снега выстраиваются  в ряд на улицах из грязевых луж, завершают полную картину и предстают во всей красе.
                   В этом году зима в России, как и в Европе, была особенно длинной и жестокой — так говорят россияне.
               ...Проблема, однако, не в погоде. Она в инфраструктуре Москвы – столице с широко распростертой территорией, на которой официально проживает одиннадцать с половиной миллионов человек и неофициально - семнадцать миллионов, где на дорогах подолгу остаются  тающий снег и грязевые лужи и практически не имеет водостоков. Ежегодно разрушаемые зимой, с неровным покрытием дороги, изрешеченные дырами, больше становятся похожи на ломти швейцарского сыра. Не даром русская поговорка гласит: у страны есть две вечные проблемы — дураки и дороги.
[bookmark: _GoBack]                   ...Несмотря на серую картину, некоторые россияне пытаются извлечь из этого пользу. В городе Тверь, под Москвой, проходят захватывающие внедорожные соревнования на полноприводных автомобилях, в которых можно увидеть, кто лучше справится с бездорожьем и непогодой. Сайт YouTube заполнен видеороликами, в которых россияне приделывают лыжи позади машин, чтобы использовать городские лужи по-максимуму.
               А в некоторых районах России это время года является предметом гордости. Есть даже редко используемый термин — распутица —  природное явление, происходящее дважды в год, весной из-за таяния снега и осенью из-за дождей. У этого слова нет эквивалента в английском языке, но лучше всего его можно перевести как  "когда дороги перестают существовать".  Да, время года определяется плохими дорогами. Однако, это не всегда бывает плохо — некоторые историки отмечали, что именно время года остановило наступление армий Наполеона и фашистских захватчиков. Если бы только жителям России не приходилось тоже страдать от этого.












                       Spring is a wonderful season. It is associated with warm weather, bright sun and the beauty of the nature. However, spring can sometimes surprise us with its absence, not with its beauty. And so during this year, for example, slush and cold didn’t want to give way to so long-awaited warmness. When it seemed, that the cold weather had gone and the amazing time of love had come, a horrible frost reigned on the streets once again. Light spring wind and sunny days were replaced by habitual grey clouds, snowdrifts and, sometimes, sleet. Everyone faced the main problem: snow and slush were everywhere.
                      While ones were cleaning their yards of this sudden “happiness”, the others were just waiting for spring to clean the mess. As for me, I think that such weather is not so scary. Everyone wants spring to come, but there is nothing bad if winter will stay here a bit longer. Although walking down the street is quite harder now and may be even dangerous, the winter view of city streets, even if so grey and dirty, is charming. For those who cannot stand winter I can offer two choices: either dress warmer and participate in acrobatics show at the slippery streets or stay at home with your relatives.
                        And for our foreign visitors, who are always welcome here, I have a piece of advice. Firstly, do not be afraid of the bad weather. Even during this horrible season you won’t be bored. Secondly, be ready to confront this wild element of mud and snow for even a simple walk can be turned into a test of your acrobatic skills. Last, but not least — don’t forget to pick some really warm clothes. All in all, I am concerned that you should come here just to see what our Russian “winter spring” means.

