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Геращенко Карина, 8 класс

             «Осенний этюд»

Особенно красива в моем понимании о восприятии окружающего мира природы ранняя осень. Словно по взмаху волшебной палочки,  на клумбах обновляются цветы, кстати, у них по - осеннему яркие, насыщенные цветовые колориты и гаммы. Кажется, что эта осенняя палитра все лето собирала и где -то прятала такие сочные, необыкновенные цвета.

Листья на деревьях тоже начинают менять свою окраску, а многие как – то сворачиваются, скукоживаются, приобретают коричневые, багряные и размыто – грязные цвета, но все это не умаляет общей картины разноцветности и щедрости начинающегося листопада. Вообще, листики похожи на сказочных фей. Они тихо шуршат, о чем – то лопочут на своем, только им известном языке, кажется, что они даже потихоньку плачут, печалясь о прошедшем лете, об уходящем постепенно тепле…

А возле домов еще стойко, по - спартански держатся зеленые кустарники, но и они скоро станут багряными – это только вопрос времени… Сейчас же они еще пытаются сторожить лето, еще цепляются за дневное тепло, за яркое солнце.

В водоемах, словно в зеркале, отражаются лучи солнечного цвета (такой удивительный, но краткий блеск!) – это  сказочное недолгое свечение мы наблюдаем только  днем, а по утрам и ранним вечерам вода мутнеет, темнеет, даже пугает какой - то притягательностью глубины и таинственности…

Птицы все чаще тревожно кричат в небе, кучкуются, собираются в стаи, долго кружат над городом, поют печально, надрывно, но как - то по - родному, потому что весной мы опять с ними встретимся. 

Когда заходишь в ближний маленький лесок, то голова кружится от запаха прелости, сырости и еще чего - то тонко уловимого ноздрями, но точно неповторимого и приятного. В глаза так и бросаются яркие мухоморы, начинает набирать красный цвет пока еще розоватая рябина. Но вот запахи сменились. Моросящий дождик принес новые захлебывающиеся запахи озона и свежести. Дождик как - то незаметно затянулся, мелкий, нудный, но неуверенный, осторожный что ли, он словно проверяет ситуацию: а примут ли его здесь по – затяжному надолго? Его капли матово блестят на поникающей траве, на опавшей  листве…Монотонный дождевой шумок убаюкивает, завораживает…

Осень, разноцветная, сказочная, моросящая и захлебывающаяся от резких перемен в цвете и температуре, - любимое время года поэтов и художников.
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     Николайко Татьяна, 8 класс                                                  
                     «Уж небо осенью дышало…»

Я люблю осень. Она нравится мне за то, что пестрит яркими красками, за то, что она такая спокойная и уравновешенная. Она раскрашивает всё в сладко - медовый цвет. Говорят, что осень - это пора печали и грусти, а для меня это вовсе не так. Это скорее пора умиротворения, когда душа отдыхает.  Недаром именно в такое творческое время создают свои шедевры великие люди и… играют свадьбы. Кстати, есть такая народная примета на Руси: осенние свадьбы – к долгому счастью.

Вы когда-нибудь гуляли по осеннему парку? Если да, то тогда вам должно быть  знакомо  то неописуемое чувство, когда идешь, а под ногами листья скрипят и шелестят, когда маленький смерч забирает их в свой плен, а потом затихает. И стоит настороженная тишина, когда даже малейший шорох вызывает приступ отчаянной тоски и горькой печали. Но потом это состояние пройдет, потому что осень –  не только прощание, как принято говорить о таком времени года, но  еще и  преображение природы в особенные цвета, равных которым не дает нам ни весна, ни  лето… Это потом деревья стоят обугленные, словно сгоревшие, а жёлтые - жёлтые листья на земле  создают впечатление, что тут недавно прошёл пожар. Но пожар особенный -  лиственный.

Многие поэты описывали осень в своих стихах и поэмах, потому что питали к ней особенное, трепетное чувство. Они боготворили ее и представляли её образ  в лице девушки в оранжевом платье с длинными, густыми, рыжими волосами. И эта рыжеволосая красавица по душе многим людям. Вспомним Болдинскую осень Пушкина. Именно в такое время года у него просыпалось необычайное творческое вдохновение, которое воплощалось в поэтические строки.

 А небо… небо дышит осенью, голубизной дневного очарования, воздух напоен  пронзительной свежестью  запахов, и все вокруг в природе дышит, движется и постепенно как бы отходит ко сну.
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  Савинова Карина, 7 класс

                                        «Осень – королева Красоты»

Вот и прошла самая  любимая, самая замечательная пора.  Лета как и не бывало! Сейчас на дворе осень. Кто-то встречает это время с грустью, а кто-то наоборот. Ведь осень - это начало учебной поры, начало работы, так что огорчаться не стоит. Каждое время года прекрасно по-своему. Осень - королева красоты. Нельзя оторвать глаз от прекрасной природы. Многие, проходя мимо пожелтевших деревьев, достают из кармана фотоаппараты и щелкают, чтобы запечатлеть на память удивительные картины преображения природы.

По моему мнению, самый красивый пейзаж бывает осенью. Эта непередаваемая красота желто-зеленых и красно-оранжевых деревьев сводит меня с ума. Вы только представьте, как это необычайно красиво, когда падают разноцветные листья, а ты идешь по осеннему парку и восхищаешься разноцветным убранством деревьев и земли, на которой ковром лежит листва. Очень красивые фотографии получаются осенью!

В осенние дни, когда бывает пасмурно на улице, хочется забраться в большое,  уютное кресло, укрыться теплым пледом, пить горячий чай и думать о чем - нибудь хорошем под классическую музыку.

Наверно, я тоже творческий человек, если  такие  красочные пейзажи и даже нудные, затяжные  дожди вызывают у меня какой-то особый эмоциональный отклик, который подвигает не только на мечты, но и на творчество. Вот и пишу для себя… Конечно,  я не поэт, но вам несколько строчек рискну показать:

Цветные  узоры осенние

И масти липкой паутины,

Как будто верхушки пенные,

На земле разнотравья перины.

Вот упаду в ворох листьев,

Сменю ощущений маски,

Но запах рябиновых кистей

Вернет в реальность из сказки.
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      Устименко Ангелина, 7 класс 
                                           «Осенние чудеса»                                
Осенний лес – это царство красок, звуков, запахов и движений. Стоит только чуть-чуть прислушаться, и услышишь, как тихо перешёптываются ели, сосны, берёзы. О чем говорят они? Наверно, о скорых холодах, о последнем тепле, да мало ли о чем могут беседовать деревья! 
Стоит немного приглядеться, и увидишь… Под кустиком пробежал ёжик, за деревом прячется маленький зайчонок, на камень  лег погреться на солнышке небольшой ужик. Лесное зверьё движется, готовится к холодам: кто-то нежится под последними лучами солнышка, кто-то заготавливает на зиму  припасы, а кто-то, как этот шустрый зайчишка, прыгает от одного кустика к другому: трусишка боится шороха листвы, порыва ветра.

 
 Осенние деревья! Прекраснее зрелища на свете точно нет! Какие они разные: жёлтые, красные, бурые… Хотя на некоторых ещё сохранились зелёные листья, но их цвет уже тёмно-зелёный.
  
Осенние листья! Это ещё одно чудо осени. Ах, это головокружительное движение листьев в вихре танца  листопада! Ах, какая волшебная и чарующая красота как бы опускается на лес, разрисовывая его в такие краски! Как приятно упасть на них и смотреть на голубое, безоблачное, бездонное небо. Такой покой, такое умиротворение! И хочется думать только о хорошем и мечтать, мечтать…

 
Деревья меняют свою окрасу постепенно. Сначала буреют, потом, на предпоследнем взлете, выдают самую красивую, сочную окраску листьев, а последний вздох – темный, прощальный…опадающий.
  
  
Осень – самое прекрасное время года, преображающее всё вокруг. Посмотрите, какие сезонные хитрости придумала природа для этого времени года: тут и звуки особенные (прощальные крики птиц, собирающихся в стаи для отлёта на юг; настойчивый стук дятла по дереву; шелест кустов от скачущего туда-сюда зайчишки), и по-осеннему яркие краски (золотая берёза, багряная с коричневым оттенком осина и наливающаяся соком и начинающая краснеть рябина), и воздух чарующий (свежий, влажный, приятно щекочущий ноздри). Красота!..
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Бурдакова  Диана -10 класс

ПРОЩАЙ, БАБЬЕ ЛЕТО! 
 Уж небо осенью дышало,
Прохладней становился день,

Куда – то солнце убегало…

Наверно, стало солнцу лень

Смотреть на то, как потускнели

Трава и листья на ветру –

Они скукожились,  темнеют

И никнут в росах поутру.

И все вокруг переменилось,

Наряды сбросила природа:

Однажды лето ей приснилось –

Такое «бабье» утро года.

И стонут голые деревья,

Но есть такая вот примета:

Ворона чистит клювом перья –

Прощай же, осень -  бабье лето!
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                                                      Ульянова Елена – 10 класс

ПОЕДИНОК ЛЕТА И ОСЕНИ

Паутина с деревьев свисала,

Окаймляя палитру оттенков,
Будто Лето куда - то бежало                                   
И оставило липкие пенки…

А листва на ветвях покраснела,

И приникла к земле трава,

Только Лето еще успело

Заявить о себе права…

Солнце дарит еще отраду –                   
Жар дневной, но бликов печаль

Притесняет ее браваду

И уводит в прохладную даль.
И расплакалось Лето туманом,                           
И рассыпалось ворохом листьев:

Оттеснить не смогло обманом

 Выход Осени в красных кистях
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