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Эдвард Сноуден - разоблачитель АНБ и его программы слежки.

У него была «очень комфортная жизнь», зарплата примерно в 200000 долларов в год, девушка, с которой они жил в доме на Гавайях, стабильная карьера и семья, которую он очень любит. «Я готов пожертвовать всем этим, так как не могу допустить, чтобы правительство США разрушало частную жизнь, свободу в интернете и свободу людей по всему миру с помощью гигантской машины слежки, которую оно сооружало в секрете». «Я не боюсь, потому что  это мой осознанный выбор».
Три недели тому назад Сноуден сделал последние приготовления, результатом которых стала серия сенсационных блокбастеров прошлой недели. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, Сноуден скопировал последний комплект документов, которые намеревался раскрыть.
Потом он попросил своего начальника из АНБ дать ему «отпуск на пару недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии, заболевания, явившегося последствием от ряда конфискаций, которые ему пришлось пережить в прошлом году. 
Укладывая вещи, он сказал подруге, что ему надо уехать на несколько недель, хотя причины своего отъезда он объяснил весьма неопределенно: «Такое часто бывает у людей, которые долгое время работают в разведке».
20 мая он сел в самолет, летевший в Гонконг. Там Сноуден находится с тех пор. Он выбрал этот город, потому что «у них есть духовная приверженность к свободе слова и права на политическое инакомыслие», и потому что, как он думает, это одно из немногих мест в мире, которое может и будет противостоять диктату американских властей.
За три недели после своего приезда в Гонконг он почти не покидал гостиничный номер. «Я выходил из комнаты, в общей сложности, может быть, три раза за время всего моего пребывания», - сказал Сноуден. Это роскошный отель, а поскольку он питается в номере, счета накопились большие.
Его беспокоит то, что за ним могут следить. Он прикладывает к двери номера подушки, чтобы предотвратить подслушивание. Он надевает на голову и на свой ноутбук большой красный капюшон,  чтобы не засекли скрытые камеры.  
Хотя для некоторых это звучит как признаки паранойи, но у Сноудена есть серьезное основание для таких опасений. Он проработал в американской разведке почти десять лет. Он знает, что АНБ - это самая большая и самая секретная организация слежки и наблюдения в Америке, в одном из самых мощных государств на планете, ищет его.
Как только начала появляться его разоблачительная информация, он начал следить за новостями по телевидению и интернетом, слушая все те угрозы и обещания о судебном преследовании, которые звучат из Вашингтона.
Он прекрасно знает, какой сложной  современной технологией они обладают и насколько легко им будет его отыскать. Полиция АНБ и другие сотрудники правоохранительных органов дважды посетили его дом на Гавайях, и уже связались с его подругой, хотя он полагает, что это может быть вызвано его отсутствием на работе,  а не  подозрениями, связанными с организацией утечки информации.
	«У меня нет хороших вариантов», - сказал Сноуден. Америка могла начать процесс экстрадиции против него, а это потенциально проблематичный, долгий и непредсказуемый курс для Вашингтона. Не исключено,  его могут схватить китайские власти как ценный источник информации. Или же его могут схватить, связать ипосадить на самолети отправить  в Соединенные Штаты.
«Да, меня могут схватить агенты  ЦРУ. Их люди могут в любое время прийти за мной. Либо кто-то из их партнеров. Они тесно сотрудничают со многими странами. Ведь они могут заплатить и Триаде. У них много агентов и методов», - говорит Сноуден. «Здесь недалеко находится ЦРУ – это консульство США в Гонконге – и я уверен, что они будут очень заняты в течение всей следующей недели. И именно это является беспокойством, с которым я буду жить всю оставшуюся  жизнь, сколько бы она ни длилась.
[bookmark: _GoBack]Увидев, как администрация Обамы занимается преследованием разоблачителей на исторически беспрецедентном уровне, Сноуден ожидает, что американское правительство попытается использовать все свои силы, чтобы наказать его. «Я не боюсь, - спокойно говорит он, потому что  это мой осознанный выбор».
