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ПЛАН
проведения спортивного праздника 

«Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас»
Цель:     формирование у детей здорового образа жизни, развитие   интереса к занятию спортом, через игру воспитывать умение сопереживать успехам и неудачам, создавать  теплый нравственный климат среди учащихся.

   Задачи:
1. Совершенствовать  навыки  основных  видов  движений.

2. Развивать  основные  физические  качества:  ловкость, быстроту, силу, выносливость.

3. Воспитание чувств  коллективизма, взаимопомощи, ответственности, способствовать  расширению  кругозора  детей,

Место проведения: спортивный городок школы

Инвентарь: мячи баскетбольные, футбольные, волейбольные, скакалки, флажки, обручи, кегли, канат, палки гимнастические
Условия оценки: за победу в эстафете – 3 балла, проигравшей команде – 1 балл. В заданиях связанных с количеством попаданий + к  количеству баллов.

Награждение: Победители награждаются грамотами.

Ход проведения игры.
I. Порядок проведения внеклассного мероприятия «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас»
         Эстафеты проводятся на спортивной площадке школы. Участвуют две команды в составе 12 человек. Ведущий представляет гостей, жюри. Команды приветствуют друг друга, название, девиз. 
      Судья объясняет условия и правила проведения эстафет. 

Внимание, внимание, без лишних слов за дело! Даёшь соревнование Сильных, ловких, смелых. Наш девиз: «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас!»
II.      Проведение эстафет.
1 Эстафета. Гонка мячей 

 Команды  становятся в колонны по одному. У  впереди стоящих по волейбольному мячу. По сигналу руководителя начинается передача мячей назад. Когда мяч дойдет до стоящего сзади, он бежит с мячом в голову колонны (все делают шаг назад), становится первым и начинает передачу мяча назад и т. д. Игра продолжается до тех пор, пока каждый из игроков команды не побывает первым. Надо следить за там, чтобы мяч передавался с прямыми руками с наклоном назад, а дистанция в колоннах была бы не менее шага.

2 Эстафета. Гонка мячей над головами и под ногами 

Участники игры строятся в колонны по одному. Расстояние между игроками 1 м. Первым номерам раздаются мячи. По сигналу руководителя первый игрок передает мяч через голову назад. Игрок, получивший мяч, передает его дальше, но между ногами, третий - опять через голову, четвертый - между ногами и т. д. Последний игрок бежит с мячом в начало колонны и подает его через голову назад. Так каждый из игроков передает мяч один раз через голову, а один раз между ногами. Игрок, стоящий в колонне первым, всегда передает мяч через голову. Побеждает команда, первый игрок которой раньше вернется на свое место.
3 Эстафета. Гонка мячей под ногами 

 Команды  становятся в колонны по одному. Первый игрок посылает мяч между расставленными ногами игроков назад. Последний игрок каждой команды наклоняется, ловит мяч и бежит с ним вдоль колонны вперед, встает в начале колонны и опять посылает мяч между расставленными ногами и тд. Побеждает команда, которая быстрее закончит эстафету.

4 Эстафета. Передал - садись! 

Команды  становятся в колонны по одному.  Впереди каждой колонны лицом к ней на расстоянии 5 - 6 м становятся капитаны. Капитаны получают по волейбольному мячу. По сигналу каждый капитан передает мяч первому игроку своей колонны. Поймав мяч, этот игрок возвращает его капитану и приседает. Капитан бросает мяч второму, затем третьему и последующим игрокам. Каждый из них, вернув мяч капитану, приседает. Получив мяч от последнего игрока своей колонны, капитан поднимает его вверх, а все игроки его команды вскакивают. Выигрывает команда, игроки которой быстрее выполнят задание.

5 Эстафета. Бег с тремя мячами 

На линии старта первый берет удобным образом 3 мяча (футбольный, волейбольный и баскетбольный). По сигналу бежит с ними до поворотного флажка и складывает возле него мячи. Назад он возвращается пустой. Следующий участник бежит пустым до лежащих мячей, поднимет их, возвращается с ними назад к команде и, не добегая 1м, кладет их на пол.

6  Эстафета. Ритмическая эстафета с палками 

 Команды  становятся в колонны по одному.  У первых игроков команд в руках гимнастические палки. По сигналу руководителя игроки бегут с ними к стойке, находящейся в 15 м от линии старта, обегают ее и возвращаются к своим колоннам. Держа палку за один конец, они проносят ее вдоль колонны под ногами играющих, которые, не сходя с места, перепрыгивают через нее. Оказавшись в конце колонны, игрок передает палку партнеру, стоящему перед ним, тот следующему, и так до тех пор, пока палка не дойдет до игрока, возглавляющего колонну. Он бежит с палкой вперед, повторяя задание. Игра заканчивается, когда дистанцию пробегут все игроки.

7 Эстафета.  Перетягивание каната с доставанием кеглей.
Команды стараются перетянуть соперников на свою сторону, собрав при этом три кегли стоящие сзади. Побеждает команда, собравшая  3 кегли.

8 Эстафета. Игра с обручем 

Играющие делятся на две команды по 10-12 человек и становятся параллельно друг другу на расстоянии 6 шагов. Капитаны команд держат на вытянутых вперед руках обручи. По команде ведущего капитаны стараются как можно скорее пролезть в обруч и передать его следующему члену команды, тот проделывает то же самое и т. д.
Выигрывает та команда, которая быстрее справится с этой задачей. 

9 Эстафета. Эстафета пингвинов 

Участники строятся как для встречной эстафеты. Линии старта и финиша отмечаются на расстоянии 14 - 16 м одна от другой. Направляющие колонн первой группы занимают между ногами (выше коленей) волейбольный или набивной мяч. По сигналу направляющие начинают продвигаться вперед и, достигнув противоположной линии старта, передают мячи направляющим встречных колонн. Так действуют все игроки. Если мяч упал на пол, его нужно подобрать, зажать ногами и только тогда продолжить эстафету. Участники, закончившие эстафету, становятся в конец колонны. Выигрывает команда, игроки которой быстрее закончат эстафету. 

10 Эстафета. Теннис. Участник бежит с теннисной ракеткой, неся волейбольный мячик, передаёт следующему участнику. Выигрывает команда сделавшая это быстрее.

11 Эстафета. Челнок. 
Команды располагаются справа и слева от проведенной линии. После прыжка первого номера отмечают линию его приземления, а от отметки в обратную сторону прыгает первый номер другой команды. Контрольной всегда является средняя линия. Если последнему игроку удалось перепрыгнуть через неё, то его команда побеждает.

III.  Подведение итогов. Награждение победителей.

