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Эдвард Сноуден: осведомитель  под откровенным наблюдением
 агенства национальной безопасности.
           По его словам, у  него была "очень комфортная жизнь", которая включала зарплату примерно в $ 200 000, подругу, с которой он жил в доме на Гавайях, стабильную карьеру, и семью, которую он любит. "Я готов принести в жертву все, потому что я не могу с чистой совестью позволить правительству США уничтожить частную жизнь, свободу Интернета и основные свободы для людей во всем мире посредством этой масштабной  машины наблюдения, которую они тайно создают". 
	"Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал". 
           Три недели назад  Сноуден закончил последние приготовления, которые привели к серии новостных блокбастеров на прошлой неделе. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он скопировал последний пакет документов, которые  намеревался  рассекретить.
           Затем он сообщил своему руководителю АНБ, что ему необходимо отлучиться с работы на "пару недель", чтобы пройти лечение от  эпилепсии. О своей болезни он узнал после серии приступов в прошлом году. 
           Когда он собрал вещи, он сказал своей подруге, что  должен  уехать на несколько недель, хотя и не назвал точно причину. "Это не редкий случай для тех, кто проработал  последние десять лет в мире разведки".
           20 мая он сел на самолет в Гонконг, где он и пребывает до сих пор. Он выбрал этот город, потому что "им присущи  приверженность свободе слова и право политического инакомыслия", и потому что он считал, что это было одно из немногих мест в мире, которое  могло бы, и будет противостоять диктату со стороны правительства США.
           В течение трех недель после своего прибытия он скрывался, уютно расположившись в гостиничном номере. «Я выходил из комнаты, может быть, в общей сложности три раза в течение всего  времени моего отдыха»,  сказал он. Это шикарный отель и, учитывая питание в номере, у него набежали  приличные счета.
            Он глубоко обеспокоен тем, что за ним могут следить. Он обкладывает дверь своего гостиничного номера  подушками, чтобы предотвратить подслушивание. Он надевает большой красный капюшон на голову и ноутбук, когда вводит пароли, чтобы никакие скрытые камеры не засекли их.
            Хотя для  некоторых это может выглядеть как паранойя, у  Сноудена имеются все основания для подобных  опасений. Он проработал в разведке США в течение почти десяти лет. Он знает, что самая большая  и самая секретная организации в Америке,  АНБ, совместно с самым могущественным  правительством  на планете, ищут его. 
            С тех пор, как раскрытая информация начала проявляться, он смотрит  телевизор и контролирует  интернет, выслушивая все угрозы и обеты преследования, исходящие из Вашингтона.
            И он слишком хорошо знает все современные технологии, доступные для них, и как легко им будет найти его. Полиция АНБ и другие правоохранительные организации  уже дважды посетили  его дом на Гавайях и связались  с его  девушкой. Хотя он допускает, что это было вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в какой-либо причастности его к утечке информации. 
            "Все варианты развития событий для меня плохи", сказал он. США может начать процедуру экстрадиции в отношении него, потенциально проблемный, длительный и непредсказуемый ход для Вашингтона. Или  китайское правительство может вызвать  на допрос, рассматривая его как полезный источник информации. Либо всё может закончиться тем, что его схватят  и затолкают в самолет, направляющийся на  территорию США. 
            "Да, я мог бы попросить поддержки ЦРУ. Нашлись бы люди, последующие за мной. Или любые сторонние партнеры (третьи лица), которые работают в тесном контакте с рядом других стран. Или они могли бы откупиться от Триады, любого из их агентов или активов ", сказал он.
            "У нас есть резидентура ЦРУ прямо здесь - в консульстве в Гонконге, и я уверен, что они будут очень заняты на следующей неделе. Это порождает проблему, с которой я буду жить всю свою  жизнь. Всю, которая мне осталась”.
            "Наблюдая, как администрация Обамы преследует информаторов с исторически беспрецедентной скоростью, он искренне уверен, что правительство США попытается использовать весь свой  вес, чтобы наказать его. "Я не боюсь", спокойно заявляет он, "потому, что это выбор, который я сделал".





