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Эдвард Сноуден: разоблачитель слежки, организованной Национальной Службой Безопасности США

У него есть "очень обеспеченная жизнь", включающая зарплату примерно 200,000$, подругу, с которой он разделил дом на Гавайях, устойчивая карьера и семья, которую он любит. "Я готов пожертвовать всем только  потому, что я не могу, находясь в здравом уме, позволять американскому правительству разрушать частную жизнь, интернет-свободу и основные свободы для людей во всем мире с помощью этой мощной машины, именуемой службой разведки, которую они тайно создают".
'Я не боюсь, потому что это тот выбор, который я сделал'

  На прошлой неделе, когда появились серии новостей блокбастера, Сноуден  сделал заключительные  выводы уже три недели спустя. В службе разведки на Гавайях, где он работал, он скопировал последний набор документов, которые он намеревался раскрыть.

 Тогда он проинформировал своего охранника из Управления Национальной Безопасности о том, что он должен был оставить работу на "несколько недель", чтобы пройти лечение от эпилепсии, при  условии того, что охранник знал, что Сноуден с прошлого года страдает от серии приступов.

Как только Сноуден упаковал свои сумки, он сказал своей подруге, что должен был отсутствовать на работе  в течение нескольких недель, хотя он неясно упомянул  о причине. "Это не незаурядный случай для человека, который провел прошлое десятилетие, работая в мире разведки".
20 мая он сел на самолет в Гонконг, где  живет с тех пор. Он выбрал этот город, потому что "у них есть духовная приверженность к  свободе слова и праву на политическое инакомыслие", и потому что он полагал, что это было одно из нескольких мест в мире, где все  могли  и хотели бы противостоять предписаниям американского правительства.

За эти три недели, с тех пор как он прибыл, он был устроен в гостиничном номере. " Я покидал комнату, возможно надолго, три раза во время моего всего пребывания в нем"-  сказал Сноуден. Это - шикарный отель, в котором он  задолжал  по-крупному, принимая  еду  также в своей комнате.

Он глубоко волнуется по поводу слежки за ним. Он обкладывает дверь своего гостиничного номера  подушками, чтобы предотвратить подслушивание. Он устанавливает  большой красный зонт над головой и ноутбуком, вводя при этом свои пароли, чтобы препятствовать тому, чтобы любые скрытые камеры обнаружили их.

 Хотя это может походить на некоторую паранойю, у Сноудена  есть серьезное основание для таких страхов. Он работал в американском мире разведки в течение почти десятилетия. Он знает, что крупнейшая и самая скрытная организация наблюдения в Америке, Управление Национальной Безопасности, наряду с самым влиятельным правительством на планете, ищет его. 

С тех пор как  сведения начали появляться, он смотрит телевизор и отслеживает по Интернету, слыша при этом  все угрозы и клятвы судебного преследования, исходящие  от Вашингтона.

А знает он слишком хорошо сложную технологию, доступную им, и насколько легко это будет для них, чтобы найти его. Полиция ЦРУ и другие сотрудники правоохранительных органов дважды посетили его дом на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он полагает, что это, возможно, было вызвано его отсутствием на работе, и не из-за подозрений на какую-либо связь с утечками информации.
"Все мои варианты плохи" - сказал он. США могли начать процедуры экстрадиции  против него, потенциально проблематичного, долгого и непредсказуемого процесса для Вашингтона. Или китайское правительство могло бы вытащить его,  рассматривая  как полезный источник информации. Или он мог бы закончить тем, что был бы захвачен и связан в самолете, направляющимся на американскую территорию.

"Да, я мог быть предоставлен ЦРУ. Я мог сделать, чтобы люди приехали за мной сами.  Или это могли быть представители третьих стран. Они работают в тесном сотрудничестве со многими другими странами. Или они могли заплатить Триадой.  Любой из их агентов или активов"- сказал он.

"У нас есть база ЦРУ как раз по пути – консульство здесь, в Гонконге – и я уверен, что они будут заниматься этим  вопросом в течение следующей недели. И это проблема, с которой я буду жить остаток моей жизни, однако, как долго это может быть".
Наблюдая за тем, что администрация Обамы преследует по суду информаторов на исторически беспрецедентном уровне, он основательно ожидает, что американское правительство попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. "Я не боюсь, сказал он спокойно, "потому что это выбор, который я сделал".
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