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Эдвард Сноуден: человек, стоящий за разоблачением механизма слежения Агентства национальной безопасности 

Он вёл жизнь, которую можно с полным основанием назвать «весьма комфортной»: зарплата около   200 тысяч долларов, подруга, с которой у них был дом на Гавайях, стабильная карьера и любимая семья. «Я готов всё это принести в жертву, потому что моя совесть не позволит мне дать американскому правительству возможность разрушать частную жизнь, свободу  интернета и основные права человека во всём мире при помощи секретно создаваемой ими машины наблюдения, нацеленной на всеобъемлющий сбор сведений о гражданах».
«Я не боюсь, потому что это мой выбор».
Три недели назад Сноуден закончил все приготовления, которые вылились в серию новостей, имеющих успех разорвавшейся бомбы. В офисе Агентства национальной безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последний пакет документов, которые намеревался предать гласности.
Далее он попросил у  руководителя АНБ разрешения передохнуть «пару недель» от работы, чтобы пройти курс лечения от эпилепсии, болезни, приобретённой им после ряда арестов в прошлом году. 
Собрав вещи, он заявил своей девушке, что ему необходимо уехать на несколько недель, не сообщив при этом ничего определённого.  «В этом нет ничего особенного для того, кто последнее десятилетие работал над сбором разведывательных данных».
20 мая он сел в самолёт, направляющийся в Гонконг, где и проживает с тех пор. Он выбрал этот город из-за неистребимого стремления гонконгцев к свободе слова и соблюдению права иметь политические разногласия, а также потому, что считал, что этот город – одно из немногих мест в мире, которое сможет и будет противостоять диктату со стороны американского правительства.
В течение трёх недель со дня прибытия он скрывался в номере отеля. «Во время проживания в отеле я покидал номер, вероятно, раза три», - сказал он. Это роскошный отель, и, питаясь в номере,  у него накопились большие счета.
Его очень волнует тот факт, что он подвержен слежке. Он закладывает дверь отеля подушками, чтобы избежать подслушивания. Набрасывает на голову и лэптоп большой красный колпак при введении паролей, чтобы ни одна скрытая камера не обнаружила их.
Возможно, для кого-то это звучит как паранойя, но страхи Сноудена не беспричинны.  Он проработал в ЦРУ практически десятилетие и знает, что самая мощная и искусная секретная организация в Америке, Агентство национальной безопасности, вместе с самым могущественным правительством на планете разыскивают его.
Со времени публикации разоблачительных фактов он смотрел телевизор и отслеживал информацию в интернете и услышал все угрозы и клятвы в свой адрес, транслировавшиеся из    Вашингтона.     
 	Кому, как не ему знать, какими высокоразвитыми технологиями они владеют, и как легко им обнаружить его. Полиция АБН и другие служители закона дважды побывали в его доме на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя, по мнению Сноудена, это может быть связано с его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в его причастности к утечке информации.
«В любом случае ничего хорошего меня не ждёт»,  - говорит он. Американское правительство, вероятно, начнёт процедуру экстрадиции, изматывающую, длительную и непредсказуемую. Или китайское правительство может вызвать на допрос, используя его как источник ценной информации. Или дело может кончиться тем, что его схватят, затолкают в самолёт и доставят в США.
«Да, ЦРУ может схватить меня. Вероятно, они меня преследуют. Или кто-либо из их партнёров. Они тесно сотрудничают с рядом стран. Они могут заплатить Триаде. У них много агентов и возможностей».
 	«Неподалёку отсюда располагается резидентура ЦРУ – американское консульство  в Гонконге – и я уверен, их ждёт напряжённая неделя. Боюсь, с этими опасениями  мне придётся жить всю мою жизнь, какой бы долгой она ни была».
Проследив, какими беспрецедентными в истории темпами администрация Обамы расправляется с разоблачителями, он имеет все основания ожидать, что правительство США применит всю свою власть, чтобы наказать его. «Я не боюсь, - заявляет он спокойно, -  потому что это мой осознанный выбор».


