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Эдвард Сноуден: осведомитель, который выдал секреты АНБ
          Совсем недавно он жил «довольно комфортной  жизнью» при зарплате около 200 тысяч долларов в год,  снимал вместе со своей девушкой дом на Гавайях, и имел стабильную карьеру и любимую семью. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что не могу со спокойной совестью допустить, чтобы правительство США нарушала частную жизнь, свободу интернета и основные права людей во всем мире с помощью этой гигантской разведывательной машины, которую оно тайно сооружает».
          «Я не боюсь, потому что именно такой выбор я сделал».
          Три недели тому назад Сноуден подготовил все документы, в результате чего на прошлой неделе появилась серия сенсационных статей в газетах. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он снял последнюю копию партии документов, которые он собирался обнародовать. 
          Затем, он известил своего руководителя АНБ о том, что ему нужен отпуск «на пару недель», для того чтобы пройти курс лечения от эпилепсии, заболевания, о котором он узнал после серии припадков в прошлом году. 
          Упаковывая вещи, он сообщил своей девушке о том, что вынужден уехать не несколько недель, но добавил, что смутно понимает причину отъезда. «Это не является необычным делом для того, кто проработал последние десять лет в спецслужбе».
          20 мая он отправился на самолете в Гонконг и остается там до сих пор. Сноуден выбрал этот город, потому что считал, что « там придерживаются смелых взглядов на свободу слова и политические права», а также, потому что он верил, что это одно из немногих мест в мире, где могут и будут готовы сопротивляться давлению правительства США.
          После своего прибытия он в течение трех недель укрывался в гостиничном номере. «Возможно, за все время пребывания в номере я покидал его всего лишь три раза», - сказал он. Так как это шикарный отель, и к тому же он заказывает еду в свой номер, он сильно задолжал по счетам. 
          Он глубоко обеспокоен тем, что за ним ведется слежка. Поэтому он закладывает двери своего номера подушками, чтобы избежать прослушки, а пароли на ноутбуке вводит, укрывшись с головой большим красным покрывалом, чтобы его не обнаружили с помощью камер. 
          Хотя кому-то это может показаться паранойей, у Сноудена имеется хороший повод для таких опасений. Он работал на американские спецслужбы почти десять лет, и он знает, что его разыскивает крупнейшая и самая секретная спецслужба в Америке, АНБ, вместе с самым властным правительством на земле.
          С тех пор как в прессе стали появляться разоблачения, Сноуден смотрел телевизор и сидел в интернете, и слышал все угрозы и заявления о судебном преследовании, исходящие от Вашингтона.
          А он очень хорошо осведомлен об имеющихся в их распоряжении современных технологиях и о том, как легко им будет его обнаружить. Полиция АНБ и другие сотрудники правоохранительных органов  дважды посещали его дом на Гавайях и уже беседовали с его подругой, хотя он думает, что это связано с его отсутствием на работе, а не с их подозрениями в его отношении к утечке.
          Он сказал: «Для меня любые варианты плохи». Соединенные Штаты могут начать против него судебное преследование, добиваясь его экстрадиции, потенциально опасной, длительной и непредсказуемой процедуры для Вашингтона. Или же китайское правительство может похитить и допросить его, рассматривая его как полезный источник информации. Или же, в конце концов, его могут схватить и посадить на самолет, отправляющийся на территорию США.
          «Да, меня может захватить ЦРУ», - сообщил он, - «Они могут отправить за мной людей или же своих партнеров, ведь они тесно работают со многими другими странами. Или же они могут заплатить триадам. Любым из своих агентов или активов».
          «Представительство ЦРУ здесь недалеко, прямо по улице, в местном консульстве Гонконга. Думаю, у них выдастся трудная неделька. С этим беспокойством я буду жить всю оставшуюся жизнь, сколько бы она ни продлилась».
[bookmark: _GoBack]          Так как он наблюдал за тем, как администрация Обама преследует информаторов в исторически беспрецедентном порядке, он вполне допускает возможность того, что правительство Соединенных Штатов попытается использовать все свое влияние, чтобы наказать его. «Я не боюсь», - сказал он спокойно, - «потому что именно такой выбор я сделал».
