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Эдвард Сноуден – информатор, разоблачивший Агентство национальной безопасности в тотальной слежке.
У него была очень «комфортная жизнь», включавшую в себя зарплату около 200 тысяч долларов, подругу, с которой он делил дом на Гавайях, стабильную карьеру, семью, которую он любил. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что, положа руку на сердце, я не могу позволить правительству США нарушить неприкосновенность частной жизни, свободу пользования Интернетом и основные права и свободы людей во всем мире с помощью той гигантской разведывательной системы, которую они тайно создают». 
«Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал сам».

Три недели назад Сноуден закончил последние приготовления, которые привели к ряду блокбастерных новостей на прошлой неделе. В офисе Агентства национальной безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последний пакет документов, который намеревался обнародовать. 
После этого он уведомил начальство АНБ, что будет отсутствовать на работе «пару недель», чтобы подлечиться от эпилепсии, о которой узнал после ряда приступов в прошлом году.

Упаковывая свои вещи, он сказал своей подруге, что вынужден уехать на несколько недель, но ничего конкретного не сказал о причинах. «Это нередко случается с теми, кто провел последние десять лет, работая в сфере разведки».
20 мая он сел на рейс до Гонконга, где и находится до сих пор. Он выбрал этот город, потому что «там имеют активную приверженность свободе слова и право на политическое инакомыслие», потому что, по его мнению, это одно из немногих мест в мире, которое и может и будет противостоять диктату правительства США.
В течение трех недель с момента прибытия он укрывался в гостиничном номере. «Я покидал комнату, может быть, в целом, три раза за все время пребывания», - сказал он. Это шикарный отель и, к тому же, заказывая еду в номер, он накопил большие долги по счетам. 
Он глубоко обеспокоен тем, что его выследят. Он обложил дверь своего гостиничного номера подушками, чтобы избежать прослушивания. Вводя пароли, он прикрывает голову и ноутбук большим красным капюшоном, чтобы никакие скрытые камеры не смогли их запечатлеть. 
Хотя для кого-то это может звучать как паранойя, но у Сноудена есть обоснованные причины для таких опасений. Он работал на разведывательные службы США почти 10 лет. Он знает, что самая большая и самая секретная контролирующая организация в Америке, Агентство национальной безопасности, вместе с самым влиятельным правительством на планете, ищет его. 
Сразу после обнародования информации Сноуден следил за новостями по телевидению и в Интернете, слыша все угрозы и клятвенные обещания в уголовном преследовании, исходящие от Вашингтона.
И он слишком хорошо знает современные технологии, доступные им, и то, как легко будет его найти. Полиция Национальной службы безопасности и офицеры других органов правопорядка  дважды посетили его дом на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он полагает, что это, возможно, вызвано его отсутствием на работе, а не подозрением в какой-либо связи с утечкой информации.

«Все мои варианты плохи», - сказал он. США могло начать процедуру экстрадиции против него, потенциально проблематичный, долгий и непредсказуемый курс для Вашингтона. Или китайское правительство могло подвергнуть Сноудена допросу, рассматривая его в качестве полезного источника информации. Или все могло закончиться тем, что его схватят и затолкают в самолет, направляющийся в США. 
«Да, меня может захватить ЦРУ. За мной могут прийти их люди или их сторонние партнеры. Они работают в тесном контакте с рядом других стран. Или могут заплатить триадам (китайской мафии). Любые из их агентов или активов», - сказал он. 
У нас резидентура ЦРУ прямо через дорогу – консульство здесь в Гонконге – и я уверен, что они будут заниматься этим следующую неделю. С этим беспокойством я буду жить всю оставшуюся жизнь, сколько бы она ни продлилась.
Понаблюдав за тем, как администрация Обамы на исторически беспрецедентной скорости преследует информаторов, он полностью уверен, что правительство США попытается использовать все свое могущество и влияние, чтобы наказать его. «Я не боюсь», сказал он спокойно, - потому что это выбор, который я сделал сам». 
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