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Эдвард Сноуден – информатор, разоблачивший АНБ.
 	Его жизнь удалась: зарплата примерно $ 200 000, девушка, с которой он делит домик на Гавайях, стабильная карьера и любимая семья. "Я готов принести в жертву все это, и будучи здравомыслящим человеком, я не могу позволить правительству США разрушить частную жизнь граждан во всем мире, свободу их передвижения в сети Интернет с помощью этого колоссального надзорного аппарата, который оно тайно создаёт ".
"Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал"
Три недели назад Сноуден закончил начатое дело; результатом стало появление в эфирах серии захватывающих новостей  на прошлой неделе. В офисе ЦРУ, на Гавайях, где он работал, Эдвард  скопировал последний пакет документов, который  намеревался придать огласке.
 	Затем он сообщил своему начальнику, главе ЦРУ о необходимости уехать на пару недель, чтобы пройти курс лечения от эпилепсии; о  своём  заболевания Сноуден  узнал после серии приступов в прошлом году.
Упаковывая вещи, Эдвард сообщил своей девушке, что ему надо уехать на несколько недель, но он не может назвать причину отъезда. "Такое нередко случается с людьми, которые последние десять лет провели в разведке " 
20 мая Сноудон сел на самолет в Гонконг, где он остается до сих пор. Он выбрал именно этот город, так как там поддерживают свободу слова и право политического «инакомыслия»", и Эдвард был убеждён, что это одно из немногих мест в мире, где могут, и будут противостоять диктату со стороны правительства США.
В течение трёх недель после прибытия Сноуден обустроился  в гостиничном номере. "Я выходил из комнаты, может быть, в общей сложности всего раза три " сказал он. Проживание в этом шикарном отеле, с доставкой еды в номер, вылилось ему в круглую сумму. 
Он сильно обеспокоен тем, что за ним  следят. Он закрывает дверь своего номера подушками, чтобы его не подслушивали. Он накидывает большой красный капюшон и прикрывает ноутбук, когда вводит пароли, чтобы скрытые камеры не смогли определить их.
 	Многие посчитают это паранойей, но у Сноудена есть все основания для таких опасений. Эдвард работал в разведке США почти десять лет. Он знает, что самая крупная и секретная надзорная организация в Америке, АНБ, и самое влиятельное   правительство на планете сбились с ног в его поисках. 
С момента появления первых секретных данных, Эдвард смотрит телевизор, тщательно изучает информацию в Интернете, и не понаслышке знаком со всеми угрозами, исходящими от  Вашингтона.
И он слишком хорошо знает, какие современные технологии доступны Вашингтону, и как легко с помощью их найти его. Отдел безопасности АНБ и другие правоохранительные органы дважды посетили дом на Гавайях, и уже связались с его подругой, хотя Сноуден считает, что, возможно, это было вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в какой-либо связи с утечкой секретных данных.
"Все варианты не подходят", поведал Эдвард. США может начать процедуру экстрадиции в отношении него, но этот ход может оказаться непредсказуемым, проблемным и длительным для Вашингтона. Или китайское правительство может увезти Сноудена на допрос, видя в нём важный источник информации. Или он может закончить тем, что его поймают и насильно посадят на самолет, направляющийся в США.
"Да, в ЦРУ могли бы оказать мне услугу. Люди могли бы пойти за мной. Или любая из трёх сторон. Они работают в тесном контакте с рядом других стран. Или они могут расплатиться с Триадой. С любым из их агентов", сказал он.
У нас есть резидентура ЦРУ повсюду - консульство здесь в Гонконге – и я уверен, что они будут заняты всю следующую неделю. Это меня заботит, и с этим я буду жить оставшуюся жизнь, какой бы «долгой» она не была.
Наблюдая за тем, как быстро администрация Обамы расправляется с разоблачителями, Сноуден искренне убеждён, что правительство США попытается использовать все силы, чтобы наказать его. "Я не боюсь", спокойно сказал он: "потому что это выбор, который я сделал".

