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Эдвард Сноуден: откровения человека, разоблачившего слежку АНБ 
У него была «очень комфортная жизнь»: зарплата почти в 200 тысяч долларов, девушка, вместе с которой он жил в доме на Гавайях, стабильная карьера и семья, которую он очень любит. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что не могу, находясь в здравом уме, допустить, что правительство США разрушит частную жизнь, свободу в интернете и основные свободы людей во всём мире с помощью этой огромной машины слежки, которую оно секретно сооружает».
            «Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал осознанно».
Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, в  результате которых на прошлой неделе в прессе появились статьи, привлекшие всеобщее внимание. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал,  Сноуден скопировал последний комплект документов, который и собирался обнародовать.
Затем он сообщил своему начальнику в АНБ, что ему необходим небольшой отпуск «в несколько недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии. О том, что он болен, Сноуден узнал в прошлом году, после того, как у него случилось несколько приступов.
Упаковав вещи, Сноуден сказал своей девушке, что ему необходимо уехать на несколько недель, хотя о причинах отъезда сообщил довольно туманно. «Такое часто случается у тех, кто последние десять лет работает в разведке».
20 мая Сноуден сел в самолёт, летевший в Гонконг. В Гонконге он и остаётся по сегодняшний день. Он выбрал этот город, потому что «там верны свободе слова и соблюдают право на политическое инакомыслие»,  и, потому что, по мнению Сноудена, это одно из немногих мест в мире, которое может и будет противостоять диктату правительства США.
Все три недели после своего прибытия Сноуден благополучно живёт в номере отеля.  «Я выходил из номера может быть раза три за всё это время», - сказал он. Это шикарный отель и, учитывая то, что Сноуден питается в своём номере, у него немалые счета.  
Сноуден сильно обеспокоен тем, что за ним могут следить. Он загораживает дверь в свой гостиничный номер подушками, чтобы его было трудно подслушать. Он надевает на голову и на свой ноутбук большой красный капюшон, когда вводит пароли, чтобы скрытые камеры не могли эти пароли распознать. 
Хотя кому-то это может показаться паранойей, у Сноудена есть основания для этих страхов. Он проработал в разведке США почти десять лет. Он знает, что его ищут самая большая и самая секретная организация слежки в Америке – АНБ, и самое могущественное государство в мире.
Когда начали появляться разоблачения Сноудена, он отслеживал эту информацию по телевидению и интернету, слыша все угрозы и обещания судебного преследования, раздающиеся из Вашингтона.
Он очень хорошо знает, какая сложная техника имеется в их распоряжении и насколько легко им будет найти его. Спецслужбы НБА и сотрудники других правоохранительных органов дважды посетили его дом на Гавайях и поговорили с его девушкой, хотя, по мнению Сноудена, это было вызвано его отсутствием на работе, а не в связи с подозрениями по организации утечек.
«Мне не из чего выбирать», - считает Сноуден. США могут начать против него процедуру экстрадиции, хотя такой курс будет для Вашингтона довольно проблематичным, длительным и непредсказуемым. Кроме того, считая Сноудена ценным источником информации, его могут похитить и подвергнуть допросам власти Китая. Или его могут схватить и силой усадить в самолёт, летящий в США.
«Да, меня может поймать ЦРУ. За мной могут прийти эти люди. Или кто-нибудь из их партнёров. Они тесно сотрудничают с некоторыми странами. Или они могут заплатить Триаде. Любым из своих агентов или помощников», - уверен Сноуден.
«Здесь недалеко есть резиденция ЦРУ – консульство в Гонконге – и я уверен, что на следующей неделе  у них будет много работы. И я боюсь, что с этим мне придётся жить до конца своей жизни, какой бы долгой она ни была».
Увидев, какими стремительными темпами администрация Обамы преследует информаторов, Сноуден абсолютно уверен в том, что правительство США попытается использовать всю свою мощь, чтобы наказать его. «Я не боюсь, - спокойно говорит он, -  потому что это мой выбор».
