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Эдвард Сноуден: информатор после разоблачения  слежки АНБ

У него была «очень спокойная жизнь», которая включала зарплату примерно  200 тыс. долларов, девушку, с которой он жил в доме на Гавайях, стабильная карьера и семья, которую он любит. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что не могу со спокойной совестью позволить правительству США нарушать приватность, свободу Интернета и главные свободы людей во всем мире с помощью огромной системы  слежки, которую они втайне разрабатывают»
«Мне не страшно, потому что этот выбор я сделал сам»

Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, которые стали результатом серии шокирующих новостей последних недель. В АНБ ведомстве на Гавайях, где он работал, Сноуден сделал копии документов, которые  планировал представить общественности.

Затем он известил сотрудника своего  АНБ ведомства о том, что его необходимо освободить от работы на « пару недель» для того, чтобы пройти лечение от эпилепсии,  которой он страдает,  после последних серий приступов, произошедших в прошлом году. 

Как только он собрал свои сумки, он сказал своей девушке, что его не будет несколько недель, хотя ясно причину не сказал. «Это совсем непростой случай для того, кто провел последние 10 лет своей жизни, работая в  разведке».

20 мая он сел в самолет до Гонконга, где он оставался до сих пор. Он выбрал этот город потому, что «у них есть   стойкая    приверженность  к свободному  выступлению и право на политические разногласия», и потому, что он думал, что это было одно из немногих мест в мире, которое могло бы и хотело бы противостоять диктату американского правительства.
Через три недели после того, как он приехал, он укрывался в гостиничном номере. «Я покидал номер в общей сложности три раза во время моего единственного пребывания», - сказал он. Это шикарная гостиница, что касается приема пищи в своем номере, то за это он заплатил большие суммы.

Его сильно волнует то, что за ним следят. Он загораживает дверь своего гостиничного номера подушками, чтобы предотвратить прослушивание. Он покрывает большим красным капюшоном  голову и ноутбук, когда вводит пароль для того, чтобы избежать скрытых камер для наблюдения за ним.

Хотя это может звучать для кого-нибудь как паранойя, у Сноудена есть причина для таких страхов. Он работал в американской разведке почти 10 лет. Он знает, что самая большая и самая секретная шпионская организация в Америке, АНБ, совместно с самым могущественным правительством,  разыскивает его. 

Когда началось выясняться его местонахождение, он смотрел телевидение, изучал материал в Интернете, слушая все угрозы и обещания расправы, исходящие от Вашингтона.

Он слишком хорошо знает применяемые ими изощренные технологии, и как легко будет для них обнаружить его. Полиция АНБ и другие правоохранительные органы дважды навестили его дом в Гавайях и уже пообщались с его девушкой, хотя он полагает, что отсутствие на работе могло побудить их сделать это, а не подозрения каких-либо отношений к утечке информации. 

«Для меня любые варианты плохи»,-сказал он. Соединенные Штаты  могут начать процедуру его экстрадиции, возможно проблематичный, длинный и непредсказуемый ход для Вашингтона. Или китайское правительство может доставить его для допроса, рассматривая его так же, как и полезный источник информации. Или он может закончить тем, что его схватят и посадят в самолет, следующий до США.

«Да, меня могут передать ЦРУ. У меня могут быть сторонники. Или какие-нибудь трехсторонние  партнеры. Они тесно сотрудничают с другими государствами. Или они могут заплатить Триаде. Любым своим агентам и ассистентам»,-сказал он

«Выше по этой улице есть отдел ЦРУ, там представительство Гонконга, и я уверен, что они будут заняты в ближайшие недели. И это тревога, с которой я буду жить всю оставшуюся жизнь, как бы долго она не длилась».

Наблюдая за администрацией Обамы, преследующей шпионов в исторически беспрецедентной степени, он полностью надеется, что американское правительство сделает попытку использовать весь свой вес, чтобы наказать его. 

«Мне не страшно,-сказал он спокойно,- потому что этот выбор я сделал сам»
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