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Эдвард Сноуден.  Под тайным наблюдением агентства национальной безопасности (АНБ): откровения разоблачителя.

           Он вёл «очень комфортную жизнь», в которую входили ежегодный оклад  примерно в 200000 долларов, подружка, с которой он проживал в доме на Гавайях, надёжная карьера и любимая семья. «Я хочу пожертвовать всем этим, потому что не могу, находясь в здравом разуме, позволить правительству США разрушать частную жизнь, свободу использования Интернета и основные свободы людей во всём мире с помощью устройства для массированной слежки, которое они создают в тайне».

           «Я не боюсь, потому что это выбор, сделанный мною».

           Три недели назад Сноуден завершил последние приготовления,  которые обернулись на прошлой неделе серией ошеломляющих выпусков новостей. В офисе Агентства национальной безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последний комплект документов, которые собрался рассекретить.

           Затем он сообщил своему супервайзору в АНБ, что ему необходимо отлучиться с работы на «пару недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии – заболевания, которым он страдает и о котором  узнал после ряда приступов в прошлом году.

            Упаковав чемоданы, он сообщил своей подруге, что ему необходимо уехать на несколько недель, но не объяснил ей точную причину. «Это не является чем-то из ряда вон выходящим для того, кто последние десять лет работал на разведку».

           20 мая он сел на  самолёт, летевший в Гонконг, где с тех пор и находится.  Он выбрал этот город, потому что «у них  узаконенная свобода слова и право на политическое инакомыслие», а также  он считал, что это одно из немногих мест в мире, где могли бы и стали бы оказывать сопротивление диктату американского правительства.

            В течение  трёх  недель с момента  прибытия он проживает в гостиничном номере со всеми удобствами. «Я покидал номер, наверно, не больше трёх раз за всё время проживания», - сказал он. Это шикарный отель и, учитывая также заказ еды в номер, он набрал большие счета.

            Его сильно беспокоит слежка за ним. Он закладывает щель под дверью гостиничного номера, чтобы его не могли подслушивать. Он накидывает на голову и ноутбук просторный красный колпак, чтобы  скрытые камеры не подсмотрели вводимые им пароли.

            Хотя некоторым это может показаться паранойей, у Сноудена есть веские причины для подобных опасений. Почти десять лет он проработал в мире разведки США. Он знает, что самая крупная и тайная организация секретной слежки в Америке, АНБ, вместе с самым могущественным правительством планеты ищет его.

            Со времени выхода разоблачающих материалов он смотрит телевизор и следит за интернетом, узнавая таким образом обо всех  намерениях и угрозах судебного преследования со стороны  Вашингтона. 

            И он слишком хорошо знает, какие сложные технологии доступны им, и как легко им будет отыскать его. Сотрудники службы безопасности АНБ и других правоохранительных органов дважды побывали в его доме на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он полагает, что это может быть вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в его причастности к утечкам информации.

           «Любой мой выбор не приведёт ни к чему хорошему», - сказал он. США могут начать процедуру его экстрадиции – заведомо сложный, длительный и непредсказуемый  для Вашингтона процесс. Или китайское правительство может схватить его для допроса, увидев в нём источник ценной информации. Или всё закончится для него тем, что его силой затолкают в самолёт, направляющийся в США.

            «Да, ЦРУ может отомстить мне. За мной могут прийти их люди или ещё кто угодно. Они же тесно сотрудничают со многими странами. Или они могут заплатить триадам, любому из их агентов или должников», - сказал он.

            «У нас неподалёку есть резиденция ЦРУ – консульство в Гонконге – и я уверен, что на следующей неделе им  будет  чем заняться.  Мне придётся жить, думая об этом, до конца своих дней, сколько бы я ни прожил».

             Видя исторически беспрецедентный уровень преследования администрацией  Обамы разоблачителей государственных секретов, он полностью готов к тому, что правительство США будет использовать всю свою мощь для его наказания.  «Я не боюсь», - спокойно сказал он, - «потому что это выбор, сделанный мною».
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