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Эдвард Сноуден: разоблачитель системы слежения АНБ

Он жил «достаточно комфортной жизнью», имея зарплату примерно в 200000 долларов в год, подружку, с которой он жил в доме на Гавайях, стабильную карьеру и семью, которую он любит. «Я готов всем этим пожертвовать, потому что не могу со покойной совестью позволить правительству США разрушать частную жизнь, свободу в Интернете и основные права людей во всем мире с помощью этой гигантской системы наблюдения, которую они втайне разрабатывают».

«Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал»

Три недели назад Сноуден завершил приготовления, результатом которых стала серия  сенсационных историй в прессе. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он сделал копии пакета документов, которые намеревался предать гласности.

Затем он уведомил своего начальника из АНБ о  том, что ему необходимо уехать «на пару недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии (он узнал, что страдает этой болезнью, в прошлом году, после нескольких приступов).

Упаковав вещи, он сказал своей подружке, что ему нужно уехать на пару недель, хотя не смог внятно объяснить причину отъезда. «Это привычное стечение обстоятельств для тех, кто долго работает в разведке».

20 мая он прилетел в Гонконг, где находится и сейчас. Он выбрал именно этот город, потому что «его жители являются приверженцами свободы слова и права на политическое инакомыслие». К тому же, он верил, что это одно из тех немногих мест в мире, где могут и будут противостоять диктату правительства США.

За три недели после приезда, он практически не покидал свою комнату в отеле. «За все время своего пребывания я выходил из комнаты раза три», - сказал он. Это роскошный отель, а поскольку он питается в комнате, на его счетах, по-видимому, крупненькая сумма.

Он беспокоится о том, что за ним шпионят. Он прикладывает к двери номера подушки, чтобы его не подслушивали. Он надевает огромный красный капюшон на голову и на ноутбук, при вводе пароля, чтобы его не засекли скрытые камеры.

Некоторым может показаться, что это паранойя, но страхи Сноудена оправданы. Он проработал в разведывательных службах США почти десять лет. Он знает, что на него охотится самая крупная и самая секретная организация в Америке, АНБ, а также самое могущественное правительство на планете.

После появления разоблачительной информации, он следил за теленовостями, читал статьи в Интернете, слушая угрозы и обещания, звучащие из Вашингтона, о судебном преследовании.

Он слишком хорошо знает ультрасовременную технику, доступную им и то, как просто им будет его найти. Представители АНБ и правоохранительных органов дважды были в его доме на Гавайях и уже разговаривали с его подругой, хотя он полагает, что эти визиты связаны с его долгим отсутствием на работе, а не в связи с подозрениями на утечку информации.

«Все мои варианты плохи», сказал он. США могут начать процесс экстрадиции против него, хотя для Вашингтона такой вариант действий будет наиболее проблематичным, затянутым и непредсказуемым. Может быть и такое, что китайские власти похитят его, так как он является источником полезной информации. Либо его могут схватить и посадить в самолет, летящий в США.

«Да, меня могут поймать ЦРУ. За мной могут прийти их люди. Либо кто-нибудь из их партнеров. Они тесно сотрудничают с другими странами. Еще они могут заплатить Триаде. У них много агентов и способов решения проблем», -  утверждает он.

«Здесь неподалеку имеется представительство ЦРУ, здесь в Гонконге. Я уверен, что на следующей неделе у них будет очень много работы. Это опасения, с которыми я буду жить до конца своей жизни, какой бы долгой она не была».

Увидев, какими темпами администрация Обамы расправляется с разоблачителями, он уверен, что правительство США использует все свои силы, чтобы примерно наказать его. «Я не боюсь», - говорит он спокойно, - «потому что это выбор, который я сделал».
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