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Эдвард Сноуден: разоблачения о слежке, которую ведет Агентство национальной безопасности 
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У него была "очень комфортная жизнь", включавшая зарплату около $200,000, подругу, с которой он делил дом на Гавайях, стабильную карьеру и семью, которую он любит. "Я готов пожертвовать все потому, что я не могу с чистой совестью позволить правительству США уничтожить неприкосновенность частной жизни, свободу Интернета и основные свободы людей во всем мире машиной массовой слежки, которую они втайне создают".
«Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал сам»
Три недели назад, Сноуден сделал последние приготовления, результатом которых стала на прошлой неделе серия новостных блокбастеров. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он скопировал последний набор документов, который намеревался раскрыть.
Затем он уведомил своего начальника, что ему необходимо отсутствовать на работе в течение "пары недель", чтобы полечиться от эпилепсии, он узнал, что он страдает этой болезнью после серии приступов в прошлом году.
Упаковав сумки, он сказал своей подружке, что должен уехать на несколько недель, хотя и не может точно назвать причину. "Это не такое уж редкое явление для того, кто провел последние десять лет, работая в разведке".
20 мая, он сел на самолет в Гонконг, где он остается до сих пор. Он выбрал этот город, потому что "там ярко проявляется приверженность свободе слова и праву на политическое инакомыслие", и поскольку он считал, что это одно из немногих мест в мире, где одновременно могут и хотят противостоять диктату правительства США.
Три недели со времени прибытия он скрывается в гостиничном номере. "Я покидал комнату, может быть, всего три раза за все мое пребывание здесь, " - сказал он. Это  шикарный отель, и с доставкой еды в комнату его расходы значительны.
Он озабочен тем, что за ним шпионят. Он обложил дверь своего номера в отеле подушками для предотвращения подслушивания. Он прикрывает большим красным капюшоном голову и ноутбук, когда вводит в него пароли, для того, чтобы предотвратить их раскрытие скрытыми камерами.
Хотя для кого-то это может звучать как паранойя, Сноуден имеет все основания для таких опасений. Он работал в американской разведке на протяжении почти десятилетия. Он знает, что самая большая и самая засекреченная организация слежки в Америке, АНБ, наряду с самым влиятельным правительством на планете, ищет его.
С  момента появления разоблачений он смотрит телевизор и просматривает сообщения в Интернете, слыша все угрозы и обещания судебного преследования, исходящие из Вашингтона.
Он очень хорошо знает о современной технике, которой они располагают, и насколько им легко будет найти его. Офицеры полиции АНБ и других правоохранительных органов дважды побывали у него дома на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя он считает, что это могло быть вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в связи с утечкой информации.
"Все варианты плохи для меня, " - сказал он. США могут начать в отношении него  процедуру экстрадиции, потенциально проблемную, длительную и непредсказуемую для Вашингтона. Или китайское правительство может увезти его на допрос, рассматривая его как источник полезной информации. Или он может оказаться схваченным  и засунутым в самолет, летящий  в США.
"Да, я мог бы быть выдан ЦРУ. За мной могут прийти их люди. Или любой третьей стороны. Они работают в тесном сотрудничестве с рядом других стран. Или они могли бы заплатить Триаде. Они могли бы использовать любых агентов и средства", - сказал он.
"База ЦРУ находится рядом – в консульстве здесь, в Гонконге - и я уверен, что они будут заняты в течение следующей недели. И это проблема, с которой я буду жить всю оставшуюся жизнь, какой бы долгой она не оказалась."
Наблюдая, как администрация Обамы преследует информаторов с исторически беспрецедентной скоростью, он ожидает, что правительство США попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. "Я не боюсь", - сказал он спокойно, - "потому что это выбор, который я сделал сам".






