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Эдвард Сноуден: информатор откровенных наблюдений АНБ
У него  была "очень комфортная жизнь", в которую входили зарплата около $200,000, подруга, с которой он делил дом на Гавайях, стабильная карьера, и семья, которую он любит. «Я готов пожертвовать всем потому, что я не могу с чистой совестью позволить правительству США уничтожить частную жизнь, свободу Интернета и основные свободы людей во всем мире этой массивной машиной наблюдения, которую они тайно строят».

«- Я этого не боюсь, потому что это выбор, который я сделал»

Три недели назад, Сноуден сделал последние приготовления, которые привели на прошлой сериям новостей блокбастеров на прошлой неделе. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он копировал последний пакет документов, который он намеревался раскрывать.
Затем он доложил своему АНБ руководителю, что ему необходимо воздержаться от работы в течение "нескольких недель", чтобы получить лечение эпилепсии, состояние, о котором он узнал, что он страдает после серии приступов  в прошлом году.

Как только он упаковал свои вещи, он сказал своей подруге, что он должен был уехать на несколько недель, хотя он четко представляет себе причину. «Это не такое уж редкое явление для тех, кто провел последние десятилетия работая в разведке мира».

20 Мая, он сел на самолет в Гонконг, где он оставался до сих пор. Он выбрал этот город, потому что "они имеют настоящую приверженность свободе слова и право политического инакомыслия", и поскольку он считал, что это было одно из немногих мест в мире, где одновременно могли бы противостоять диктату правительства США.

В течение трех недель, как он прибыл, он обустроился в гостиничном номере. «Я покинул комнату, может быть, всего три раза за все время проживания в ней», - сказал он. Это шикарный отель и, заказывая еду в свой номер, он потратил большие счета.

Он глубоко беспокоен тем, что за ним шпионят. Он обложил дверь своего номера в отеле подушками для предотвращения подслушивания. Он надевает большой красный капюшон на голову и ноутбук, когда вводит пароли, чтобы предотвратить обнаружение какими-либо скрытыми камерами.

Хотя это может звучать как  паранойя для некоторых, Сноуден, имеет все основания для таких опасений. Он работал в американской разведке мира на протяжении почти целого десятилетия. Он знает, что самое большое и скрытное агенство национальной безопасности  в Америке, АНБ, наряду с самым мощным правительством на планете, разыскивает его.

С тех пор как информация стала появляться, он смотрел телевизор и следил в Интернете, слушая все угрозы и обеты обвинения, исходящие из Вашингтона.

И он слишком хорошо знает, что современные технологии доступными для них и насколько легко будет найти его. АНБ (агентство национальной безопасности)  и другие правоохранительные органы дважды бывали у него дома на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя он считает, что, возможно, обусловлено его отсутствием на работе, и не из-за подозрения в какой-либо связи утечек.

«Все мои варианты плохи», - сказал он. США могут начать процедуру  экстрадиции в отношении него, потенциально проблемный, длительный и непредсказуемый курс на Вашингтон. Или правительство Китая, возможно, избавит его от допросов, рассматривая его как источник полезной информации. Или он может закончить тем, что его схватят и затолкают в самолет на территории США.

«Да, я мог бы оказать содействие ЦРУ. Я могли быть люди, которые пошли бы за мной. Или любая часть сторонников. Они работают в тесном сотрудничестве с рядом других стран. Или они могли бы заплатить Триаде. Любым из их агентов или активов», - сказал он.

«Мы получили резидентуру ЦРУ только по дороге - консульство здесь, в Гонконге - и я уверен, что они будут заняты в течение следующей недели. И вызывает озабоченность,  буду ли я жить всю оставшуюся жизнь с тем, что с нами происходит».

Наблюдая за тем, как администрация Обамы преследует информаторов с исторически беспрецедентной скоростью, он полагает, что правительство США  попытаться использовать весь свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь», - сказал он спокойно, - потому что это выбор, который я сделал».
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