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Эдвард Сноуден: разоблачитель тайных надзорных программ АНБ
У него была «очень комфортная жизнь», которая включала зарплату примерно в $200000, подруга, с которой он проживал в доме на Гавайях, стабильная карьера и семья, которую он любит. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что я не могу позволить с чистой совестью правительству США нарушать конфиденциальность, интернет свободу и основные свободы людей во всём мире этой машиной массового наблюдения, которую они тайно строят».
«Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал».
Три недели назад, Сноуден сделал последние приготовления, которые привели к серии шумных событий на прошлой неделе. В отделении АНБ на Гавайских островах, где он работал, он скопировал последний пакет документов, который он намеревался раскрыть.
Затем он сообщил своему начальнику, что ему необходимо покинуть своё рабочее место на пару недель, чтобы пройти курс лечения от эпилепсии, о которой он узнал после ряда арестов.
Как только он упаковал свои вещи, он сказал своей подружке, что ему необходимо уехать на несколько недель, хотя ничего конкретного о причине отъезда не произнёс. «Это не редкость для тех, кто потратил последние десять лет, работая в мире разведки».
20 мая, он сел на самолёт в Гонконг, где он оставался до сих пор. Он выбрал этот город, потому что «у них смелая приверженность свободе слова и право но политическое несогласие», и потому что он полагал, что это было одно из нескольких мест в мире, которое может и будет противостоять диктату правительства США.
Три недели, как он прибыл, он проживал в гостиничном номере. «Я покидал номер, возможно, в общей сложности три раза за всё время проживания», сказал он. Это шикарный отель и, с едой в комнате, он задолжал большую сумму.
Он глубоко обеспокоен тем, что за ним следят. Он обил изнутри дверь гостиничного номера подушками, чтобы предотвратить подслушивание. Он покрывает огромным красным чехлом голову и ноутбук, когда вводит свои пароли, чтобы не допустить их выявления какими-либо скрытыми камерами.
И хотя это может звучать для кого-то как паранойя, у Сноудена есть основательная причина для подобных страхов. Он проработал в разведке США почти  десять лет. Он знает, что крупнейшая и самая тайная организация Америки, АНБ, совместно с самым влиятельным правительством на планете, ищут его.
Так как сведения начали появляться, он смотрел телевизор и контролировал Интернет, слыша все угрозы и обеты преследования, исходящие из Вашингтона.
И он слишком хорошо знает сложную технологию, доступную им, и как легко будет для них найти его. Полиция АНБ и другие сотрудники правоохранительных органов дважды посещали его дом на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он полагает, что это было вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений по поводу утечки информации.
«Надеяться мне не на что»,- сказал он. США могли бы начать  заседания против него, потенциально проблематичный, длительный и непредсказуемый ход событий для Вашингтона. Или правительство Китая могло бы согнать его далеко, допрашивая и наблюдая за ним, как за полезным источником информации. Или, в конечном итоге, его бы схватили и затолкали бы в самолёт, следовавший в США.
«Да, я мог быть предоставлен ЦРУ. Я мог сделать так, чтобы люди пошли за мной. Или любой из сторонних партнёров. Они тесно сотрудничают с числом стран. Или они могли бы отомстить Триадам. Любым из их средств и активов». 
«У нас по пути есть ЦРУ база- консульство здесь в Гонконге- и, я уверен, они будут очень заняты всю следующую неделю. И это проблема, с которой я буду жить остаток своей жизни, до тех пор, пока это не случится».
Наблюдая за тем, как администрация Обамы преследует в судебном порядке разоблачителей исторически беспрецедентных норм, он вполне ожидает того, что правительство США попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь»,- спокойно сказал он,- «потому что это выбор, который сделал я». 









