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Эдвард Сноуден: информатор спецслужб  Управления национальной безопасности
У него была очень комфортная жизнь, которая включала в себя: зарплату приблизительно $200,000; подружку, с которой он сожительствовал в Гавайи; стабильную карьеру и семью, которую он любит. « Я готов принести в жертву все это, так как я не могу, по совести говоря, позволить правительству Соединенных штатов разрушить этим огромным механизмом наблюдения и слежки, которой оно секретно разрабатывает, неприкосновенность частной жизни, интернет свободы и другие основные свободы людей во всем мире».
«Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал сам ».
Три недели назад, Сноуден сделал заключительные приготовления, которые вылились в череду нашумевших газетных историй на прошлой неделе. В конторе  Управления национальной безопасности в Гавайи, где на тот момент работал, он сделал копии последнего комплекта документов, которые намеревался разоблачить.
Затем он сказал своему начальнику, что ему нужно отдохнуть пару неделек от работы для того, что бы полечиться от эпилепсии. Заболевания, от нескольких приступов которого, как выяснилось, он страдал в прошлом году.
Собрав вещи, он сказал свей подружке, что вынужден уехать на несколько недель, хотя сам смутно представлял  причину. « Это редкий случай для кого-то, кто провел последние десять лет, работая с разведданными». 
20 мая Сноуден совершил перелет в Гонг-Конг, где пребывает и по сей день. Он выбрал этот город, потому что « у них есть воодушевляющая политика  свободы слова и права на несовпадение политических взглядов», и потому, что он верил – это одно из немногих мест, где смогут и будут противостоять диктатуре правительства Соединенных Штатов.
В течение тех трех недель, как он прилетел, его укрывали в гостиничном номере. « В целом, за время моего пребывания в отеле, я покидал его ,наверное, раза три», говорил он. Это роскошный отель и, заказывая еду в номер, он наделал большие долги.
Он очень боится слежки. Он обивает подушками входную дверь своего номера, дабы избежать подслушивания. Он надевает большой красный капюшон и прикрывает им ноутбук, вводя пароль, для того , что бы скрытые видеокамеры не смогли его определить.
Хотя кому-то все это покажется паранойей, у Сноудена были основательные причины для  опасений. Он работал в разведке США почти 10 лет. И он знает, что самая большая и секретная организация в Америке - Управление национальной безопасности, наряду с самым властным правительством в мире, разыскивают его. 
До тех пор пока его убежище не обнаружили, он смотрел телевизор и следил в интернете за всеми заверениям и угрозами судебного преследования, исходившими от Вашингтона.
И он слишком хорошо знал все сложные технологии, которые им доступны, и как легко они смогут его найти. Полиция Управления национальной безопасности и другие блюстители закона уже дважды посетили его дом на Гавайях, и связались с его подружкой, хотя Сноуден надеялся, что его отсутствие на работе было тому причиной, а не подозрение в связи с утечкой информации.
« У меня плохой выбор», говорит он. Соединенные Штаты могут начать процесс по его экстрадиции - потенциально проблематичное, растянутое и непредсказуемое преследование для Вашингтона. Или правительство Китая может пригнать его для допросов, видя в нем полезный источник информации. Или же закончится все тем, что его схватят и свяжут в самолете на границе с США.
«Да, ЦРУ могло выплатить за меня компенсацию. Меня могли поддержать люди. Или партнеры третьей стороны. Они тесно работают со многими другими нациями. Или они могли расплатиться с Триадой. Любой из их агентов или сотрудников», сказал он.
«У нас здесь есть штаб ЦРУ, как раз недалеко - их представительство в Гонг-Конге - и я уверен, они будут заняты всю следующую неделю. И это – проблема, с которой мне жить всю оставшуюся жизнь, какой бы долгой она ни получится.
Просмотрев прецеденты истории политики Обамы, в отношении уголовного преследования информаторов, Сноуден ожидает, что правительство США попытается использовать все возможное, что бы наказать его. «Я не боюсь», - сказал он спокойно - « потому что это выбор, который я сделал сам ».



















