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Эдвард Сноуден:  разоблачитель против слежек АНБ.
У него была очень комфортная жизнь с зарплатой около 200 тысяч долларов  в год, с девушкой, с которой снимал дом на Гавайях, со стабильной карьерой и семьей, которая его любит. « Я готов пожертвовать всем, потому что не могу со спокойной совестью позволить правительству США нарушать приватность, свободу Интернета и основные свободы людей во всём мире с помощью этой громадной системы слежки, которую они втайне разрабатывают».
« Я не боюсь, потому что это мой выбор».
Три недели назад Сноуден сделал заключительные приготовления, которые явились последними сериями новых историй блокбастера. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, скопировал последний комплект документов, которые намеревался обнародовать.
Затем он сказал своему  наблюдателю АНБ, что ему необходимо прерваться  от  работы на пару недель для получения лечения от эпилепсии, состояния, которое он изучил после нескольких серьезных приступов в прошлом году.
Упаковав сумки, он сказал подруге, что он должен уехать на несколько недель, хотя он не сказал определенную причину. « Это обычная ситуация для того, кто провел последние десять лет в разведке».
20 мая он вылетел в  Гонконг, где  и находится с тех пор. Он выбрал этот город, потому что « у них существуют смелая приверженность к свободе слова и право политического инакомыслия», и потому что он верил, что это одно из нескольких мест в мире, где противостоят  диктату правительства США.
Через 3 недели после прибытия, его устроили в гостиницу. « Я выходил из комнаты всего 3 раза за время моего пребывания здесь», сказал он. Это шикарная гостиница, в которой можно кушать в комнате, за что задолжал большие счета.
Он очень был обеспокоен тем, что за ним шпионят. Он обкладывает дверь комнаты подушками, чтобы не подслушивали. Накрывает себя и ноутбук большим красным чехлом, когда набирает пароли, чтобы спрятаться от камер, следящих за ним.
Хоть это и может звучать как паранойя для некоторых. Но у Сноудена была реальная причина для таких страхов. Он работал в службе разведки США вот уже десять лет. Он знает, что самая большая и секретная наблюдательная организация Америки, АНБ, самая мощное руководство на планете, ищет его.
С того момента как его обнаружили, он смотрел телевизор, контролировал интернет, слушал все угрозы и клятвы судебных преследований из Вашингтона.
И он знает слишком хорошо современные технологии, доступные им и  как им будет легко его найти. Полиция АНБ и другие чиновники дважды посетили его дом на Гавайях и уже пообщались с его подругой, хотя он надеется, что это вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в каких-то связях или утечки информации.
« Все мои варианты – плохие », сказал он. США может начать  выдачу  слушаний против него, потенциально проблематичный, долгий и непредсказуемый процесс для Вашингтона. Или Китайское правительство могло допросить его, получив для себя ценную информацию. Или его могли схватить, связать и отправить на самолете в США.
« Да, меня могли отдать ЦРУ. Были люди, которые могли прийти за мной. Любые из сторонних партнеров. Они тесно сотрудничали с другими странами. Или они могли заплатить Триадской мафии, любому из их агентов   и активистов », сказал он.
«Здесь недалеко есть офис ЦРУ - в консульстве Гонконга - и я уверен, что у них будет много работы на следующей неделе. И это проблема, с которой я буду жить оставшуюся жизнь, несмотря на ее продолжительность».
Наблюдая за преследованиями администрации Обамы на  исторически беспрецедентном уровне, он полностью  уверен, что правительство США попытается использовать все полномочия, чтобы наказать его. «Я не боюсь», сказал он спокойно, «потому что этот выбор сделал я сам». 


