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Эдвард Сноуден:осведомитель наблюдений за АНБ
У него была «очень комфортная жизнь», зарплата примерно в 200000 долларов в год, подруга, с которой они владели совместно  дом на Гавайях, стабильная карьера и родственники, которых он очень любит. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что  не могу допустить, чтобы правительство США уничтожило частную жизнь, свободу в интернете и основные свободы людей по всему миру с помощью гигантской машины слежки, которую оно сооружало в секрете».
"Я не боюсь, потому что это выбор, который ясделал"

Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, результатом которых стала серия сенсационных разоблачительных историй в прессе. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, Сноуден скопировал последний комплект документов, которые решил разоблачить. 

Затем он попросил своего начальника из АНБ дать ему «отпуск на пару недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии. Он узнал, об этой  болезни, в прошлом году, когда у него случилось серия приступов. 

Когда он собрал вещи, он сказал подруге, что ему надо уехать на несколько недель, хотя причины своего отъезда он объяснил весьма неясно: «Такое часто бывает у людей, которые долгое время работают в разведке». 

20 мая он сел в самолет, летевший в Гонконг. Там Сноуден находится до сих пор. Он выбрал этот город, потому что « у них есть энергичная приверженность свободе слова и право на политическое инакомыслие», и потому что, на его взгляд, чтоэто было одноиз немногих меств мире, которыемогли бы икакбыпротивостоятьдиктату со стороны правительстваСША
За три недели с момента своего приезда в Гонконг он расположился в гостиничном номере. «Я за вест отдых выходил из комнаты в общей сложности, наверное, раза три», - сказал Сноуден. Это роскошный отель, а поскольку он питается в номере, счета у него немалые. 

Его глубоко  беспокоило то, что за ним могут шпионить. Он прикладывает к двери номера подушки, чтобы предотвратить  подслушивание. Он надевает на голову и на свой ноутбук большой красный капюшон, когда вводит пароли, чтобы  их не засекли скрытые камеры.

Кому-то это может показаться паранойи, но у Сноудена немало оснований для таких опасений. Он проработал в американских спецслужбах почти десять лет. Он знает, что его ищет самая большая и самая секретная организация слежки и наблюдения в Америке.
Когда начала появляться его разоблачительная информация, он начал следить за теленовостями и интернетом, слушая все те угрозы и обещания о судебном преследовании, которые звучат из Вашингтона. 
Он слишком хорошо  знает, какие современные технологии имеется в их распоряжении, и насколько легко им будет его отыскать. Представители АНБ и прочих правоохранительных органов дважды посетили  его  дом на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он считает, что это вызвано его долгим отсутствием на работе, а не подозрениями в организации утечек. 

«Все мои варианты плохи», - сказал Сноуден. США могут начать против него процесс экстрадиции, хотя такой ход будет для Вашингтона весьма проблематичным, длительным и непредсказуемым. Кроме того,  его могут похитить китайские власти, чтобыбы подвергнуть допросам, рассматривая егокак ценный источник информации. Или же его могут схватить и затолкать   в самолет, летящий в Соединенные Штаты.

«Да, меня может схватить ЦРУ. За мной могут прийти их люди. Либо кто-то из их партнеров. Они тесно сотрудничают со многими странами. Либо же они могут заплатить Триаде. У них много агентов и способов действий», - говорит Сноуден.

«Здесь неподалеку есть резидентура ЦРУ – это консульство США в Гонконге – и я уверен, что они на следующей неделе будут очень напряженно работать. Такие опасения будут преследовать меня до конца жизни, какой бы долгой она у меня ни была».

Наблюдая за тем, с какой беспрецедентной скоростью администрация Обамы расправляется с разоблачителями, Сноуден уверен, что правительство США навалится на него всем своим весом, дабы примерно наказать. «Я не боюсь, - спокойно говорит он, - потому что это выбор, который ясделал."







