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Эдвард Сноуден – разоблачитель:  АНБ за Вами  шпионит.
Он- обладатель очень комфортной жизни: зарплата  под 200 000 долларов,     подружка, с которой он жил в доме на Гавайях, стабильная карьера и любимая семья. «Я с удовольствием жертвую всем этим, поскольку не могу позволить правительству США уничтожить понятие «частная жизнь», свободный интернет и  гражданские свободы, используя «свою мощную машину» для шпионажа,  которую они строят втайне от всех».
«Я не боюсь, потому что это- мой выбор.»
Три  недели тому назад Сноуден  сделал последние приготовления, которые вылились в новые серии блокбастера. В офисе Агентства безопасности на Гавайях, где он работал, Сноуден скопировал последний пакет документов, которые  намеривался раскрыть.

Затем он сообщил  своему руководству, что ему необходимо отлучится на пару недель для лечения от  эпилепсии, от которой он страдал и  даже перенес несколько припадков в  прошлом году.

Он собрал свои вещи и сказал подружке, что уезжает на пару недель, не объяснив куда и зачем. «Это нормально, особенно, если ты проработал десятилетие  в мире разведки».
20 мая он сел в самолет до Гонконга, где с тех пор и находится. Он выбрал этот город, так как «у них чтут свободу слова и  права политических диссидентов», и потому, что он  считал  это единственным  местом  в мире, которое сможет и будет сопротивляться диктату правительства США.

После своего прилета в Гонконг  все три недели он скрывается в комнате отеля.  «За все время я покидал свою комнату  возможно раза три », - сказал он. Это шикарный отель с дорогой кухней и он получил  за все огромный счет.
Он очень нервничает из-за слежки. Он загораживает свою дверь подушками, чтобы его не подслушивали. Он одевает большой красный капюшон на голову  и прикрывает свой ноутбук,  особенно когда вводит пароль, опасаясь скрытых камер.
Кому-то это может показаться паранойей,  но Сноуден знает, чего боится. Он работает в разведке США  почти десять лет. Он понимает, что  самая большая и секретная организация по слежке совместно с самым  сильным правительством на планете разыскивает его.

Информация начинает выплывать, Сноуден смотрит передачи по телевидению и следит за новостями  в интернете, слышит все угрозы и обещания преследования в свой адрес, исходящие из Вашингтона.

Сноуден отлично знает о сложных технологиях, которыми  пользуются спецслужбы,  и знает,  как легко они могут  его найти. Агентство национальной безопасности и полиция дважды приходили в его дом на Гавайях и уже расспрашивали его подружку, хотя он думает, что это могло быть из-за его отсутствия на работе, а не из-за подозрений в связи с «утечками».
«Для меня все  варианты плохи», сказал он. США может начать процесс экстрадиции против него, потенциально трудный, долгий и непредсказуемый процесс для Вашингтона. Или Китайское правительство  может доставить его на допрос, рассматривая его как полезный источник информации. Или он мог бы в конце концов оказаться на борту самолета, который доставил бы его на территорию США.

«Да, я мог заинтересовать ЦРУ. За мной могли  следить спецслужбы. Или какая-нибудь третья сторона». «Они тесно сотрудничают с большим количеством стран. Или могут заплатить Триаде. Какому-нибудь агенту или другим силам»,- сказал он. 
«Здесь дальше по этой улице есть офис ЦРУ-консульство  в Гонконге - и я уверен, у них будет полно работы в ближайшую неделю и это будет моей постоянной заботой на всю оставшуюся жизнь, какой бы долгой она  ни была.»

Наблюдая за тем, как администрация Абамы беспрецедентными темпами преследует  своих обвинителей, он предполагает, что правительство США постарается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь», –сказал он спокойно. «Это мой выбор».
