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Эдвард Сноуден: человек, разоблачивший АНБ и его проблему слежки

У него была «очень комфортная жизнь», доход почти в $200 000 в год, подружка, с которой он жил на Гавайях, стабильная карьера и семья, которую он любит. «Я действительно готов пожертвовать всем этим, потому что не могу допустить, чтобы правительство США разрушило частную жизнь, свободу в интернете и основные свободы людей по всему миру с помощью этой массивной машины слежки, которую оно создало в секрете».
«Я не боюсь, так как это мой осознанный выбор».
Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, результаты которых на прошлой неделе вылились в серию сенсационных разоблачительных заявлений. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, Эдвард скопировал последний комплект документов, которые хотел обнародовать.
Затем он попросил у своего начальника из АНБ отпуск «на пару недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии, о которой он узнал после нескольких приступов, случившихся в прошлом году.
Собрав вещи, он сказал подруге, что ему нужно уехать на несколько недель, не вдаваясь в подробности о причине отъезда. «Такое случается с людьми, которые долго работают в разведке».
20 мая Сноуден сел в самолет до Гонконга, где и остается по сегодняшний день. Он выбрал этот город, потому что «они преданы свободе слова и праву на политическое инакомыслие», и потому что он верил, что это одно из немногих мест в мире, где могут и будут противостоять диктату американского правительства.
За три недели с момента своего приезда, он почти не выходил из номера отеля. «За все мое пребывание я покидал комнату в общей сложности раза три», - сказал Сноуден. Это шикарный отель, а так как Сноуден питается в номере, то счета у него довольно большие.
Он очень обеспокоен тем, что за ним могут шпионить. Он прикладывает к двери номера подушки, чтобы его не могли подслушать. Он надевает большой красный капюшон на голову и на ноутбук, когда вводит пароли, чтобы их не увидели скрытые камеры.
Кто-то может подумать, что это паранойя, но у Сноудена есть причины для таких опасений. Он работал в американской разведке почти 10 лет. Он знает, что самая большая и самая секретная организация слежки в Америке – АНБ, а также самое могущественное правительство на планете, ищут его.
Когда его разоблачения стали появляться, Сноуден начал следить за теле- и интернет новостями, слушая все те угрозы и обещания о судебном преследовании, которые шли из Вашингтона.
Он отлично знает о сложной технике, имеющейся у них в распоряжении, и о том, как легко им будет его отыскать. Представители АНБ и других правоохранительных органов дважды наведывались в его дом на Гавайях и уже пообщались с его подругой, хотя он считает, что это может быть связано с его отсутствием на работе, а не подозрениями, связанными с утечкой информации.
«Все мои варианты – неподходящие»,- заявил Сноуден. США могут начать процесс экстрадиции против него, хотя для Вашингтона этот вариант весьма проблематичный, долгий и непредсказуемый. Кроме того, китайское правительство может похитить его для допросов и использовать как ценный источник информации. Либо же его могут схватить и вывезти в самолете на территорию США. 
Сноуден считает: «Да, меня может схватить ЦРУ. За мной могут прийти их люди. Либо кто-то из их сторонних партнеров. Они тесно сотрудничают со многими странами. Либо они могут заплатить Триаде. У них есть много агентов и способов действий».
«У нас есть резиденция ЦРУ прямо через дорогу – это консульство США в Гонконге – и я уверен, что у них будет много работы на следующей неделе. И это та проблема, которая будет меня преследовать всю жизнь, какой бы долгой она ни была».
Увидев, как быстро администрация Обамы расправляется с разоблачителями, Сноуден полностью уверен, что правительство США навалится на него всем своим весом, чтобы наказать его. «Я не боюсь», - говорит Сноуден спокойно, - «так как это мой осознанный выбор».












































