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Эдвард Сноудэн: «провокатор» против откровений разведки наблюдения Агентства Безопасности
Он бы обладателем самой комфортной жизни, которая состояла из зарплаты примерно $ 200 000, девушки, с которой он жил на Гавайях в особняке, стабильной карьеры и семьи, которую он любит. «Я готов пожертвовать всем, что у меня есть, потому что я не могу с чистой совестью позволить правительству США уничтожить частную жизнь, свободу Интернета и основные права людей во всем мире с помощью этой массивной машины «всевидящего ока», которую они тайно создают». 

«Я не боюсь! Этот выбор я сделал сам!»


Три недели назад Сноудэн закончил последние приготовления, в результате которых, они стали своего рода «блокбастером»  новостей за прошедшую неделю. В своем офисе Агентства Национальной Безопасности США на Гавайях он скопировал последний пакет документов, о котором он намерен рассказать во всеуслышание. 

Затем, посоветовавшись со своим непосредственным руководителем в АНБ, он решил взять отпуск на пару недель, сославшись на лечение эпилепсии, о которой узнал после серии приступов в прошлом году.


Собрав вещи он сообщил своей девушке об отъезде на несколько недель, при этом, сообщил ей, что имеет смутное представление о причине отъезда. «Это не редкий случай для тех, кто провел последние десятилетия, работая в мировой разведке».


20 мая он совершил перелет в Гонконг, где остается до сих пор. Город был выбран не случайно. «Они сохраняют душевную привязанность к свободе слова и к праву политического инакомыслия». По сему, он считает, что это одно из немногих мест в мире, которое могло бы как бы противостоять диктату со стороны правительства США. 

В течение трех недель по прибытию в Гонконг он укрывался в гостиничном номере. «Я покидал свою комнату в общей сложности всего раза три за все время своего отдыха», - заявил он. Это шикарная гостиница с возможностью  заказа еды в номер, за которую он, кстати, прилично задолжал.

Он сильно обеспокоен тем, что за ним следят. Сноудэн обложил дверь своего номера подушками во избежание перехвата. Он надевает большой красный капюшон на голову и накрывает свой ноутбук при вводе паролей, дабы предотвратить наблюдения со стороны скрытых камер.


Не смотря на то, что многие расценят все это как паранойю, у Сноудэна есть все основания для таких опасений. Проработав в разведке США в течение почти десятилетия, он знает, что АНБ обладает самым большим и самыми секретными средствами наблюдения наравне с тем, что самое могущественное правительство мира разыскивает его. 

 
С тех пор как информация была опубликована, он пристально следил за новостями по телевидению и в Интернете, внимая всем угрозам и клятвам о преследовании, исходившим из Вашингтона.

Бывший сотрудник Агентства Национальной Безопасности очень хорошо осведомлен обо всех доступных правительству современных технологиях и о том, как же легко им будет его разыскать. Полиция АНБ и другие правоохранительные органы дважды посетили его дом на Гавайях и уже связались с его подругой. Хотя, по его мнению, это связано вовсе не с утечкой информации, а в связи с его долгим отсутствием на работе.

«Все мои варианты дальнейшего существования одинаково плохи», - говорит он. В отношении него США может начать процедуру экстрадиции, что само по себе является очень длительной, потенциально проблемной и непредсказуемой процедурой для Вашингтона. Или китайское правительство призовет его на допрос, рассматривая его как полезный источник информации. Или же это все закончится его захватом и отправкой самолетом в США.


«У нас есть периферийная точка ЦРУ здесь в Консульстве в Гонконге. И я уверен, что на следующей недели они будут очень заняты, выясняя, где я буду проживать на протяжении всей своей жизни, или, по крайней мере, тот срок, который мне предназначен».

Наблюдая за тем, как администрация Обамы преследует информаторов с исторически беспрецедентной скоростью, он полностью уверен в том, что правительство Соединенных Штатов использует всю полноту своей власти, чтобы наказать его. «Я не боюсь», - сказал он, «этот выбор я сделал сам».
