http://metodisty.ru/m/groups/view/prepodavanie_angliiskogo_yazyka





 (
муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Ремзаводская средняя общеобразовательная школа»
села Павловска Павловского района Алтайского края
Панкратова Любовь Ивановна
учитель английского языка
2013г.
)






 



 



Эдвард Сноуден: информатор об откровенных слежках АНБ
У него была "очень комфортная жизнь", которая включала зарплату, примерно $ 200 000, подругу, с которой он делил дом на Гавайях, стабильную карьеру и семью, которую он любит. "Я готов принести в жертву все, потому что я не могу с чистой совестью позволить правительству США уничтожить частную жизнь, свободу Интернета и основные свободы людей всего мира этой машиной массовой слежки, которую они тайно создают".
« Я не боюсь, потому что этот выбор я сделал сам»

Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, которые на прошлой неделе в результате привели к серии взрывоопасных статей. В офисе AНБ на Гавайях, где он работал, он скопировал последний пакет документов, который намеревался раскрыть.
Затем он посоветовал своему руководителю в АНБ "пару недель" побыть подальше от работы, так как ему необходимо получить лечение от эпилепсии, болезни, о которой он знал, тот страдает после серии приступов с прошлого года.
      	Собирая вещи, он сказал своей подруге, что должен уехать на несколько недель, хотя, как он сказал, он расплывчато представлял себе мотив. "Это не редкий случай для тех, кто провел последние десять лет, работая в разведке". 
   	 20 мая он сел на самолет рейсом на Гонконг, где он остается до сих пор. Он выбрал этот город, потому что "у них есть горячая приверженность свободе слова и право политического инакомыслия", и потому что он считал, что это одно из немногих мест в мире, которые могли бы и будут противостоять диктату со стороны правительства США.
      	Через  три недели после прибытия его поселили в гостиничный номер. "Я покидал  комнату, может быть, в общей сложности три раза за все время своего пребывания", - сказал он. Это шикарный отель, включающий также питание в номере, и он быстро увеличил счета.
          	Он очень обеспокоен тем, что за ним следят. Он закладывает  дверь своего гостиничного номера подушками, чтобы предотвратить подслушивание. Он надевает большой красный капюшон на голову и ноутбук, когда вводит пароли, чтобы предотвратить их выявление какими-либо скрытыми камерами.
    	Хотя это может звучать как паранойя для некоторых, Сноуден имеет все основания для таких опасений. Он проработал в разведке США почти десять лет. Он знает, что его ищут самая большая и самая секретная надзорная организация в Америке, АНБ, а также самое мощное правительство на планете.
  	С того времени как начали появляться разоблачения, он смотрел телевизор и изучал интернет, выслушивая все угрозы и обеты преследования, исходящие из Вашингтона.
      	И он слишком хорошо знает современные технологии доступные им и, как легко будет для них найти его. Полиция АНБ и другие правоохранительные органы  дважды посетили его дом на Гавайях и уже связывались с его подругой, хотя он считает, что это, возможно, было вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений как-либо связанных с утечкой.
          	"Все варианты неудачны для меня", - сказал он. США может начать процедуру экстрадиции в отношении него, потенциально проблематичный, длительный и непредсказуемый ход  для Вашингтона. Или китайское правительство может скрутить его для  допроса, рассматривая как полезный источник информации. Или он может закончить тем, что его схватят и затолкают в самолет, направляющийся на территорию США.
          	"Да, меня могло бы затравить ЦРУ. Я мог бы склонить людей на свою сторону. Или привлечь каких-либо сторонних партнеров. Они работают в тесном контакте с рядом других стран. Или они могли бы заплатить триадам. Любой из их агентов или активов ", - сказал он.
            	"У нас есть резидентура ЦРУ прямо  здесь в консульстве, в Гонконге, и я уверен, что они будут заняты на следующей неделе. А озабоченность вызывает то, с чем я проживу остаток моей жизни, какой бы долгой она не оказалась.
"Наблюдая за тем, как администрация Обамы преследует информаторов с исторически беспрецедентной скоростью, он вполне предполагает, что правительство США попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. "Я не боюсь", он спокойно сказал: "потому что этот выбор  я сделал сам."







