http://metodisty.ru/m/groups/view/prepodavanie_angliiskogo_yazyka



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
[bookmark: _GoBack]"Средняя общеобразовательная школа № 78"
Алтайский край город Барнаул
Проспект Коммунаров 100




Шевченко Елена Анатольевна



учитель английского языка

2013г.


 




















Шевченко Елена Анатольевна
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобразовательная школа № 78"
Эдвард Сноуден: разоблачитель слежки властей США за гражданами.
       Он был доволен жизнью: зарплата почти 200,000$, дом на Гавайях, в котором он жил со своей подругой, успешная карьера и семья, которую он любит. "Я готов пожертвовать всем этим, потому что я не могу, будучи в  здравом  уме, позволить американскому правительству разрушить частную жизнь, интернет-свободу и лишить всех свобод  людей во всем мире  этой громадной машиной слежки, которую они тайно строят."
       «Я не боюсь, потому что это  выбор, который я сделал».
       Три недели назад Сноуден сделал последние  приготовления, результатом  которых стал ряд сенсационных новостей прошлой недели. В офисе Агентства Национальной Безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последние  документы, которые  намеревался раскрыть.
       Затем он сообщил своему руководителю из Агентства, что ему нужно уйти с работы на «пару недель», объяснив это необходимостью пройти лечение от эпилепсии, о существовании которой он узнал  после ряда судорог  в прошлом году.
       Упаковав  свои сумки, он сказал своей подруге, что  будет отсутствовать нескольких недель, хотя он не сказал ничего внятного о причине.  «Это не редкий случай для тех, кто провел последние десятилетия в разведке».
       20 мая он сел на самолет в Гонконг, где он и остался с тех пор. Он выбрал этот  город, поскольку там «сильные традиции свободы слова и  потому что у них есть политическое инакомыслие", и потому что он полагал, что это  одно из нескольких мест в мире, где он мог бы сопротивляться американскому  правительству. 
       За  три недели своего пребывания  он укрывался в гостиничном номере. "Я покинул комнату возможно в общей сложности три раза за все время моего пребывания" сказал он. Это достаточно шикарный отель и, заказывая еду в номер, он задолжал по большим счетам.
       Он очень боялся, что за ним шпионили. Он закладывал дверь своего гостиничного номера подушками, чтобы избежать подслушивания. Он закрывал голову  и ноутбук большим красным  капотом, когда вводил пароли, чтобы никакие скрытые камеры не могли обнаружить их.
       Хотя это и было похоже  на паранойю, у Сноудона есть серьезные основания для всех этих страхов. Он почти десятилетия работал в американской  разведке. Он знает, что крупнейшая и самая скрытная спецслужба  Америки  совместно  с самым влиятельным правительством на планете, ищет его.
       Как только стали появляться сведения в СМИ, он смотрел телевизор и отслеживал Интернет, слушая  все угрозы и клятвы судебного преследования, исходящего от Вашингтона.
       Он знает слишком хорошо всю эту сложную систему, доступную им и насколько легко будет для них найти его. Спецслужба и другие сотрудники правоохранительных органов уже дважды посетили его дом на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он полагает, что это, возможно, было вызвано его прогулом, а  не из-за подозрений, связанных с утечками.
       "Все мои варианты плохи" сказал он. США могли начать процедуру экстрадиции  против него, потенциально проблематичную, долгую  и непредсказуемую   для Вашингтона. Или китайское правительство могло бы «замести его» для того, чтобы подвергнуть допросу, рассматривая его как полезный источник информации. Или он мог бы закончить тем, что был бы схвачен и «засунут» в самолет, направляющийся на  американскую территорию.
       «Да, я мог быть предоставлен ЦРУ. И могли быть люди, преследовавшие  меня. Или кто-нибудь еще из третьих  партнеров. Они работают в тесном сотрудничестве со многими странами. Или они могли заплатить Триаде. Любому  из агентов  тайной преступной китайской организации» сказал он.
       «У нас есть офис  ЦРУ просто по  дороге к консульству здесь в Гонконге – и я уверен, что они будут очень заняты в ближайшие недели. И с  этим страхом  я буду жить всю оставшуюся  жизнь, столь долго, сколько это продлится».
       Уже много раз имея возможность наблюдать, как  администрация Обамы преследует по суду разоблачителей на исторически беспрецедентном уровне, он полностью осознает, что американское правительство попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь», сказал он спокойно, «потому что это - выбор, который я сделал».


