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Эдвард Сноуден: разоблачитель из АНБ

Он имеет “очень комфортную жизнь”: зарплату 200000 $, подругу, с которой живет в доме на Гавайях, стабильную работу и любящую семью. “Я готов пожертвовать всем этим, потому что не могу позволить Американскому правительству разрушить частную жизнь, Интернет- свободу и основные права людей всего мира той массивной системой надзора, которую они секретно используют”.

“Мне не страшен выбор, сделанный мною”.

Итоговая подготовка, сделанная три недели назад, отразилась в серии разоблачительных статей на прошлой неделе. Работая в офисе АНБ на Гавайях, им был скопирован ряд разоблачительных документов.

Сноуден известил руководство АНБ о необходимости отсутствия на работе “пару недель”, чтобы получить лечение от эпилепсии, от которой он страдает после серии приступов в прошлом году.

Упаковав вещи, он сообщил своей девушке о необходимости отсутствия  в течении нескольких недель, хотя не указал определенной причины. “Это не типичный случай для того, кто провел последнее десятилетие, работая умственно”, сказал Сноуден.

20 мая он заказал рейс до Гонконга, где и остается до сих пор. Он выбрал этот город, потому что “у них есть право свободы речи и политического разногласия”, а также он верил, что это было одно из нескольких мест в мире, которое смогло противостоять воле правительства США.

С момента прибытия три недели назад, он укрывается в номере отеля. ”Я, может быть, покидал номер всего раза три за все мое пребывание здесь”,- сообщил Сноуден. Поскольку отель дорогой, а еда поставляется в номер, растут большие счета.

Сноуден сильно обеспокоен, что за ним следят. Он загромоздил дверь номера подушками, чтобы исключить подслушивание. Он накидывает большой красный капюшон над головой и компьютером, когда вводит пароль, чтобы никакие скрытые камеры его не обнаружили.

Может быть, кому-то это покажется паранойей. У Сноудена есть веские основания для таких опасений. Он работает в информационной сфере США уже почти десятилетие. Он знает, что самая большая секретная разведывательная организация Америки АНБ вместе с самым могущественным правительством на планете ищет его.

С момента появления разоблачений он смотрит телевизор и просматривает Интернет, слушая угрозы и обещания судебного преследования, идущие из Вашингтона. 

Он слишком хорошо знает их возможности и как легко они могут его найти.

Полиция АНБ и другие силовые структуры дважды посещали его дом на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя он надеется, что это связано с его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в связи с утечкой информации.

“У меня нет выбора”, сообщает Сноуден. США начали процесс его экстрадиции- возможно проблематичный, длинный и непредсказуемый ход для Вашингтона. Ведь китайское правительство могло бы перехватить его для получения сведений, рассматривая его как полезный источник информации.
“Меня могли бы нанять в ЦРУ. У меня могли бы быть последователи. Или любые другие стороны могли бы стать моими партнерами. Они тесно сотрудничает с другими нациями. Поэтому они могли бы извлечь выгоду для всех трех сторон. Это выгодно любому из их агентов или помощников”,- сказал Сноуден.

“У нас есть офис ЦРУ неподалеку, консульство здесь, в Гонконге, и я уверен, что они будут очень заняты всю следующую неделю. С этим бременем я проживу до конца моих дней, как долго бы это не продолжалось”.

Пронаблюдав за судебным преследованием правительством США доносчиков на исторически беспрецедентном уровне, он прекрасно понимает, что оно будет использовать все свои силы, чтобы наказать его. “Я не боюсь-, говорит он спокойно, - потому что это мой выбор”.
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