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          Эдвард Сноуден: откровения информатора о разведывательной деятельности управления национальной безопасности
               У него была «очень комфортная жизнь», а именно: заработная плата примерно двести тысяч американских долларов, девушка, с которой он проживал в доме на Гавайях, хороший карьерный рост и любимая семья. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что не могу со спокойной совестью позволить, чтобы правительство США уничтожило частную жизнь, свободу интернета и основные права людей по всему миру с помощью гигантской разведывательной машины, которую оно тайно строит».
             "Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал сам".
              Три недели назад, Сноуден сделал последние приготовления, которые привели на прошлой неделе к серии скандальных новостей, оказавшихся на первых полосах. В офисе управления национальной безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последний пакет документов, которые намеревался обнародовать.
              Затем он сообщил своему руководителю управления национальной безопасности (УНБ), что ему нужно отлучиться от работы на "пару недель", для того чтобы пройти лечение от эпилепсии, то, что он страдает этой болезнью, он узнал после серии приступов в прошлом году.

              Собрав вещи, он сказал своей подруге, что он должен уехать на несколько недель, хотя причину своего отсутствия оставил неясной. "Это не редкий случай для тех, кто провел последние десять лет, работая в сфере разведки". 

              20 мая он сел на самолет до Гонконга, где он остается до сих пор. Он выбрал этот город, потому что "у них есть смелые законопроекты о свободе слова и праве политического инакомыслия", и потому что он считал, что это одно из немногих мест в мире, которое может  и будет противостоять диктату со стороны правительства США.

              В течение трех недель, с момента прибытия, он укрывался в гостиничном номере. "Я покидал номер, может быть, всего три раза за время пребывания здесь", - сказал он. Этот отель роскошный, да и еда в его номер тоже не из дешёвых, что привело к увеличению его трат.

              Он глубоко обеспокоен тем, что за ним следят. Он обкладывает дверь своего гостиничного номера подушками для предотвращения прослушивания. Он накидывает большой красный капюшон поверх своей головы и лэптопа, когда вводит свои пароли, чтобы предотвратить их выявление скрытыми камерами.

              Хотя это может звучать для некоторых как паранойя, но Сноуден имеет все основания для таких опасений. Он проработал в разведывательной службе США почти десять лет. Он знает, что самая большая и самая секретная разведывательная организация в Америке, УНБ, вместе с самым мощным правительством на планете, ищут его.

              С того момента, как начали происходить разоблачения, он смотрел телевизор и сидел в интернете, слушая все угрозы и обеты преследования, исходящие из Вашингтона.

               И он слишком хорошо знает современные технологии доступные им и как просто будет для них, найти его. Полиция УНБ и другие правоохранительные органы дважды посетили его дом на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя он считает, что, возможно, это было вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в какой-либо связи с утечкой информации.

              "Считаю, что для меня это хорошо не кончится ", - сказал он. США может начать процедуру экстрадиции в отношении него, потенциально проблемный, длительный и непредсказуемый ход для Вашингтона. Или китайское правительство может провести с ним допрос, рассматривая его как полезный источник информации. Или всё может закончиться тем, что его схватят и затолкают в самолет, направлявшийся в Соединённые Штаты.
              "Да, я мог бы сдаться ЦРУ. Я мог бы найти сподвижников среди людей. Или любого из сторонних партнёров. Они работают в тесном контакте с рядом других стран. Или они могли бы распустить триаду. Любую из их агентур или активы ", -  сказал он.

             "У нас есть резиденция ЦРУ - консульство, здесь, в Гонконге, вверх по дороге  - и я уверен, что они будут заняты всю следующую неделю. И с этим беспокойством я буду жить остаток моей жизни, каким бы длинным он не оказался".

              Наблюдая, как администрация Обамы преследует информаторов в исторически беспрецедентном случае, он искренне надеется, что правительство США попытается использовать всё своё влияние, чтобы наказать его. "Я не боюсь", сказал он спокойно: "потому что это выбор, который я сделал сам".
