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Эдвард Сноуден: диcсидент, уличивший управление национальной безопасности
в   негласном наблюдении за всем и вся.
У него была "очень комфортная жизнь", с зарплатой примерно в $ 200 000, у него есть подруга, с которой  он жил в  доме на Гавайях, семья, которую он любит и конечно он не сомневался в продвижении по службе. "Я готов пожертвовать  всем, чтобы не позволить правительству США уничтожить частную жизнь, свободу Интернета и основные свободы  людей во всем мире, я не могу спокойно смириться с этим тотальным контролем ".
"Я не боюсь, это выбор, который я сделал". 
Три недели назад Сноуденом были сделаны последние приготовления, приведшие к серии  сенсационных новостей. В офисе управления национальной безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последний пакет документов, которые намеревался обнародовать. Затем он дал совет своему шефу в управлении национальной безопасности, отойти от работы, чтобы подлечить свою эпилепсию. Сноуден знал о состоянии его здоровья и помнил о последнем приступе, произошедшем с ним в прошлом году. 
Эдвард Сноуден собрал вещи и сказал своей подруге, что должен уехать на несколько недель, не сообщив о причине отъезда. "Это не редкий случай для тех, кто работает на мировую разведку". 20 мая Эдвард Сноуден сел на самолет до Гонконга, где и остался. Он выбрал этот город, потому что "здесь придерживаются закона о свободе слова и права на  свободные политические взгляды", поэтому  он надеялся, что это одно из немногих мест в мире, правительство которого  может  и будет противостоять диктатуре со стороны правительства США. В течение трех недель после  прибытия он жил в гостиничном номере. "Я выходил  из комнаты в общей сложности три раза за все время, пока там находился",- сказал он. Это был шикарный отель, ел он также  в своей комнате, и оплачивал огромные  счета. Он был глубоко обеспокоен существующей слежкой. Он обкладывал дверь своего гостиничного номера подушками, для того чтобы предотвратить прослушивание. Широкий красный капюшон на голове при работе с ноутбуком помогал ему закрывать секретные пароли на случай, если в помещении были скрытые камеры. Хотя некоторые могут расценить это  как паранойю, у Сноудена имелись все основания для таких опасений. 
Он работал в разведке США в течение десяти лет. Сноуден знал, что самая большая  и самая секретная  организации в Америке - управление национальной безопасности - вместе с  самым всесильным правительством на планете его ищут. Когда стало известно о разоблачении, он смотрел телевизор и отслеживал новости в интернете, знал обо  всех угрозах и обещаниях судебных преследований, исходящих из Вашингтона. Он очень хорошо знает современные технологии, при помощи которых его, Сноудена, легко можно обнаружить. Представители полиции и других правоохранительных органов, дважды посетили его дом на Гавайях, связались с его подругой. Сноуден все-таки надеялся, что это  было вызвано его отсутствием на работе, а не подозрением в утечке информации. «Все варианты моего дальнейшего пути ужасны», - сказал он. США может начать процедуру экстрадиции в отношении него, возможно, это самый проблематичный, длительный и непредсказуемый ход для Вашингтона. Или китайское правительство может арестовать его  и допрашивать, видя в нем полезный источник информации. Или всё могло бы закончиться тем, что его схватили бы и затолкали в самолет, направлявшийся на территорию США. "Да, я мог бы передать информацию ЦРУ. Я мог бы убедить людей следовать за мною. Я мог бы найти партнеров в других странах. Или можно  рассчитывать на идейных противников США, их агентов или активы ", - сказал он. "У нас есть резидентура ЦРУ  в консульстве  в Гонконге, и я уверен, что у них будет много хлопот на следующей неделе. Это не заботит меня, я постараюсь прожить остаток своей жизни, сколько мне будет отведено судьбой, счастливо. "Наблюдая за тем, как администрация Обамы, прилагает беспрецедентные усилия, преследуя  диссидента, он искренне уверен, что правительство США постарается посильнее наказать его. "Я не боюсь, - спокойно говорил он. - Это выбор, который я сделал".
