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Эдвард Сноуден: осведомитель тайны наблюдения Агентства Национальной безопасности
У него была «спокойная жизнь» с зарплатой около 200 тыс. долларов, подруга, с которой он жил на Гавайях, стабильная карьера и любящая семья. «Я жертвую тем, что у меня есть, потому что совесть  мне не позволяет разрешить правительству США  вторгаться в личную жизнь, свободу Интернета, основные свободы людей во всем мире с этой массивной машиной наблюдения, которую они тайно создали».
«Я не боюсь, я сделал свой выбор»
Три недели назад  Сноуден сделал  последние приготовления, которые стали причиной обсуждения во всех новостях. В офисе Агентства Национальной Безопасности на Гавайях, где он работал, он откопировал пакет документов, который он собирался обнародовать.
Затем он сообщил своему руководителю, что ему необходимо уехать на пару недель, чтобы получить лекарство от эпилепсии,  от которой он страдал от нескольких припадков за последний год.
Он собрал вещи, сказала своей подруге, что ему необходимо уехать на несколько недель, хотя ей сказал, что не знает истинную причину. «Это необычно для кого бы то ни было, кто провел последние дни, работая в этом мире информации».
20 мая он сел в самолет до Гонконга, где он и остался. Он выбрал этот город, потому что «у них есть право на свободу слова и на политическое мнение», и потому что он считал, что это было одним из немногих мест, которое могло и противостояло бы диктату правительства США.
Через три недели после того, как он уехал, он укрывался в номере гостиницы. «Я выходил из комнаты всего 3 раза за время моего пребывания там», сказал он. Это шикарный отель  с доставкой еды в номер, и он оплачивал огромные счета.
Он очень беспокоился, что за ним могут следить.  Он закладывает дверь гостиничного номера подушками, чтобы предотвратить прослушивание. Он закрывает голову и колени большим красным капюшоном, когда вводит пароль, чтобы спрятаться от скрытых камер.
Хотя многим это покажется паранойей, но у Сноудена  на это была причина. Он работал в мире разведки Соединенных штатов почти десять лет. Он знает, что самая большая и секретная организация разведки находится в Америке, Агентство Национальной безопасности наряду с самым сильным правительством на планете, следит за ним.
С тех пор как разоблачения стали появляться, он смотрел телевизор и следил за интернетом, слушая все угрозы и обещания обвинения со стороны Вашингтона.
Он только знает слишком хорошо современную технику, доступную им, и как легко они смогут найти его. Офицеры полиции и других силовых структур Агентства Национальной безопасности дважды навещали его в Гавайях, и общались с его подругой, хотя он думает, что это может быть связано с его отсутствием на работе, а не из-за подозрений на утечку информации.
«Мои дела плохи», сказал он. США могли начать процесс его выдачи, потенциально проблематичный, долгий и непредсказуемы для Вашингтона. Или китайское правительство могло бы оградить его от допроса, используя его как полезный источник информации. Или он мог бы быть схвачен и посажен в самолет и отправлен на территорию США.
«Да, я мог бы быть передан ЦРУ». За мной могли прийти. Или любая сторонняя организация. Они тесно работали с другими нациями. Или они могли бы заплатить Триаде. Или любым из своих агентов или сотрудников», сказал он.
«Мы имеем станцию ЦРУ здесь – консульство в Гонконге- и я уверен, им будет чем заняться на следующей недели». И это будет беспокоить меня всю оставшуюся жизнь, несмотря на то, сколько она будет длиться».
Если взять во внимание исторически беспрецедентный случай обвинения осведомителей администрации Обамы,  он ждет, что правительство США предпримет все попытки, чтобы наказать его. «Я не боюсь», сказал он спокойно, «потому что я сделал свой выбор».
