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  Edward Snowden: the whistleblower behind the NSA surveillance revelations

                              Эдвард Сноуден: осведомитель, который выдал секреты АНБ

   Совсем недавно он жил довольно комфортной жизнью при зарплате около 200 тысяч в год, снимал дом на Гавайях вместе со своей подружкой, имел стабильную карьеру и семью, которую он любит. «Я  готов пожертвовать всем этим, потому что я не могу со спокойной совестью позволить правительству США нарушать приватность, свободу Интернета и основные свободы людей во всем мире с помощью этой громадной системы слежки, которую они втайне разрабатывают».

    Я не боюсь, потому что это мой выбор, который я сделал.

   Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, которые привели к серии новостных блокбастеров прошлой недели. В офисе АНБ на Гавайских островах, где он работал, он скопировал последний набор документов, которые намеривался раскрыть.

    Его АНБ руководитель посоветовал ему, находится подальше от работы в течение пары недель под предлогом получения лечения эпилепсии, от которой он страдал после серии исследований в прошлом году.

   Как только он упаковал сумки, он сказал своей девушке, что он будет отсутствовать в течение нескольких недель, не объясняя точную причину. Это нередкость такого состояния для того, кто потратил 10 лет, работая в мире разведки.

   20 мая он полетел в Гонконг, где он оставался до сих пор. Он выбрал это место, потому что «они имеют огромную приверженность к свободе слова и право политического инакомыслия», и потому что он верил, что может противостоять диктату правительства США.

   В течение трех недель по его прибытию, он расположился в отеле. «Я выходил из номера может быть в общей сложности три раза за время своего пребывания» - сказал он. «Это шикарный отель, в  котором приходилось заказывать еду в номер, накапливая большие счета».

   Его глубоко беспокоит слежка. Чтобы избежать прослушивания, он обкладывает двери гостиничного номера подушками, а пароль на ноутбуке вводит, только накрывшись с головою плотной красной тканью, чтобы его не сняли на камеру.    Хотя это может звучать как паранойя для некоторых, Сноуден имеет веские основания для таких опасений. Он работал в разведке США почти 10 лет. Он знает, что Организация крупнейших и наиболее скрытых наблюдений в Америке АНБ, совместно с самыми мощными правительствами планеты разыскивают его. 

   С тех пор как раскрытие информации начали появляться в прессе, он начал смотреть телевизор и контролировал информацию в Интернете, слыша все угрозы и обещания исходящие из Вашингтона.

   Как бывший сотрудник АНБ, он как никто другой понимает, какой арсенал средств прослушивания есть у разведки, и как важно соблюдать меры предосторожности. Полиция АНБ и другие сотрудники правоохранительных органов дважды посетили его дом на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя он считает, что это может быть из-за того, что он отсутствовал на работе, а не из-за подозрения по поводу  утечки информации.

   «Для меня любые варианты плохи» - сказал  он. США могли бы начать длительную процедуру экстрадиции против него, но  это потенциально длительный и непредсказуемый курс для Вашингтона. Либо китайские власти могли бы вызвать его  на допрос, рассматривая его как полезный источник информации. Или его могут схватить и посадить в самолет, следовавший на территорию США.

   «Да, возможно я на учете  ЦРУ.  За мной могут прийти и люди сторонних партнеров. Они тесно сотрудничают со спецслужбами из других стран. Либо вовлечь  триады и нанять любых агентов криминального мира» — сказал он. 

   «Представительство ЦРУ  есть и  в Гонконге  и  я уверен,        они  займутся этой проблемой на следующей недели. И со всеми этими страхами мне придется  жить до конца моей жизни, какой бы длинной или короткой она не была».

Наблюдая за тем, какими темпами администрация Барака Обамы преследует  информаторов такого типа, он полностью ожидает, что правительство США пытается использовать свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь»,   - сказал он спокойно, «потому что это мой выбор, который я сделал». 

Фото взято :http://www.gazeta.ru/subject/Snowden 
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