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Эдвард Сноуден – информатор, ответственный за  разоблачения о системе шпионажа АНБ.

У него была «очень комфортная жизнь», включая зарплату приблизительно в 200 тысяч долларов, возлюбленную, вместе с которой он жил в доме на Гавайях, стабильную карьеру и любимую семью. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что моя совесть не позволяет допустить, чтобы правительство США нарушало неприкосновенность частной жизни, свободу в интернете и основные свободы людей во всем мире с помощью той огромной машины слежки, которую они тайно создают».
«Я не боюсь, ведь это мой выбор». 

Три недели назад Сноуден завершил подготовку, которая привела к ряду сенсационных сообщений в новостях.

В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он скопировал последний комплект документов, который он собирался предать гласности.

Затем он уведомил своего руководителя, что ему необходимо отлучиться с работы «на пару недель» для лечения эпилепсии, которой он страдает, что выяснилось после ряда приступов в прошлом году.

Упаковывая вещи, он сказал своей девушке, что его не будет несколько недель, хотя, по его словам, объяснил причину довольно туманно. Это обычное явление для того, кто провел последние 10 лет, работая в сфере разведки.
20 мая он сел на самолет до Гонконга, где с тех пор и остается. Он выбрал этот город, потому что «они непреклонны в своей приверженности к свободе слова и праву на политическое инакомыслие, и так как он полагал, что это одно из немногочисленных мест в мире, которое  могло бы и стало бы противостоять диктату правительства США. 

В течение 3 недель после приезда он укрывается в комнате отеля. «Я выходил из комнаты, может, раза три за все время моего пребывания», сказал он. Это шикарный отель, а так как он еще заказывал еду в номер, его счет достиг внушительной суммы.

Его серьезно беспокоит то, что за ним могут следить. Он обкладывает дверь своей комнаты в отеле подушками, чтобы его не подслушивали. Он закрывает свое лицо и ноутбук большим красным капюшоном, вводя свои пароли, чтобы никакие скрытые камеры его не обнаружили.

Хотя кому-то это может показаться паранойей, у Сноудена основательные причины для таких страхов. Он проработал в сфере разведки США почти 10 лет. Он знает, что его ищет самая крупная и секретная организация по шпионажу в Америке – АНБ вместе с самым могущественным правительством на планете.
С тех пор, как стали появляться разоблачительные сведения, он смотрел телевидение, следил за интернетом, слыша все угрозы и заявления гособвинения, исходящие из Вашингтона.

Ему слишком хорошо известна доступная им совершенная технология, и то, как легко им будет найти его. Работники АНБ и другие представители правоохранительных органов дважды побывали в его доме на Гавайях и уже связались с его подругой, хотя, как он полагает, это могло быть вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в том, что он связан с утечкой информации.

«Все возможные варианты развития событий для меня плохи», - говорит он. США может начать действия по его экстрадиции - потенциально проблематичный, длительный и непредсказуемый для Вашингтона процесс. Кроме того, китайское правительство может забрать его для допроса, сочтя его полезным источником информации. Или же все может кончиться тем, что его схватят и посадят на самолет, направляющийся в США.

«Да, я могу быть схвачен ЦРУ. За мной могут придти. Это также могут быть какие-нибудь партнеры с третьей стороны.  Они тесно сотрудничают с рядом других стран. Или же 
они могут заплатить Триаде. В их распоряжении  любой из агентов и множество ресурсов»,  -говорит он.

«Резиденция ЦРУ рядом - это консульство в Гонконге, и я уверен, что они будут работать  в усиленном режиме на следующей неделе. Это опасение  будет со мной до конца жизни, какой бы длинной она ни оказалась».

Став свидетелем того, как администрация Обамы преследует разоблачителей с невиданным ранее размахом, он предполагает, что правительство США попытается использовать все свое влияние, чтобы его наказать. «Я не боюсь, - говорит он спокойно, - ведь это мой выбор».
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