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Эдвард Сноуден: разоблачитель программы слежки АНБ.

Он вёл «очень комфортную жизнь», которая включала зарплату примерно в 200000$ в год, девушку, с которой делил дом на Гавайях, стабильную карьеру и семью, которую он любит. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что моя совесть не позволяет мне допустить, чтобы правительство США разрушало частную жизнь, свободу в Интернете и основные права людей по всему миру с помощью гигантской машины слежки, которую оно тайно сооружает.
«Я не боюсь, потому что это мой осознанный выбор».
Три недели назад Сноуден сделал последние приготовления, которые привели к серии сенсационных разоблачений на прошлой неделе. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, Сноуден скопировал последний пакет документов, которые решил обнародовать.

Затем он попросил своего начальника в АНБ дать ему отпуск «на пару недель», чтобы пройти курс лечения эпилепсии, о которой он узнал в прошлом году, после того, как у него случилось несколько приступов.

Собрав свои вещи, он сказал подруге, что вынужден уехать на несколько недель, хотя причину он объяснил туманно: «Такое нередко случается с людьми, которые последнее десятилетие работают в разведке».
20 мая он сел на самолёт в Гонконг, где и оставался до сих пор. Он выбрал этот город, потому что «у них есть горячая приверженность свободе слова и праву на политическое инакомыслие», и потому что он верил, что это одно из немногих мест на планете, которое сможет и будет противостоять диктату правительства США.

Три недели после своего приезда он скрывался в комнате отеля. «Я выходил из комнаты, наверно, всего раза три за всё время пребывания», - сказал он. Это роскошный отель, и если ещё включить доставку еды в номер, набежали большие счета.

Он глубоко обеспокоен тем, что за ним могут следить. Он обкладывает дверь своего номера подушками, чтобы его не подслушивали. Он надевает большой красный капюшон на голову и свой ноутбук, когда вводит пароли, чтобы их не засекли скрытые камеры.

И хотя для некоторых это похоже на паранойю, у Сноудена есть веские причины для таких страхов. Он почти десять лет работал в американской разведке. Он знает, что его разыскивают крупнейшая и секретнейшая организация в Америке, АНБ, вместе с самым влиятельным правительством на планете.

С тех пор как его разоблачения стали появляться, он смотрел телевизор и следил за информацией в Интернет, слыша все угрозы и обещания преследования, исходящие из Вашингтона.

Он слишком хорошо знает сложнейшие технологии, доступные им и то, как легко они могут его обнаружить. Представитель АНБ и других правоохранительных органов дважды посетили его дом на Гавайях и связывались с его девушкой, хотя он думает, что это могло быть связано с его отсутствием на работе, а не с подозрениями в связи с утечкой информации.
"Все варианты плохи», - сказал он. США может начать процедуру его экстрадиции, хотя это может стать потенциально проблематичным, долгим и непредсказуемым процессом для Вашингтона. Или китайское правительство может задержать его для допросов, рассматривая его как ценный источник информации. Или всё закончится тем, что его схватят и затолкают в самолёт, направляющийся в США.

«Да, меня может задержать ЦРУ. За мной могут прийти люди. Или кто-то из сторонних партнёров. Они тесно работают с другими странами. Или они могли бы заплатить Триаде. У них много агентов и путей», - сказал он.

«Здесь недалеко есть резидентура ЦРУ — консульство в Гонконге — я уверен, они будут очень заняты на следующей неделе. И это то беспокойство, с которым я буду жить всю свою жизнь, какой бы долгой она ни была».

Наблюдая за тем, как администрация Обамы преследует разоблачителей с беспрецедентными в истории темпами, он ожидает, что правительство США использует весь свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь, - спокойно говорит он, - потому что мой осознанный выбор».

