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Эдвард Сноуден - разоблачитель, раскрывший правду о деятельности, проводимой АНБ (Агентство Национальной Безопасности – прим.переводчика) США.
 У него была "очень комфортная жизнь": его годовой доход составлял около 200 000 $, у него был дом, в  котором он жил с подругой,  на Гавайях, он стабильно рос по карьерной лестнице и любил свою семью. "Я вынужден пожертвовать всем этим, потому что я не могу с чистой совестью позволить правительству США нарушать право на частную жизнь, свободу Интернета и основные гражданские свободы людей по всему миру с использованием этой огромной машины слежения, которую они тайно создают".

"Я не боюсь, потому что это - мой выбор".
Три недели назад Сноуден завершил последние приготовления, результатом которых стала серия сообщений в новостях, получивших эффект  разорвавшейся бомбы. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, он скопировал последний комплект документов, которые намеревался опубликовать. 

Затем он поставил в известность своего непосредственного руководителя в АНБ о том, что ему необходимо отсутствовать на работе "пару недель" для прохождения курса лечения от эпилепсии, которая обнаружилась у него после нескольких приступов в прошлом году.

Упаковав багаж, он сообщил своей подруге, что должен уехать на несколько недель, хотя и не указал точную причину. "Это не является чем-то необычным для человека, который последние десять лет работал в разведке". 

20 мая он вылетел в Гонконг, где и остается  до сих  пор. Этот город он выбрал потому, что "они обладают духовной приверженностью к свободе высказываний и уважают права политических диссидентов", а также, он считал, что это  одно из немногих мест в мире, где могут и будут  сопротивляться диктату правительства США. 

В течение трех недель после прибытия он постоянно находится в комнате отеля. "За все это время я выходил из комнаты раза три", - сказал он. Это шикарный отель. Еда подавалась ему в номер. Счета Сноудена неудержимо росли. 

Он очень обеспокоен тем, что за ним могут следить. Дверь своего номера он прикрывал подушками, чтобы затруднить подслушивание. Чтобы не дать возможности скрытым камерам  зафиксировать пароли, он накидывает на голову и на ноутбук большой красный капюшон.  
Кому-то это может показаться паранойей, но у  Сноудена  есть веские причины для таких опасений. Он проработал в мире разведки США почти десять лет. Он знает, что его ищет самая крупная и самая секретная разведывательная организация в Америке, АНБ, вместе с самым могущественным правительством планеты. 

С того момента, как начали появляться его разоблачения, он смотрит телепередачи и следит за Интернетом, выслушивая все угрозы и обещания судебного преследования, исходящие из Вашингтона.
И он слишком хорошо знает возможности их высокой технологии, позволяющей легко найти его. Сотрудники АНБ и другие представители правоохранительных служб уже дважды посещали его дом на Гавайях, допросили его подругу, хотя он считает, что это  вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в том, что он связан с утечками информации. 

" Перспективы у меня  неутешительны", - сказал он. США могут инициировать процесс его экстрадиции, но для Вашингтона этот процесс чреват потенциальными проблемами, длительностью и непредсказуемостью. 
Возможно, что правительство Китая решит похитить его для допросов, предполагая, что он является  полезным источником информации. Его могут даже похитить и насильно поместить в самолет, чтобы доставить на территорию США. 

"Меня может преследовать ЦРУ. За мной могут охотиться их люди или  представители третьей стороны. Они работают в тесном контакте с рядом других стран. Они могут заплатить Триадам. Любому их представителю", - сказал он.  

"Здесь неподалеку имеется база ЦРУ - консульство в Гонконге - и я уверен, что в ближайшую неделю им будет чем заняться. Но я буду жить в ладу со своей совестью весь остаток моей жизни, каким бы долгим он не оказался". 

Наблюдая за беспрецедентным преследованием разоблачителей со стороны администрации Обамы, которого еще история не знала, он обоснованно ожидает, что правительство США будет  использовать все свои возможности, чтобы наказать его. "Я не боюсь, - сказал он спокойно, - потому что это - мой выбор".







