Творческая группа «Преподавание английского языка»


Эдвард Сноуден: откровение информатора под прикрытием Агентства Национальной Безопасности
У него была «очень комфортная жизнь», которая включала зарплату примерно 200 000 долларов, подругу, с которой он делил дом на Гавайях, стабильную карьеру, и семью, которую он любил. «Я готов пожертвовать всем, потому что я не смогу с чистой совестью позволить правительству США нарушать частную жизнь, интернет-свободу и основные свободы людей во всем мире c помощью грандиозной машины наблюдения, которую они тайно строят».
« Я не боюсь, потому что это выбор, который я сделал»

Три недели назад Сноуден завершил приготовления, которые на прошлой неделе привели к публикации серии новостных статей-блокбастеров. В офисе Агентства Национальной Безопасности на Гавайях, где он работал, информатор скопировал последний пакет документов, которые он намеревался разоблачить.
Затем он сообщил своему руководителю Агентства Национальной Безопасности, что ему необходимо отлучиться с работы на «несколько недель», чтобы пройти лечение эпилепсии, состояние, которое он познал, страдая после серии приступов прошлого года.
Когда он упаковал свои сумки, сказал своей подруге, что будет отсутствовать несколько недель, хотя не может чётко сказать о причину. «Это не такое уж редкое явление для того, кто провёл последние десять лет, работая в мире разведки».
20 мая он сел на самолёт в Гонконг, где он остаётся до сих пор. Он выбрал город, потому что «у них есть энергичная приверженность свободе слова и праву на политическое инакомыслие», потому что Сноуден полагал, что это было одно из немногих мест в мире, в котором могли бы противостоять диктату правительства США.

Все три недели после его прилёта, он  скрывался в гостиничном номере. «Я покинул комнату, возможно, три раза в общей сложности за всё время моего пребывания», ( сказал он. Это ( шикарный отель, питался он также в своём номере, за что набежали большие счета.

Он глубоко обеспокоен тем, что за ним шпионят. Он обкладывает дверь своего номера в отеле подушками для предотвращения подслушивания. Он надевает большой красный капюшон на голову и на ноутбук, когда вводит свои пароли, чтобы помешать любым скрытым камерам вычислить их.
Хотя это может звучать как паранойя для некоторых, Сноуден имеет серьёзное основание для таких опасений. Он работал в мире американской разведки почти на протяжении десятилетия. Он знает, что крупнейшая организация с самым скрытым наблюдением в Америке, Агентство Национальной Безопасности, наряду с самым влиятельным правительством на планете, ищет его.
С того момента, как вскрытие информации начало проявляться, он смотрел телевизор и мониторил Интернет, слыша все угрозы и клятвы судебного преследования, исходящие из Вашингтона.
И он слишком хорошо знает современную технологию, доступную им, и то, насколько легко будет его найти. Полиция Агентства Национальной Безопасности и офицеры других правоохранительных органов дважды посещали его дом на Гавайях и уже связывались с его девушкой, хотя он полагает, что это, возможно, было вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в любой связи с утечками.
"Все варианты для меня плохи", – сказал он. США могло начать процедуру экстрадиции по отношению к нему, потенциально проблематичному, многословному и непредсказуемому для курса Вашингтона. Или китайское правительство, возможно, могло бы его увезти на допрос, рассматривая его как источник полезной информации.  Или он мог бы закончить тем, что был бы схвачен и принудительно затолкнут в самолет, направляющийся на территорию США.

"Да, я мог быть предоставлен ЦРУ. Я мог сделать так, чтобы их люди пришли за мной. Или любого из сторонних партнеров. Они работают в тесном контакте со многими другими странами. Или они могли заплатить Триаде. Любому из её (Триады) агентов или активистов", – сказал он.

"У нас есть резидентура ЦРУ, рукой подать, – консульство здесь, в Гонконге, – и я уверен, что они станут заняты на следующей неделе. И это вызывает беспокойство, с которым я буду жить всю оставшуюся часть моей жизни, какой бы длинной и счастливой она не была".
Наблюдая, как администрация Обамы преследует по суду информаторов на исторически беспрецедентном уровне, он полностью ожидает, что американское правительство попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. "Я не боюсь", –сказал он спокойно, – "потому что это – выбор, который я сделал".
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