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Эдвард Сноуден: информатор, разоблачивший политику контроля, 

проводимую АНБ

У него была «очень комфортная жизнь», включавшая зарплату около $200 000, любимую девушку, с которой он вместе снимал дом на Гавайях, стабильную карьеру и любимую семью. «Я готов пожертвовать всем этим,  потому что я не могу с чистой совестью позволить правительству США уничтожить неприкосновенность частной жизни, свободу в Интернете и основополагающие права людей во всем мире с помощью  огромного механизма контроля, который они втайне создают».

«Я не боюсь, потому что я сам сделал этот выбор».


Три недели назад Сноуден завершил последние приготовления, которые на прошлой неделе вылились в серию новостных сюжетов, имевших эффект разорвавшейся бомбы. В офисе АНБ на Гавайях, где он работал, Сноуден скопировал последний комплект документов, который он намеревался обнародовать.


Затем он сообщил своему начальнику в АНБ, что ему нужно отлучиться с работы на пару недель, чтобы пройти курс лечения от эпилепсии, болезни, о которой он узнал, перенеся серию приступов в прошлом году.

Упаковав багаж, он сказал своей девушке, что должен уехать на несколько недель по неясной причине. «Это не такое уж редкое явление для того, кто провел последнее десятилетие, работая в сфере разведки».

20 мая он сел на самолет в Гонконг, где и остаётся с тех пор. Он выбрал этот город, потому что «в нём сохраняется пылкая приверженность свободе слова и праву политического инакомыслия», и потому что он верил, что это - одно из немногих мест в мире, где могут и будут противостоять диктату американского правительства. 

Через три недели после приезда он обустроился в гостиничном номере. «Я покидал номер, наверное, всего три раза за всё время моего пребывания там», - сказал он. Это роскошный отель, к тому же Сноуден заказывает еду в номер, поэтому его счета быстро растут.  

Он очень боится, что за ним шпионят. Он обкладывает дверь своего гостиничного номера подушками, чтобы его не смогли подслушать. Он накидывает большой красный капюшон на голову и ноутбук, когда вводит свои пароли, чтобы никакие скрытые камеры не смогли их распознать.

Хотя кому-то это может показаться паранойей, у Сноудена есть существенные причины для таких страхов. Он проработал в американской разведке почти десятилетие. Он знает, что самая крупная и секретная надзорная организация в Америке, АНБ, вместе с самым могущественным правительством на планете ищут его.

С того времени как стала появляться разоблачительная информация, он смотрел телевизор и контролировал Интернет, выслушивая все угрозы и обеты судебного преследования,  исходящие из Вашингтона.

Он также слишком хорошо знает, какие сложные технологии доступны им, и как легко они смогут найти его. Полиция АНБ и сотрудники других правоохранительных органов дважды посещали его дом на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя, он полагает, это может быть вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в какой-либо связи с утечкой информации.

«Меня не ждёт ничего хорошего», - сказал он. США могут начать процедуру экстрадиции в отношении него, потенциально проблематичный, длительный и непредсказуемый курс для Вашингтона. Или китайское правительство может забрать его на допрос, рассматривая его как источник полезной информации. Или всё может окончиться тем,  что его внезапно  схватят и  затолкают в самолет, направляющийся на территорию США.

«Да, ЦРУ может сполна отплатить мне. Возможно, они придут за мной. Или кто-то из сторонних партнеров. Они работают в тесном сотрудничестве с рядом других государств. Или они могут заплатить триадам. Кому-нибудь из их агентов или фондов», - сказал он.

«Буквально в двух шагах от отеля располагается резидентура ЦРУ, консульство США в Гонконге, и я уверен, что они будут заняты в течение следующей недели. И, беспокоясь об этом, я буду жить всю оставшуюся жизнь, какой бы короткой она не оказалась».

Наблюдая, как администрация Обамы в исторически беспрецедентном масштабе преследует информаторов, он не сомневается, что правительство США попытается использовать весь свой вес, чтобы наказать его. «Я не боюсь, - сказал он спокойно, - потому что я сам сделал этот выбор».
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