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Эдвард Сноуден: информатор, разоблачивший разведслужбу АНБ 
Совсем недавно Эдвард жил довольно комфортной жизнью, при зарплате около 200 тысяч долларов в год, в доме на Гавайях вместе со своей девушкой, у него была стабильная работа и любимая семья. «Я готов всем этим пожертвовать, потому что я не могу, находясь в здравом уме, позволить правительству США уничтожить частную жизнь, свободу слова в интернете, основные права и свободы людей по всему мира, при помощи того огромного механизма слежки, который они втайне создают». 
«Я не боюсь, потому что таков мой выбор»
Три недели назад Сноуден закончил последние приготовления, результатом которых стала серия сенсационных разоблачительных историй в прессе. В офисе Агентства национальной безопасности, где он работал, Сноуден скопировал последний комплект документов, который он намеревался обнародовать. 
 Затем он попросил своего начальника из АНБ дать ему «отпуск на пару недель», чтобы пройти курс лечения от эпилепсии. Он узнал о своей болезни в прошлом году, когда у него случилось несколько приступов.
            Упаковав вещи, он сказал своей  девушке, что ему придётся уехать на несколько недель, однако он неопределённо высказался по поводу причины отъезда. «В этом нет ничего удивительного для того, кто проработал последние десять лет в мире разведки». 
             20 мая он улетел в Гонконг, где остаётся до сих пор. Он выбрал этот город, потому что «там существует стойкая традиция свободы слова и право на политическое инакомыслие», и потому что он считал, что это одно из немногих мест в мире, где могут и будут противостоять диктату со стороны правительства США.
             В течение трех недель с прибытия, он укрывается в гостиничном номере. «Я выходил из комнаты, может быть, в общей сложности три раза за все моё пребывание», - сказал он. Сноуден живёт в шикарном отеле и при этом заказывает еду в номер, всё это обходится ему в круглую сумму. 
            Он очень обеспокоен тем, что за ним следят. Он закладывает дверь своего гостиничного номера подушками от прослушки. Он надевает большой красный капюшон, когда набирает пароли на ноутбуке, чтобы ни одна скрытая камера не засекла их.
Это может выглядеть как паранойя для некоторых, однако у Сноудена есть все основания для таких опасений. Он проработал в мире разведки США в течение почти десятилетия. 
Он знает, что самая большая и засекреченная разведывательная организации в Америке АНБ, а также самое влиятельное правительство на планете ищут его.
С тех пор, как появились новости о разоблачении, Сноуден смотрит телевизор и постоянно отслеживает информацию в интернете, слушая все угрозы и обещания преследования, исходящие от Вашингтона.
И он слишком хорошо знает современные технологии, доступные для них и как легко им будет найти его. Сотрудники из полиции АНБ и других правоохранительных органов дважды побывали в его доме на Гавайях и уже связались с его девушкой, хотя он считает, что это, возможно, было вызвано его отсутствием на работе, а не подозрениями в том, что он как-то связан с утечкой информации.
«Все мои варианты плохи», - сказал он. США может начать процедуру экстрадиции Сноудена, которая может стать проблемной, длительной и непредсказуемой для Вашингтона. Или китайское правительство может заставить его отправиться на допрос, видя в нем полезный источник информации. Либо же всё это может закончиться для него тем, что его схватят и вывезут самолетом на территорию США.
«Да, меня могут выдать ЦРУ. За мной могут придти их люди. Или кто-либо из их партнёров. Они тесно сотрудничают с рядом других стран. Или они могут заплатить Триаде. У них много агентов и ресурсов», - говорит Сноуден.
«Здесь неподалеку есть резидентура ЦРУ - это консульство США в Гонконге - и я уверен, что следующая неделя у них выдастся напряжённой. И с этими опасениями я буду жить всю оставшуюся жизнь, какой бы долгой она ни была».
Увидев, какими неслыханными темпами администрация Обамы преследует информаторов, Сноуден уверен, что правительство США использует всю свою мощь, дабы примерно наказать его. «Я не боюсь, - спокойно говорит он, - потому что это мой осознанный выбор».

