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Эдвард Сноуден: осведомитель действий спецслужб США  о надзорных программах

У него была «очень удобная жизнь», в которую входили зарплата около 200000 долларов, любимая девушка, с которой он проживал в доме на Гавайях, стабильная карьера и семья, которую он любит. «Я готов пожертвовать всем этим, потому что я не могу с чистой совестью позволить правительству США разрушить и уничтожить частную жизнь, интернет-свободу и основные свободы для людей во всем мире с этой огромной машиной наблюдения, которую они тайно строят.»

«Я не боюсь, потому что это - выбор, который я сделал».

Три недели назад Сноуден провёл заключительную подготовку, которая на прошлой неделе привела к выпуску серии новостей, взорвавших мир как мощная бомба. В офисе Агенства  национальной безопасности на Гавайях, где он работал, он скопировал последний набор документов, которые он намеревался раскрыть.

Затем он сообщил своему руководителю Агенства, что ему необходимо удалиться от работы на пару недель, чтобы пройти лечение от эпилепсии; он узнал, что страдает от этого заболевания, после ряда приступов в прошлом году.

Когда он собрал вещи, он сказал своей любимой девушке, что вынужден уехать на несколько недель, хотя он не сказал ничего определённого о причине отъезда. «Это нередко происходит с человеком, который провел последнее десятилетие, работая в мире разведки.»

20 мая он сел на самолет, отправляющийся в Гонконг, где он и находится с тех пор. Он выбрал этот город, потому что «там есть энергичная приверженность к свободе слова и праву на политическое разногласие (инакомыслие)»; также он полагал, что этот город был одним из немногих мест в мире, который может и будет противостоять и сопротивляться диктату американского правительства.

В течение трёх недель с момента его прибытия, он обустроился в гостиничном номере. «Я покидал комнату в общей сложности, может быть, три раза во время моего всего пребывания», - сказал он. Это - шикарный отель, и, обедая всё время в номере, его счета быстро росли.

Он очень сильно волнуется по поводу того, что за ним шпионят. Он закладывает дверь своего гостиничного номера подушками, чтобы предотвратить подслушивание. Он накрывает большим красным капюшоном голову и ноутбук, когда вводит пароли, препятствуя таким образом тому, чтобы любые скрытые камеры обнаружили их.

Хотя для кого-то это похоже на паранойю, Сноуден имеет все основания для таких опасений. Он работал в американском мире разведки почти на протяжении десятилетия. Он знает, что самая крупная и скрытная организация по надзору и наблюдения в Америке, Агенство национальной безопасности (NSA), наряду с самым влиятельным правительством на планете, ищет его.

С тех пор, как разоблачения начали появляться и всплывать наружу, он смотрит телевизор и следит за информацией в сети Интернет, слыша все угрозы и клятвы судебного преследования, которые исходят от Вашингтона.

И он знает слишком хорошо, какие сложные технологии доступны спецслужбам и насколько легко это будет для них, чтобы найти его. Полиция Агенства национальной безопасности и другие представители  закона дважды посетили его дом на Гавайях и уже установили связь с его девушкой, хотя он полагает, что это, возможно, было вызвано его отсутствием на работе, а не из-за подозрений в какой-либо связи с утечкой информации.

«Все мои варианты плохи», - сказал он. США могли начать экстрадицию в отношении него, потенциально проблематичного, долгого и непредсказуемого курса для Вашингтона. Или китайское правительство могло бы быстро увести его для допроса, рассматривая его как полезный источник информации. Или он мог бы закончить тем, что его схватили и посадили в самолет, направляющийся на американскую территорию.

«Да, меня могли бы быть передать ЦРУ. У меня есть люди, которые преследуют за меня. Или любой из сторонних партнеров. Они работают в тесном сотрудничестве со многими другими странами. Или они могли рассчитаться с Триадой. Любой из их агентов или активов», - сказал он.

«У нас есть отделение ЦРУ здесь (вверх по улице) – консульство в Гонконге – и я уверен, что они собираются будут заняты в течение следующей недели. И это - беспокойство, с которым я буду жить оставшуюся часть моей жизни, тем не менее долгой, как оказывается.»

Наблюдая за тем, как администрация Обамы преследует по суду разоблачителей на исторически беспрецедентном уровне, он полностью ожидает, что американское правительство попытается использовать всё своё влияние, чтобы наказать его. «Я не боюсь, - сказал он спокойно, - потому что это - выбор, который я сделал.»

