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Эдвард Сноуден: информатор за спиной американской службы разведки.

У него было все, что нужно для «комфортной жизни»: зарплата около 200 000 $, девушка, с которой он жил в доме на Гавайях, стабильная работа, любимая семья. «Я готов принести в жертву все, что у меня есть, так как, находясь в здравом рассудке, не позволю правительству США по всему миру нарушать права людей на частную жизнь и информационную свободу той машиной службы госбезопасности, которую они в тайне создают.»
 «Я не боюсь,  так как это мой выбор.»
Три недели назад Сноуден завершил последние приготовления, результаты которых могут послужить материалом для нового блокбастера. В офисе NSA на Гавайях, где он работал, Сноуден скопировал последний комплект документов, которые он намеревался рассекретить.
Затем он предупредил начальника NSA, что вынужден отлучиться от работы на пару недель, чтобы пройти лечение эпилепсии, болезни, приступами которой он начал страдать  в прошлом году.
Когда Сноуден паковал чемоданы, он сказал своей девушке, что должен уехать на несколько недель. При этом не назвал определенной  причины. «Такое нередко происходит с теми, кто последнее десятилетие работает в разведке», комментирует Сноуден.
20 мая он приземлился в Гонконге, где и находится до сегодняшнего дня. Сноуден выбрал этот город, так как, по его словам, у них есть живой интерес к свободе слова и праву на политическое инакомыслие. Сноуден убежден,  что это одно из немногих мест на земле, где два этих «явления» могли бы  оказать сопротивление диктату правительства США.
Спустя три недели по прибытии Сноудену был предоставлен номер в роскошном отеле. За все время пребывания на территории страны он покинул гостиницу максимум трижды. Так как Сноуден заказывал еду в номер, он задолжал отелю крупную сумму.
 Он сильно переживал, что за ним следят. Обкладывал подушками дверь номера, желая избежать прослушивания. Когда вводил код в компьютер, набрасывал капюшон, чтобы обезопасить себя от скрытой съемки. 
Для некоторых все это звучит как паранойя, но у Сноудена была весомая причина для таких страхов. На протяжении почта десятилетия он работал в отделе разведки США. Он знает, что самая большая и самая секретная шпионская организация в Америке NSA с самым могущественным правительством на планете следит за ним.
С момента появления рассекреченных материалов, Сноуден смотрел ТВ и просматривал интернет, слушая все угрозы и обещания, исходящие из Вашингтона.
Он слишком хорошо знает те изощренные технологии, которые им доступны, и то, как просто им найти его. Служба NSA и сотрудники правоохранительных органов дважды побывали в его доме на Гавайях и уже допросили его девушку. Хотя Сноуден считает, возможно, их действия ускорено его отсутствием на работе, а не с подозрением в причастности к утечке информации. 
 «Да, мои дела плохи», говорит Сноуден. США могут начать принимать меры по экстрадиции его из страны (сложный, затянутый и нехарактерный метод для США). Китайское правительство может срочно вызвать его на допрос, рассматривая его как полезный источник информации. Он может закончить будучи схваченным и высланным на территорию штатов.   
 «Меня, возможно, передадут ЦРУ. Вероятно, меня преследуют. Они тесно сотрудничают с большим количеством других стран. Могут заплатить тайной преступной китайской организации Триаде. Каким-либо их агентам…», говорит Сноуден. 
 «Отдел ЦРУ находится как раз недалеко на этой же улице – консульство здесь в Гонконге. Я уверен, они займутся этим на следующей неделе. Это дело будет занимать остаток моей жизни, во всяком случае, долгий период.» 
Просмотрев схожие случаи, Сноуден полностью уверен, что правительство США будет пытаться наказать его.
«Я не боюсь. Это мой выбор,» – спокойно говорит он. 


