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Эдвард Сноудон разоблачает систему  слежения спецслужб США.
Жизнь его вполне устраивала: зарплата в 200 000 долларов, дом на Гавайях, где он проживал со своей возлюбленной, стабильная карьера и любящая и любимая им семья. “Я намеренно жертвую всем этим, потому что, говорю это совершенно искренне, не могу позволить правительству США использовать создаваемое им секретное разведсообщество для того, чтобы вторгаться в личную жизнь граждан, ограничивать интернет – пространство и основные свободы людей по всему миру”.
‘Меня это не пугает, т.к. я сделал свой выбор’.

Три недели назад Сноудон завершил приготовления к разоблачению, которые стали хитом новостных программ за последнее время. В канцелярии ЦРУ на Гавайях, где он работал, он ксерокопировал оставшиеся документы, намереваясь их обнародовать.
Затем он уведомил своего руководителя, что ему необходимо отдохнуть пару недель от работы, заняться своим здоровьем, т.к. он страдал от  эпилепсии, и за последний год с ним с ним случилось несколько приступов.
Когда он упаковывал свои вещи, он сообщил своей подруге, что ему необходимо уехать на несколько недель, однако обмолвился, что не имеет четкого представления о намерении. "Это не совсем обычный случай для того, кто последние десять лет проработал в службе разведки”.
20 мая он поднялся на борт самолета, вылетающего в Гонконг, где и находится до сих пор. Он выбрал этот город, т.к. “здесь активно поддерживают свободу слова и право на политическое инакомыслие”, к тому же он верит, что этот город – один из тех немногих мест на планете, где сопротивляются диктату правительства США.
Все три недели со времени своего приезда он скрывается в комнате отеля. “Я выходил из комнаты, может быть, всего три раза за все время моего пребывания здесь”,  сказал он. Это – дорогой отель, поэтому ему приходится оплачивать немалые счета за свою жизнь в гостинице, включая завтраки и обеды в комнате.

Он очень переживает, что за ним следят.  Он закрывает дверь своей комнаты в отеле подушками, чтобы укрыться от “ прослушки”. Он натягивает большой красный капюшон на голову и прикрывает лэптоп, когда вводит свои пароли, чтобы исключить вероятность слежения за ним с помощью скрытых камер. 

Кому-то это может показаться навязчивой идеей, но у Сноудона есть веские основания для таких страхов. Он работал в разведывательной службе США почти десять лет. Он знает, что его разыскивает самая большая и самая секретная разведслужба в Америке, Управление национальной безопасности, вместе с наиболее влиятельным правительством на планете. 

Когда начали появляться первые разоблачения, он отслеживал информацию по телевидению и в интернете, откуда со стороны Вашингтона в его адрес доносились угрозы и заявления о судебном преследовании. 
И он знает слишком хорошо, насколько легко будет для них найти его, имея в своем арсенале современные технологии. Полицейские ЦРУ и другие представители правоохранительных органов уже дважды посетили его дом на Гавайях и пообщались с его девушкой, хотя он предполагает, что причиной тому может быть его отсутствие на работе, а вовсе не подозрения на утечку информации.
“У меня плохие перспективы”, говорит он. США могут начать процедуры по его экстрадиции, что для Вашингтона является потенциально проблематичным, растянутым и непредсказуемым процессом. Либо правительство Китая может привлечь его для допроса, рассматривая его кандидатуру в качестве полезного источника информации. Или все может окончиться тем, что его схватят и отправят самолетом на территорию США.
“Да, меня могут схватить службы ЦРУ. За мной могут придти их люди. Либо их агенты из других стран. Они тесно сотрудничают с целым рядом государств.  Либо они заплатят криминалу. Все возможно, ” сказал он. 
“В начале улицы есть база ЦРУ – в консульстве здесь в Гонконге – и я уверен, что следующая неделя для них будет напряженной.  И с этим убеждением я проживу остаток своей жизни, какой бы долгой она ни была”. 
Наблюдая, как администрация президента Обамы преследует информаторов, и, что их действия принимают такие масштабы, которых не знала история, он абсолютно уверен, что правительство США сделает все возможное, чтобы расправиться с ним. “ Меня это не пугает, потому что я сделал свой выбор”, он сказал спокойно.

