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Педагогический работник не только обучает и воспитывает учащихся, но и создает условия для  рационального сочетания труда и отдыха обучающихся в образовательном процессе.

Современная система образования ориентирована на формирование личности, которая умеет самостоятельно творчески решать научные и производственные задачи, критически мыслить, вырабатывать и защищать свою точку зрения, систематически пополнять и обновлять свои знания в процессе самообразования. Но без сохранения физического здоровья невозможно полноценное включение учащихся в процессе обучения.

Но всех своих уроках обязательно применяю технологии, направленные на сохранение физического здоровья учащихся. Цель здоровьесберегающие технологий обучения:

- сформировать знания, умения, навыки по здоровому образу жизни

- организовать учебно-воспитательный процесс в соответствие с Сан-ПиН-ом.

- научить применять на практике полученные знания по сохранению своего здоровья.

Основными показателями данной технологии являются регулярная диагностика состояния здоровья учащихся.

Что входит в понятие «соблюдение Сан-ПиН»?

- соблюдение в учебном кабинете воздушного и температурного режима

- соответствующий уровень освещенности рабочего места

- соответствующий санитарно-гигиеническим требованиям размер школьной мебели

- соблюдение санитарно-гигиенических правил в учебном кабинете

Поэтому организовать учебно-образовательный процесс каждый учитель в своем учебном кабинете должен, прежде всего, в соответствие с Сан-ПиН-ом. Педагог должен организовать двигательную активность детей рационально. Следует продумать систему работы по формулированию бережного отношения ребенка к своему здоровью и здоровому образу жизни.
Учитель должен учитывать при организации уроков:

1) оптимальный объем учебной информации;

2) дозированное распределение заданий по степени сложности;

3) смену видов деятельности;

4) проведение динамической паузы, гимнастики для глаз;

5) релаксацию.

Важным моментом здоровьесберегающие технологий является эмоциональный тон педагога. На уроке должна быть доброжелательная обстановка, спокойная интонация речи, внимание к каждому мнению ученика, тактичное исправление допущенных ошибок, поощрение самостоятельной мыслительной деятельности. На уроке ученик не должен испытывать дискомфорт даже в том случае, если с чем-то не справляется, что-то не смог выполнить. Ученик не должен испытывать чувство страха и напряжения.

Во избежание усталости учитель на уроке должен чередовать разные виды работ, что способствует развитию мыслительных операций памяти и отдыху ребят. Следует обязательно использовать разноуровневые задания, что также снижает нагрузку учащихся и способствует сохранению здоровья детей.
Чтобы не было перегрузки учащихся, строго соблюдается объем всех контрольных и творческих работ. В течение урока 2-3 раза необходимо проводить физминутки в каждом классе, а не только в классе, где сидят малыши.

На уроках русского языка и литературы для лингвистического анализа следует по возможности использовать тексты, пропагандирующие здоровый образ жизни, спорт. 

Использование здоровьесберегающих технологий должно быть систематическим. Только при этом условии дети более активны во время учебного процесса, не так быстро устают и с радостью переходят к следующему виду работы на уроке.

