История корейского языка
Корейский язык — один из древнейших языков мира, который, несмотря на многовековое китайское культурное влияние, японскую военную оккупацию и американское присутствие после окончания второй мировой войны, сумел сохранить свою самобытность и оригинальность, отражающие национальные характер, многовековые традиции и внутренний мир каждого корейца и корейского народа в целом.
 Известно, что корейский язык относят к изолированным языкам, существуют различные гипотезы его происхождения . Среди лингвистов широкую поддержку имеет выдвинутая в 1920-х гг. выдающимся российским языковедом Е. Д. Поливановым "алтайская гипотеза", согласно которой корейский язык относится к алтайской группе языков, так же как тюркские, монгольские, тунгусо-манчжурские и японский язык.
Корейский язык своим происхождением восходит к концу 2 тысячелетия н.э. Древнекорейский язык можно разделить на две группы: северную и южную . На языке первой группы говорили племена Манчжурии и Северной Кореи, на языке второй группы – племена Южной Кореи до IX века, в конце XVI века сменился новокорейским языком. На протяжении многих веков шло формирование и развитие диалектов корейского языка.
Корейская алфавитная система была создана группой корейских ученых в 1443 году по заказу четвертого царя династии Чосон Седжона Великого. Распространенное предание гласило, что царь Седжон придумал общий рисунок знаков, увидев запутанную рыболовецкую сеть. Царь Седжон объяснил, что он создал новую письменность потому, что корейский язык отличается от китайского, и использованию китайских иероглифов очень трудно научиться простому люду. В то время грамоте обучались только мужчины, принадлежащие к аристократической прослойке общества, а большинство корейцев было безграмотно. 
Проект хангыля (фонетический алфавит) был закончен в 1443 – 1444 гг. и опубликован 1446 году в документе, озаглавленном «Хунмин Чоным» («Наставление народу о правильных звуках»). 
В 1504 году Ёнсангун, десятый царь династии Чосон, запретил изучение хангыля (алфавита) и наложил запрет на использование хангыля в документообороте. Впоследствии хангыль использовался лишь женщинами и малограмотными людьми. В качестве основного языка стала использоваться национальная письменность ханмун (кореизированная иероглифическая письменность передаёт, главным образом, значение, а не звучание слова).
Последняя четверть XIX века знаменовалась в Корее мощным просветительским движением и быстрым распространением в Корее христианства. На этой просветительской волне корейский язык и национальная письменность ханмун (иероглифы) стали широко использоваться в сферах образования, литературы и науки. В этот же период времени после попыток Японии распространить свое влияние на Корейском полуострове в стране поднялось национальное движение. Хангыль стал национальным символом.
После получения независимости от Японии в 1945 году Корея стала использовать хангыль в качестве официальной письменности.
В середине 1950х годов была разработана система транскрипции хангыля с использованием кириллицы.
Корейцы своей письменностью очень гордятся. В честь нее 9 октября в Республике Корея ежегодно отмечается специальный праздник – День хангыля.
Корейских алфавит в 2012 году  получил признание за рубежом, удостоившись золотой медали на 2-й Международной олимпиаде алфавитов, прошедшей в Бангкоке с 1 по 4 октября. Хангыль состоит из 24 букв, которые могут составить более 8,000 звуков (в отличие от английского языка, в котором 26 букв и 300 звуков). Уникальность корейской письменной системы состоит в том, что она  признана одной из самых творческих и научных в мире.
Образование после второй мировой войны двух корейских государств, братоубийственная кровавая война и раскол страны привели неизбежно к разным путям языкового строительства. В южнокорейскую прессу и литературу, а со временем в разговорный язык вошли очень много заимствований из английского языка и американизмы. В Северной Корее появлялись заимствования из русского языка.
На корейском языке говорят около 70 млн человек: в Республике Корея, КНДР, КНР, Японии, США, России и странах СНГ.
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