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Сегодняшняя ситуация в России обнажила все беды взрослеющих граждан. В особенности она сказалась отрицательно на воспитании. В условиях экономической и бытовой неустроенности, психологических стрессов, растерянности все чаще возникает тревога: в состоянии ли семья полноценно выполнять одну из своих важнейших функций – воспитательную. Проблемы в этой области поистине стали общенациональными, а потому требуют анализа, поиска путей из сложившейся ситуации.

       Современное состояние семьи в России можно охарактеризовать как кризисное. Упала рождаемость, происходит девальвация смысла семейной жизни, ее ориентация на воспитание детей. Родители, не владея в достаточной степени знанием возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, его развития, зачастую осуществляют воспитание вслепую, интуитивно.

       Поэтому «программа воспитания и обучения в детском саду» предусматривает не только непосредственную воспитательно- образовательную работу с детьми, но и широкую работу с родителями».

       Нравственное воспитание в детском саду является неотъемлемой частью всестороннего воспитания ребенка.  В современной системе дошкольного образования вопросам нравственного воспитания уделяется серьезное внимание.

Цель и задачи, стоящие перед семьей и детским садом, едины: воспитать здоровых, всесторонне развитых людей, горячо любящих  свою Родину.
       Образовательное учреждение было, есть и останется одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребенка, родителей и социума.
       Работа с семьей - важная и сложная сторона деятельности воспитателя и других работников дошкольного учреждения. Работа воспитателей и других работников дошкольного учреждения направлена на решение следующих задач:
- установление единства в воспитании детей;
- педагогическое просвещение родителей;
- изучение и распространение передового опыта семейного воспитания;
- ознакомление родителей с жизнью и работой дошкольного учреждения.
       Деятельность родителей и педагогов в интересах ребенка может быть успешной только в том случае, если они станут союзниками, что позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях и таким образом помочь взрослым в понимании индивидуальных особенностей детей, развитии их способностей, формировании жизненных ценностных ориентиров, преодолений негативных поступков и проявлений в поведении. Педагогам важно установить партнерские отношения с семьей каждого воспитанника, создать атмосферу взаимоподдержки и общности интересов. Именно семья с раннего детства призвана заложить в ребенка нравственные ценности, ориентиры на построение разумного образа жизни.
              Формы взаимодействия педагогов и родителей.

Формы взаимодействия педагогов и родителей – это многообразие организации их со​вместной деятельности и общения.

Родительское собрание — одна из основных форм работы, с ро​дителями. Собрания не должны сводиться к монологу воспитателя. Это – взаимный обмен мнениями, идеями, совместный поиск.

Родительский лекторий, «Университет педагогических знаний» конференции по обмену опытом семейного воспитания, школы молодых родителей и др. – способствуют повышению педагогической культуры родителей, их психолого-педагогической компетентности в семейном воспитании, выработке единых подходов семьи и ДОУ к воспитанию детей. В опре​делении тематики мероприятий участвуют родители.

Тематические конференции по обмену опытом воспитания де​тей (на всех уровнях). Такая форма вызывает заслуженный интерес, привлекает внимание родительской и педагогической общественности, представителей общественных организаций.

Вечера вопросов и ответов проводятся с привлечением психологов, юристов, врачей и других специалистов, на них приглашаются родители с учетом возрастных особенностей детей 

Диспут, дискуссия – обмен мнениями по проблемам воспитания – одна из интересных для родителей форм повышения педагогической культуры. Она позволяет включить их в обсуждение важнейших проблем, способствует формированию умения всесторонне анализировать факты и явления, опираясь на накопленный опыт, стимулирует активное педагогическое мышление. Результаты дискуссий воспринимаются с большим доверием.

Встречи родителей с администрацией детского сада, воспитателями целесообразно проводить ежегодно. Действенной формой педагогической пропаганды является специально подготовленное посещение детского сада родителями. Дни открытых дверей - не только средство удовлетворения  естественного  интереса к тому, как живут дети в детском саду. Это прежде всего способ познакомить родителей  с  условиями, содержанием, методами и приемами воспитательно- образовательной работы, а также  преодолеть иногда очень стойкое  участие  родителей поверхностное мнение о роли детского сада в жизни и воспитании ребенка
Индивидуальная работа, групповые формы взаимодействия педагогов и родителей. Особенно важной формой является деятельность ро​дительского комитета. Родительский актив – это опора педагогов, и при умелом взаимодействии они успешно решают общие задачи. Родитель​ский комитет стремится привлечь родителей и детей к организации общегрупповых дел, решению проблем жизни коллектива.

Родительский клуб проводится в форме встреч и требует от организаторов специальной подготовки. Цель клуба – вовлечь родителей в об​суждение вопросов воспитания. Главное условие успеха таких встреч, дискуссий – добровольность и взаимная заинтересованность.
        Анкетирование, цель является  выяснение вопросов касающихся воспитания в семье и здоровья детей. С помощью анкеты воспитатель может узнать мнение родителей по интересующим его вопросам. В  результате анкетирования может  выявиться какая-либо проблема, присутствующая в семье. В таких случаях воспитатель помогает разобраться и найти выход из сложившейся ситуации.
        Одна из главных задач педагогов и образовательного учреждения – это сотрудничество и расширение поля позитивного общения в семье, реализация планов по организации совместных дел родителей и детей
        Организация совместной деятельности родителей и детей. Совместные работы детей и родителей на темы: «Моя семья»,  «Спортивная семья», «Как я провел лето». Оформляется фотоальбом, к которому ребята потом постоянно обращаются, показывают друг другу фотографии своей семьи. Дети делятся своими впечатлениями, учатся слушать друг друга, проявляют интерес к собеседнику.  Это может получить подкрепление в виде семейной проектной деятельности на тему «Я и вся моя семья». Данный детско-родительский проект относится к долгосрочным и включает в себя: «Моя родословная», «Древо моей семьи», «Герб семьи», «Девиз семьи», обычаи и традиции семьи. Основной целью является воспитание любви к своим родным, семье;

Совместные конкурсы, групповые выставки родителей и детей: «Дары Осени», «Добрые руки мам и бабушек», «Осенние композиции», «Любимые  сказочные герои» , «Мой гербарий», поделки из природного материала, поделки  из овощей, сезонные выставки совместных работ «Новогодние игрушки». Совместные выставки- конкурсы для родителей и детей «День Победы», «Мир - глазами детей», « День защитника Отечества». 
Родители могут помочь в оформлении, подготовке поощрительных призов, оценке результатов. 

Формы трудовой деятельности: оформление групповых комнат, благоуст​ройство и озеленение участков детского сада,  создание групповой библиотеки; выставки «Мир на​ших увлечений» и др. В своей группе мы организовываем  с родителями  субботники по оснащению  участка. Совместными усилиями  наши родители  построили песочницу для игр детей, грузовую машину для сюжетно- ролевых игр, качели. А также покрасили в яркие краски. 
       Формы досуга: совместные праздники, подготовка концертов, спектаклей, просмотр и обсуждение фильмов; соревнования, конкурсы, КВНы. Широкое распространение получают семейные праздники и фестивали: День мате​ри, День бабушек и дедушек, День моего ребенка, игровые семейные конкурсы «Спортивная семья», «Музыкальная семья», конкурс семейных альбомов, конкурс хозяек, кон​курс «Мужчины на поверке» (соревнования между отцами и сыновьями) и др. 
       Наиболее активным родителям по итогам года на родительских собраниях вручаются грамоты, благодарственные письма от администрации дошкольного учреждения.
       Также пропагандировать знания о социально-нравственном воспитании можно через систему наглядной агитации: Информационно-ознакомительная: через информационные стенды ознакомление родителей с самим дошкольным учреждением, особенностями его работы, с педагогами, занимающимися воспитанием детей. Информационно-просветительская: направлена на обогащение знаний родителей об особенностях развития и воспитания детей дошкольного возраста.
       В группах оформляются  "Уголки для родителей", где помещаются консультативные материалы.
       На современном этапе в работе с родителями появляется понятие «включение родителей» в деятельность дошкольного учреждения, т.е. их активное участие в работе ДОУ, которое оказывает влияние на его функционирование и развитие.
       Таким образом, мы можем отметить, что родители являются главными помощниками  воспитателей, а также главными воспитателями своих детей. Поэтому семья должна играть определяющую роль в процессе воспитания и обучения детей. Только в условиях партнерских отношений между воспитателями и родителями возможны положительные результаты в воспитании.

Правила воспитания ребёнка в семье
•  Уважайте личность ребёнка. Не допус​кайте произвола в своих действиях.

•  Формируйте адекватную самооценку. Человек с низкой самооценкой постоянно зависит от чужого мнения. С высокой — не признаёт авторитетов, не считается с мнением других.

•  Приобщайте ребёнка к реальным де​лам семьи. Требуйте выполнения посиль​ных для него домашних обязанностей, по​ручений.

•  Развивайте силу воли ребёнка. Научите его проявлять выносливость, смелость, мужественность, терпение. Учите прилагать усилия для достижения цели.

•  Учите ребёнка планировать, состав​лять план действий. Большое и сложное дело разбивать на ряд конкретных дейст​вий.

•  Научите его общаться с другими деть​ми, людьми. Демонстрируйте оптималь​ную модель родительского поведения.

• Формируйте у ребёнка нравственные ка​чества: доброту, порядочность, сочувствие, взаимопомощь, ответственность.

