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Введение.

       В контексте концепции развития образования РФ до 2020 года представление о качестве жизни человека неотделимо от качества его образования. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» определяет образование как важную жизненную ценность, главный фактор развития. Исходя из этой взаимосвязи, качество образования – средство социализации личности, предполагающее реализацию её основных потребностей при активном взаимодействии с социумом. Федеральная целевая программа по развитию образования на 2011 – 2015 гг. определяет стратегическую цель государственной политики в области образования – повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина. 
      По Закону РФ «Об образовании» образовательные учреждения обязаны обеспечить оптимальное функционирование образовательного процесса и качественное достижение результатов образования, соответствующих образовательному стандарту. Качество образования выступает обобщённой мерой эффективности функционирования образовательной системы школы.

      Целью и результатом качества образования в школе должно стать целостное развитие растущего человека, его готовность к самоопределению, саморазвитию и творчеству, к самоорганизации своей жизни.
Реализация этой цели предполагает решение ряда приоритетных задач, среди которых и задача формирования механизмов оценки качества и востребованности образовательных услуг. 
    Данный подход, закреплённый в стратегически значимых документах, долгосрочных программах развития образования на 2011 – 2015 годы, региональных и муниципальных уровней, нацеливает каждое ОУ на выбор стратегии оценки качества. В ОУ должна быть создана система получения объективной информации о результатах обучения в соответствии с государственными образовательными стандартами (в том числе – определение комплекса критериев, процедур и технологий оценки, организацию педагогического мониторинга и его использование как неотъемлемого инструмента управления качеством образования), на которой можно будет принимать управленческие решения.
     Каждая школа решает данные задачи по-своему. Мы представляем модель системы оценки качества образования в МБОУ СОШ №31 имени Героев Свири, которая не только давала бы возможность по цифрам отчетности быстро, наглядно и объективно получать информацию о состоянии дел в образовательном процессе, но и повышать успеваемость и качество обучения наших учащихся.    Наша модель педагогического мониторинга строится на наблюдении за индивидуальной успеваемостью и качеством обучения учащихся школы и сопоставления успеваемости и качества обучения учащихся школы с желаемым результатом. 

     Желаемый результат решением Педагогического Совета нашей школы был определен следующим: поддерживать успеваемость по школе 100%, а качество обучения по начальной школе - не менее 69%, в основной и старшей школе – не менее 52% (задачи на 2012-2013 уч.год).

I. Концептуальные основы построения модели внутришкольного мониторинга качества образования.
     За основу в нашей модели оценки качества обучения мы взяли мониторинг. 

      Мониторинг - это постоянное организованное наблюдение за каким-либо процессом с целью сопоставления наличного состояния (точнее, постоянно сменяющих друг друга состояний) с ожидаемыми результатами, постоянное отслеживание хода каких-либо процессов по четко определенным показателям.  Другими словами, это система организации, сбора, хранения, обработки, анализа и распространения информации о деятельности школы, обеспечивающая непрерывное слежение за состоянием одной или нескольких систем ОУ и прогнозирование их развития. (С.А.Писарева)
     Естественно, приоритетным для нас является педагогический мониторинг. 

       При проектировании системы мониторинга и оценки качества образования в школе необходимо иметь представление о ключевых понятиях данной темы.
      Итак, что понимается под «качеством образования»? Качество образования – интегральная характеристика системы образования, отражающая степень соответствия ресурсного обеспечения, образовательного процесса, образовательных результатов нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям. Качество образования – есть результат воспитательно-образовательного процесса, который планируется в соответствии с теми целями воспитания и обучения, который ставит перед собой школьный коллектив.
      Оценка качества образования – определение с помощью диагностических и оценочных процедур степени соответствия ресурсного обеспечения, образовательного процесса, образовательных результатов нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям.
      Система оценки качества образования – целостная система диагностических и оценочных процедур, реализуемых различными субъектами государственно-общественного управления школой, которым делегированы отдельные полномочия по оценке качества образования, а также совокупность организационных структур и нормативно-правовых материалов, обеспечивающих управление качеством образования.
     В основу внутришкольной системы оценки качества образования положены принципы:
· приоритет управления – это нацеленность результатов внутришкольного мониторинга качества образования на принятие управленческого решения;

· целостность – это единый последовательный процесс внутришкольного мониторинга качества образования, экспертизы соответствия муниципальным нормативам показателей качества образовательного учреждения, принятия управленческого решения; 

· оперативность – это сбор, обработка и представление информации о состоянии и динамике качества образования для оперативного принятия управленческого решения;

· информационная открытость – доступность информации о состоянии и динамике качества образования для органов местного самоуправления, осуществляющих управление, экспертов в области образования, в том числе представителей общественности, родителей.

     Основными функциями системы внутришкольного мониторинга являются:
· обеспечение регионального стандарта качества образования и удовлетворение потребности в получении качественного образования со стороны всех субъектов школьного образования.

· аналитическое сопровождение управления качеством обучения и воспитания школьников.

· экспертиза, диагностика, оценка и прогноз основных тенденций развития школы.

· информационное обеспечение управленческих решений по проблемам повышения качества образования.

· обеспечение внешних пользователей (представители исполнительной и законодательной власти, родители, представители общественных организаций и СМИ, родители, широкая общественность) информацией о развитии образования в школе, разработка соответствующей системы информирования внешних пользователей.

      Целью системы внутришкольного мониторинга является непрерывное, диагностико-прогностическое отслеживание динамики качества образовательных услуг, оказываемых образовательным учреждением, и эффективности управления качеством образования, обеспечение органов управления, экспертов в области образования, общественных организаций  информацией о состоянии и динамике качества образования в школе.
    Основными задачами являются:

· формирование единого понимания критериев качества образования и подходов к его измерению;

· информационное, аналитическое и экспертное обеспечение мониторинга школьной системы образования;

· разработка единой информационно-технологической базы системы оценки качества образования;

· определение форматов собираемой информации и разработка технологии ее использования в качестве информационной основы принятия управленческих решений;

· изучение и самооценка состояния развития образования с прогностической целью определения возможного рейтинга школы по результатам государственной аккредитации.

· формирование ресурсной базы и обеспечение функционирования образовательной статистики и мониторинга качества образования;

· выявление факторов, влияющих на образовательные результаты;

· реализация механизмов общественной экспертизы, гласности и коллегиальности при принятии стратегических решений в области оценки качества образования;

· определение рейтинга педагогов и стимулирующей надбавки к заработной плате за высокое качество обучение и воспитания.
       При разработке модели системы оценки качества образования наш коллектив прежде всего определился с нормативно-правовыми документами различных уровней, регламентирующих данную деятельность. Была рассмотрена, изучена и проанализирована Концепция общероссийской системы оценки качества образования (ОСОКО); разработаны и утверждены школьные локальные акты: «О внутришкольном мониторинге», «О школьной системе оценки качества образования» (система «ОКО»). 
    II. Практическая организация  системы оценки качества образования («ОКО»).
       В основу школьной модели оценки качества образования «ОКО» положен классический управленческий цикл (Цикл Деминга), который представляет собой совокупность четырёх стадий: 

1. Планирование. 

2. Выполнение. 

3. Проверка. 

4. Действие по улучшению качества. 

Данный цикл никогда не заканчивается и нацелен на постоянное улучшение системы оценки качества образования. На основании данного цикла и создана модель системы «ОКО». 
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Алгоритм  реализации  мониторинга:

1. Выявить критерии и показатели оценки объекта мониторинга.
2. Подобрать индикаторы (диагностические методики).
3. Определить и включить в ВШК необходимые виды мониторинга.
4. Определить частоту сбора информации, назначить ответственных.
5. Определить субъекты мониторинга.
6. Провести необходимые диагностические процедуры.
7. Обработать и проанализировать своевременно полученную информацию и оформить результаты для субъектов мониторинга.
8. Принять управленческие решения, направленные на повышение качества образования.
Организационная структура внутришкольного мониторинга.
      Общее методическое руководство организацией и проведением мониторинга осуществляет директор школы в соответствии с законом РФ «Об образовании», Конвенцией о правах ребенка, Уставом школы и локальных правовых актов.
      Образовательное учреждение проводит мониторинговые мероприятия силами своих специалистов:

· аналитико-статистическая группа (директор школы, его заместители, руководители методических объединений)  разрабатывает и внедряет внутришкольную систему мониторинга качества обучения и воспитания; устанавливает и утверждает порядок, периодичность проведения мониторинговых исследований; определяет пути дальнейшего развития школы;

· творческая группа педагогов (составители текстов контрольных работ, тестов по предметам) проводит мониторинговые исследования; анализирует результаты мониторинга; ведет учет результатов мониторинга; вырабатывает рекомендации по устранению отмеченных недостатков;
· социологическая группа (учителя, классные руководители, педагоги-психологи, мед.работники)  проводит контроль за всеобучем каждого обучающегося; своевременно доводит итоги до сведения родителей; анализирует динамику развития личности каждого обучающегося; разрабатывает и предлагает обучающимся, родителям рекомендации по самооценке результатов обученности; определяет и анализирует уровень учебных достижений обучающихся по предметам  по результатам тестирования, контрольных срезов; намечает пути повышения степени обученности обучающихся; своевременно предоставляет информацию в творческую группу. 

· По поручению директора школы могут осуществлять мониторинг другие специалисты, обладающие необходимой квалификацией и компетенцией.
        Таким образом, субъектами внутреннего мониторинга качества образования являются: ученик, учитель, родитель.
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       Школьную систему оценки качества образования ("ОКО") мы представляем в виде «Пирамиды качества образования», в котором представлены три основных объекта внутреннего мониторинга: 
А) качество ресурсов,  или условия достижения образовательных результатов;

Б) качество образовательного процесса, или цена достижения образовательных результатов;
В)    качество образовательных результатов.

А)  Мониторинг качества образовательных ресурсов (условий)
      Качество образования зависит от созданных условий или ресурсообеспеченности школы. В нашем понимании  это прежде всего:
1.Методические ресурсы
2.Валеологические ресурсы
3.Ресурсы получения дополнительного образования
4.Ресурсы образовательной среды
   Т.е. это правильная кадровая политика, а также материально-техническая оснащённость учебного процесса, которые направлены на здоровьесбережение участников образовательного процесса. 
     Мониторинг кадрового (педагогического) обеспечения – это система диагностических и аналитических процедур, повторяющихся с определённой периодичностью и выявляющих уровень компетентности преподавательского состава. 
      Нормативным обоснованием для проведения данного мониторинга является Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26.08.2010 года №761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов, служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».          

       Уровень профессионализма педагогов определяется путём мониторинга по следующим группам объектов:

· уровень профессиональной компетентности;

· качество и результативность педагогической работы;

· уровень инновационной деятельности педагога;

· анализ педагогических затруднений;

· самообразовательная деятельность.

В ходе мониторинга социально-психологического (валеологического) сопровождения изучается:

· социальный паспорт класса;

· проводится психологическая диагностика (адаптация учащихся 1, 5, 10-х классов, сформированность УУД, уровень воспитанности и личностного развития учащихся)
· уровень здоровья участников образовательного процесса.
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    Для выявления потребности в получении дополнительного образования проводится опрос и анализ запросов учащихся и родителей на дополнительные образовательные услуги и занятия внеурочной деятельностью.
       Необходимым условием качественного образования является  высокий уровень материально-технической оснащённости образовательного процесса.

      Мониторинг оснащённости – это специально организованный, постоянный целевой контроль и диагностика состояния материально-технической базы школы. Нормативным обоснованием данного мониторинга являются документы:
- Приказ Министерства образования и науки РФ №986 от 04 октября 2010 года «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащённости учебного процесса и оборудования учебных кабинетов»;
- Постановление главного санитарного врача РФ от 29.12.2010года №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям организации образования в ОУ».
      В этих документах предъявлены требования к оснащённости образовательного процесса по направлениям: 
· комплексное оснащение учебного процесса и оборудование учебных помещений;
· учебно-методическое обеспечение учебного процесса;
· материально-техническое обеспечение учебного процесса;
· информационное обеспечение учебного процесса.

     Систематическое проведение мониторинга оснащённости и кадрового обеспечения позволяет судить о реальном состоянии объектов и может обеспечить прогноз развития школы. Сопоставление данных мониторинга с запланированными показателями позволяет увидеть, насколько верными были управленческие решения.

     Б) Качество образовательного процесса (или цена достижения образовательных результатов) включает в себя: 

· соблюдение законодательства РФ в области образования;

· качество учебных планов и рабочих программ;

· используемые образовательные технологии;

· удовлетворённость участников образовательного процесса;

· посещение занятий учащимися;
· мониторинг здоровья
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  Критериальная база системы оценки качества образовательного процесса разработана:
1. Через «призму» ученика. 

1.1. Мотивы и учебно-познавательный интерес. 

1.2. Время на выполнение домашнего задания. 

1.3. Время на самостоятельное изучение учебного материала. 

1.4. Развитие самооценки и самоконтроля (самооценка своих учебных возможностей и уровня знаний). 

2. Через «призму» учителя. 

2.1. Время на подготовку к урокам. 

2.2. Наличие и качество рабочей программы. 

2.3. Формы организации образовательного процесса. 

2.4. Использование современных образовательных технологий и их эффективность. 

3. Через «призму» родителей. 

3.1. Время, затрачиваемое родителями, на домашние уроки детей. 

3.2. Самочувствие ребёнка после школы (утомляемость, раздражительность). 

3.3. Наличие полной (неполной) информации об образовательном процессе в школе. 

3.4. Принятие идеологии и технологии организации обучения в школе.  
   В)  Качество результатов образовательной деятельности включает в себя мониторинг результатов учебной деятельности (обученность и обучаемость), а также мониторинг результатов воспитательной  деятельности.
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Мониторинг результатов образовательной деятельности осуществляется в соответствии с нормативно-правовыми актами ОУ:
- Положение о внутришкольном контроле;
- Положение о форме, порядке и периодичности текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся;
- Положение о системе оценки учебных и внеучебных достижений обучающихся;
- Положение о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования;
- Положение о порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования;
- Положение о порядке приёма, перевода, отчисления и исключения обучающихся.
В качестве «инструментов» оценки качества образования используются: 

1. Традиционные формы. 

1.1. Итоговая аттестация (ЕГЭ и ГИА); 

1.2. Олимпиады; 

1.3. Конкурсы; 

1.4. Промежуточная аттестация; 

1.5. Внутришкольный мониторинг качества образования (стартовый, входной, промежуточный, итоговый контроль)
2. Инновационные формы. 

2.1. Контекстные задачи. 

2.2. Портфолио. 

2.3. Кейс-измерители. 

2.4. Самооценка. 

2.5. Самоконтроль. 
       Диагностические задания разрабатываются и проводятся учителями –предметниками, руководителями методических объединений, заместителями директора.
           Мониторинговые исследования осуществляются с учётом основных циклов функционирования школы (учебная четверть, полугодие, учебный год), жизненных циклов образовательных концепций и программ; основных этапов школьного образования (начальная, основная, средняя школа).

       Вот, например, как выглядит система внутреннего мониторинга (аудита) качества подготовки учащихся старших классов.
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III.   Независимая (внешняя) оценка качества образования.
    Кроме внутришкольного мониторинга, оценка качества образования осуществляется посредством: 

· общественной экспертизы качества образования, которая организуется силами общественных организаций и объединений, независимых гражданских институтов, родителей учащихся школы.
     Основными объектами общественной  экспертизы качества образования выступают:

- внеучебные достижения обучающихся (на основе обобщенных результатов);

- общий уровень духовного, нравственного, социального и культурного развития учащихся школы;

- условия, созданные в ОУ в целях сохранения и укрепления психического, психологического и физического здоровья школьников.

- эффективность управления школой, в том числе – в финансово-экономической сфере.

    Общественная экспертиза качества образования обеспечивает соответствие требований, предъявляемых к качеству образования социальным ожиданиям и интересам общества и развитие механизмов независимой экспертизы качества образования.
· профессиональной экспертизы качества образования, организуемой профессиональным образовательным сообществом по заявке школы (внешний аудит). 
     Основными объектами профессиональной экспертизы качества образования выступают:

- качество образовательных программ;

-уровень развития психических функций учащихся по результатам профессионально-психологических исследований;

- результаты медицинских обследований школьников (на основе обобщенных результатов);
- результаты тестов, опросников и т.п., полученные в ходе педагогического, психологического, социально-психологического тестирований;

- условия, созданные для реализации программ основного и дополнительного образования, реализации индивидуальных запросов обучающихся, там, где для их анализа требуются специальные педагогические или психологические знания.

      Профессиональная экспертиза качества образования обеспечивает соответствие требований, предъявляемых к качеству образования современными тенденциями развития образования и формирование специального инструментария для диагностики индивидуальных достижений обучающихся. В опыте работы школы -  использование тестовой системы «Дикобраз» и системы «Статград» (тренировочные и диагностические работы). 
     Вот, например, матрица мониторинга качества образования учащихся 9,11 классов
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     Создание и реализация системы оценки качества образования способствует развитию и улучшению образовательных результатов, что подтверждается следующими школьными результатами: 

· Положительной динамикой степени обученности и качества знаний на протяжении последних трёх лет. 

· 100% успеваемостью по результатам ЕГЭ. 
· Высокими результатами ГИА в новой форме в 2011 году у учащихся 9-х классов (по русскому языку средний балл составил 4,3, по математике – 4,2, причём один учащийся набрал 100 баллов). 
IV.  Итоги реализации системы внутришкольного мониторинга

       Итогами внутришкольного мониторинга являются результаты существующих процедур контроля и экспертной оценки качества образования:

· мониторинг образовательных достижений обучающихся на разных ступенях обучения;

· анализ творческих достижений школьников;

· результаты внутришкольного направления аттестации педагогических и руководящих работников;

· результаты самоанализа в процессе государственной аттестации и аккредитации школы;

· результаты статистических (проведенных по инициативе администрации и общественного совета школы) и социологических исследований;

· система мероприятий  внутришкольного контроля;

· система медицинских исследований школьников, проводимых по инициативе школьной медицинской службу, администрации и общественного совета школы;

· система внутришкольного скрининга психологического комфорта;

· иные психолого-педагогические и медицинские, социологические исследования, проведенные по инициативе субъектов образовательного процесса.

      Итоги внутришкольного мониторинга оформляются учителями, классными руководителями в виде таблиц и диаграмм, которые заполняются по итогам каждой четверти и года: «Мониторинг успеваемости учащихся за четверть (год)» и «Мониторинг прохождения учебных программ». Результаты успеваемости отражаются в справочно-аналитических материалах  членов администрации и обсуждаются на заседаниях Педагогического Совета, совещаниях при директоре. С целью повышения успеваемости и коррекции  знаний учащихся в школе разработана Программа коррегирующих мероприятий  и утверждён график дополнительных занятий и консультаций с учащимися. Работают психолого-медико-педагогический консилиум, Совет профилактики, которые решают проблемы успеваемости учащихся.

    Таким образом, качество образования – это всеобъемлющая система, в которой все компоненты взаимосвязаны и дополняют друг друга. Согласованная работа всех организационных структур УКО позволяет обеспечить школьный стандарт качества образования.
    Заключение
    Сегодня школа стремится обеспечить нормальное функционирование образовательного процесса, качественное достижение результатов образования, соответствующих государственному стандарту, и необходимый для этого уровень мотивации, здоровья и развития обучающихся. Образовательные учреждения стараются перейти из режима функционирования в режим развития, целенаправленно занимаясь инновационной работой.

      Изучение состояния образовательного процесса и его результатов чрезвычайно важно и значимо для решения вопросов совершенствования преподавания, для управления учебно-воспитательным процессом. Внутренняя оценка, проводимая образовательным учреждением, позволяет осуществлять оперативный контроль качества обучения, отслеживать не только конечный, но и промежуточный результаты. Только своевременно полученная и достоверная информация о результатах работы педагогического коллектива и учащихся позволяет оперативно реагировать на затруднения, оказывать помощь и регулировать образовательный процесс.
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