Конспект урока- соревнование «Лучший акробат»
Раздел. Гимнастика

Тема. Совершенствование кувырка вперёд.

Цель. Правильное выполнение техники кувырка вперёд.

Задачи. 1. Правильно выполнять технику кувырка вперёд.

              2. Развивать гибкость, ловкость, внимание.

              3. Воспитывать целеустремлённость, волю к победе, тактическое мышление.
Инвентарь: Свисток, 6 гимнастических матов, 18 жетонов с изображениями «хищники», «травоядные», жетоны с изображением геометрических фигур.
Ход урока.

Ученики входят в спортивный зал, строятся в шеренгу. 
Организационный  момент урока. Приветствие, сдача рапорта.

Учитель. Ребята, давайте вспомним, чем мы занимались с вами  на предыдущем уроке физкультуры?  (выполняли кувырки вперёд).

Учитель. Сегодня мы будем выполнять тоже кувырки вперёд, но будем делать это с другой целью.

Тема нашего  урока- «Лучший акробат».

Учитель. Как пишется слово «Акробат»? Какими качествами должен обладать акробат? (сила, ловкость, прыгучесть).

Здесь я использовала межпредметную связь (русский язык). Этот метод используется мною давно. Возле спортзала сделан стенд «Физкульпривет». Туда я размещаю всю информацию, связанную с физической культурой. Слова и термины, с правильным написанием и значением,  которые используются на уроке я размещаю тоже туда.

Учитель. Давайте поставим цель нашего сегоднешнего урока. (выявить лучшего акробата).

Учитель. А как мы сможем это сделать? (с помощью выполнения акробатических упражнений).

Учитель. А какие акробатические упражнения вы знаете ? (кувырки вперёд, кувырки назад, гимнастический мост, стойка на лопатках, «Лодочка»,  «Улитка»).
Учитель. Вот мы и выявим «Лучшего акробата», но только с помощью тех гимнастических упражнений, которые мы изучали.

Учитель. Но прежде чем заниматься акробатическими упражнениями, что необходимо сделать? (подготовить организм к предстоящей работе).

Разминка.

Повороты на месте.

Ходьба:

- на носках (руки вверх);

- на пятках (руки за головой);

- перекатный шаг (руки к плечам);

- полный присед (руки на пояс).

Прыжки на правой, на левой ноге попеременно (по свистку- нога меняется).
Бег:

Игра «Чай- выручай» (с подводящим упражнением и двумя водящими).

Правила как в обычной игре «Чай- выручай», но тех, кого осалили не становятся ноги врозь, а садятся в «упор присев», а чтобы их выручили, нужна перепрыгнуть через них из-за спины, упираясь на плечи. (Такой способ игры я использую для того, чтобы дети лучше осваивали исходное положение «упор присев», а прыжок из-за спины способствует лучшему освоению «опорного прыжка»). Один раз меняю водящих. В конце игры, после того, как восстановили дыхание в колонне, со строевым шагом дети подводят итог игры. Какая пара справилась с задачей лучше, обосновывая свой ответ и какие физические качества развивает эта игра.
Пока идёт анализ игры, мальчик, отнесённый к специально группе раскладывает жетоны по полу по количеству присутствующих на данном уроке в хоотичном порядке с интервалом и дистанцией двух шагов.
Учитель. По моей команде вы встанете слева от жетонов, но не как захочется, а с одним правилом (мальчики становятся возле жетонов, где изображено животное, отнесённое к  группе «хищники», а девочки к группе «травоядные».  Здесь используется межпредметная связь (зоология).

ОРУ в стихотворной форме (речитатив)

Выбирается желающий и проводит ОРУ, называя название упражнения. Слова все произносят хором.

ОРУ:

1. «Ловля камора» (потягивание);

Руки вверх поднять пора,

Чтоб поймать нам комара,

А потом- все дружно вниз.

В стойку прежнюю вернись! 

2.  «Флюгер» (повороты);
Флюгер вертится у нас

Повращаемся сейчас,
Ветер вправо, ветер влево-

Флюгер вертится умело.
3. «Самолёт» (упр. на руки);

Руки ставим все вразлёт,

Появился самолет.

Мах крылом: туда- сюда,

Делай раз и делай два!

4. «Дровосеки» (наклоны);

Дровосеками мы стали.

Топоры дружно подняли!

И руками сделав взмах,

По полену- сильно «бах»!

5. «Великаны и карлики» (приседы);

Чудеса у нас на свете!

Стали карликами дети.

А потом всё дружно встали-

Великанами мы стали.

6. «Мяч» (прыжки);

Скачет, скачет мяч.

Припустился резво в скач.

Скок- скок, приземляйся на носок!
7. «На парад!» (ходьба на месте).

Дружный смелый наш отряд.

Дружно вышел на парад.

Выше ногу, твёрже шаг!

Как в строю идёт солдат.

Дети становятся на место в общую шеренгу.

По команде мальчики раскладывают дорожку из матов, приготовленные за ранее, девочки протирают маты. После подготовки рабочего места дети опять строятся в общую шеренгу.

Расчёт на 1,2.

По команде 1-е номера становятся в шеренгу перед матами слева от учителя, 2-е справа. Разбились в парах.

Учитель. А теперь приступим к главной цели нашего урока. Будем выявлять «лучшего акробата». Вы будете работать в парах. Упражнения будем выполнять по- очереди . Сначала 1-е, затем 2-е номера. Ваша главная задача- следить за своим партнером, когда он выполняет упражнения, исправлять его, если он допускает ошибки в выполняемом упражнении. В конце урока вы сами будете оценивать свою пару. Но и сами можете получить положительную оценку, только в том случае, если правильно проанализируете его работу. 
Перед выполнением каждого упражнения напоминаем правильное выполнение техники данного упражнения.

1 упражнение- «Лодочка»;
И.п. : лежа на животе, ноги вместе, руки вдоль тела. Поднимаем вверх голову, плечевой пояс и ноги (носки вытянуты), т.е. прогибаемся, и производим легкие покачивания телом, качаемся на животе вперед - назад.
2 упражнение-«Улитка»;

И.п.: лёжа на спине, руки вдоль туловища. Коснуться носками ног пола за головой- 5 раз (следить за тем, чтобы ноги были пряиыми).

3 упражнение;
 И.п., о.с.: согнуть правую ногу, подтянув колено к груди, взявшись правой рукой за голень, прижать пятку к ягодице, голову опустить. То же левой ногой. Для правильного кувырка вперед важно, захватывая руками голени, как можно ближе подтянуть пятки к ягодицам. В упоре присев или сидя на полу дети не прочувствуют как следует данный момент. А предлагаемое упражнение как раз и создает предпосылки для этого.
4 упражнение- перекаты (назад- вперёд);

 И.п.: упор присев. Перекаты в группировке – «качалка». Особое внимание обращать на то, чтобы учащиеся не отводили голову назад и все время прижимали колени к груди. Выполняя перекаты назад и вперед, принимать положение упора присев. 
5 упражнение – 2 кувырка слитно. Для этого дети становятся по разным краям дорожки. (1-е с одной стороны, 2-е с другой).

Кувырки вперёд, соблюдая технику выполнения.

После выполнений упражнений дети садятся на разные скамейки опять же по командам (номерам).
Учитель. А теперь проверим с вами какая же команда самая ловкая.

Игра «Встреча на скамейке».
Игроки каждой команды строятся по обе стороны гимнастической скамейки (перевернутой). По сигналу направляющие каждой команды встают на скамейку и на середине ее, находясь друг от друга на расстоянии вытянутой руки, стараются при помощи ударов и обманных движений, заставить соперника спрыгнуть со скамейки. Выигрывает тот, кто заставит соперника спрыгнуть с скамейки. Игрок, выигравший приносит команде очко.
Подведение итогов игры.

Общее построение. Подведение итогов. Опрос учащихся. Дети анализируют выполнение упражнений и выставляют оценки исходя из их анализа.

Учитель. Теперь ребята ответим на вопрос. Какая цель урока у нас была? (выявить «лучшего акробата»)

Учитель. Выявили ? (да, те, кто получил положительные оценки и почему).
Учитель. Ребята, получившие сегодня положительные оценки, будут отмечены на стенде «Физкультпривет» в разделе «Спортсмены недели». 

На стенде «Физкультпривет» есть раздел «Спортсмены недели». В эту графу в конце недели я записываю 1-3 учащихся из каждого класса, которые в течении недели проявили себя на уроке физической культуры. Это стимулирует учащихся лучше заниматься на уроке физкультуры.
Игра на внимание «Запрещённое движение».

Проводит учащийся.

Ребёнок  перед строем показывает ряд простых общеразвивающих упражнений, которые дети повторяют за ним. Перед игрой договариваются об одном или двух «запрещенных движениях», которые нельзя выполнять, хотя преподаватель может их показывать (например, руки на пояс, упор присев). Совершивший ошибку делает шаг вперёд.
Подведение итогов игры.

Учитель. А теперь у меня к вам на сегодня последнее задание. (На скамейке лежат жетоны разных геометрических фигур: круг, квадрат, прямоугольник, многоугольник, овал, ромб). Выходя из спортивного зала, вы возьмёте жетон с геометрической фигурой «многоугольник»- если у вас сейчас хорошее настроение, а если иное, то какой- нибудь другой жетон, с другой геометрической фигурой и положите жетон на другой край скамейки. Это задание использую для того, чтобы выяснить- понравился ли урок детям или нет. Также используется межпредметная связь (геометрия).
Дети выходят и выполняют последнее задание.
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