Живое слово о природе на уроках русского языка.
    Огромная роль в воспитании чувства патриотизма и гражданственности принадлежит учителю русского языка и литературы. Перед нами, филологами, проблема духовно-нравственного и патриотического воспитания стоит особо остро. Ведь мы имеем очень сильное оружие – это слово, художественная речь, книга. 

Одной из главных тем в нравственном развитии учащихся является тема «Человек и природа».

    «Для всего, что существует в природе  в русском языке есть великое множество хороших слов и названий», - писал  Константин Паустовский.
Научить детей  чувствовать и понимать природу, выражать свою любовь к ней через хорошее слово - это задача учителя – словесника.
      На уроках русского языка мы  должны стремиться дать ребёнку почувствовать всё величие слова, вызвать восхищение выразительностью и богатством русского слова. Готовясь к урокам русского языка, независимо от того в 5 классе или в 10, стараюсь прежде всего подобрать тот материал, который будет трогать душу ребёнка, будет воздействовать на его нравственное развитие.
      Как я использую на уроках поэтическое слово, как через него я стараюсь воздействовать на своих учеников и как через слово стараюсь воспитывать у них чувство любви к родной природе? 

     5 класс, повторение темы «Безударные гласные в корне слова, проверяемые ударением». Урок начинаю словами К. Паустовского: «Для всего, что существует в природе: воды, воздуха, неба, облаков, солнца, дождей, лесов, болот, рек и озёр, лугов и полей, цветов и трав, - в русском языке есть великое множество хороших слов и названий». Эти слова  являются эпиграфом урока. И вокруг этого эпиграфа разворачивается работа: 

· собрать и записать для всего,  «что существует в лесу», «множество хороших слов» с безударными гласными в корне, проверяемых ударением 

(поля, трава, цветы, ковёр, тишина, березняк, чащоба);

· подобрать синонимы к слову чащоба ( глушь, заросли, чаща, гущина, дебри, гуща, пуща, лес);
· с данными словами составить предложение, выделить грамматическую основу.

      При изучении темы «Двойная роль гласных Е,Ё,Ю,Я» привлекаем интерактивную доску, которая помогает воплотить все задуманные детские фантазии.  Класс делим на группы и создаём свои проекты «Гласные на лесной поляне», «Семейство весёлых ёжиков». Ребята рисуют свои проекты на доске. На картинах должны присутствовать предметы, которые называются лесными словами и обязательно в них гласные е, ё, ю, я. Такие уроки развивают в них творческий подход в изучении темы. Слова оживают, они переливаются на созданных картинах всеми цветами радуги.
      «Лес – это сказка!» -  этими словами мы начинаем урок повторение о стилях и типах речи. 

      Подготовительной работой к рассказу о лесе являются слова К.Паустовского об Андерсене: 

       Что толкнуло Андерсена в область сказки?

      Знаменитый сказочник  говорил, что легче всего писал сказки, оставаясь наедине с природой, «слушай ее голос», особенно в то время, когда он отдыхал в лесах Зеландии, почти всегда окутанных неплотным туманом и дремлющих под слабым мерцанием звезд. Далекий ропот моря, долетавший в чащу; лих лесов, придавал им таинственность.

     Многие свои сказки Андерсен писал среди зимы  и разгар детских елочных праздников,  придавал им нарядную и простую форму, свойственную елочным украшениям.

 Что говорить! Приморская зима, ковры снегов, треск огня в печах и сияние зимней ночи — все это располагает к сказке. 
· Получается, что всё в лесу может обернуться сказкой. Это и определяет начало работы о лесе. Предлагаю ребятам следующие задания (на выбор):

· Дано начало описания леса. Учащиеся должны продолжить его, изобразить словами то, что сами видели в лесу. Обязательно подобрать такие слова, которые оживят лесную картину.

· Представьте, что вы «подслушали тайну леса»? Какую тайну скрывает лес?
· Вообще, всё в лесу может обернуться сказкой! Расскажите эту сказку.

    Для учащихся среднего звена работу со словом о природе строю иначе. 
   При повторении в 8 классе темы «Знаки препинания в простом предложении» ребятам было предложено написать информационные листовки с призывом защищать и беречь лес. Здесь очень удачно сочетается групповая форма работы. Создаём мини-проекты, выпускаем листовки с обязательной их защитой. Ребята придумывают стихи, рисуют  мини-плакаты. Главным условием  в такой работе, конечно, не забыть об обращении, однородных членах предложения, обособленных членах.

   А вот работа в старших классах требует уже другого подхода. Здесь уже идёт конкретная работа с мастерами слова: К. Паустовского, Л. Толстого, И. Бунина и многих других. 
  Всем известно, что комплексное повторение по орфографии и пунктуации хорошо отрабатывать на текстах. Одним из таких текстов является текст К.Паустовского «Золотая роза». Записываем текст и анализируем его:
    Чем прозрачнее воздух, тем ярче солнечный свет. Чем прозрачнее проза, тем совершеннее    ее красота и тем сильнее она отзывается в человеческом сердце.  Коротко и ясно эту мысль выразил Лев Толстой : «Простота есть необходимое условие прекрасного».
   И здесь начинается разговор о красоте мира: цветущей весенней сирени, о морском прибое, о величавых горах и совсем неожиданно: о заброшенном, но таком красивом  яблоневом саде за нашим посёлком, ромашковом поле, жёлтых одуванчиках, которые усеяли всё футбольное поле школы. Вот так получается, что разговор о красоте мира переходит в разговор о скромной, но такой милой нашему сердцу красоте нашей малой родины.
      При разборе заданий В8 (ЕГЭ) обращаемся к поэтическому слову А. Пушкина, А. Фета, М.Цветаевой, А.Ахматовой.
 Примером может быть стихотворение А. Фета «Осенняя роза» 

Осыпал лес свои вершины,

 Сад обнажил свое чело,

 Дохнул сентябрь, и георгины

 Дыханьем ночи обожгло.

 Но в дуновении мороза

 Между погибшими одна,

 Лишь ты одна, царица-роза,

 Благоуханна и пышна.

 Назло жестоким испытаньям

 И злобе гаснущего дня

 Ты очертаньем и дыханьем

 Весною веешь на меня.

Анализируем вместе:

1. О чём это стихотворение  Почему поэт начинает с обобщённого изображения леса, сада, а заканчивает личным местоимение меня?

2. Поясните смысл слов «сад обнажил свое чело», «дыхание ночи»,  «дохнул сентябрь»;
3. Найдите говорящие приставки.

4. Определите средства художественного изображения (эпитеты, олицетворения, метафоры). Какую роль они выполняют в стихотворении?

5. Назовите синтаксические единицы, выделяемые запятыми.

Такие уроки, конечно, приносят огромное удовлетворение не только мне, но и моим ребятам. Я всегда надеюсь, что разговор о природе делает человека другим: добрым, заботливым, искренним, способным замирать перед красотой русской природы
Уроки русского языка сравнимы   с уроками «изящной словесности», потому что «всякое искреннее наслаждение изящным есть уже само по себе источник нравственного чувства» (К. Ушинский)
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