Положение о проведении спортивного праздника Цели и задачи: привлечь детей к глубокому изучению развития спорта, знать историю возникновения Олимпийских игр, воспитывать взаимное уважение, прививать элементы познавательности, пропаганда физической культуры.
I. Место и время проведения: спортивный зал школы №60.
II. Участники: весь класс.
III. Судейство:  учащиеся 11 классов, учителя физической культуры.
IV. Программа праздника: эстафеты, перетягивание каната.
V. Награждение: победителям вручается большая медаль, сладкий приз, грамота. В перетягивание каната команда победитель награждается большой медалью и сладким призом. Награждаются участники праздника «За волю к победе», «Самая дружная команда».                                                              Примечание: каждая команда должна иметь элементы костюма характерные выбранному городу.
Примерный сценарий спортивного праздника «Малые школьные Олимпийские игры» 5-6 классы. Разработка учителя МБОУ «СОШ-60»  Нечунаевой Натальи Леонидовны.

                                    Сценарий праздника «Олимпийские игры» среди 5-6 классов.



Ведущий: «Внимание! Внимание! Мы начинаем пятые малые школьные «Олимпийские игры». В наших великих спортивных состязаниях участвуют (команды заходят в спортивный зал): команда города Афины - города мудрецов, философов и поэтов, города Спарта- им не нужны стены, город силён мужеством его защитников, города Милет- самого прекрасного и богатого города в Греции и города Микены- красивейшего города южной Греции.» Их встречают в зале президент олимпийского комитета (учащийся, избранный по конкурсу),  директор школы, главный судья игр (учитель физической культуры), главные судьи на отдельных видах соревнований (учащиеся старших классов).
Звучит музыка. Чтецы произносят стихи:
В старину,  в античном мире,
Двадцать пять веков назад
Города не жили в  мире,
Шёл войной на брата брат.
И мудрейшие решили:
Ссоры вечные страшны.
Можно в смелости и силе
Состязаться без войны.
Пусть в Олимпию прибудет,
Кто отважен и силён.
Для сражений мирных будет
Полем боя стадион.
Ведущий представляет команды, президента школьного олимпийского комитета, судей, гостей.
Главный судья игр после команды «Парад, равняйсь, смирно!» докладывает президенту о готовности участников к открытию игр. Президент в своём приветственном слове желает участникам успеха в честной спортивной борьбе.
Чтецы произносят:
С Древней Греции, с Эллады
Взял пример и  новый век,
Возродил олимпиады
современный человек.
Хорошо всех стран посланцам
Собираться , спорт любя,
И никто здесь иностранцем
Не почувствует себя.
Звучит музыка. Ведущий:  «Флаг олимпийских игр внести, равнение на флаг!». Четыре ученика держат флаг за концы, идут строевым шагом до флагштока.  
По команде президента олимпийский флаг под музыку  поднимают на флагштоке.
Ведущий:  «Равняйсь! Смирно! Факел, зажжённый от солнца в Греции, приветствует всех участников Олимпийских игр». Один из лучших спортсменов проносит факел по спортивному залу и устанавливает на заранее подготовленном месте.
Ведущий: «Команды, равняйсь!  Смирно! Равнение на ареопаг (судьи). Великий ареопаг, клянётесь ли вы судить честно, беспристрастно?»
Судьи: « Клянёмся!»
Ведущий: «Олимпионики, прошу вас произнести  клятву».
 Клятва
«От имени всех спортсменов,
я обещаю,
что мы выступим в Олимпийских играх
в честных соревнованиях,
уважая правила,
по которым они проводятся
в истинно спортивном духе,
во славу спорта и во имя чести своих команд»

Президент: «Школьные Олимпийские игры объявляю открытыми».

                                        Состязания.

I. Колесницы (с обручем). Один человек в обруче бежит до середины или конца зала, затем возвращается. Берет с собой ещё одного человека, и они вместе пробегают то же расстояние. И так вся команда. Побеждает та команда, которая быстрее перевезёт всех человек.
II. Ребусы. Деметра задаёт загадки и ребусы командам. Зарабатывает очко тот, кто быстрее правильно ответит на вопрос. Побеждает та команда, у которой больше очков.
III. Хвост дракона. Участвуют только две команды. Каждая команда берется друг за друга и становится в цепочку. На голове у первого человека одета маска дракона. Одна команда должна поймать последнего человека другой, то есть «хвост дракона». Какая команда первая поймает, та и побеждает в конкурсе.
IV. Диаул. (Бег с препятствиями). На пути бега устанавливаются различные препятствия. Команды бегут по очереди. У какой команды время меньше, та и победила.
V. Лыжные гонки. Эстафета на лыжах. Два участника команды доходят на лыжах до середины зала,  возвращаются и отдают лыжи следующим участникам.
VI. Марафонский бег.  Полоса препятствий, куда входят: прыжки, лазание, ползанье, прохождение лабиринта, ходьба по бревну и т. д.. Выполняет вся команда с учетом времени.

Как отдельное состязание проводится перетягивание каната.

Ведущий:  «Парад, равняйсь, смирно!» Проводится награждение. Президент благодарит участников игр.                                                          Главный судья соревнований докладывает президенту об окончании игр, президент дает команду олимпийский флаг спустить, огонь погасить.                                                                                                       Президент: «Олимпийские игры объявляю закрытыми!»                                                  Под музыку команды выходят строем из зала.













