День Конституции
Цель: дать школьникам первичные представления об основном законе России - Конституции
О, Россия, с нелегкой судьбою страна, 
У меня ты, Россия, как сердце, одна,
И я другу скажу, я скажу и врагу – 
Без тебя, как без сердца, я прожить не смогу.
Конституция (от латинского constitutio) — это основной закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство, порядок и принципы образования представительных органов власти, избирательную систему, права и обязанности граждан. Конституция - основа всего законодательства государства, т. е. государственные законы не могут ей противоречить.
Действующая Конституция Российской Федерации была принята на Всенародном референдуме 12 декабря 1993 г. 
Согласно Конституции 1993г, Российская Федерация есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Высшей ценностью провозглашаются человек, его права и свободы. 
Конституция – основной закон государства, определяющий  устройство общества, органы власти, права и обязанности граждан. Множество других законов и правовых актов ориентируются и подчиняются Конституции. Так, Конституция Российской Федерации в статье 43 провозглашает право каждого на образование, возлагая обязанность обеспечить получение детьми основного общего образования на родителей. 
Кстати, указание на обязанность родителей по воспитанию и образованию детей содержится и в Библии: «Есть ли у тебя сыновья? Учи их с юности и нагибай шею их». Существует и отдельный документ «Закон РФ об образовании»». А также Семейный кодекс, Уголовный кодекс, Гражданский кодекс и др.
   Права каждого человека на Земле призвана защищать международная организация, созданная в 1945 году. Это – Организация Объединенных наций (ООН). ООН приняла множество международных документов, важнейшими из которых для всего мира стали «Всеобщая декларация прав человека» (1948) и «Конвенция о правах ребенка» (1989).
   У человека есть не только права, но и обязанности – перед собой, перед государством. При этом могут быть несовершенны законы, может меняться власть. Но всегда необходимо осознавать себя гражданином своей Родины. Это прекрасно отражено в рассказе Андрея Платонова «Любовь к Родине или Путешествие воробья. Сказочное происшествие». Это трогательная история о силе любви к родным местам, которые для сердца живого существ дороже самых изобильных чужих краев.
   Только высоконравственное общество, где каждый чувствует себя гражданином своей Родины, может создать достойную Конституцию.
И сегодня мы поговорим о ценности прав человека.
   Права человека позволяют нам в полной мере развивать присущие человеку такие качества, как разум, талант, и удовлетворить наши духовные и иные запросы. Но может быть и по-другому. Часто человек не знает, что были нарушены его права. Сейчас мы увидим это на примере ИГРЫ.
Вопросы:
1.Кто является носителем суверенитета и единственным источником власти в нашем государстве по Конституции РФ?
А) парламент
Б) народ
В)президент
Г) депутат Государственной Думы
2.Назовите правоохранительные органы.
Суд, адвокатура, полиция, арбитраж.
3.Как зовут богиню Правосудия в греческой мифологии? Как она изображалась?
Фемида. С повязкой на глазах – символ беспристрастия; с рогом изобилия и весами в руках.
4.Назовите основные государственные символы?
Герб, Флаг, Гимн
5.Что такое алиби?
Обстоятельство, опровергающее обвинение
6.С какого возраста граждане в России привлекаются к уголовной ответственности?
С 16 лет. По ряду преступлений с 14 лет
7.Какая страна является Родиной юридического образования?
Древний Рим
8.При каком царе был принят на Руси Законодательный Кодекс Российского государства – судебник?
Иван III
Семья народов России                                          
Россия – многонациональная страна. В ней живет более 150 народов. Каждый народ бережет свою культуру и любит Россию – общую для всех великую Родину.
У каждого народа нашей страны свой родной язык. Государственный язык в России – русский. Он объединяет все народы, скрепляет их братскую семью. Татары, башкиры, чуваши, чеченцы, аварцы, мордва, удмурты, марийцы, осетины, кабардинцы, якуты, буряты, ингуши, тувинцы, коми, карачаевцы, калмыки, адыгейцы, черкесы, карелы…

Русский национальный костюм




Вывод:  
Россия…
Как из песни слово,
Березок юная листва,
Кругом леса, поля и реки,
Раздолье, русская душа –
Люблю тебя, моя Россия,
За ясный свет твоих очей,
За голос звонкий, как ручей.
Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть,
Люблю всё то, что называют
Одним широким словом РУСЬ.
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