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Ведущий. Много разных народов живут на нашей планете и у каждого народа свои обычаи, сказки, музыка, песни, танцы. Родина наша – Татарстан.

1 ученик. Татарстан, Татарстан – края дорогие.

                   Здесь издавна дружный народ живёт.

                   Они прославляют просторы родные,
                   Раздольные  песни поют.

Исполняется песня «Россия».
Ведущий. Родина, Татарстан… Это край, где мы родились, где мы живём, это наш дом, это всё то, что нас окружает.

                  Татарстан… Какое красивое слово!

                   И роса, и сила, и синее что-то.

2 ученик. Татарстан, тебе хвала!
                  В веках ты видел немало.

                  Когда б ты говорить мог,

                  Ты многое бы рассказал.

                  Ты отражал в глади вод

                  И первый кремль, и город новый,

                  Что строил дружный наш народ.

                  В жизни многое изведав,

                  Он стоит из года в год -
                Наша гордость и оплот.
 Ведущий. Одна у человека родная мать, одна у него и Родина. Крепко любили и любят свою родину татарстанцы. Они сложили о ней много песен и сказаний, храбро защищали её от всех врагов. Ребята, какие вы знаете пословицы и поговорки  нашей Родине ? («Родина любимая, что мать родимая», «Если дружба велика, будет Родина крепка», «Для Родины своей ни сил, ни жизни, не жалей» и т. Д.)

Дети в татарских костюмах танцуют «Татарская плясовая».       
Ведущий. Больно и тяжело человеку, который находится вдали от Родины. И где бы ни был человек, он всегда вспоминает место, где он родился, рос, где его друзья. Как маленькие речушки вливаются в одну большую реку Волгу, так и множество городов и сёл образуют республику с красивым названием Татарстан.
   А жителями какого района являемся мы с вами?

                                                                           (Ответы детей)

Для нас, живущих в Апастовском районе, родной является Апастовская земля.

1 ученик. Пройдись по апастовскому краю,

                   Когда он  в зелень весь одет,

                   Когда черёмуха купает

                  В Свияге свой ароматный цвет.

                  Сады в одежде белоснежной,

                  В зелёном бархате земля.

                  Лесов тенистая прохлада,

                  Ручьи, как детская слеза,

                   И над простором неоглядным 

                   Родного неба бирюза.
Ведущий. Нам стоит гордиться Апастовским краем. Здесь родина многих смелых, трудолюбивых и талантливых людей, прекрасная природа, воспетая поэтами и хужожниками.
Звучит песня на татарском языке «Апасым».
Ведущий. А знаете ли вы, сколько лет в этом году исполняется нашему району?              (ответы детей). 
 3 ученик    Ах, ты, Родина –

                     Апастовский район мой желанный!

                     Как меня ты волнуешь до слёз.

                     Сеновалом, далёким заречным туманом,

                     Золотыми стволами берёз…

  Ведущий. Наше село Бишево находится в Апастовском районе Республики Татарстан. Село недалеко от реки Волга – всего в 40 км. Бишево окружают леса. Мимо села протекает река Свияга. Бишево расположено на её левом берегу. Недалеко от села имеются озёра. В озёрах водятся ондатры, норки, много рыбы. В лесах живут зайцы, лисы, кабаны. 
1 ученик. Вот  утро переходит речку в брод,

                  С берегами заводит хоровод.

                  Аукается эхо вдалеке,

                  Плывёт туман кудрявый по реке.

                  Зелёный луг во всей своей красе

                 Пришёл к реке напиться по росе.

                 Камыш склонился над водой шурша

                 О том, как нынче зорька хороша.

                 А я иду к заветному ключу

                 И заклинанье тихонечко шепчу.

                 Шепчу, чтобы не тревожить тишину,

                 В которой так восторженно тону.       
   В 1380 году в Куликовской битве манголо – татарское иго понесло поражение. Уже в 1480 году ханство Золотой Орды распалось на три ханства  - Астраханское, Крымское и казанское. В 1552 году русский царь Иван Грозный завоевал Казанское ханство. В 1952 – 53 годах татары, спасаясь от войск Ивана Грозного, бежали в глухие места, в леса и селились по берегам малых рек небольшими селеньями. На территории села Бишево были леса, рядом протекала река Свияга. В 1953 году на территории села, примерно на месте, где сейчас находится станция Каратун, появились первые жилища татар. Названия «жилища» сохранились до сих пор. По мере того, как река отошла южнее, татары поселились на территории села Бишево. Их было 5 семей, отсюда  и название села. Пять по-татарски – Биш. Эти дома находились примерно там, где сейчас находится сельхозтехника. Это рассказывали древние старики, и эти рассказы были подтверждены данными из рукописей церковной книги «История села Бишево», которая находилась в архивах сельсовета. Более половины этой книги написана старославянским языком, писана дьячками церкви, которые описывали все события села ( пожары, наводнения, рождения и смерть людей села, смена попов,строительство и ремонт церкви, отведение земель на расширение кладбищ и под новые кладбища.) Эта книга не сохранилась. 

   Русское поселение села Бишево появилось после разгрома восстания Болотникова. Крестьяне, спасаясь от расправы церковных войск, селились в глухих лесах Поволжья. По рассказам жителей были переселенцы из Новгорода. В первой половине 18 века, во времена Петра 1 они убегали от повинностей – строительства города Петербурга. Примерно 150 лет назад число русских дворов стало больше. В 1894 году русские построили церковь в честь  Иакова Крестителя, а Бишаул русские переименовали в Иваново – Бишево. Татары переселились в деревню Явлево, что находилась почти рядом  с деревней Мурзино. Там им дали наделы земли, а лесом, который находился недалеко от Бишева, пользовались вместе. Лес вместе вырубали и делили на дворы. Такой делёж продолжался до самой революции.

   Занимались люди в далеком прошлом сельским хозяйством, земледелием,ткали ткани, пряли шерсть, вязали, валяли валенки, вили лески и сети для ловли рыб, вили веревки, плели лапти. Сеяли рожь, пшеницу, овес, лен, коноплю. Орудия труда были косы, сохи, бянки (деревянная борона),косули. Тягловой силой были лошади да бычки. Одежду крестьяне носили самотканую. Питались со своего хозяйства – мясой, овощами, фруктами, летом собирали грибы, заготавливали соленья на зиму.

    Крестьян наделяли землёй. Народ здесь был очень тёмный, забитый. До отмены крепостного    права жизнь крестьян была очень тяжелой.

    Во время событий 1905 – 07 г. крестьяне не принимали никакого участия. Просто прошёл слух, что какие то «разбойники» подняли восстание против царя. Крестьяне села были отключены от всех действий, так как село находилось далеко от городов. А в близких областях восстание было меньше ощутимо. Крестьяне в селе Бишево жили почти наравне друг с другом, и восстание поднимать им было не зачем. 

  В начале 1900 годов крестьяне Бишева по сравнению с крестьянами других сел жили несколько лучше: более плодородная земля, хорошие пастбища, полная независимость от барина давала им возможность обеспечить себе более высокий уровень жизни, чем в других селеньях Тетюшской волости.

    Полное отсутствие рабочего класса, глушь, неграмотность населения – вот причина, по которой крестьяне нашего села не могли реагировать на события 1905- 07 годов.

    В 1904 году была построена первая школа. В ней было 3 класса. Преподавали в ней поп и дьяк. В первый класс пошли учиться всего 7 детей – 3 девочки, и 4 мальчика из более зажиточных семей. Изучали математику, грамматику, чтение и Закон Божий. Последнему предмету уделялось место ежедневно, ему же была отдана вся суббота. Первый учитель приехал сюда в 1912 году.  12 лет назад построили новую Бишевскую среднюю общеобразовательную школу. 
2 ученик. Село моё Бишево

                   И тиха, и маленька

                   Обжила когда-то солнечный бугор
                   Перед ней быстрая речка серебристая,

                   А за ней поле и сосновый бор.

                   Вся в садах зелёная, тыном обнесённая

                   Бишево в округе издали видна.

                   Люди в ней приветливы, деловиты, сметливы.

                   На таких работниках держится республика.

                   Может быть красивее, может быть счастливее,

                   Только нет милее, только нет роднее

                   На земле местечка, чем Бишево моё.

Ведущий. В заключении хочется сказать: «Любите свою Родину, место где вы родились и живёте, берегите каждый её уголок и гордитесь ею».
