Итоги

Всероссийского творческого конкурса для учителей немецкого языка
“Warum Deutsch?”

Номинация «Разработка урока с мультимедийным приложением»:
· 1 место – Богомолова Елена Александровна, учитель немецкого языка МБОУ Краснотуранская СОШ Краснотуранский район с. Краснотуранск. Разработка урока в 5 классе по теме «Bei Gabi zu Hause. Was sehen wir da?»
· 2 место – Ступко Светлана Владимировна, учитель немецкого языка МБОУ «Ремзаводская СОШ» с. Павловск. Разработка урока в 5 классе по теме «In der Stadt… Wer wohnt hier?»

· 3 место – Христова Лариса Евгеньевна, учитель немецкого языка МОУ гимназия 7 Красноармейского района города Волгограда. Разработка урока в 8 классе по теме «Feste in Deutschland»
Номинация «Разработка  внеклассного мероприятия с мультимедийным приложением»:
· 1 место – Садофьева Елена Игоревна, учитель немецкого языка МБОУ СОШ № 120 г. Новосибирска. Разработка внеклассного мероприятия для учащихся 7-11 классов по теме «Her mit dem Deutsch»

· 2 место – Зарайская Галина Валентиновна, учитель немецкого языка МКОУ Октябрьская ООШ Комсомольского района Ивановской области. Разработка внеклассного мероприятия в 7 классе по теме «Германия»
· 3 место – Логвинова Кристина Александровна учитель немецкого языка МБОУ ДСОШ № 1 Дятьковского района Брянской области. Разработка внеклассного мероприятия в 4 классе по теме «Zum Geburtstag!»
Поздравляем всех участников с успешным завершением конкурса и желаем дальнейших творческих успехов!

