Осваивают автодело.

В МБОУ «Рыльская средняя общеобразовательная школа №1 им.Г.И. Шелехова»  Рыльского района Курской области  старшеклассники, наряду с общеобразовательными предметами, в стенах школы изучают устройство легковых автомобилей, основы законодательства в сфере дорожного движения, основы безопасного управления транспортным средством и оказания первой медицинской помощи. Курс рассчитан на два года обучения.

Ежегодно выпускники школы вмести с аттестатом о среднем образовании получают свидетельство об окончании курсов , а обучающиеся которым исполнилось 17 лет сдают экзамены в МЭО ГИБДД  и получают водительское удостоверение на право управления транспортными средствами категории «В» , которое действительно с 18 лет.

 Практические навыки будущим водителям есть где применять. Школа располагает авто классом с полным набором узлов и агрегатов легкового автомобиля, электрифицированными стендами по правилам дорожного движения и устройству автомобиля, а также компьютерным классом.

Для  практического вождения имеется оборудованный согласно требованиям методики преподавания учебный автомобиль ВАЗ21063.

 Наиболее важная роль на уроках отводится практическим занятиям. Данные знания потребуются будущим водителям как для безопасного, бережного использования, так и самостоятельного ремонта автомобиля.

 В своей работе я применяю следующие практические занятия.
Практическая работа

Тема: «Обслуживание сцепления»

11 класс

Оборудование рабочего места: комплект инструмента водителя, тормозная жидкость, резиновый шланг, стеклянная банка или стакан, ветошь, линейка.

Последовательность работы

1.Проверить и отрегулировать свободный ход сцепления.

В тросовом приводе сцепления отвернуть гайки, освободив наконечник троса. Вращая наконечник относительно кронштейна, установить свободный ход педали на величину 20…30 мм. После регулировки закрепить гайки.

В тросовом беззазорном приводе отвернуть гайки и наконечником отрегулировать полный ход педали на величину 125…130 мм. В гидроприводе сцепления отвернуть контргайку с помощью гайки увеличить или уменьшить величину свободного хода штока так , чтобы минимальное отклонение вилки выключения сцепления было равно 4 мм (максимальное 6 мм).После регулировки закрепить контргайку.

2.Прокачать гидропривод сцепления.

Снять резиновый колпачок и надеть резиновый шланг на клапан. Другой конец шланга опустить в стакан с тормозной жидкостью .Отвернуть клапан на 0,25…0,5 оборота, резким нажатием на педаль (сцепление выключено), завернуть клапан. Затем плавно отпустить педаль. Долить жидкость в бачок привода сцепления.  Операцию прокачивания повторять до полного исчезновения пузырьков воздуха в жидкости, поступающей в стакан. После прокачивания завернуть клапан, надеть на него резиновый колпачок, протереть ветошью рабочий цилиндр.

Основные неисправности рулевого управления и способы их устранения
10 класс

Основные неисправности. Неисправности рулевого управления проявляются в увеличенном свободном ходе и тугом вращении рулевого колеса, в появлении стука и шума в рулевом управлении, в подтекании масла из картера рулевого механизма. Основные неисправности рулевого управления и способы их устранения представлены в таблице
Основные неисправности рулевого управления и способы их устранения

	Признак
	Причина
	Способ устранения

	Увеличенный свободный ход рулевого колеса


	Нарушение регулировки рулевого механизма
Ослабление крепления шарниров рулевых тяг, маятникового рыча​га, эластичной муфты 
Ослабление крепления гайки упо​ра зубчатой рейка Увеличенный зазор в шаровых и резинометаллических шарнирах рулевых тяг
Изнашивание деталей рулевого механизма
Износ втулок эластичной муфты 
	Регулировка зазоров и рулевом механизме
Закрепление указанных деталей рулевого управления
Закрепление упора зубчатой рейки
Заменить изношенные шарниры
Замена изношенных деталей или рулевого механизма Замена эластичной муфты



	Тугое вращение рулевого колеса

	Нарушена регулировка рулевого механизма
Недостаточно масла в картере рулевого механизма 
Низкое давление в шинах Повреждены детали рулевого механизма и привода Повреждена верхняя опора и детали телескопической стойки
	 Регулировка зазоров в рулевом механизме 
Долив масла в картер
Накачка шин
Замена поврежденных деталей
Замена поврежденных деталей или стоек



	 Стуки и шум в рулевом управлении

	Ослабло крепление гаек шаровых шарниров
Ослабление креплений рулевого механизма и маятникового рычага
Изнашивание деталей рулевого механизма и привода
	Закрепление гаек шаровых шарниров
Закрепление рулевого механизма и маятникового рычага
Замена изношенных деталей


	Подтекание масла из картера рулевого механизма 
	Изнашивание сальников, повреждение уплотнительной прокладки
	Замена поврежденных деталей


Техническое обслуживание. Многие детали рулевого управления работают в неблагоприятных условиях, подвергаясь воздействию воды и грязи. Рулевой механизм, рулевая трапеция, маятниковый рычаг испытывают удары и толчки при взаимодействии колес с неровностями дороги. К рулевому управлению предъявляются особые требования, связанные с безопасностью движения. Своевременное обслуживание рулевого управления повышает безопасность движения и облегчает работу водителя.
Техническое обслуживание рулевого управления следует проводить вдвоем на эстакаде, подъемнике или смотровой яме. Прежде всего необходимо проверить состояние шаровых шарниров рулевых тяг, защитных резиновых чехлов и колпачков, свободный ход рулевого колеса. Поворачивая рулевое колесо от упора до упора, осмотром и на слух проверить надежность креплений, отсутствие зазоров в деталях рулевого механизма и привода.
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