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     "Будущее человечества сидит сейчас за партой, оно еще очень наивно, доверчиво, чистосердечно. Оно целиком в наших взрослых руках. Какими мы сформируем их, наших детей, - такими они и будут. И не только они. Таким будет и общество через 30 - 40 лет, общество, построенное ими по тем представлениям, которые мы у них создадим". (Б.Н.Неменский) Формирование любого мировоззрения не может считаться законченным, если не сформированы эстетические взгляды. "Как невозможно себе представить человеческое общество без истории его культурного и художественного развития, точно так же невозможно представить себе культурного человека без развитых эстетических взглядов". 
       Научить ребёнка видеть прекрасное вокруг себя, в окружающей действительности  - одна из важнейших задач, стоящих перед учителем, классным руководителем. Основой  в системе эстетического воспитания считается искусство: музыка, архитектура, скульптура, живопись, танец, кино, театр и другие виды художественного творчества. Об этом говорили в своих трудах еще Платон и Гегель. На основании их взглядов стало аксиомой, что искусство является главным содержанием эстетики как науки, и что красота есть основное эстетическое явление. Искусство заключает в себе большой потенциал для развития личности.

         Разумеется, воспитать в учащихся полноценных ценителей прекрасного невозможно только посредством учебного процесса. Этому должны способствовать воспитание в семье, а также кружки различных видов деятельности, походы в театры, на экскурсии, а также живое слово учителя либо воспитателя. В результате проведенных внеклассных мероприятий значительно повышается уровень эстетики, учащиеся начинают смотреть по-другому на окружающий мир, окружающую среду. Следовательно, перед учащимися ставятся задачи увидеть что-либо новое, что раньше не было замечено в себе, в друзьях, в окружающих предметах. Эстетическое воспитание эффективно, если использовать в учебной деятельности средства искусства, а именно средства изобразительного искусства, музыки, литературы, архитектуры.
       Богатейший материал для воспитания даёт изучение краеведения: знакомство с историей родного края, его достопримечательностями, жизнью замечательных людей, с именами которых связаны родные места.
        Наша Дмитровская земля хранит память о великих художниках и писателях: В.М.Васнецове и А.М.Васнецове, Л.Н.Толстом и А.А.Блоке. Обращение к краеведческому материалу, связанному с именами этих людей, я и хотела бы рассмотреть в своей работе.
       Виктор Михайлович Васнецов — замечательный русский художник. Его произведения глубоко лиричны, романтичны по своей сути и самобытны по стилистике. Художник создал новое, «национальное» направление в российской живописи. Его картины воспевают поэтическую красоту русского народного фольклора, подчеркивают значимость национальной истории.
         Его судьба тесно связана с Дмитровским краем. Именно здесь он на склоне своих лет приобрел бывшую усадьбу в деревне Ваньково, которое назвал в память о родном селе Рябово на вятской земле — Новое Рябово. Окрестные поля, река Яхрома напоминали ему милую родину... Здесь часто и подолгу гостили брат художника Аполлинарий, великие русские живописцы Илья Репин, Василий Поленов, Валентин Серов, Михаил Нестеров. Сама природа вдохновляла их на создание шедевров! Виктор Михайлович много работал, запечатлев в своих этюдах и зарисовках окрестные деревни Глебездово, Бабкино, Костино, Трощейково, Ассаурово. И сейчас порой кажется, что у темного пруда присела его знаменитая «Аленушка», а сквозь чащи леса мчится на сером волке Иван​-царевич... Дом окружал парк, через который выходила дорога к реке, пруду, мельнице. По краям усадьбы располагались липовые аллеи, сохранившиеся до наших дней. Рядом с большим рубленым домом с террасой и открытым балконом над ней находились сад, пасека, мельница, конюшня.
         После открытия памятного камня в 2008 году, в честь 160​летия художника, сюда потянулись экскурсии взрослых и школьников. Музейные работники ратуют за открытие «Васнецовской тропы», которая начнется в музее​-усадьбе Васнецовых в Рябове, продолжится в Кировском художественном музее имени В.М. и А.М. Васнецовых, затем придет на Дмитровскую землю в Ново ​Рябово (Ваньково), где будет воссоздана усадьба художника. После Абрамцева, где жил известный меценат Савва Мамонтов, экскурсия продолжится в доме​-музее В.М. Васнецова в Васнецовском переулке Москвы и музее​-квартире А.М. Васнецова. А завершится в Третьяковской галерее, фасад которого украшен Виктором Михайловичем...
           А вот другая история. Узнав о том, что Аполлинарий Васнецов, хорошо известный как автор картин, посвящённых древней Москве, получил заказ от Коммунального музея (позднее Музей истории Москвы) написать картину о Дмитрове, сотрудники Музея Дмитровского края обратились к нему с просьбой написать вариант картины. В результате было создано три варианта картины «Древний Дмитров». Один из них и сейчас можно увидеть в постоянной экспозиции музея.
Среди «толстовских мест» Подмосковья одно из интереснейших, безусловно, - село Подъячево, бывшее Обольяново или Никольское-Горушки. Здесь в 80-е – 90-е годы 19века не раз гостил у своих друзей Олсуфьевых Лев Николаевич Толстой.
        Впервые в этих местах он появился в декабре 1885 году. Рядом с главным домом писатель своими руками посадил липовую аллею. 12 раз наведывался сюда Толстой, проведя в гостях у Олсуфьевых около ста дней. Здесь он работал над романом «Воскресение», написал рассказы «Смерть Ивана Ильича», «Хозяин и работник», повесть «Ходите в свете пока есть свет». 

        В усадьбе Олсуфьевых часто устраивались музыкальные вечера, спектакли. Частыми гостями были артисты, художники, учёные. Бывали в Никольском художники Николай Ге, Пётр Нерадовский. Олсуфьевы, как и Л.Н.Толстой любили музыку. В дни пребывания писателя в Никольском дважды приглашали братьев Конюс, известных в ту пору музыкантов, пианиста и скрипача. Л.Н. Толстой в Никольском-Горушках  играл на рояле в четыре руки с Анной Михайловной, устраивал читки своих новых произведений.

         Первый приезд Толстого в Обольяново случился в тот период его жизни, когда он плохо себя чувствовал. В письме к В.Г. Черткову Толстой пишет: «Мне надо уединения, чтобы поправить свои расшатанные силы физически и нравственно». Поехать в Обольяново, видимо, предложили старшие дети Татьяна и Сергей, которые уже бывали там.

         Из Обольянова Лев Николаевич писал Софье Андреевне: «Я здесь пилю и колю дрова — я чувствую себя совсем бодрым и сплю прекрасно». В эти дни Толстой писал рассказ «Смерть Ивана Ильича» и чтобы наблюдать за состоянием тяжело больного, ходил в местную больницу, где лежал мужик после операции. Ходил Толстой здесь в простой крестьянской одежде. С этим связан ряд преданий среди местных жителей, в которых рассказывается о том, как крестьяне принимали его за «своего брата-мужика».
         В Обольяново бывали и другие члены семьи Толстых: сын Лев, племянница (дочь брата писателя Сергея Николаевича), супруга Софья Андреевна. В одном из писем Толстого читаем: «Живём мы очень хорошо... Семейство одно дома, как всегда, все приятны и добродушны. Я нашёл много книг в библиотеке, из которых собираю то, что годится для издания. Книги особенно хороши нравоучительные, масонские».

         В 1900–1910 гг. связь с Олсуфьевыми практически прервалась, после перемен, произошедших в семьях. 
Данный материал можно использовать при подготовке классных часов, внеклассных мероприятий, экскурсий.
         Большое значение в воспитательной работе с учащимися имеют совместные походы, например, на экскурсии. Такие  мероприятия позволяют формировать мировоззрение учащихся, нравственную и этическую культуру, развивают интеллектуальную сферу, влияют на формирование взглядов, вкусов, привычек человека, во многом определяют его отношение к жизни.
Тематика экскурсий по родному краю.

1. Памятные места города, мимо которых мы проходим каждый день.
2. История храмов моего города.
3. История в названиях улиц.
4. Памятники старины и современности.
5. Люди, творившие историю.
6. Музей приглашает в гости.
7. «Если бы камни могли говорить…»
Сценарий внеклассного мероприятия,

посвященного Дню города Дмитрова.

Цели и задачи:

1. Образовательная: познакомиться с историей г. Дмитрова, с достопримечательностями;

2. Развивающая: развитие интереса к истории родного края; развитие навыка выразительного чтения;

3. Воспитательная: воспитание патриотизма, любознательности, чувства прекрасного.

Форма проведения: устный журнал.

Тема: «Мы гимн поем родной земле».
1. Вступление.

2. Разделы устного журнала:

1 страница – историческая

2 страница – символика г. Дмитрова

3 страница – архитектурная

4 страница – художественная

5 страница – литературная.

3. Викторина.

4. Награждение участников викторины. Подведение итогов.
Ход мероприятия.

Чтец:

Где широк простор былинный,

Где немолчный шум листвы,

Ты вознесся над долиной 

Дмитров – младший брат Москвы.

Вступление:

Сегодня мы проводим устный журнал «Мы гимн поем родной земле», посвященный Дню нашего родного города Дмитрова. Журнал подготовили ребята 5-го класса.

Разделы устного журнала:

1 страница – историческая

2 страница – символика г. Дмитрова

3 страница – архитектурная

4 страница – художественная

5 страница – литературная.

И завершит наш вечер викторина

Перелистаем страницы нашего журнала:

Первая страница – историческая. История многих городов начинается с преданий. Со старой легенды начнем и мы свой рассказ о Дмитрове.

«В лето 6662-е родился у Юрия сын Дмитрий, был он тогда в походе н на реке Яхроме… и заложил град во имя сына своего и нарече его Дмитров, сына же нарече Всеволодом, - так повествует древняя летопись.

По современному летоисчислению это событие произошло в 1154г. Князь Ростово-Суздальский Юрий Долгорукий, собиравший с дружиной дань на северо-западной окраине своих земель, выбрал именно это место для закладки нового «града» (т.е. крепости). Назван же город в честь родившегя у Юрия сына Всеволода (будущего великого князя владимирского), получившего в крещении второе имя – Дмитрий, в честь популярного на Руси христианского святого Дмитрия Солунского.

Вторая страница познакомит вас с историей герба и флага Дмитрова.

13 век – время междоусобных войн на Руси. Князья враждовали между собой: разоряли и захватывали земли соседних княжеств. А когда приходило время бороться с внешними врагами, русские князья не могли противостоять им. В 1301-м году в Дмитрове состоялся съезд четырех князей – великого князя Владимирского, Московского, Тверского и Переславского. Князья договорились о мире.

Вот как об этом событии написал наш земляк Юрий Чернов:

ученик читает стихотворение «Герб города Дмитрова».

Съезд князей 1301г. отразился в символике городского герба, утвержденного в 1781г. Екатериной II. Он представляет в верхней части щита герб Московский, а в нижней – четыре княжеские короны в горностаевом поле, в память бывшего в этом городе знаменитого съезда четырех Российских князей. Эта же символика – четыре короны в горностаевом поле – использована и во вновь созданном флаге города. Несколько лет назад был написан и утвержден и гимн Дмитрова, который исполняется на всех официальных городских праздниках.

Звучит гимн г. Дмитрова.

Перелистнем следующую страницу журнала. 

Третья страница – архитектурная.

Дмитров невозможно представить без Кремля: земляного вала и Успенского собора. Окружность вала около километра, а точнее 980 метров, а высота от 12 до 16 метров. Несколько столетний назад он был еще выше – от 16 до 24 метров, но время не щадит его. В эту мощную постройку было уложено не менее 200 тысяч кубометров грунта. И к 1181 г. как свидетельствует летопись, Дмитров превратился в хорошо укрепленную крепость.

По верху вала шли рубленные стены с башнями. Крепость имела 2 прохода – Никольские и Юрьевские ворота. И только в 19 веке появился третий проход – Пятницкий.

В 1610г. во время вражеского штурма деревянные укрепления Кремля были сожжены и больше не восстанавливались.

Земляной вал Дмитровского Кремля – это уникальный памятник. В России сохранились считаные единицы подобных сооружений.

Звучит песня «Город золотой».

Главное украшение нашего древнего города – его храмы: Успенский кафедральный собор, Борисоглебский монастырь, сретенская, Введенская и Казанская церкви.

В центре Дмитровского Кремля возвышается пятиглавый Успенский собор, который во многом определяет общий облик исторического центра города. Он построен в первой трети 16 века. Пятиглавый собор украшен уникальными декоративными рельефными изразцами. Наиболее интересный из них – медальон диаметром около 3-х метров с изображением Георгия Победоносца. В конце 18века была построена колокольня.

На бывшей окраине Дмитрова около пяти с половиной веков назад был основан мужской монастырь, построенный в честь прадедов Юрия Долгорукого, павших от рук своего брата Святополка. Эти события напоминают нам о тяжелых страницах княжеских междоусобиц. Собор Бориса и Глеба создает ощущение покоя и силы, но не грозной, а благотворной.

Долгие годы монастырь был крепостью на восточной окраине города. Но в 1610 г. его разорили поляки. Храм был восстановлен.

Проходит время, меняется облик города. Выросли целые микрорайоны многоэтажных домов. Из-за этого много старинных зданий было утеряно. Но некоторые памятники деревянной архитектуры горожанам удалось отстоять. Среди них дом Клятовых на улице Кропоткинской, построенный в 1822 г. и выдержанный в строгих, изящных формах. А среди панельных небоскребов затерялся построенный в конце 19 века особняк графа Олсуфьева, в котором прошли последние годы жизни Петра Александровича Кропоткина, известного ученого и путешественника.

Откроем четвертую страницу нашего журнала – художественную. 

Кому в России не известно имя В.М.Васнецова? Даже те, кто ни разу не был в Третьяковской галерее, знакомы с его картинами по многочисленным журнальным репродукциям и открыткам. «Богатыри», «Витязь на распутье»… Менее известны широкой публике биография художника и его связи с Подмосковьем, которое он узнал и полюбил ещё в знаменитом Абрамцеве.

В 1901 году художник осуществил свою давнюю мечту: приобрёл небольшое имение Ваньково в Дмитровском уезде и около 200 десятин земли. Виктор Михайлович с удовольствием занимался крестьянским трудом, особенно косьбой. «Оживало» Ваньково, естественно, летом. Кроме самого хозяина здесь охотно проводили время художники М.В.Нестеров, В.А.Серов, И.Е.Репин и другие. Часто гостил здесь и его брат, также известный художник – Аполлинарий Михайлович. В Ванькове до сих пор сохранились горюч-камень и пруд, которые художник нарисовал на своей знаменитой картине «Алёнушка».
А вот другая история. Узнав о том, что Аполлинарий Васнецов, хорошо известный как автор картин, посвящённых древней Москве, получил заказ от Коммунального музея (позднее Музей истории Москвы) написать картину о Дмитрове, сотрудники Музея Дмитровского края обратились к нему с просьбой написать вариант картины. В результате было создано три варианта картины «Древний Дмитров». Один из них и сейчас можно увидеть в постоянной экспозиции музея.
Откроем пятую страницу нашего журнала. И начнем ее с музыкальной загадки. (Звучит песня из мультфильма «Бременские музыканты»).
Наверное, нет такого человека, который не видел бы мультфильма, песня из которого прозвучала сейчас. Этот мультфильм называется?.. А вот кто участвовал в создании сценария, писал стихи к песням? На этот вопрос ответит не каждый.

Это наш земляк поэт Юрий Энтин. Он автор удивительных книг для детей, героями которых является Баба Яга, Кикимора болотная, Змей Горыныч и современные, вроде Компьютерного Вируса. Юрий Сергеевич Энтин участвует в теле-, радиопередачах, фестивалях, а главное – с успехом творит. Но при этом не забывает основных почитателей своего таланта – ребят. Он выступает в дмитровских школах и детских садах.

Продолжат наш вечер  участники конкурса чтецов «Тихая моя родина».
И.А.Бунин «На окне, серебряном от инея…»

Ф.И.Тютчев «Чародейкою зимою…»

С.А.Есенин «Поёт зима – аукает…», «Берёза»

А.А.Фет «Печальная берёза»

Ю.Чернов «Реки Дмитровского края»

Н.Заболоцкий «Оттепель», Н.Рубцов «Звезда полей»

Викторина.

1. В каком году основан г. Дмитров?

2. Кто является основателем г. Дмитрова?

3. Кем был утвержден герб Дмитрова?

4. Какое историческое событие отражено на гербе?

5. Кто изображен в верхней части герба?

6. Назовите архитектурные памятники Дмитрова?

7. Какова окружность земляного вала?

8. Высота земляного вала сейчас?

9. Как называется храм, который находится на территории Дмитровского Кремля?

10. Как зовут поэта, нашего земляка, написавшего сценарий и песни к мультфильму «Бременские музыканты»?

11. Имя какого великого художника связано с Дмитровским краем?

12. Как называется известная картина В. Васнецова, написанная на Дмитровской земле?
13. Назовите поэтов, чьи стихи прозвучали сегодня.

Награждение участников викторины. Подведение итогов.
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