Подготовка к ЕГЭ 
по русскому языку 2014 года

ЕГЭ по русскому языку сдается выпускниками 11 классов на обязательной основе. Его результаты учитываются при поступлении на факультеты любых специализаций. Согласно статистике за прошлый год, экзамен по русскому языку имеет один из наиболее низких показателей по количеству учеников, получивших неудовлетворительные отметки (0,8%).

Средний тестовый балл по этому предмету составил 63,4; число стобалльников также является одним из рекордных – 2559.

Познакомиться с особенностями ЕГЭ по русскому языку 2014 года можно при помощи спецификации. Этот документ содержит следующие сведения:

· структура КИМов;

· уровень сложности заданий;

· порядок выставления баллов;

· правила проведения экзамена.

ЕГЭ по русскому языку 2014 года сдается в течение 210 минут.

Справочники и другие дополнительные материалы применять не разрешается.

Тест считается пройденным, если по его результатам получено не менее36 баллов. Минимальный балл ЕГЭ в 2012 и 2013 году имел такое же значение.

Самостоятельную подготовку к единому государственному экзамену по русскому языку 2014 года рекомендуется проводить с использованием демонстрационных вариантов тестирования. Выпускники могут проверить степень усвоения изученного материала и определить проблемные темы. По структуре эти тесты полностью дублируют КИМы, что позволяет научиться записывать ответы в правильной форме.

Подготовку к экзамену необходимо осуществлять по списку тем, содержащемся в кодификаторе ФИПИ для ЕГЭ 2014 года. Стоит пояснить, что в демоверсию включаются вопросы не по всему курсу, поэтому работу с ней обязательно нужно сочетать с повторением материала по учебнику.

Структура экзаменационной работы
Варианты ЕГЭ по русскому языку 2014 года имеют следующую структуру:

· Часть 1 – 30 заданий начального уровня сложности, которые проверяют знания основных правил и теоретических понятий. Например, задания А1-А5 предполагают поиск слов с ошибками. Ответ на эти вопросы выбирается из представленных вариантов.

· Часть 2 – 8 заданий высокого уровня сложности, они проверяют практические умения выпускников. Готовые варианты ответов не предлагаются, ученикам нужно записать их самостоятельно в виде слова или цифры.

· Часть 3 – сочинение, которое необходимо написать по предложенному тексту (объем – не менее 150 слов). При этом выпускнику нужно выразить свое мнение по определенным вопросам и обосновать его на примерах. Сложность сочинения по русскому языку для ЕГЭ 2014 года оценивается как средняя.

При подготовке к этому экзамену выпускникам нужно обратить внимание не только на изучение материала, но и на время выполнения теста. Чтобы распределить его оптимальным образом, ФИПИ рекомендует делать задания в том порядке, в котором они расположены. Сложные вопросы целесообразно пропускать. На работу с последним разделом нужно отвести около двух часов.
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Что такое КИМы?

КИМ – контрольно-измерительный материал

Оценка учебных достижений выпускников проводится стандартизовано в максимально однородных ycловияx, и с применением максимально однородных по содержанию и сложности экзаменационных материалов.Тесты ЕГЭ принято называть контрольными измерительными материалами (КИМ) ЕГЭ. Количество используемых вариантов КИМ очень велико. В каждом классе на ЕГЭ практически не бывает двух одинаковых вариантов КИМ. Поэтому не следует тратить время на поиск теста-двойника. Задания КИМов и варианты экзаменационных работ разрабатываются специалистами Федерального института педагогических измерений (ФИПИ).

Каждый вариант экзаменационных материалов ЕГЭ содержит несколько десятков заданий, сформулированных в трех специальных формах.

· Задания с выбором ответов (тип А) – базовый уровень. Каждому из таких заданий прилагаются по четыре равнопривлекательных-вариантов ответов. Участник ЕГЭ должен указать один, по его мнению, верный ответ из них. В заданиях такого типа теоретически возможно случайно угадать верный ответ. Такие задания считаются простыми и не должны представлять трудности для учащихся.

· Задания с кратким ответом (тип В), который должен быть кратко сформулирован и записан в бланке ответов в виде слова или числа. Угадать при этом верный ответ практически невозможно. Данный вид заданий считается трудным и не каждый ученик справится с ним.

Проверка ответов типа А и В осуществляется автоматизировано путем сравнения с эталоном или несколькими эталонами, которые обозначают одно и то же. Например, ответы “Иван Грозный” и “Иван IV” в тесте по истории России считаются одинаковыми.
· Задания с развернутым ответом (тип С) - предлагают участнику ЕГЭ записать ответ в развернутой форме. Фактически это небольшая письменная контрольная работа, которая проверяется специально подготовленными экспертами. С данными заданиями могут справиться далеко не все учащиеся, а лишь те, которые специально готовятся к ЕГЭ и стремятся написать его на максимальное количество баллов.

Варианты ЕГЭ по русскому языку.
Описание заданий

Варианты ЕГЭ по русскому языку 2013 года имеют следующую структуру:

1. Часть А
· А 1 – правила ударения;

· А 2 –  правила употребления паронимов;

· А 3 – морфологические формы;

· А 4 – деепричастные обороты;

· А 5 – синтаксис;

· А 6 – работа со структурой предложения.

· А 7 – смысловой анализ предложений;

· А 8 – подстановка в тексты пропущенных слов;

· А 9 – правила построения предложений;

· А 10 – синтаксический анализ предложений;

· А 11– нахождение в тексте частей речи;

· А 12 – определение значений слов.

· А 27 и А 28 – соотнесение содержания текстов с предложенными высказываниями;

· А 29 – определение смысловых типов речи;

· А 30 – лексический вопрос.

Задания A1-A5 и А6 проверяют общие знания лексических, синтаксических и морфологических норм:

Задания А7-А12 подразумевают работу с текстами:

Задания А13-А19 предназначены для проверки знаний правил орфографии;

Задания А20-А26 – пунктуации;

Задания А27-А30 требуют умения анализировать тексты:

2. Часть В
· В1-В3 – определение типов слов и связей между ними;

· В4-В7 – определение типов предложений;

· В8 – средства речевой выразительности.

3. Часть С
· С1 – сочинение по русскому языку ЕГЭ

Проверка экзаменационной работы
Части 1 и 2 проверяются с помощью компьютера. Поэтому следует обращать внимание на правильное оформление ответов.

Часть 3 (С1)
Рекомендуемое время выполнения задания — 90 — 100 минут.
Эта небольшая письменная работа по тексту (сочинение), выполняется по исходному тексту и проверяется экспертами.
- Cочинение-рассуждение имеет чёткую структуру и логику и должно строиться по определённым законам: в нём должны быть тезис и аргументы;
- объём сочинения — не менее 150 слов. Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается (оценивается нулём баллов), задание считается невыполненным;
- сочинение следует писать аккуратно, разборчивым почерком;
работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается;
- если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов.
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Оценка экзаменационной работы

Правильный ответ, в зависимости от сложности каждого задания, оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные за все выполненные задания, суммируются.

Каждый правильный ответ в заданиях части 1 (А) приносит 1 первичный балл. Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует, ставится 0 баллов.
За правильный ответ на задания В1, В2, В3, В4, В5, В6, В7 ставится 1 балл, за неверный ответ или его отсутствие — 0 баллов.
Задание В8 оценивается по шкале от 0 до 4 баллов. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру термина из списка, экзаменуемый получает 1 балл:

4 балла: нет ошибок

3 балла: допущена 1 ошибка

2 балла: допущены 2 ошибки

1 балл: верно указана только одна цифра

0 баллов: полностью неверный ответ (неверный набор цифр) или его отсутствие).

За выполнение задания части 3 (С1) максимальное количество первичных баллов — 23.
Результаты выполнения частей 1 и 2 обрабатываются автоматически.
Задание части 3 (С) проверяют два независимых эксперта. Если эксперты расходятся в оценке работы, то назначается третий эксперт.

Первичные баллы преобразуются в тестовый балл.

Максимальное количество первичных баллов за всю работу — 64 (100 тестовых баллов).

Перечень учебных пособий,

разработанных с участием ФИПИ

РУССКИЙ ЯЗЫК

1. ЕГЭ-2014. Русский язык: типовые экзаменационные варианты: 10 вариантов / Под ред. И.П. Цыбулько. – М.: Издательство «Национальное образование», 2013. – (ЕГЭ-2014. ФИПИ-школе)

2. ЕГЭ-2014. Русский язык: типовые экзаменационные варианты: 30 вариантов / Под ред. И.П. Цыбулько. – М.: Издательство «Национальное образование», 2013. – (ЕГЭ-2014. ФИПИ-школе)

3. ЕГЭ. Русский язык: актив-тренинг: А, В, С / Под ред. И.П. Цыбулько. – М.: Издательство «Национальное образование», 2014. – (ЕГЭ. ФИПИ-школе)

4. ЕГЭ. Русский язык: тематический сборник заданий / Под ред. И.П. Цыбулько. – М.: Издательство «Национальное образование», 2014. – (ЕГЭ. ФИПИ-школе)

5. ЕГЭ-2014. Русский язык. Тематические тренировочные задания / А.Ю. Бисеров. – М.: Эксмо, 2014
6. ЕГЭ 2014.Русский язык: тренировочные экзаменационные задания/ Цыбулько И.П., Гостева Ю.Н., Васильевых И.П., Львов В.В., Соколова Н.В.. - М.: Эксмо, 2013
Шкала перевода первичных баллов в тестовые по русскому языку (по данным ЕГЭ 2013 года).
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