Подготовка к ГИА
по русскому языку 2014 года

ГИА по русскому языку 2014 года – обязательная форма аттестации для выпускников 9 классов. Она необходима для дальнейшего получения школьного образования, а также зачисления в средние специальные учреждения. Учащиеся, сдавшие этот экзамен на высокий балл, получают возможность обучения в классах с гуманитарной специализацией.

По решению ФИПИ в ГИА 2014 года по русскому языку не было внесено никаких корректив. Порядок проведения аттестации, структура заданий, величина минимальных и максимальных баллов остаются прежними.

· На выполнение работы отводится 3 ч 55 мин.

Для проверки написанных текстов ученики вправе использовать орфографический словарь. Прочие книги и справочники приносить на экзамен запрещено.

ГИА по русскому языку 2014 года считается сданным, если выпускник набрал 18 баллов из 42 возможных.

Варианты ГИА по русскому языку

Аттестация по русскому языку состоит из трех категорий заданий:

· Изложение. Ученики должны написать краткий текст по прослушанному материалу. Основная задача – точно передать главную мысль.

· Теоретические вопросы по тексту. Ответы по русскому языку в этой части нужно дать в виде краткой формулировки самостоятельно (9 заданий) или выбрать один из предложенных вариантов (7 заданий).

· Сочинение на лингвистическую тему по материалам прочитанного текста. При выполнении этого задания важно как можно более полно и аргументировано ответить на поставленный вопрос.

Для подготовки к государственной итоговой аттестации по русскому языку 2014 года ФИПИ предлагает использовать специальные демонстрационные тесты. Они имеют такую же структуру и сложность, как экзаменационные. Благодаря этому ученики получают возможность повторить необходимый материал и научиться безошибочно заполнять бланки. В процессе подготовки необходимо выучить все вопросы, предусмотренные кодификатором ФИПИ для этого экзамена. Стоит отметить, что некоторые из них в демонстрационные варианты не включены.

Перечень учебных пособий,

разработанных с участием ФИПИ

РУССКИЙ ЯЗЫК

1. ГИА-2014. Русский язык. Тренировочные задания / С.И. Львова, Т.И. Замураева. – М.: Эксмо, 2014
2. ГИА-2014. Русский язык. Сборник заданий / С.И. Львова. – М.: Эксмо, 2014
3. ГИА-2014. Русский язык. Тематические тренировочные задания / А.Ю. Бисеров. – М.: Эксмо, 2014
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5. ГИА-2014. Русский язык: типовые экзаменационные варианты. 12 вариантов / Под ред. И.П. Цыбулько. – М.: Издательство «Национальное образование», 2013. – (ГИА-2014. ФИПИ-школе)
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Оценка экзаменационной работы
Оценить результаты экзамена по традиционной системе школьных отметок поможет эта шкала:

· 0-17 – “2″;

· 18-27 – “3″;

· 28-36 –”4″ (не менее 4 баллов должно быть получено по критериям ГК);

· 37-42 – “5″ (не менее 6 баллов должно быть получено по критериям ГК).

Система ГК используется при выставлении оценок за первую и третью части экзаменационной работы – изложение и сочинение. Она включает в себя совокупность критериев, при помощи которых осуществляется проверка соблюдения следующих норм:

· ГК1 – орфографических;

· ГК2 – пунктуационных;

· ГК3 – грамматических;

· ГК4 – стилистических и речевых
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