Добрый вечер, уважаемые родители!

Цель моего выступления на этом  заключается в том, чтобы:

1)  дать вам основные характеристики подросткового возраста.

Дело в том, что ваши дети находятся именно на данном этапе физиологического и социально-психологического развития. Сегодня только самый тёмный человек не понимает, что подростковый возраст – это очень сложный период в жизни самого ребёнка, и в жизни и взрослых, которые его окружают. Я не буду говорить много, это не к чему. Главное, о чём мы должны помнить, общаясь и взаимодействуя с подростками это то, что главным новообразованием этого возраста является чувство взрослости. Обращаясь к подростку, мы должны видеть в нём уже не ребёнка, а взрослеющую личность. Понятно, что чувство взрослости с реальной зрелостью не имеет ничего общего. Однако, сбрасывать этот факт со счетов не стоит. Жёсткая критика только усугубит положение.
Второй момент, о котором мы должны помнить, это то, что референтной группой, т.е. значимой, в данном возрасте является группа сверстников. Поэтому, для того, чтобы остаться предельно значимым для подростка, очень важно в этом возрасте не потерять с ним связь. А для этого, в свою очередь, необходимо учитывать два главных обстоятельства. 

2) Вторая задача, которую я поставила перед собой, это дать рекомендации по преодолению конфликтных ситуаций. Но просто рекомендации – это очень скучно. Давайте мы с вами поиграем. И в игре  попробуем понять, какие типичные ошибки мы допускаем в конфликтных ситуациях.
Но, прежде, чем мы начнём, давайте обратимся к самому понятию конфликта. Итак, – он бывает внутриличностный и межличностный, мы будем говорить о последнем.  Конфликт межличностный – это трудноразрешимое противоречие, возникающее между людьми и вызванное несовместимостью их взглядов, интересов, целей, потребностей.   

Все мы разные, этот тезис не требует подтверждения, и всё-таки:наша разность проявляется во всём, например, у вас у каждого есть совершенно одинаковые листы бумаги. Я буду давать вам конкретную инструкцию, а вы будете её выполнять. Итак, сложите лист бумаги пополам и оторвите у него правый верхний угол. Затем сделайте это ещё несколько раз. Что мы получили? Мы видим, что получили снежинки. Они у всех разные: есть похожие, но всё-таки все они разные. Так и люди. Повторов практически не бывает. Это очень хорошо, что все мы такие разные, но всё же.. Иногда случается так, что из-за нашей разности происходят конфликты.
 Когда люди вступают в конфликт, они  типичные ошибки. Давайте попробуем определить хотя бы некоторые. Для этого мне потребуется канат и два участника.

Далее идёт игра «Перетягивание каната».  Задаётся конфликтная ситуация:

«Валя у Андрея попросила телефон, чтобы позвонить подруге по очень важному делу, ведь свой телефон она забыла дома. Андрей, будучи воспитанным мальчиком,  дал ей сделать дозвон. Валя же проговорила все деньги… и на этой почве у них возник межличностный конфликт» . Валя и Андрей перетягивают канат, который символизирует конфликт. Для того, чтобы одержать победу, ребята могут призывать на подмогу других ребят, своих друзей. Когда борьба наберёт обороты, ведущий убирает истинных участников конфликта. И задаёт остальным участникам вопросы:

- Что вы делаете?

- Чей это канат/конфликт?

Далее идёт обсуждение и вывод: что типичными ошибками многих людей становится то, что они ввязываются не в свои конфликты, но вместе с этим возникают новые конфликты. И тогда уже трудно разобраться, с чего же всё начиналось, и как достойно завершить конфликт, п.ч. конфликт становится более сложным и закрученным.

Два волка

﻿Когда-то давно старик открыл своему внуку одну жизненную истину:

— В каждом человеке идёт борьба, очень похожая на борьбу двух волков. Один волк представляет зло: зависть, ревность, сожаление, эгоизм, амбиции, ложь. Другой волк представляет добро: мир, любовь, надежду, истину, доброту и верность.

Внук, тронутый до глубины души словами деда, задумался, а потом спросил:

— А какой волк в конце побеждает?

Старик улыбнулся и ответил:

— Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь.
