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Введение

Одной из основных социальных функций УДО является функция воспитания. 

Характерной тенденцией сегодняшнего дня становится повышение социального статуса воспитания. 

Необходимо целесообразно адаптировать к современным условиям эффективные воспитательные технологии, успеш​но применявшиеся на различных предыдущих этапах развития отечествен​ной педагогической теории и практики, наполняя их новым содержанием, адекватным новым реалиям социокультурного развития российского об​щества. 

Педагоги дополнительного образования имеют большие возможности влияния на развитие личности ребенка. Задача пе​дагогов ДО — сделать УДО благоприятной сре​дой для развития ребенка.

Выполняя воспитательные функции, педагог призван уделять особое внимание проблемам гуманистического воспитания, необходимо​сти создания условий для формирования в ученике высших духовных ценностей: Чело​век, Жизнь, Природа, Добро, Истина, Красота, Счастье, Свобода, Справедли​вость, Равенство, Деятельность, Труд, Познание, Игра. 

Сегодня на первый план по значимости выходит проблема саморазвития, самостроительства человека.

Во все времена одним из основных методов воспитания было слово, особен​но слово назидания. Это, как правило, был монолог взрослого человека, знав​шего ответы на все вопросы. Сегодня мо​нологи, даже самые удачные, не произ​водят большого впечатления на детей. Зато безотказно действует диалог, в про​цессе которого идёт совместный поиск истины. Надо признать, что в УДО технология диалога используется недостаточно.


Доминантой профессиональной педагогической деятельности становится воспитательная деятельность. 

Ведущими учеными в области развития воспитания, представляющие сегодня различные научные школы: И.А. Зимняя, академик РАО, д.п.н., профессор; Н.Л. Селиванова, д.п.н., профессор; В.А. Караковский, член-корреспондент РАО, д.п.н., профессор; Н.Е. Щуркова, д.п.н., профессор; И.Д. Демакова, д.п.н., профессор; С.Д. Поляков, д.п.н., про​фессор и др. предложена трактов​ка воспитания в ОУ как:

непосредственное или опосредо​ванное, прямое или косвенное социально-позитивное, целенаправленное педагогиче​ское воздействие на обучающегося посредством использования имеющихся и создания определенных условий, способствующих его самоактуализации, социализации и само​развитию в многоплановом полусубъектном взаимодействии в образовательной среде.

Учёныё предложили сле​дующие рекомендации в адрес педагогов:

· Формировать мотивацию к обучению каждого отдельного ребенка, изучая его возрастные и индивидуальные особенности для развития и стимулирования познавательных интересов через разнообраз​ные формы и методы индивидуальной работы.

· Координировать учебную деятель​ность каждого воспитанника и всего коллектива, самоопределение и саморазвитие обучающегося, формирова​ние коллектива, развитие творческих способностей воспитанников, взаимоотношения с другими участниками воспитательного процесса. 

· Взаимодейст​вовать в процессе своей деятельности с другими педагогами ДО, педагогом-психологом, педагогами-организаторами, семь​ёй, выступать посредником между лично​стью ребенка и всеми социальными институтами в разрешении личностных кри​зисов обучающихся.
· Координировать усилия по воспита​нию, изучая информацию о наклонностях воспитанников, материально-бытовых условиях, психологическом климате в се​мье. 

· Координировать выбор форм и ме​тодов организации индивидуальной и групповой деятельности, организовывать участие тв. объединения в общих мероприятиях УДО и каникулярное время. 

· Стремиться в своих беседах с учащимися к решению важных моральных, нрав​ственных и этических и эстетических проблем.

· Информировать обучающихся о дей​ствующих детских и молодежных общественных организациях и объединениях в своём учреждении, районе, городе, стране.

· Заботиться о здоровье своих воспи​танников, используя информацию от медицинских работников и родителей, здоровье-сберегающие технологии.

· Координировать усилия по школьному образо​ванию, дополнительному образо​ванию и самообразованию ребенка, изучая информацию о наклонностях воспитанников, материально-бытовых условиях и психологическом климате в семье, требования родителей к обучению и воспитанию в школе и дома, их видение перспектив развития ребенка.

· Организовывать работу по повы​шению педагогической и психологиче​ской культуры родителей через проведе​ние тематических родительских собра​ний, совместную деятельность, привле​кать их к участию в воспитательном процессе в своём коллективе, в учреждении.

Если, коротко, то конкретная работа педагога ДО сводится к: 

· проектированию его деятельности, 

· выбору форм и методов, 

· разработке ин​дивидуальной траектории развития ребен​ка,

· вопросам развития самоуправления — деятельности детей по организации сво​й жизни в УДО. 
Что же меняется, когда речь идет о технологическом процессе воспитания? 

В этом случае помимо двух основных участников воспитательного процесса — педагога и учащегося — появляется третий участник: деятельность, которая представляют собой здесь новый источник познания и опыта. 

Теперь позиция педагога становится ближе к позиции ученика — они оба являются реципиентами по отношению к новому - к деятельности. 

Необходимо, чтобы педагог ДО не просто констатировал после проделанной учащимся деятельности о том,  что «то-то» было сделано хорошо, а «вот это» плохо, не навязать свои оценки учащемуся, а интересовался, что именно извлек из деятельности сам ученик, а из деятельности ученика сам педагог. 

Воспитательный эффект усиливается, когда в деятельности участвует не один ученик, а группа учеников. Учащиеся должны видеть, слышать, возможно, ощущать продукт деятельности. 

Корни описанного явления  в неоднозначности восприятия и понимания аудиовизуальной информации и сообщений учащимися и самого педагога, а также в различии жизненного опыта и уровня умственной зрелости всех участников этого процесса. 

Отсюда следует, что роль педагога должна быть принципиально изменена. 

Его задача теперь — не просто «вещать», не быть только «говорящим учебником», но также помочь детям интериоризировать и систематизировать ту информацию, которую они получают. Это требует совершенно иных принципов организации воспитательных мероприятий и занятий, неизбежного отказа от авторитарности, демократизации отношений между всеми участниками воспитательного процесса, пересмотра критериев и методов оценки деятельности учащихся.

1. Теоретические основы воспитательной технологии
Технология — от греческих слов technë (искусство, ремесло, наука) и logos (понятие, учение). В словаре иностранных слов: «технология — совокупность знаний о способах и средствах проведения производственных процессов».

Технология — это и способы деятельности, и то, как личность участвует в деятельности. 

«Любая же деятельность может быть либо технологией, либо искусством. Искусство основано на интуиции, технология — на науке. С искусства всё начинается, технологией заканчивается, чтобы затем весь процесс начался снова».

Современные технологии в образовании, в т. ч и дополнительном рассматриваются как средство. 

Тенденции развития технологий в системе  ДО напрямую связаны с гуманизацией, способствующей самоактуализации и самореализации личности. 

В самом общем виде технология — это продуманная система, «как» и «каким образом» цель воплощается в «конкретный вид продукции.
	Виды технологий

	Конечный продукт
	Процесс

	промышленные
	переработки природного сырья 
(нефть, руда, древесина и т.п.) или (готовый металл, прокат, детали, узлы и т.п.).
	представляют собой цепочки точно подобранных не допускающих замены или исключения промышленных процессов.

	социальные
	человек, а основным изменениям подвергаются его физические, психические или личностные характеристики
	специально организованный комплекс мер, используемых в различной последовательности и степени, направленных на достижение одной цели.


Большинством педагогов педагогическая технология рассматривается как совокупность и последовательность реализации педагогических методов, приемов и средств, позволяющих придать конкретному педагогическому явлению (объекту воздействия) заданные ранее свойства и качества.

На сегодняшний день в психологии разработана целая система методов диагностики личностной сферы учащегося (воспитанности), а в профессиографии находит описание все большее количество специальностей, используемых в современном обществе, в том числе и требования к их личностным свойствам и качествам. 

Это как раз и подтверждает правомерность существования и разработки не только понятия «педагогическая технология», но и понятия «воспитательная технология».

 Воспитательная технология - совокупность форм, методов, приемов и средств воспроизведения теоретически обоснованного процесса воспитания, позволяющего достигать поставленные воспитательные цели. 

В любой педагогической системе «воспитательная технология» - понятие, взаимодействующее с образовательными задачами. Но если образовательная задача выражает цели обучения и воспитания, то воспитательная технология – воспитательные пути и средства их достижения. 

Для реализации воспитательной технологии используются алгоритм функционирования и управления. 

Отдельной задачей формирования воспитательной технологии выступает выбор методов, приемов и средств диагностики личностных качеств человека. 

2. Воспитательный процесс и воспитательная технология

Воспитательный процесс - это организованное взаимодействие педагога и учащихся, направленное на достижение целей воспитания в организационно-педагогических условиях конкретной воспитательной технологии. 

Самые главные характеристики воспитательного процесса - это его 
· целостность, 
· системность, 
· цикличность и 
· технологичность. 

В соответствии со структурой воспитательного процесса строится и педагогическая деятельность: разрабатываются 
· цели, 
· содержание, 
· способы и 
· виды деятельности, 
· анализ результатов. 

Целеполагание в воспитательной технологии.

Цель педагогического взаимодействия является системообразующим  элементом воспитательной технологии. 

От неё зависят остальные элементы: содержание, методы, приемы и средства достижения воспитательного эффекта. 

Цель как научное понятие есть предвосхищение в сознании субъекта результата, на достижение которого направлена его деятельность. 

Вследствие этого в педагогической литературе 

цель воспитания рассматривается как мысленное, заранее определяемое представление о результате педагогического взаимодействия, о качествах и  состоянии личности, которые предполагается сформировать. 

Определение целей воспитания имеет большое практическое значение. 

Педагогический процесс - это всегда целенаправленный процесс. 

Всё это предопределило сущность понятия целеполагания в воспитательной технологии, под которым подразумевается процесс выявления и постановки целей и задач педагогической (воспитательной) деятельности. 

Цель воспитания, на которую необходимо ориентировать современные воспитательные технологии  в самом общем виде формулируется как создание условий для разностороннего развития личности. 

В связи с этим в Законе РФ «Об образовании» решение воспитательных задач в образовательном процессе направлено на выработку личностью жизненного самоопределения, создание условий для ее самореализации, формирование гражданина, интегрированного в обществе и направленного на его совершенствование. 

Следовательно, идеологический подход к постановке целей воспитания заменяется личностным. 

3. Моделирование воспитательной технологии

 Основы применения моделирования при реализации воспитательных технологий состоят из самостоятельных, но  взаимозависимых компонентов: 
· Субъект-объектный - (под ним понимается лицо (педагог), осуществляющий воспитание, а также лицо (ученик), в интересах которого организуется воспитательное взаимодействие);
· Целевой - (который  формируется на этапе целеполагания).
· Содержательный - (отражает то, какие личностные качества должны быть сформированы у воспитуемых).

· Деятельностный - (включает определенную систему форм, методов, приемов и средств воспитательного взаимодействия).
· Результативный - (характеризует ту или иную воспитательную технологию по степени достижения поставленных целей воспитания).
 Педагогический инструментарий воспитательных технологий представляет собой совокупность форм, методов, приемов и средств педагогического взаимодействия субъектов и объектов воспитания. 

Они, как бы, представляют собой специфические (педагогические) инструменты, с помощью которых осуществляется:

· формирование необходимых личностных свойств и качеств учащегося, а также 

· диагностика уровня сформированности учащегося на конкретный момент времени.

Методы воспитания -  совокупность наиболее общих способов осуществления воспитательного взаимодействия. 

Выделяется два вида методов воспитания: 

· педагогический (воздействует на сознание учащегося);

· психологический.

Приемы воспитания – конкретное взаимодействие педагога и учащегося (например, создание эмоционального настроя в ходе беседы) и обусловливаются целью их применения. 

Средства воспитания - источники формирования и развития личностной сферы учащегося, обеспечивающие реализацию педагогического приема в рамках конкретного метода воспитания. К ним относят различные предметы (игрушки, ЭВМ), произведения и явления духовной и материальной культуры (искусство, общественная жизнь) и др.

4. Методы формирования и коррекции сознания

 Убеждение - активное воздействие на сознание учащегося с целью оказания ему помощи в осмыслении сути предъявляемых ему идей или требований, а также выработки внутреннего согласия с ними. 
Два пути убеждения: 
· слово и 
· дело.  

Средства убеждения: 
· логические доводы, 

· цифры, 
· факты, 
· примеры, 
· поступки, 
· действия педагога, 
· текущие события в коллективе.
Основные функции:

· формирование представлений, понятий, отношений, ценностей, взглядов, знаний о морали, труде и общении; 

· обобщение и анализ собственного опыта учащихся; 

· трансформация общественных ценностей, норм и установок в индивидуальные. 

Пример - систематическое  воздействие на сознание воспитуемых силой показа положительных действий других лиц с целью формирования образа для подражания.  

Средства воспитания: примеры из жизни великих людей, из области  литературы  и  искусства; личный пример педагога. 

Основные функции: 
· иллюстрация и конкретизация общих проблем, 
· активизация собственной душевной работы учащихся. 

5. Методы организации деятельности  и формирования опыта поведения

 
В отечественной педагогике последних лет организация деятельности рассматривается в качестве ведущего подхода в воспитании. 

Группа этих методов включает в себя: 

· педагогическое требование, 

· коллективное мнение, 

· приучение, 

· упражнение, 

· воспитывающие ситуации.

Педагогическое требование - это предъявление ребёнку в процессе воспитания определенных норм поведения, правил, законов, традиций, принятых в обществе и в его группах. 

Задача педагога заключается в том, чтобы повлиять на формирование ценностных отношений позиций ребенка. 

Психика ребёнка очень подвижна: настроение у детей может меняться очень часто. Эффектность педагогического требования возрастает, если педагог постоянно подчёркивает свое уважение к детям, а для этого формы его обращения и поведения должны соответствовать этическим нормам, позволяющим педагогу в любой ситуации оставаться на высоком уровне культуры. 

Коллективное мнение как метод воспитания представляет собой выражение группового требования к деятельности или поведению ученика. 

Средствами его реализации являются коллективное обсуждение и высказывание мнения коллектива отдельными людьми. Однако здесь очень важно, чтобы педагог мог сформировать здоровое коллективное мнение, стимулируя выступления воспитуемых с оценкой их деятельности.

Приучение - это организация регулярного выполнения воспитуемыми определенных действий с целью их превращения в привычные формы поведения. 

Его средствами выступает соблюдение установленных этических и нравственных норм, а также выполнение существующих правил (личной гигиены, общения и др.). 

Упражнение представляет собой многократное повторение способов действий с целью формирования привычки правильного поведения, оптимального алгоритма деятельности в конкретной ситуации. 

К числу средств метода упражнения относится соблюдение 

· установленного порядка в семье, в ОУ, в кл. кабинете и т.д., 

· правильно организованная учебная деятельность,
· целенаправленные поручения.
Участие в творческих делах коллектива на всех стадиях (планирование, исполнение, оценка) развивает способности и формирует качества личности. Однако педагогу необходимо учитывать, что приучение и упражнение эффективны лишь тогда, когда опираются на положительные мотивы деятельности учащихся и в свою очередь формируют их.

Воспитывающие ситуации - это обстоятельства затруднения, формирующие навыки правильного поведения на основе самостоятельно сделанного выбора. 

Они могут быть специально организованы педагогом. Для этого используются средства моделирования ситуаций.

6. ЭЛЕМЕНТЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ТЕХНОЛОГИИ

1. Общение
2. Оценка
3. Конфликт 
4. Психологический климат 
5. Групповая деятельность
6. Создание ситуации успеха 
7. Педагогическая реакция на поступок
8. Этическая защита

Педагогическое общение.

Педагогическое общение выполняет три функции.

· “открытие” ребенка на общение через создание психологически комфортных условий на своих занятиях для раскрытия его как личности;

· “соучастие” ребенку в педагогическом общении – достигается в результате анализа взаимодействия педагога с детьми;

· “возвышение” ребенка в педагогическом общении – это не завышенная оценка, а как стимулятор.

Педагогическая оценка. 
Педагогическая оценка предполагает оценивание проявляемого качества, но не личности ребенка в целом. 

Оценить – значит “установить степень, уровень, качество чего-нибудь”. 

Используя, умело такой подход в педагогической оценке, педагог формирует и корректирует ценностные отношения своих учеников. 

Порой отношение педагога оказывает на ребёнка имеет более сильное воздействие, чем беседы или занятие.

Конфликт.

Конфликт – это всякого рода противоречие, возникающее между субъектами.  

Педагогический конфликт – это тоже противоречие между субъектами,  но субъектами являются воспитатель и воспитанник. Различаются пустые и содержательные конфликты. 

Пустой конфликт возникает на основе  неустойчивого психического самочувствия. 

Его разрешение не требует сложной технологии, а лишь снятия психического напряжения собеседника путем проявления заботы, внимания. 

В содержательном конфликте всё зависит от степени его развития, отсюда усложняется и технология его педагогического разрешения. 

Конкретные педагогические ситуации, особенно острые и конфликтные, возникают и у опытных, и у начинающих педагогов. Очень важно для педагога выйти из конфликтной ситуации с достоинством и творческой удовлетворенностью  в своей работе.

Способы разрешения конфликта, особенно если он не зашел далеко, известны и доступны каждому – это нежность, юмор и шутка. 

В более сложных ситуациях мы прибегаем к компромиссу, делая уступки, друг другу, или обращаемся к третьему, независимому лицу (третейский суд), или сами проводим анализ, стремясь, разобраться в себе и своих поступках и только в исключительных случаях, используем принуждение и временное расставание. 
Психологический климат.

 Создание  психологического    климата в коллективе является одной из наиболее важных  и наиболее сложных задач педагога. 

Психологический климат – качественная сторона  межличностных отношений, совокупность психологических условий,  способствующих или препятствующих продуктивной совместной деятельности и всестороннему развитию личности в группе.   

Благоприятный психологический климат – это атмосфера раскрепощённости, взаимного уважения, дружелюбия, деликатности, создает комфорт и условия для работы, раскрывает возможности личности. 

Неблагоприятный климат препятствует личностному развитию, ввергая учащегося в состояние незащищенности, нервозности, боязни и отчаяния.

Технологически влияние на климат обеспечивается совокупностью операций, соответствующих следующим правилам:

· установление личных контактов;

· подбадривающее, одобрительное отношение во время работы с учащимися;

· этическое благородство, заключающееся в бескорыстной помощи, открытости и радости за другого;
· предупреждение возможных неудач в процессе и результате работы;

· аудиовизуальный художественный ряд, создаваемый использованием музыкальных  фрагментов, слайдов; 

· внесение элемента новизны за счёт использования разнообразных средств. 

Это снимает тревожность и психологические зажимы, отвлекает от трудностей, рождает уверенность, способствует творческому проявлению каждого ребенка. 

Групповая деятельность в коллективе.
Повышение результата групповой деятельности способствуют такие операции, как: 

· установление личного контакта с детьми, 

· снятие с них страха перед предстоящей деятельностью, 

· предоставление каждому ребенку возможности индивидуально проявить себя. 

Такая технология влияет на развитие и формирование субъективности ученика, позволяя ему активнее включаться в деятельность, соизмеряя и реализуя свои возможности.

Создание ситуации успеха. 

Специфика детского возраста такова, что всё, за что бы ни брался ребёнок, ему приходится осваивать заново. 

Означает ли это, что педагог должен подыгрывать ребенку, подстраиваться под его интересы и настроение? Вовсе нет. 

Следует отметить только реальные достижения, необходимо способствовать этому успеху. 

Неудачник в школе, в УДО и дома – это потенциальный неудачник на работе, в семье, в жизни. Без ощущения успеха у ребёнка пропадает интерес, поэтому оправдано создание для учащегося ситуации успеха. 

Технологически это достигается рядом операций: 

· подбадривающие слова, 

· мягкие интонации, 

· корректность общения, 

· спокойная и доброжелательная речь. 

Ситуация успеха особенно важна  в работе с детьми, поведение которых осложнено целым рядом причин.
Педагогическая реакция на поступок.
Далеко не каждое действие ребёнка можно назвать поступком. 

Поступок – это совершаемое субъектом всякого рода деяние, имеющего моральную оценку. 

Если же рассматривать поведение ученика как поступок, то выстраивать педагогическое воздействие так, чтобы способствовать развитию личности. Чтобы помочь ученику произвести самостоятельную оценку собственных действий, следует сопоставлять его действия с социальной нормой, с культурным образом отношения к себе и другим.

	                                           ФОРМЫ

	Поощрения
	Наказания

	Одобрение
	Неодобрение

	Похвала
	Замечание

	Аргументированное            поощрение
	       Аргументированное            неодобрение

	Материальная форма
	Лишение удовольствия

	При высоком уровне самосознания

	Благодарность
	Выговор

	Присвоение звания
	Исключение из коллектива


Этическая защита.
Этическая защита – одна из разновидностей защиты личности от посягательства на ее достоинство наряду с физической, правовой, административной, экономической, политической.

Основные функции: 

1.Ограждает личность педагога от оскорблений. 
2.Предлагает ребёнку:

· иной образ поведения в состоявшейся ситуации,

· дает ему шанс, возвышая его в трудный для него момент,
·  возможность укрепить взаимоотношения со старшими,

· сохраняет собственное достоинство в момент грубости,

· выставляет заслон оскорблению,

· помогает корректировке поведения. 

7. Методы стимулирования поведения и деятельности.
 Психологической основой методов является переживание, самооценка учащегося, осмысление поступка, вызванные оценкой педагога или учащихся. 
Учащемуся в группе свойственно ориентироваться на признание, одобрение и поддержку своего поведения. На этом основана коррекция поведения учащегося с помощью его оценки.

Поощрение  - совокупность приемов и средств морального  и  материального  стимулирования  воспитуемых с целью побуждения их к личностному совершенствованию. 

Этот метод также может рассматриваться как выражение положительной оценки, одобрения и признания качеств, поступков и поведения воспитуемого или группы. Оно вызывает чувство удовлетворения, уверенности в своих силах, положительную самооценку, стимулирует учащегося к улучшению его поведения. 

К числу средств поощрения относятся:

· похвала, 

· благодарность педагога и взрослых, 

· награждение книгами или 

· другие материальные награды. 

При этом эффективным также считается применение в виде средств поощрения соответствующих: жестов, мимики и оценочных суждений воспитателя, его поощрительных обращений; выделение поступка или действий воспитуемого как примера для подражания.
Методика поощрения рекомендует одобрять не только результат, но также мотив и способ деятельности, приучать учащихся ценить сам факт одобрения, а не его материальный вес. Поощрение чаще требуется младшим ученикам и не уверенным в себе подросткам. 

Критика рассматривается как анализ отрицательных личностных качеств воспитуемого или результатов его деятельности. 

При этом, в зависимости от целей, к числу ее средств педагогика относит безличную критику, критику-похвалу, стимулирующую критику, критику-надежду, критику-сожаление, критику-сопереживание, критику-аналогию, критику-удивление и критику-упрек.
Принуждение - это выражение отрицательной оценки, осуждения действий и поступков, противоречащих нормам поведения. 

С точки  зрения  отечественной  педагогики оно выступает крайним методов воспитания и применяется лишь тогда,  когда другие не позволяют  достичь желаемого воспитательного эффекта. 

В отечественной педагогике в 20 годы XX в. был период отказа от принуждения как метода воспитания, так как считался унижающим личность и имеющим негативные последствия.

Однако позже было признано правомерным педагогически грамотное применение принуждения: оно, вызывая чувство стыда, неудовлетворенность, корректирует поведение воспитуемого, дает ему возможность понять ошибку. 

В воспитательной деятельности необходимо учитывать, что метод принуждения требует: обдуманных действий, анализа причин проступка и выбора таких средств его реализации, которые не унижают достоинство личности. 

К их числу можно отнести:

· замечание или 

· категоричное требование педагога, 

· предупреждение о возможном привлечении к более строгой ответственности, 

· обсуждение в коллективе или 

· вызов на педсовет, 

· перевод в другой коллектив, 

· исключение из учреждения. 
8. психологический  метод воспитания. 

Достаточно эффективным является психологический  метод воспитания. 
Метод невербального воздействия 

Средства: 

· мимика,  

· жесты, 

· поза, 

· движения, 

· выражение глаз, 

· интонация голоса.  
1. Метод эмоционального воздействия 

Средства: 

· сопереживание, 

· возмущение,  

· поучение.
2. Метод рационального воздействия 

Основное средство:

· внушение.

 Вместе с тем необходимо учитывать, что психологические методы реализуются одновременно с педагогическими и являются как бы их фоном.

9. Выбор методов воспитания и техника их применения.
Практическое использование методов воспитания  зависит от многих факторов: цели и содержания воспитания, степени воспитанности обучающихся, уровня развития межличностных отношений, авторитета и опыта педагога, возрастных и индивидуальных особенностей учащихся. 

Абсолютно «правильных» методов на все педагогические ситуации не существует. Шаблон здесь противопоказан.

Под техникой применения методов понимаются: речевые умения, жесты, мимика, приемы внешней выразительности, внешний вид, интонацию голоса, выражение лица. 

Наряду с педагогической техникой педагог должен владеть педагогической технологией: знать алгоритмы действий, формы воспитания, уметь осуществлять все операции по реализации любого метода воспитания. 

Диагностика воспитанности – это процесс определения  уровня сформированности личностных свойств и качеств учащегося, реализуемых в системе межличностных отношений. 

На основе анализа ее результатов осуществляется уточнение или коррекция направленности и содержания основных компонентов воспитательной технологии.

В психологии - 3 группы методов диагностики в определении уровня воспитанности: 

1. Всеобщие.
2. Общие (традиционных).
3. Специальные (частные).
 1. Всеобщие методы используют основные законы диалектики – перехода количественных изменений в качественные, единства и борьбы противоположностей, отрицания отрицания. 

2. Общие (традиционные) методы:

· метод наблюдения - изучение особенностей личностной сферы учащегося на основе анализа их внешнего проявления в естественных условиях (учебных, игровых, в деятельности и т.д.). 
· индивидуальная диагностическая беседа -  изучение уровня воспитанности учащегося на основе анализа содержания высказываемых им оценочных суждений о себе, других людях и явлениях объективной реальности. 
· метод анализа результатов деятельности - изучение уровня воспитанности учащегося на основе анализа качества выполняемой им учебной, творческой деятельности, общественной и др. деятельности. 
· метод анализа документов - содержания касающихся учащегося документов (характеристик, отзывов, рекомендаций и др.).
· метод эксперимента – проявления воспитанности в специально созданных условиях, в которых, по мнению педагога, необходимое качество обязательно проявится.
· метод анкетирования - содержания даваемых учащихся письменных ответов на заранее подготовленный перечень письменных вопросов.
· метод интервью – содержания даваемых учащихся    устных  ответов на заранее подготовленный перечень устных  вопросов.
· метод независимых характеристик – оценочного суждения других лиц о воспитанности конкретного учащегося.
· биографический метод - социально-психологических условий предшествующего периода развития учащегося.
3. Специальные (частные) методы используются в психодиагностике. 

· метод опроса - диагностика уровня воспитанности учащегося на основе анализа сделанного им выбора из предложенных ответов на вопросы, изложенные в специально разработанном опроснике (зарубежных и отечественных психологов).

10. Экспериментальное  исследование.
Для оценки эффективности воспитания педагогу необходимо владеть методическими приёмами и технологиями экспериментального исследования.

Констатирующий эксперимент.
1.   Постановка учащихся в ситуацию самостоятельного поиска информации.

2. Постановка в альтернативную ситуацию во время разнообразных мероприятий, разрешить которую можно разными способами. Выбор способа остается за учеником, но при этом он должен обосновать свои действия. 

Если планируется провести вечер для учащихся необходимо:

а) написать сценарий вечера;

б)подготовить оформление кабинета, в котором будет проводиться мероприятие;

г) распределить и выучить свои роли.

Решение любой из перечисленных задач складывается из более мелких (частных) задач. Каждый учащийся, принимающий участие в подготовке мероприятия, оказывается в ситуации выбора, какой путь избрать, чтобы принести как можно больше пользы для общего дела.

3. Обсуждение проделанного. 

4. Подготовка собственного дела. 

Воспитательные возможности значительно усиливаются, если в основу воспитательного процесса положить принцип:

· личностно-ориентированного, 

· деятельностного, 

· коммуникативно-когнитивного подхода. 

Наиболее адекватной технологией, позволяющей максимально полно использовать воспитательные возможности, служит метод проектов в силу присущих ему интегративных свойств: он объединяет и индивидуальную работу, и работу в сотрудничестве.  

Использование метода проектов способствует воспитанию: 

· духовности, 

· нравственности, 

· целеустремленности, 

· трудолюбию, 

· ответственности.

Происходит интеграция учащихся в различные среды:

· социальные, 

· языковые, 

· культурные и т.д., 

· социализация личности учащихся, 

· приобретение ими культурных традиций своего народа, 

· развитие коммуникативной компетенции во всех видах деятельности. 

Использование информационных ресурсов Интернета.

 В основе этого методического приема лежит стремление учащихся к овладению новыми техническими средствами передачи информации и, прежде всего компьютером и компьютерными сетями. 

11. Общие принципы и правила современных технологий воспитательного процесса.
Принцип целесообразности, сформулированный А.С.Макаренко: «Ни одно действие педагога не должно стоять в стороне от поставленных целей».

Принцип целостности, представляющий систему.

Принцип взаимосвязи. Главная задача педагога, как её видел К.Д.Ушинский, — превратить деятельность ученика в его самодеятельность.

Принцип конкретизации. Необходима предельная конкретизация воспитательных и развивающих целей в содержании, методах, средствах, в организуемых педагогом способах деятельности учащихся.

Принцип планирования. Необходимым элементом технологии  является планирование, включающее построение всей цепочки воспитательных мероприятий и отдельных занятий, связанных одной логикой.

Принцип адаптации воспитательного процесса к личности учащегося и его индивидуальным способностям.

Принцип контроля. Организация контроля необходима на каждом этапе воспитательного процесса, в любой познавательной деятельности учащихся.

Принцип воспроизводимости. Умение учащихся воспроизвести технологии в конкретной социальной или педагогической среде для достижения поставленных целей.

Принцип стимулирования. Стимулирование творческой деятельности учащихся, ориентация на ученика не только знающего, но и умеющего.

Принцип разнообразия. Разнообразие форм и методов воспитательного процесса, недопущение универсализации отдельного средства или формы.

Пока технология не создана, господствует индивидуальное мастерство. По мере совершенствования индивидуального мастерства растёт, развивается «коллективное творчество», «коллективное мастерство», концентрированным выражением которого и является технология.
Мастерство и технология в сравнении  (по И. Подласому).
	Индивидуальное мастерство
	Общая технология

	1. Процесс выполняется работником от начала до конца
	1. Процесс расчленяется на части, каждый работник выполняет свою часть работы

	2. Необходимо знание всей системы, всех тонкостей процесса
	2. Необходимо знание той части процесса, которую выполняет работник

	3. Нужно всё делать самому
	3.Внедряются разработки, освобождающие от необходимости всё делать самому.

	4. Процесс длительный
	4. Процесс намного ускоряется

	5. Продукт качественный
	5. Продукт не менее качественный

	6.В основе интуиция, чувствование, опыт
	6. В основе научный расчёт, знание

	7.Продукция лимитируется возможностями производителя
	7.Продукция не лимитируется возможностями отдельных производителей, возможно массовое производство.


Рассмотренные теоретические положения технологии воспитания позволяют представить её как целостное педагогическое явление, направленное на достижение главных целей воспитания. 

Таким образом, с помощью технологий обеспечивается возможность достижения эффективного результата  в развитии личностных свойств в процессе воспитания учащихся. 
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