В современном образовании существует ряд проблем. Одна из них в том, что успех в школе не всегда означает успех в жизни. Очень часто происходит наоборот. Почему? Может быть, мы не учим детей чему-то очень важному? 
Какой учитель не мечтает, чтобы его ученики получали только хорошие и отличные оценки? Увы, этой мечте не всегда суждено сбыться, всем понятно, что у каждого ребенка свои индивидуальные интеллектуальные способности, разный уровень мотивации обучения, да и содержание образовательных программ, особенно в основной школе стремительно усложняется, уровень навыков требований по всем учебным предметам повышается от класса к классу. Естественно возникает   актуальный вопрос: как  учить детей, чтоб качество обучения  географии не только оставалось на прежнем уровне, но и повышалось? Как развивать у них внутреннюю мотивацию к обучению предмета?  

Среди предлагаемых путей решения данной проблемы - компетентностный подход. Компетентностный подход в образовании сегодня – это ответ на вопросы, как решать практические задачи в условиях реального мира, как стать успешным, как строить собственную траекторию жизни. 
Актуальность темы в том, что и Государственный стандарт образования и Концепция образования выделяют компетентностный подход в обучении как один из самых значимых. На пути реализации современного подхода преподавания географии стоит задача получения качественных знаний, которые школьники смогут использовать в жизни. Сегодня процесс обучения необходимо строить так, чтобы знания стали фундаментом практической деятельности, то есть стали действенными. Учащиеся должны научиться применять географические знания в повседневной жизни, то есть реализовать на практике компетентностный подход. 
При формировании компетенций учащихся свои занятия планирую таким образом, чтобы они способствовали приобретению навыков самостоятельного поиска ответов на поставленные вопросы, умений анализировать факты, обобщать и делать логические выводы. Самостоятельно найденный ответ – маленькая победа ребенка в познании сложного мира природы, придающая уверенность в своих возможностях, создающая положительные эмоции, устраняющая неосознанное сопротивление процессу обучения. Чтобы цель обучения была достигнута, необходимо определить и  учитывать уровень возможностей каждого ученика и   класса в  целом. Для этого я  провожу диагностику  уровня  обученности  учащихся (показатели скорости и  качества усвоения знаний, умений навыков)  по  методу  П.И.Третьякова  два раза в год, помогающую скорректировать подачу  материала на  уроке, темп, использование жизненного  опыта детей,  позволяющего делать занятия по географии  более  эмоциональными  и  запоминающимися. 
Бернард Шоу утверждал, что единственный путь, ведущий к познанию – это деятельность. Организую учебную деятельность учащихся таким образом, чтобы обучаемый мог сам брать знания, т.е. правильно действовать в  типичных и  нестандартных ситуациях: мыслить, предсказывать результаты деятельности, сопоставлять их с полученными результатами, делать выводы. Именно это и  предлагает компетентностный  подход в  образовании в противоположность ЗУНам,  концепции «усвоения знаний» (а на самом деле суммы сведений).
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Схема: Результаты образования
Сегодня учитель направляет и корректирует процесс мышления и действия обучаемых, ориентируя их мыслительные поиски. Лучшего средства для этого, чем использование  личностно-ориентированного, по моему мнению, не существует. Личностно-ориентированное обучение - это тип развивающего обучения, в котором систематическая самостоятельная поисковая деятельность учащихся строится на основе личностных (индивидуальных) учебных возможностей и способностей учащихся. Такое обучение основано  на следующих  принципах:

1. Развитие индивидуальных познавательных способностей каждого ребёнка;

2. Максимальное выявление, инициирование, использование индивидуального (субъектного) опыта ребёнка;

3. Помощь  личности ученика познать себя, самоопределиться и самореализоваться.
Мною также используются элементы проблемного обучения. Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение предметными знаниями, умениями, навыками и развитие творческих способностей.  
Компетентностно – ориентированный подход в образовании строится на изменении в организации традиционного урока и включения в специальную организацию деятельности учащихся в образовательном процессе и реализуется через разработку и использование компетентностно – ориентированных заданий и применение современных образовательных технологий. Наряду со знаниями, умениями, навыками, современный учитель должен формировать и развивать ключевые и базовые географические  компетентности школьников.  А для того чтобы формировать компетентности современный учитель должен уметь составлять и использовать в своей учебной деятельности компетентностно – ориентированные задания. Хотя в нашей школе, как и в городе, этот вопрос изучен слабо, исследование показывает, что учителя России уже активно включились в работу по составлению КОЗ. 

Мною этот вопрос изучался в рамках дистанционного обучения в методической лаборатории Центра Развития Молодёжи города Екатеринбург.  Тема дистанционных занятий в методической лаборатории: «Разработка компетентностно – ориентированных заданий по учебным предметам». 

Итак, что же такое компетентностно – ориентированные задания. Мы учим не для школы, а для жизни. Не просто дать знания, а научить учиться - вот наша задача. Научить ориентироваться в непростом реальном мире можно, выполняя практические, жизненные задачи. А это и есть компетентностно - ориентированные задания.
Из всех типов, перечисленных в схеме заданий, видно, что компетентностно-ориентированные задания являются действенными и решение этих заданий учеником способствует его социализации.
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В совершенстве владею технологией составления компетентностно – ориентированных заданий (КОЗ) и использую их на всех этапах учебного процесса. Являюсь автором компетентностно – ориентированных заданий по предметному модулю естественные науки: химия (5-7 классы), биология (5 класс) и география (5-9 классы). Задания составлены по запросу Челябинского Государственного педагогического университета (ЧГПУ) и Автономной Некоммерческой Организацией «Центр развития молодёжи» города Екатеринбург для проведения  Всероссийского конкурса «Эрудит – Марафон учащихся», интернет - олимпиады для учащихся 5-9 классов «Перспектива 2010» (Приложение 2).  Составленные задания признаны компетентностно – ориентированными. Экспертизу составленных заданий проводила директор по научно-методической работе АНО «Центр Развития Молодёжи», кандидат педагогических наук Пинженина Софья Владимировна.
Целью обучения  географии в условиях модернизации школьного географического образования  является подготовка ученика (выпускника) к жизни, развитию его географических компетенций выраженной в умении пользоваться различными источниками географической информации, ориентироваться в пространстве, прогнозировать тенденции развития окружающей среды. 

Географическая компетентность – это залог развития будущего поколения граждан России. Реализация планов экономического развития нашей страны в значительной степени зависит от того, насколько школьники овладеют знаниями о территории, природных ресурсах и производительных силах Родины, о многонациональном составе населения нашего полиэтнического и поликонфессионального государства.
       В условиях модернизации образования школьное географическое образование становится средством подготовки выпускника к жизни, развитию его ключевых и базовых географических компетенций, практических умений и жизненных навыков. В ноябре  2008 года в городе Сочи прошла Всероссийская научно-практическая конференция Межрегиональной ассоциации учителей географии России, на которой основным вопросом стал «Компетентностный подход в преподавании географии». На конференции прошло обсуждение Стандартов нового поколения, в которых много внимания уделено развитию личностно-ориентированного и деятельностного подхода в преподавании географии, ориентация на развитие базовых географических компетенций, усиление практической направленности географического образования. Все участники конференции отметили необходимость дальнейшего повышения уровня географической компетентности учащихся в первую очередь через усиление практической части. 

Организация занятий по географии предусматривает единую систему, позволяющую  соединить урочную и внеурочную деятельность ученика в единое целое, что позволяет формировать ключевые  компетентности – все виды деятельности, которые готовят человека, умеющего жить. Это:
· информационная компетенция - готовность к работе с информацией; 

· коммуникативная компетенция - готовность к общению с другими людьми, формируется на основе информационной;
· кооперативная компетенция - готовность к сотрудничеству с другими людьми, формируется на основе двух предыдущих;
· проблемная компетенция - готовность к решению проблем, формируется на основе трёх предыдущих.
Система обучения  географии  соединяет:
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                                                  +                                                                                 

              5 - 7 классы                       9 класс: «Медицинская география».
 9 класс: «Глобальные проблемы человечества». 


                                                         5 класс: кружок «Почемучки», программа по эколого-биологической направленности.

6 класс: «Юные защитники леса», программа для работы со школьным лесничеством.

10-11 класс: «Исследовательская деятельность учащихся».
7 класс: «Занимательная география», программа для работы с одарёнными детьми.

 6-11 классы: клуб «Эрудит», программа для подготовки школьников к участию в Молодёжном Кубке Мира по интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?».
Урок - главная форма организации учебно-познавательной деятельности. Он должен быть направлен на формирование у каждого ученика устойчивых навыков в применении изученного материала на формирование их мировоззрения, установление взаимосвязей с другими предметами, свободное владение языком предмета, для описания процессов и явлений. 

                                                       Этапы  урочного занятия: 

                               1. Актуализация знаний (её формы - проверка домашнего задания, повторение ранее изученного материала, применение собственного опыта учащихся по теме) позволяет сгладить тревожность перед решением проблемы, проблема начинает казаться ребятам более доступной, осуществляется связь предыдущих знаний с последующими, что позволяет не нарушать логическую последовательность усвоения материала.

                               2. Постановка задач урока совместно с учащимися и создание проблемной ситуации. Выдвижение гипотез. Постановка учебных целей. Это самый ответственный и сложный этап личностно-ориентированного обучения, который характеризуется тем, что учащийся не может выполнить задачу, поставленную перед ним учителем, только с помощью имеющихся у него знаний и должен дополнить их новыми. Учащийся должен осознать причину этого затруднения, но для этого проблема должна быть посильной. Класс может быть готов к её решению, но учащиеся должны получить установку к действию. Они примут задание к исполнению, когда будет чётко сформулирована проблема.

                             3. Исследование (теоретическое, практическое). Обсудив гипотезы - прогнозы ребята приступают к самому интересному и самому сложному - эксперименту, где подтверждают или опровергают предложенное выше решение.

                            4.Обработка информации. (Выделение значимой информации,   подтверждение или опровержение высказанных ранее гипотез). Во время этого вида деятельности ребёнок может пользоваться помощью учителя, записями лекций, другим справочным материалом, т.к. задания предлагаются разноуровневые  (применение знаний по алгоритму; применение знаний в изменённой ситуации; применение знаний в незнакомой ситуации), носящие прикладной характер.

                                 5.  Подведение итогов. Включение новых знаний в систему знаний и повторение.
                                 6. Рефлексия  учебного занятия, где формировались образовательные компетенции учащихся, необходима. Она позволяет увидеть, как оценивают учащиеся то, чему, каким действиям и обобщённым умениям они научились или учатся. Без этого учебное занятие оказывается вне сферы формирования компетентности.

                                7. Домашнее задание.
Уверенна, что эффективность урока зависит от таких факторов, как: единая система требований учителя к учебной организации учащихся (наличие на парте ученика дневника, атласа, рабочей тетради и контурной карты); чёткая постановка задач урока; использование проблемных заданий и проектно-исследовательского метода на этапе формирования и контроля нового материала. Большое внимание уделяю этапу подведения итогов урока, рефлексии. В системе личностно-ориентированного обучения домашнее задание должно быть дифференцированным. Учащиеся, имеющую повышенную мотивацию к учению и испытывающие интерес к географии получают дополнительные задания. Например: подготовить сообщение в виде презентации; проделать мини-исследование по выявленной проблеме; составить визитную карточку территории и т.д. 
Сегодня современный урок – это урок, где учитель организует самостоятельную познавательную деятельность учащихся. Работая в системе личностно-ориентированного обучения, строю учебный процесс с учётом индивидуальных (личностных) особенностей каждого ученика. Для этого тесно сотрудничаю с психологической службой школы, родителями, классным руководителем. 

Современный ученик, живёт в информационном мире, где каждый ребёнок находит свои предпочтения. Совершенно уверена, что только через использование развивающей учебной деятельности на уроке и во внеурочной деятельности можно сохранить и повысить учебную мотивацию учащихся, повысить интерес школьников к географической науке и добиться высокого качества обучения по предмету.

Средствами содержания предмета создаю условия для формирования эмоционально-ценностного отношения к изучаемому материалу. Я уверена, что нельзя добиться качества знаний без личностно-ориентированного подхода к ученику. Через радость творчества, происходит более глубокое и многогранное восприятие окружающего мира, осознание внутренней свободы и самодостаточности своей личности.
Проводимые уроки всегда эмоциональные, поскольку процесс обучения строю на тесной связи с жизнью. Ставя перед учащимися проблемные вопросы, и  используя компетентностно – ориентированные  задания, побуждаю школьников не только решать предметные задания, но и сопереживать за судьбу своей малой и большой Родины. Школьники учатся составлять и презентовать проекты по повышению качества жизни населения, рационального использования природных богатств и многих других актуальных вопросов нашей страны. 
Среди главных способов обучения хотелось бы отметить такие способы как:
· Проблемное изложение; этот способ организации обучения наиболее уместен в тех случаях, когда учащиеся не обладают достаточным объемом знаний, когда они впервые сталкиваются с тем или иным явлением и не могут установить необходимые ассоциации. В этом случае поиск осуществляет сам учитель: ставит вопросы, которые заостряют внимание учеников на противоречивости изучаемого явления и заставляют их задуматься. 
Пример: 8 класс. Тема: «Россия на карте мира». Россия самая большая по площади и северная страна мира. Огромные просторы России являются как преимуществом, так и проблемой для развития страны. Из данного перечня  выделите положительные и отрицательные характеристики:

1. В России находится полюс холода северного полушария. В Якутии зимние температуры опускаются до -700С.

2. Огромное пространство России занято лесами, и наша страна занимает первое место в мире по запасам деловой древесины (25%).

3. Россия – огромная страна с богатейшими природными ресурсами.

4. По водным ресурсам рек Россия занимает второе место после Бразилии, обладая огромными гидроэнергетическими ресурсами.

5. Огромные территории на севере Сибири охвачены многолетней мерзлотой.

6. В России находится 15 % всех нетронутых земель планеты, а это чистый воздух, чистая вода, нетронутая природа. 

· Поисковая беседа; это такая беседа, в процессе которой учащиеся, опираясь на уже известный им материал, под руководством учителя ищут и самостоятельно находят ответ на поставленный проблемный вопрос. Поисковая беседа обычно проводится на основе создаваемой учителем проблемной ситуации. При этом учащиеся самостоятельно намечают этапы поиска, высказывая различные предположения, выдвигая варианты решения проблемы.

Пример: 9 класс. Тема: «Топливные ресурсы России». Россия занимает одно из первых мест в мире по разведанным запасам угля. 95% всех запасов угля приходится на долю восточных районов страны. Крупнейшими бассейнами в Сибири являются Тунгусский и Ленский. Однако уголь здесь почти не добывается. Определите главные проблемы освоения крупнейших угольных бассейнов России.
· Самостоятельная деятельность учащихся исследовательского характера является высшей формой самостоятельной деятельности и возможна лишь тогда, когда они обладают достаточными знаниями, необходимыми для построения научных предположений, а также умением выдвигать гипотезы. Одним из путей осуществления данного способа организации обучения является постановка исследовательских заданий. Особенностью исследовательских заданий является то, что сначала, как правило, выполняется практическая работа по сбору фактов (опыты, эксперимент, наблюдение, работа над книгой, сбор материала), а затем их теоретический анализ и обобщение. При этом проблема очень часто возникает не сразу, а в ходе обнаружения несоответствия, противоречия между выявленными фактами.

Пример: 7 класс. Тема: «Происхождение материков и океанов. Рельеф Земли». Вы, наверное, знаете известную поговорку «Движенье – жизнь!». Примеров движения в природе существует много: движение Земли вокруг своей оси и Солнца, движение питательных веществ в организме и т.д. А знаете ли вы что-либо о движении городов. Учёные утверждают, что такие города - мегаполисы как Лос-Анджелес и Сан-Франциско вместе с окружающей территорией двигаются навстречу друг другу. Попытайтесь, провести собственное исследование, чтобы подтвердить или опровергнуть данную гипотезу учёных. 
В последнее время одним из форм контроля знаний используются тесты, рационально сочетая с другими средствами, методами и формами контроля результатов обучения. Компетентностный подход к контролю знаний в тестовой форме сохраняет контролирующую функцию тестовых заданий, т.к. планируя процесс решения учебной проблемы на основе тестовых заданий, не только обеспечивается учениками понимание нового материала, но и прогнозируется уровень его усвоения на уроке. Тестовые задания, составленные в соответствии с требованиями к компетентностно - ориентированным заданиям также отражают степень умения применить знания в жизни, в нестандартной ситуации.
Тесты могут применяться как средство управления познавательной деятельностью. При такой работе тестов берется мало, так как смысл такой работы не только  в выборе правильного ответа, а в аргументации своего выбора и несостоятельности других вариантов. Выбор одного из предложенных ответов может осуществляться в ходе фронтальной или групповой работы, но в любом случае он базируется на актуализации знаний о природе, населении, хозяйстве. В результате ребята выбирают единственно возможный вариант ответа. Таким образом, подобные тестовые задания, снижают вероятность угадывания, приучая школьников к анализу каждого предположения, что очень важно при выполнении  тестовых заданий итоговой  аттестации в  форме  ЕГЭ. 
Пример компетентностно-ориентированных заданий  в форме  теста 
 6 класс. 
Тема: «Вода на Земле. Свойства воды»
На уроке географии  ты узнал, что температура замерзания пресной воды составляет 
-0,10С, а солёной воды - 20С. В северных районах России температура воздуха зимой  нередко опускается ниже 400С. На реках  образуется плотный слой льда. При этом вода не замерзает до самого дна, об этом свидетельствуют местные рыбаки.  Внимательно рассмотрев   рис.1, и прочитав предложенную информацию,  ответь на вопросы:

Рисунок 1
                           Вопросы:

1. Какое явление препятствует замерзанию воды в водоёме зимой от поверхности до самого дна?

2. Какая температура воды наблюдается на дне глубоких водоёмов зимой?

                  Варианты ответов:

1.     а) перемешивание воды в нижних слоях водоёма;      б) тепловое расширение;

        в) большое количество водных обитателей.                         

2.     а) 00 С;          б)  +40 С;                в) +10 С;                     г) -20 С.

Главным средством формирования и продуктивного усвоения умений выступает практическая деятельность учащихся. В её процессе происходит тесное взаимодействие знаниевого компонента с операциональным, проявляющееся в сочетании наглядно-действенной, наглядно-чувственной и эмоциональной сфер школьников. Именно поэтому практическая работа как форма организации учебной деятельности выступает необходимым средством географического познания и определённым этапом формирования географического мышления школьников.
   Практические работы на уроках географии играют особую роль. Их я провожу как на этапе контроля изучения нового материала и его закрепления, так и на этапе изучения нового материала. Как известно, по уровню усвоения учащимися географических умений выделяют обучающие, тренировочные и итоговые практические работы. В организации практических работ я использую интересные, занимательные задания. Это необходимо чтоб вызвать у школьника положительные эмоции. Практическая составляющая очень важна для формирования и развития базовых географических компетентностей учащихся. Среди базовых географических умений учащихся необходимо особо выделять компетентностно-ориентированные умения (таблица). 
Примеры использования компетентностно-ориентированных  заданий при выполнении практических работ:
5 класс

Тема: «Наблюдение признаков химической реакции. Реакция горения»
 Представь три горящие свечи. Первая накрыта стаканом, вторая – литровой банкой, а третья открыта. Что произойдёт с горящими свечами? Первая потухнет первой, вторая погорит дольше, но тоже потухнет  тогда, как третья продолжит гореть. Этот эксперимент доказывает, что для реакции горения необходим воздух – кислород. 
(если учитель показывает данный эксперимент, то ставится только вопрос, и предлагаются варианты ответов)

Примени  данные знания в жизненной ситуации. Выбери из предложенных действий (варианты ответов) те, которые будут правильными в случае возникновения пожара.


Варианты ответов:

1. Позвонить в пожарную часть 01.

2. Открыть окно, чтоб очистить помещения от дыма.

3. Отключить газ и электроэнергию.

4. Закрыть все окна и форточки, чтоб ограничить доступ кислорода.

5. Дуть на огонь как можно больше, чтоб затушить его.

6. Бросить всё и убежать на улицу.

Ответ:

Исходя из требований Стандарта по формированию компетентностно-ориентированных умений, я организую работу учащихся в ходе реализации одной из главных составляющих программы – практической части.  

В таблице представлены базовые географические компетентности (компетентностно-ориентированные умения),  формируемые на практических занятиях по географии.
	Учебный курс
	Компетентностно-ориентированные умения

	Начальный курс географии VI класс
	1. Умение ориентироваться в пространстве;

2. Умение пользоваться на местности планом и топокартой;

3. Умения проводить измерения с помощью приборов и инструментов;

4. умение проводить съёмку местности;

5. умение наблюдать за погодой, объектами гидросферы, литосферы, биосферы;

6. умения описывать признаки, объекты на местности;

7. умения использовать результаты полевых исследований и наблюдений;

8. умение использовать источники географической информации (картографические, топографические, космические снимки, ресурсы Рунета).

	Материки, океаны, народы и страны
VII класс
	1. умения читать и понимать географические карты различной тематики;
2. умение ориентироваться в различных источниках географической информации;

3. умение сбора, систематизации и обобщения информации из картографо-топографических и геоинформационных источников;
4. умение вести наблюдения за изменениями окружающей среды своей местности.

	География России
VIII -  IX классы
	1. умение применять географические карты различного содержания, статистические, справочно-информационные ресурсы, ресурсы Интернета как источник географической информации;
2. умение определять поясное время;

3. умение социально-ответственного поведения в природе;

4. умение проведения геоэкологического мониторинга своей местности;

5. умение оценивать качество окружающей среды своей местности, прогнозировать тенденции развития хозяйства;

6. умение ориентироваться в мире профессий, связанных с изучением географии.


Большую роль, в развитии познавательной активности обучаемых играет построение учебного процесса на различных типах уроков. В своей педагогической деятельности я использую следующие системы уроков: 

· вводные уроки; 

· уроки изучения нового материала; 

· комбинированные уроки; 

· уроки формирования способов самостоятельного добывания знаний; 

· уроки проверки, контроля и коррекции; 

· уроки повторения изученного материала; 

· обобщающие уроки;

· нетрадиционные уроки.

Нетрадиционный урок, это не просто новая методика преподавания, это целая философия, принципиально отличающаяся от философии традиционного урока. Отдельные её элементы напоминают нам знакомые и отработанные методы преподавания, поисковой исследовательской работы. Но конечный результат отвечает реальным требованиям современности: желание продолжить поиск, освоить новые высоты Знания, творить вместе с одноклассниками и самому. К этому нужно добавить ещё один немаловажный результат - психологическое состояние обучающихся, состояние  радости, комфорта, уверенности, прочности добытых знаний. Нетрадиционный урок-это всегда движение вперёд. Урок-путешествие, игра, конференция, семинар, урок-презентация и др., вот список нетрадиционных уроков, которые я использую в учебной и внеклассной деятельности.  
Богатое содержание курса географии предоставляет большие возможности для организации разнообразной деятельности, как на уроке, так и внеурочное время. Внеклассная работа способствует улучшению учебной мотивации и развитию познавательных интересов учащихся. Для оптимизации учебного процесса кроме урочной работы с классом провожу индивидуальные занятия с одарёнными детьми (подготовка к олимпиадам); консультации при подготовке учебных проектов (научно-практические конференции); организовываю научно-исследовательскую деятельность учащихся. Опыт работы показывает, что знания, добытые учениками в процессе активной деятельности, не только легче и сознательнее усваиваются, но и значительно прочнее. Соединение практической и интеллектуальной деятельности способствует умственному развитию учащихся, является средством укрепления здоровья и рационального использования свободного времени, воспитывает культуру интеллектуального труда. У ребят формируется потребность применять знания в повседневной жизни. 
Олимпиады – хороший стимул повышения качества по предмету, сознательного интереса к нему. Систематически выявляю географические увлечения школьников, развиваю их и даю возможность на олимпиадах увидеть, закрепить и повысить уровень знаний, умений, навыков и компетенций учащихся. 
Особое внимание в работе уделяю исследовательской деятельности учащихся. Она позволяет осуществлять индивидуальную траекторию развития творческих способностей ученика. Исследовательская деятельность учащихся способствует формированию ключевых компетенций школьников. При подготовке научно-исследовательской работы школьник учится работать с различной информацией, анализирует и классифицирует её, тем самым формируется информационная компетентность. При написании, оформлении формируется такая компетентность как компетентность разрешения проблем. При защите научно-исследовательской работы на конференции формируется коммуникативная компетенция. Публичное выступление ученика формирует умение адаптировать информацию для конкретной аудитории, умение выдержать жанр выступления и его регламент. 

В 2009 году по запросу Управления Образования города Радужный провела городской мастер – класс по теме: «Проблема выбора темы научно-исследовательской работы». В рамках работы мастер – класса приняло участие более 40 учителей города. Мероприятие имело большое практическое значение. На нём учителям города были представлены пути выбора темы научно-исследовательской работы, а также главные требования по написанию научного исследования.  Мастер – класс получил широкое освещение в СМИ.  (Приложение 4: статья, отзыв). Материалы мастер – класса  опубликованы в журнале «Мастер-класс», приложении журнала «Методист», №5, 2010 год, ООО «Издательский дом «Методист»,  Москва. 

В 2010 - 2011 учебном году на уровне Управления Образования города  создано городское методическое объединение учителей – научных руководителей исследовательской деятельности учащихся, руководителем, которого я являюсь. Поэтому, работа по развитию исследовательской компетентности и учащихся и учителей мною ведётся как на школьном, так и на муниципальном  уровне.

В рамках программы работы с одарёнными детьми в МОУ СОШ №5- «Школа здоровья и развития» организовано участие школьников в Молодёжном Кубке Мира по интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?». С 2008 года являюсь руководителем школьных команд, и осуществляю подготовку учащихся к интеллектуальным играм. В основе работы клуба лежит развитие интеллектуальных способностей учащихся, формирование и развитие ключевых компетентностей школьников.
Реализую программу кружка «Почемучки» для учащихся  5-х классов. Программа имеет естественнонаучную направленность. Особое внимание уделяю воспитанию бережного отношения к природе края. Целью данной работы является освоение теоретических и практических знаний об удивительном разнообразии и исключительном значении природы Земли. Эколого-биологическая направленность работы кружка даёт большие возможности для участия школьников в различных природоохранных конкурсах.
Являясь классным руководителем 7А класса и реализуя программу дополнительного образования кружка «Юных любителей леса» школьного лесничества «Медвежонок» главным направлением воспитывающей деятельности считаю реализацию социального проектирования, направленного на вовлечение воспитанников в общественно-полезную деятельность. Министерством образования и Министерством природы России признано, что одной  из перспективных форм экологического воспитания детей являются школьные лесничества (Приказ Федеральной службы Лесного хозяйства России от 08.04.96 №59). 

1 сентября 2009года МОУ СОШ №5 – «Школа здоровья и развития» в лице директора Зубарева А.И. и Территориальное управление «Колик-Еганское лесничество» Департамента лесного хозяйства ХМАО-Югры, в лице начальника ТУ - «Колик-Еганского лесничества» Хорошилова Виктора Андреевича заключили договор о сотрудничестве по изучению и охране леса и организации школьного лесничества «Медвежонок». На основания данного договора и положения о школьных лесничествах организована кружковая работа с соответствующей программой. Являюсь автором программы школьного лесничества «Медвежонок» и руководителем кружка. Клуб «Юных любителей леса» имеет свою символику, и эмблема кружка завоевала I место в городе в конкурсе «Спасти и сохранить», номинация «Эмблема, природоохранный рисунок».
Систематически представляю коллегам и педагогической общественности города положительный опыт своей деятельности.
В 2008-2009 учебном году была руководителем городского методического объединения учителей географии и в рамках работы ГМО выступала с докладом по теме: «Компетентностный подход в преподавании географии».  С 2008  года являюсь руководителем школьного методического объединения учителей химии, биологии и географии.
В феврале 2009 года мною проводился практический семинар в МОУ СОШ №5 – «Школа здоровья и развития» по теме: «Разработка компетентностно – ориентированных заданий по учебным предметам». Данное мероприятие проводилось для учителей школы,  администрации  и специалистов Управления Образования города Радужный. Материалы практического семинара также опубликованы в журнале «Мастер-класс», приложении журнала «Методист», ООО «Издательский дом «Методист», №5, 2010 год,  Москва.
В целях реализации программы «Наша новая школа» в МОУ СОШ №5 – «Школа здоровья и развития» создана творческая микрогруппа учителей -  «Педагогическая лаборатория»,  руководителем которой я являюсь, Приказ №147, от 05 апреля 2010 года. Тема педагогической лаборатории: «Совершенствование учебно-воспитательного процесса на основе компетентностно - ориентированных заданий». В состав лаборатории вошло 11 творческих педагогов школы, пожелавших заняться инновационной деятельностью и научиться составлять и использовать компетентностно - ориентированные задания в своей учебной деятельности. Мною разработана программа «Педагогической лаборатории» и приступила к её реализации.
Занимаюсь инновационной деятельностью. Разработала программу инновационной деятельности по теме: «Повышение качества обучения географии на основе компетентностного подхода». В реализации данной программы большая роль отводится внедрению компетентностного подхода через усиление практической части по географии, использованию компетентностно-ориентированных заданий на основе личностно-ориентированного обучения учащихся.
Высокие результаты педагогической деятельности дают основание и возможность участия в профессиональных конкурсах. Дважды становилась победителем городского конкурса «Элита образования». В 2009-2010 учебном году участвовала в конкурсе лучших учителей Российской Федерации.
Описывая свой педагогический опыт для представления его на творческом отчёте, понимаю, как много сделано и как много ещё предстоит сделать. Проблема, над которой я работаю, проблема внедрения компетентностного подхода в обучение географии, достаточно нова, но очень актуальна. Совершенно очевидно, что компетентностное образование  - это образование для жизни и это самое главное.  Хотелось бы ещё раз отметить, что географическая компетентность – это залог развития будущего поколения граждан России. Реализация планов экономического развития нашей страны в значительной степени зависит от того, насколько школьники овладеют знаниями о территории, природных ресурсах и производительных силах Родины, о многонациональном составе населения нашего полиэтнического и поликонфессионального государства.

И хотя компетентностное образование сегодня для многих педагогов является открытием, сам компетентностный подход был и остаётся самым значимым как  для учителя, так и для школьника. Слова Г.П. Герасимова являются доказательством выше сказанного и девизом моей дальнейшей педагогической деятельности. 
Учитель географии расстаётся со своими учениками. Но выпускник школы не расстаётся с потребностью в географических знаниях, необходимых ему в течение всей его жизни, знаниях, полученных в школе…
Факультативы 





Дополнительные образовательные программы
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Справка: Вода – единственное вещество на Земле, которое при охлаждении сначала сжимается, а затем при температуре + 40С начинает расширяться. Особенности теплового расширения воды имеют огромное значение для всего живого, в частности в тех местностях, где бывают суровые зимы. Зимой холодный воздух, соприкасаясь с верхними слоями воды, охлаждает её. Становясь тяжелее, вода опускается вниз, ко дну. Такое перемешивание происходит, пока температура воды в верхних слоях не достигает 00С. Затем вода на поверхности замерзает. Сплошной лёд защищает находящуюся ниже него воду от холодного воздуха, препятствует её промерзанию до дна водоёма. Если бы не было удивительной особенности воды – расширения при замерзании, то вся или почти вся жизнь зимой в воде прекратилась бы.
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