Эссе "От слова к делу"
	Помните слова древнегреческого мудреца Мисона "Не ради слов совершаются дела, но ради дел произносятся слова"? 
Мои профессиональные дела неразрывно связанны со словами ибо я учитель-логопед! Это удивительная профессия, которую подарил мне Бог, потому что она способна творить чудеса! А вы верите в чудеса? Разве не чудо видеть стремительное развитие ребенка с ОВЗ, словно прорывающийся стебель ростка сквозь асфальт? Разве не чудо понимать о чем думает и как грамотно говорит твой ребенок? Разве не чудо видеть раскрывающийся творческий потенциал, подобно бутону лотоса при нежных лучах солнца? Быть причастным к этому волшебному процессу, видеть их счастливые глаза и слышать чистые звуки родной речи - награда! 
	А знаете ли вы сколько усилий и труда вкладывается и что именно делает логопед, чтобы помочь детям с проблемами речи? Это не только ежедневные занятия, развивающие игры и разнообразные упражнения в детском саду и домашняя зубрёжка. Это поиск новых интересных и результативных методов и приемов. Это самообразование, саморазвитие и совершенствование самого учителя! Сколько терпения, внимания, любви и понимания необходимо всем кому не всё равно, что будет с ребенком на следующем этапе образования.
	Только профессионал знает все тонкости и детали своей профессии и в его сердце горит вечный интерес к своему любимому делу: как сделать развивающую среду оптимальной, как удержать внимание ребенка, когда сменить вид деятельность, как снять психологический барьер, почему нужно использовать индивидуальный личносто-ориентированный подход, как оценить нагрузку, на что нужно опираться при коррекции речи и чего не стоит забывать...
	Логопедическая работа - это не игра логопеда в одни ворота - это еще приложение усилий и детей и родителей. Я всегда говорю: "Если вы что-то делаете, то делайте это хорошо", ведь от нашего совместного усилия зависит произойдет ли чудо...
	Не забывайте, что нужно говорить лишь то, что несёт благо и делать это благо...



