День космонавтики

Цель: познакомить детей с первооткрывателями космоса. 

Задачи: развивать у детей мышление, речь, память, внимание; воспитывать дисциплинированность, любознательность.
Ход занятия.

Сегодня - 12 апреля. А что это за день? (Первый человек полетел в космос). А теперь давайте заглянем в прошлое.    СЛАЙД

– Таинственный блеск звезд и бездонная глубина неба всегда манили к себе людей. Они давно пытались покорить небо. Знаете ли вы легенду о Дедале и его сыне Икаре? Икар со своим отцом жил на острове, который принадлежал очень жестокому царю, от него нельзя было убежать ни по суше, ни по морю, единственный путь спасения – небо. Но как?

Дедал придумал очень интересное и удобное приспособление – крылья. Он собрал перья птиц и скрепил их воском.    СЛАЙД    

Отец и сын прикрепили крылья к спине и взлетели в небо. Перед полетом Дедал предупредил сына о том, что нельзя высоко взлетать в небо, так как солнце растопит воск, которым скреплены крылья. Они разлетятся – и он погибнет. Но Икар был настолько заворожен зрелищем, что забыл о наставлениях отца и взлетел слишком высоко. Солнце растопило воск, перья разлетелись, и Икар с огромной высоты упал в море. Такая вот грустная история.

Но люди на этом не остановились. Следующим шагом было изготовление шара СЛАЙД   с корзиной для пассажиров. В корзину ставили еще жаровню с горячими углями. Шар постоянно наполнялся горячим дымом. Но такой шар летел недолго и низко. Шар стали наполнять газом, он мог лететь долго, но был большим и неуклюжим. Летел в ту сторону, в которую дул ветер. Потом был создан дирижабль, СЛАЙД      а затем самолет. СЛАЙД       Наука не стояла на месте.

А кто же придумал ракету, с помощью которой можно было подняться в космос? Кто знает? (К. Э. Циолковский.) – СЛАЙД  
Первыми ракетами были ракеты-спутники. СЛАЙД     Но спутники не могли ответить на вопрос: а можно ли жить в космосе?

    К.Э. Циолковский доказал (предсказал), что в космосе возникает состояние невесомости – состояние, при котором человек и окружающие его предметы теряют вес. СЛАЙД     Он был уверен в том, что к этому состоянию можно приспособиться.  
Чтобы в этом убедиться, для полета в космос стали сначала готовить собак. СЛАЙД      Уже второй спутник вышел на орбиту с пассажиром на борту – собакой Лайкой. СЛАЙД     После Лайки в космос отправились другие четвероногие разведчики – собаки Белка и Стрелка, Чернушка, Звездочка, белые мыши и крысы. СЛАЙД      Все они вернулись целыми и невредимыми. Этим ученые доказали, что живые существа могут жить в космосе.

Но ответить на вопрос, как они себя там чувствуют, мог только человек. Кто же первым должен был лететь в космос: врач, моряк, инженер или летчик? Ближе всех к этой мечте оказались летчики-истребители. Они летают на большой высоте, в скафандрах, знают, что такое перегрузка, невесомость, умеют прыгать с парашютом.

Первым полетел Юрий Гагарин.

12 апреля 1961 года на корабле “Восток” он стартовал с космодрома “Байконур”. СЛАЙД

Полет Гагарина открыл людям дорогу в космос. За ним и другие люди стали летать в космос. Но для этого нужны очень большая тренировка и подготовка. СЛАЙД  
        Как же распределён день у космонавтов, находящихся «в командировке» на орбите? Как ни странно – весьма прозаично и довольно буднично. Посудите сами: так же, как и на Земле, рабочая пятидневка и два выходных. «Рабочие» сутки космонавтов примерно выглядят так:

9 часов требуется на сон; 

2 часа – на завтрак, обед и ужин; 

2,5 часа – занятия физкультурой. 

Хозяйственные дела, в том числе и уборка помещений, занимают около часа. 

Полтора часа уходит на разговоры с Землёй.

Остальное время идёт на проведение экспериментов и наблюдений, ремонтно-профилактические работы, операции по стыковке и расстыковке транспортных кораблей. 

А ещё бывают дни медицинского контроля. Короче, все дни пребывания в космосе буквально расписаны по минутам.  СЛАЙД

Хотите познакомиться с меню космонавтов? СЛАЙД 
  Питаться в невесомости довольно непросто, об этом предупреждал Циолковский, который писал: «…Всё должно быть на привязи. Даже: кушанье. Оно будет качаться по ниточке или описывать дуги, пачкать стол или физиономию соседа. Рыхлое, рассыпчатое будет при резании разлетаться в разные стороны, попадая то в нос, то в рот, то в глаза, то в уши, то в волосы и карманы…»

Современные учёные решили проблему питания космонавтов: пища в загерметизированном виде таковых неудобств не причиняет. Отвинтил крышечку у тюбика и, пожалуйста: хочешь борщ или телятину, пюре из птицы или картофеля; сосиски-малютки, сыр, хлеб, кекс, кофе с молоком, даже шоколад и многое другое. Так как в космосе у человека вкусовые ощущения несколько притуплены, то пища, естественно, готовится с избытком приправ. СЛАЙД  
В и к т о р и н а

1. Как звали человека, первым полетевшего в космос? (Юрий Гагарин.)

2. Как назывался корабль, на котором он поднялся в космос? (Корабль “Восток”.)

3. Как называется космодром, с которого в космос поднимаются русские ракеты? Где он находится? (“Байконур”, Казахстан.)

4. Какая планета в солнечной системе самая большая? (Юпитер.)

5. Назовите русскую женщину-космонавтку? (Валентина Терешкова.)

6. Кто первым вышел в открытый космос? (Алексей Леонов.)

7. Какие животные побывали в космосе? (Собаки Белка и Стрелка, Лайка, Чернушка, Звездочка, белые мыши и крысы.)

                Молодцы, ребята! Я хочу прочитать слова великого космонавта Гагарина: “Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета, люди, будем хранить и преумножать эту красоту, а не разрушать ее”. Давайте будем выполнять завет первого летчика-космонавта.
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Классный час,

посвященный Дню космонавтики.
                           Классный руководитель

                                     2 «Б» класса

                                     Сиохина Наталья Викторовна
