Профилактика безнадзорности
 и правонарушений несовершеннолетних

Открытый педагогический совет

Цели:

- дать практический анализ проблем детской безнадзорности и преступности;

- привлечь к участию в профилактике детской безнадзорности и правонарушений Управляющий совет ОУ, родительскую общественность. 

Участники  педагогического совета:
- педагоги школы;

- представители классных родительских комитетов;

- члены Управляющего совета ОУ;

- члены органов ученического самоуправления;

- представители органов, организаций, учреждений;

- представители администрации школы.

План проведения   педагогического совета:
1. Обоснование актуальности выбранной темы.

2. Мозговой штурм.

3. Работа в группах.

4. Принятие решения педсовета.

Ход  педагогического совета
Заседание  педагогического совета открывается просмотром видеоролика
  «Безнадзорность и преступность несовершеннолетних».

Объявляется тема педсовета и объясняется  смыл определения «открытый» педагогический совет (во-первых, школа - открытая педагогическая система, а, значит, открыта к взаимодействию с различными общественными институтами; во-вторых, вопросы и предложения по обсуждаемой теме педсовета (тема педсовета была заранее доведена до сведения всех участников образовательного процесса) принимаются на адрес школьного сайта).

1. Обоснование актуальности выбранной темы

Детская безнадзорность рассматривается как социально-педагогическое явление, формирующееся в связи с отсутствием или недостаточностью контроля за поведением и занятиями детей и подростков, воспитательного влияния на них со стороны родителей или заменяющих их лиц. Безнадзорность выражается в отчуждении самих детей от семьи, детского коллектива и одновременно в безразличии родителей. В ФЗ  РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» существует правовое определение категории «безнадзорный». «Безнадзорный – это несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со стороны родителей или законных представителей либо должностных лиц».

Статистические данные говорят о том, что безнадзорность детей с каждым годом приобретает все более угрожающий характер. По данным социальной статистики, 

в России насчитывается около 700 тыс. безнадзорных детей, по неофициальным  данным до 4 млн. 

Источником безнадзорности главным образом являются неполные и неблагополучные семьи, которых  в стране более 20 процентов.

Примерно такую же в процентном отношении картину можно наблюдать и в  школе (приводятся статистические данные по ОУ: количество безнадзорных детей, неполных и неблагополучных семей).

Это свидетельствует  о семейном кризисе, который страшнее экономического, так как он разрушает нравственные ценности и воспитательный потенциал семьи.

Основные последствия безнадзорности ребенка – это: 

- утрата детьми социальных навыков (установлено, что безнадзорность вызывает значительные изменения личности человека, часто необратимые, которые могут выступать как фактор, затрудняющий процесс социальной реабилитации);

- криминализация (растёт детская преступность); 

- появление у детей различного рода зависимостей – алкогольной, наркотической и т.п. (возрастает число детей, состоящих на диспансерном учете по наркомании, по токсикомании, по злоупотреблению алкоголя, одурманивших средств);
 - низкий образовательный и культурный уровень (это снижение интереса к учебе вплоть до нежелания посещать школу, ухудшение успеваемости, медленный темп усвоения учебного материала, неорганизованность, невнимательность, медлительность или гиперактивность, неуверенность в себе, конфликтность).
Распространение указанных социальных явлений содержит в себе очевидную угрозу нормальному развитию государства, поскольку способствует росту преступности, наркомании, подрывает нравственные устои общества. Поэтому   на первый план выходят вопросы профилактической работы с несовершеннолетними. 

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – это система мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, правонарушениям несовершеннолетних.
Социальные меры – это поддержка семьи как естественной среды жизнеобеспечения, поддержка детей, находящихся в особо трудных обстоятельствах, социальная защита подростков, организация летнего отдыха и занятости несовершеннолетних.

Правовые меры – создание законов, направленных на предупреждение безнадзорности и правонарушений подростков, контроль за их соблюдением.

Педагогические меры – оказание педагогической помощи несовершеннолетним, имеющим отклонение в развитии или поведении, либо проблемы в обучении, совершенствование системы воспитания, обеспечение стандарта образования.

Диапазон способов профилактики и борьбы с детской безнадзорностью очень широк. Но результаты пока достаточно скромны. В чем же причина такого положения? 

2. Мозговой штурм 

Участникам  педсовета предлагается ответить  на вышеназванный вопрос. После открытых обсуждений делается вывод:   одной из причин неэффективности профилактической работы с несовершеннолетними является безучастность в профилактической  работе с подрастающим поколением  самой семьи, родительской общественности, Управляющего совета ОУ. 

3. Работа в группах 

Участники педагогического совета разбиваются на три группы, в которые входят как учителя, так и родители, учащиеся, представители общественности, члены Управляющего совета ОУ. Участникам групп предлагается обсудить проблему и формы работы с несовершеннолетними по  профилактике безнадзорности  и правонарушений.
В результате работы в группах  было предложено (проект решения педагогического совета):

1. Продолжать совершенствовать существующую в школе систему путем правовых, организационных, информационных и других механизмов взаимодействия между органами, учреждениями и организациями, участвующими в работе по профилактике безнадзорности  и правонарушений несовершеннолетних.
2. Ввести  систему учета (банк данных по школе) безнадзорных детей.
3. Организовать работу  общественного патруля в микрорайоне.
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