           Наступившая  осень, резво  сменила летний зной на мелкий донимающий дождь. Но для настоящих романтиков это не повод  для грусти и уныния. Говорят, что у природы нет плохой погоды, а туристы это могут подтвердить как не кто другой.  
          На минувшей неделе в 44 раз Черкеский лес радостно принял в свои объятья юных туристов-краеведов Петровского района. Ребята, грезящие новыми путешествиями, знакомствами, приключениями  в очередной раз собрались выяснить  в честном споре кто же из них самый быстрый, ловкий  и умелый. В лесу ещё из далека, доносится детский смех и ароматы  нехитрой походной кухни.
       Многие взрослые скептически относятся к ребячьим забавам, ставя во главу угла свои коммерческие интересы, при этом забывая, что сами с большим удовольствием принимали участие в этих состязаниях. Туристско-краеведческая работа является самым комплексным видом воспитания и в то же время одним из самых действенных в силу своей демократичности и гуманности,  ибо идёт от естественного желания детей приобщиться романтике путешествий.
             Слёт это возможность проявить себя в разных областях. Одни увлечены достижением спортивных результатов в туристической технике, другие проявляют себя как умелые ориентировшики или опытные краеведы, а уж туристические песни петь все мастера. Судейская бригада  и тренеры постаралась  что бы у ребят была возможность реализовать все свои таланты. 
Для организации  работы слёта были превлечены: методист МКОУ ДОД Р ДЭЦ по туристско-краеведческой работе Терновой Г.М. (главный судья соревнований), Пантелеев И.В. учитель физической культуры МКОУ СОШ №11 села Константиновского( судья на дистанции «Туристическая полоса препятствий», Лишенко С.А. преподователь  ОБЖ МКОУ СОШ №12 села Николина балка (судья по виду «Ориентирование»), Сульженко Т.А. преподователь ОБЖ  МБОУСОШ№4 секретарь .

