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Введение

Методическая разработка описывает методику подготовки и проведения открытого классного часа на тему «Отечественная война 1812 года». Данный классный час проводится к 200-летию войны.

Отечественная война  1812 года – одна из самых героических страниц истории нашей Родины. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшим военным гением мира и к моменту нападения на Россию был увечен ореолом всемогущества  и непобедимости, поражает воображение современников и волнует потомков, служит для одних предметом гордости, для других – неразгаданной загадкой, для третьих грозным предостережением – «не ходи на Москву!». Поэтому война 1812 года вновь и вновь привлекает к себе внимание людей, оставаясь в числе вечных тем исторической науки.   Специально о войне 1812 года написано более 10000 книг и статей, не считая великого множества разделов мировой литературы о Наполеоне.

Тема «Отечественная  война 1812 года» является актуальной в любые времена, так как 1812 год имел огромное значение для России и для всей Европы. Победа 1812 года вызвала порыв справедливой гордости, справедливой уверенности в себе, потрясла сердца, вызвала лихорадочное возбуждение во всем российском обществе.

Студенты должны проникнуться данной темой,  современность должна знать таких людей, которые защищали отчизну ценой жизни!
Методическая разработка содержит следующие разделы: подготовительный этап, план мероприятия, сценарий проведения, заключение.

В разделе «Подготовительный этап» подробно излагается подготовительная работа по организации классного часа, описывается деятельность самого преподавателя и студентов, формируется порядок проведения классного часа.

План занятия отражает цели классного часа, его вид, определяет роль мероприятия, место и время его проведения, оформление.

Сценарий проведения мероприятия подробно описывает ход мероприятия, последовательность этапов, участников каждого из них, применяемые литературные и музыкальные средства оформления, речь классного руководителя.

В заключении подводятся итоги проведенного классного часа.

Подготовительный этап

Процесс подготовки к открытому классному часу на тему «Отечественная война 1812 года» состоит из следующих этапов:

1. Планирование классным руководителем хода занятия, определение его целей и задач. На этом этапе были подробно разработаны элементы занятия.

2.  Подбор материала к классному часу. Классный руководитель вместе со студентами изучил соответствующую литературу по теме в библиотеке ЖКСП, производился поиск нужной информации в Internet, были изучены методические рекомендации по организации классных часов.

3. Подбор стихотворений, иллюстративного материала, музыкального сопровождения. Подбор стихотворений, музыкального сопровождения осуществлялся самими студентами.

4. Были использованы Internet - ресурсы для подготовки слайдов для каждого этапа занятия, затем слайды скомпонованы в единую презентацию
План мероприятия

Тема: «Отечественная война 1812 года»
Цели: 

-сформировать представление о войне 1812 года;

-воспитание патриотизма на примере героев войны и уважение к истории России;

-воспитание гордости у студентов за своих соотечественников и за свою отчизну;

-способствование формированию у молодёжи готовности к защите Родины.

Вид мероприятия: классный час.

Социальная роль: нравственная, патриотическая.

Место проведения: 26 аудитория.

Время проведения: 45 минут.

Оформление и оборудование: ПК, проектор, экран, плакаты.

Участники: студенты группы 2К9.

Методика проведения

       В аудитории собрались студенты группы 2к9.
       Преподаватель, используя презентацию, сообщил тему и цели мероприятия. 
Мероприятие начинается с вопроса о том, что означает слово «Отечество».

       Ведущие рассказывают причины развития войны 1812 года, биографию Наполеона Бонапарта и великого полководца Михаила Кутузова, историю всей войны и величайшей победы русского народа. Ведущие читают стихи о войне.  Стихи подобраны согласно целям и задачам мероприятия. 

 Слушается произведение Лермонтова «Бородино». Студенты высказывают свои мысли и описывают чувства от прочитанного произведения.
Преподаватель подводит итоги классного часа и  благодарит участников, жюри, гостей.

Сценарий классного часа Отечественная война 1812 года

Демонстрация слайдов (Приложение 1)

Учитель. 
Ребята! Сегодня мы собрались, чтобы вспомнить об одном из 

великих событий в истории нашего Отечества – победе русского народа в войне с Наполеоном в 1812 году. 

Слайд №2

Цели классного часа:

-сформировать представление о войне 1812 года;

-воспитание патриотизма на примере героев войны и уважение к истории России;

-воспитание гордости у студентов за своих соотечественников;

-способствование формированию у молодёжи готовности к защите Родины.

Слайд №3

 Прежде, чем мы начнём говорить об этой войне, нам нужно выяснить, что значит «Отечество»? 

Ответы студентов. 

Слайд №4

   Вот как определяет это понятие В. И. Даль – автор толкового словаря:
«Отечество – родная земля, отчизна, где кто родился, вырос, корень, земля народа, к коему кто по рождению, языку и вере принадлежит; родина в обширном смысле».

 В конце 18 века в Европе постоянно шли войны. В это время во Франции взял власть в свои руки талантливый полководец Наполеон Бонапарт. Захватив почти все европейские столицы, Наполеон мечтал о Москве.

Слайд №5

Ученик 1.

Наполеон Буонапарте (Бонапарт) родился 15 августа 1769 года в Аяччо, в семье адвоката. Наполеон учился в военной школе. В возрасте 16 лет он был произведен в лейтенанты артиллерии и отправлен в престижный полк. Его работоспособность была феноменальной: на сон ему требовалось не более 4-5 часов в сутки. Он много читал.

Ему ещё не исполнилось 28 лет, а он уже одержал много военных побед в Италии и Австрии. В 29 лет он был уже политической фигурой, имевшей немалый вес. Его популярность была огромна.

Наполеон мечтал о мировом господстве и в течение многих лет держал в страхе всю Европу. 

Россию он видел в числе своих союзников и много раз делал попытки договориться с царём Александром I о поддержке русской армии в захвате европейских государств. 

Однако в важнейшем для Наполеона вопросе об отношении России к Австрии Александр I проявил упорство. Он совершенно не был расположен помогать Наполеону усмирять Австрию. Во время встречи Наполеона и Александра дискуссия по австрийской проблеме проходила в напряженной обстановке. Не добившись уступок, Наполеон закричал, бросил свою треуголку на пол, стал топтать ее ногами. Александр I, сохраняя спокойствие, заявил ему: "Вы человек горячий, я же упрям: гнев на меня не действует. Давайте беседовать, рассуждать, иначе я уеду" - и направился к выходу. Наполеону пришлось его удержать и успокоиться. Дискуссия возобновилась в более умеренном, даже дружественном тоне. 

Чтобы завоевать расположение русского царя, Наполеон решил развестись со своей женой Жозефиной и хотел жениться на одной из русских великих княжон. Речь шла об Анне, которой едва исполнилось 14 лет. Александр через некоторое время ответил вежливым отказом.

Захватив многочисленные европейские города, Бонапарт в июне 1812 года двинулся на Россию. 
Слайд №6

Ученик 2.

Ни  к одной из войн Наполеон не готовился так тщательно, как к походу на Россию. Подробнейшим образом разрабатывался план предстоящей кампании, тщательно изучался театр военных действий, создавались огромные склады боеприпасов, обмундирования и продовольствия.  Были проведены новые наборы в армию, при этом суровым карам подвергались не только уклоняющиеся от набора, но и их семьи. 

Ученик 3.

К войне готовилась и Россия. Уже с 1808 г. началось перевооружение русской армии, увеличение ее численности, укрепление западных границ, строительство новых приграничных крепостей, устройство складов боеприпасов, продовольствия и фуража. 

Российский император Александр I  в переговорах с Наполеоном не шёл ему навстречу. И в 1812 году французская армия Наполеона вторглась в Россию без объявления войны. 

Россия противопоставила ей войска в 300 тыс. человек. 

Русская армия была разделена, чтобы защитить все направления, по которым мог двигаться Наполеон. 1-я армия под командованием М. Барклая де. Толли 

прикрывала петербургское направление; 2-я армия П. Багратиона - московское направление; 3-я армия А. Тормасова - киевское направление. 

Ученик 4

 Войну с Россией Наполеон рассчитывал закончить за месяц, в худшем случае за два. Своим генералам он говорил: «Если я возьму Киев, я возьму Россию за ноги; если овладею Петербургом, я возьму ее за голову; заняв Москву, поражу ее в сердце».  

Ученик 5

Русские не знали, в каком месте Наполеон нанесет главный удар, поэтому растянули свои силы на большом пространстве. Это было на руку французам. Они планировали напасть на наши армии поодиночке, быстрым маневром окружить и уничтожить. После этого Наполеон мечтал совершить победный рейд по России, войти в Москву и принудить русского императора Александра I подписать с Францией кабальный договор.

Ученик 1.

Наши военачальники, видя тройное превосходство противника, понимали: если немедленно броситься в бой и драться до последнего, то это приведет к неминуемому поражению и гибели всей России. Поэтому было принято единственно верное решение: увернуться от удара противника, сберечь войска, отвести их в глубь России, соединить три армии в единое войско, пополнить его численный состав за счет резерва, измотать армию Наполеона, отрезать ее от Европы, лишив поставок продовольствия, фуража, боеприпасов, и только потом нанести решающий удар. Так началась Отечественная война.  
Слайд №7

Ученик 2.

Одной из героических страниц Отечественной войны 1812 года является оборона Смоленска. 16 августа 1812 г. на рассвете Наполеон обрушил на укрепления русских пехоту, кавалерию и огонь множества орудий. Под их ядрами и гранатами запылал весь город. Горели дома, магазины, сараи, амбары. Рушились здания. Среди огня, в дыму и пыли, метались жители, плакали дети, стонали раненые. Казаки подхватывали детишек в седла и увозили их из города. После страшной бомбардировки Наполеон бросил на штурм Смоленска знаменитые корпуса Нея, Даву, Мюрата. Этот штурм был отражен корпусом Дохтурова, дивизией Коновницына. Наполеон понял, что штурмом не возьмет Смоленск, и задумал обойти его. Но русский военачальник Барклай-де-Толли разгадал маневр Наполеона и приказал отступать. Командиры, солдаты негодовали и рвались в бой: они же два дня били французов! Но Барклай исполнял свой долг: «Великая армия» была все еще много сильнее. Рисковать было нельзя: другой армии у России не было. Дохтуров последним оставлял пылающий красавец Смоленск, в котором из 2500 домов уцелело 350, все церкви были разрушены. С солдатами уходили и жители. Утром французские войска вошли в город и бросились грабить то, что уцелело от огня. Наполеон, всегда беспощадно каравший за мародерство, промолчал. Он потерял под Смоленском 15000 солдат и офицеров — и не достиг цели. Русская армия, потеряв 10000 человек, сохранила свои основные силы и снова отошла, закрывая дорогу на Москву.

 Наполеона всегда поражала стойкость и боевое умение русских солдат. Одного из них он увидел мертвым на берегу Днепра. Императору  доложили, что этот русский солдат, укрывшись на берегу, один удерживал у переправы роту французов. Каждый выстрел этого русского егеря бил наповал. Пришлось подтащить пушку. Ее ядра разбили в щепы дерево, служившее ему укрытием. Только к ночи русский прекратил стрельбу, погибнув.

        Так Наполеон дошёл до Смоленска, последнего крупного города на пути к Москве. И Смоленск французам удалось захватить.           

      Александр был в отчаянии. Нужно было срочно искать полководца, который сможет дать отпор грозному противнику. И такой человек был. Главнокомандующим русскими войсками был назначен Михаил Илларионович Кутузов.

Слайд №8

Ученик 3.

- Ум Кутузова, его чувство предвидения, талант полководца очень помогли русской армии в борьбе с Наполеоном.

Михаил Кутузов  родился в дворянской семье, имевшей родовые корни на новгородской земле. Его отец, военный инженер оказал большое влияние на образование и воспитание сына. С детства Кутузов был одарен крепким сложением, соединяя пытливость, предприимчивость и резвость с задумчивостью и добрым сердцем. Военное образование получил в артиллерийско-инженерной школе, которую окончил в 1759 г. в числе лучших, был оставлен при школе преподавателем. В 1761 г. произведен в первый офицерский чин (прапорщика) и по собственной просьбе направлен командиром роты в Астраханский пехотный полк. Отлично знал 5 языков (немецкий, французский, польский, шведский и турецкий).

Слайд №9

Ученик 4.

После назначения Кутузова главнокомандующим он выбрал место для генерального сражения у села Бородино в 124  км  от Москвы. 26 августа сражение началось. Это было очень страшное сражение. Горы трупов людей и лошадей в несколько слоёв устилали овраги. Мужеству русских не было предела. Ужасная была  картина, где находилась деревня Семеновское. Там сражение кипело как в котле. И после ожесточенных боёв французы отступили, но не считали себя побеждёнными. Бородинское сражение не выиграл никто.

Учитель.

Предлагая вам прослушать стихотворение Лермонтова «Бородино» и постараться проникнуться чувствами и настроением, которые передает нам автор.

(Приложение 2)

А какие чувства испытали вы, слушая это произведение?

Слайд №10

Ученик 5.

Утром 27 августа Кутузов принял решение: оставить Бородино 

и отвести войска к Москве. Наполеон, узнав об этом, поспешил сообщить в Европу о своей большой победе, но эта была большая ошибка. Армия Наполеона понесла невосполнимые потери. Она могла еще участвовать в мелких операциях, но уже не представляла угрозы для России. Русская армия отступила к Москве. Для нового сражения не было удобного места, пополнение не поступило. 

Слайд №11

Ученик 1

После Бородинской битвы Главнокомандующий Кутузов на совете в 

подмосковной деревне Фили  принимает непростое решение: оставить Москву.

На следующий день, 2 сентября, русские войска оставили Москву. “Глубокая печаль была на лицах воинов, и казалось, что каждый из них питал в сердце мщение за обиду, как бы лично ему причиненную”. (М.И. Кутузов). Вместе с армией население покидало город. Русская армия отступала по Рязанской дороге, а затем перешла на Калужскую дорогу и остановилась на берегу Нары, в селе Тарутине. 

Слайд №12

 В тот же  день  отряды неприятеля вошли в город.  14 сентября Наполеон уже стоял на Поклонной горе и глядел на залитую солнцем великолепную, с ее причудливыми, непривычными глазу императора очертаниями панораму, любуясь восточной красавицей, как тогда часто называли Москву побывавшие в ней иностранцы. 

Воображение Байрона увековечило эту минуту.   

«Вот башни полудикие Москвы 

Перед тобой в венцах из злата

Горят на солнце...

Но увы! То солнце твоего заката», —

говорил впоследствии английский поэт, обращаясь к тени завоевателя.  

Слайд №13

Ученик 2 

Наполеон был безмерно счастлив, что войдёт в Москву. Ни Милан, ни Венеция, ни Александрия и Каир, ни Яффа, ни Вена, ни Берлин, ни Лиссабон, ни Мадрид, ни Варшава, ни Амстердам, ни Рим, ни Антверпен — ни одна столица, куда входили победителями его войска, не имела в его глазах и в глазах его армии такого огромного политического значения, как эта древняя русская Москва, соединительное звено Европы и Азии, ключ к мировому владычеству. В Москве император ждал просьбы смирившегося Александра о мире, армия ждала теплых квартир, изобильного провианта, всех удобств и всех наслаждений. 

Наполеон ждал депутацию московских властей, которая вручит ему ключи от города. Но никакой депутации не являлось.  Вдруг совсем невероятная новость распространилась: никакой депутации от жителей не будет, потому, что никаких жителей в Москве нет. Москва покинута всем своим населением. Это известие показалось Наполеону настолько диким, настолько невозможным, что он в первую минуту просто не поверил ему.

Слайд №14

Ученик 3

 Поселился Наполеон в Кремле. Ночью он проснулся от яркого света, ворвавшегося в окна. Офицеры его свиты, проснувшись в Кремле по той же причине, думали спросонок, что это уже наступил день. Император подошел к одному окну, к другому; он глядел в окна, выходящие на разные стороны, и всюду было одно и то же: нестерпимо яркий свет, огромные вихри пламени, улицы, превратившиеся в огненные реки, дворцы, большие дома, горящие огромными кострами. Страшная буря раздувала пожар и гнала пламя прямо на Кремль, завывание ветра было так сильно, что порой перебивало и заглушало треск рушащихся зданий и вой бушующего пламени.

  - Да, во всех завоёванных городах Наполеона встречали с почестями, преподносили ключи от города. Такого же приёма Наполеон ждал и от московских жителей. Московская депутация с ключами от города не пришла. Город был практически пуст. В различных частях города вспыхнули пожары. А вместо ключей Наполеон получил пустой город и страшные пожары в нём. “Это они сами поджигают. Что за люди! Это скифы! Какая решимость! Варвары! Какое страшное зрелище!” 
Это превосходит всякое вероятие, Это война на истребление, это ужасная тактика, которая не имеет прецедентов в истории цивилизации... Сжигать собственные города!.. Этим людям внушает демон! Какая свирепая решимость! Какой народ! Какой народ!” 


Слайд №15

Ученик 4       
До слёз русским людям было жаль свою столицу, но они предпочли сжечь все богатства Москвы, а не отдать жестокому завоевателю. Пожары бушевали целую неделю, со 2 по 9 сентября. Три четверти построек в огне. Из 9151 дома сгорело 6496. Полностью выгорели Китай-город, Замоскворечье, Немецкая слобода, Воздвиженка, Знаменка, Пречистенка, Тверская. Среди погибших памятников истории и культуры – Гостиный двор, Московский университет, в огне погибла рукопись “Слова о полку Игореве”. Тушить огонь было нечем, приспособления для тушения пожаров были вывезены московским губернатором графом Ф.В. Растопчиным. 5 сентября пожар принимает чудовищные масштабы. Император Франции перебрался из Кремля в роскошный Петровский дворец, расположенный в предместье Москвы.         

Ученик 5
Но как здесь не вспомнить известные строки А.С. Пушкина:

Напрасно ждал Наполеон,
Последним счастьем упоенный,
Москвы коленопреклоненной
С ключами старого Кремля:
Нет, не пошла Москва моя
К нему с повинной головою.
Не праздник, не приемный дар,
Она готовила пожар
Нетерпеливому герою.
Слайд №16

Ученик 1

После московского пожара в Отечественной войне 1812 года произошёл крутой перелом. На борьбу с Наполеоном поднялся весь русский народ. Кутузов говорил: «Партизаны мои наводили страх и ужас на неприятеля…» 
Пожар Москвы, подмосковная партизанщина, абсолютное отсутствие даже со стороны кучки нищего, оборванного люда, оставшегося в Москве, каких-либо признаков желания сблизиться с неприятелем — все это ясно говорило завоевателю, что эта война становится для России войной народной в самом полном, в самом беспощадном значении этого слова. 

Шел октябрь месяц. Французская армия в Москве начала голодать. Солдатам приходилось есть конину. Попытки Наполеона заключить мир с Россией не увенчались успехом, и он решил, что настало время уходить из Москвы. 

Слайд №17

Ученик 4

6 октября Наполеон отдал приказ об отступлении. Уходя, французы заминировали Кремль, Собор Василия Блаженного и др., но русские патриоты смогли обезвредить заряды.

Император рассчитывал прорваться по Калужской дороге на юг, перезимовать там и на следующий год возобновить боевые действия.

Кутузов двигался вдоль Старой Смоленской дороги, вступая в бой, только тогда когда французы пытались повернуть на юг. Великая армия таяла на глазах.

Слайд №18

Последнее сражение разыгралось при переправе через р. Березину в ноябре 1812 года. Русские с ходу атаковали французов и Наполеон, потерявший здесь еще 30 000 солдат, бросил армию и с остатками Старой гвардии возвратился в Париж.

25 декабря Александр I издал манифест об изгнании врага из России и окончании Отечественной войны.

Слайд №19

Учитель

В настоящее время  в честь войны 1812 года построен  храм  Христа Спасителя   и 

Бородинская панорама Слайд №20 , первоначально открыта на Чистых Прудах, затем, в 1962-м году, перенесена на Кутузовский проспект. 

На Бородинском поле создан музей под открытым небом.
 Слайд №21

Слайд №22

Ребята! История нашего Отечества изобилует примерами мужества, героизма и отваги как великих полководцев, так и простых граждан Руси. И победа России над Наполеоном - еще одно тому подтверждение.  Герои этой войны были уверены в нас, уверены, что мы будем благодарными потомками. Я надеюсь, что сегодняшний классный час помог вам глубже познакомиться великой с историей нашей Родины. 

Слайд №24-25

Заключение
Победа России над Наполеоном безоговорочная и блистательная, вызвала потрясение умов всего мира, радость Европейских народов, порабощенных Наполеоном. Для самой России последствия Отечественной войны были также огромны. Не морозы и не пространства России победили Наполеона: его победила сопротивление русского народа. Патриотизм русского народа, мужество солдат армии и искусство полководцев, твердая решимость императора Александра 1 - вот основные причины победы России в отечественной войне 1812 года. 
Русский народ отстоял свое право на независимое национальное существование и сделал это с такой неукротимой волей к победе, с таким истинным, презирающим всякую шумиху героизмом, с таким подъемом  духа, как никакой другой народ. 

Организация и проведение классных часов на тему военно-патриотического воспитания играет большую роль в воспитании современной молодежи, помогает лучше узнать историю своей Родины, способствует развитию гордости  за свое  Отечество.
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