Значимость внеурочной деятельности для самореализации суворовцев.
	 Внеурочная деятельность является составной частью образовательной деятельности  в ФГКОУ НСВУ МВД России  и одной из форм организации свободного времени суворовцев.  Внеурочная деятельность понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей суворовцев в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. 
[bookmark: _GoBack]       Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства. Основными задачами воспитания на современном этапе развития нашего общества являются:  формирование у суворовцев гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе.
Правильно организованная система внеурочной деятельности представляет собой ту сферу, в условиях которой можно максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого суворовца, которая обеспечит воспитание свободной личности.
Воспитание суворовцев происходит в любой момент образовательной деятельности, и наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время.  Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию суворовцев  и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения.  Внеурочные занятия  проводятся в форме экскурсий,  кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, викторин, праздничных мероприятий, классных часов, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований и т.д.  Посещая кружки и секции, суворовцы прекрасно адаптируются в среде сверстников, благодаря индивидуальной работе руководителя,  глубже изучается материал.
На  занятиях руководители стараются раскрыть у суворовцев такие способности, как организаторские, творческие, музыкальные, что играет немаловажную роль в духовном развитии суворовцев. 
Внеурочные занятия должны направлять свою деятельность на каждого суворовца, чтобы он мог ощутить свою уникальность и востребованность.
В процессе формирования личности, воспитание как целостное воздействие на человека играет определённую роль, так как именно посредством его в сознании и поведении суворовцев  формируются основные социальные, нравственные и культурные ценности, которыми руководствуется общество в своей жизнедеятельности. Поэтому от эффективности системы воспитания зависит, в конечном счёте, состояние общественного сознания и общественной жизни. 
	Воспитательная парадигма требует от  педагогического коллектива максимального содействия развитию потенциальных возможностей личности суворовца, способности к творческой мысли, стремящемуся к духовному самосовершенствованию, независимости, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки. 
	Внеурочная деятельность направлена на развитие воспитательных результатов: 
· приобретение суворовцами социального опыта;
· формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;
· приобретение суворовцами  опыта самостоятельного общественного действия.	

Цель внеурочной деятельности. 	
Создание  условий для достижения суворовцами  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время. Создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов суворовцев в свободное время, развитие здоровой,  творчески растущей личности, с формированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив. 

Задачи  внеурочной деятельности:
Организация общественно-полезной и досуговой деятельности суворовцев совместно с общественными организациями, театрами, библиотеками, семьями суворовцев. 
Включение суворовцев  в разностороннюю деятельность.
Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.
Развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими сверстниками  в решении общих проблем.
Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности  и настойчивости в достижении результата.
Развитие позитивного отношения к основным, общественным ценностям:  человек,  семья,  Отечество, природа,  мир, знания, спорт, труд, культура т.п.  
Создание условий для эффективной реализации основных целевых образовательных  программ различного уровня, реализуемых во внеурочное время.
Углубление содержания, форм и методов занятости суворовцев в свободное от учёбы время.

	Для самореализации суворовцев в ФГКОУ НСВУ МВД РФ доступны следующие виды  и формы внеурочной  деятельности по направлениям:

1. Спортивно-оздоровительное.
Работа спортивных секций, организация походов, экскурсий, «Дней здоровья», подвижных игр, «Весёлых стартов», внутриучилищных спортивных соревнований.  Участие в  городских, областных и федеральных  спортивных соревнованиях.

2. Художественно-эстетическое.
Организация экскурсий, Дней театра и музея, выставок  рисунков и творческих работ учащихся.
Проведение тематических классных часов по эстетике внешнего вида суворовца, культуре поведения и речи.

3. Научно-познавательное:
Предметные недели.
Библиотечные уроки.
Конкурсы, экскурсии, олимпиады,  деловые и ролевые игры и др. 

4. Гражданско-патриотическое:
Встречи с ветеранами ВОВ, «Уроки мужества».
Выставки, конкурсы  рисунков.
Оформление газет о боевой и трудовой славе.
Встречи с участниками «горячих точек».
Тематические классные часы.
Подготовка к участию в военно - спортивной игре «Зарница».
Оказание помощи ветеранам ВОВ и труда.
Фестивали патриотической песни.

5. Общественно-полезное:
Проведение субботников.
Работа на территории училища.
Участие в акциях.

6. Проектная деятельность:
Участие в научно-исследовательских конференциях на уровне училища, города, области, страны.
Разработка проектов к урокам.
			 
   	В ФГКОУ НСВУ МВД РФ   внеурочная  деятельность призвана предоставить возможность:
- свободного выбора суворовцами   программ, объединений, которые близки им по природе, отвечают их внутренним потребностям;
- помогают удовлетворить образовательные запросы, почувствовать себя успешным, реализовать и развить свои таланты, способности.
- стать активным в решении жизненных и социальных проблем, уметь нести ответственность за свой выбор;
- быть активным гражданином своей страны, способным любить и беречь природу, занимающим активную жизненную позицию в борьбе за сохранение мира на Земле, понимающим и принимающим экологическую культуру.
                                                                                                 Н.В.Агульянова



