Фан-фары
Асем Жанатовна 1 вед.Cәлеметсіздерме күрметті қонақтар,ұстаздар! Сіздердің назарларыңызға Қазақстан Тәуелсіздігіне 25-жылға арналған салтанатты концерттімізді бастаймыз.

Амир Ускенбаевич 2вед. Добрый день уважаемые гости,учителя! Мы начинаем концертную программу, посвященную 25-летию дню Независимости Республики Казахстан.
1 ведущий
1991 жылы желтоқсанның 16 - да Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігіжөнінде Заң қабылданды. Биыл 2014 жылы Қазақстан Тәуелсіздігіне 23жыл.Осыған орай Қазақстанның барлық түпкірлерінде тойлануда. Тәуелсіздік алыпосы 23 жыл ішінде көптеген жетістіктерге жетіп, егеменді ел болып елгетанылдық. Көптеген жерлерде оқу орындары, балабақшалар, өндірістік тағыбасқалар ашылып, көркеюдеміз. Алдағы уақытта Тәуелсіз елімізді мақтан етіп,оның өсуіне одан да әрі қарай өркендеуіне біз де үлесімізді қосайық.
2 ведущий
В 2016 году 16 декабря мы отмечаем  – 25-летие Независимости Республики Казахстан. На протяжении многих веков казахскому народу приходилось бороться за независимость и суверенитет. 
Казахстан, встав на новый путь развития, воплотил вековые мечты народа о свободе. Народ впервые вновь приобрел возможность развивать свою культуру, язык, веру, религию и традиции. Сегодня каждый гражданин республики гордится своей независимостью. Независимость нашей страны - это самое святое приобретение казахского народа, восстановившее прерванную на триста лет национальную свободу. 
Приглашаем учащихся 5 класса 
1 ведущий: 
Қазақ жерінде соңғы 5 ғасырда 3 мыңдай ірі ұсаќ көтерілістер мен наразылықтар болған екен. Соның барлығы да қасиетті тәуелсіздік үшін болғаны мәлім.
2 ведущий: 
В 1991 году 16 декабря был принят конституционный закон Республики Казахстан «О Государственной Независимости Республики Казахстан». Именно в этот день сбылась мечта всех поколений нашего народа, на древней казахской земле было провозглашено молодое государство.
А теперь мы приглашаем самых маленьких участников нашего концерта воспитанников 0 « б» класса
1 ведущий:
Қазақстан Республикасында 130 дан астам ұлттар өмір сүреді. Әр халықтың тілі қайнар судың тұнбасындай мөлдір, сазды дыбыстарға бай, ұлттың тілі, әні, үні болып шалқар дариядай шалқуда
2 ведущий:
Казахстан - многонациональное государство. Все народы, населяющие его, равноправны. Все они, на основе проводимой нашим президентом, уважаемым Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым, национальной политики, развивают свой язык, национальную культуру:

 Поет ученик 1 класса Филоненко Валера с песней « Я казах.В Казахстане я живу»




1 ведущий:
Біздің халқымыз үшін ең қасиетті де қастерлі тәуелсіздік күніне 25 жыл толды. Аңсаған күнге қол жетіп , ақ түйенің қарны жарылған аса айтулы қуанышты күн бола берсін.Еліміздің көк байрағы желбірей берсін.
2ведущий
Мы начали новый век, обогащенный национально-культурными ценностями, межнациональным согласием, милосердием, любовью к детям. Еще немало трудностей, но сегодня Казахстан выходит на новый виток развития и с уверенностью смотрит в завтрашний день. 
                              Танец  «Барбарики»   -  танцуют  учащиеся  2б  класса
 1 ведущий:
Қазақ елі мемлекеттік тәуелсіздігін жарияланғаннан бастап, өзіміз үшін жаңа кезең басталды. Қысқа уақыт ішінде үлкен міндеттер жүзеге асырылды .Еліміз тәуелсіз мемлекет ретінде дүниежүзілік қауымдастықтың тең Құқылы мүшесі. Бүгінде Қазақстанда жаңа өзгерістерді одан әрі тереңдетуге бағытталған,қоғамдағы тұрақтылықпен келісімді сақтай алатын күшті мемлекет билігі қалыптасты. Сөйтіп , ең бастысы мемлекетіміз қалыптасты.
2 ведущий: Сказочно богаты недра древней казахской земли, величественна и прекрасна ее природа. Неповторима красота снежных гор и бескрайних степей, голубых озер и горячих песков. 
В Казахстане единой семьей живет более ста национальностей и народностей. Всех нас, людей разных национальностей, объединяет общее: Мы - народ Казахстана. И в этом Казахстан - уникальное государство, с многообразием культур и религий. 
На сцену приглашаем учителя музыки Кулшукова Серика Бейсеновича

Асем Ж.    Над цветущими полями поднимается восход
освещая путь над нами
в отчий дом он нас ведёт
КАЗАХСТАН страна родная
ты свободна много лет
КАЗАХСТАН страна родная
мы запомним твой завет
сколько здесь живёт народов
как широк простор степей
и землёй своей гордится
каждый из моих друзей
А.У      независимо от веры, цвета, кожи, глаз, волос
мы в единства наше верим
в это каждый лепту внёс
КАЗАХСТАН родные степи
горы реки и пруды
всем гордится мы умеем
и ещё взрастим сады
от души хотим трудиться
защитим страну от бед
землякам своим желаем
верить в творчество побед
Танец джентельменов – исполняют мальчики 3б класса



А.Ж   Эта школа— наш дом,
Наше общее счастье,
С нею встречи мы ждем,
Чтобы вместе собраться,
Разных народов сыны —
Здесь как одна мы семья.
Разные мы, но равны,
Будь это ты или я.
А.У
В Казахстане — сердце настежь,
Двери настежь для друзей.
Если друг приходит в дом,
В доме веселей.
Ходит с песней по дворам
Дружбы караван.
Ты всегда в душе моей,
Мирный Казахстан!
Песня «Көқ тудың желбірегені» в  исполнении  учащихся  6  класса  и  кл.рук. Аманжолова  К.К.
1 вед.
Какое счастье, какое благо,
Что соучастником мне быть дано
Времён неповторимых.
Ради детей, ради степей,
Ради родной земли своей,
Живя в достатке, мире, братстве, Преумножай свои богатства.
 2  вед.Родина... Это слово знакомо и дорого каждому человеку. И для каждого она имеет свой смысл, свое значение. Вот как об этом говорит в своем стихотворении костанайскии поэт Петр Черньиш:
Что такое Родина?
Все, что сердцем пройдено;
Отчая сторонка, братья и сестренка,
Зорек полыхание, первое свиданье,
Памяти следы, счастья и беды,
Вечный зон полей, стан журавлей,
Неба голубень, от березок пень,
Долы и леса, на траве роса...
 В исполнении  учениц  8  класса  Карины и Александры  звучит песня «Алға Қазақстан»
2  вед.  Моя Родина – это бескрайние степи,
Это светлое небо над головой,
Лучше этого места не найти на планете!
Это рай, это дом, это край мой родной!
 1 вед.
Может, это награда тебе, моя родная страна,
За то, что всегда была честна и добра,
Была мирным соседом, никому не делая зла...
Пусть теперь мирно цветет наша колыбель —земля!
 
 Сахнаға қазақ биімен Аня мен Мадина шақырамыз – 10 сынып оқушылары 


2  вед.
После обретения статуса независимости в государстве произошли большие преобразования. Одним из них является новая столица. Астана — это символ обновления Казахстана. Это символ надежды и уверенности нации, обретшей свободу, в своем процветающем будущем и в будущем своих потомков.
В книге “ Сердце Евразии” Нурсултан Назарбаев отметил: “Отныне и на века здесь, в центре страны, будут приниматься решения, судьбоносные для народа. Здесь теперь бьется сердце нашей Родины! Отсюда Казахстан будет определять свою историческую судьбу в преддверии третьего тысячелетия”. Астана — сердце Казахстана. Как и всякое сердце, новая столица сумела вдохнуть жизнь во все регионы Казахстана и поднять национальный дух и самосознание.
1 вед.В Астане уже можно прокладывать туристические маршруты. Новая столица гармонично сочетает в себе богатое наследие прошлого и лучшие достижения современности: здесь есть, что посмотреть как любителю старины, так и современности. Монумент “Астана--Байтерек”, президентский центр культуры, пирамида мира и согласия и многие другие культурные достопримечательности. Астана удивляет своими чудесами даже самых искушенных знатоков прекрасного.
 
 И вновь перед вами выступает учитель  музыки Кулшуков  Серик  Бейсенович
1  вед.:
Для будущего процветания нашей страны необходимы стабильность внутри государства, дружба и согласие между народами, населяющими её.
Конечно, основой вашей жизненной позиции в будущем должны явиться все ваши знания, приобретаемые в школе, в жизни...
2 ведНа просторах Казахстана
Много разных народов живет.
Все народы, как братья равны,
Всем народам — любовь и почет.
Мир — солнышку и детям,
Мир — природе, мир — весне!
Мир — былинке, мир — планете!
Мир — всем людям на Земле!
Песня « Махаббат» исполняет дуэт «Жастар»  

 Песня «Туган жер» слова Розы Рымбаевой исполняет хор Ленинской средней школы

1 ведущий:
Осымен Тәуелсіздік күніне арналған концертіміз аякталды. Сау болыныздар! Келесі кездескенше.

2 Ведущий:
Торжественный концерт, посвященный 25-летию  Дню Независимости Республики Казахстан  закончен. Всего Вам доброго! До новых встреч!
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