Редакция от 1 янв 2016

Включать ли обществознание в учебный план пятого класса?

На усмотрение образовательной организации. Примерные ООП ООО рекомендуют изучать обществознание с шестого класса.

Учебный предмет "Обществознание" включен, согласно ФГОС ООО, в обязательную предметную область "Общественно-научные предметы", наряду с историей и географией.

Образовательная организация самостоятельно устанавливает состав учебных предметов из обязательной предметной области на каждый учебный год.

При решении вопроса, включать или нет в учебный план пятого класса обществознание, примите во внимание Примерную ООП ООО, утв. федеральным УМО от 8 апреля 2015 г. № 1/15. В ней изучение предмета «Обществознание» в 5-м классе не предусмотрено. Связано это со спецификой обществознания, содержание которого основано на межпредметных связях с историей, географией, литературой, не доступных учебному опыту пятиклассников. Также можно принять во внимание тот факт, независимая оценка качества образования по обществознанию и истории предусмотрена с шестого класса. 

Вместе с тем, учитывая, что варианты учебных планов, представленные в примерных основных образовательных программах, носят рекомендательный характер (п.10 ст. 2 Федерального закона от № 273-ФЗ), распределение предметов в рамках обязательных предметных областей образовательная организация вправе осуществить самостоятельно, согласно целям ООП ООО конкретной образовательной организации.

В случае запроса на изучение обществознания со стороны учащихся или их родителей, можно провести специальные курсы внеурочной деятельности , к примеру, ориентированные на изучение основ бюджетной грамотности.
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