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Введение
Еще древними было замечено, что вся жизнь развивается по определенному циклу. События настоящего порой с потрясающей точностью копируют «дела давно минувших дней». 
Периодические повторы, необъяснимые с точки зрения обычной логики, случаются и в жизни целых цивилизаций, и в жизни отдельных людей. Что это – случайные стечения обстоятельств или неведомые нам законы природы?…
              Несмотря на то, что способы вычисления цикличности у каждого ученого были свои, выводы разных людей иногда совпадали. Например, в V веке до н.э. греческий философ-диалектик Гераклит Эфесский называл цифру цикла 10 800 лет. По его мнению, приблизительно через 11 тысячелетий все в мире возвращается на круги своя.
             Через 24 века, т. е. в XIX веке, другой философ, идеолог коммунизма Фридрих Энгельс, сделал вывод на основе уже своих собственных наблюдений. Он считал, что продолжительность существования цивилизации составляет около 10 тысяч лет. И тем и другим философом назывались примерно одинаковые сроки.
               В XX веке биофизик Александр Чижевский открыл периодически происходящие в истории всплески активности и приступов агрессивности у всех народов Земли. Его теория основывается на периодичности солнечной активности. Выведенный им период активности в 11 лет очень близок к циклу восточного календаря, по которому большинство событий повторяется через 12 лет.
               Что же на самом деле представляют собой эти невероятные закономерности? Раскроет ли человек когда-нибудь эту загадку, ведь даже мудрецы древности не смогли постичь этой тайны? Наверное, не надо спешить и стоит прислушаться к их словам: «Мудрее всего время, ибо оно раскрывает все».
Основная задача моего исследования определение роли мистики в событиях жизни исторических личностей и их отражение в их биографии. 
Осуществив недолгие подсчеты, можно заметить, что в скором времени мировая история пополнится двумя громкими именами, такими же, как Гитлер и Кеннеди, или Линкольн и Наполеон…
Мною выдвинута гипотеза: если что-то произошло, то надо ждать повторения произошедшего еще раз.
         В моей исследовательской работе были использованы методы исследования: теоретический и  метод математической обработки данных.



2. Основная часть
2.1 Гитлер и Наполеон
Вот некоторые совпадения:
Наполеон родился в 1760 г.
Гитлер родился в 1889 г.
(разница 129 лет)
Наполеон пришел к власти в 1804 г.
Гитлер пришел к власти в 1933 г.
(разница 129 лет)
Наполеон вошел в Вену в 1812 г.
Гитлер вошел в Вену в 1941 г.
(разница 129 лет)
Наполеон проиграл войну в 1816 г.
Гитлер проиграл войну в 1945 г.
(разница 129 лет)
Оба пришли к власти, когда им было по 44 года.
Оба напали на Россию, когда им было по 52 года.
Оба проиграли войну, когда им было по 56 лет.
2.2. Линкольн и Кеннеди
Линкольн родился в 1818 г. 
Кеннеди родился в 1918 г. 
(разница 100 лет) 
Линкольн стал президентом США в 1860 г. 
Кеннеди стал президентом США в 1960 г. 
(разница 100 лет) 
                Оба были убиты в пятницу. Оба в присутствии жен. Оба — выстрелом в голову. 
                Линкольн был убит в театре «Кеннеди». Кеннеди был убит в автомобиле «Линкольн» 
                Незадолго до смерти Линкольн побывал в городке Монро, что в Мэрилэнде; у Кеннеди незадолго до смерти был pоман с Мэрилин Монро. 
                 Оба южане. Оба демократы. 
                До того, как стать президентами, оба были сенаторами США.

Секретарь Линкольна по фамилии Кеннеди советовал ему не ездить в театр, ставший местом убийства, а секретарь Кеннеди по фамилии                   Линкольн убеждал президента не ездить в Даллас, где был приведен в исполнение план его ликвидации.
                 Приемник Линкольна после убийства — Джонсон. 
                 Приемник Кеннеди после убийства — Джонсон. 
                 Первый, Эндрю Джонсон родился в 1808 г. 
                 Второй, Линдон  Джонсон родился в 1908 г. 
                 (разница 100 лет) 
               Осуществив недолгие подсчеты, можно заметить, что в скором времени мировая история пополнится двумя громкими именами, такими же, как Гитлер и Кеннеди, или Линкольн и Наполеон… 
               Учитывая, что разница между рождением Наполеона и Гитлера 129 лет, а между датами рождения Линкольна и Кеннеди — столетие, можно предсказать рождение следующих личностей подобной величины. 
               Такие загадочные, даже, можно сказать, мистические совпадения заставляют содрогнуться и задуматься о том, что мы живем в мире, где ничего не происходит случайно, и все события заранее запланированы Высшими Силами… Внимательно приглядевшись к датам, которые таинственным образом наполняют нашу жизнь, можно заметить, как мы идем по лабиринтам судьбы, которая закручивается по спирали, каждый раз привнося в жизнь новые странности. 
               Гитлер родился, как уже говорилось выше, в 1889 году. Прибавляем 129 лет и получаем 2018 год — значит, это год рождения следующего Наполеона-Гитлера. Но это не самое интересное, осмелюсь сказать, что этот год станет началом более знаменательного события, так как в этот же год родится и следующий Линкольн-Кеннеди! Так как Кеннеди родился в 1918 году. Прибавим к этому числу100 и увидим уже знакомый 2018 год. Отсюда можно вывести все остальные даты: в 2060 году придет к власти будущий Кеннеди, а за ним следом в 2062 году и будущий Наполеон. Также можно просчитать и все остальные значимые даты. Конечно, эта простая математика ничего не предсказывает, но, кто знает… Может быть, эта закономерность не должна остаться незамеченной.

2.3 Династия Романовых
                 Подобные повторения прослеживаются не только у исторических личностей, разделенных веками, но и у целых династий. Наиболее известный пример – родословная российских императоров Романовых. Царский род начался с Михаила Романова, который перед официальным утверждением на царствование жил в 1613 году в Ипатьевском монастыре.
              Спустя 305 лет в период завершения царствования династии семья последнего императора Николая II тоже жила в Ипатьевском доме. И еще – как началось царствование Романовых с убийства царевича, так убийством оно и закончилось.
2.4. Теория поэта Велимира Хлебникова
            Немало людей пытались вывести закономерности странной временной ловушки. Знаменитый русский поэт Велимир Хлебников утверждал, что он на «основании божественного видения» вывел некий цикл, по которому якобы развивается Россия. Он говорил, что в будущем страну будут потрясать катаклизмы с периодичностью в 12 лет. Точкой отсчета был взят год первой русской революции – 1905-й.
            До сегодняшнего момента его «видение» находило себе подтверждение в реальных фактах:
1917 год – социалистическая революция, 
1929-й – голод и коллективизация, 
1941-й – начало Великой Отечественной войны, 
1953-й – смерть Сталина, ставшая потрясением для всей страны, 
1965-й – конец хрущевской оттепели, 
1977-й – принятие новой Конституции и незначительные изменения в политике государства, 
1989-й – рухнула Берлинская стена, начался развал СССР, 
2001 год – нападение бевиков на Гудермес и Ханкалу, 
2013 год – вступление в должность президента США Барака Обамы, чья политика , на мой взгляд, направление на подрыв авторитета России.











Вывод 
                Существует большое количество методик и теорий о цикличности развития истории. Но раскрыть загадку невероятных закономерностей в истории мы не можем. Наверное не надо спешить и стоит прислушаться к словам мудрецов: «Мудрее всего время, ибо оно раскрывает все». 


































Заключение 

            Внимательно приглядевшись к датам, которые таинственным образом наполняют нашу жизнь, можно заметить, как мы идем по лабиринтам судьбы, которая закручивается по спирали, каждый раз привнося в жизнь новые странности.
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