
Моя малая родина
У всех нас Родина одна –
Огромная, великая Россия,
Но есть для каждого и родина своя,
Где первый раз увидел купол неба синий.
Где первый раз потрогал чистый снег,
И в первый раз промолвил слово «мама».
Становится она для сердца важной самой.
Всю жизнь ее в душе проносит человек.
-Наша малая родина – город Дедовск. Официально Дедовск был образован 7 октября 1940 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР. Но долгие годы в народе город называли Гучково по старому названию железнодорожной станции. А вот станция появилась еще в 1901 году на новом тогда участке железной дороги Москва – Ржев. Так что наш город - ровесник ХХ века, века индустриализации, и он не остался в стороне от промышленных свершений.(Время – вперед)
 Рядом со станцией началось строительство прядильно-ткацкой фабрики и кирпичного завода - самых технически передовых для того времени промышленных предприятий. В 1913 году  возле фабрики стал расти рабочий поселок, и в числе первых построек появилась самая первая и самая главная школа города №1. 
Ей пришлось пережить все потрясения ХХ века вместе со всей страной. Во дворе школы установлен памятник 39 ученикам и учителям школы, не вернувшимся с Великой Отечественной Войны. Этот памятник сделан по проекту выпускника школы скульптора Георгия Ильича Старостина.
 В Дедовске родились и выросли многие известные люди. Некоторые из них учились в нашей школе. Маков Владимир Николаевич, уроженец города Дедовска, гвардии капитан Рабоче-крестьянской Красной армии, во время Великой Отечественной Войны при взятии Рейхстага командовал штурмовой группой, первой водрузившей красное знамя над западной частью здания. После войны он какое-то время работал преподавателем физвоспитания в первой школе. Роман  Мадянов — советский и российский актёр театра и кино, заслуженный артист России. Роман Широков — футболист, заслуженный мастер спорта России. Они учились в первой школе. Так же в первой школе учились многие из мам и пап наших современных учеников, и даже их бабушки и дедушки. Многие учителя, работающие в первой школе, сами в ней учились. Как и наша Ольга Викторовна. Теперь в дедовской средней школе №1 учимся мы.
 В наши дни в Дедовске можно учиться в одной из четырех школ. А по окончании школы – в филиале Российского государственного социального университета. После уроков можно заниматься в  "Центре искусств имени Прядко" или Дедовском доме культуры бальными и народными танцами, театральным искусством, художественным искусством, рукоделием и дизайном, английским языком. В  Дедовской детской музыкальной школе можно научиться игре на разных музыкальных инструментах, петь в хоре, заниматься вокалом, играть в различных ансамблях. Дедовчанам есть, где заниматься спортом - в спортивном комплексе «Гучково». Футбол, волейбол, теннис, легкая атлетика, бокс, айкидо, и, конечно же, кик-боксинг. Российская легенда, президент Федерации кикбоксинга Московской области, заслуженный тренер России, неоднократный Чемпион Мира и Европы, Чемпион СССР по кикбоксингу, Вадим Украинцев - уроженец нашего города. Дедовск славится продукцией своих промышленных предприятий: обувной фабрики «ДеФО», завода керамических изделий  «Сокол», хлебозавода «Дедовский хлеб», одного из старейших в области. 12 мая 2000 г. в Дедовске был заложен первый храм — во имя великомученика Георгия Победоносца. При храме есть воскресная школа.
Электричек шум басистый,
С детства милые края.
Не Манихино, не Истра.
Дедовск – родина моя!
Не мечтали наши деды.
И не снилось даже им,
Что когда-нибудь наш Дедовск
Станет городом таким.
Современным, юным, бодрым,
И из года в год
Здесь живет прекрасный, добрый,
Трудовой народ.
А мы мечтаем сделать наш Дедовск еще лучше. Мы мечтаем вырасти и стать полезными.
 Я мечтаю, что когда вырасту, то стану врачом, хирургом. И тогда я смогу работать в дедовской больнице. А почерк у меня уже и сейчас медицинский. Мне все учителя об этом говорят.
 А я, когда вырасту, стану знаменитой актрисой, и когда покорю их Голливуд, смогу работать в нашем Доме культуры.
 А я хочу стать мэром города, и тогда все, что хорошо в Дедовске, я оставлю, а остальное сделаю еще лучше. И построю в Дедовске кинотеатр.
 Я буду строить в Дедовске кинотеатр, я хочу стать архитектором после школы.
 А я мечтаю работать в маминой школе или в своей. А для этого мне нужно стать учителем или директором школы.
И мы мечтаем о будущем наших детей. Хочется пожелать им самого лучшего, самого доброго, светлого. Хочется, чтобы проблемы не возникали на их жизненном пути, но мы знаем, что это невозможно. Без проблем не бывает самой жизни.  А потому мы желаем им вырасти такими, чтобы было посильным решение любых задач, которые поставит перед ними жизнь. 
Мы будем расти такими.
А мы будем растить.
Ну а мы будем учить.
Давайте мечтать о будущем.  Давайте стремиться к будущему. Давайте построим будущее лучшим, чем настоящее.  Давайте построим будущее вместе.





