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Цели внеклассного мероприятия:

· Формирование у учеников национального самосознания, лучших черт национального характера.

· Воспитание чувства патриотизма и любви к  своей малой Родине, чувства сопричастности к судьбе Отечества

· Развитие интереса к историческому прошлому города, в котором они учатся.

· Ознакомление с расположением улиц города. 

· Развитие творческих способностей учащихся.

Материалы и оборудование:

Карта-схема города, магнитофон, компьютер, проектор, экран, плакаты с названием классного часа и эпиграфа: 
«…Нам не дают забыться памятники
                       И ночью сон наш берегут»

                                         (Н.Семенченко)
Музыкальное оформление: 
Звукозапись песни «Белгород»
1 выступающий:

Так исторически сложилось, что Белгород, основанный в конце XVI века как город-крепость,  во все века своего существования оставался городом-воином, защитником России.

Первое упоминание о героизме защитников города встречается в 1600 году, когда татарские отряды осадили строящийся город, намереваясь разрушить его. Но засевшие в крепости воины стойко оборонялись, пока им на помощь не пришёл орловский отряд.

2 выступающий:

Наш город всегда был городом-воином. С целью концентрации сил для отпора врагу был создан в 1656 году Большой Белгородский полк – мощное военное подразделение. Воеводой этого полка царь назначил князя Григория Григорьевича Ромодановского. Полк участвовал во многих походах и царь неоднократно отмечал мужество белгородцев. В 1661 году наш Полк воевал на Украине, прикрывая наш фланг от нападения татар. Ромодановский докладывал царю: «…под город Кременчуг приходили татары, ратных людей тысяч с десять и бились под городом. Мы их от города прочь отбили и изменников черкес побили, а твои ратные люди все в целостности, никого не убили и в полон не взяли.
В те времена ещё орденов не было, а за героизм награждали золотыми монетами. Царь оценил подвиг белгородцев, выдав золотые 72-м воинам.

3 выступающий:

Во время Полтавской битвы в 1709 году, когда русская армия наголову разбила войска шведского короля Карла XII, доблестно сражались Белгородский пехотный и Белгородский драгунский полки. Белгородские пехотинцы, засевшие в редутах, перекрёстным огнём нанесли шведам огромный урон. Пётр I высоко оценил мужество и воинское мастерство наших земляков, даровав им знамя, на котором был изображён поверженный шведский лев и парящий над ним русский орёл-победитель. Сегодня атрибуты этого знамени являются основой гербов Белгорода и Белгородской области. А одна из белгородских улиц – улица Кирова – переименована в улицу Белгородского полка.
4 выступающий:

В годы Великой Отечественной войны Белгород и прилегающие к нему районы явились местом суровых, героических боев. Немецко-фашистские оккупанты дважды захватывали город (24 октября 1941г. и 16 марта 1943 г.), нанесли огромный ущерб народному хозяйству. Из 3520 домов города 1561 были разрушены и не подлежали восстановлению, остальные требовали капитального ремонта. Оккупанты полностью разрушили все промышленные предприятия, железнодорожный узел, коммунальное хозяйство, 11 школ из 20, имевшихся в городе до войны, все библиотеки, больницу, поликлиники, драмтеатр, кинотеатры. За время оккупации здесь погибло более 5000 мирных жителей и военнопленных. Всего полторы сотни полуголодных изнуренных жителей (из 3500 до войны) встретили своих освободителей 5 августа 1943 года.
За мужество и стойкость, проявленные трудящимися в годы войны город Белгород награжден Орденом Отечественной войны 1 степени.

А вечером 5 августа 1943 года в честь освобождения Орла и Белгорода в Москве был дан первый в истории Великой Отечественной войны артиллерийский салют 12-ю залпами из 120 орудий. Родина салютовала доблестным войскам Брянского, Западного, Центрального, Степного и Воронежского фронтов, одержавших историческую победу в битве на Огненной дуге. Одна из первых улиц микрорайона Харьковской горы названа улицей 5 Августа.  А в новостройках появился Бульвар 1 Салюта
(Демонстрация видов улиц)

1 выступающий:
Белгородцы свято чтят память героев, защищавших родную землю. Напоминанием об их великом подвиге служат памятники и мемориальные доски. Неугасимым пламенем горит Вечный огонь на братской могиле на площади Революции, переименованную в этом году в Соборную площадь. Памятник освободителям Белгорода установлен в парке Победы, расположенном в центре города на левом берегу реки Везелки. Здесь же, напротив Диорамы, заложена аллея Славы, где установлены бюсты белгородцев – Героев Советского Союза. В память о погибших в годы войны мирных жителях Белгорода возведена часовня в Дальнем парке, который расположен напротив улицы Гагарина.

На улице Фрунзе, нынешнем проспекте Славы,  установлен обелиск с мемо​риальной доской, на которой написано: «Здесь похоронены Герои Советского Союза заместитель политрука Ф. Н. Самохвалов и воентехник 2-го ранга С. А. Горелик». Оба — танкисты отдельной танковой бригады, которая в октябре 1943 года вела тяжелые оборонительные бои у Белгорода. Огнем орудия и гусеницами танка они нанесли большой урон врагу, дрались до последнего снаряда, до последнего дыхания. В городе есть две улицы, носящие имена этих героев.
2 выступающий:

Многие улицы в Белгороде названы именами освободителей – Н.Ф.Ватутина, А.И.Попова, И.С.Конева, И.Р.Апанасенко, В.С.Шаландина, М.П.Лебедя и других.
В центре Вокзальной площади возвышается памятник генералу армии Иосифу Родионовичу Апанасенко, имя которого тесно связано с Белгородом. Он в составе Первой Конной армии участвовал в разгроме деникинских полчищ на белгородской земле. С мая 1943 года генерал армии И.Р.Апанасенко – заместитель командующего Воронежским фронтом. Войска этого фронта вписали славную страницу в героическую летопись Курской битвы. 5 августа под Белгородом И.Р.Апанасенко был смертельно ранен и вскоре скончался. За сооружение памятника генералу И.Р.Апанасенко в Белгороде известному советскому скульптору Н.В.Томскому в 1950 году было присвоено звание лауреата Государственной премии СССР. Одной из улиц на Харьковской горе, расположенной напротив улицы 5 Августа, присвоено имя И.Р.Апанасенко.
3 выступающий:

Широкий проспект на Харьковской горе, который начинается от улицы Губкина и заканчивается пешеходным мостом через железнодорожный переезд у реки Везелки назван в честь Героя Советского Союза, генерала армии Николая Федоровича Ватутина. Наш земляк, родился 16 декабря 1901 года в деревне Чепухино под Валуйками. Кадровый офицер. В годы Великой Отечественной войны командовал войсками Воронежского, Юго-Западного, 1-го Украинского фронтов. Войска под командованием Ватутина сражались в Сталинградской и Курской битвы, участвовали в освобождении Белгородчины, Левобережной Украины, провели Острогожско-Россошанскую, Киевскую, Корсунь-Шевченковскую и другие операции. 29 февраля 1944 г. Ватутин был тяжело ранен и 15 апреля скончался в Киеве. На родине талантливого полководца установлен памятник и открыт мемориальный музей.

Одной из молодых улиц Харьковской горы присвоено имя маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Ивана Степановича Конева. Во время Курской битвы он командовал Степным фронтом. Приезжал в Белгород в год 20-летия Курской битвы.
4 выступающий:

На улице Народной, ныне бульваре, у стадиона завода «Энергомаш» в 1957 году был установлен мраморный бюст на гранитном постаменте генерал-майору Михаилу Петровичу Лебедю.
Летом 1943 года, когда разгорелось сражение на Курской дуге, 5-й гвардейский механизированный корпус, в котором генерал М. П. Лебедь был заместителем командира, героически сражался на белгородской земле. Гвардейцы громили фашистов в оборонительных боях, были участниками Прохоровского танкового сражения, затем гнали врага на запад. Успешно продвигаясь вперед, корпус с боями подошел к Харькову. Здесь 22 августа 1943 года на подступах к городу героически погиб генерал-майор М. П. Лебедь.
Тело генерала было доставлено в Белгород, где состоялись похороны. В районе комбината асбестоцементных изделий есть улица, которая носит имя генерала Лебедя.

1 выступающий:

 Улица, названная в честь танкиста Попова, начинается у парка Победы и оканчива​ется на улице Мичурина. До революции она примыкала к торговому центру города и называлась Старо​московской. До появления в городе Новомосков​ской улицы (ныне Богдана Хмельницкого) по ней проходила дорога на Москву.
В 1928 году улицу переименовали в Пионерскую. Сегодняшнее название она получила в 1943 году в честь отважного танкиста старшего лейтенанта Андрея Ивановича Попова, героически погибшего 9 февраля 1943 года при освобождении Белго​рода от немецко-фашистских захватчиков. Его танк первым ворвался в центр города и достиг площади Революции. Однако у бывшего здания Дома куль​туры железнодорожников вражеский снаряд угодил в танк... По ходатайству командования 192-й танко​вой бригады, в которой служил А. И. Попов, улица Пионерская, на которой погиб герой, была переиме​нована в улицу Попова, а в сквере, на пересечении этой улицы с улицей Народной, установлен мраморный бюст отважного танкиста.
На улице Попова расположены медицинский колледж, которому присвоено имя Е. В. Виноградской, коммунистки, пламенной патриотки, погибшей от рук фашистских палачей в оккупированном Белго​роде, краеведческий музей, музей-диорама, Дворец бракосочетания, Центральный переговорный пункт, универмаг «Белгород», областная научная библиотека, детская поликлиника, детская музы​кальная школа, выставочный зал, 2 собора.

2 выступающий:

Имя еще одного танкиста, Героя Советского Союза Шаландина Вальдемара Сергеевича увековечено в названии белгородской улицы. Улица расположена на Харьковской горе, параллельно проспекту Ватутина.
В наградном листе на лейтенанта В.С.Шаландина говорится: «Несмотря на беспрерывную бомбежку с воздуха и артиллерийский огонь противника тов.Шаландин в течение 10 часов героически вел неравный бой с врагом. Гвардии лейтенант Шаландин, отбивая танковые атаки противника, уничтожил два немецких танка Т-6 («тигра»), один средний танк, три ПТО и до 40 гитлеровцев.

Тов. Шаландин сгорел вместе с танком на том месте, где было приказано держать оборону…».Это было 6 июля 1943 г. у села Яковлево

В 1980 г. белгородский скульптор Ю.П.Варвянский выполнил в металле памятник В.С.Шаландину, и он был установлен на пьедестале, облицованном черным гранитом. 
Наше заочное путешествие по улицам города подошло к концу. Сегодня мы назвали лишь несколько улиц, названных именами пламенных патриотов нашей Родины. Наш город продолжает радовать нас районами новостроек, а, значит, новые имена героев появятся на карте города.
