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Введение

1.1 Тема проекта: «Татарская газета: в прошлом и сегодня»
1.2 Актуальность темы:									 
    В газетах мы узнаем самые последние новости страны, даже на разных языках. К сожалению, в последнее время многие используют интернет для чтения новостей. 
1.3 Цель работы: узнать историю возникновения татарской газеты, познакомиться с современными газетами.
1.4 Задачи:
  1.Узнать какая татарская газета появилась первой.
  2. Найти разные виды и название татарских газет.
  3. Найти рисунки и оформить презентацию, издать свою газету.
1.5 План работы:
  1.Узнать какая татарская газета появилась первой.
  2. Найти разные виды газет.
  3. Узнать название современных татарских газет.
  4.Сделать выводы о том, что мы можем получить для себя из газет.
  5. Найти рисунки и оформить презентацию, издать свою газету.















2. Основная часть
2.1 Самые  первые татарские газеты
      Издание газет на татарском языке имеет свою весьма интересную историю. Оживившееся на волне событий 1905 г. национальное самосознание татар стремилось реализовать себя через периодику. Ряд представителей татарской интеллигенции чутко уловили потребность времени. Среди них был Саид-Гирей Алкин. 12 июня 1905 г. присяжный поверенный Алкин обратился в канцелярию казанского губернатора с прошением о разрешении издавать в г. Казани газету «Казан мухбире» на русском и татарском языках.
Первый номер газеты вышел в свет в конце октября 1905 г. и сразу занял достойное место в духовной жизни того времени. Российские новости и международная политика, экономика и наука, культура и философия - все это нашло отражение на страницах первой татарской газеты. Можно здесь прочесть и интереснейшие оценки самосознания мусульман начала XX в. «Наши мусульмане очень верят другим людям, доверяют им, - писал в июле 1906 г. собкор газеты Гари Ашруй. - Они любят наблюдать за работой других людей, спокойны. Все хорошо знают, что мусульмане - это скромный, застенчивый народ, его легко обмануть. Нам, мусульманам, нельзя больше верить разным обещаниям, и... пора сделать вывод».
До 70% площади «Казан мухбире», как, впрочем, и других газет того времени, да и нынешнего, было отведено под рекламу. При этом приемы рекламы товаров мало чем отличаются от того, что мы сегодня слышим по радио и телевидению, читаем в газетах и журналах. «Покупайте лучшую сбрую для лошади. Очень низкие цены». Не правда ли, похоже?
Подать рекламное объявление можно было в редакции газеты, располагавшейся в номерах «Болгар» на углу улиц Московской и Евангелистовской (дом, кстати, сохранился и поныне и находится по адресу: ул. Кирова, 59/14). Типография же располагалась чуть дальше - на ул. Сенной (ныне ул. Парижской Коммуны).
Газета по тем временам была доступна: номер стоил 5 копеек. А выходила «Казан мухбире» сначала четыре раза в неделю, а затем один раз в неделю.
В 1911 г. издание газеты «Казан мухбире» было прекращено, но ее вклад в развитие периодической печати России на татарском языке бесспорен.



2.2. Современные татарские газеты

А
· Аваз (газета)
· Авыл халкы (газета)
· Азат (газета)
· Алга (газета)
· Авыл таңнары
· Акчарлак (газета)
Б
· Бәянелхак
· Баку эшчесе
· Балтач таңнары
· «Безнең гәҗит»
· «Бердәмлек» газетасы
· «Бөгелмә авазы»
В
· Вакыт (газета)
· Ватан (газета)
· Ватан намусы өчен
· Ватан өчен
З
· Заман сулышы
И
· «Ирек мәйданы» газетасы
· «Ислам нуры» газетасы
· Игенче (газета)
К
· Кама таңнары (гәҗит)
· «Кызыл таң» газетасы
· Кызыл яу
· Күмер ударнигы
· Күмер өчен
М
· Минзәлә иле
· Маяк (Азнакай, гәзит)
· Мәгърифәт (газета)
· «Мәдәни Җомга» газетасы
Н
· Нур (газета)
С
· «Сираҗи сүзе» газетасы
· Сабантуй (газета)
Т
· «Татарстан яшьләре» газетасы
· Тормыш (гәзит)
· Туган як (Түбән Кама)
· Тәрҗеман
· Тәрәзә (газета)
· Тәтешле хәбәрләре
У
· Урал газетасы
Ф
· Фикер (газета)
Х
· Хөр милләт
· Халык сулышы - Дыхание народа
Ш
· «Шәһри Казан» газетасы
· «Шәһри Чаллы» газетасы
Э
· Эш (газета)
Ә
· Әлмәт таңнары

2.3. Структура редакции современных СМИ
    Каждое средство массовой информации по своей сути является предприятием. В связи с этим в него входят определенные структурные подразделения, выполняющие необходимые для функционирования предприятия задачи. Основные службы СМИ – это:
– редакция (редакторы, журналисты, творческие и технические работники),
– рекламная служба,
– служба распространения (печатных номеров или эфирного сигнала),
– служба маркетинга,
– финансовая служба,
– юридическая службы,
– администрация.
Корреспонденты, редакторы, корректоры, фотокоры, верстальщики, дизайнер. В каждой редакции -- своя политика, своя кухня. От этого и зависит: какие статьи идут в номер, как он будет выглядеть, какие фотки поставить. В какой-то газете не обойтись без голой девицы, в какой-то -- без портрета известного политика или "звезды" шоу-бизнеса. 
Журналист – это человек, который занимается сбором и обработкой актуальной информации для ее дальнейшей публикации в средствах массовой информации. 
Корректор— специалист издательства , 
типографии  или редакции, вычитывающий тексты, нормализующий грамматику.
Реда́ктор — тот, кто работает с текстом, а именно составляет, проверяет и исправляет содержание в соответствии с требованиями определённого жанра, готовит к печати издание.
Корреспондент-лицо, сообщающее известия о ежедневных происшествиях в газеты и журналы
Кто бы ни занимался оформлением (макетом) -- в разных редакциях этот процесс по-разному организован, он будет следовать концепции издания, задачам, заданиям главного редактора и т. д.
Заключение

Целью нашей проектной работы было, узнать историю возникновения татарской газеты, познакомиться с современными газетами.
 Задачи: 1.Узнать какая татарская газета появилась первой.
           2. Найти разные виды и название татарских газет.
            3. Найти рисунки и оформить презентацию, издать свою газету.
Краткие выводы
 Самой первой казанской газетой на татарском языке стала «Казан мохбире» («Казанский вестник»). Эта либеральная газета начала выходить 29 октября 1905 года. и сразу заняла достойное место в духовной жизни того времени. 
   Первая четверть ХХ столетия была «золотым веком» татарской периодики, после которого наступил этап резкого упадка
   В целом татарская периодика послесоветского периода находится в довольно плачевном состоянии. Единственным противовесом всем негативным тенденциям является Татарский Интернет («Татнет»), который, в некоторой степени, компенсирует недостатки в развитии татарской периодике.
Печатные издания все так же выпускают, несмотря на тенденцию перехода бумажных газет в электронные. У газеты появилась новая жизнь в виде электронных газет, информационных порталов и различных сайтов.
За пределами Татарстана проживает более 10 миллионов татар. Для того, чтобы любой из них, как и любой пользователь интернета, смог ознакомиться с событиями, происходящими в республике, агентством "Татмедиа" создан Информационный портал СМИ Республики Татарстан tatmedia.com. Здесь ежедневно размещается информация о жизни республики на русском, татарском и английском языках. На портале представлено максимальное количество татарстанских СМИ - от районных газет до ведущих информационных агентств.
 Полученные результат: данная работа выявил ряд существующих проблем 
   - Проблема этнической ассимиляции* (*Ассимиля́ция в социологии и этнографии — потеря одной частью социума своих отличительных черт и их замена на позаимствованные у другой части. В целом, это этнокультурный сдвиг в самосознании определённой социальной группы, ранее представлявшей иную общность в плане языка, религии или культуры).
- Потеря и мотивация служить делу просвещения своего народа  у многих потенциальных 
- Газета как печатное издание вымирает 
 И сейчас почти все понимают, что печатная пресса находится в предсмертной агонии. (Будущий внук: «Дед, что ты сказал? Тебе каждое утро приносили домой кусок мертвого дерева, на котором были напечатаны слова, рассказывавшие о том, что произошло днем раньше? Дед, хватит врать!»)
 Но мы надееемся что газетные издания на татарском языке будут жить, останется одним из средств массовой информации, которым будут пользоваться многие представители различных слоёв нашего общества. Она останется и важным элементом рыночной экономики, средством получения прибыли – её значение в этом даже возрастёт. Возможно ее форма немного изменится , но суть никогда!
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