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                                               Организация

        самостоятельной      работы 

учащихся на уроках математики
                     Учителя математики Барабанова Л.Н., Новикова В.А.
Реформы российского общества, идущие в настоящее время, требуют подготовки людей, способных обеспечить его развитие и процветание в XXI веке. Подготовка таких людей – профессионалов своего дела возложена на систему образования, перед которой стоят разные задачи, в том числе:

· воспитание патриотов России, граждан правового, демократического государства, уважающих права и свободы личности; 

· формирование навыков самообразования и самореализации личности; 

· непрерывное образование в течение всей жизни человека; 

· систематическое обновление всех аспектов образования, отражающего изменения в сфере культуры, экономики, науки, техники, технологий и т.д. 

Наше время характеризуется бурным развитием науки и техники. Наука становится производительной силой общества. Под влиянием запросов практики происходит сближение фундаментальных и прикладных наук, сокращаются сро​ки от момента научного открытия до его внедрения в практику. В связи с этим от специалистов любой отрасли производства требуется высокоразвитое мышление, разносторонние знания и умение систематически пополнять их, быстро приспо​сабливаться к изменяющимся условиям труда, осваивать новую технику и тех​нологию. Причём необходимо не столько умение извлекать из памяти в готовом виде основы когда-то усвоенных знаний, сколько умения глубоко и всесторонне оценивать новые факты, явления, задачи и способность успешно решать их.

1. Роль самостоятельной работы обучающихся в образовательном процессе
Одна из главных задач воспитания подрастающего поколения - формирование самостоятельности мышления, подготовка к творческой деятельности. Это требование времени, социальная задача, которую,  прежде всего, решают учебные заведения. Мы должны готовить учащихся к непрерывному образованию и самообра​зованию, вырабатывать навыки самостоятельно пополнять свои знания, умело и быстро ориентироваться в потоке научной и политической информации. Поэтому необходимо формирование у учащихся рациональных методов и приёмов учебной работы, воспитание в них потребности в знаниях, интереса к учёбе.
Самостоятельная работа является средством получения глубоких и прочных знаний учащихся, средством формирования у них активности и самостоятельно​сти, как черт личности, развития их умственной способности, которые проявляются в стремлении к независимым, активным, созидательным действиям и поступкам и поддерживается соответствующими умениями и навыками.
      Стремление к самостоятельности является объективной необходимостью и естественной потребностью человека. Потому преподавателю, так важно обладать умением, организовать деятельность по формированию самостоятельности. Для этого приемлемы различные формы организации работы учащихся на занятиях  и дома: индивидуальные, индивидуально-групповые, коллективные, классные, внеклассные.  Различны и формы организации урока: уроки-лекции, уроки-конференции, уроки-зачёты, уроки-практикумы по решению задач.
                 2. Понятие самостоятельной работы  в дидактике.
       В первую очередь необходимо достаточно четко определить, что же такое самостоятельная работа студентов. В общем случае это любая деятельность, связанная с воспитанием мышления будущего профессионала. Любой вид занятий, создающий условия для зарождения самостоятельной мысли, познавательной активности студента связан с самостоятельной работой. В широком смысле под самостоятельной работой следует понимать совокупность всей самостоятельной деятельности учащихся как в учебной аудитории, так и вне ее, в контакте с преподавателем и в его отсутствии. 

Самостоятельная работа реализуется: 

1. Непосредственно в процессе аудиторных занятий - на лекциях, практических и семинарских занятиях, при выполнении практических работ. 
2. В контакте с преподавателем вне рамок расписания - на консультациях по учебным вопросам, в ходе творческих контактов, при ликвидации задолженностей, при выполнении индивидуальных заданий и т.д. 
3. В библиотеке, дома, в общежитии, при выполнении  учебных и творческих задач. 

Границы между этими видами работ достаточно размыты, а сами виды самостоятельной работы пересекаются. 
Под самостоятельной учебной работой понимают любую организован​ную преподавателем активную деятельность учащихся, направленную на выпол​нение поставленной дидактической цели в специально отведенное для этого время, поиск знаний, их осмысление, закрепление, формирование и раз​витие умений и навыков, обобщение и систематизацию знаний
Самостоятельная работа предполагает активные умственные действия учащихся, связанные с поиском наиболее рациональных способов выпол​нения предложенных учителем заданий, с анализом результатов работы.
3. Дидактические требования к самостоятельной работе.                                                         
На уроках математики учащиеся должны приобретать знания, умения и на​выки с помощью различных самостоятельных работ, которые должны быть систематическими, удовлетворять определённым требованиям или принци​пам. При построении системы самостоятельных работ учитываются дидактические требования : 
· Система самостоятельных работ должна способствовать решению ос​новных дидактических задач - приобретение учащимися глубоких и прочных знаний, развитию у них познавательных способностей, фор​мирование умения самостоятельно приобретать, расширять и углублять знания, применять их на практике.

· Система должна удовлетворять основным принципам дидактики и прежде всего принципам доступности и систематичности, связи теории с практикой, сознательности и творческой активности, принципу обу​чения на высоком научном уровне.
· Входящие в систему работы должны быть разнообразны по учебной цели и содержанию, чтобы обеспечить формирование у учащихся раз​нообразных умений и навыков.
· Последовательность выполнения домашних и классных работ должна быть такова, чтобы выполнение одних работ логически вытекало из предыдущих и готовило почву для выполнения последующих. В этом случае между отдельными работами обеспечиваются не только «ближ​ние», но и «дальние» связи.
 4. Дидактические принципы построения системы самостоятельной работы   учащихся и руководство ею.
При отборе видов самостоятельной работы, при определении её объёма и содержания следует руководствоваться следующими  принципами дидак​тики:

· Самостоятельная работа должна носить целенаправленный характер.
Чётко сформулировать цель, найти такую формулировку задания,    ко​торая вызывала бы у учащихся интерес к работе и стремление    выполнить её как можно лучше. Учащиеся должны ясно представлять, в чём заключается их задача, каким образом будет проявляться её выполне​ние.

Это придаёт учащимся осмысленный, целенаправленный характер ра​боты и способствует более успешному её выполнению. 
· Самостоятельная работа должна быть действительно самостоятельной и побуждать ученика при её выполнении работать напряжённо. Нельзя допускать крайностей: содержание и объём самостоятельной работы должны быть посильными для учащихся, а сами ученики под​готовлены к выполнению самостоятельной работы теоретически и практически.
· На первых порах у учащихся нужно формировать простейшие навыки самостоятельной работы (выполнение  простых изме​рений, решения несложных задач и т.д.). Этой работе должен предшество​вать наглядный показ приёмов работы учителем, сопровождаемый чёткими объяснениями и записями на доске. Это имеет значение для фор​мирования более сложных умений и навыков.

· Для самостоятельной работы нужно предлагать такие задания, выполнение которых не допускает действия по готовым рецептам и шабло​нам, а требует применения знаний в новой ситуации. Самостоятельную работу нельзя ограничивать упражнениями по выработке и закрепле​нию навыков.
· При организации самостоятельной работы необходимо учитывать, что для овладения знаниями, умениями, навыками различным учащимся требуется различное время. Наблюдая за ходом работы класса в целом и отдельных учащихся необходимо вовремя переключать успешно справившихся с заданием на выполнение более сложных. Перевод учащихся с одного уровня сложности на другой должен быть своевре​менным, так как чрезмерное «топтание» на месте приведёт к потере учащимися интересов.
· Задания, предлагаемые для самостоятельной работы должны вызывать интерес у учащихся, он достигается новизной задач, необычностью их содержания, раскрытием перед учащимися практического значения, предлагаемого метода или задачи которыми нужно овладеть.
· Самостоятельную работу учащихся необходимо планомерно и систе​матически включать в учебный процесс. Только при этом условии бу​дут вырабатываться твёрдые умения и навыки.
· При организации самостоятельной работы необходимо осуществлять разумное сочетание изложения материала учителем с самостоятельной работой учащихся по приобретению знаний, умений, навыков. Чрезмерное увлечение самостоятельной работой может замедлить тем​пы изучения программного материала, темпы продвижения вперёд.
· При выполнении учащимися самостоятельной работы любого вида ру​ководящая роль должна принадлежать учителю.
Учитель продумывает систему самостоятельных работ, их планомерное включение в учебный процесс, определяет цель, содержание и объём, обучает учащихся методам самоконтроля за качеством её выполнения, изучает индивидуальные особенности учащихся и учитывает их при орга​низации самостоятельной работы.

                            5. Виды самостоятельной работы  по математике.

В процессе обучения математике применяются различные виды самостоя​тельной работы учащихся, с помощью которых они самостоятельно при​обретают знания, умения, навыки. Все виды самостоятельной работы можно классифицировать по различным признакам:

а)
по   форме   организации   работы   (индивидуальные,   фронтальные, групповые);

б)
по характеру учебной деятельности учащихся;
в)
по содержанию;
г)
  по дидактической цели и т.д.
 В соответствии с уровнями самостоятельно - продуктивной деятельно​сти учащихся можно выделить четыре типа самостоятельных работ:
· воспроизводящие;
· реконструктивно-вариативные;
· эвристические;
· творческие.
Воспроизводящие самостоятельные работы по образцу необходимы для запоминания способов действий в конкретных ситуациях, формирова​ния умений, навыков и их прочного закрепления. Деятельность учеников не совсем самостоятельна, т.к. она ограничена простым воспроизведением, повторением действий по образцу. Эта работа формирует фундамент само​стоятельности ученика. Необходимо правильно определять оптимальный объем работы для каждого ученика.

Реконструктивно-вариативный тип самостоятельной работы позволяет на основе полученных ранее знаний и данной учителем общей идеи найти са​мостоятельно конкретные способы решения задач применительно к данным условиям задания. Происходит осмысленный перенос знаний в типовые си​туации, учатся анализировать события, явления, факты, формируются приемы и методы познавательной деятельности, способствующих развитию внутренних мотивов к познанию, создаются условия для развития мысли​тельной активности учащихся. Работы этого типа формируют основания для дальнейшей творческой деятельности ученика.

При формировании конструктивно-вариативного типа самостоятельной работы большую помощь оказывает литература, используемая на уроке: учебник, сборники задач, дидактический материал различных авто​ров, карточки и раздаточный материал. На этом этапе очень важно развить интерес учащихся к предмету, а для этого необходима быстрая смена дея​тельности, разнообразие предлагаемых задач и «максимальная» самостоя​тельность при решении поставленных задач.

Эвристические самостоятельные работы формируют умение и навыки поиска ответа за пределами известного образца. Как правило, ученик опре​деляет сам пути решения задачи и находит его. Знания, необходимые для решения задач, ученик уже имеет, но отобрать их в памяти бывает  нелегко. На данном уровне формируется творческая личность учащихся. Постоян​ный поиск решений, обобщение и систематизация полученных знаний, пе​ренос их в совершенно нестандартные ситуации делаю знания ученика бо​лее гибкими, мобильными, вырабатывают умения, навыки и потребности самообразования. Одним из видов эвристических самостоятельных работ является самостоятельное объяснение способа (метода) решения,  строгое обоснование выводов с помощью математических правил.

     Творческие  самостоятельные работы являются «венцом» системы са​мостоятельной деятельности учащихся,  позволяет учащимся получать принципиально новые для них знания, закрепляет навыки самостоятельного поиска знаний.  Умственная дея​тельность учеников при решении проблемных, творческих задач во мно​гом аналогична умственной деятельности творческих и научных работников. Задачи такого типа – одно из самых эффективных средств формирования творческой личности.

Каждый тип самостоятельной работы представлен большим разнообразием видов работ, которые можно использовать в системе урочных и внеурочных занятий.

· Работа с книгой:

Это работа с текстом и графическим материалом; пересказ основного содержания части текста; составление плана ответа по прочитанному тексту; краткий конспект текста; поиск ответов на заранее поставленные к тексту вопросы; анализ, сравнение, обобщение и систематизация материала нескольких параграфов; работа с первоисточниками, справочниками, научно-популярной литературой, конспектирование и реферирование прочитанного.

· Упражнения тренировочные, воспроизводящие по образцу; реконструктивные упражнения; составление различных задач и вопросов и их решения; рецензирование ответов других учеников; оценка их деятельности на уроке; различные упражнения, направленные на выработку практических умений и навыков.

· Решение разнообразных задач и выполнение практических  работ.

· Различные творческие самостоятельные работы, контрольные работы, диктанты.

· Подготовка докладов и рефератов.

· Выполнение индивидуальных и групповых заданий.
· Создание тематических презентаций и сайтов.

· Конструирование  моделей геометрических фигур.

        6. Организация самостоятельной работы на уроках математики.
Основная задача организации самостоятельной работы учащихся заключается в создании психолого-дидактических условий развития интеллектуальной инициативы и мышления на занятиях любой формы. Основным принципом организации самостоятельной работы должен стать перевод всех учащихся на индивидуальную работу. Перейти от формального выполнения определенных заданий (пассивная роль ученика) к познавательной активности с формированием собственного мнения при решении поставленных проблемных вопросов и задач. Цель организации самостоятельной работы - научить учащихся осмысленно и самостоятельно работать сначала с учебным материалом, затем с научной информацией, заложить основы самоорганизации и самовоспитания с тем, чтобы привить умение в дальнейшем непрерывно повышать свою квалификацию.

Решающая роль в организации самостоятельной работы принадлежит преподавателю, который должен работать не  учеником “вообще”, а с конкретной личностью, с ее сильными и слабыми сторонами, индивидуальными способностями и наклонностями. Задача преподавателя - увидеть и развить лучшие качества ученика как будущего специалиста высокой квалификации.

        При изучении математики организация самостоятельной работы должна представлять единство трех взаимосвязанных форм:

 1. Внеаудиторная самостоятельная работа
 2. Аудиторная самостоятельная работа, которая осуществляется под непосредственным   руководством преподавателя
3.  Научно-исследовательская работа (творческая деятельность).

              7. Контроль за выполнением самостоятельной работы.

Одно из условий эффективности самостоятельной работы - оперативный контроль её выполнения и оценка  результатов. Это позволяет установить, в какой мере подготовлены учащиеся к выполнению работы практически и теоре​тически, какие пробелы в знаниях и формировании умений не позволили им ус​пешно справиться с заданием. И на этой основе внести соответствующие коррек​тивы в учебный процесс. Проверка позволяет своевременно обнаружить ошибки в усвоении знаний и умений и вовремя принять меры по их преодолению.
Виды контроля могут быть следующими:
· Фронтальный опрос.
· Индивидуальный опрос.
· Математический диктант.
· Зачет.
· Программированный контроль.
· Самоконтроль.
· Взаимоконтроль и др.
По результатам проверки должна быть дана оценка работы класса в целом и отдельных учащихся, необходимо отразить успехи и недостатки, обратить внимание на ошибки, допущенные в рассуждениях, выводах и доказательствах, в решении задач.
    Какие бы виды самостоятельной работы не выполняли школьники на уроке, ру​ководящая роль должна оставаться за учителем. Он определяет задачи, содержа​ние и объем каждой работы, продумывает её место на уроке, продумывает мето​ды обучения различным видам самостоятельной работы, составляет задание с постепенным нарастанием степени самостоятельности, инструктирует учащихся перед выполнением работы, приучает их к самоконтролю, изучает и учитывает индивидуальные особенности учеников. Самостоятельная работа на уроке оказывает огромное влияние на качество зна​ний и развитие познавательных способностей учеников.

· Систематически проводимая самостоятельная работа при правильной её организации способствует получению учащимися более глубоких и проч​ных знаний по сравнению с теми, которые они приобретают при сообще​нии учителем готовых знаний.
· Организация выполнения учащимися разнообразных по дидактическим целям и содержанию самостоятельных работ способствует развитию их познавательных и творческих способностей, развитию мышления.
· При тщательно продуманной методике самостоятельных работ ускоряют​ся темпы формирования у учащихся умственных навыков практического характера, а это в свою очередь оказывает положительное влияние на фор​мирование познавательных умений и навыков.
· С течением времени при систематической организации самостоятельной работы на уроках и сочетании её с различными видами домашней работы по предмету у учащихся вырабатываются устойчивые навыки самостоя​тельной работы. Это позволяет постоянно наращивать темпы изучения программно​го материала, увеличивать время на решение задач, выполнение других видов работ творческого характера.
Результаты обучения учащихся во многом зависят от их умения активно и самостоятельно работать. От этих же качеств зависит и активная жизненная позиция человека.                            
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