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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АДАПТИВНОЙ СИСТЕМЫ ОБУЧЕНИЯ 
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Современное общество предъявляет высокие требования к молодому поколению: это и умение ориентироваться в бурном потоке информации, выбирая нужное, и умение владеть навыками самостоятельной умственной деятельности, и умение быстро перестраиваться. Все это требует усовершенствования образования, которое невозможно без нового взгляда на взаимосвязь деятельности учителя и учащихся, переосмысления роли учителя в учебном процессе.

Работая в школе, в обычном классе учитель, как правило, ориентируется на среднего ученика. Меня всегда волновал вопрос: а как без ущерба для всех остальных не потерять одаренного ребенка? При традиционном обучении нет возможности адаптироваться к индивидуальным особенностям учащихся во время урока, и одаренный ребенок оказывается вне поля зрения. Постепенно их любознательность, познавательные потребности угасают, поэтому я все чаще на уроках использую модель адаптивной системы обучения.
Она позволяет конструировать разнообразные конкретные варианты обучения на всех уровнях системы непрерывного обучения. 

Главное, в чем я убедилась за многолетний стаж работы в школе, что невозможно научить ребенка, если ему не интересно, если он не увлечен процессом познания. Думаю, что каждый учитель согласится, что первый  постулат удачного взаимодействия на уроке – заинтересуй ребенка. Способов сделать это предостаточно, вот, например, два фрагмента урока.
1. « Осьминог – представитель морских головоногих моллюсков .Одной из особенностей его поведения является то, что при опасности или раздражении он стремится спрятаться в убежище. При этом с помощью щупалец он закрепляется там, чтобы предполагаемый хищник не смог извлечь его из укрытия».

2. «В давние времена в Японии случилась такая история. Во дворец императора был отправлен ценнейший груз. Несколько шхун везли вазы из тончайшего фарфора. По дороге их застиг шторм, и все шхуны до единой утонули. Это произошло недалеко от берега, где стояли хижины бедных рыбаков.
Вазы стоили баснословных денег, поэтому неудивительно, что многие смельчаки пытались достать их. Но это не удавалось никому – слишком велика глубина. Никакой удочкой, сетью или веревкой дна не достать.

Но спустя год вазы стали появляться в хижинах местных рыбаков.

Вопрос классу: как же вазы оказались на берегу?

Этим же приемом пользуюсь и при изучении других, казалось бы, совсем неинтересных тем. Урок в 7 классе «Тип плоские черви. Бычий цепень». Пишу тему урока и слышу комментарии: «Фу, какая гадость!» Соглашаюсь. Да, но эта гадость может поселиться и в вашем кишечнике. И тут шквал вопросов: «Как устроен? Чем питается? Как размножается? А как не заразиться?» Им уже настолько интересно, что только успевай рассказывать, вводя новые понятия и термины.

Урок в 6 классе по теме «Строение бактерий». Перед тем как начать объяснять материал, предупреждаю, что вообще эту тему изучают в 11 классе, но поскольку вы ребята сообразительные, внимательные, хорошо можете усваивать материал, то я буду объяснять новую тему ничего не упрощая, будет много новых терминов, но вы же молодцы и я буду разговаривать с вами как со взрослыми. И весь урок эти ребята старательно записывают и отвечают на поставленные вопросы. 

Со старшеклассниками работать интереснее, но и сложнее – их на простой интерес не возьмешь. Но и их необходимо заинтересовать! Здесь хороши такие методы, как спор, диспут. Важную роль на уроках биологии играет самостоятельная работа учащихся с текстами учебника. Например, использую такие задания, как:
1. Дайте определения следующим терминам:

· Гермафродит – это….

· Рефлекс – это….

· Жемчужина – это….

· Артерия – это….

Большое значение я придаю демонстрации видеофильмов на уроке, так называемые видеоуроки. После просмотра фильма ребята отвечают на вопросы или сами задают их своим товарищам. Ну и, конечно же, нельзя на уроках биологии обойтись без лабораторных работ. Ребятам они очень нравятся, они их ждут и работают с удвоенной силой. Особенно увлекают их занятия с микроскопом. В настоящее время есть виртуальные лабораторные работы, вот сегодня я хочу вам показать одну из них.
(Лабораторная работа)
Давно известно, что ребенок не будет качественно выполнять домашнее задание, если оно ему не интересно. Значит, необходимо составлять интересные домашние задания. Очень помогают в этих случаях задания – головоломки (кроссворды, ребусы, филворды). Подразумевается, что выполнять их ребенок будет с помощью учебника, дополнительной литературы и с помощью родителей. Что плохого в том, что ребенок лишний раз откроет энциклопедию и пообщается с родителями? 
Второй постулат  удачного  взаимодействия на уроке – убежденность в том, что каждый ребенок – творческая  личность.
И большую роль в этом играет тетрадь по биологии. С первого урока в 5 классе необходимо поддерживать и поощрять творческий подход к ведению тетради, но не допускать неаккуратности и неточности. Пусть ребенок нарисует цветок, как он его видит, но если допущена биологическая ошибка, то необходимо вновь нарисовать правильно. Очень помогают в работе и тетради с печатной основой, они экономят время, помогают лучше усвоить материал, развивают навыки логического мышления.
Ну, и, третий постулат: необходимость постоянного контроля, проверки знаний и умений школьников.
Для закрепления пройденного материала и проверки знаний и умений учащихся каждый урок целесообразно начинать с небольшой 5-7 минутной проверочной работы. Такие работы позволяют систематически контролировать знания каждого ученика и формировать у них установку на неизбежность контроля. Это мотивирует ребят готовится к каждому уроку, не запускать пройденный материал, дисциплинирует их. Формы контроля могут быть различны: это и  всевозможные тесты, и биологические диктанты, и выполнение заданий в тетрадях с печатной основой, и ответы в форме беседы с учителем и т.д.
Три кита успеха: творческий подход, интересные, эмоциональные задания и постоянный контроль.
Наверняка на них опирается большинство учителей, но почему же тогда не все ученики любят и понимают биологию? Вот, наверное, из таких учеников вырастают взрослые, которые предлагают повернуть реки вспять, завозят в страну радиоактивные отходы, уничтожают редкие виды животных, устраивают помойки из улиц и городов, голосуют за вырубку лесов в заповедниках, выступают с высокой трибуны с идеями сокращения часов на изучение биологии и экологии в школе, не понимая, что биология – это наука о жизни. Для того, чтобы таких учеников выходило как можно меньше, необходимо  сотрудничество семьи и школы, необходимо взаимопонимание и понимание того, что мы делаем одно общее дело – мы воспитываем будущее поколение, которому необходимо сохранить жизнь на нашей планете, планете Земля.                                                                                                                                                                         
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