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Забайкальский край  Каларский район поселок Новая Чара МОУ СОШ №2 

Работу выполнила ученица 6 «в» класса Шемелева Надежда под руководством учителя географии Зайсуновой Ирины Геннадьевны

Номинация «Удивительное рядом».
                                   Вулканы Каларского района.

    На Земле насчитывается более 900 вулканов, большая часть их расположена по берегам Тихого океана и на его дне. Наряду с действующими вулканами есть и заснувшие (потухшие), которые вдруг начинают извергаться. Например вулкан Везувий в Италии считался потухшим , но в 70г до н.э.  началось его извержение и под лавой погиб целый город Помпей. В 1988г ожил вулкан Бандай –Сан в Японии уничтоживший семь деревень. В 1956 году вулкан Безымянный начал извергаться. В 1977 году  произошло сильное  извержение вулкана Усу в Японии, высота выбросов достигала 10 километров, пепел покрыл поверхность земли на 20-300 километров вокруг вулкана. 
Потухшие вулканы есть и нашем Каларском районе. В 1962 году, открыты на хребте Удокан потухшие вулканы. Обнаружен целый вулканический район Каларского хребта, который исследовал  В.П.Солоненко во время разведывательной экспедиции в поисках эпицентра Муйского землетрясения 1957года.  Сегодня их насчитывают 18. Вулканы Сыни, Чепе, Аку- самые крупные в районе и отнесены к памятникам природы Забайкалья.

      Солоненко Виктор Пропьевич – советский геолог и геофизик родился в 1916 году, в городе Иркутске. В 1940 году окончил Иркутский университет, после чего остался там преподавать. С 1953 года – профессор, с 1958 года – зав лабораторией сейсмологии Института змной коры Сибирского отделения АН СССР.

     В междуречье рек Сыни и Аку, притока реки Эймнах, в главном водоразделе Каларского хребта расположен вулкан Аку. Удивительно красив конус этого вулкана из зеленовато-серых базальтов. А среди них выделяются вкрапления обломков лилово- черного гранита. Диаметр основания конуса- 800м, высота- 140 м, абсолютная высота -1962м.  Предполагается, что формировался кратер в три этапа, поэтому имеет неправильные очертания. Во время извержения пробка застывшей магмы под большим давлением газов была выбита, и  в небо с силой взрыва полетели вулканические бомбы и шлаки, а в жерло вулкана обрушились атмосферные потоки влаги. Все это сопровождалось поразительным световым эффектом. Из образовавшегося кратера в долину реки Сыни изливалась лава. После второго взрыва вырос базальтовый конус с крутыми склонами. В результате последнего взрыва образовался второй кратер. Диаметр этого кратера наверху -1000м, а глубина около 300 м.  северо- западные стены кратера получились обрывистыми, остальные – более сглажены. В этом кратере расположено глубокое озеро (до 25 м) эллипсовидной формы (360 на 600м ) площадь и глубина которого, сильно изменяется в течении лета. В кратер впадает несколько ручьев. Ближайшие окрестности вулкана – это альпийские луга. Аку не имеет аналогов среди четвертичных вулканов Восточной Сибири.

    Среди разнообразия Каларско –Удоканских вулканов есть и вулкан трещинного типа – Сыни. Это, как выразился В.П.Солоненко, оригинальный и редкий по красоте вулкан. Находится он в 8 километрах северо-западнее вулкана Аку, на левом склоне ущелья реки  Сыни, выше впадения Хангуры. Среди других вулканов – этот самый запрятанный и труднодоступный. Он затаился в трещине  высокогорного ущелья. Хаотические каменные нагромождения на этой площадке размером почти 10кв.км.  сохраняют его первозданный облик. Основной кратер имеет отметку 1700 м над уровнем моря, от него вверх поднимаются неприступные скалы пика Вулканного. Трещинный кратер вулкана протянулся вдоль склона, образуя  хорду восточного цирка амфитеатра на высоте около 450 м над дном реки. Длина главной гряды шлаковой трещины около 800м, но трещина из которой выбрасывались магматические продукты, продолжатся дальше, чем боковые гребни цирка. Общая ее длина около 3 километров. Ширина главной гряды шлаков от 70-80м и до 150-200 м. у подножия вулкана расположено несколько выходов минеральных вод.

    В верховьях левых притоках реки Эймнах, близ осевой части Каларского хребта, расположен вулкан Чепе.  Он был открыт экспедицией В.П.Солоненко 29 июля 1962 года. конус вулкана высотой более 260 м, диаметром около 2,5 километров, имеет глубину кратера около 120 метров при диаметре 500 метров. Интересно,  что на дне воронки возвышается конус- обелиск удивительно правильной формы из вулканической брекчии, а поблизости от кратера множество вулканических бомб – камней огромного диаметра из застывшей лавы. Мерзлота в районе вулкана еще не успела сковать грунт,  вокруг кратера трещины, проседания не успели заполниться осадочными породами, что свидетельствует о его молодости. На южном склоне вулкана Чепе расположен минеральный источник «Золотой каскад».

Потухшие вулканы в районе проявляют активность в виде подземных толчков. Сейсмостанции постоянно фиксируют толчки, это свидетельство того, что вулканы могут проснуться.
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вулкан Сыни.
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 Вулкан Сыни.
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Вулкан Чепе.
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Кратер вулкана Чепе.
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Лавовый конус вулкана Аку.
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Кратер вулкана Аку
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 Кратер вулкана Сыни.
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Кратер вулкана Чепе.
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Лавовый поток на реке.
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Лавовый язык вулкана Сыня.

