Автор проекта: Шелестова Светлана Николаевна

Муниципальное общеобразовательное учреждение                      «Средняя общеобразовательная школа №1» пгт. Пойковский,

Нефтеюганский район, Тюменская область  (презентация к проекту)

Проект социальный, индивидуальный, долгосрочный.
(Проект к презентации «Все имеет смысл, пока мы здоровы»)

"Все имеет смысл, пока мы здоровы..."(Слайд1)
       Не секрет, что для успешного овладения ребенком всего объема знаний, накопленного человечеством, нужно, чтобы у ребенка было крепкое здоровье. К сожалению, приходя в школу, дети уже имеют отклонения в здоровье.  Необходимость поддержания здоровья учащихся является актуальной проблемой  современности.(Слайд 2) Образовательный процесс в условиях меняющегося современного мира постоянно усложняется и требует от учащихся большого  умственного и нервно-психического напряжения. С другой стороны невысокий уровень здоровья и общего физического развития многих детей, поступающих в первый класс, а также дальнейшее его снижение в процессе обучения .

Если говорить о нашем классе, то по данным медицинского осмотра  выявлено 9 учащихся с нервно-психологическими заболеваниями, 5 проблемы с ухо, горло, нос, нарушение зрения -2, СДВГ- 4,  нарушение осанки- 2 здоровых-2.
О взаимообусловленности и зависимости здоровья и успешности ребенка в обучении говорится давно. Доказано, что укрепление здоровья учащихся  будет способствовать более успешному решению основной задачи школы - качественному обучению детей. Одной из проблем можно считать отсутствие привычки у ребенка к тому, чтобы быть здоровым духовно и физически. Привычка не прививается в семье, в школе и поэтому у будущего взрослого не формируется положительный образ здорового человека. 
(Слайд 3)Конечным результатом в политике любого государства является здоровье нации, именно здоровье выступает как мера качества жизни. 

    Здоровье детей и подростков является одним из важнейших показателей, определяющих потенциал страны (экономический, интеллектуальный, культурный), а также одной из характеристик национальной безопасности. 

     Среди важнейших социальных задач, которые сегодня стоят перед образованием – забота о здоровье, физическом воспитании и         развитии учащихся.

Этот проект посвящен формированию здорового образа жизни. Проведено родительское собрание на эту важную темы и  родители рады поддержать и реализовать данный проект . 
Новизну данного проекта необходимо рассматривать в следующих направлениях: Работа охватывает и учебный процесс с технологией «Исуд»,  и свободное время учеников, все имеющиеся в школе информационные ниши, используется широкий круг медицинских, психологических и образовательных методов и социальное партнерство. Важнейшим результатом работы должно явиться достижение ценностного и смыслового единства в идеологии здоровья. 
(Слайд 4)Проблема: что и как надо делать, чтобы все ученики школьного                              коллектива могли не только сохранить тот уровень здоровья, с которым пришли в этот коллектив, но и добиться в этом процессе позитивной динамики.

(Слайд 5)Проектный замысел: каждый ученик  изменит свое отношение к здоровью.

(Слайд 6)Проектная идея: воспитательная система «Здоровей-ка» обеспечит каждого ученика  гигиеническим знаниям, научит беречь и помогать своему здоровью. ()
(Слайд 7)Цель: организация деятельности класса, направленной на поддержание и улучшение состояния здоровья и формирования у детей и родителей мотивации на здоровый образ жизни через практическую деятельность. 

(Слайд 8)Задачи: 
1. Разработать систему взаимодействия общественных организаций с классом с целью решения укрепления здоровья. 

2. Выработать комплексный подход к образованию родителей, учеников.

3. Формировать культуру здоровья и навыков ЗОЖ как универсальной ценности.

4. Определить специфические функции проекта « Все имеет смысл, пока здоровы».
(Слайд 9)ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ  проекта   

Для реализации этого проекта используются все резервы классного, внеклассного и каникулярного времени; активизация физкультурной работы, осуществление разнообразных внеклассных мероприятий: научных конференций и исследовательской деятельности учащихся, массовых акций, тематических вечеров, соревнований и дней здоровья – и все возможные информационные ниши, например кабинет психологической разгрузки, организация занятия кабинета БОС.
                                       Основное направление проекта
Воспитательная система                                                Программа здоровья 

класса «Здоровей-ка»                                                    «Я здоровье сберегу»

                                           технология «ИСУД»

управленческий блок  физкультурно-оздоровительный  социально значимый учебно-воспитательный

(Слайд 10)Схема взаимодействия класса с учреждениями поселка.

· Центр социально-психологической помощи и поддержки семьи.

· Дом творчества. Экскурсии, занятия в кружках. 

· Школьная библиотека. Библиотечные уроки, конкурсы. 

· Центральная районная больница. Экскурсии.

· Детская комната милиции. Беседы.

· Оздоровительный реабилитационный центр «Дельфин»(оздоровление)

   1.Управленческий блок (9)
· обеспечение соблюдения санитарно-гигиенических норм при организации образовательного процесса, норм по охране труда и технике безопасности.

· обеспечение здоровьесберегающего режима работы класса;

·  оснащение кабинета  конторками Базарного;

· организация рациональной системы питания учащихся;

· обеспечение оптимального режима двигательной активности учащихся;

· разработка комплекса мероприятий по выявлению уровня физического и психологического здоровья обучающихся;

· создание банка данных по заболеваемости обучающихся;

· анализ самочувствия школьников.

· Разработка и ведение паспорта здоровья.

2. Физкультурно- оздоровительный блок:

Просветительско-воспитательная работа с учащимися,  направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни и прописана в воспитательной системе класса «Здоровей-ка»

 В школе вводится спортивно-двигательный режим, включающий в себя утреннюю зарядку, подвижные перемены, физкультминутки на уроках. 
· профилактика и коррекция здоровья: утренняя зарядка, физкультминутки,  зарядка для глаз, самомассаж стоп, коррекция осанки, дыхательная гимнастика, аромотерапия, звукотерапия, проветривание кабинета, увлажнение воздуха кабинета;

· профилактические мероприятия в период каникул; 

· проведение Дней Здоровья; День Здоровья заканчивается "витаминным столом»
· проведение спортивно-массовых мероприятий;

· организация посещения бассейна;

· работа по предупреждению девиантного поведения и профилактике вредных привычек;

· большую роль в формировании  ЗОЖ и сохранения здоровья  учащихся  школы призваны сыграть уроки нравственности  и  здоровья. 

Приоритет профилактики

Правильная осанка в детском возрасте является одним из необходимых условий нормального формирования КМС, так как неправильное положение тела при повышенной эластичности детского скелета приводит к различного вида деформациям и нарушениям его развития. Нарушения осанки создают условия для развития заболеваний ОДА и многих внутренних органов и систем. 

В современных условиях все эти вышеперечисленные факторы дополнились новыми . Это:

– интенсификация обучения и использование технических средств;
– снижение двигательной активности и как результат – выраженная гипокинезия школьников.

Существует прямая зависимость между правильным физическим воспитанием, двигательным режимом и формированием хорошей осанки. 

Чтобы предотвратить нарушения ОДА, необходимы определенные профилактические мероприятия:

3.Социально- значимый блок.

        Домашние занятия позволят эффективнее работать над нарушениями со стороны ОДА, а также воспитать здоровые привычки, создать правильную осанку и красивую походку.

Воспитательная система класса «Здоровей-ка» позволит каждому ребенку получить необходимые знания и навыки в этой области. Однако реальность такова, что знания, которые дети получают в школе, могут вступать в противоречие с тем образом жизни, который ведут их семьи. Для детей из семей, где бытует нездоровый образ жизни, полученные знания становятся абстрактными, оторванными от действительности. Ребенку приходится отстаивать собственную позицию, что ему не по возрасту, это может привести к невротизации и нарушить здоровье. Поэтому  обучающие упражнения  направлены не только на привитие правильного здорового поведения, но и на коррекцию уже сложившихся вредных привычек.      Партнером в этой работе должна стать семья. Родителям необходимо осознать необходимость совместной и согласованной работы школы и семьи, чтобы обеспечить единые взгляды на значение гигиенических требований и норм поведения в жизни человека, в семейных условиях продолжить закрепление полученных в школе знаний и умений, трансформировать их в навыки и привычки. Только единство гигиенических требований к ребенку в школе и семье может дать положительные результаты. Для родителей будут подготовлены брошюры о воспитании правильной осанки у школьников  «Профилактика и коррекция нарушений осанки и искривлений позвоночника у школьников» и «Плоскостопие у школьников: профилактика и лечение.

Круглые столы будут проводиться на различные темы  «Домашний режим школьника», «Закаливание», «Магия голубого экрана», «Безопасность при работе с компьютером» 

4. Учебно-воспитательный блок. 

Урок – главное поле реализации здоровьесберегающих образовательных технологий. Используя технологии, признанные здоровьесберегающими: индивидуальный стиль учебной деятельности, педагогика сотрудничества, игровые технологии, технологии уровневой дифференциации, можно достичь хороших результатов в учебно- воспитательном процессе. Данные технологии являются эффективными, безопасными для здоровья обучаемых и способствуют развитию личности. Выполняются все основные условия здоровьесберегающих технологий: 

·  учет индивидуальных особенностей учеников, разработать приемы работы с разными типами учащихся, особое внимание детям группа риска;

· работа  учителя обеспечивать достаточный уровень мотивации учащихся, они эмоционально вовлечены в процесс обучения, заинтересованы в его результатах;

·  учебно-воспитательный процесс ориентирован на формирование представлений, а не на передачу знания, на развитие личности ребенка как субъекта обучения;

·  обеспечивается предупреждение переутомления учащихся, перегрузки их памяти путем чередования периодов напряженной работы и расслабления, адекватного восстановления после периодов интенсивной деятельности, смены видов деятельности .
(Слайд 11)ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 

В качестве важнейших критериев я рассматриваю повышение уровня гигиенических знаний; формирование мотивации, практических навыков и умений; формирование сознательного гигиенического поведения; улучшение показателей здоровья. 

· Формируется «здоровая  классная семья»

· Успешная деятельность класса по формированию «Здорового класса»

      обеспечит интеграцию оздоровительной и образовательной 

           деятельности класса и  родителей.

· Активное включение самих школьников в процесс создания здоровьесберегающего пространства  своей жизнедеятельности.

· Сформирован психологический климат в классе.

· Созданы  оптимальных условий для реализации прав ребенка на сохранение и укрепление здоровья.

· Через «Паспорт здоровья» дети учатся вести наблюдения за своим здоровьем, сохранять, укреплять и развивать свое здоровье. 
(Слайд 12)Критерии результативности проекта:

· Аналитическая справка учителя по воспитательной работе;

· Мониторинг заболеваний по ежегодному медосмотру

· Мониторинг пропусков по болезни;

· Анкетирование учащихся и родителей; 
· Оценку проекта следует проводится не только по конечному результату, но и оцениваются  промежуточные результаты - процесс развития проекта  внутри его. ( Воспитательная система класса «Здоровей-ка», программа здоровья «Я здоровье сберегу») 

· Рейтинговая оценка здоровьесберегающей работы класса (по годам)

 (Слайд 13)Ожидаемые эффекты 

· Дружба детей в классе крепнет, развитие умения работать в команде.
· Повышение мотивации к своему здоровью и деятельности.

· Повышение интереса к занятиям спортом.

· Расширение кругозора и развитие творческих способностей детей.

 Наш опыт по реализации проекта будет представляться на следующих мероприятиях.
1. День открытых дверей школы.

2. Распространение опыта работы на районных мероприятиях.

3. Публикации о реализации проекта в СМИ.

4. Семинары  по здоровьесберегающим технологиям.

  5. Создание сайта класса.

(Слайд 14)Реализация проекта

1 этап: организационно-подготовительный( создание проекта) (2008-2009г)
2этап:содержательно-деятельностный (2009-2011г) 
Цель: отработка основных направлений деятельности проекта, обеспечивающих его реализацию. 
3этап: презентационно- контрольный (2012г)
Цель: подвести итог и выявить перспективы дальнейшей работы проекта. 
(Слайд 15) Риски и угрозы и пути выхода из них.

	риски
	Выход 

	Отсутствие переноса теоретических знаний в области здоровья в практическую деятельность

Пассивность родителей 

Отсутствие методик диагностики полученных результатов
	Привлечение к участию во все мероприятия родителей. Использование средств массовой информации.

Организации конкурсов, проведение акций, использование  методов стимулирования.

Разработка методики результативности  деятельности.


(Слайд 16)Ресурсный потенциал

 Кадровое обеспечение: социально-психологическая  служба, учитель, родители. 

Научное обеспечение: Закон РФ «Об образовании» (1992 г.),

Васильков В.А. Школа- центр формирования здоровьесберегающей среды и сохранения здоровья жителей микрорайона.

Здоровьеразвивающие технологии В.Ф.Базарного.
Программно-методическое обеспечение: Программа развития школы 

 «Формирование модели многопрофильной школы в условиях адаптивного образовательного процесса на основе здоровьесберегающих технологий»     Автор: Кокорев В.Н-директор школы. 

 Программа «Здоровье и образование» Автор: Мандзюк С.В.

 Программа «Формирование здоровьесберегающей среды в микрорайоне школы»  Автор:  Мандзюк С.В                                 

Экономическое обеспечение: приобретение конторок Базарного, приобретение экспандеров и массажных мячиков для рук, увлажнитель воздуха, коврики для ног.

Материально-техническое обеспечение: компьютер, ксерокс, телевизор, видеомагнитофон, музыкальный центр.                                                                               Информационная поддержка: Интернет- ресурсы, реклама, написание статьи 
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