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Первое знакомство
 с работой сайта и творческой группы.
Советуем всем, кто только присоединился к нашей группе, начать свое знакомство с работой сайта с рубрики «Помощь». Она находится в левом верхнем углу каждой страницы.
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Здесь  вы найдете очень нужную и полезную информацию:
Положения

· Положение о порядке публикации авторских материалов в библиотеке профессионального сообщества педагогов «Методисты.ру»
· Положение о сертификате, подтверждающем факт публикации материала в тематической группе профессионального сообщества педагогов «Методисты.ру»
Работа с файловым архивом

· Просмотр работ в файловом архиве
· Скачивание файлов в сообществе
· Добавление файлов в сообществе
Работа с внутренней почтой

· Прикрепление файлов к письму в почтовом клиенте "Методисты.ру"
Баннеры сайта

· Баннеры профессионального сообщества педагогов
Затем «побродите» по рубрикам нашей группы:
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«Меню» даст вам возможность добавлять свои материалы – фото, видео, файлы. Вы можете войти в раздел «Модерация файлов» и почитать комментарии к загруженной вами работе, которая ожидает публикации.
На «Форуме» вы можете поучаствовать в обсуждении проблем, задать свои вопросы, поздравить коллегу, подать заявку на получение сертификата о публикациях.
В «Библиотеке» все опубликованные работы располагаются по разделам.
Вы можете скачать любую работу, оставить к ней свой комментарий и поставить оценку-звездочку, если работа вам понравилась.
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Вы можете воспользоваться внутренней почтой, написать письмо любому участнику нашей группы, послать приветствие или подарок. Можете проголосовать за группу, добавив ей звездочку, за любого участника, повысив его рейтинг.

Удачи вам, друзья, приятного общения с коллегами, творческих интересных встреч.
Ждем ваших комментариев, пожеланий, разработок уроков и других материалов для публикации. Не забывайте их оформлять правильно, соблюдая авторские права других правообладателей.

Внимательно прочитайте «Положение о публикации» прежде, чем загружать свою работу.

http://metodisty.ru/page/polozhenie_o_publikacii
Методический совет творческой группы.

Руководитель группы Митюгина Т.Г.

