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                  Поговори со мною, мама…

   (Открытое мероприятие с приглашением родителей).

Цель:1. Через систему художественных произведений и образов, подчеркнуть необходимость доброжелательного отношения к  Женщине - Матери.
2. Воспитывать чувство уважения, любви к  родителям, старшим.             Способствововать сплочению детей и родителей.

3. Продолжить работу над культурой речи;  развитие  творческих способностей.

Оборудование.              1. Сборник сценариев.


 2. Музыкальные инструменты.


 3. Реквизит, необходимый для конкурсов.

Подготовка.

1. Предварительно репетируются концертные   

    исполняемые детьми.


2. Оформление плакатов.


3. Написание поздравлений.


4. Подготовка ТСО, магнитная запись, музыка.


5. Распределение ролей среди учащихся и  артистов.

Ход мероприятия.

Класс празднично украшен. На стенах - плакаты с высказываниями писателей, поэтов:

    Мы будем вечно прославлять

    Ту женщину, чье имя - Мать. 

                   М.Джалиль.

    Пусть тебе улыбку солнышко подарить,

    Для тебя одной распустятся цветы,

    Каждый день веселым 

    Радостным пусть станет

    И сбываться смогут все твои мечты!

1-й ученик
Мама! Какое великое слово
2 –й ученик
Мать дает жизнь своему ребенку. Мать волнуется и печалится, чтобы ее ребенок ее был здоров, ж сыт, счастлив. мать-это окно в мир! Она помогает ребенку понять красоту мира. У мамы самое доброе, самое ласковое сердце, самые нежные, заботливые руки, которые умеют все. В ее сердце никогда не гаснет любовь!

3-й ученик
Над колыбелью ночевала, своим кормила молоком, уроки первые давала…Так я могу сказать о ком? С любовью искренне упрямо неси добро, тепло и свет! Живи прошу подольше мама, тебя родней на свете нет!

4-й ученик

Дорогие мамы, милые, для вас. Концерт веселый радостный устроим мы сейчас!

Песня  в исполнении группы учеников  «Не отдам»

5-й ученик
 Мама сильно рассердилась, без меня ушла в кино. Жалко мне, что так случилось, но не плачу все равно. Я за шалости наказан, справедливо, может быть, только я прощенья сразу не решился попросить. А теперь сказал бы маме:» Ну прости, в последний раз!...» Я не плачу, слезы сами, сами катятся из глаз.

6-й ученик
 Я маме шубу расстегнуть помог, она пришла усталая с работы, сказала ежась:»я продрогла что-то…на улице так холодно сынок».и я на кухню тороплю ее:»Ты руки положи на батарею, а щеки я ладошками согрею» Шепнула мама:»Солнышко мое».

1-й ученик

Если б был бы я девчонкой, я бы время не терял, я б на улице не прыгал, я б рубашки постирал. Я бы вымыл в кухне пол, я бы в комнате подмел. Отчего я не девчонка? Я бы маме так помог! мама сразу бы сказала:» молодчина ты сынок!»

Один из учеников  играет на аккордеоне
2-й ученик
Я подарок разноцветный подарить решила маме. Я старалась , рисовала, четырьмя карандашами. Но сначала я на красный слишком сильно нажимала, а потом за красным сразу фиолетовый сломала, а потом сломала синий, и оранжевый сломала…все равно портрет красивый, потому что это мама!

3-й ученик
 Мне мама приносит игрушки, конфеты, но маму люблю я совсем не за это. Красивые песни она напевает, нам скучно вдвоем никогда не бывает. Я ей открываю свои все секреты, но маму люблю я не только за это. Люблю свою маму скажу я вам прямо, ну просто за то, что она моя мама!

4-й ученик
 Все я делаю для мамы: для нее играю гаммы, для нее хожу к врачу математику учу. Все мальчишки в речку лезли, я один сидел на пляже. Для нее, после болезни, не купался в речке даже. Для нее я мою руки, ем какие-то морковки…только мы теперь в разлуке. Мама в городе Прилуки, пятый день в командировке. Ну, сначала я, без мамы, отложил в сторонку гаммы, нагляделся в телевизор на вечерние программы. Я сидел не слишком близко, но в глазах пошли полоски. Там у них одна артистка ходит в маминой прическе…и сегодня целый вечер, что-то мне заняться нечем! У отца в руках газета, только он витает где-то, говорит: « потерпим малость, десять дней еще осталось»… и наверно по привычке или может быть со скуки, я кладу на место спички, и зачем-то мою руки. И звучат печально гаммы в наше комнате без мамы!

5-й ученик 

Если пол я подметаю-пыль до неба поднимаю, если стирку затеваю-всю квартиру заливаю. Если мою я посуду-грохот слышится по всюду: бьются чашки, бьются блюдца. Ложки в руки не даются. У меня старание, у мамочки страдание.

Викторина  для мам. Вопросы и задания.

1.Из какого пуха изготавливаются знаменитые оренбургские платки?

Овечьего, гусиного, козьего, коровьего? (Мисс уют)
2.Назовите цветы, которые носят женские имена? (Мисс очарование)
3.Назовите сказочную посуду, в которой варят кашу? Горшок. (Мисс изобретательность)
4.Чей это портрет? Голубые глаза, курносый нос, немытые уши, разорванные на коленках штанишки, он проказник и обжора, и вдобавок сластена. Карлсон. (Мисс добродушие)
5.Какой овощ напоминает космическую тарелку? Патиссон. (Мисс хозяюшка)
Песня в исполнении хора девочек “Яшьлегем чишмәләре”
1-й ученик 
Дорогая нежная мамуля, много в тебе ласки и добра. Вновь и вновь, в тебе я открываю, звуки теплые как струны серебра!

2-й ученик
 А какой подарок маме мы подарим в женский день? Есть для этого не мало фантастических идей. Ведь сюрприз готовить маме - это очень интересно… мы замесим тесто в ванне или выстираем кресло… ну, а я в подарок маме разрисую шкаф цветами, хорошо б и потолок… жаль, я ростом не высок.

Отгадывание загадок 
 Конкурс  “ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ СВОЮ МАМУ?”
1.мамин любимый цветок?

2.мамино любимое время года?

3.мамин день рождения?

4.мамина любимое имя песня?

5.мамино любимое блюдо?

За каждый ответ-1 балл
