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… Все еще зловещим эхом отдается в нашем сознании недавняя страшная ночь в Перьми, где  нелепый пожар унес  жизни более ста человек… Молодых и полных сил, уверенных в своем завтрашнем дне, зрелых и состоявшихся, не по своей воле сделавших своих детей сиротами… Тех, кто ушел, недолюбив, недопев, не сотворив главного в своей жизни… а все из-за чего? Все та же причина, набившая оскомину за последние годы – несоблюдение правил пожарной безопасности. По какой-то злой иронии, «хромая лошадь» так и не смогла удержать в своем седле своих наездников – посетителей ночного кафе-клуба, сделав их заложниками новомодной стилизованной «конюшни», откуда многие  уже не смогли выбраться живыми, а те, у кого  это получилось, остались неузнаваемо закопченными  или отравленными едким угарным  газом. Еще одна часть отдыхавших в тот памятный вечер (празднование восьмого дня рождения клуба), благодаря усилиям спасателей и врачей, экстренной помощью была доставлена в лучшие ожоговые центры России, где все было готово для  спасения этих людей.  Никто не остался равнодушным к жертвам ночного ЧП, вся Россия следила за ходом происходящего после той роковой ночи, молилась за каждого уцелевшего, втайне надеясь на то, что смертей больше не будет… Но, увы…
Трудно выразить словами свое состояние, видя жуткие картины этой трагедии…Горе близких невосполнимо – никто не вернет детей, родителей, братьев и сестер… Но хочется задать вопрос: во имя чего такие жертвы? неужели нельзя было предвидеть, предотвратить этой ночной кошмар?  Разве много нужно ума, чтобы понять, что из-за любой  искры (в том числе пиротехнической) не может, а  когда-то, в конце-концов,  должен загореться соломенный (!!!) потолок над сценой? Что в переполненном людьми зале (на празднике собралось около 300 человек) в суматохе невозможно будет найти тот единственный спасительный выход, о котором знали все, но к которому так безумно  трудно было пробраться, да еще после того, как все обесточилось и возникла  паника?  Кстати, черный ход у ресторана был, но по обычаю его завалили коробками и мусором, и пробиться через него удалось немногим. 
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В ожидании главного действа вечеринки – файер-шоу – люди не сразу поняли, что через несколько минут начавшегося представления искры от фейерверка попали в потолок, и он вспыхнул. Почти три сотни гостей несколько минут спокойно наблюдали за происходящим, считая, видимо, это частью шоу. Посетители бросились к выходу лишь после ироничных слов ведущего: «Дамы и господа, мы горим!» Началась давка.  На спасение у людей было чуть более 3 минут… 
Те, кто не успел, теряли сознание от отравления продуктами горения и погибали… 

Все остальное мы уже знаем до мельчайших подробностей.
Что же это? За что нам такая незавидная участь – терять людей без войны? Мы только подумали после крушения «Невского экспресса»: «Все! Страшнее этого ужаса ничего быть в этом году уже не может». И вот ровно через неделю, тоже в ночь на субботу, снова трагедия, на фоне которой меркнет даже этот страшный теракт. Там – на железке – бомбу заложили отморозки без чести и совести, которые ненавидят Россию, здесь же – в Перьми  - на мирной вечеринке люди погибли далеко от  «линии фронта». Но тоже из-за людей, стремящихся побольше заработать, сэкономивших на системе пожаротушения. И неудивительно, что из уст президента в разговоре с главным прокурором страны прозвучала такая резкая и не столь приятная слуху оценка всему происходящему, имеющая ярко выраженную экспрессивную окраску, как «разгильдяйство» и «раздолбайство», присущее стране в последнее время. 

Где еще могут сказаться результаты нашей безалаберности? По словам  вице-спикера Госдумы Любови Слиски, «они могут сказаться, где угодно…где угодно может рвануть или загореться, если, как в Перьми, целый год будет даваться на исправление  противопожарных недоделок. Они должны устраняться немедленно!» А Александр Проханов,  редактор газеты «Завтра», высказал следующую мысль: 
« Мы страна, девиз которой прозвучал в ночном клубе Перми: «Дамы и господа, мы горим!» Мы горим везде - и в экономике, и на Северном Кавказе, и в клубах, и на дорогах, и в министерствах. Меры противопожарной безопасности пора  применять ко всему государству и его населению». 
Для этого и существует такая служба – Служба спасения 01, люди которой всегда готовы прийти всем нам на помощь в трудную минуту, когда уже нет надежды и веры в чудо,  а есть крепкая рука спасателя и пожарника. Только пусть на нашем пути не будет ни «Хромой лошади», ни - тем более – хромой судьбы…
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