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     Отличительной особенностью современного этапа развития человеческого общества является переход к интегрирующим разные знания наукоемким технологиям, технологизация всего уклада жизни, разрастание предметно-вещевого окружения человека. [1.1] Таким образом,  общество в наше время может развиваться только за счет нравственного и интеллектуального потенциала каждого из своих членов. Для конкретного же человека наиболее важной стала необходимость обоснованного выбора своей роли в обществе. То есть, немалое значение в развитии как общества в целом, так и отдельного человека, играет проектирование деятельности. Поэтому проектный подход и занял свое естественное место в системе современного образования.
     Однако, подготовка учащихся школ к жизни в современном обществе и приспособление выпускника обычно к одному виду общественно полезной деятельности не адекватны современной ситуации.[1.2] В последнее время  человек все чаще бывает вынужден приспосабливаться к постоянно и быстро меняющимся условиям жизни, нередко меняя  род своей деятельности. Одна из задач современной школы – подготовить выпускника и к такой перспективе в жизни. В связи с этим особенно актуальной становится идея о необходимости формирования у обучающихся основ проектной культуры, которые позволят им  в дальнейшем планировать свою деятельность и прогнозировать ее результаты.
     Формирование основ проектной культуры невозможно без организации проектной деятельности учащихся в школе. [1.3] Использование метода проектов позволяет добиться личной вовлеченности детей в проектную культуру. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся. А самостоятельность, как в мышлении, так и в способах деятельности, – это то, чего обычно и не хватает современному выпускнику. Проектная деятельность всегда предполагает решение проблемы.  И всегда с использованием не только разнообразных методов деятельности, но и с интеграцией знаний и умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. [3.7]. Работа по методу проектов предполагает не только выявление и осознание какой-либо проблемы, но и  разработку гипотезы ее решения, четкое планирование действий, распределение ролей между участниками проекта и их тесное взаимодействие.
     Проектная деятельность в школе способствует развитию ключевых компетенций и  творческих способностей учащихся. Одновременно проектная деятельность создает предпосылки для формирования естественнонаучной картины мира на основе интеграции школьных предметов. В первую очередь эта интеграция прослеживается со школьным курсом информатики, так как данный курс знакомит учащихся с основами применения ИКТ. Необходимо отметить, что применение метода проектов в комплексе с ИКТ позволяет сформировать единое образовательное пространство в современной школе. [2.3]
      Особенно широкое поле для реализации возможностей, как детей, так и педагога, проектная деятельность на основе интегративного подхода предоставляет при организации внеурочной работы.  В рамках внеурочной деятельности педагог может позволить обратить внимание учеников на те вопросы, которые в рамках учебного курса изучаются ознакомительно, в небольшом объеме. Учащиеся же могут предложить свои вопросы для изучения. Межпредметная интеграция при таком подходе позволить осознать детям единство школьных предметов и окружающего мира в целом.
     При организации внеурочной работы по биологии интегрированный подход в проектной деятельности можно применять в любой возрастной категории школьников. Так для шестиклассников МОУ ООШ № 23 г.Тамбова, только начинающих изучать предмет биологии, оказалась интересной работа в проекте «Очей очарованье». Она позволила освоить методы фенологических наблюдений, научиться создавать небольшие презентации по результатам своих наблюдений и продемонстрировать свои знания литературных произведений русских писателей и поэтов, посвященных осени.

     Проект «Планета насекомых» был очень увлекательным для учащихся седьмых классов. Работая над этим проектом, они не только вспомнили географические и климатические особенности материков, но и смогли проследить распространение представителей разных отрядов насекомых на их  территории, ближе познакомиться  с необычными насекомыми, на что в рамках уроках не всегда хватает времени.  
      В восьмых классах большой интерес вызывает проект «Дорога без конца», посвященный эволюции человека. Одновременно с особенностями биологической эволюции человека учащиеся смогли проследить социальные особенности каждого этапа антропогенеза. Учитель истории помог выяснить, какие группы древних людей встречались на территории Тамбовской области, каковы были особенности их культуры.
     Для девятиклассников проект «На заре новой эры» позволил применить знания по всеобщей истории IX века для объяснения причин формирования теории эволюции Ч. Дарвина. Одновременно у учащихся появилась возможность познакомиться со множеством ученых, исследования которых стали естественнонаучными предпосылками для возникновения этой теории.

     В МОУ ООШ № 23 на протяжении четырех лет реализовался проект «Динамика экологического состояния пришкольной территории». В его рамках работали учащиеся разных возрастных групп, применялись методы оценивания разных экологических параметров с применением знаний по биологии, химии, физике, географии, математике.

     Необходимо отметить, что интегративно - проектный подход в организации внеурочной деятельности способствует формированию устойчивых, позитивных межличностных отношений, как между учащимися, так и между детьми и взрослыми, в том числе, и родителями. В ходе реализации проектов заинтересованность последних была довольно велика. 

     Интегрированный подход во внеурочной деятельности с использование метода проектов позволяет оценить роль личности в формировании общественного мнения, позволяет ученику почувствовать свою значимость, востребованность, дает возможность выступить в разных социальных ролях, ощутить свою зависимость от коллектива и зависимость коллектива от себя самого. Такая форма организации работы позволяет спроектировать свободное время учащихся, снижает риск девиантного поведения,  воспитывает культуру общения, обучает коллективно работать над поиском информации, вести диалог, спорить, доказывать свою точку зрения.
     Таким образом, интегративно - проектный подход во внеурочной работе позволяет успешнее проводить социальную адаптацию детей, формировать их самостоятельность, уверенность в своих силах, заинтересованность в жизни общества, развивать их творческие способности, приучает выпускников видеть проблемы и рассматривать их с разных сторон, а значит, позволяет формировать социально активную личность.
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