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     В настоящее время в связи с процессом модернизации в российском образовании сложился ряд проблем. Среди них такие как снижение познавательной активности, учебные перегрузки, уменьшение количества учебных часов для преподавания различных дисциплин. Наиболее же остро стоят проблемы разрозненности знаний, полученных в разных научных областях, отсутствие целостного восприятия окружающей действительности. Одним из возможных решений этих проблем можно считать применение метода проектов в преподавании любого школьного предмета. Он позволяет в определенной мере снизить учебную нагрузку учащихся, значительно повышает у них интерес к новым знаниям, создает условия для формирования компетенции в сфере самостоятельной познавательной деятельности, расширяет кругозор детей.
     В последнее время в связи с большим объемом учебного материала у учащихся стало оставаться все меньше времени на глубокое осмысление значимости получаемых ими знаний. В результате современные школьники, имея в наличии большое количество информации, которую они получают в ходе изучения разных школьных предметов, не представляют себе картину мира в целом. Знания их разрозненны. Зачастую школьники даже не догадываются о том, что материал, изученный в рамках одного предмета, можно использовать  при подготовке к другому. Для частичного решения этой проблемы представляется целесообразным применение интегрированного подхода в преподавании разных дисциплин.
     Метод проектов предоставляет широкие возможности для осуществления такой интеграции. В процессе преподавания биологии в школе эти возможности расширяются еще больше, так как данная наука опирается на законы физики, химии, математики, тесно связана с географией, историей.
     Наиболее полно интеграцию различных знаний в рамках преподавания биологии в школе можно осуществлять на старшей ступени обучения. Особо выгодными в этом отношении являются вопросы химического состава, структурной организации, метаболизма клетки. Рассматривая вопросы химического состава в рамках проекта «Тайны спиралей и клубков» (учебная тема «Белки»), учащиеся привлекают для решения проблемных вопросов знания об аминокислотном составе белков, образовании пептидных связей, структурной организации белковой молекулы, физических и химических свойствах белков. Проект «Микромеханика жизни» (учебная тема «Структурная организация клетки») позволяет проследить действие в живых системах основных законов физики. 
     Интегрированный подход заложен и при реализации проекта «Долгая дорога к разуму» (учебная тема «Антропогенез»). Учащимся предоставляется возможность использовать знания по истории человеческой цивилизации, географии материков, литературе. 

     На средней ступени обучения реализация учебных проектов, в основе которых лежит интегрированный подход, также возможна. Проект «Путешествие по реке жизни» (учебная тема «Внутренняя среда организма») позволяет опровергнуть кажущиеся нарушения законов физики во время движения крови по сосудам, показать действие этих законов во время газообмена в тканях.

     Проекты экологической направленности позволяют учащимся применять целый комплекс  знаний из разных учебных областей. Так при реализации проекта «Дом, в котором мы живем» (оценка экологического состояния пришкольной территории МОУ СОШ № 23) участникам проекта пришлось применять знания по геометрии, алгебре, химии, физике. 
     Таким образом, интегрированные проекты в биологии позволяют школьникам осознать возможность практического применения  самых разнообразных предметных знаний, а значит осознать ценность этих знаний и необходимость их активного и самостоятельного получения.
