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Тема: СПИД шагает по планете.
Цель: познакомить учащихся с возможными источниками заражения СПИДом, симптомами болезни, мировой статистикой заболевания; воспитывать любовь и стремление к долгой полноценной жизни, формировать навыки здорового образа жизни, сочувствие к больным;
Оборудование: таблицы с указанием месторасположения лимфоузлов на теле человека, Земфира «У тебя СПИД, а значит -  мы умрем», книжная выставка по теме.
«Печальная судьба не с неба сваливается,
 а рождается от человеческой глупости».

(Л. Альберти).
Ход классного часа.
Вступительное слово учителя: 
        Первого декабря вся планета отметит один из самых грустных праздников - Всемирный день борьбы со СПИДом. Эта болезнь, появившаяся всего лишь двадцать  небольшим лет назад, уже унесла жизни десятков миллионов людей. И, к сожалению, одним из основных ее "плацдармов" вскоре может стать Россия.

       Проблема ВИЧ/СПИД касается сегодня каждого, в том числе и вас. Вирус не выбирает людей по социальному положению, образу жизни, привычкам и может попасть в организм любого человека. Развитие эпидемии таких болезней происходит из-за того, сто многие из нас считают, что их это не коснется. В итоге люди становятся инфицированными только потому, что не знали, как избежать вируса. Пока каждый из нас не изменит свое отношение к проблеме и свое поведение, нельзя рассчитывать на то, что рост новых случаев заболеваний прекратится. Но вначале я хотела бы проверить ваши знания по сегодняшней теме, для этого проведем небольшое тестирование.
Тест

1. Основной путь передачи ВИЧ – инфекции…

А) воздушно-капельный

Б) контактный (при рукопожатии, объятиях, совместных спортивных играх)

В) через кровь

Г) при половых контактах;

2. СПИД – это…

А) самостоятельное заболевание;

Б) последняя стадия болезни ВИЧ;

В) последствия любой инфекции;

3. Через какое время вирус обнаруживается в крови при обследовании?

А) сразу после инфицирования;

Б) через неделю;

В) через 3-6 месяцев;

4. Какие из перечисленных заболеваний могут передаваться половым путем и при внутривенном введении наркотиков?

А) гастрит;

Б) пиелонефрит;

В) гепатит С;

5. Самый надежный способ защиты от ВИЧ –инфекции – это…

А) воздержание от половых актов;

Б) использование презерватива;

В) применение спермицидных химических веществ;

6. Какой из перечисленных методов снижает риск ВИЧ – инфицирования во время половых контактов?

А) использование гормональных противозачаточных таблеток;

Б) применение презервативов;

2. Сообщение темы, цели……

3. Изучение нового материала.
- Что же такое СПИД?

Синдром - потому что у больных возникает множество различных симптомов (признаков), которые развиваются из-за поражения защитной системы.

Приобретенный - потому что это состояние, возникающее вследствие заражения, а не врожденное.

Иммунный - потому что поражает иммунную (защитную) систему организма, которая борется с болезнями.

Дефицит - потому что иммунная система перестает работать должным образом.

1 Ведущий: СПИД - неизлечимая болезнь иммунитета. Вирус иммунодефицита разрушает центральный элемент системы, которая защищает человека от всех болезней, - клетки крови, которые называются Т-хелперами.  Беззащитный организм становится легкой добычей патогенной инфекции. Вирус СПИДа изменяется еще чаще, чем вирус гриппа, поэтому придумать к нему вакцину невозможно. Вторая особенность вируса в том, что он вшивает в молекулу ДНК Т-хелпера, часть своей ДНК, делая человеческий организм носителем ВИЧ-инфекции пожизненно. Найти способ очистки клеточной ДНК Т-хелперов современная генетика пока не может.  Заражаясь ВИЧ-инфекцией, только 20-35 процентов людей заболевают СПИДом и умирают через 7-10 лет.  Остальные, не болея сами,  являются активными переносчиками ВИЧ-инфекции, заражая здоровых людей всю свою жизнь. Ослабление  иммунитета этих людей в результате болезни, приема некоторых гормональных препаратов, хирургических операций, систематического переутомления или недоедания может привести к развитию у них синдрома иммунодефицита. ВИЧ – не стойкий вирус, способный жить и размножаться только в организме человека и, оказавшись вне тела человека, быстро погибает. Заражение происходит, когда он попадает в жидкость другого организма.
Учитель: В 1989 году в России произошла трагедия: в медицинских учреждениях Элисты, Волгограда и Ростова – на –Дону при переливании крови было заражено ВИЧ – инфекцией более 200 детей, в 1990 году в стране была создана сеть специальных медицинских центров для профилактики и лечения СПИДа. В 2002 году была создана Федеральная целевая программа «Предупреждение и борьба с заболеваниями социального характера», которая выделяет средства на борьбу со СПИДом. 

Стадии развития СПИДа:

1. 6-12 месяцев бессимптомно.

2. 3-5 лет развитие хронической лимфо-аденопатии (таблицы с указанием месторасположения лифоузлов на теле человека); 
3. скрытое нарушение иммунной системы.

4. глубокие изменения в иммунной системе.

5. грибковое поражение полости рта (молочница), стойкие вирусные и грибковые заболевания кожи и слизистой (герпес).

6. через 1-2 года после 5-ой стадии развивается хронический пневмоцистоз, который длится 1-2 года и завершается смертью больного.

Основные симптомы СПИДа:
1. Увеличение лимфатических узлов на шее, в локтевых сгибах, под мышками, в паху – одновременно.

2. Длительная больше месяца температура (37-38) без установленной причины.

3. Прогрессирующая потеря веса, несмотря на сохранение прежнего режима питания.

4. Частые гнойные и воспалительные поражения внутренних органов и кожи.

5. Длительное расстройство стула

При обнаружении у себя этих симптомов необходимо немедленно пройти проверку на это заболевание.

(прослушивание песни Земфиры «У тебя СПИД»).

2. Ведущий: Статистика ВИЧ/СПИД

1/4 украинцев - носители ВИЧ к 2025 году

 140 смертей/день от СПИДа в Украине

 416 тыс. украинцев живут с ВИЧ

СПИД: завоевывает 11 тысяч человек ежедневно

      В глобальном масштабе мировой показатель СПИДа достиг пика в конце 1990-х годов, после чего стабилизировался. В России показатель заболеваемости ползет вверх. Сейчас официально зарегистрировано 350 000 ВИЧ-инфицированных. Национальный показатель распространенности СПИДа превысил 1% населения. Выявить всех инфицированных в России не представляется реальным. Что примечательно, в России уровень обследований – 16%, а это значит, самый высокий в мире.
       По данным экспертов эпидемия СПИДа в РФ угрожает превысить все показатели заболеваемости Центральной и Южной Африки (сейчас в этих странах рекордное число больных).
       3 Ведущий: Вадим Покровский - директор Федерального центра по борьбе со СПИДом рассказывает, что на борьбу с инфекцией в РФ ежегодно выделяется около 5 миллионов долларов. В США эта сумма составляет 5 миллиардов долларов в год. Российская система здравоохранения выдает 45 долларов в год на одного ВИЧ-инфицированного, в Штатах эта цифра составляет 10-15 тысяч долларов в год. Профилактика по СПИДу в нашей стране осуществляется в основном малобюджетными негосударственными организациями при поддержке благотворительных фондов. Тем не менее по всей стране проблема СПИДа категорически отвергается, в том числе и на правительственном уровне.

Официальная статистика приводит угрожающие цифры:

1987 год – выявлен первый случай заболевания ВИЧ в РФ

2000 год – 87 000 зарегистрированных ВИЧ-инфицированных

2006 год – 354 446 зарегистрированных больных.

С 1997 года количество больных в России увеличилось более чем 500%.

     4 Ведущий: Специалисты-международники  оценивают их приблизительно в 700 000 случаев. Вадим Покровский же предполагает, что их может быть около 1,4 миллиона. А пока Россия гордо стоит с поднятой головой, растет число заболеваний, а страх и незнание ограничивают заботу о пациентах.
Статистика заболевания СПИД в США остается высокой и непропорциональной

СПИД поражает больше черных и гомосексуалистов - отчет CDC.
СПИД не спит, он работает. В прошлом году в США было инфицировано 56000 человек. Статистика говорит о неравномерности распределения заражений по расам и предпочтениям. 

    Вообще по всему миру заражены 35 миллионов человек, а 25 миллионов уже умерли. Не существует вакцины или лекарства от СПИД. 

     По оценке ВОЗ в мире за весь период эпидемии ВИЧ/СПИДа заболело около 80 млн. человек, из которых живут 46 млн. человек.

По причинам смерти СПИД в 2002 году с огромным отрывом (2,279 млн. человек) обошел четыре другие самые распространенные причины смерти - инфаркт (1,332 млн.); туберкулез (1,036 млн.); автокатастрофы (814 тыс.) и инсульт (783 тыс.). В 2003 году от СПИДа умерло 3 млн. человек, а в 2004 году уже 3,5 млн. человек при определенной стабильности и даже некотором снижении смертности от других указанных причин.

Учитель: В мире:

         Число людей, живущих с ВИЧ/СПИД - 39,4 миллиона, из них женщин - 17,6 млн., детей до 15 лет - 2,2 млн.

       Самый резкий рост эпидемии ВИЧ/СПИД отмечается в Восточной Азии, Восточной Европе и Центральной Азии. Африка к югу от Сахары остается самым пострадавшим от эпидемии регионом.

       Из стран бывшего СССР наиболее пораженными ВИЧ являются Россия, Украина и Эстония. ВОЗ признала Украину, как и Эстонию и Россию, эпицентром распространения ВИЧ в Европе. Согласно прогнозам, наибольшее распространение эпидемия СПИДа в Украине получит в 2007-2016 гг. В 2003 году число новых случаев заражения СПИДом в Москве и Санкт-Петербурге выросло, соответственно в 10 и 12 раз. Трое из каждых четырех инфицированных СПИДом россиян - мужчины. Наибольшее число инфицированных проживают в Калининграде, Москве, Московской области и Краснодаре. 

ЭПИДЕМИЯ – 

ПАНДЕМИЯ – 

Технопрогноз: 

         Стоимость поддерживающего лечения больного от момента инфицирования до гибели достигает 150 тыс. долларов. 

         Пандемия СПИД распространяется в мире катастрофическими темпами.  По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в 1996 году  насчитывалось 14 миллионов ВИЧ - инфицированных. В 2000 году ожидалось  30-40 миллионов больных.  Быстрее всего пандемия развивается в Африке,  США и Европе.  Современная медицина не знает способа, как  остановить её. 

         Первыми жертвами пандемии станут государства, не ограничивающие сексуальную свободу населения.  Африка, Америка и Европа  понесут крайне тяжелые потери уже в 2020-2035 годах.  В это время мы можем стать свидетелями тяжелейшего кризиса могущества ведущих государств  мира.   Общее количество погибших от СПИДа составит  более 14 миллиардов человек.

Как передается заражение ВИЧ?

1. Незащищенный половой акт;

2. совместное использование шприцев, игл и другого инъекционного оборудования;

3. использование нестерильного инструментария для татуировок и пирсинга;

4. использование чужих бритвенных принадлежностей, зубных щеток с остатками крови;

5. при переливании инфицированной крови, трансплантация зараженных органов;

6. передача от матери ребенку во время родов, кормления грудью, во время беременности;

7. у стоматолога, косметолога, которые не стерилизуют инструменты;

Как ВИЧ не передается?

1. при рукопожатии и объятиях;

2. через пот и слезы;

3. при кашле и чихании;

4. при пользовании общей посудой и бельём;

5. при общем пользовании ванной и унитазом;

6. в общественном транспорте;

7. через животных, при укусах насекомых;

8. при поцелуях, через слюну;

Игра «Жизнь с болезнью» - ученики пишут на каждой из трех карточек: своё любимое занятие, блюдо и любимого человека.
Ведущий: В результате приема наркотиков и беспорядочной половой жизни вы заражены ВИЧ (отдают по одной карточке). Денег на лечение нет, болезнь прогрессирует (ведущий забирает еще по одной карточке). Итак, вы выбрали мимолетное удовольствие вместо полноценной жизни, за это надо платить (забирает последнюю карточку). С чем вы остались? Если случится несчастье,  кто не покинет человека никогда? Кто откажется от больного? Почему? 
     5 Ведущий: Как предотвратить заражение? (ответы детей)
     Вирус не живет вне жидкостей организма, поэтому можно избежать этой болезни, если изменять и контролировать свое поведение.

     По Российскому законодательству диагноз нельзя объявлять никому, даже членам семьи (если это не ребенок). Рассказать о своем диагнозе членам семьи – это дело совести самого больного. Многие не выдерживают: распадаются семьи, ломаются судьбы. Человек чувствует себя изгоем. Хотя бывают и такие случаи, когда второй супруг, узнав о болезни супруга, смиренно принимает этот крест: сколько Богом определено. 
В России ВИЧ – инфицированный – изгой, в США – жертва. Американцы не скрывают своей болезни. В Вашингтоне ежедневно к 10 часам утра к дому больного СПИДом подвозится дневной запас пищи и лекарств. Причем не только больному, но и членам его семьи. Делается это для того, чтобы больной получал строго определенно количество калорий. Раньше, когда привозили только ему одному, он делился с членами семьи, поэтому недоедал. Теперь эта ошибка исправлена.

4. Проверим полученные сегодня знания.
    Игра «Степень риска» - посередине класса проведена полоса. Ученики берут со стола карточки и занимают место в правой или левой стороне класса. Правая сторона класса называется «Высокий риск», левая – «Риск отсутствует», места за партами «Небольшой риск». За последним учеником следует проанализировать правильность размещения карточек.

Карточки:

- поцелуй в щеку, инъекция в поликлинике; половая жизнь в браке, переливание крови, пользование чужой зубной щеткой, плавание в бассейне, беспорядочные половые отношения, глубокий поцелуй, уход за больным СПИДом, укус комара, множественные половые связи, прокалывание ушей, выполнение татуировок или пирсинга, проживание в одной комнате с больным СПИДом, пользование общественным туалетом, пользование одним шприцем с наркоманом, сеанс у стоматолога и косметолога.
Учитель: А теперь поговорим о так называемых мифах о СПИДе и попробуем доказать правдивы ли они?

МИФЫ о СПИДе

1. Если колешь наркотики одноразовым шприцем, то ВИЧ – инфекция тебе не грозит.

- Чаще всего источник заражения – кровь, попадающая в общий «котел», из которого наркоманы набирают в шприц наркотик.

2. Самый надежный способ защиты от СПИДа – презерватив.

- Презервативы различаются качеством материала, который не может стать 100% гарантией от заражения. Самый надежный способ – это воздержание.

3. Комары и некоторые насекомые передают ВИЧ – инфекцию.

- Кровь, которую отсосал комар у одного человека, при укусе не может попасть в кровоток другого.

4. Заболеть СПИДом можно даже при поцелуе.

- Да, определенный риск инфицирования существует, но только при условии, что у обоих целующихся людей во рту есть ранки, через которые зараженная кровь проникнет из организма в организм.

5. Заражение «грязной иглой» 

- ВИЧ слишком быстро погибает вне организма человека, а количество крови, попадающей в кровоток слишком мало. Если вам показалось, что кто0то уколол вас в транспорте, не стоит паниковать: для этого может и не быть повода.

Первые случаи заболевания СПИДа были зарегистрированы у гомосексуалистов США в 1981 голу. Полагают, что ВИЧ на протяжении многих лет существовал в небольших изолированных поселениях Центральной Африки (в 1959 году обнаружили в донорской крови, полученной в Заире).

Подведение итогов.
Чтение и проверка тестов. Много ли вы исправили? Что нового узнали? Какие выводы для себя сделали?
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      Деурбанизация станет одной из типичных  тенденций 21-го века.  Население, спасаясь от пандемии, станет покидать большие города, оставляя крупную промышленность без рабочих рук. Начнется интенсивное освоение необжитых территорий преимущественно мелкими поселениями.  Особое значение приобретут роботизированные безлюдные технологические комплексы и компьютерные сети, как средство социального объединения нации и управления рассредоточенной промышленностью. Начнется исключительно тяжелая перестройка мировой экономики. 

         В связи с истощением нефтяных запасов к 2030 году может усилиться влияние стран - экспортеров нефти.

         Ослабление современных центров цивилизации в Европе и Америке может стимулировать новый  передел сфер влияния. К 2040 году следует  ожидать наступления наиболее агрессивных государств Азии на Север и Запад. Поводом станет недовольство темпами переноса пандемии на  территории этих стран и проблемы перенаселенности.  Следует ожидать активизации идеи геноцида ВИЧ-инфицированных  наций.

         В 2045-2060 годах, если массового средства эффективной борьбы со СПИДом  не будет создано, пандемия захватит Азию, Южную Америку  и  весь остальной мир. В этот период крайне тяжелые испытания ждут  и  Россию.

       Волна агрессии, достигнув пика в 2050-2060 годах, резко пойдет на спад. Пандемия подорвет экономический потенциал и довершит военные разрушения  многих государств.  В перспективе следует ожидать, что сильнее всего будут опустошены вначале африканские, а затем и густонаселенные азиатские и латиноамериканские страны с низким уровнем жизни и слабой медициной. Традиционная сексуальная замкнутость  в азиатских странах только отодвинет там начало пандемии.  Повышенная сексуальная активность этих народов, следствием которой является высокий уровень  рождаемости, увеличит скорость распространения ВИЧ-инфекции.  Последствия  пандемии в густонаселенных ныне районах слаборазвитых и развивающихся стран  могут  носить характер массового вымирания. 

         Если сегодняшние темпы распространения ВИЧ-инфекции сохранятся, то пик пандемии в России можно ожидать примерно в 2060-2075 годах. Надеяться на то, что антивирус ВИЧ инфекции уже будет создан и наша страна сможет избежать губительных последствий  глобальной катастрофы, очень рискованно. Тем не  менее, даже такое запаздывание  дает России уникальную возможность для рывка в экономическом развитии. Можно ожидать перетока в нее капиталов и технологий из разрушаемых пандемией стран  мира  уже в 2010-2030 годах. Эту возможность Россия должна эффективно использовать. Она должна будет создать рассредоточенную информационную,  генетическую и производственную роботизированную инфраструктуру.  Население будет  выезжать из городов в сельские и безлюдные районы станы, рассредоточиваясь там в небольших поселениях и ограничивая внешние сексуальные контакты. Их общение, участие в экономике и производстве можно будет осуществлять в основном с помощью компьютерных сетей. Рассредоточение и сексуальное  самоограничение отдельных поселений позволит замедлить развитие пандемии, сохранить интеллектуальный потенциал и население.  

         Используя  полярные принципы государственной политики - с одной стороны принцип географического рассредоточения и сексуальной замкнутости групп  населения для  борьбы  с пандемией, и, с другой стороны, принцип массовой компьютерной коммуникации для объединения населения,  функционирования  и развития   рассредоточенной экономики, Россия имеет шанс  выжить и даже нормально развиваться в это сложное время.

         В наименьшей степени от пандемии пострадают  народы технологически развитых стран,  обладающие значительными территориальными резервами, с традиционно сдержанными сексуальными традициями, высоким уровнем развития  медицины и особенно генетики. Именно генетика будет определять в 21 веке жизненный  потенциал наций. Лекарство от СПИДА во время пандемии станет не только средством выживания, но и эффективнейшим средством политической борьбы и мирового давления! С его помощью будут управлять миром!

            Главная задача генетики в 21 веке -  спасение человеческой Цивилизации от пандемии СПИД.

       Эту задачу, на мой взгляд,  можно решить путем  синтеза искусственного вируса анти-ВИЧ. Этот антивирус должен будет так же,  как и ВИЧ, внедряться в тело пораженного  Т-хелпера и синтезировать там РНК,  зеркальную молекуле РНК каждой разновидности конкретного вируса иммунодефицита, атаковавшего эту клетку. В среде ВИЧ-инфицированных людей вирус анти-ВИЧ будет распространяться сам, оздоровляя их.  Здоровым людям можно будет вводить его как вакцину с целью профилактики заражения. 

Но это чрезвычайно сложная задача на решение которой понадобится возможно не один десяток лет. 

          К концу 21 века  мир устанет от войн и успокоится. Если Россия найдет в себе силы и волю к жизни и совершит информационную и генетическую революции, то  она  вернет себе былое величие и могущество. В ней навсегда останутся выжившие после пандемии потомки погибших народов,  новые традиции и  черты национального характера,  новые города и  освоенные территории Сибири. 

         Если же мы не сможем объединить и поднять Россию уже сейчас, то великую  русскую нацию, а вместе с ней и десятки других народов России,  пандемия безжалостно унесет в историю. 

         Пандемия СПИД - не апокалипсис и не конец света. Это испытание народов! 

         Сверхумные мыслящие глобальные структуры будут управлять государствами, решать сложнейшие научно-технические, социальные и политические задачи. Они  будут развиваться и конкурировать между собой,  отстаивая  в интеллектуальной борьбе интересы своих государств и членов своих структур.

         Развитие генетической революции даст высокопродуктивные технологии, способные обеспечить колоссальный рост эффективности производства  продуктов питания.  Генетические методы  приведут к разработке технологий самовоспроизводства объемных параллельных трехмерных микросхем памяти, вычислительных структур, биокомпьютеров и даже элементов управляемых силовых структур. 

         После очищения пандемией, новое, генетически обновленное, человечество войдет  в следующий  кульминационный этап своего развития.
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