Городской фестиваль педагогических идей «Ideas for education», Казань
 Городской педагогический фестиваль «Ideas for education» проводится с целью популяризации использования интерактивных досок Panaboard в учебном процессе среди Казанских учителей.
 Фестиваль направлен на поиск эффективных способов  использования интерактивных досок Panaboard, создание библиотеки ресурсов, распространения опыта использования  ПО Elite Panaboard Book и Easiteach Next Generation в образовательном процессе, на поиск педагогических талантов.
В Фестивале могут принять участие педагоги средних образовательных школ, дошкольных образовательных учреждений Казани.
Для участия в фестивале необходимо до 20 мая 2012 года   загрузить работы, выполненные  в программных обеспечениях Elite Panaboard Book(*peb), Easiteach Next Generation(*etng)  в творческой группе Panaboard&Easiteach, в разделе «Публикации» с пометкой «Ideas for education Казань 2012» 
http://metodisty.ru/m/groups/view/Panaboard-EasiTeach 
Работы должны быть загружены, согласно  правилам публикации методических материалов в ТГ «Panaboard&Easiteach». Просмотр работ  будет проходить до 27 мая.

Все участники фестиваля получат сертификаты и подарки, лучшие идеи будут отмечены ценными призами. Награждения дипломантов пройдет в июне, в Центре Технических Решений  «Panasonic». Точная дата награждения дипломантов будет объявлена не позднее 20 мая 2012 года.
Выбор  дипломантов осуществляется   в следующих номинациях:
Лучший урок  для школы с Panaboard (elite Panaboard book) 
Лучший урок  для школы с Panaboard (EasiTeach Next Generation)
Лучший урок с Panaboard для дошкольного образования (elite Panaboard book)
Лучший урок с Panaboard для дошкольного воспитания (EasiTeach Next Generation)
Приглашаем преподавателей г. Казани  и республики Татарстан принять участие в фестивале и поделиться  своими идеями и находками  в создании уроков на интерактивной доске Panaboard!
