Мое письмо администрации сайта   http://www.matematika-ege.ru/ege2010/
Я просто случайно зашла на страницу сайта  http://www.matematika-ege.ru/ege2010/zadanie-B11/reshenie4323/  , и что вижу – куча ошибок в решении задач.

Попробую обратить Ваше внимание на ошибки в решении задачи В 11. 4323.

1) Если функция по  условию задачи названа Y, то ни в коем случае нельзя менять её имя на F без обоснования такой замены. Если функция названа Y, то и производная должна быть для Y (то есть Y’ ) и все исследование для Y, и НА РИСУНКЕ должны быть Y и  Y’. Очень жаль, что Вы этого не понимаете, на опечатку это не походит уж точно!

2) Откуда взялось условие (х+5) 
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 0? Это случайно не область определения функции, точнее, логарифмического выражения, входящего в данную функцию, так как, именно оно задает область определения функции?  Интересно, это где же учат вычислять логарифм нуля? А именно ln 0 получится при х = - 5. Довожу до Вашего сведения, что ln 0 не существует, поэтому  условие (как Вы его называете) должно быть таким: х+5 > 0 !!. Запись (х+5) 
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 0 тоже не походит на опечатку, так как, далее, при нахождении производной выражение   х+5   оказывается в знаменателе дроби!! И даже это не наводит Вас на мысль о том, что оно не может быть равно нулю. Даже, если просто расписывать: дробь равна нулю, когда ее числитель = 0, а знаменатель не равен 0.
3) Рисунок – это вообще КАТАСТРОФА!!

Про F(х) читайте выше: не должно быть изменено имя функции  ни с того, ни с сего. Откуда взялась точка х0?  Это, извините,  новая переменная, которая не была нигде Вами введена. А что тогда она обозначает??  И зачем она? На этой координатной прямой должна быть отмечена точка х = - 4,8, иначе вся задача теряет смысл, поведение функции именно около этой точки нужно исследовать!  Еще раз: точка должна быть отмечена на координатной прямой, на которой желательно показать направление и обозначения. Саму точку х = - 4,8 нужно отметить  темной точкой.
Самый главный ужас рисунка (даже при условии х 
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 - 5, хотя еще раз повторю, что должно быть х > - 5) : оказывается, что при всех х, левее исследуемой точки, функция  принимает положительные значения, то есть, существует??!!  А как такое возможно? 

Точка х = - 5 тоже должна быть отмечена на этой координатной прямой, причем, пустой точкой из-за строго знака неравенства.

4) Существование точки максимума должно быть доказано!! Хотя, доказательство состоит из одного предложения, но оно должно быть в решении. Рисунок не является доказательством и не может им являться. 

Фраза-доказательство: «х= - 4,8 является точкой максимума, так как при переходе через эту точку производная функции меняет знак с «+» на «-».

Правильный рисунок должен быть таким:
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5) Теперь еще о некоторых словесных формулировках. В самом начале: «Найдем точки экстремума». Приравнивая к нулю производную, Вы находите не точки экстремума, а СТАЦИОНАРНЫЕ ТОЧКИ!!

Еще одна фраза: «Корень соответствует условию». Как корень может соответствовать? И какому условию? В самом начале решения должна быть найдена область определения функции и про число х = - 4, 8 записывается, что оно удовлетворяет области определения функции, то есть, принадлежит промежутку, который задает область определения.

                                                                    Л. В. Горина, учитель математики
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