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Цель:

Патриотическое воспитание школьников: формирование у учащихся нравственной культуры миропонимания, осознания исторического прошлого. 

Ход мероприятия

Ведущая: 1812 год. Огромная полумиллионная армия французского императора Наполеона I напала на нашу Родину.

Наполеон был очень опытным полководцем. Его армия считалась самой сильной в мире. Он завоевал многие страны Европы. И вот теперь шел на Россию.

Чтец: … Шли племена,

           Бедой России угрожая,

           Не вся ль Европа тут была?

           А чья звезда её вела?!

                                             А.С.Пушкин

Журналист: Возможно, вы знаете, почему наш великий поэт говорит «о всей Европе» и «чья звезда» вела врагов на русскую землю? Это был Наполеон, его материал, войска со всей Европы, собранные Наполеоном.

Историк: Такого нашествия Русь не видела со времен монголо-татарского ига. (Демонстрируется репродукция с литографии  М.Лавине).

22 июня 1812 года Наполеон написал воззвание своим солдатам: «Солдаты! Пойдем вперед, перенесем войну в пределы России, которая вот уже 50 лет оказывает влияние на дела Европы.

Журналист: 1812 год. Лето. Граница России. Колонна за колонной, полк за полком идут по мосту солдаты. Слышна непонятная речь. Французы, австрийцы, пруссаки, саксонцы, итальянцы, швейцарцы, голландцы, бельгийцы, испанцы… . Идут по мосту солдаты.

- Императору слава!

- Франции слава!

- Слава, слава – несется со всех сторон на чужих наречиях.

Историк: Численность наполеоновской армии вторжения различные источники определяют по-разному: от 375 до 500 тысяч. Наиболее достоверна роспись вторгшихся войск по данным военного министерства Франции того времени. Из неё следует, что Наполеон бросил на войну с Россией 647158 человек и 1372 орудия.

Журналист: Вот эта тьма и проходит перед Наполеоном. Идет его «великая армия».

Ведущая: Наполеон сидит на рослом арабском скакуне, смотрит на переправу. Задумчив император французов. Треугольная шляпа сдвинута на лоб. Мундир застёгнут до самого верха. У глаз собрались морщинки… .

Журналист: Маршалы Наполеона – это исторический феномен. Никогда мир не видел столь блестящей плеяды военачальников, поднявшихся из низов.

Историк: Наполеон писал: «Большинство моих маршалов и генералов я сделал из ничего. Где я находил талант и мужество, я вознаграждал его. Моим правилом было открывать карьеру таланту, не спрашивая у него бумаг о дворянском происхождении».

Ведущая: Жаль только, что такие талантливые полководцы оказались нашими врагами и, что привел их Наполеон на нашу землю. «А кто к нам с мечом придет…», как сказал ещё Александр Невский, «…то от меча и погибнет…» . 

(Звучит колокольчик)

Чтец: Вот башни полудикие Москвы

          Перед тобой в венцах из злата

          Горят на солнце… Но увы!

          То солнце твоего заката!

                                       Дж. Г.Байрон

(Звучит фоновая музыка)

Ведущая: На борьбу с французскими захватчиками поднялся весь русский народ. Много мужества, стойкости и великую сыновнюю преданность родине проявили наши прадеды, защищая свою отчизну.

Чтец: Раздался звук трубы военной,

          Гремит сквозь бури странный гром,

          Народ возврата воспоённый,

          Грозит нам рабством и ярмом.

          Теперь ли нам дремать в покое,

          России верные сыны?

          Пойдём, сомкнёмся в ратном строе,

          Пойдём и в ужасах войны

          Друзьям, отечеству, народу

          Отыщем славу и свободу

          Иль все падём в родных полях!

          Что лучше: жизнь, где узы плена,

          Иль смерть, где русские знамена?

          В героях быть или в рабах?

                                          Ф.И.Глинка. Военная песнь.

Историк: Командный состав русской армии, как положено при самодержавии, комплектовался не по способностям, а по сословному принципу – исключительно из дворян. Александр I доверял генералам с иностранными фамилиями. Но не ставил их высоко.

Журналист: Русский командный состав, хотя в целом и уступал наполеоновскому, был представлен к началу войны 1812 года не только высокородными и чужеземными посредственностями, но и талантливыми генералами, которые могли поспорить с маршалами Наполеона.

(Портреты русских генералов 1812 года).

Журналист: Разумеется, речь шла о генералах, для которых Россия была Отечеством. Один из них, А.И.Остерман-Толстой так и сказал: «Для вас Россия – мундир, вы его надели и снимите, когда хотите, а для меня Россия – кожа».

Историк: По боевому опыту и качеству командного состава русская армия в 1812 году почти не уступала наполеоновской.

Чтец: Исчезли мира дни счастливые,

          Пылает зарево войны,

          Простите, веси, паствы, нивы, 

          К оружью, дети тишины!

          И всех, мне мнится, клятву внемлю:

          Забав и радостей не знать,

          Доколе враг родную землю,

          Престанет кровью обагрять!

                                         Ф.Н.Глинка. Военная песнь.

Чтец: Там друг зовет на битву друга.

          Жена, рыдая, шлет супруга

          И матерь в бой своих сынов !

          Жених не мыслит о невесте

          И громче труб на поле чести

          Зовёт к отечеству любовь !

                                         Ф.Н.Глинка. Военная песнь 1812.

(Звучит фоновая музыка).

Журналист: В общем, русская армия при всем её несовершенстве имела и большие достоинства. Но армия Наполеона была сильнее. Наполеон мог рассчитывать на успех. Все военные факторы были учтены, всё он предусмотрел. Не учел он только одного обстоятельства, которое, собственно, и решило исход войны, а именно – что вместе с армией поднимется на борьбу весь русский народ.

Историк: Сам Наполеон писал позднее: «Военных сил недостаточно для спасения страны, между тем, как защищаемая народом, страна бывает непобедима».

Итак, Смоленская земля 1812 года. Что происходит? Багратион вырвался из-под нависшей над ним угрозы окружения и открыл для себя хотя и окольный, дальний, но уже сравнительно безопасный путь к соединению с Барклаем – путь на Смоленск. 3 августа 1812 года в Смоленске две главные русские армии, наконец, соединились вопреки всем стараниям Наполеона поодиночке разбить каждую. Это был выдающийся успех русского оружия… .

Журналист: Соединись русские армии под Смоленском. Приняли бой. Два дня французы штурмуют город. Атака. Снова атака. Топот солдатских ног. Рёв пушек. Груды убитых. Рвутся солдаты навстречу французов. Безрассудны герои. Льётся кровь. К исходу второго дня загорелся город Смоленск. Оборонять пылающий город было опасно и уже нецелесообразно.

Ведущая: Русские армии отступали от Смоленска с тяжёлым чувством.

Историк: Барклай-де-Толли лучше, чем кто-либо, понимал, что отступление в глубь страны, пока враг сохраняет большой перевес сил, спасительно для русской армии. Именно Барклай первым призвал «россиян, в местах, французами занятых, обитающих, обывателей всех близких к неприятелю мест» к народной борьбе с захватчиками.

Чтец: Братцы! Грудью послужите,

          Гляньте бодро на врага

          И вселенной докажите,

          Сколько Русь вам дорога!

          Посмотрите, подступает

          К вам соломенный народ.

          Бонапарте  выпускает

          Разных наций хилый сброд.

          Не в одной все вере,

          С принужденьем все идут:

          При чувствительной потере

          На него же нападут.

          Братцы! Грудью послужите,

          Гляньте бодро на врага

          И вселенной докажите,

          Сколько Русь вам дорога!

          Вся Европа ожидает

          Сей погибели его,

          Бонапарта почитает

          За злодея своего.

          Ах, когда слух разнесется,

          Что от нас сей враг исчез,

          Слава русских вознесется

          До превыспренних небес!

                                        Никанор Остафьев, июль 1812.

Историк: Армии Барклая и Багратиона объединились, получили подкрепление. Но в таких условиях, когда армия фактически едина, а командующих двое, остро встал вопрос о едином главнокомандующем… .

Чтец: Гордынею вновь полон, решился

           Галл росса покорить себе-

           Но вдруг Кутузов появился!

          Хвала Отечества спаситель!

          Хвала, хвала Отчизны сын!

          Злодейских замыслов рушитель, 

          России верный гражданин.

                                    К.Ф.Рылеев. Любовь к Отчизне,1813.

Журналист: Имя Кутузова было произнесено. …Кутузов имел очевидное преимущество перед другими кандидатами в главнокомандующие. Было ему тогда уже 67 лет. Его боевой опыт исчислял в полвека. Генералом он стал раньше, чем Наполеон лейтенантом… 

Ведущая: (подходит к портрету Кутузова). Нелегкая досталась жизнь этому человеку, но славная. Много позади боев и походов. Трижды он был тяжело ранен, лишился правого глаза… . пора бы и на покой. Но нет… . Кутузов едет к войскам. Новый главнокомандующий едет. Рады солдаты.

Журналист: Довольны солдаты. Но Кутузов понимает, что силы наши пока ещё слабы… . и вот он приказывает сдать позиции. Зароптали солдаты. А Кутузов сказал, хитро прищурив свой единственный глаз, солдатам: «Кто сказал отступление? Сие есть военный маневр!»

(Чтец читает басню Крылова «Волк на псарне»)

Историк: Итак, с 20 августа 1812 года главным действующим лицом войны стал М.И.Кутузов, который, заменив Барклая-де-Толли, продолжил его стратегию, отступив 30 августа из Царева-Займища к Москве.

(Звучит колокольчик).

Ведущая: В то время, когда наша русская армия отступала к Москве, жизнь продолжалась. Каждый русский понимал: Отечество в опасности!

Журналист: война 1812 года со стороны России была народной, ибо она решила судьбу русских. На защиту отечества народ поднялся в 1812 году, как свидетельствовали очевидцы, не по распоряжению начальства, а сам собой с первых же дней войны.

Историк: Коль чужеземцы пришли с мячом топтать русскую землю, он поднялся на защиту Отечества и повел с захватчиками справедливую, освободительную войну… .

Ведущая: В конце августа численный перевес был всё ещё на стороне французов. Но Кутузов знал, что нельзя слишком долго сдерживать рвущуюся в бой армию, тем более что русское общество требовало решительных действий, и было готово сделать всё для победы.

Чтец: Умолкшие холмы, дол, некогда кровавый,

          Отдайте мне ваш день, день вековечной славы,

          И шум оружия, и сечи, и борьбу!

          Мой меч из рук моих упал. Мою судьбу

          Попрали сильные. Счастливцы горделивы

          Невольным пахарем влекут меня на нивы… .

          О, рань меня ты в бой, ты, опытный в боях,

          Ты, голосом своим рождающий в полках

          Погибели врагов предчувственные клики,

          Вождь гомерческий, Багратион великий!

                                         Д.Давыдов. Бородинское поле.

Историк: После прибытия Кутузова русская армия отступала ещё пять дней. Вечером 22 августа она остановилась у села Бородино. Развернувшись на холмистой местности, русская армия преградила путь на Москву.

Журналист: Французы подошли к Бородино на следующий же день, но были задержаны у деревни Шевардино. 24 августа неприятель штурмовал Шевардинский редут, защищавшийся небольшим отрядом русских войск. А в это время на Бородинском поле спешно возводились укрепления.

Ведущая: 26 августа 1812 года в половине шестого утра началось Бородинское сражение.

(Звучит фоновая музыка. Чтец читает стихотворение М.Лермонтова «Бородино»).

Историк: Наполеон намеревался прорвать русские позиции в центре, обойти левый фланг, отбросить русскую армию от Старой Смоленской дороги и освободить себе путь на Москву. Но обходной маневр не удался: близ Утицы французы были остановлены. Основной же удар Наполеон обрушил на Багранионовы фланги.

Журналист: В это же время были отбиты две атаки французов на батарею Раевского. Схватка длилась более полутора часов. Канонада Бородинского сражения была слышна в Москве.

Ведущая: Бородинское сражение продолжалось 12 часов. Его итоги до сих пор вызывают споры у историков разных стран. Бородинское сражение не выявило победителя. Оно показало, что русские войска могут на равных сражаться с «Великой армией» Наполеона. Но Кутузов должен был учитывать, что его армия понесла большие потери, а у Наполеона остался нетронутый резерв (старая гвардия). Утром 27 августа, по приказу главнокомандующего, русские войска отошли с поля сражения.

 Историк: Далее была Березина и разгром наполеоновских войск: русские войска, включая казаков, партизан, ополченцев, нанесли французам удар сокрушительной силы…  Сам Наполеон видел, что компания безнадежно проиграна, а его «великая армия» почти уничтожена. 5 ноября Наполеон покинул армию, он торопился в Париж… .

Чтец: Гроза двенадцатого года

          Настала – кто тут нам помог?

          Остервенение народа,

          Барклай, зима иль русский бог?

                                   А.С.Пушкин

(Звучит колокольчик).

Историк: Отечественная война 1812 года – одна из самых героических страниц истории нашей Родины. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшим военным гением мира к моменту нападения на Россию, был увенчан ореолом всемогущества и непобедимости, поразила воображение современников и поныне волнует потомков, служит для одних предметом гордости, а для других – неразгаданной загадкой, а для третьих – грозным предупреждением: «Не ходи на Москву!». Поэтому «гроза двенадцатого года» вновь и вновь привлекает к себе внимание исследователей, оставаясь в числе вечных тем исторической науки и предметом памяти и гордости для нас, потомков.

Ведущая: Герои Смоленска, соколы Тарутина и Ярославца, ястребы Вязьмы и Гжатска, орлы Бородинского поля – незабвенные дети России! Живые и мертвые – стройся! Героям новый поход – В Века!

Чтец: Как время всё же быстротечно,

          И всё на свете – тлен и прах.

          Москва, Смоленск стоят извечно

          Все на своих семи холмах.

          И много тягостных столетий

          Дожди их мыли, жгла их сушь

          А я скажу, что есть и третий – 

          Москва, Смоленск, Дорогобуж.

Ведущая: Далее прадеды наши завещали нам Отечество… .

ПОМНИ! ЗНАЙ! НЕ ЗАБУДЬ! 1812 ГОД – ГЕРОИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВА НАШЕГО… .

(Звучит фоновая музыка). 
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