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УМК разработан на основе федерального компонента Государственного стандарта и Примерных федеральных программ по иностранным языкам и рассчитан в качестве базового курса для общеобразовательных учреждений.

Компоненты УМК: учебник английского языка для 4 класса общеобразовательных учреждений  “Enjoy English” М.Е.Биболетовой, Н.Н.Трубаневой 2010г., а также дополнительных пособий: Книга для учителя с поурочным планированием к учебнику Enjoy English М.Е.Биболетовой, Н.Н.Трубаневой, 20010 год, Рабочая тетрадь для учащихся к учебнику Enjoy English М.Е.Биболетовой, Н.Н.Трубаневой 2010г., аудиокассета, CD MP3, видеоприложение

Учебник основан на реальных аутентичных ситуациях, адаптирован до уровня, на котором англичанин разговаривает с иностранцами,  рассчитан на обычную среднюю школу, в которой обучаются ученики с разными способностями, и для любого уровня есть дополнительные задания. Авторы используют коммуникативно-когнитивный подход к обучению. Ученики демонстрируют достигнутые умения на самых ранних этапах: работа над проектами, баланс между видами речевой деятельности, концентрация на обучении и обучаемости. Ученики поощряются к самостоятельному изучению языка и получают навыки самостоятельной работы.
Учебник построен по тематическому принципу, темы и ситуации отобраны с учетом возрастных и психологических особенностей и интересов учащихся подросткового возраста.
Соответствует государственному стандарту II поколения
ФГОС гарантирует:

· равные возможности получения качественного начального общего образования;

· обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания. Овладение учащимися духовными ценностями и культурой многонационального и поликонфессионального народа России;

· условия индивидуального развития всех  учащихся;

· образование строится в рамках системно-деятельностного подхода;
Как  же они реализуются в учебниках « Enjoy English»?

В стандарте говорится:

- необходимо формировать  основы умения учиться и способности к организации своей деятельности, умения принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку, взаимодействовать с педагогами и сверстниками в учебном процессе (УУД).

Уроки в «Enjoy English» – это отдельное маленькое приключение. Например, когда изучаем животных – играем в журналистов, готовящих репортаж с фермы;когда изучаем диких животных – играем в поход в зоопарк. У каждого урока – свой сюжет. Каждый урок – небольшое приключение или представление артистов «театра». Таким образом, еще в самом начале урока, когда учитель дает установку на урок – он ставит цель. И конечно же, чтобы этой цели достичь, ученикам надо совершить ряд шагов.  Если мы готовим репортаж, нам надо:

- узнать как называются животные

- научиться узнавать по картинкам

- научиться произносить слова  и т.д.

Таким образом, деятельность помимо чисто речевой деятельности приобретает более широкое значение. Она превращается в приключение и в то же время ребенок видит конечную цель. Упражнения позволяют эту цель четко соблюдать за счет того. что прописана последовательность шагов.

Что еще позволяет развивать УУД? Это использование проектных работ. В учебнике «Enjoy English» в конце каждого раздела есть проектная работа. Объяснения как выполнять проект четко изложены по шагам. Дети четко представляют что они должны сделать и как они могут к этому подойти. Также при выполнении проектов ученики учатся взаимодействовать друг с другом и с педагогом. В учебнике «Enjoy English» соблюдается баланс индивидуальной, парной и группой работы. Есть упражнения для индивидуальной работы, для диалогической речи, упражнения, которые выполняются фронтально или в микрогруппах.  Кроме этого помогает детям овладевать УУД и анализ информации. Одной из задач учебника является проведение параллелей между английским и русским языками.                         ( чтобы облегчить детям овладение английским языком). При реализации этой задачи помогает грамматическое моделирование. Учебник дает опору для неразвитого абстрактного мышления ребенка в виде геометрических фигур. И это позволяет детям легче понять строй английского языка. В начальной школе дети и на русском  не всегда четко ориентируются в частях речи и членах предложения. А проводить синтаксический анализ на английском языке часто вообще непосильная задача. Авторы учебника ввели в обучение модели-опоры и этим облегчили понимание построения предложения в английском языке. Например,

          -  действующее лицо. Ребенку понятно, что это может быть и человек ,и животное, и                местоимение. И т.д..     Это позволяет гораздо четче проанализировать информацию, содержащуюся в предложении и соответственно, легче оперировать этой информацией.

Еще одна особенность учебника «Enjoy English» - избыточность упражнений. Это позволяет учесть образовательные потребности и нужды каждого учащегося. В рамках одного урока невозможно выполнить все упражнения. Более того, есть упражнения как базового, так и повышенного уровня сложности, что позволяет задействовать потенциал и возможности каждого ребенка, выстроить индивидуальную образовательную траекторию.
В учебнике представлена широкая возможность для развития умений контроля и самоконтроля. После каждого раздела есть задания из рубрики «Проверь себя»,которые позволяют проверить языковые знания и «Progress check», позволяющие проверить речевые учения. К каждому учебнику «Enjoy English» для начальной школы есть обучающие компьютерные программы, имеющие огромное количество упражнений для отработки различных языковых и речевых умений и позволяющие самим контролировать правильность выполнения.  На сайте ruteachers.ru есть бесплатные он-лайн тесты к  учебнику, что позволяет учащимся, родителям, учителю проверить знания учащихся.
Стандарт направлен на обеспечение:

· духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей.

· Становление основ гражданской идентичности и мировоззрения учащихся.

Как же требования к личностным результатам образования реализуются в учебнике «EnjoyEnglish».  Курс  «Enjoy English». не только ориентирует  детей на приятие иноязычных национальных ценностей, но и реализует  идеи стандарта и позволяет детям принимать ценности нашей страны. В курсе «Enjoy English»:

1. формулировки заданий и речевые ситуации ориентированы на нравственное воспитание школьников

2. курс дает ценностные ориентиры(доброжелательность, трудолюбие, самостоятельность, ответственность)

3. курс направлен на создание у ученика целостной картины мира и понимание собственной личной ответственности за будущее планеты и человечества( проблемы экологии, конфликтов и способов их избежать и т.д.)

В рамках курса мы можем не только ориентировать детей на принятие иноязычных национальных ценностей, но и реализовать идеи стандарта и позволять детям принимать ценности нашей страны.

Посмотрим как «Enjoy English» помогает нам воспитывать и развивать учащихся.

Сами задания сформулированы таким образом, что они позволяют давать определенные моральные установки, нравственные нормы. Например, «Помоги Мисс Чэттер найти и поблагодарить неизвестного героя, который спас кошку из реки» Это задание на аудирование, не просто задание на аудирование. Мы четко понимаем, что мы не просто опознаем ребенка, но ребенок этот – герой, потому что он совершил добрый поступок. Курс воспитывает ответственность ученика, которого беспокоят судьбаы общества. Который воспринимает основные базовые культурные ценности. Диалоги этикетного характера, обсуждение ситуаций, требующих морального выбора, развитие умения избегать конфликтов, вести себя обдуманно, учитывать мнение окружающих – все это способствует духовно – нравственному развитию ребенка.

