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Знание английского языка – это великая сила. Почему? Это интересный вопрос. Вот ответ ученицы 9 класса:

«Не знаю как все, но я хочу выучить английский язык, потому что считаю это необходимостью. Он поможет мне в жизни, в работе, на отдыхе. Как? Да всё очень просто. 
Знание английского языка может помочь с честью выйти из любой ситуации практически в любой точке земного шара, и, наверняка, в тех 60 странах, где он стал важнейшим языком бизнеса и общения. Для 377 миллионов человек английский – первый и основной, а еще для 98 – второй язык. Он является родным языком 12 наций и официальным языком более чем 33 национальностей. Это означает, что каждый седьмой человек в мире говорит на английском языке.
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Изучение любого иностранного языка – это поиск новых дорог в мире человеческого общения. Бизнес, путешествия, политика, дружба и даже любовь осуществляются и раскрываются во всей полноте благодаря коммуникативным связям. В сущности, оказывается, что человек проживает столько жизней, сколько языков он знает. Современная действительность предполагает активную позицию у каждого, кто стремится достичь высоких результатов, реализовать свой деловой и творческий потенциал. Английский язык становится инструментом, посредством которого мы реализуем этот потенциал. 

В итоге после всех долгих рассуждений я вывела 5 причин, почему нужно знать английский язык.

1. Культура. Зная английский, вы обретаете возможность смотреть любимые фильмы, читать великие книги в оригинале. Это ни с чем несравнимое чувство независимости. Ведь вам больше не приходится читать Диккенса, Моэма, Кронина в переводе. Перечитывая их произведения на английском, вы понимаете их глубже, из первых уст, без отпечатка чужого мнения.… А все эти непереводимые шутки, игра слов! Однажды вы начинаете их понимать, и возникает ощущение, словно вас наконец-то приняли в семью и разрешили сидеть за общим столом. [3]
2. Экономика. В экономике английский является официальным языком переговоров, языком на который переводятся международные контракты, источником различных терминов. Поэтому изучать экономику на английском рекомендуется не только тем, кто связан с внешнеэкономической деятельностью по роду работы или бизнеса, но всем, кто хочет себя ощущать свободно и уверенно в любых ситуациях. Даже если вы уверены, что вам никогда не придется вести деловые переговоры или делать экономические доклады на английском, знание данной тематики существенно расширит ваш словарный запас.

3. Бизнес. На сегодняшний день становится необходимым использовать английский язык для успешной карьеры. Знание английского языка для карьеры способствует развитию деловой коммуникации, партнерского сотрудничества, повышению конкурентоспособности на рынке труда. Овладев бизнес курсом английского языка, Вы сможете применить необходимый этикет в работе с бизнес-партнерами, правильно составить резюме, пройти собеседование в компании, смело отправляться в командировки для проведения переговоров с зарубежными партнерами и многое другое!

4. Образование. Не так давно появились компьютеры и Интернет. В этой связи, английский очень полезный язык, потому что 80 процентов связей между компьютером и человеком на английском языке.

5. Доступность. В самом начале занятий вам приходится много работать. Откровенно говоря, я не вижу другого способа выучить язык. Вы должны заставить себя сесть за стол, взять книгу и читать, зубрить, повторять и практиковаться. Но не бойтесь, усилия всегда вознаграждаются. Как только вы освоили основы, скелет языка, перед Вами начинает открываться новый удивительный, чарующий мир».
Итак, если тебе важно знать и понимать:
•
значения новых лексических единиц, связанных с тематикой данного этапа обучения и соответствующими ситуациями общения, в том числе оценочной лексики, реплик-клише речевого этикета, отражающих особенности культуры страны I стран изучаемого языка; 

•
значение грамматических явлений в расширенном объеме (видовременные, неличные и неопределенно-личные формы глагола, формы условного наклонения, косвенная речь (косвенный вопрос, побуждение и др.), согласование времен); 

•
страноведческую информацию из аутентичных источников, обогащающую твой социальный опыт: сведения о странах изучаемого языка, их науке и культуре, исторических и современных реалиях, общественных деятелях, месте в мировом сообществе и мировой культуре, взаимоотношениях с нашей страной, языковые средства и правила речевого и неречевого поведения в соответствии со сферой общения и социальным статусом партнера. 

уметь:
· вести диалог, используя оценочные суждения, в ситуациях официального и неофициального общения: беседовать о себе, своих планах; участвовать в обсуждении проблем в связи с прочитанным или прослушанным иноязычным текстом, соблюдая правила речевого этикета; 

· рассказывать о своем окружении, рассуждать в рамках различной проблематики; представлять социокультурный портрет своей страны и стран изучаемого языка; 

· относительно полно и точно понимать высказывания собеседника в распространенных стандартных ситуациях повседневного общения, понимать основное содержание и извлекать необходимую информацию из различных аудиотекстов: прагматических (объявления, прогноз погоды), публицистических (интервью, репортаж); 
· читать аутентичные тексты различных стилей и жанров: публицистические, художественные, научно-популярные, прагматические - используя основные виды чтения (ознакомительное, изучающее, поисковое / просмотровое) в зависимости от коммуникативной задачи; 

· писать личное письмо, заполнять анкету, письменно излагать сведения о себе в форме, принятой в странах изучаемого языка, делать выписки из текста на английском языке, тогда тебе необходимо сделать правильный выбор УМК! 

Достижение выше поставленных целей может быть гарантировано лишь при условии, что в выбранном тобой УМК, заложен необходимый потенциал.[2]
Такой УМК есть!!! Это УМК «Enjoy English» под редакцией М.З.Биболетовой, О.А.Денисенко, Н.Н.Трубаневой.
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УМК «Enjoy English» под редакцией М.З.Биболетовой и др. – это завершенный курс английского языка, обеспечивающий преемственность между начальной, средней и старшей ступенями обучения.

Новая редакция учебников соответствует современным требованиям образования и ФГОС. 

Курс «Enjoy English» – это:

· современное содержание, оригинальные приемы обучения и современные технологии;

· увлекательные сюжеты учебников, живой современный английский язык;
· вхождение в культуру англоязычных стран, начиная с детского фольклора и традиций;

· встречи с героями английских народных и авторских сказок;

· цветовая сигнализация для обучения чтению;

· занимательные формы обучения написанию букв;

· сознательное обучение грамматике через приемы моделирования;

· достоверный аутентичный учебный материал, создающий естественные условия для обучения младших школьников и подростков;

· ролевые игры, познавательные лингвистические упражнения, доступные проектные задания, помогающие учащимся решать разнообразные коммуникативные задачи;
· соблюдение преемственности между всеми учебниками, позволяющей легко продвигаться в овладении английским языком от класса к классу;
· возможность научиться общаться с людьми, говорящими на английском языке в устной и письменной форме, представлять культуру своей страны;
· дифференцированные задания для учащихся с разными интересами и разными языковыми способностями;
· обширный справочный материал, помогающий научиться самостоятельно совершенствоваться в английском языке;
· оригинальные аудио- и видеоматериалы в исполнении носителей языка;
· функциональный дизайн, способствующий более эффективному овладению языком;
· современные формы контроля в формате единого государственного экзамена [1].
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В состав УМК «Enjoy English» под редакцией М.З.Биболетовой входят:

· учебник;

· книга для учителя;

· рабочая тетрадь;

· аудиоприложение (аудиокассеты, CD MP3); 

· сборник песен "Game-Songs" с аудиокассетой (для 2-4 классов);

· обучающие компьютерные программы "Enjoy Listening and Playing";

· обучающая компьютерная программа "Enjoy the ABC” (для 2 класса).

В помощь учителю разработана Авторская программа к курсу "Enjoy English" (для 2–11 классов), она дает панораму курса от начальных классов до окончания основной школы, описание принципов и структуры УМК, обобщенное тематическое планирование по годам обучения, характеристику этапов обучения, содержит требования к подготовке выпускников на каждом этапе. [1]
Кроме того авторами разработан комплект дополнительных пособий «Грамматика английского языка», состоящий из трех книг:

1) сборник упражнений;

2) упражнения для родителей;

3) проверочные работы.

Данные пособия позволят тебе легко и интересно учиться. В них ты найдешь более 100 упражнений по грамматике. А твои родители смогут помочь тебе, воспользовавшись специально написанным для них справочным пособием и проверить тебя при помощи ключей ко всем упражнениям.
Дорогой друг, дерзай! И английский язык покориться тебе!

Используемые источники:
1. Программа курса английского языка к УМК Английский с удовольствием / Enjoy English для 2-11 классов, изд. Титул, 2010 г.

2. http://www.enjoyenglish.ru/index.php?part=1&id=2
3. http://howeng.ru/ekonomika-na-anglijskom-jazike/
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Ты харизматичен, умен и энергичен?!


Ты достойный представитель XXI века?!


Ты желаешь стать активным участником поликультурного общества?!


Ты хочешь путешествовать и узнавать разные страны, общаясь с носителями языка?!


Ты мечтаешь работать, в совершенстве владея IT?!


Тогда тебе просто необходимы знания английского языка!!!











