Группа 3. Уржумцева Н.Н.
Задание: Work in pairs or in small groups. Read the text and find out the new information about Australia. 
Complete the word web. Tell other students some interesting facts about Australia.  
Каждая рабочая группа получает небольшой по объему текст об Австралии. Выбирает из текста информацию и заполняет предложенную форму. Затем рассказывает другим об интересных фактах, которые они смогли найти в тексте и отразить в форме.
Australia. What do you know about it?








Развиваемые УУД:
Личностные УУД: формирование мотивации к изучению английского языка.
Регулятивные УУД: формирование определения последовательности работы и предвосхищения конечного результата; поэтапный контроль и коррекция  работы группы и каждого в соответствии с намеченным планом.
Познавательные УУД: развитие навыков смыслового чтения с поиском,  выделением и  извлечением необходимой информации, построение речевого высказывания в устной и письменной форме,  анализ  информации с целью выделения существенных элементов текста,  построение логической цепи фактов.
[bookmark: _GoBack]Коммуникативные УУД: развитие навыков планирования учебной деятельности, управления поведением партнера по общению, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, умение слушать и понимать партнера, согласовывать совместные действия, уметь договариваться.


